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СУТНІСНИЙ АСПЕКТ ДЕРЖАВНОГО УПРАВЛІННЯ ЗОВНІШНЬОТОРГОВЕЛЬНОЮ ДІЯЛЬНІСТЮ

 В УМОВАХ РОЗВИТКУ ІНТЕГРАЦІЙНИХ ПРОЦЕСІВ

Уточнюється визначення поняття “державне управління”, розглядається значення зовнішньої торгівлі в зовнішньоекономічній діяльності в умовах активізації інтеграційних процесів у світі. Робиться акцент на визначенні сутності державного управління зовнішньоторговельною діяльністю.

Уточняется определение понятия “государственное управление”, рассматривается значение внешней торговли во внешнеэкономической деятельности в условиях активизации интеграционных процессов в мире. Сделан акцент на определении сущности государственного управления внешнеторговой деятельностью.

Such definition as “state administration” is defined more exactly; importance of the international trade in the foreign economic activity in condition of the world’s integration processes activization is considered in the article. The emphasis on definition of the essence of the external trade activity state administration is made.
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Вступ. Нині інтеграційні процеси надзвичайно динамічні. Вони залучають усе більше країн світу до економічної, науково-технічної, політичної співпраці, а також дають мож-
ливість отримати від неї численні переваги. При цьому постійно спостерігається збільшення зовнішньоторговельної активності країн, адже зовнішня торгівля виступає невід’ємною складовою національної економіки, джерелом отримання іноземної валюти і важливим фактором інтеграції країни у систему світового господарства. 

Торгівля зараз посідає визначне місце у зовнішньоекономічній діяльності країн світу, долає обмеженість національної ресурсної бази, регулює ємність внутрішнього ринку і встановлює зв’язки зі світовими торговельними партнерами; розширює масштаби виробництва, забезпечує отримання додаткового доходу за рахунок різниці національних та інтернаціональних виробничих витрат; розвиває спеціалізацію країн. І саме від ефективності управління зовнішньоторговельною діяльністю залежить як розвиток економічних параметрів усередині держави, так і її позиція на світовій арені. Тому державне управління зовнішньоторговельною діяльністю має на меті визначення ефективної стратегії участі в інтеграційних процесах, оптимізацію результатів від такої участі та зменшення кількості потенційних ризиків для країни. 

Для України ефективне державне управління у сфері зовнішньої торгівлі надзвичайно актуальне, адже країна активно інтегрується в систему європейських економічних зв’язків і потребує виважених та ефективних рішень. Але перед тим як зупинятися на окремих аспектах державного управління зовнішньоторговельною діяльністю, необхідно приділити увагу уточненню визначення поняття “державне управління” і сутності державного управління зовнішньоторговельною діяльністю.
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Питанню про визначення сутності державного управління в різних сферах діяльності приділяли увагу такі вчені: В. Авер’янов, В. Цвєтков, Г. Атаманчук, М. Студенікін, Н. Нижник, В. Манохін, О. Альохін, В. Власов, О. Якуба, Б. Бодров, С. Біла, О. Мертенс, Ю. Бажал та ін. Стосовно державного управління у сфері зовнішньої торгівлі – А. Кредісов, В. Воротін, Л. Пісьмаченко, В. Юрчишин та ін. Проте в науковій літературі немає однозначного визначення головних термінів та понять з державного управління зовнішньоторговельною діяльністю, що й зумовило вибір цієї проблеми для наукового дослідження в рамках даної статті.

Постановка завдання. Мета статті – здійснити джерелознавчий аналіз і на його основі уточнити поняття “державне управління”, “зовнішньоторговельна діяльність”, “державне управління зовнішньоторговельною діяльністю”, а також розкрити основні методи, інструменти і механізми державного управління зовнішньоторговельною діяльністю в умовах розвитку інтеграційних процесів.

Результати дослідження. У вітчизняній та зарубіжній літературі ще не склалося сталого і загальновизнаного поняття державного управління. Аналізуючи джерельну базу, ми не знайшли чіткого визначення поняття державного управління зовнішньоторговельною діяльністю. Оскільки воно є логічним витоком поняття державного управління, то спочатку зупинимось на загальному визначенні останнього. 

Деякі вчені трактують державне управління як розмежування видів державної діяльності: “…вся позазаконодавча та позасудова діяльність держави і становить зміст державного управління” [1, 23]. Але вважаємо, що таке спрощене формальне визначення не розкриває справжньої суті державного управління, його призначення. Далі автор визначає сутність державного управління з позицій юридичної науки та розглядає його як виконавчу й розпорядчу діяльність держави [2, 45]. Проте і таке визначення достатньою мірою не розкриває матеріальної суті управлінської діяльності, не вичерпує її змісту.

Представники загальносоціологічних наукових напрямів, що досліджують проблеми управління, переважно визначають державне управління як систематично здійснюваний цілеспрямований вплив людей на суспільну систему в цілому чи на її окремі ланки на підставі пізнання й використання властивих системі об’єктивних закономірностей і тенденцій в інтересах забезпечення її оптимального функціонування й розвитку, досягнення поставленої мети. Цим визначенням підкреслюється найголовніше призначення державного управління – забезпечення функціонування та розвитку суспільства як єдиного цілого, його організаційний характер. Отже, державне управління – це організаційна діяльність держави, що спрямована на виконання її завдань та функцій [2, 51]. Але, на нашу думку, таке визначення державного управління дещо узагальнене і не повною мірою розкриває сутність цієї складної категорії.

Розглядаючи державне управління як основний різновид соціального управління, В. В. Цвєтков виділяє такі найхарактерніші риси, притаманні саме  державному управлінню:

– передусім це соціальне, політичне явище;

– це процес реалізації державної влади, її зовнішнє, матеріалізоване вираження, що поза ним не існує. Зміст влади найяскравіше виявляється в державному управлінні; 

– державне управління і державні органи, що здійснюють його функції, є складовою єдиного механізму державної влади. 

В. В. Цвєтков узагальнив, що державне управління можна визначити як діяльність суб’єкта, котра виявляється в цілеспрямованому, організаційному впливі на об’єкт управління, здійснюваному з метою приведення останнього в бажаний для суб’єкта стан [3, 62]. Гадаємо, це визначення потребує суттєвого уточнення: визначальною метою має бути отримання корисного ефекту для суспільства, адже досягнення цієї мети – те, заради чого держава провадить свою діяльність. 

Будучи конкретно-історичною формою політичного управління, дер​жавне управління являє собою виконавчо-розпорядчу діяльність, основ​ними складовими якої є виконання законодавчих актів, організаційно-розпорядчі дії та надання державних (управлінських) послуг. Їх реалізація досягається за допомогою використання необхідних владних повноважень. Державне управління – специфічний засіб спря​мувального впливу управлінської діяльності на процеси функціонування і розвитку суспільства.

Головною характерною рисою державного управління є його владний характер, який дає змогу органам виконавчої влади управ​ляти відповідними об’єктами у певних сферах і галузях діяльності [4, 33].

В. Я. Малиновський визначив, що державне управління – це вид діяльності держави, суттю якого є здійснення управлінського організаційного впливу шляхом використання повноважень виконавчої влади через організацію виконання законів, управлінських функцій з метою комплексного соціально-економічного та культурного роз​витку держави, її окремих територій, а також забезпечення реалізації державної політики у відповідних сферах суспільного життя.

Також він виокремлює такі найхарактерніші ознаки державного управління: 

1) виконавчо-розпорядчий характер; 

2) підзаконність; 

3) масштабність і універсальність;

4) ієрархічність;

5) організаційний характер [4, 38].

На нашу думку, до вищезазначених необхідно додати ще одну дуже визначальну ознаку – суспільну корисність, тому що головним призначенням функціонування держави має бути досягнення суспільного добробуту, а його рівень – це найбільш значущий показник ефективності державної управлінської діяльності.

Найпоширеніше визначення державного управління як самостійного виду державної діяльності, що має підзаконний, виконавчо-розпорядчий характер органів щодо практичної реалізації функцій і завдань держави в процесі регулювання економічної, соціально-культурної та адміністративно-політичної сфер [5, 20].

Водночас досить поширене таке визначення: державне управління – це комплексний механізм законодавчих, інституціональних та економічних структур, які сприяють становленню й розвитку легальної економіки, досягненню суспільно корисних цілей [4, 42].

Отже, проаналізувавши різні підходи до визначення сутності державного управління (рис. 1), ми можемо додати таке уточнення: “державне управління – це системна діяльність держави в особі її владних органів, які за допомогою певних механізмів, методів та інструментів здійснюють керівний та координуючий вплив на суб’єктів з метою їх ефективного функціонування і досягнення суспільного добробуту”. 

На нашу думку, таке визначення державного управління найбільш повне і вичерпне. Воно поєднує в собі як юридичний, так і соціальний підходи, розглянуті вище, і тим самим точніше трактує поняття “державне управління”.

Тепер розглянемо поняття зовнішньоекономічної діяльності, зовнішньоторговельної діяльності, а також сутнісний аспект державного управління зовнішньоторговельною діяльністю.

Зауважимо, що необхідно розмежовувати поняття “державне управління” і “державне регулювання” зовнішньоекономічної діяльності. Різниця між ними полягає в тому, що державне регулювання – функція управління ЗЕД, яка визначається зовнішньоекономічною політикою держави та реалізується через дію правових, організаційно-управлінських, адміністративних, економічних, інформаційно-аналітичних механізмів [6, 11]. Отже, поняття “державне управління зовнішньоекономічною діяльністю” більш змістовне та ширше за своєю суттю.
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Рис. 1. Теоретичні підходи до уточнення визначення сутності поняття “державне управління” 

Зовнішньоторговельна діяльність є невід’ємною складовою зовнішньоекономічної у будь-якій країні. Згідно зі ст. 1 Закону України “Про зовнішньоекономічну діяльність”, остання розглядається як “діяльність суб’єктів господарської діяльності України та іноземних суб’єктів господарської діяльності, побудована на взаємовідносинах між ними, що має місце як на території України, так і за її межами” [7].

Оскільки в науковій літературі та законодавчих актах ми не зустріли чіткого визначення зовнішньоторговельної діяльності, то в рамках даної статті вважатимемо її за сукупність організаційних, розпорядчих та контрольних дій суб’єктів господарювання щодо укладання зовнішньоторговельних угод, об’єктами яких є товари, послуги, інформація тощо.

Функції державного управління зовнішньоторговельною діяльністю реалізуються через окремі механізми, які в остаточному підсумку знаходять своє пряме відображення в методах та інструментах. Державне регулювання зовнішньоторговельною діяльністю також проводиться за допомогою певного набору методів, основними з яких є економічні та адміністративні. Економічні методи державного регулювання, у свою чергу, поділяються на тарифні й нетарифні інструменти. 

Центральне місце в державному регулюванні зовнішньої торгівлі належить тарифному регулюванню, яке в Україні спирається на Закон “Про єдиний митний тариф”. Під митним тарифом розуміють систематизований перелік товарів із зазначенням мита, яким вони обкладаються під час перетину митного кордону країни. Запровадження державою мита сприяє захисту національних виробників від іноземної конкуренції, забезпечує надходження коштів до державного бюджету, поліпшує умови доступу національних товарів на зарубіжні ринки. Найбільш широко в процесі державного регулювання зовнішньоторговельних операцій використовується імпортне мито, а експортне застосовують лише окремі країни переважно до товарів традиційного експорту. Митні тарифи розробляються за товарним класифікатором. Найпоширеніший класифікатор, що діє в міжнародній торгівлі, – так звана Гармонізована система опису і кодування товарів, яку Україна почала застосовувати з 1991 р. [8, 5].
Розвиток сучасних форм міжнародних економічних відносин, диверсифікація зовнішньоторговельних зв’язків у процесі міжнародного поділу праці визначають підвищення управлінської ролі держави у сфері зовнішньої торгівлі. 

У сучасній економічній літературі механізми державного управління зовнішньою торгівлею розглядаються як взаємозв’язок двох елементів: національного та міжнародного. Національну складову визначають як цілеспрямований управлінський вплив держави на сферу зовнішньоторговельної діяльності. Характер і напрями такого впливу обумовлені багатьма факторами, зокрема рівнем розвитку і масштабами національного господарського комплексу, ступенем його інтеграції у світове господарство. 

Міжнародна складова цього механізму являє собою систему узгодженого управлінського впливу двох або більше держав на зовнішньоторговельну діяльність або на її окремі сфери (зовнішню торгівлю товарами, експорт та імпорт капіталу, міжнародну міграцію робочої сили тощо).   

Провідне місце в системі державного управління зовнішньоторговельною діяльністю займає національна складова. Це випливає передусім з тієї ролі, яку відіграє держава в регулюванні економіки. Крім того, національний рівень виступає вихідним моментом у формуванні міжнародної підсистеми механізму управління зовнішньоторговельними зв’язками [9, 88–89].

В усіх країнах, хоча й різною мірою, держава бере активну участь у розвитку зовнішньоторговельної діяльності. Вона стимулює чи обмежує розширення цього сектора в цілому, ряд торговельних операцій з певними країнами або ж окремі сфери господарства, види продукції та послуг.

Отже, можемо узагальнити, що суть поняття “державне управління зовнішньоторговельною діяльністю”  полягає у визначенні державою пріоритетів у сфері зовнішньої торгівлі, в координаційній діяльності стосовно головних  зовнішньоторговельних аспектів та економічних відносин з країнами світу, а також у створенні сприятливих і вигідних для країни умов участі в міжнародному обміні товарами, послугами, інформацією тощо. 

Щодо України, то мета державного управління зовнішньоторговельною діяльністю – встановлення найбільш сприятливих умов для вітчизняних виробників, заохочення вивезення національних товарів на ринки інших країн та регулювання ввезення іноземних товарів.

Роль управлінської участі держави у зовнішньоторговельній діяльності виявляється і в тому, що вона (держава) підписує різні торговельні угоди, які визначають принципи торговельних взаємовідносин з іноземними державами, основними рисами яких є протекціонізм або ж  лібералізація (вільна торгівля).

Протекціонізм має на меті забезпечення сприятливих умов для реалізації на внутрішньому ринку товарів національного виробництва, захист внутрішнього ринку від іноземної конкуренції, зменшення безробіття. Особливого захисту від іноземної конкуренції потребують молоді галузі, які не зможуть витримати початковий період розвитку, якщо їх не захистити від стихії конкуренції. Якщо ж їм надати такий тимчасовий захист, вони зможуть “стати на ноги”, залучити кваліфікованих працівників, спеціалістів, запровадити передову технологію. Спочатку ціни на продукцію цієї галузі будуть для споживача доволі високими, але з часом витрати на виробництво зменшаться, відповідно знизяться й ціни. Наприклад, такі нові індустріальні країни, як Сінгапур та Корея, часто на стадії індустріалізації захищали свої галузі обробної промисловості від імпортних товарів, а зараз Сінгапур посідає одне з провідних місць у світі серед економічних лідерів.

На практиці заходи державного протекціонізму реалізуються через мито, квоти, ліцензії. Мито і квоти підвищують ціни на імпортні товари, скорочуючи споживання імпорту, змушують споживачів купувати менше імпортних товарів, збільшують доходи держави.

Політика вільної торгівлі не передбачає втручання держави в зовнішню торгівлю. За цих умов експортно-імпортні відносини регулює не держава, а ринок на підставі співвідношення попиту та пропозиції. Саме вільна торгівля стимулює конкуренцію, примушує національні підприємства підвищувати якість своєї продукції та знижувати ціни. 

Як правило, державні управлінські заходи в галузі зовнішньоторговельної політики гнучкі, поєднують як елементи вільної торгівлі, так і протекціонізм. Політика вільної торгів-
лі переважає за умов високого рівня розвитку продуктивних сил і ринкових відносин, а протекціонізм – за умов становлення ринкових відносин і недостатнього розвитку експортного потенціалу країни [10, 101].

Також необхідно зазначити, що державне регулювання зовнішньої торгівлі розмежовується на одностороннє, яке полягає в застосуванні певних методів регулювання міжнарод-
ної торговельної діяльності з боку однієї країни без погодження з іншими торговельними партнерами, та багатостороннє, яке передбачає попереднє узгодження регулівних механізмів між державами, що мають торговельні угоди. Прикладом такого багатостороннього регулювання торговельних відносин країн світової співдружності є діяльність Світової організації торгівлі (СОТ), яка використовує структуру Генеральної угоди про тарифи і торгів-
лю (ГАТТ) і положення про торгівлю між членами угоди [11].

Висновки. Таким чином, зроблене нами уточнення поняття сутності державного управління дає можливість проаналізувати різні підходи до його визначення, більш чітко зрозуміти це поняття, а також акцентувати увагу на необхідності досягнення суспільної корисності від процесу державного управління.

Визначення поняття “зовнішньоторговельна діяльність” і сутнісного аспекту категорії “державне управління зовнішньоторговельною діяльністю” в контексті галузі науки “Державне управління” дозволяє усвідомити значення міжнародної торгівлі в сучасних інтеграційних процесах, а також посилення управлінської ролі держави в умовах інтенсифікації цих процесів та активізації участі в них України.

Зазначені у статті проблеми мають дискусійний характер, що обумовлює необхідність подальших наукових розробок у цьому напрямку.
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 – вплив людей на суспільну систему;


 – забезпечення реалізації державної політики 


 у сферах суспільного життя;


 – специфічний засіб спрямувального впливу 


 управлінської діяльності на процеси 


 функціонування суспільства





– позазаконодавча і позасудова діяльність держави;


– виконавча і розпорядча діяльність держави;


– управлінський організаційний вплив 


держави 





Державане управління – це системна діяльність держави в особі її владних органів, 


які за допомогою певних механізмів, методів та інструментів здійснюють керівний 


та координуючий вплив на суб’єктів з метою їх ефективного функціонування 


і досягнення суспільного добробуту





Соціологічний


підхід





Юридичний


підхід





Підходи до визначення поняття державного управління
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