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Статтю присвячено дослідженню запровадження єдиного набору міжнародних стандартів, які сприятимуть гармонізації вимог з боку митних адміністрацій до економічних операторів. 

Статья посвящена исследованию внедрения единого набора международных стандар-
тов, которые будут способствовать гармонизации требований со стороны таможенных администраций и экономических операторов.

The article is devoted to the research of the implementation of the single set of international standards which will facilitate harmonization of the requirements of the customs administrations to economic operators.
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Вступ. Актуальність теми визначається процесом уніфікації вимог, включаючи вироблення стандартів, процедур і протоколів взаємодії між митними органами та економічними операторами. Окрему увагу приділено моделі законодавства, яке має створити сприят-
ливе середовище як для економічних операторів, так і для митних органів.

Постановка завдання. Стаття присвячена дослідженню форм і методів роботи митних органів на виконання вимог міжнародних угод та конвенцій шляхом узгодження митних процедур із загальносвітовими стандартами й нормами.

Результати дослідження. У сфері адміністрування міжнародної торгівлі значну роль відведено митниці. Зростання обсягу міжнародної торгівлі спонукає до активного співробіт-
ництва й інтенсивного спілкування між митною службою та учасниками зовнішньої торгів-
лі, це має велике значення для взаємодоповнювальних зусиль з реалізації сторонами своїх цілей та виконання зобов’язань. Оскільки митна служба є важливим елементом у системі міжнародної торгівлі, потрібно, щоб митні адміністрації використовували у своїй роботі сучасні методи й прагнули до максимального полегшення зовнішньоторговельної діяльності. Упроваджуючи й використовуючи програму системи керування ризиками, митна служба може визначати, які товари і які учасники зовнішньої торгівлі характеризуються задовільним дотриманням митного законодавства й, отже, становлять низький ступінь ризику для цілей митного контролю. Для таких учасників зовнішньої торгівлі можуть бути затверджені спеціальні або прискорені процедури, які передбачають незначне втручання з боку митних органів при випуску й оформленні товарів. Міжнародною конвенцією про спрощення та гармонізацію митних процедур передбачено застосування спеціальних процедур для уповноважених осіб (Стандартне правило з перехідним терміном 3.32) [1].

Для уповноважених осіб, які відповідають установленим митною службою критеріям, включаючи дотримання вимог митної служби та використання задовільної системи ведення комерційної документації, митна служба передбачає:

– випуск товарів після подання мінімуму даних, які необхідні для ідентифікації товарів;
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– оформлення товарів на об’єктах декларанта або в іншому місці, дозволеному митною службою; 

– дозвіл на подання єдиної декларації на товари при їх увезенні або вивезенні за період часу, протягом якого товари неодноразово ввозяться або вивозяться однією особою; 

– використання такими уповноваженими особами даних їхньої комерційної документації для самостійного нарахування мит і податків, які підлягають сплаті цими особами, а також у деяких випадках для забезпечення дотримання інших вимог митної служби; 

– дозвіл на подання декларації на товари у формі внесення даних у комерційну документацію уповноваженої особи з умовою подання додаткової декларації на товари. 

Застосування спеціальних процедур сприятливе як для митної служби, так і для учасників зов-
нішньої торгівлі. Вони полегшують рух товарів, створюють зацікавленість у дотриманні правил митного оформлення й дозволяють більш ефективно використовувати ресурси митної служби. Спеціальні процедури також сприяють упровадженню сучасної концепції партнерства між митними органами, учасниками зовнішньої торгівлі й третіми особами у сфері міжнародної торгівлі. 

Митна служба визначає критерії або умови, яким має відповідати учасник зовнішньої торгівлі, щоб одержати право на застосування спеціальних процедур. Будь-який учасник зовнішньої торгівлі може звернутися за дозволом на застосування спеціальних процедур. У разі підтвердження відповідності необхідним критеріям митна служба уповноважує даного учасника на виконання однієї або декількох спеціальних процедур. Критерії та умови надання таких повноважень повинні розроблятися митною службою в процесі консультацій з учасниками зовнішньої торгівлі. Учасник зовнішньої торгівлі, який отримав від митної служби певні повноваження щодо спеціальних процедур, відповідає статусові уповноваженого економічного оператора (УЕО). Уповноважений економічний оператор визначається як суб’єкт міжнародної торгівлі, який веде діяльність відповідно до стандартів Всесвітньої митної організації (ВМО) або принципів гарантування безпеки ланцюга постачання товарів. Відповідність вищезазначеним нормам контролюється митною адміністрацією або уповноваженими нею органами. Стандарти безпеки детально прописані в Рамкових стандартах безпеки і спрощення процедур міжнародної торгівлі (Рамкові стандарти) [2].

Рамкові стандарти безпеки і спрощення процедур міжнародної торгівлі знаменують собою принципово новий підхід до методів роботи у сфері митного адміністрування. Рамкові стан-
дарти були розроблені в результаті тісної взаємодії між країнами – членами ВМО з представниками інших міжнародних організацій і світових ділових кіл. До основних завдань Рамкових стандартів належить безпека і спрощення процедур міжнародної торгівлі. Реалізація цього зав-
дання забезпечить сприяння економічному зростанню і розвитку. Окрім цього, виконання положень Рамкових стандартів допоможе захистити торгівлю від загроз міжнародного тероризму і водночас дасть можливість митним адміністраціям  сприяти розвитку законної міжнародної торгівлі, вдосконалювати й модернізувати  митні процедури. Таким чином, реалізація Рамкових стандартів дозволить посилити економічний і суспільний захист, сприятиме залученню прямих іноземних інвестицій, наповненню бюджетів держав – членів ВМО. 

Рамкові стандарти заохочують до укладення угод про співробітництво між митними адміністраціями та іншими урядовими організаціями. Це допоможе урядам забезпечити інтегрований менеджмент і контроль за кордонами. За допомогою запровадження необхідних заходів на національному рівні Рамкові стандарти нададуть можливість урядам розширити повноваження та обов’язки митних адміністрацій у цій сфері. Рамкові стандарти [1] оперують терміном “інтегроване керування ланцюгами поставок”. Слід зазначити, що саме поняття інтегрованого керування в теорії й практиці менеджменту передбачає наявність конкретного суб’єкта керування, тобто організації, відповідальної за керування ланцюгами поставок уповноважених економічних операторів. Відповідно до міжнародної практики здійснювати інтегроване керування ланцюгами поставок здатні лише спеціалізовані організації, що володіють відповідними навичками, ресурсами (включаючи спеціалізовані активи й персонал необхідної кваліфікації) і технологіями керування, у тому числі логістичними інформаційними системами. Використання єдиної митної моделі даних (WCO Customs Data Model) передбачає уніфікацію вимог до логістичних інформаційних систем керування уповноважених економічних операторів, при цьому слід мати на увазі не тільки тип і структуру даних, але також формат і протокол електронного обміну. Уніфікація вимог, включаючи вироблення стандартів, процедур і протоколів взаємодії з митними органами, повинна здійснюватися в рамках спеціальної програми взаємодії “Митниця – бізнес”. Використовуючи Рамкові стандарти ВМО [2, 3], країни запроваджують власні програми АЕО, а саме: 

· АЕО Європейського Союзу;

· Митне торговельне партнерство США проти тероризму (C-TPAT);

· Програма Канади щодо захисту партнерів;

· Програма “Stair-Sec” Швеції;

· “Золотий список” Йорданії;

· Безпечне торговельне партнерство Сингапуру;

· Золоті клієнти митної служби Малайзії;

· Програма АЕО Японії;

· Схема безпечного експорту Нової Зеландії;

· Програма АЕО Китаю.

Сучасний підхід до забезпечення безпеки міжнародних ланцюгів поставок реалізований у рамках концепції Загального керування якістю і Міжнародних стандартів серії ISO. Наслідком посилення вимог за рівнем безпеки стало прийняття у 2007 р. серії нових міжнародних стандартів щодо керування безпекою ланцюгів поставок ISO 28000. Відповідно до прийнятих у 2008 р. нових стандартів Системи менеджменту якості ISO 9001:2008 усі учасники ланцюга поставок керуються єдиними стандартами якості. Обов’язковий перехід на ISO 9001:2008 значною мірою спростить процедуру контролю безпеки ланцюгів поставок. Відповідність стандартів безпеки вимогам ISO 9001:2008 та іншим обов’язковим вимогам забезпечить контроль ланцюга поставок у повному обсязі від місця формування поставки до конкретного одержувача.

Міжнародна організація зі стандартів:

· ISO/PAS 28000:2007 (Специфікації для систем забезпечення безпеки для ланцюга поставок);

· ISO/PAS 28001:2007 (Системи забезпечення безпеки для ланцюга поставок – вимоги та інструкції);

· ISO 18185 (Електронна печатка й протоколи зв’язку);

· ISO/IEC 17799 (Інформаційні технології – Методи забезпечення безпеки – Норми й правила забезпечення інформаційної безпеки).

Підвищення ефективності зовнішньоекономічної діяльності підприємницьких структур прямо пов’язане з уведенням спеціальних спрощених процедур, які скорочують строки та умови митного оформлення на митній території України. Реалізація стійких технологічних ланцюжків і каналів доставки є обов’язковою умовою конкурентоспроможності суб’єктів міжнародного і глобального ринку. Роль уповноваженого економічного оператора полягає в зниженні витрат на обслуговування ланцюга поставок та забезпеченні безпеки торгівлі. Зазначене досягається за рахунок стандартизації й сертифікації бізнес-процесів ЗЕД, використання сучасних технологій логістики та керування ланцюгами поставок. Підвищення ефективності ЗЕД пов’язано з дослідженням бізнес-моделей учасників зовнішньоекономічної діяльності, пошуком і використанням доступних джерел ефективності, вивченням закордонного досвіду. 

Одним з аспектів спрощення митних процедур в Україні є застосування до сумлінних підприємств – резидентів режиму сприяння під час їх зовнішньоекономічної діяльності. Митним кодексом України [2] встановлено, що порядок здійснення митного контролю (ст. 41) та операції митного оформлення і порядок їх проведення (ст. 70) визначається постановами Кабінету Міністрів України. У зв’язку із цим процедура надання окремим підприємствам режиму сприяння під час здійснення ними зовнішньоекономічної діяльності на цей час визначено Постановою Кабінету Міністрів України від 14.04.1999 № 593 “Про сприяння зовнішньоекономічній діяльності” [5].

На виконання абз. 3 п. 2 Постанови Кабінету Міністрів України від 14.04.1999 № 593 “Про сприяння зовнішньоекономічній діяльності” [5] Державною митною службою розроблено “Критерії оцінки підприємств-резидентів, до товарів і транспортних засобів яких може встановлюватися спрощений порядок застосування процедур митного контролю та митного оформлення” (наказ Державної митної служби України від 10 серпня 2009 р. № 735) [6]. Наказом установ-
лено, що критерії можуть бути застосовані до підприємств-резидентів за таких умов: 

– посадові особи підприємства не притягалися до кримінальної відповідальності за порушення митних правил протягом двох років, що передують даті здійснення оцінки діяльності підприємства; 

– посадові особи підприємства протягом одного року, що передує даті здійснення оцінки діяльності підприємства, не притягувались у зв’язку з виконанням ними трудових обов’язків до адміністративної відповідальності за вчинення порушень митних правил, передбачених ст. 331, 336, 340, 345, 348–355 Митного кодексу України [4]; 

– підприємство не перебуває на обліку в органі державної податкової служби за місцем реєстрації як суб’єкт підприємницької діяльності, що працює за спрощеною системою оподаткування, обліку та звітності; 

– до підприємства протягом одного року, що передує здійсненню оцінки його діяльності, не застосовано спеціальних санкцій, передбачених ст. 37 Закону України “Про зовнішньоекономічну діяльність” [7]; 

– підприємство не має на момент здійснення оцінки діяльності підприємства непогашених податкових зобов’язань, виявлених митними органами за результатами перевірок; 

– підприємство протягом одного року, що передує здійсненню оцінки його діяльності, не було виключене з Реєстру підприємств, до товарів і транспортних засобів яких установлено спрощений порядок застосування процедур митного контролю та митного оформлення. 

Державною митною службою України затверджено “Порядок визначення підприємств-резидентів, до товарів і транспортних засобів яких може встановлюватися спрощений порядок застосування процедур митного контролю та митного оформлення” (наказ ДМСУ від 10.08.2009 р. № 736) [8]. При цьому слід зазначити, що відповідно до п. 8 “Реформування митних процедур” глави ”Необхідні кроки 1” розділу “Дерегуляція й розвиток підприємництва” 
Програми економічних реформ на 2010–2014 рр. [9], підготовленої Комітетом з економічних реформ при Президентові України, імплементація міжнародної конвенції про спрощення та гармонізацію митних процедур, зокрема концепції авторизованих митних операторів, і здійснення подальшої модернізації митного законодавства на основі законодавства ЄС, зокрема “EC Customs Blueprints”, є одним із чинників реформування таких процедур. Ст. 13 Модернізованого Митного кодексу Європейського Союзу встановлено, що статус уповноваженого суб’єкта господарювання складається з двох видів уповноважень: надання статусу уповноваженого суб’єкта господарювання для “митного спрощення” та надання статусу уповноваженого суб’єкта господарювання для “безпеки”.

Висновки. Необхідно зазначити, що введення інституту вповноважених економічних операторів на митній території України матиме значний мультиплікативний ефект, пов’язаний зі зміною рамкових умов реалізації зовнішньоекономічної діяльності та створенням нових конкурентних переваг для суб’єктів національного ринку.
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