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ДОСЛІДЖЕННЯ МЕТОДИК РОЗРАХУНКУ ІНДЕКСУ 

ЛЮДСЬКОГО ПОТЕНЦІАЛУ: ПРОБЛЕМИ ТА ПЕРСПЕКТИВИ

У статті розкрито поняття “людський потенціал”, розглянуто й систематизовано чинники, що впливають на людський розвиток. Проаналізовано сучасні методики оцінки людського потенціалу та  обґрунтовано необхідність їх удосконалення з метою врахування як необхідних, так і достатніх умов людського розвитку. 

В статье раскрыто понятие “человеческий потенциал”, изучены и систематизированы факторы, влияющие на человеческое развитие. Проанализированы современные методики оцен-
ки человеческого потенциала и  обоснована необходимость их совершенствования с целью учета как необходимых, так и достаточных условий человеческого развития. 

In the article the concept “human potential” has been investigated, the factors which influence on human development have been examined and systematized. The contemporary methods of the estimation of human potential have been analyzed and the necessity of their improvement for the purpose of the calculation both of the necessary and second-order conditions for human development has been grounded.   
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Вступ. Ідеологія людського виміру набула характеру доктрини в суспільній діяльності передових країн світу. Становлення України як незалежної, демократичної держави з ринковою економікою зумовлює зосередження уваги суспільства на проблемах збереження, поступового нарощування і використання її людського потенціалу. За цих умов адекватна оцінка рівня людського розвитку в нашій державі стає підґрунтям виваженої державної політики щодо управління людським потенціалом і виступає головною умовою інтелектуального, економічного, соціального та духовного прогресу як суспільства в цілому, так і особи зокрема. 

Необхідність теоретичного обґрунтування і практичного використання виваженої методики оцінки людського потенціалу зумовлюється сучасними тенденціями щодо формування інноваційної економіки знань у світі. Це потребує наукового аналізу можливостей людини як найвищої цінності та людського потенціалу, що є важливим ресурсом у здійсненні модернізації українського суспільства, сутнісним чинником для реалізації ефективного і якісного функціонування економіки інноваційно-інтелектуального типу [1].

Економічним і соціальним питанням оцінки людського розвитку та розвитку людського потенціалу приділяється увага як у доповідях та звітах міжнародних організацій (Програма розвитку ООН, Організація економічного співробітництва та розвитку, Світовий банк), так і в працях окремих вітчизняних фахівців (М. Ажажа, Д. Богиня, І. Бондар, Н. Верхо-
глядова, С. Вовканич, О. Грішнова, І. Джаїн, Т. Заяць, М. Кизим, М. Кім, Т. Кір’ян, О. Кен-
дюхов, Н. Корабльова, Ю. Куликова, А. Колот, Н. Лакиза-Сачук, В. Лич, Е. Лібанова, Л. Михайлова, В. Порохня, В. Приймак, В. Трощинський, А. Чухно, Л. Шаульська, К. Якуба 
та ін.) [1–8]. 
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Найбільш відомим інтегральним показником, розробленим під егідою ЮНЕСКО і широко застосовуваним у міжнародних порівняннях, є індекс розвитку людського потенціалу (ЗРЛП). Оцінка стану тієї або іншої країни, що базується на його основі, містить не тільки традиційні макроекономічні параметри, але й характеристики здоров’я та освіти населення. Проте перераховані складові індексу характеризують швидше необхідні умови для людського розвитку і не є достатніми, оскільки не гарантують неодмінної реалізації людиною своїх можливостей. У той же час для повної оцінки людського потенціалу слід ураховувати не тільки необхідні, але й достатні умови людського розвитку.

Постановка завдання. Мета статті – розробка підходу до оцінки людського потенціалу, що враховує як необхідні, так і достатні умови людського розвитку.

Результати дослідження. Широке трактування поняття “потенціал” виходить із джерел можливостей, засобів, які можуть бути приведені в дію, використані для виконаня будь-якого завдання або досягнення певної мети; можливостей окремої особи, суспільства, держави в певному регіоні [4, 6]. Потенціал, виступаючи в єдності просторових і часових характеристик, концентрує в собі одночасно три рівні зв’язків і відносин. По-перше, потенціал відображає минуле, тобто являє собою сукупність властивостей, накопичених системою в процесі її становлення та можливостей функціонування й розвитку. У цьому плані поняття “потенціал” фактично набуває значення поняття “ресурс”. По-друге, характеризує сьогодення з погляду практичного застосування й використання наявних здатностей. По-третє, орієнтований на розвиток (майбутнє): у процесі трудової діяльності працівник не тільки реалізує свої наявні здатності, але й здобуває нові сили та здатності [4].
Людський потенціал у науковій літературі визначається як “цілісна характеристика, що відображає найважливіший фактор життєздатності суспільства, а саме готовність і здатність національної спільності до активного саморозвитку, своєчасної й адекватної відповіді на численні виклики зовнішнього середовища й успішної конкуренції з іншими суспільствами” [2, 10]. Тобто, оцінюючи людський потенціал, необхідно враховувати здатність і готовність національної спільноти до активного саморозвитку.
Людський потенціал нерозривно і двобічно пов’язаний з діяльністю, яка, з одного боку, лежить в основі його формування, а з іншого – служить формою його реалізації. На думку В. Келле, у процесі формування людського потенціалу створюються умови, передумови, підстави, на яких “виростає” людина з її здібностями, тобто здатністю до дії. Тут рух іде від суспільства, його компонентів до людини. Коли ж виникає проблема реалізації людського потенціалу, рух іде у зворотному напрямі – від людини до суспільства. Акцент робиться не на аналізі умов, а на людській активності, її самовираженні, вияві здібностей, рівня знань і вмінь, культурі, психології, особистих якостях, тобто самоактуалізації особистості або готовності до дій [3]. 

Зважаючи на сказане, можна зробити висновок, що людський потенціал залежить від двох груп чинників: суспільних та особистісних. Першу групу чинників умовно можна назвати зовнішніми, вони характеризують умови, які створюються в суспільстві для розвитку, збереження і використання людського потенціалу. Друга група – це, умовно кажучи, внутрішні чинники, які характеризують ціннісно-мотиваційне підґрунтя людського потенціалу. У першу чергу, від людини (її цінностей, потреб, бажань і прагнень) залежить, чи використає вона повною мірою свою якісну освіту, гарне здоров’я та фінансові можливості. Саме від ціннісно-мотиваційної складової залежатиме, чи використовуватиме людина свій потен-
ціал на користь суспільству, чи ні. Тому оцінюючи людський потенціал, важливо врахувати як першу групу чинників, так і другу. Однак найпоширеніші методики оцінки людського потенціалу зосереджують увагу на першій групі чинників і майже не враховують другу. Зупинимось на них більш детально.

На основі вагомих наукових здобутків, за підтримки ООН наприкінці 80-х рр. минулого століття сформовано методику оцінки рівня людського розвитку [5]. Концептуальна схема розвитку людського потенціалу побудована на чотирьох головних елементах: продуктивність, рівність, стійкість, розширення можливостей.

Продуктивність. Люди повинні мати можливість підвищувати продуктивність своєї діяльності, повноцінно брати участь у формуванні доходу й одержувати грошову винагороду за свою працю. Тому для розвитку людини необхідні економічне зростання, динаміка зайнятості та заробітної плати.

Рівність. Усім людям треба надавати рівні можливості.

Стійкість. Доступ до можливостей слід забезпечувати не тільки нинішнім, але й майбутнім поколінням. Тут передбачається справедливий розподіл можливостей розвитку між поколіннями і всередині кожного покоління.

Розширення можливостей. Це означає підвищення відповідальності людей за долі своєї родини, країни й людства в цілому.

Як відбиття концепції ПРООН і був запропонований у 1990 р. індекс розвитку людського потенціалу – ІРЛП, що відбиває три провідні фактори життя: довголіття, освіченість, рівень життя (рис. 1). 
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Рис. 1. Показники розрахунку індексу розвитку людського потенціалу

Кожному з факторів властивий певний набір показників, і в узагальненому вигляді він являє собою компоненту ІРЛП. Причому компонента рівня життя використовується як непряма характеристика можливостей, що не одержують відбиття у двох інших компонентах індексу. Вона оцінюється показником ВВП на душу населення в паритетах купівельної спроможності валют. Довголіття являє собою здатність особи прожити довге й здорове життя, вимірюване показником очікуваної тривалості майбутнього життя при народженні (англ. life expectancy at birth), обумовлене за демографічними таблицями смертності. Рівень освіти характеризується такими показниками: грамотністю дорослого населення, охопленням молоді навчанням у навчальних закладах. На основі цих показників визначаються: індекс грамотності дорослого населення й сукупний індекс числа тих, хто вступив у навчальні заклади, що дають узагальнюючу оцінку досягнутого рівня освіти (англ. education index) як компоненту ІРЛП [5].

Якщо звернути увагу на цей індекс з погляду двох груп чинників суспільних та особистісних, що впливають на розвиток людського потенціалу, то можна зазначити, що всі показники, зведені в цьому індексі, належать до першої групи чинників, а друга група не представлена взагалі. Іншими словами, наведений індекс не є цілісною характеристикою, що відображає найважливіший фактор життєздатності суспільства – людський потенціал, оскільки характеризує лише здатність національної спільноти до активного саморозвитку, своєчасної та адекватної відповіді на численні виклики зовнішнього середовища й успішної конкуренції з іншими суспільствами, але не відображає готовності. Тобто не враховує ціннісно-мотиваційне підґрунтя людського потенціалу.

Концепція людського розвитку набула широкої популярності в багатьох країнах, зокрема й на пострадянському просторі. Нині запропоновану ПРООН методику оцінки національного рівня людського розвитку особливо активно використовують у Білорусі, Росії, Казахстані, Узбекистані. В Україні пішли дещо іншим шляхом: зусиллями фахівців інституту демографії та соціальних досліджень НАН України, а саме Е. М. Лібанової, Н. С. Власенко, О. С. Власика та багатьох інших, критично проаналізовано міжнародну методику ПРООН і на підставі попередніх ґрунтовних наробок запропоновано власний методологічний підхід, який дає змогу адекватніше оцінити рівень людського розвитку в нашій державі за окремими регіонами. 

Запропонована методика передбачає розширену систему показників за 9 напрямами, яким відповідає 9 індексів окремих аспектів людського розвитку. Це демографічний розвиток (8 показників), розвиток ринку праці (9), матеріальний добробут (12), умови проживання (20), рівень освіти (8), стан і охорона здоров’я (10), соціальне середовища (11), екологічна ситуація (6), фінансування людського розвитку (8). Усього 92 показники використовуються в Україні для оцінки розвитку людського потенціалу в регіонах. Перевагою вітчизняної методики є побудова узагальнюючих індикаторів, що характеризують кожен з напрямів людського розвитку [6].

Як зазначила доктор економічних наук О. Ф. Новикова [7], серед країн колишнього СРСР саме Україна за науково-методичним забезпеченням оцінки розвитку людського потенціалу випередила інші держави. Починаючи з 2002 р., Державний комітет статистики щороку готує та розповсюджує статистичний бюлетень “Регіональний людський розвиток” [8]. “На підставі статистичної звітності Держкомітет України дає повну характеристику стану людського розвитку в регіонах України, враховує позитивні та негативні чинники людського розвитку (стимулятори і дестимулятори), визначає вагу кожної складової у загальному результаті” [7, 17].

Проте навіть ці досягнення не задовольняють вимогу оцінки людського потенціалу, яка враховує як необхідні, так і достатні умови людського розвитку. Не визначається і не відстежується ціннісно-мотиваційне підґрунтя людського потенціалу, яке характеризує готовність людини до саморозвитку, пошуку шляхів самореалізації та самоактуалізації. У той же час ряд науковців, таких як Л. І. Антропова, Л. Г. Брилєва, І. А. Вітін, Н. Л. Кулик, К. Ч. Мухаметджанов, вважають самоактуалізацію особистості одним з найвдаліших шляхів розв’язання проблем розвитку людини в сучасному суспільстві. Прагнення до самоактуалізації спрямовує особу на безперервну роботу над собою, розвитком своїх творчих здібностей, що приводить до підвищення використання людського потенціалу. На основі теорії самоактуалізації І. А. Вітін пропонує модель перебудови системи освіти з метою орієнтації особи на моральні й духовні цінності, ідеали соборності й людяності, які є необхідною умовою сталого розвитку суспільства. Якщо припустити, що ця модель знайде широке практичне використання і відбудеться суттєва зміна в ціннісно-мотиваційному підґрунті людського потенціалу в бік його покращання, сучасні методи оцінки не дадуть змогу їх відстежити, оскільки статистична інформація не відображає всієї повноти та комплексності людського розвитку. 

Отже, сучасна методика оцінки людського потенціалу потребує вдосконалення шляхом уведення додаткових показників, що характеризують ціннісно-мотиваційне підґрунтя людського розвитку, отриманих на основі проведення соціологічних спостережень.

Про необхідність запровадження соціологічного моніторингу в регіональному розрізі для відстеження процесів людського розвитку зазначено в праці О. Ф. Новикової: “...найкращим варіантом для розв’язання проблем розвитку людського потенціалу в регіонах України є обґрунтування прийняття управлінських рішень на підставі сполучення соціологічної та статистичної інформації для аналізу та оцінки стану та перспектив людського розвитку” [7].

Висновки. Розвиток людського потенціалу залежить від двох груп чинників: суспіль-
них та особистісних. Перша група – це умови, які створюються в суспільстві для розвитку, збереження і використання людського потенціалу. Друга – ціннісно-мотиваційне підґрунтя людського розвитку. Сучасна методика оцінки людського потенціалу відстежує стан першої групи, але не приділяє уваги другій, тому потребує вдосконалення шляхом уведення додаткових показників, що характеризують ціннісно-мотиваційне підґрунтя людського розвитку, отриманих на основі проведення соціологічних спостережень.

Розробці методики аналізу та оцінки стану і перспектив людського розвитку який грунтується на сполученні соціологічної та статистичної інформації, що враховує міжнарод-
ний досвід, наявну систему соціологічного моніторингу й концептуальну базу людського розвитку, будуть присвячені подальші дослідження автора. 
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Індекс розвитку людського потенціалу (ІРЛП)
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