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КОНЦЕПТУАЛЬНИЙ ПІДХІД 

ДО ДЕРЖАВНОГО РЕГУЛЮВАННЯ МИТНОЇ ВАРТОСТІ В УКРАЇНІ

У статті подано погляди автора на місце та роль митної вартості товарів у системі митно-тарифного регулювання як однієї з основних категорій митної справи, що є об’єктом найпоширеніших шахрайських схем та маніпуляцій.

В статье представлены взгляды автора на место и роль таможенной стоимости в системе таможенно-тарифного регулирования как одной из основных категорий таможенного дела, которая является объектом распространенных мошеннических схем и манипуляций.

The article is concerned with view of author in the place and role of custom value in the system of the custom-tariff adjusting as one of basic categories of custom deal, which is the object of widespread knavish charts and manipulations.
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Вступ. Процеси, які відбуваються в Україні за умов перехідної економіки, потребують розробки такого механізму державного регулювання зовнішньоекономічної діяльності (далі – ЗЕД), що врахує особливості перехідного періоду. Наповнення внутрішнього ринку дешевими імпортними товарами зумовлює скорочення національного виробництва, що, у свою чергу, призводить до скорочення робочих місць, зростання безробіття, загрожує економічній безпеці держави тощо. Тому захист національної економіки в перехідний період надзвичайно актуальний. З іншого погляду, здорова конкуренція з боку імпортних товарів є одним з факторів підвищення якості товарів, що виробляються національними виробниками. 

Використання будь-якого інструмента регулювання ЗЕД має передбачати аналіз механізму їх реалізації та наслідків дії. До інструментів митно-тарифного регулювання належить і це мито.

Митне оподаткування є одним з напрямків митної політики держави, а також одним з найважливіших інструментів митного регулювання. Основу системи митного оподаткування становлять митні платежі, які нараховуються під час переміщення через митний кордон України.

Одна з найважливіших категорій у системі митного оподаткування – митна вартість. Це пов’язано насамперед з ключовою роллю, яку відіграє митна вартість у системі митно-тарифного регулювання зовнішньоекономічної діяльності. Функціонально митна вартість товарів слугує підґрунтям, на якому розраховується більшість платежів.

Проблемі мінімізації ризиків під час визначення митної вартості приділяється багато уваги з боку фахівців з митної справи, серед яких І. Бережнюк, А. Войцещук, В. Науменко, П. Пашко, С. Терещенко, С. Чудіна та ін. Але й досі визначення митної вартості товарів при митному оформленні становить одну з найбільших проблем у технологічному та методологічному сенсі.
Постановка завдання. Основна мета статті – виробити правильний концептуальний підхід до державного регулювання митної вартості товарів, що імпортуються на митну територію України.
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Результати дослідження. Інструменти державного регулювання – це регулятори впливу держави на економічні процеси. Залежно від мети держава може використовувати окремі інструменти в різних поєднаннях та з різною інтенсивністю. За допомогою інструментів митно-тарифного регулювання можна впливати на рівень цін на внутрішньому ринку. Це особливо важливо, якщо товари іноземного виробництва значно дешевші, ніж вітчиз-
няні, і тому становлять загрозу для вітчизняної промисловості. У цьому випадку держава мусить захистити власну промисловість шляхом створення перепони іноземним товарам за допомогою встановлення мита на іноземні товари. У результаті вирівнюються умови для конкуренції завдяки штучному підвищенню ціни на імпортовані товари, що створює сприят-
ливі умови для становлення і розвитку національного товаровиробника. 

Відповідно до практики контролю за визначенням митної вартості, митна вартість нарівні з митом стає потужним інструментом митно-тарифного регулювання, за допомогою якого митні органи намагаються виконувати основну свою функцію – захист економічної безпеки, не встановлюючи, чи є взагалі шкода економіці від тих чи інших дешевих товарів. 

Розглянемо вплив державного втручання у визначення митної вартості товарів на умовному прикладі. 

Припустимо, що на митну територію України ввозиться (імпортується) товар китайського виробництва – “лампи розжарювання електричні загального призначення потужністю не більш як 200 Вт та напругою понад 100 В” (код згідно з УКТЗЕД 8539229010). Цей товар дійсно значно дешевший, ніж український. І на це є ряд об’єктивних причин: від суто політичних та економічних до соціальних. Так, уряд Китаю здійснює досить експансивну зовнішньоекономічну політику: тверда китайська валюта і м’яка монетарна політика; банківська система, маючи великі резерви, широко кредитує економіку; достатні обсяги внутрішнього та зовнішнього попиту; державна підтримка експортної діяльності тощо. До вагомих соціальних чинників можна зарахувати велику кількість населення і порівняно низьку вартість трудових ресурсів, а також універсальність виробників: китайці виробляють практично повний спектр товарів широкого вжитку.

Відповідно до вимог Постанови Кабінету Міністрів України від 9 квітня 2008 р. № 39 “Про затвердження Порядку здійснення контролю за правильністю визначення митної вартості товарів”, одним з основних методів проведення контролю за правильністю визначення митної вартості товарів під час митного контролю і митного оформлення, що здійснює митний орган, є зіставлення рівня заявленої митної вартості товарів з рівнем митної вартості ідентичних чи подібних (аналогічних) товарів, митне оформлення яких уже здійснено, або наявною в митного органу інформацією про рівень цін на такі товари, або вартість прямих витрат на їх виробництво, у тому числі сировини, матеріалів та/або комплектувальних виробів, які входять до складу товарів [1]. 

Згідно з ціновою базою даних, що є в митного органу, заявлена митна вартість таких товарів мінімальна. Цінова база містить рівні митної вартості ідентичних та подібних (аналогічних) товарів, митне оформлення яких уже здійснено. Цього факту вже достатньо для митного органу, щоб мати обґрунтовані сумніви у правильності визначення митної вартості. На основі цього митний орган вимагає додаткові документи, на що має законне право, а перелік цих додаткових документів, що визначений Постановою Кабінету Міністрів України № 1766 від 20.12.2006 р. “Про затвердження Порядку декларування митної вартості товарів, які переміщуються через митний кордон України, та подання відомостей для її підтвердження”, нескінченний. Звісно, декларант не має можливості подати, наприклад, калькуляцію на виробництво або митну декларацію країни відправлення з об’єктивних причин [2]. Унаслідок цього митний орган відмовляє в застосуванні першого методу визначення митної вартості на таких підставах: згідно з п. 14 вищенаведеної постанови, “якщо декларантом не подано в установлений строк додаткові документи або якщо він відмовився від їх подання, митну вартість товарів визначає митний орган на підставі наявних відомостей згідно із законодавством”. Це означає, що митний орган відмовляє декларанту в застосуванні першого методу на підставі ціни товарів, що імпортуються, і буде використовувати іншу підставу для визначення митної вартості. 

Усього використовується шість методів визначення митної вартості імпортованих товарів у певній послідовності: від першого до шостого (за винятком четвертого і п’ятого методів, послідовність застосування яких обирає декларант). Якщо основний метод (метод на основі ціни угоди щодо товарів, які імпортуються) через ряд причин не може бути використаний, застосовується один з п’яти методів, що залишилися. 

Методи 2 і 3 грунтуються на використанні вихідної бази для визначення митної вартості ціни угоди з ідентичними й однорідними товарами. Ураховуючи, що під час застосування цих методів слід обирати товари з тією ж країною походження і враховувати ще багато інших умов, то ймовірніше, що від цих методів доведеться відмовитися. Четвертий і п’ятий теж не підходять через відсутність самої бази для визначення митної вартості, оскільки, як правило, ця інформація має надаватися декларантом і відсутня в розпорядженні митного органу.

Тож переходимо до шостого методу. Тут вже більше можливостей: можна не брати до уваги деякі умови або обмеження попередніх методів. Митна вартість буде скоригована, і таке коригування може бути більшим за заявлену митну вартість у декілька разів. Таким чином, розмір мита збільшиться у відповідну кількість разів, а також збільшиться сума податку на додану вартість, оскільки до бази нарахування ПДВ зараховується сума мита. 

Усі митні податки є непрямими, оскільки встановлюються у вигляді надбавки до ціни або тарифу, оплачуються покупцями під час купівлі товарів, а в бюджет вносяться продавцями. Тобто митні податки стануть обов’язково частиною ціни товару, за якою товар продаватиметься на території України. І весь тягар сплати податків перекладається на споживача, тобто на населення країни.

На перший погляд, незважаючи на штучне підвищення ціни товару на внутрішньому ринку, митниця виконала одне з основних завдань – захист економічних інтересів України, що полягає в забезпеченні  умов  для  сталого  економічного  зростання та підвищення конкурентоспроможності національної економіки шляхом захисту національного виробника від низької ціни імпортних товарів. 

Разом з тим в економічній практиці використовується такий засіб захисту національного виробника, як особливі види мита: антидемпінгове, спеціальне, компенсаційне. І на відміну від механізму підвищення митної вартості, наведеного вище, мають більше економічне підґрунтя і використовуються методи, адекватні заподіяним збиткам. 

На даний товар установлено ще одне мито – антидемпінгове, в розмірі 74,63 % [3], уведене з метою запобігання завданню шкоди національному товаровиробникові.

Антидемпінгове мито (попереднє або остаточне) – особливий вид мита, що справляється в разі ввезення на митну територію України товару, який є об’єктом застосування антидемпінгових заходів (попередніх або остаточних) [4]. Антидемпінгове мито – додатковий митний податок, який застосовується для захисту вітчизняного товаровиробника і внутрішнього ринку від надлишкового заповнення його імпортними товарами за зниженими цінами.

У процесі розслідування встановлюється наявність і величина шкоди, що заподіюється національному товаровиробнику в одній з таких форм:

1) істотна шкода, заподіяна національному товаровиробникові;

2) загроза заподіяння істотної шкоди національному товаровиробникові;

3) істотне перешкоджання створенню чи розширенню національним товаровиробником виробництва подібного товару, який є об’єктом розгляду.

Визначення наявності шкоди ґрунтується на доказах і включає об’єктивне дослідження певних факторів. При цьому необхідно довести, що обсяги або рівні цін спричиняють для націо-
нального товаровиробника настання шкідливого наслідку і цей наслідок є істотним.

Доведення причинно-наслідкового зв’язку між демпінговим імпортом та шкодою, заподіяною національному товаровиробникові, ґрунтується на дослідженні всіх доказів стосовно предмета розслідування.

Таким чином, уже вдруге держава встановлює певні перешкоди у вигляді збільшення ціни з однією й тією ж метою. Імпортер – суб’єкт господарювання і має рівні права на здійснення своєї діяльності на території України так само, як і національний товаровиробник. І якщо у другому випадку було проведено розслідування і встановлено загрозу та розмір потенційної шкоди і з’ясовано, що заходи у вигляді встановлення додаткового мита необхідні, то в разі підвищення митної вартості такого розслідування не проводиться, і тому воно може бути дискримінаційним порушенням прав імпортера. Тобто даний імпортний товар взагалі може не становити конкурен-
ції вітчизняному виробнику, не вироблятися в нашій країні або вироблятися в малих обсягах, а попит на нього досить значний. І за цих умов імпортний товар за низькою ціною необхідний для задоволення платоспроможного попиту населення з метою уникнення спекуляцій з боку посередників, що можуть бути спровоковані ажіотажним попитом на цю групу товарів. 

Під час підвищення митної вартості ніхто не ставить питання, чи завдаються збитки національному виробникові і які саме? Разом з тим постає проблема іншого характеру. Державі необхідно здійснювати контроль над подальшим просуванням цього товару на внутрішній ринок. Так можна впевнитися, що товар за низькою ціною буде продаватися на ринку України, а не завезений з метою отримання надприбутків підприємцями за рахунок покупців.

На цьому прикладі чітко видно, як фіскальна функція стала пріоритетним завданням митних органів. Треба чітко усвідомити, що наявність мінімальної митної вартості серед товарів тієї ж товарної групи ще не є приводом сумніватися в достовірності та правильності поданих документів і вважати митну вартість необґрунтовано заниженою.

Висновки. На відміну від інструментів митно-тарифного регулювання, митна вартість не є інструментом, і маніпулювання рівнем митної вартості суперечить її сутності та призначенню. Згідно з Митним кодексом України відомості про митну вартість товарів, які переміщуються через митний кордон України, використовуються для нарахування податків і зборів (обов’язкових платежів), ведення митної статистики, а також у відповідних випадках для розрахунків у разі застосування штрафів, інших санкцій і стягнень, установлених законами України [5]. Прямо забезпечувати захист національного виробника не входить до функцій митної вартості. Але опосередковано митна вартість виступає елементом механізму захисту національного товаровиробника через правильність нарахування податків.

Таким чином, митна вартість не може бути інструментом митно-тарифного регулювання, оскільки не може стояти вибір: застосовувати механізм визначення та контролю за митною вартіс-
тю чи ні. Тому митна вартість товарів повинна бути об’єктом державного регулювання зі своєю власною системою методів та інструментів. Митна вартість є підґрунтям для правильного, ефективного і недискримінаційного застосування інструментів митно-тарифного регулювання. 

Література

1. Про затвердження Порядку здійснення контролю за правильністю визначення мит-
ної вартості товарів : Постанова Кабінету Міністрів України від 9 квітня 2008 р. № 339.

2. Про затвердження Порядку декларування митної вартості товарів, які переміщуються через митний кордон України, та подання відомостей для її підтвердження : Постанова Кабінету міністрів України № 1766 від 20.12.2006 р.

3. Про продовження дії остаточних антидемпінгових заходів щодо імпорту в Україну ламп розжарювання електричних загального призначення походженням з Китайської Народної Республіки : Рішення Міжвідомчої комісії з міжнародної торгівлі № АД-166/2007/144-41 від 25.09.2007.

4. Про захист національного товаровиробника вiд демпінгового імпорту : Закон України від 22 грудня 1998 р. № 330-XIV.

5. Митний кодекс України. – К. : Аттика, 2002. – 160 с.













































































































































































































































































































110
12Вісник Академії митної служби України. Серія: “Державне управління”, № 1 (2), 2010
111
Вісник Академії митної служби України. Серія: “Державне управління”, № 2 (3), 201012

