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У статті визначено момент закінчення застосування заходів адміністративного припинення спеціального призначення; проаналізовано зміст, обсяг та порядок дій персоналу Державної прикордонної служби України після застосування силових заходів, здійснено їх поділ на етапи.

В статье определен момент окончания применения мер административного пресечения специального назначения; проанализировано содержание, объем и порядок действий персонала Государственной пограничной службы Украины после применения силовых мер, осуществлено их разделение на этапы.

In the article certainly moment completion of use of measures of the administrative stopping of the special setting; maintenance, volume and order of actions of personnel of State Border Guard Service of Ukraine, is analysed after use of  force measures, their dividing is carried out by the stages.

Ключові слова. Силові заходи, спеціальні засоби, вогнепальна зброя, заходи адмініс-
тративного припинення спеціального призначення, Державна прикордонна служба України.

Вступ. Персонал Державної прикордонної служби України (далі – ДПСУ) для виконання завдань з охорони кордонів наділяється правом застосування фізичної сили, вогнепальної зброї, бойової техніки, спеціальних засобів та використання службових собак [1]. Застосування заходів адміністративного припинення спеціального призначення не закінчується використанням властивостей певного засобу. З метою дотримання законності, забезпечення безпеки громадян та притягнення винних до відповідальності після кожного силового припинення правопорушення прикордонники повинні вчинити певні дії.

Постановка завдання. Окремі аспекти досліджуваної теми знайшли своє відображення в наукових працях О. М. Бандурки, В. Б. Авер’янова, Д. М. Бахраха, А. Т. Комзюка, Т. О. Коломоєць, Л. Г. Чистоклєтова, А. С. Шляпочникова, О. С. Фролова, В. А. Владимирова, А. І. Лістратова, Ю. І. Ляпунова, М. О. Бєляєва, А. П. Коренєва та ін. Разом з тим комплексного дослідження щодо порядку дій прикордонників після застосування силових заходів не проводилося. Тому мета статті – розгляд змісту, обсягу та порядку дій персоналу ДПСУ після застосування сили. Її новизна полягає у визначенні алгоритму дій у разі застосування заходів адміністративного припинення спеціального призначення ДПСУ та моменту припинення застосування сили на основі аналізу норм законодавства України.

Результати дослідження. Застосування всіх силових заходів повинно закінчуватись у момент, коли особа припинила правопорушення або перебуває в такому стані, в якому фізично не може продовжити протиправне діяння чи вчинити нове (зупинення транспортного засобу, поранення правопорушника, знаходження під вражаючою чи іншою дією спеціальних засобів тощо). У цьому випадку застосування силових заходів припиняється за 
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командою начальника, який прийняв рішення чи віддав наказ про їх застосування, або за командою вищого начальника. Також застосування екстраординарних заходів адміністративного примусу вважається припиненим, коли минув час, відведений на застосування окремих видів спеціальних засобів (наручники, засоби зв’язування тощо) [2, 92], або час дії їх вражаючих властивостей (газу, світлошумових пристроїв).

У випадках досягнення мети оборони, стримання правопорушення і здійснення контролю за діями правопорушника застосування силових заходів має зупинятися [3, п. 2.3.4].

Застосування сили буде незаконним у разі продовження силової дії на правопорушника після усунення порушення суспільних відносин, які охороняються законом, це призведе до заподіяння невиправданої шкоди. 

Після застосування силових заходів проводиться огляд приміщень і місцевості з метою виявлення потерпілих, можливих пожеж, пошкоджень об’єктів життєзабезпечення, а також збирання спеціальних засобів, що не спрацювали, а за потреби – дегазація. Усім потерпілим особам прикордонники зобов’язані надати необхідну допомогу в найкоротший строк. Необхідна допомога потерпілій особі – це долікарська допомога, яка полягає в зупиненні кровотечі, виклику швидкої медичної допомоги або доставленні особи, яка постраждала, до медичної установи [3, п. 1.3]. Кваліфіковану медичну допомогу повинні надавати спеціалісти. Під медичною допомогою розуміють послуги, які надаються будь-яким медичним персоналом, включаючи лікарів-практиків та допоміжний медичний персонал, що мають відповідне посвідчення [4]. У випадку застосування спеціальних засобів та службових собак прикордонники зобов’язані, крім надання потерпілим необхідної допомоги, повідомити лікарів і медичні заклади про те, який засіб застосовано в кожному конкретному випадку [3, п. 2.4.10]. Під час надання допомоги потерпілим прикордонники мають дотримуватися заходів безпеки з метою недопущення спроб раптового нападу [3, п. 6.2].

Прикордонники, які не вжили заходів для надання допомоги потерпілим особам, несуть відповідальність згідно з чинним законодавством, такі дії можуть кваліфікуватися як злочини [5].

Щоразу після застосування заходів фізичного впливу, спеціальних засобів, зброї та бойової техніки прикордонники, які їх застосували, негайно доповідають про це безпосередньому начальникові та подають письмовий рапорт. Хоч у законі не зазначено, протягом якого часу прикордонник повинен повідомити начальника, зрозуміло, що він має подати рапорт після закінчення служби, якщо це не було зроблено під час служби.

У рапорті має бути відображено: підстави та обставини застосування заходів фізичного впливу, спеціальних засобів (місце, час, наявність людей на місці події, кількість прикордонників, які застосовували силу), правопорушення, що вчинила особа, ким прийнято рішення або віддано наказ про застосування силових заходів, вид та інтенсивність застосування спеціальних засобів, що використовувалися, скільки і які боєприпаси було використано, відомості про осіб, щодо яких застосовано силу, наслідки її застосування, дані про можливих свідків, яку допомогу надано потерпілим [3, п. 6.3]. Прикордонник, посилаючись на норму закону, в письмовому документі повинен мотивувати наявність правозастосування конкретного, вибраного ним силового заходу [2, 100].

Якщо застосування заходів фізичного впливу, спеціальних засобів спричинило поранення або смерть, а також у всіх випадках застосування зброї прикордонник зобов’язаний негайно письмово доповісти безпосередньому начальникові для повідомлення прокурора [3, п. 6.4]. Часто неможлива негайна письмова доповідь безпосередньому начальникові про застосування силових заходів, адже прикордонники можуть нести службу на віддалених важкодоступних ділянках місцевості, а Морська охорона ДПСУ – у виключній (морській) економічній зоні України, на відстані десятків морських миль від берега. Тому ми вважаємо, що в п. 6.4 інструкції ДПСУ із застосування силових заходів [3] вислів “негайно” слід замінити на “за першої нагоди, але не пізніше однієї доби”.

У наукових колах існують дискусії з питання негайного повідомлення прокурора про застосування силових заходів. Б. Б. Шаповалов вважає необхідним повідомляти прокурора про наслідки застосування заходів адміністративного припинення спеціального призначення у зв’язку з тим, що прокуратурі підслідні кримінальні справи за злочинами, які вчиняються співробітниками правоохороних органів, для надання можливості своєчасного прибуття слідчого на місце події для його огляду [6]. З цим твердженням не погоджується О. С. Фролов, оскільки за такого тлумачення норми права правоохоронець заздалегідь підозрюється у скоєнні злочину [2, 95]. На наш погляд, прокурорська перевірка сприяє дотриманню прикордонниками законності під час застосування силових заходів. Усвідомлення співробітником правоохоронного органу необхідності повідомлення прокурора про використану ним силу підвищує внутрішню відповідальність у кожному випадку застосування екстраординарних заходів адміністративного припинення.

Крім повідомлення прокурора, начальник органу охорони державного кордону негайно доповідає начальникові регіонального управління. За потреби він інформує керівників місцевих органів виконавчої влади [3, п. 6.4].

Після кожного застосування силових заходів повинно проводитися службове розслідування. У всіх випадках застосування зброї, поранення, спричиненого в результаті застосування заходів фізичного впливу і спеціальних засобів, або смерті особи службове розслідування проводиться керівництвом органів охорони державного кордону, начальниками відділів регіональних управлінь або адміністрації ДПСУ, а в разі потреби – керівництвом регіональних управлінь ДПСУ [3, п. 6.5]. У ході розслідування здійснюється перевірка обставин застосування сили, огляд місця події, опитування свідків та інші заходи. Про результати розслідування посадова особа, яка його проводила, у встановлені терміни доповідає по команді та подає копії матеріалів розслідування в регіональні управління та в адміністрацію ДПСУ [3, п. 6.6]. За результатами службового розслідування начальник органу охорони державного кордону виносить постанову про відмову в порушенні кримінальної справи або про порушення кримінальної справи за фактом застосування силових заходів [7]. Копія винесеної постанови направляється прокуророві протягом однієї доби [8]. У випадку порушення кримінальної справи за фактом незаконного застосування прикордонником силових заходів проводиться дізнання [8].

У разі виявлення порушення встановленого порядку застосування заходів фізичного впливу, спеціальних засобів, зброї, бойової техніки, озброєння вертольотів (літаків), кораблів та катерів ДПСУ прикордонники несуть відповідальність згідно з чинним законодавством [3, п. 6.8]. Військовослужбовець, який не погоджується з висновками службового розслідування щодо правомірності застосування ним спеціальних засобів та зброї, має право оскаржити їх у порядку, передбаченому чинним законодавством [3, п. 6.7]. Прикордонники не несуть відповідальності за правомірне завдання шкоди під час застосування силових заходів, а також за відмову виконувати незаконний наказ про їх застосування. 

Висновки. Підсумовуючи проведене дослідження, можна зробити висновок, що особовий склад підрозділів Державної прикордонної служби України після застосування вогнепальної зброї, бойової техніки, спеціальних засобів, службових собак та заходів фізичного впливу повинен здійснити комплекс дій у такому порядку:

– забезпечення подання необхідної допомоги потерпілим та огляд місця події;

– термінова усна та письмова доповідь про застосування сили безпосередньому начальникові та прокурору;

– службове розслідування за фактом застосування силових заходів.

Під час виконання персоналом правоохоронних органів вищерозглянених дій досягається мета: притягнення правопорушника до відповідальності, зменшення матеріальних наслідків використання силових заходів та об’єктивного встановлення правомірності їх застосування.

Перспективою подальшого наукового дослідження в цьому напрямі є розроблення пропозицій з удосконалення законодавства України, яке встановлює алгоритм дій персоналу ДПСУ щодо застосування заходів адміністративного припинення спеціального призначення.
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