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Постановка проблеми. 2010 рік. Україна поступово стає складовою глобалізованого світу. Цьому поступу сприяє використання теоретичних надбань учених-економістів. Найвищий теоретичний рівень економіки представлений працями найвидатніших сучасних економістів-лауреатів Нобелівської премії –їх теоріями, концепціями, ідеями. Незаперечним є той факт, що теоретичні надбання аналізу новітнього етапу розвитку економічної теорії слугують могутнім стимулом прогресу економічної науки, модернізації економічної політики і практики, перетворення знань економіки на економіку знань, як футурологічного, так і сучасного реального світу. Надбання економістів-нобеліатів є ефективним інструментом модернізації економічної політики на сучасному етапі розвитку людства. 
У вступному слові Прем'єр-міністра України Миколи Азарова на засіданні Кабінету Міністрів України 17 вересня 2010 року були сказані слова, не погодитись з якими неможливо: «Єдине, чого я бажаю - щоб ми не відхилились від бачення кінцевої мети. …А кінцева мета – оновлена країна, в якій робочі місця засновані на новітніх технологічних укладах, люди отримують конкурентну порівняно з європейськими державами зарплату, бізнес у комфортних умовах отримує прибутки, які спонукають не вивозити капітал, а інвестувати його в Україну» [2]. 

Україна не стоїть осторонь. Постійно йде процес удосконалення функціонування продуктивних сил і модернізації виробничих відносин. 2010 р. став роком радикальних перетворень в різноманітних сферах життя. Надзвичайно важливою є підготовка проекту Податкового кодексу України, який має стратегічне значення для реалізації програми економічних реформ Президента України В.Ф. Януковича. Відкривається простір для парадигми нової економічної політики, суттю якої повинно стати формування економіки знань глобального масштабу, згідно з проблемами глобалізованого світу. 
М. Азаров запропонував: «…давайте перейдемо до розгляду проекту Податкового кодексу, який, на моє глибоке переконання, відкриває нові горизонти перед бізнесом і перед громадянами України. …ми дамо можливість висловитись представникам бізнесу, фахівцям, народним депутатам, представникам опозиції щодо «економічної конституції держави». …завдання податкової реформи настільки масштабне, фундаментальне і визначальне для України, що будь-які покращення, конструктивні пропозиції будуть прийняті» [2]. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблемам перспективного розвитку економіки в останні роки присвятили свої статті такі науковці, як А. Некіпєлов [3]; К. Юдаєва [4]; Я. Кузьмічов, М. Юдкевич [5]; С. Смирнов [6].  
Метою статті є розгляд зв’язку проекту Податкового кодексу України із стратегією перспективного розвитку економіки України.

Виклад основного матеріалу. У процесі аналізу сучасного стану становлення незалежної України передбачається, що проект Податкового кодексу України буде важливим чинником неокейнсіанського напряму в економічній сфері зі своїм розумінням циклічного руху економіки і, відповідно, його державного регулювання. На початку 1990-х років Україна була державою без кордонів, без митниці, без армії і сил безпеки, без власної грошової і відповідної податкової систем і т.ін. Такий стан вимагав урахування динамічного характеру економіки, в якій використовують гроші і яка перебуває у стані невизначеності, в стані постійних кризових періодів (перша криза капіталізму відбулася в Англії у 1824 р., а остання світова - у 2008-2010 рр.). Ринки не завжди перебувають у стані рівноваги, а їх суб’єкти не завжди отримують вірні сигнали для визначення  оптимальної лінії поведінки. Відтворення державних інститутів стало ключовим першочерговим завданням.
Неокейнсіанський напрям в економічній сфері сприяв розвиткові теорії економічного зростання, яка спричинила важливий вплив як на розвиток економічної думки, так і на формування економічної політики країн, які розвивалися. У цьому аспекті проект Податкового кодексу України, перш за все, повинен створювати сприятливі умови для розвитку найбільш перспективних галузей економіки України – металургійної, машинобудівної, хімічної, які, в свою чергу, є каталізаторами економічного зростання військово-промислового, аграрно-промислового комплексів, літакобудування, суднобудування тощо.
Цілком зрозуміло, що без залучення в процеси виробничої діяльності природних ресурсів економічне зростання неможливе. Природно-ресурсний потенціал України є важливим фактором розміщення й розвитку її продуктивних сил. Природний капітал - це весь комплекс природних ресурсів, який не обмежується ані нинішньою роллю в економічній схемі, ані нашими знаннями про потенційну можливість такої ролі в майбутньому. Збереження природного капіталу має базуватися на розумінні коеволюції екосистем – іншими словами, на розумінні того, що потрібно зберігати взаємодоповнюючі та взаємозалежні зв’язки, які забезпечують сталість, а не окремі елементи системи. 
Стає зрозумілою суспільна потреба в детальному та всебічному моніторингу стану й динаміки природних ресурсів, фіксації їх ролі в певній економічній системі з метою побудови ефективної довгострокової екологічної та економічної політики держави. 
З метою забезпечення екологічної безпеки в проекті Податкового кодексу України запропоновано розділ VIII «Екологічний податок» [1, c. 93-97]. У ньому визначені платники податку, викиди в атмосферне повітря, у водні об’єкти забруднюючих речовин; розміщення відходів у спеціально відведених для цього місцях чи об’єктах; утворення радіоактивних відходів (включаючи вже накопичені); тимчасове зберігання радіоактивних відходів їх виробниками понад установлений особливими умовами ліцензії термін [1, с. 97]. 
У розділі «Екологічний податок», на наш погляд, необхідно чітко визначити термін перебування радіоактивних відходів на території, де проживає населення. Могильники радіоактивних відходів необхідно перевести в безлюдні території.  
У зв’язку з реформуванням органів місцевої влади у розділі «Екологічний податок» слушним є твердження, що органи державної податкової служби залучають за попереднім узгодженням територіальні заклади державної санітарно-епідеміологічної служби та територіальні органи центрального органу виконавчої влади.
Глибоке всебічне усвідомлення проблем екології забезпечує ефективне використання природних ресурсів – всіх тих елементів, властивостей або результатів функціонування природних систем, які використовуються або можуть бути використані в майбутньому для одержання сировини, палива, енергії, продовольства тощо. 
Розділ ХІ проекту Податкового кодексу України присвячений проблемам природно-ресурсного потенціалу України і має назву «Плата за користування надрами» [1, c. 98-103]. 
У статті 1 розділу ХІ «Плата за користування надрами» стверджується: «Плата за користування надрами – загальнодержавний платіж, який справляється у вигляді:
- плати за користування надрами для видобування корисних копалин;

- плати за користування надрами в цілях, не пов’язаних з видобуванням корисних копалин» [1, c. 98].
На перший погляд, розділ ХІ «Плата за користування надрами» пов'язаний з визначенням у словнику терміна «надра» – глибини землі та всього того, що міститься під земною поверхнею; тобто термін «надра» пов'язаний з терміном «копалини» - природні мінеральні утворення, що їх видобувають із надр землі. Використовується і термін «корисні копалини» - природні мінеральні утворення неорганічного та органічного походження, що їх видобувають із надр землі й використовують у народному господарстві. Одні лише визначення наведених термінів говорять про складність податкової системи відносно плати за користування надр.
Надра не існують самі по собі, вони пов’язані з сукупністю природних ресурсів і природних умов у певних географічних межах, що забезпечують задоволення всіх потреб людини і суспільства. До потреб відносяться продукти харчування, мінеральна сировина, енергоносії, повітряний простір, вода, життєвий простір, об’єкти задоволення естетичних потреб тощо. Ми бачимо постійний безпосередній зв'язок природи з господарською діяльністю людини, вплив на ринкову спеціалізацію, на місце в територіальному поділі праці.   
Стаття 2 розділу ХІ «Плата за користування надрами» має назву «Плата за користування надрами для видобування корисних копалин» [1, c. 98]. 

Надзвичайна складність цього розділу пов’язана з тим, що мінерально-сировинні ресурси належать до невідновних, оскільки процес їх природного відновлення дуже тривалий і охоплює десятки й сотні мільйонів років. За характером використання мінеральні ресурси поділяють на три групи – паливно-енергетичні, рудні й нерудні. Особливістю розміщення  мінеральних ресурсів є їх нерівномірне розміщення в надрах землі. На 2010 р. в Україні виявлено близько 20000 родовищ. Державним балансом запасів розвідано і враховується 7829 родовищ і проявлень 97 видів природних і техногенних корисних копалин, з яких 3329 родовищ 62 видів корисних копалин залучено до промислового освоєння більше ніж на 2000 гірничовидобувних підприємствах [5, c. 85-86].
На підтвердження величезного значення проекту Податкового кодексу України наведемо перелік основних видів корисних копалин, що видобуваються в Україні: нафта, конденсат; газ природний; вугілля кам’яне; вугілля буре; залізна руда для збагачення; марганцева руда; ртутна руда; сірчана руда; калійно-магнієва сіль; кухонна сіль; графітова руда; цементна сировина; цегельно-черепична сировина; піщано-гравійна сировина; бентонітова сировина; каолін вогнетривкий; доломіт; флюсовий вапняк; пісок формувальний; мінеральні підземні води тощо.
Стаття 3 розділу ХІ «Плата за користування надрами» має назву «Плата за користування надрами в цілях, не пов’язаних з видобуванням корисних копалин» [1, c.102].  У цій статті стверджується: «Платниками плати за користування надрами в цілях, не пов’язаних з видобуванням корисних копалин, є юридичні та фізичні особи – суб’єкти господарської діяльності, які використовують у межах території України ділянки надр для: 

а) зберігання природного газу, нафти, газоподібних та інших рідких нафтопродуктів; 

б) витримування виноматеріалів, виробництва і зберігання винопродукції; 

в) вирощування грибів, овочів, квітів та інших рослин; 

г) зберігання харчових продуктів, промислових та інших товарів, речовин і матеріалів; 

ґ) провадження інших видів господарської діяльності. 

Зазначені у статті 3 положення проекту Податкового кодексу України охоплюють надзвичайно великий ряд понять природно-ресурсного потенціалу України, що підтверджує важливість податкового кодексу. Природні умови здебільшого визначають особливості економічної діяльності людини, у т.ч. опосередковано – ступінь її ефективності. Компоненти природи стають природними ресурсами тоді, коли людина залучає їх у процес виробництва як предмет або засіб праці.
Природно-ресурсний потенціал є багатокомпонентним і має наступні  складові: земельні; мінерально-сировинні; водні; лісові; фауністичні (мисливсько-рибальські); природно-рекреаційні ресурси. Природно-рекреаційні ресурси являть собою особливий вид ресурсів – гармонійне просторове поєднання земельних, водних, кліматичних, культурно-ландшафтних та гідромінеральних ресурсів, яке забезпечує в комплексі відновлення та розвиток  життєвих сил людини, витрачених у процесі трудової діяльності, що слугує для регенерації здоров’я і підтримки працездатності населення, а також для культурно-освітньої діяльності.
Особливе значення мають фауністичні ресурси як в екологічній, економічній системі, так і в цінності самої фауни. Основними фауністичними ресурсами, які мають господарське значення, є мисливські, рибні, медоносні ресурси. У користуванні фауністичними ресурсами все більшого значення набувають їх охорона та відтворення.
Проект Податкового кодексу України передбачає глибоке перетворення багатьох аспектів економічного життя: структури виробництва, галузевої і професійної структури зайнятості, структури доходу з точки зору факторів виробництва, чисельність, віковий склад і територіальний розподіл населення, міждержавні потоки товарів, капіталу, робочої сили та знань, організації промисловості і державного регулювання. Ці зміни є необхідною умовою сукупного зростання, що формують, стримують або підтримують економічний розвиток України.
Висновки. 1. Створена розгалужена різноманітна система наукових праць є інструментом генерування і практичного використання економічних знань, розуміння ще не до кінця усвідомлених змін у політичній економії сучасного стану людства. Інтегрування знань в освіту й економічну практику створює нову якість - економіку знань. 

2. Значення Податкового кодексу України відображено в словах М. Азарова: «Шлях до клубу розвинених країн лежить тільки через системні реформи, і податкову в першу чергу. Або, як дотепно сказано, шлях до цивілізації вторований квитанціями про сплату податків. Іншими словами податки – це плата за цивілізацію, і рівень їх сплати, як правило, визначає рівень цивілізованості держави» [2]. 

3. У розділі «Екологічний податок, на наш погляд, необхідно чітко визначити термін перебування радіоактивних відходів на території, де проживає населення. Могильники радіоактивних відходів необхідно перезахоронити в безлюдні території.  

4. У подальшому вдосконаленні пода
ткового кодексу України необхідно більш повно врахувати у його восьмому й одинадцятому розділах всі можливі положення природно-ресурсного потенціалу України.
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