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Постановка проблеми. Регіональність у банківській системі постає важливим фактором ефективності комерційних банків України, і їх подальший розвиток має відбуватися із урахуванням особливостей регіону, де вони створені (працюють). Можна також стверджувати, що в сучасних умовах питання регіоналізації стають наріжним каменем процесу формування стратегії розвитку держави в цілому та її фінансової системи зокрема. 

Низький середній рівень ефективності банків України, кризові явища у вітчизняній та світовій економіці, загострення конкурентної боротьби у фінансовій сфері, необхідність урахування банками в процесі їх діяльності суспільних інтересів зумовлюють потребу в комплексному підході до вирішення проблем та пошуку резервів підвищення ефективності вітчизняних банків. 

Аналіз основних досліджень і публікацій. Питання розвитку інфраструктури фінансового ринку на регіональному рівні розглядає обмежена кількість авторів. Серед них слід виділити публікації П.Ю. Бєлєнь-кого, В.В. Бєляєва, Ю.Д. Качаєва, В.І. Шевченко-Марсель, В.П. Ходаківської, У. Груз-девич, В. Зеленюка, О. Другова, М. Могиль-ницької.

Серед останніх вітчизняних наукових праць з цього питання заслуговує на увагу робота У. Груздевич  «Регіональні особливості формування і розвитку інфраструктури фінансового ринку України» [1], 
М.І. Долішнього «Регіональна політика на рубежі 20-21 століть: нові пріоритети» [3], О.О. Другова «Політика регіонального розвитку банківської системи України» [4]. Фактично вони закладають наукові основи визначення регіональних особливостей окремих типів фінансових інститутів України, проте рівень дослідження даної проблеми в Україні залишається все ще недостатнім.

Мета дослідження: розглянути наукові основи, необхідність запровадження та напрями реалізації концепції регіонального розвитку банків України.
Виклад основного матеріалу. На сучасному етапі розвитку системи комерційних банків України існує об’єктивна необхідність їх структурування та спеціалізації. На сьогодні можна констатувати низький рівень забезпеченості регіонів України банківськими установами (філіями, відділеннями), не кажучи вже про власні регіональні банки. Має місце ситуація, коли у регіонах діють філії системних банків або невеликі "кишенькові" банки, які не задовольняють попит на банківські послуги. Водночас мережа відділень великих банків сконцентрована переважно в містах та районних центрах, тому доступ, зокрема сільського населення, до банківських послуг є обмеженим. 

Регіональне представництво банку є сполучною ланкою між центральним офісом і регіоном, носієм цінностей і стратегії банку для клієнтів на місцевому рівні, водночас воно забезпечує зворотний зв'язок, аналізуючи потреби, інтереси й потенціал наявних і потенційних клієнтів (фізичних та юридичних осіб) з метою подальшого просування продуктів банку в регіоні.

Враховуючи відмінності між стратегічним баченням керівників центрального офісу та реальними умовами діяльності банку в регіоні, можна стверджувати, що регіональні філії виконують додаткову функцію гармонізації внутрішнього і зовнішнього середовища банку. Отже, однією із цілей представництв банку на місцевому рівні є дотримання балансу інтересів банку і регіону. Регіональний банк стоїть ближче до населення регіону, ніж банк загальнодержавного рівня, а значить, може в більшій мірі враховувати інтереси місцевої громади.

Основні принципи, цілі та напрями регіонального розвитку банків мають бути відображені в політиці регіонального розвитку. 

Регіональна політика розвитку банків – це система цілей і дій, спрямованих на реалізацію інтересів держави щодо розвитку банківської системи регіонів, внутрішніх інтересів регіонів та стратегічних інтересів самих банків, яка реалізується за допомогою методів, що враховують економічну, соціальну, історичну, етнічну специфіку територій, а також особливості функціонування банківських установ.

Регіональний розвиток банків – це ефективні позитивні зміни банківської системи, спрямовані на використання в якості конкурентної переваги внутрішнього потенціалу кожного регіону, підтримку місцевої економіки, збалансований розвиток територій, які реалізуються на рівні банку та регіону в рамках виконання політики регіонального розвитку банку, області, держави.

На загальнодержавному рівні політика регіонального розвитку банків має забезпечувати: дотримання стратегічних інтересів держави у сфері фінансового посередництва у всіх регіонах; вирівнювання регіональних диспропорцій; єдність фінансової системи держави, яка складається з фінансових систем регіонів; сталий розвиток територій; підтримку економічного зростання; нормативне забезпечення та регулювання регіонального розвитку банків.

На рівні регіону реалізація політики  розвитку банків має включати: 
· збір інформації про кількість банківських установ, їх види, фінансовий стан, динаміку розвитку та ін.;

· підтримку регіональних банків;

· моніторинг банківської системи регіону;

· підтримку конкуренції серед банківських установ;

· розробку рекомендацій стосовно напрямів розвитку банківських установ регіону.

На рівні банку реалізація політики регіонального розвитку має забезпечувати:

· визначення оптимальних масштабів діяльності в розрізі регіонів;

· визначення пріоритетних регіонів для банку;

- аналіз цільових регіонів. Вивчення соціально-демографічних характеристик населення, спеціалізації та особливостей економіки регіону, проблем та перспектив його розвитку, потреб і попиту на банківські послуги;

- розробку плану діяльності в регіоні. Визначення пріоритетних напрямів діяльності, формування спеціальних банківських продуктів;

- визначення оптимальної кількості установ банку в регіоні та місць їх розташування;

- формування дієвого комунікаційного механізму між керівниками банку та керівниками і співробітниками регіональних відділень з метою досягнення стратегічних цілей банку та підвищення його ефективності;

- просування банку та його продуктів у регіоні. Розробку регіонально орієнтованої інформаційної та рекламної кампанії; 

- співпрацю з органами місцевої влади та місцевими ЗМІ; 

· проведення оцінки ефективності діяльності банку в регіонах;

· підвищення ефективності діяльності банку.

Регіональний розвиток банків може відбуватися в таких напрямах:
1. Спеціалізація. На даний момент в Україні не вирішено проблеми створення мережі спеціалізованих банків, незважаючи на наявність законодавчих передумов. Зокрема, це наступні види банків:

· кооперативні; 
· іпотечні; 
· інвестиційні.

Кооперативні банки є важливим стимулятором розвитку малого і середнього бізнесу, зокрема сільського господарства. 
Іпотечні фінансові установи вирішують ряд важливих соціально-економічних питань щодо перерозподілу тимчасово вільних коштів у сфері нерухомості та на ринку землі. 
Інвестиційні банки стимулюють розвиток фондового ринку, створюють можливості диверсифікації інвестицій та залучення коштів на розвиток інвестиційних проектів. 

Створення регіональних спеціалізованих банків відкриває можливості часткового вирішення ряду актуальних проблем даного напряму розвитку фінансового сектору, до яких належать:

· ускладнення при перевірці кредитних історій позичальників, їх ділової репутації, об’єктів застави;

· високий рівень ризику іпотечних операцій, обмеження фінансування венчурних проектів, виділення банками окремих галузей економіки як пріоритетних;

· ігнорування банками особливостей регіонів та специфіки окремих виробництв;

· низький рівень сервісу.

Для забезпечення ефективного функціонування регіональних кооперативних банків необхідно зменшити розмір вимог до мінімального розміру статутного капіталу на момент відкриття такого банку. 

До того ж, місцеві банки сприятимуть вирішенню соціальних проблем регіону.

2. Територіальний принцип. За кількістю областей, які охоплює мережа філій та відділень, комерційні банки слід поділити на кілька рівнів, встановивши для кожного рівня мінімальний розмір статутного капіталу. 

3. Присутність іноземного капіталу, однозначно, є стимулюючим фактором для економіки. Внаслідок вступу України до СОТ були істотно змінені умови виходу на фінансовий ринок нашої держави іноземних банків. У майбутньому це позитивно вплине на рівень конкуренції у галузі, а отже, слугуватиме важливим фактором саморегулювання фінансових установ, оскільки зменшення ефективності, надійності, кількості послуг та якості обслуговування у вітчизняних установах означатиме відтік клієнтів до філій іноземних банків. 


Банки з іноземним капіталом або філії іноземних банків мають діяти на регіональному або загальнодержавному рівнях. Їх діяльність повинна зосереджуватися на обслуговуванні фізичних осіб та бізнес–проектів у сфері зовнішньоекономічних відносин (фізичні особи є основним інвестором в економіку України, в той же час вони є найуразливішою ланкою в разі виникнення фінансових ризиків. Іноземні фінансові установи гарантують збереженість вкладів за рахунок капіталу материнської компанії, отже, це якнайкраще відповідає інтересам індивідуальних інвесторів в Україні).

Концепція регіонального розвитку банків України повинна реалізовуватися у наступних напрямах: 

1. Аналіз та реформування існуючої юридичної бази. Зокрема: 

– внесення змін до Закону України «Про банки і банківську діяльність» стосовно принципів територіальної організації комерційних банків;

– введення в Закон України «Про банки і банківську діяльність» термінів «місцевий банк», «регіональний банк», «загальнодержавний банк» та ознак належності банку до однієї із цих груп;

– внесення змін до Закону України «Про банки і банківську діяльність» стосовно умов відкриття місцевого, регіонального та загальнодержавного банку, зокрема вимог до мінімального рівня статутного капіталу.

2. Аналіз потреб окремих регіонів у сфері банківського обслуговування. Розробка регіональних програм розвитку банківського сектору.

3. Проведення досліджень (у тому числі моделювання економічних процесів) з метою визначення науково обґрунтованої кількості банківських установ, які мають діяти в масштабах окремого регіону, оптимальної концентрації філій та відділень, проведення маркетингових досліджень. Створення бази даних для надання діючим та новоствореним банкам консалтингових послуг. 

4. Забезпечення вільної конкуренції та прозорості банківської системи. 

5. Стимулювання трансформаційних процесів серед банків (укрупнення, реорганізації, переорієнтації).
6. Формування в населення позитивного ставлення до місцевих банків, зокрема кооперативних. 

Висновки та перспективи подальших досліджень. На даний момент у сфері регіональних досліджень фінансового ринку залишається багато невирішених питань. Насамперед відсутнє визначення понять регіональної політики та регіонального розвитку для рівня мікроекономіки, хоча потреба в ньому назріла, адже сьогодні велика кількість суб’єктів господарювання України (зокрема, комерційні банки) мають представництва (філії) в багатьох регіонах держави й усвідомлюють необхідність урахування регіональних особливостей у своїй діяльності. Крім того, конкуренція в банківському секторі вимагає сегментації ринку, пошуку нових форм залучення клієнтів, у тому числі шляхом розробки банківських продуктів, орієнтованих на споживачів, які розташовані на конкретній території.

Враховуючи те, що діючий механізм розв’язання проблем регіонів не є достатньо ефективним, обґрунтування та затвердження концепції регіонального розвитку банків України може стати важливим кроком у підвищенні ефективності їх роботи та посиленні фінансової системи держави.
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