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Постановка проблеми. У певний період часу залежно від стадії розвитку конкретного туристичного бізнесу, набору пропонованих ним на ринку туристичних послуг та сприйняття їх потенційними споживачами слід застосовувати певний маркетинговий інструментарій.

У нашому дослідженні йдеться не про суцільний туристичний бізнес Дніпропетровщини та Івано-Франківщини. Адже він характеризується значною розмаїтістю. Наш науковий інтерес зосереджений навколо розвитку зеленого сільського туризму. Оскільки він, на наш погляд, є найбільш перспективним з огляду на вікові традиції українського села. Вибір споживачем відпочинку в українському селі може мати за мету: ознайомлення з традиціями певної етнічної території; відновлення традицій пращурів; лікування (енергетичне відновлення функціональної діяльності організму); наукове дослідження розвитку територіальних громад, сільського адміністрування, традицій, устоїв, мовних особливостей, літературно-творчого надбання тощо; набуття чи відновлення спортивної форми (адже сільська праця є чи не найтяжчою); екстремальний відпочинок (в умовах відсутності звичного комфорту та необхідних засобів цивілізації) тощо. Отже, набір заходів маркетингу, які слід застосовувати у випадку вибору споживачем відпочинку в українському селі залежно від конкретної мети, повинен різнитися. Використовуваний при цьому маркетинговий інструментарій повинен не просто бути обов'язковим атрибутом ринкового господарювання, він має приносити позитивний результат у вигляді гарантованих прибутків.

Метою нашого дослідження є вивчення особливостей сільського туризму на Дніпропетровщині та Івано-Франківщині й обґрунтування набору ефективного маркетингового інструментарію для його перспективного розвитку.

Предметом дослідження виступає маркетинговий механізм забезпечення сільського туризму.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Теоретичні і практичні дослідження у сфері маркетингу зеленого сільського туризму здійснювали такі провідні вітчизняні науковці, як В.П. Васильєв, Ю.В. Зінько, М.Й. Рутинський, П.В. Горішевський, В.Л. Петранівський, В.Ф. Кифяк, Г. Варавва, В. Зубач, М. Шпір, І. Філіппова, інші.  У дослідженнях (вони переважно стосуються розвитку сільського туризму в Карпатському регіоні) ставиться наголос на привабливості і перспективності в Україні цього виду бізнесу, вказується на необхідність активного застосування сучасних маркетингових технологій для просування досить специфічного туристичного продукту. Проте у наведених роботах не надано конкретних рекомендацій щодо побудови маркетингових стратегій розвитку сільського туризму в тому чи іншому регіоні та оцінки ефективності вже здійснених маркетингових заходів.

Виклад основного матеріалу. Окреслимо спочатку категоріальний апарат, використовуваний у нашому дослідженні. Слід зазначити, що сьогодні досить широко в повсякденному житті та в науковій практиці застосовуються як синонімічні такі поняття, як: «екологічний туризм», «сільський туризм», «зелений туризм», «агротуризм», «біотуризм», «пригодницький туризм» тощо. Проте всі вказані вище категорії слід розрізняти. На наш погляд, під зеленим сільським туризмом (green rural tourism) пропонується розуміти відпочинок у сільській місцевості серед природи, під час якого туристи ведуть сільський спосіб життя і знайомляться з цінностями народної культури, прикладного мистецтва, національними піснями і танцями, місцевими звичаями, беруть 
участь у традиційній сільській праці, народ-

них святах і  фестивалях  тощо.  Саме  мета 
відпочинку туристів відрізняє цей вид тури-

зму від інших. Наприклад, всупереч визначенню, яке наводять у своєму посібнику М.Й. Рутинський і Ю.В. Зінько [1], спираючись на словник С. Медліка [2], ми вважаємо, що зелений сільський туризм не повинен сприяти розвитку сільської місцевості в тому розумінні, що будь-яке удосконалення чи техногенне втручання в розвиток села (хоча б і незначне) може призвести до втрати його самобутності. Хоча сприяння розвитку в розумінні підвищення матеріального статку мешканців такої сільської місцевості є невід'ємним атрибутом розвитку зеленого сільського туризму.

Особливістю ринку туристичних послуг у сфері зеленого сільського туризму є те, що на ньому діють як мінімум три оператори:

1) власники туристичних послуг;

2) споживачі туристичних послуг;

3) посередники - комерційні агенти.

Організаційно-маркетинговий механізм, який буде застосовуватися кожним           оператором відрізнятиметься, оскільки мета у кожного з них на ринку туристичних послуг своя. 

Маркетингові заходи слід диференційовано застосовувати і відповідно до напряму зеленого сільського туризму. Існують різні підходи до класифікації зеленого сільського туризму [1]. Але, на наш погляд, його напрями доцільно класифікувати в такий спосіб (рис. 1):


Рис. 1. Класифікаційні ознаки для характеристики різних видів сільського туризму

За П.Друкером, метою маркетингу є постійні продажі товару. «Мета маркетингу – знати і розуміти потреби клієнтів настільки, щоб продукт чи послуга підходили їм і продавалися самі» [3, с. 56]. Це, на думку Ю.Б. Миронова, означає, що «реклама і просування товарів (послуг) мають бути частиною системи, робота якої спрямована на задоволення потреб клієнтів. Реклама і просування досягнуть максимальної ефективності в тому випадку, якщо спочатку будуть визначені потреби та інтереси клієнтів, а потім будуть запропоновані доступні їм за ціною товари (послуги)» [4]. На нашу думку, метою маркетингу зеленого сільського туризму є надання споживачу (туристу-відвідувачу сільського помешкання) якісної послуги, яка повинна повністю відповідати його платоспроможному попиту.

Отже, маркетинг зеленого сільського туризму має спочатку виявити потреби туристів, створити привабливі для них туристичні послуги, ознайомити потенційних туристів з доступними для них туристичними продуктами, поінформувати їх про місце, де можна ці послуги придбати. Це відповідає практиці маркетингової діяльності провідних туристичних фірм світу, описаній у праці О.М.Ільїної [5, с. 110].

Сьогодні Україна має сприятливі умови для розвитку зеленого сільського туризму з огляду на природні багатства, унікальні ландшафтно-кліматичні умови і вигідне географічне положення. Але при цьому найбільшого розвитку зелений сільський туризм одержав у Карпатах. Це значною мірою обумовлено природними факторами, розвинутою санаторно-курортною інфраструктурою з джерелами лікувальних мінеральних вод, наявністю відомих гірськолижних курортів [6, c. 7]. 

Цікавими туристичними маршрутами на Прикарпатті є: гірські – на гору Говерла і 
гору Піп Іван, по Чорногірському хребту (від озера Несамовите до озер Марічейка), по Горганах та інші; водні – по Дністровському каньйону і річках Білий і Чорний Черемош, Прут, Лімниця; пішохідні – по полонинах Карпат, до Манявського водоспаду; лижні – на г. Кукул та інші; автомобільні та велосипедні маршрути, найвідомішим з яких є маршрут «Прикарпатське кільце».

Туристи мають можливість покататися на гірських лижах в Яблуниці, Ворохті, Косові. Діє сучасний гірськолижний комплекс в с. Поляниця. На річці Дністер є прекрасні місця для польотів на дельтапланах та парапланах в с. Одаї та с. Ісаків Тлумацького району. Популярними cтали водні туристичні маршрути і різні форми активного відпочинку – сплав гірськими річками Білий та Чорний Черемош, Прут, Лімниця. Існуюча база рекреаційних закладів різних форм власності дає можливість нарощувати лікувально-оздоровчі, туристичні, спортивні послуги [7].

На Івано-Франківщині сьогодні понад 300 сільських господарів приймають туристів у своїх садибах. Туристів приваблює зручна система поселення, близькість до природи, співвідношення «ціна – якість», гостинність та домашня атмосфера при організації відпочинку, а окрім того, чудові страви національної кухні. Найпопулярнішими є Косівщина, Верховинщина, Яремчанщина та Рожнятівщина [7].

У Східній Україні зелений сільський туризм розвинутий дуже слабко. Такі густонаселені області, як Луганська, Донецька і Дніпропетровська, нараховують кілька туристичних садиб, у той час як реальний попит на заміський відпочинок у цих високоурбанізованих районах дуже високий і лише частково задовольняється пропозицією відпочинку на морському узбережжі чи в інших регіонах. 

Тобто передумови розвитку зеленого сільського туризму на Дніпропетровщині значно програють Івано-Франківщині. Але й тут є деякі видатні оселі і сільські місцевості, які варто відвідати. Зокрема, йдеться про с. Петриківка (де живуть покоління майстрів славетного українського розпису та вишивки); с. Військове (історична пам'ятка Великої вітчизняної війни – місце форсування Дніпра); с. Солоний Лиман (лікувально-оздоровчий курорт); Орільський заповідник тощо. Крім того, в області розташовано 114 природно-заповідних територій та об'єктів, серед яких 51 пам'ятка природи, 15 заказників державного значення, 3 заповідні урочища та 8 парків-пам'яток садово-паркового мистецтва. Особливий інтерес серед природних об'єктів області викликає таке унікальне явище, як «степовий водоспад»: поблизу Нікополя річка Кам'янка в одному з урочищ утворює 30-метровий водоспад, особливо видовищний восени та навесні. Природно-туристичні об'єкти на території області поєднуються з об'єктами історико-патріотичного та фольклорного туризму. Зокрема, це скіфські кургани І тисячоліття до н.е., місця розташування запорізьких січей, могила легендарного кошового Сірка у с.Капулівка, місця перемог Богдана Хмельницького в роки визвольної війни (Жовті Води, Княжі Байраки). Основним рекреаційним районом області є Новомосковський ліс, де розташовано переважну більшість баз відпочинку, туристичних баз, колишніх піонерських таборів. Майже всі вони розраховані лише на місцевого масового споживача. 
Підсумовуючи аналіз передумов становлення зеленого сільського туризму на Дніпропетровщині та Івано-Франківщині, можна виділити коло проблем, що заважають його ефективному розвитку (табл.):

Таблиця 

Проблеми ефективного розвитку зеленого сільського туризму

на Дніпропетровщині та Івано-Франківщині

	Дніпропетровщина
	Івано-Франківщина

	зародковий стан розвитку

зеленого сільського туризму
	сільським туризмом займаються частіше заможні селяни, ніж бідні, що поглиблює соціальне розшарування сільських громад

	неадекватність співвідношення «ціна – якість» послуг у галузі зеленого сільського туризму

	надмірне оподаткування, що гальмує розвиток великих туристичних фірм

та витісняє з ринку малі (приватні) підприємства

	слабка інформаційно-маркетингова підтримка зеленого сільського туризму

	невпорядкованість у сфері ліцензування та державного контролю і як наслідок – численні прояви недобросовісної конкуренції
	традиційна культура села часто не витримує зіткнення з масовою субкультурою великого міста і поступово відмирає

	незаангажованість проблемами галузі

третього сектору (обласної адміністрації)
	туристичний сезон збігається із сезоном польових робіт, що створює значні труднощі для туристичного руху і господарів агроосель

	недосконалість законодавчого забезпечення зеленого сільського туризму

	низька професійна підготовка та кваліфікація персоналу (особливо обслуговуючого)

у сфері зеленого сільського туризму


Як видно з таблиці, незважаючи на різний рівень розвитку зеленого сільського туризму в досліджуваних регіонах, у них багато спільних проблем. Одна з них - слабка інформаційно-маркетингова підтримка цього виду туризму, що є предметом нашого дослідження. Але якщо на Івано-Франківщині кошти на рекламу зеленого сільського туризму виділяються турагентствами цілеспрямовано (адресно, для забезпечення конкретних подорожей, турів, поїздок, екскурсій у певну сільську місцевість), то на Дніпропетровщині такі кошти виділяються в загальній масі витрат на рекламу різних туристичних послуг, що їх пропонують місцеві туроператори.
Здійснімо маркетинговий SWOT-аналіз зеленого сільського туризму на Івано-Франківщині та Дніпропетровщині (рис. 2а і рис. 2б):

1
Постає закономірне питання: яким же повинен бути маркетинговий механізм, здатний забезпечити ефективний розвиток зеленого сільського туризму? На нашу думку, такий регуляторно-управлінський механізм має включати керовані підсистеми, відтворені на рис. 3. 


Рис. 3. Складові підсистеми маркетингового механізму забезпечення

надання послуг у сфері зеленого сільського туризму

Перш ніж почати діяльність, туроператор має вивчити і сформувати платоспроможний попит на перелік послуг зеленого сільського туризму. Адже сьогодні за прибутковістю (на Дніпропетровщині) послуги зеленого сільського туризму посідають останнє місце (майже відсутні). За вивченим попитом слід розробити та економічно обґрунтувати маршрути (які зацікавлять потенційних відвідувачів села) і будуть постійно приносити дохід туроператорам і власникам сільських помешкань. Одночасно потрібно аналізувати динаміку ринку послуг у сфері зеленого сільського туризму і в регіоні (де діє туроператор), і в Україні в цілому, постійно моніторити ситуацію щодо продажу туристичних послуг в інших сегментах ринку, в сфері зміни доходів громадян, у сфері зміни законодавчої бази, в адміністративному підході до організації туристичного бізнесу тощо. На основі проведених маркетингових досліджень далі можна підходити до формування самого туристичного продукту (товарної підсистеми), який, на наш погляд, має виглядати як «товар з підкріпленням» (рис. 4):


Рис. 4. Пропоновані складові елементи туристичного продукту 
в сфері зеленого сільського туризму

Особливості ціноутворення в сфері зеленого сільського туризму мають формуватися з позицій забезпечення справедливого співвідношення «ціна – якість» послуги. Ціна туру в сільську оселю повинна включати повний перелік послуг (основних і додаткових – визначених на рис. 4), які будуть надані туристам-відвідувачам, плюс так звані «преміальні» у вигляді запланованого прибутку власникам осель і туроператору (якщо такий бере участь в організації екскурсу в зелену садибу). Після визначення справедливої ціни на пропоновані послуги зеленого сільського туризму необхідно створити маркетингову стратегію для їх просування на ринку туристичних послуг. Ось тут у нагоді стане будь-який маркетинговий інструментарій, за допомогою якого можна буде сформувати стій-

кий платоспроможний попит на пропонований сільський тур. Найбільш дієві маркетингові заходи, ефективні для зеленого сільського туризму, згруповані нами за критерієм їх вартості, наведені на рис. 5.
Після організації збуту (просування, продажу) послуг (туру, екскурсу тощо) щодо відпочинку на селі неодмінно потрібно здійснити контроль (аудит). Але слід перевіряти не тільки фінансову сторону забезпечення виконання обов'язків усіх сторін, які беруть участь у такій діяльності (туристи, власники осель, туристичне агентство тощо), але й перебіг подій на всіх етапах становлення і розвитку запропонованого маркетингового механізму надання послуг (від маркетингових досліджень до зворотного зв'язку – реакції відвідувачів на отримані послуги). 


Рис. 5. Рекомендований маркетинговий інструментарій для використання 
в зеленому сільському туризмі

Отже, на наш погляд, упровадження запропонованого механізму забезпечення зеленого сільського туризму сприятиме підвищенню його ефективності.

Усі вказані в роботі [10] особливості туристичного маркетингу в повній мірі стосуються і зеленого сільського туризму з тим тільки доповненням, що в цьому виді туризму маркетинг повинен бути гнучкий та адаптаційний, щоб на вимогу споживача оперативно та якісно надати саме ту послугу, яка йому потрібна в певний момент часу.

Висновки та перспективи подальших досліджень. Слід звернути увагу на те, що зелений сільський туризм є перспективним в Україні напрямком туризму, який потребує законодавчого й маркетингового удосконалення. Запропонований регуляторно-управлінський маркетинговий механізм надання послуг зеленого сільського туризму сприятиме підвищенню ефективності останнього. Перспективою подальших досліджень у цій галузі може стати кількісна оцінка ефективності функціонування запропонованого маркетингового механізму.
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(Т) Загрози





Відсутність правового регулювання сільського туризму.


Перетворення селищ на райони міста.


Забруднення сільських територій.


Виникнення стихійного бізнесу.





(S) Сильні сторони





Багатство історико-культурних пам'яток.


Селищні умови близькі до міських.


Недорогий туризм.


Близькість до цивілізації.


Наявність розвиненої інфраструктури.


Гостинність сільських господарів.





(W) Слабкі сторони





Відсутність мотивації відпочинку на селі у міських мешканців.


Непродвинутість (непопулярність) сільського туризму.


Відсутність маршрутів для масових турів.


Складна екологія.


Відсутність сталих туроператорів.





(О) Можливості





Зростання доходів сільських мешканців.


Зберігання традицій та історичного спадку.


Зростання зайнятості на селі.


Залучення молоді для розвитку селищ, ство-рення робочих місць.





(Т) Загрози





Виникнення тіньового бізнесу.


Відсутність єдиної координації серед селян і операторів, що надають послуги.


Відсутність правового регулювання сільського туризму.





(S) Сильні сторони





Чисте довкілля.


Гарні краєвиди.


Багатство історико-культурних пам'яток.


Недорогий туризм.


Гостинність сільських господарів.


Дотримання традицій.


Постійність туроператорів.





(W) Слабкі сторони





Низька якість нічлігу.


Проблеми з водопостачанням.


Відсутність потрібної інформації.


Відсутність системи резервування місць.


Слабке знакування маршрутів.


Не досить розвинута інфраструктура.





(О) Можливості





Зростання доходів селян.


Зберігання культурно-історичних пам'яток регіону.


Зростання зайнятості, особливо серед жінок.


Створення нових робочих місць.





Рис. 2а. SWOT-аналіз зеленого сільського туризму на Івано-Франківщині (складено за [1, 9])





Дослідницька підсистема


(забезпечення досліджень потреб потенційних відвідувачів села, конкурентів, ринку послуг у сфері зеленого сільського туризму)





Продуктова (товарна) підсистема


(упереджувальне забезпечення якості послуги  туристу, унікальності, неповторності вражень, потрібного часу і місця, додаткового сервісного обслуговування тощо)





ЦІНОВА підсистема


(забезпечення справедливого співвідношення «ціна – якість» послуги в сфері зеленого сільського туризму





КОНТРОЛЬНО-ЗБУТОВА підсистема


(широке використання різних маркетингових методів просування  послуги, здійснення контролю (аудиту) на всіх етапах її надання)





МАРКЕТИНГОВИЙ МЕХАНІЗМ УПРАВЛІННЯ НАДАННЯМ ТУРИСТИЧНИХ ПОСЛУГ





за способом пересування





за соціальними групами туристів





за віком туристів





за інтенсивністю туристичного


потоку





за тривалістю


подорожі





за функціями і використовуваними технологіями





за характером і способом організації





за метою і значенням





Рис. 2б. SWOT-аналіз зеленого сільського туризму на Дніпропетровщині (складено за [8, 9])





©  О.О. Гетьман, В.П. Багров, 2009                                                                                 





ТУРИСТИЧНА ПОСЛУГА В СФЕРІ ЗЕЛЕНОГО СІЛЬСЬКОГО ТУРИЗМУ












































ДОДАТКОВІ СУПУТНІ СЕРВІСНІ ПОСЛУГИ (за принципом «все включено»)





облаштування турис-тичних маршрутів





облаштування стоянок для туристів





надання послуг гіда (екскурсовода)





прокат туристичного інвентарю





підготовка культурних програм





організація тради-ційного прийому





надання єгерських послуг





транспортне обслу-говування туристів





надання кулінарних послуг





організація походів на природу, в ліс тощо





організація участі в сільському побуті





знайомство з місцевим промислом





МАРКЕТИНГОВІ ЗАХОДИ ДЛЯ ПРОСУВАННЯ ПОСЛУГ СІЛЬСЬКОГО ТУРИЗМУ





Найдешевші:





Формування аматорських фотоальбомів.


Публікація реклами в періодичних виданнях (міського, обласного рівнів).


Інтернет-реклама.


Друк і роздавання листівок.


Реклама на транспорті.


Реклама на радіо.


Акційні розіграші.


Рекламні плакати в      місті.


Розповіді туристів, які неодноразово користались даними послугами.





Доступні (середньої 


вартості):





Встановлення біг-бордів.


Організація PR-акцій на підтримку корисного для здоров'я відпочинку.


Реклама в популярних журналах, каталогах.


Промоушн-акції.


Рекламні тренінги та консультації.


Іміджмейкінг (створення позитивного іміджу певній сільській місцевості).


Видання власних професійно оформлених каталогів.





Найдорожчі:





Реклама по телебаченню.


Пробні тижневі тури    (чи тури вихідного дня).


Цілеспрямовані PR – кампанії із залученням видатних (відомих) людей.


Знання відеороликів для демонстрації на міських електронних табло.


Організація виставково-ярмаркової діяльності з демонстрацією досягнень сільських майстрів(виробів, витворів мистецтва).





НАПРЯМИ  КЛАСИФІКАЦІЇ  ВИДІВ  ЗЕЛЕНОГО  СІЛЬСЬКОГО  ТУРИЗМУ
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