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Постановка проблеми.  Міжнародна економічна система з кінця ХХ - початку XXI століть перебуває в стані якісної радикальної трансформації, що проявляється у процесах глобалізації, інтеграції, інформатизації, інновацій аспектів її життєдіяльності. Кожна з мегасистем міжнародної економічної системи - її центр (ядро), перехідні економіки, транзитивні економіки, традиційні (периферійні) економічні системи - повинні знаходитись в узгоджених грошових системах окремих країн. 
У 2008 - 2009 рр. у міжнародній економічній системі відбувається спад її розвитку через світову фінансову кризу. Виникли проблеми розбалансованості дії складових міжнародної валютної системи:
- міжнародної ліквідності як сукупності усіх платіжних інструментів, які можуть бути використані в міжнародних розрахунках - золота, кредитних грошей (векселів, банкнот, чеків та депозитів), міжнародних або композитивних (штучних) грошей (СДР, євро);
- валютного курсу, тобто кількісного співвідношення обміну однієї національної грошової одиниці на грошові одиниці інших країн по фіксованих (твердих), або плаваючих валютних курсах; 
- валютного ринку, що забезпечує купівлю та продаж окремих валют та формування валютних курсів;

- міжнародних валютно-фінансових організацій, провідною ланкою яких є Міжнародний валютний фонд (МВФ), а також Світовий банк, Банк міжнародних розрахунків у Базелі, Європейський інвестиційний банк та ін.
Аналіз досліджень та публікацій. Аналізу вказаним проблемам міжнародної економічної та міжнародної валютної систем присвятили свої праці А. Філіпенко, С. Мочерний, С. Панчишин, А. Гальчин-ський, П. Єщенко, А. Задоя, А. Чухно, Г. Климко, Ю. Ніколенко, В. Нестеренко, В. Геєць, Г. Башнянин, В. Опарін, В. Тара-севич та ін.  
Метою статті є дослідження сучасної стадії розвитку світової фінансової системи, яка перебуває під впливом міжнародної кризи.
Виклад основного матеріалу дослідження. Під міжнародними фінансами у широкому значенні розуміють міжнародні фінансові відносини, а у вузькому - міжнародну централізацію коштів та концентрацію фінансових ресурсів. Міжнародні фінанси відображають відносини, що формуються на рівні світового господарства і харак​теризують діяльність на ньому як національних суб'єктів господарювання (держави), так і міжнародних організацій та фінансових інституцій. Сукупність обмінно-перерозподільчих відносин пов’язана з міжнародною торгівлею. Вона характеризує валютні надходження та валютні платежі, що відображаються у торговому балансі, стан якого характеризує взаємоузгодження міжнародних грошових потоків. Позитивне сальдо вказує на перевищення надходжень над платежами, що є передумовою забезпечення стабільності національної валюти, а негативне - навпаки. 
Відносини перерозподілу виникають у процесі формування і використання централізованих грошових фондів світових і регіональних міжнародних організацій та фінансових інституцій [2]. При цьому існують країни-донори, в яких переважають внески до відповідних фондів, і країни-реципієнти, які отримують у різних формах фінансову допомогу за рахунок коштів централізованих фондів. Система міжнародних фінансів охоплює валютний ринок, фінанси міжнародних організацій і міжнародні фінансові інституції. Міжнародні фінансові відносини базуються на двох основних складових: установлених формах розрахунків і системі валютного регулювання. Рух товарів, послуг і капіталів за кордон пов’язаний з рухом валюти. Порядок і форми здійснення розрахунків є організаційним аспектом міжнародних фінансових відносин. Вони регламентуються відповідними міжнародними документами та угодами. Стандартизація документального оформлення розрахунків забезпечує відповідні гарантії експортерам та імпортерам на поставку товарів, їх оплату, встановлює систему однакового тлумачення прав, зобов'язань і відповідальності сторін. Валютне регулювання, передусім процес курсоутворення, відображає сутнісний аспект міжнародних фінансових відносин [3].
У своїй еволюції міжнародна валютна система за останні 100 років пройшла ряд етапів: золотого стандарту, золотодоларового (золотовалютного) стандарту, системи плаваючих регульованих курсів. Система золотого стандарту сформувалась у XIX столітті (1867 р., Париж) і проіснувала до  20-30 рр. ХХ ст. [4].

Початок ІІІ тисячоліття ознаменувався кардинальною зміною структури функціонування економік країн світу. Відбулася перебудова устрою країн світової соціалістичної системи; поглибилися процеси глобалізації, інновацій, інформатизації, технотроніки, демократизації; ускладнилися процеси ринкових відносин; відбулися зміни в структурі командно-адміністративної, ринкової, змішаної економічних систем тощо. Зміни призвели до розбалансованості функціонування світової економіки. З 2008 р. започаткувалася світова криза, що нагадувала велику депресію 1929-1933 рр. Різке зниження економічних темпів розвитку призвело до банкрутства не тільки малого і середнього бізнесу, а й великих, світового рівня компаній. Скорочення штатів працівників на підприємствах і в організаціях призвело до різкого підвищення рівня безробітних та зубожіння великих мас людей, у тому числі й у високорозвинених країнах світу. Аналіз сучасної світової економічної системи показує, що основи економіки, закладені політичною економією англосаксонського капіталізму ще на зламі XVII-XVIII ст. у наш час потребують значного перегляду. Праці В. Петті, А. Сміта, Д. Рікардо. П. Буагільбера, С. Сісмонді, К. Маркса, А. Маршалла, Д. Кейнса, Д. Робінсон, Й. Шумпетера, Ф. Хайєка, М. Фрідмена, А. Лаффера, Д. Гелбрейта, У. Ростоу, Д. Белла, З. Бжезинського, Д. Тоффлера, А. Друкера та ін., які в тій чи іншій мірі засновані на англосаксонській політичній економії, не дали вказівки вірного шляху розвитку світової економіки, і вона знову в 2008 р. „впала” у світову кризу. В політичній економії (основах економіки) знаходиться „ген”, який час від часу обов’язково приводить світову економіку до кризового стану. 
Наразі немало говорять про „Новий курс” Рузвельта (який вивів економіку США з глибокої кризи 1929-1933 рр.). Цей курс також у значній мірі базувався на основах англосаксонської політичної економії.
Не допомогли „вилікувати” економіку від криз і праці лауреатів Нобелівської премії. Від започаткування у 1901 р. цією найпрестижнішою в науковому світі нагородою лише у 1969 р. були нагородженні вчені-економісти - нідерландець Я. Тінберген і норвежець Р.-А.-К. Фріш за побудову динамічних моделей та їх застосування для аналізу економічних процесів. Лауреатами Нобелівської премії у наш час стали  58 найавторитетніших у світі учених. На основі праць економістів-лауреатів Нобелівської премії сформувався специфічний розділ економічної теорії „Економічна нобелелогія” з її розділами: неокейнсіанський напрям в економічній нобелелогії, неокласичний напрям в економічній нобелелогії, розвиток неолібералізму нобеліантами, неоінституціоналізм у теоріях нобеліантів, формування нобеліантами поведінкової економіки, новітні технології прикладного аналізу в економічній теорії [1]. Але і їх праці виявилися не спроможними звільнити основи економіки від „кризового гена”. 
У 2009 р. експерти Конференції ООН з торгівлі і розвитку (UNCTAD) опублікували доповідь про те, що вони дійшли висновку: однією з причин світової фінансової кризи стала неефективність сучасної валютної системи. У доповіді говориться про те, що наявна світова валютна система неефективна, гальмує розвиток економіки і є однією з причин фінансового й економічного розвитку. У доповіді говориться: „Ця криза доводить, що вільні фінансові ринки не приводять до оптимальних соціальних і макроекономічних результатів. Відносини між державними і ринковими силами необхідно переглянути”. Фахівці пропонують ввести нову світову резервну валюту, що змогла б замінити долар США [6].

Ідею відходу від долара як від головної світової резервної валюти виказували ряд країн і раніше. Активно цю ідею підтримували Росія і Китай, але лише в наш час  вона підтримана органом загальносвітового значення [5,7,12]. У доповіді говориться, що країни, (зокрема, Китай і Німеччина), в яких існує профіцитний бюджет, повинні стимулювати свою економіку порівняно з країнами, у яких є дефіцит бюджету. Це необхідно для того, щоб скоротити дисбаланс.

Daily Telegraph цитує одного з авторів доповіді - Детлефа Котте: заміна долара штучною валютою вирішила б деякі проблеми, пов’язані з потенціалом країн, які мають великі дефіцити, і допомогла б стабільності.   
Після початку світової економічної кризи американський інвестор Джордж Сорос пропонував створити світову резервну валюту, яка була б спроможна замінити в цій якості долар США, на основі спеціальних прав запозичення МВФ (SDR) – фінансового інструменту, що використовується для розрахунку між членами фонду.
У кінці березня 2009 р. президент Росії Д. Медведєв у ході зустрічі з міністрами фінансів країн СНД заявив, що система світових резервних валют потребує радикальних змін. Російський президент заявив: „З цього приводу є дискусія. Ряд наших партнерів дотримується точки зору, що в цій сфері усе в порядку, що достатньо трохи зміцнити базові світові валюти, у тому числі долар, щоб настали спокій і порядок. Ми дотримуємося іншої точки зору” [7].
Росія „вважає, що світова фінансова криза пов’язана з певними проблемами у функціонуванні світових резервних валют”, - стверджував Д. Медведєв [10]. Говорячи про підвищення статусу SDR, він зазначив, що ця тема „безумовно, може стати актуальною у найближчому майбутньому”. Але на початку вересня 2009 р. прем’єр-міністр В. Путін заявив, що Росія не має наміру вкладати кошти у програму SDR. Це дало експертам привід говорити про те, що Росія вирішила роз-
прощатися з ідеєю створення світової валюти на базі спеціальних прав запозичення.
Для регулювання обмінних курсів пропонується створити нову систему регулювання міжнародних обмінних курсів, подібну до Бреттон-Вудських домовленостей. Ця система в залежності від ситуації у світовій економіці повинна у певний час вказувати центральним банкам на необхідність втручання для підтримки або послаблення національних валют. 
Проблеми глобалізації світової економіки не витримали випробування часом. Адже надлишкова пропозиція, надлишкові вкладення не задовольнили очікувань успіху – сталася фінансова криза, що переросла в економічну.
Аналіз доступної частини матеріалів про кризи дозволяє зробити висновок, що пошук причини криз здійснюється у площині практичного функціонування світової економічної системи. На наш погляд, цього недостатньо. Необхідно звернути увагу на проблеми економічної теорії та функціонування економічних законів. Надзвичайно небезпечною категорією є гроші, які, за висловами деяких філософів, економістів, соціологів, стали „чумою” XXI століття. Важко сказати, чого більше приносить ця „категорія” – радості чи горя. Як відійти від цієї категорії, чим замінити  „всезагальний еквівалент”? Англосаксонська політична економія досі тримає в полоні всі наші помисли в замкненому колі вартостей. Ціна - грошовий вираз вартості товару або послуги - як дамоклів меч нависає над головою від дня народження до кончини кожної особистості. Експеримент з „трудоднем” у колгоспах за радянської влади в СРСР мільйонам людей нічого не приніс. У наш час гроші приносять біду не меншу. 
В останні роки, можливо відчуваючи біду, з’являється ряд глибоких науково-теоретичних праць з економіки, у тому числі і щодо проблем грошей. Зазначимо деякі проблеми, що хвилюють науковців: гроші і життя; гроші в суб’єктно-об’єктних процесах господарства; реалізація сутнісних сил людини і гроші; гроші як вартість; капітал як гроші; ідеальна сутність грошей; ціна і гроші; гроші як усвідомлена форма загальності; гроші як атрибут соціокультурного буття; трансфеноменальний аналіз реальності грошей; альтернативи „буття” грошей в господарстві; гроші як „все” і „ніщо”; діалектика і синергетика: гроші в контексті розвитку від логосу до ідеї грошей; ідеальна природа грошей; гроші - річ і гроші – ідея; зміст і форма в ідеї грошей; гроші як ідея і ідея грошей; синтез об’єктивного і суб’єктивного в ідеї грошей. 
Ми загострюємо увагу на теоретичних проблемах, пов’язаних лише з однією категорією закону вартості – з грішми, і наведемо іще ряд проблемних розділів: ідея грошей як особистий вибір; феномен багатства у вимірі грошей; культура і гроші; етичний контекст грошей; гроші в просторі символу; гроші в духовному бутті людини; гроші в просторі часу; гроші в екзистенціалі свободи; сенс життя і гроші.
Надії на краще є, науково-практична міжнародна спільнота піднімає різнобічні проблеми, у тому числі й теоретичні відносно виходу із криз. Наприклад, 5 червня 2009 р. в Санкт-Петербурзі відбувся економічний міжнародний форум, на якому були порушені питання світової економічної кризи. Пол Кругмен – лауреат Нобелівської премії - говорив, що майже всі займалися поточними справами і недооцінювали економічних проблем. На форумі обговорювалися питання заборгованості приватного сектору економіки, зрушення до суспільного сектору економіки, нерозуміння фінансових та рейтингових інститутів, створення антикризових фондів, ролі золота в глобальній валютній системі, створення спеціальних валют, регіональних валют, створення нових моделей функціонування міжвалютної системи, формування декількох центрів світових валют тощо.
Представник адміністративного центру Дубай ОАЕ у виступі на форумі стверджував, що у світі розвиваються фінансові ринки, але необхідне їх сегментування. На планеті необхідно мати 2-3 фінансові центри. У перспективі очевидно залишаться регіональні центри, у т.ч. і США як регіональний центр. Про глобальні центри, напевне,  уже говорити не слід. Цю думку підтримало багато інших учасників Петербурзького форуму (на форумі були представники 87 країн світу). Стверджувалося, що для руху капіталу найперше необхідна довіра. Був наведений приклад, що Франкфурту і Цюриху стати фінансовими центрами (для євро) не вдалося. Лондон переміг – євро стікалося до нього.
Колишній канцлер ФРН Шрьодер на форумі стверджував, що світовий ринок праці буде створений у 2010 р., а глобальна економіка – в 2015 р.
Яскравим прикладом нових фінансових центрів є те, що в сучасних умовах 20 провідних країн світу обслуговують банки Китаю, а в 1999 р. ці країни обслуговувалися 11 надбанками США та Англії. 
На форумі наголошувалось, що біля 
9 млрд. 650 млн. людей планети Земля стали жити в умовах глобальної економічної кризи. Лише в Африці кожного року народжується 7,7 млн. нових мешканців планети, 80% населення планети мешкає у сільській. місцевості. Демографічний стан, проблеми екології, демографічна криза поставили перед науковцями і практиками всіх країн світу багато дуже складних питань, які необхідно якомога швидше вирішувати.
Висновки

1. Необхідні перспективні еволюції політичних систем світу. 
2. Проблеми добробуту людей необхідно вирішувати невіддільно від глобальних проблем природи.

3. Глобальна криза: старими методами лише заганяємо хворобу вглиб. 

4. Необхідні нові моделі функціонування міжвалютної системи.

5. Назріло формування декількох центрів світових валют.

6. Необхідне глобальне корпоративне управління.

7. Глобалізація вимагає глобальних інститутів. Слід реформувати старі фінансові інститути.
8. Заслуговує на увагу пропозиція створення наднаціональних регуляторів, глобальних стандартів, страхування від ризиків,  всесвітньої клірингової палати тощо.
9. Треба підвищити доступ до ринків слаборозвинених країн, посилити для них гарантування поставок, страхування,  глобальне партнерство, визначення тенденції стрибків цін, покриття виснаження бюджетів, взаємовигідну диверсифікацію, інші форми міжнародних розрахунків.
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