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Постановка проблеми. Сучасний етап розвитку банківської системи України характеризується активними притоками банківських іноземних капіталів. Поряд із нестабільним фінансовим становищем багатьох банківських установ в умовах фінансової кризи іноземні інвестори розглядають можливості вкладення інвестицій у банківський сектор України. Привабливість вітчизняної банківської сфери для нерезидентів зумовлена різноманітними чинниками, зокрема, порівняно низькою вартістю банківських установ, що відчувають потреби у залученні додаткових фінансових ресурсів, нестабільністю у політичному та економічному просторах, можливістю отримання вищих прибутків від здійснення банківської діяльності, недосконалістю банківського законодавства тощо. Одним із головних регуляторів на банківському ринку України виступає Національний банк, що покликаний підтримувати стабільність національної валюти, установлювати стандарти і вимоги до функціонування банків та проводити аналіз діяльності окремих банків і оцінку стабільності банківської системи в цілому. При цьому не визначеними залишаються шляхи та принципи регулювання НБУ діяльності іноземних банків в Україні.
Аналіз останніх досліджень і публі-кацій. Дослідженням проблем державного 
регулювання економіки займалися сучасні вітчизняні та зарубіжні автори, зокрема Б. Гурне, М. Долішній, Я. Жаліло, М. Козоріз, І. Лукінов, А. Мельник, І. Михасюк, А. Стельмащук, С. Чистов, М. Чумаченко [5] та інші. Проблемам розвитку банківської системи України та діяльності іноземних банківських установ присвячувались праці О. Барановського, А. Епіфанова, В. Зимовець, А. Кузнєцової, Д. Полозенко, В. Рисіна, Т. Смовженко [3], Ю. Уманцева [4], А. Шаповалова [6], Н. Шелудько та інших. У своїх працях дослідники визначали вплив іноземних капіталів на розвиток вітчизняного банківського сектору, а також аналізували наслідки експансії іноземних банківських капіталів у зарубіжних країнах.
Мета дослідження полягає в тому, щоб визначити роль Національного банку України у регулюванні діяльності іноземних банків, а також проаналізувати діяльність центрального банку у сфері нагляду та контролю іноземної банківської справи в Україні та подати рекомендації щодо удосконалення нормативних вимог до банків з іноземним капіталом та покращання банківського регулювання. З огляду на поставлену мету у статті визначено основні нормоутворюючі, регулятивні та наглядові функції НБУ щодо діяльності іноземних банків та проаналізовано основні елементи регулятивної політики Національного банку щодо функціонування іноземного банківництва в Україні.
Виклад основного матеріалу. Здійснюючи державне регулювання іноземної банківської справи, слід поєднувати використання ринкових інструментів та застосування державних важелів впливу. Застосування ринкових інструментів передбачає механізм саморегуляції в умовах класичної ринкової економіки шляхом взаємодії ринкових цін, конкуренції та попиту і пропозиції на ринку. У банківській системі механізм саморегуляції полягає у збалансуванні інтересів власників вітчизняних банківських установ та держави. При цьому виявляється взаємозалежність між попитом на вітчизняні банківські установи та пропозицією вкладення іноземних капіталів для забезпечення ефективного функціонування банківського сектору та економіки країни в цілому. 

Однак українська банківська система потребує використання системи часткового державного регулювання ринку. Серед державних регуляторів ринку слід виділити застосування державою правових, адміністративних та економічних важелів, що регулюють поведінку банківських установ і визначають перспективи розвитку вітчизняної банківської системи.

Необхідність державного регулювання іноземного банківництва з боку Національного банку України зумовлена наступними чинниками:

· недопущення відтоку грошових коштів за кордон;

· забезпечення фінансової стабільності вітчизняних та іноземних банківських установ, що діють на території України;

· підтримка необхідного рівня розвитку банківського сектору;

· мінімізація ризиків банківської діяльності;

· недопущення витіснення з банківського ринку України вітчизняних банків іноземними фінансовими установами;

· забезпечення конкурентоспроможності вітчизняних банків;

· дотримання рівних умов для всіх банків щодо проведення банківської діяльності в Україні;

· захист інтересів акціонерів, кредиторів та вкладників банків;

· контроль за дотриманням банківського законодавства України;

· співпраця з міжнародними фінансовими установами;

· створення умов для підвищення ефективності розвитку банківської системи України.

Національний банк України є основним органом державного управління й регулювання у сфері банківської діяльності. Основні його функції, повноваження та принципи регулювання визначаються Конституцією України, Законами України «Про банки і банківську діяльність» та «Про Національний банк України».
Національний банк України здійснює державне регулювання усіх банків, що функціонують на території України, незалежно від резидентності їх капіталу, а також філій і підрозділів вітчизняних банків, які здійснюють свою діяльність за кордоном. При здійсненні нагляду за установами, що проводять банківську діяльність в інших країнах, НБУ співпрацює з відповідними органами цих держав. При цьому повідомлення, надіслане відповідними регулюючими органами інших держав, може використовуватися лише для перевірки ліцензії установи на право ведення діяльності та права на здійснення банківської діяльності [1].

Таким чином, під сферу впливу НБУ підпадають банківські установи із стовідсотковою участю іноземного капіталу, дочірні структури іноземних банків із частковою участю іноземного капіталу, філії іноземних банківських установ та їх представництва, що не здійснюють банківських операцій.
Серед методів державного регулювання, що застосовуються Національним банком України щодо діяльності іноземних банківських установ, виділимо:
· правові методи державного регулювання (спрямовані на розроблення та контроль за дотриманням юридичних правил поведінки банківських установ з іноземним капіталом в Україні, зокрема нормативних актів НБУ, інструкцій, положень, правил, затверджених постановами НБУ, а також листів, рішень, роз’яснень тощо);

· адміністративні методи державного регулювання (полягають у прямому втручанні в діяльність іноземних банків шляхом ліцензування, квотування, встановлення нормативів, норм і стандартів щодо здійснення банківської діяльності);
· економічні методи державного регулювання (пов’язані зі створенням сприятливих умов, фінансових та матеріальних стимулів впливу на економічні інтереси суб’єктів іноземного банківництва й обумовлюють їхню поведінку, зберігаючи при цьому право вільного вибору, використовуються, зокрема, шляхом встановлення пільг, державних цільових програм тощо) .
Закон України «Про Національний банк України» містить визначення таких понять, як «банківське регулювання» й «банківський нагляд». Зокрема, банківське регулювання трактується як одна з функцій Національного банку України, що полягає у створенні системи норм, що регулюють діяльність банків, визначають загальні принципи банківської діяльності, порядок здійснення банківського нагляду, відповідальність за порушення банківського законодавства [2]. Банківський нагляд визначається як система контролю та активних впорядкованих дій Національного банку України, спрямованих на забезпечення дотримання банками та іншими особами, щодо яких Національний банк України здійснює наглядову діяльність, законодавства України і встановлених нормативів з метою забезпечення стабільності банківської системи та захисту інтересів вкладників і кредиторів банку [2].
Отож банківське регулювання розуміємо як нормотворчу функцію НБУ, що полягає в забезпеченні банківських установ відповідними нормативними документами, яких вони повинні дотримуватися у процесі усієї своєї діяльності. При цьому в межах нормотворчої функції НБУ розробляє і затверджує нормативні документи, якими повинні керуватися банківські установи при проведенні банківських операцій і наданні послуг.
Окрім нормотворчої функції Національного банку України у частині регулювання іноземного банківництва, на нашу думку, доцільно виділити також:

· реєструючі функції, що полягають у визначенні Національним банком України вимог щодо реєстрації банків з іноземним капіталом, порядку відкриття філій та представництв іноземних банків на території України, а також необхідності надання ліцензії та дозволів на здійснення банківських операцій;

· обмежувальні функції, що полягають у встановленні правил щодо діяльності іноземних банків шляхом накладання обмежень на здійснення певних видів банківських операцій;

· операційні функції, сутність яких полягає у здійсненні діяльності, пов’язаної з підтриманням стабільності та надійності банківської системи шляхом надання кредитів вітчизняним банківським установам та банкам з іноземним капіталом, що діють на території України, на підтримку ліквідності, ведення рахунків банків-кореспондентів і міжнародних організацій, купівлі та продажу валютних цінностей, видачі гарантій і порук тощо;
· управлінські функції полягають у встановленні вимог щодо діяльності іноземних банків в Україні шляхом визначення обов’язкових економічних нормативів та їх граничних значень, яких повинні дотримуватися банківські установи, а також визначення норм обов’язкових резервів для банків, норм відрахувань до резервів на покриття ризиків при здійсненні активних банківських операцій тощо;
· наглядові функції, сутність яких полягає у здійсненні Національним банком України інспектування діяльності банків з іноземним капіталом, контролю за дотриманням обов’язкових економічних нормативів і забезпечення виконання умов банківського законодавства та усунення його порушень шляхом вживання відповідних санкцій і заходів впливу за недотримання вимог правових актів щодо банківської діяльності, застосування заходів до банків за порушення правил валютного регулювання і контролю тощо;
· рекомендаційні функції, які полягають у наданні рекомендацій і пропозицій щодо діяльності вітчизняних та іноземних банків в Україні, роз’яснень банківського законодавства, якого повинні дотримуватись усі банки, що діють на території України;
· інформаційні функції, які полягають у тому, що для забезпечення стабільного розвитку банківської системи України та здійснення наглядової діяльності НБУ має право одержувати від банківських установ, що отримали ліцензію на проведення банківських операцій на території України, необхідну інформацію, яка не підлягає розголошенню, та пояснення стосовно неї, а також визначає форми звітності для банків-резидентів і нерезидентів і порядок її складання і подання, здійснює публікацію в офіційних виданнях поточної банківської інформації, інформації з питань грошово-кредитної політики та банківської статистики, яка не належить до державної і банківської таємниці.
У межах нормоутворюючої функції Національним банком України видаються нормативно-правові акти у формі постанов Правління НБУ, а також інструкцій, положень, правил, що затверджуються постановами Правління НБУ і не суперечать чинним законодавчим актам України [2]. 
Суб’єкти іноземного банківництва в Україні при здійсненні банківської діяльності повинні керуватися нормативними актами Національного банку України. Зокрема, основними з них є:
1. Інструкції: «Про порядок регулювання діяльності банків в Україні», «Про касові операції в банках України», «Про міжбанківський переказ коштів в Україні в національній валюті», «Про порядок складання та оприлюднення фінансової звітності банків України», «Про безготівкові розрахунки в Україні в національній валюті», «Про порядок відкриття, використання і закриття рахунків у національній та іноземних валютах» та інші;
2. Положення: «Про порядок видачі банкам банківських ліцензій, письмових дозволів та ліцензій на виконання окремих операцій», «Про порядок створення і державної реєстрації банків, відкриття їх філій, представництв, відділень», «Про здійснення банками фінансового моніторингу», «Про порядок іноземного інвестування в Україну», «Про порядок здійснення банками України вкладних (депозитних) операцій з юридичними і фізичними особами», «Про порядок здійснення уповноваженими банками операцій за документарними акредитивами в розрахунках за зовнішньоекономічними операціями», «Про порядок здійснення операцій з чеками в іноземній валюті на території України», «Про порядок здійснення банками операцій за гарантіями в національній та іноземних валютах», «Про ведення касових операцій у національній валюті в Україні», «Про порядок встановлення Національним банком України лімітів відкритої валютної позиції в безготівковій та готівковій формах і контроль за їх дотриманням уповноваженими банками», «Про порядок формування обов'язкових резервів для банків України», «Про організацію операційної діяльності в банках України», «Про порядок емісії платіжних карток і здійснення операцій з їх застосуванням», «Про діяльність в Україні внутрішньодержавних і міжнародних платіжних систем», «Про порядок рефінансування банків під заставу майнових прав на кошти банківського вкладу (депозиту), розміщеного в Національному банку України», «Про регулювання Національним банком України ліквідності банків України», «Про порядок отримання резидентами кредитів, позик в іноземній валюті від нерезидентів і надання резидентами позик в іноземній валюті нерезидентам», «Про порядок визначення рейтингових оцінок за рейтинговою системою CAMELS», «Про порядок формування резерву під операції банків України з цінними паперами», «Про порядок формування та використання банками резервного фонду», «Про порядок формування та використання резерву для відшкодування можливих втрат за кредитними операціями банків», «Про валютний контроль», «Про застосування Національним банком України заходів впливу за порушення банківського законодавства», «Про порядок здійснення банками операцій з векселями в національній валюті на території України», «Про відкриття та функціонування в уповноважених банках України  рахунків  банків-кореспондентів в іноземній валюті та в гривнях», «Про порядок та умови торгівлі іноземною валютою» та інші.

3. Правила реєстрації кореспондентських рахунків банків Національним банком України, резервування коштів за залученими уповноваженим банком депозитами і кредитами (позиками) в іноземній валюті від нерезидентів, організації захисту електронних банківських документів з використанням засобів захисту інформації Національного банку України, зберігання, захисту, використання та розкриття банківської таємниці, вивезення з України і ввезення в Україну уповноваженими банками національної та іноземної валюти, банківських металів, бланків чеків та інші.
4. Методичні рекомендації щодо організації та функціонування систем ризик-менеджменту в банках України, вдосконалення корпоративного управління в банках України та інші.
Таким чином, діяльність іноземних банків в Україні регламентується тими ж нормативними актами, що і діяльність вітчизняних банківських установ. Водночас недоліками і прогалинами банківського законодавства є відсутність чітких тлумачень у сфері іноземної банківської діяльності. Зокрема, правова база України розкриває загальні положення щодо діяльності банківських установ, не конкретизуючись при цьому на особливостях здійснення банківських операцій та наданні послуг банками з іноземним капіталом на території України.
Нормативними інструментами контролю за діяльністю банків з іноземним капіталом є встановлені Національним банком України обов’язкові економічні нормативи. Зокрема, групи нормативів включають: нормативи капіталу (мінімального розміру регулятивного капіталу (Н1), адекватності регулятивного капіталу/платоспроможності (Н2), співвідношення регулятивного капіталу до сукупних активів (Н3)), нормативи ліквідності (миттєвої (Н4), поточної (Н5) і короткострокової ліквідності (Н6)), нормативи кредитного ризику (максимального розміру кредитного ризику на одного контрагента (Н7), великих кредитних ризиків (Н8), максимального розміру кредитів, гарантій та поручительств, наданих одному інсайдеру (Н9), максимального сукупного розміру кредитів, гарантій та поручительств, наданих інсайдерам (Н10)), нормативи інвестування (інвестування в цінні папери окремо за кожною установою (Н11), загальної суми інвестування (Н12)), нормативи валютної позиції (ризику загальної відкритої (довгої/короткої) валютної позиції банку (Н13)). НБУ визначено граничні значення нормативів, яких повинні дотримуватися банківські установи при здійсненні діяльності на території України. При цьому регулятор встановлює однакові граничні значення як для вітчизняних банків, так і для банків з іноземним капіталом.

Серед перспективних напрямів регулювання Національним банком України діяльності суб’єктів іноземного банківництва вважаємо за доцільне виділити:

· необхідність розроблення спеціальних нормативно-правових актів у частині регулювання порядку створення та діяльності банків з іноземним капіталом на території України, які б забезпечували передумови до створення сприятливого інвестиційного клімату та конкурентного середовища розвитку банківського сектору України, а також удосконалення існуючих нормативних документів та визначення умов виходу вітчизняних банків на зарубіжні ринки, розроблення відповідної нормативно-правової бази щодо функціонування й створення в Україні транснаціональних банків, а також умов їхньої діяльності на міжнародних ринках;
· підвищення ефективності регуляторних функцій органу банківського нагляду за діяльністю суб’єктів іноземного банківництва шляхом визначення порядку регулювання діяльності філій іноземних банків в Україні та попередження купівлі вітчизняних банків фінансово нестабільними іноземними установами з метою здійснення спекулятивної діяльності;
· посилення контролю за обсягами міграції та структурою іноземних банківських капіталів з метою збереження стабільності національної банківської системи, а також недопущення загострення проблем, пов’язаних із спекулятивною діяльністю, відмиванням «брудних» грошей та придбанням банківських установ фінансовими компаніями, зареєстрованими в офшорних зонах;
· забезпечення стабільності банківської системи України у періоди спаду економіки та фінансових криз шляхом встановлення вимог щодо недопущення відтоку іноземних банківських капіталів, припинення діяльності банків з іноземним капіталом і закриття їх філій в Україні, а також розроблення заходів мінімізації негативного впливу та виникнення ризиків, притаманних діяльності іноземних банківських установ.
Висновки. Основними напрямами регулювання Національним банком України діяльності іноземних банків є: визначення порядку реєстрації банків з іноземним капіталом в Україні та ліцензування їх діяльності; встановлення вимог щодо порядку створення філій іноземних банків на території України та відкриття їх представництв; встановлення обмежень щодо виконання іноземними банками певних операцій; проведення нагляду за діяльністю банків з іноземним капіталом у частині дотримання ними встановлених нормативних вимог та застосування відповідних санкцій за порушення банківського законодавства; регулювання здійснення діяльності банківськими установами шляхом визначення умов щодо проведення банківських операцій. Для забезпечення стабільності національної банківської системи України та підтримки довіри з боку вкладників і кредиторів банків НБУ повинен розробити й запровадити низку заходів, що мають бути спрямовані на підвищення ефективності регуляторних та наглядових функцій за діяльністю суб’єктів іноземного банківництва.
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