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Визначено сутність і роль інформаційно-аналітичного забезпечення управління фінансовим станом регіонів у системі фінансової політики держави. Обґрунтовано закономірну єдність інформаційного та аналітичного забезпечення управлінських рішень.
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Постановка проблеми. Об’єктивна неоднорідність умов і ресурсів регіонального розвитку, значна різноманітність регіональних об’єктів, поглиблення регіональної диференціації та ускладнення регіональних проблем, нестабільність, невизначеність процесів формування більшості факторів регіонального розвитку в Україні обумовлює високий рівень неоднорідності, невизначеності та непередбачуваності фінансового стану регіонів (ФСР), притаманних йому аспектів, явищ і процесів, що за певною межею неминуче призведе до напруженості регіональної ситуації, виникнення різноманітних проблем і нестабільності в країні. Крім цього, в Україні за умов відсутності виваженої національної та регіональної фінансової політики фінансовий стан окремих регіонів опинився під дією специфічних факторів, що призвело до збільшення територіальної диференціації економічних явищ і процесів та сприяло поляризації регіонів. 
В Україні сформувався вкрай неоднорідний економічний простір з яскраво вираженими регіональними диспропорціями фінансового стану. Досвід регіональних досліджень і регіональної політики в розвинутих країнах доводить, що така ситуація є досить стійкою і складає реальну загрозу стабільності в країні. Все це підвищує роль регіонального фактора у забезпеченні стабільного розвитку держави та вимагає принципового вдосконалення фінансової політики держави на основі впровадження дієвих та ефективних технологій управління ФСР, насамперед з використанням систем підтримки прийняття управлінських рішень, основною з яких є інформаційно-аналітичне забезпечення (ІАЗ).

Аналіз останніх досліджень і публікацій. В Україні практично відсутні розробки з ІАЗ управління ФСР. Більше того, ще не сформувалась цілісна система знань про ФСР та управління ним. Відомі лише окремі роботи, присвячені загальним питанням регіональних, територіальних та місцевих фінансів і управління ними (як правило, це підручники), а також дослідження різних проблем або аспектів регіональних фінансів, наприклад, формування і використання фінансів регіону (Г.А. Галімова), діагностики регіональних фінансів (В.І. Клісторін), фінансових ресурсів регіонів (О.І. Дацій, С.В. Дронік, Л.В. Панкевич) та управління ними (З.В. Герасимчук, І.М. Вахович, І.М. Каменська), фінансового потенціалу регіону (Л.В. Тугай, Т.Б. Іванова, Р.А. Прокопенко), фінансово-економічних пропорцій регіонів (В.В. Завалей), регіональної збалансованості фінансової системи держави (Б.А. Карпінський, О.В. Герасименко), регіональних особливостей формування та розвитку державних фінансів в Україні (О.І. Міняйло, В.О. Романишин, Ю.А. Швед), регіонального бюджету (В.В. Бєляєв, А.О. Єпіфанов, І.В. Сало, І.І. Дьяконова, Ф.Б. Рогальський) та бюджетної регіональної політики (С. Герчанський, Е.А. Коломак, Т.В. Сумська), удосконалення фінансового механізму місцевих бюджетів (А.Є. Буряченко, М.П. Палій), планування бюджету регіону (А. Дягтяр), управління бюджетними ресурсами регіону (Л.О. Коваленко), фінансової політики регіону (З.В. Герасимчук, І.М. Вахович, І.М. Каменська,  А.О. Єпіфанов, І.В. Сало, І.І. Дьяконова), аналізу фінансового забезпечення регіонального управління (О. Беречко) та ін. 

Така ситуація об’єктивно пов’язана з недооцінкою регіонального фактора в державному управлінні, у т.ч. фінансовому, ролі фінансового стану в забезпеченні стабільного збалансованого розвитку регіонів і країни в цілому, а також ФСР у формуванні фінансового стану держави, що викликало відсутність протягом тривалого часу замовлення на подібні розробки, а отже й наукового інтересу до їх здійснення. 

ФСР та фінансовий стан держави співвідносяться як частина і ціле, і останній неодмінно є закономірним результатом першого. Тому ФСР є об’єктивною та необхідною складовою фінансового стану держави і відповідно об’єктом її фінансової політики та управління. Відсутність цілісних знань про ФСР як необхідну складову фінансового стану держави і об’єкта державної фінансової політики та регіонального управління, а також про зміст і технології управління ФСР істотно знижує ефективність фінансової політики держави і гальмує формування належного (відповідно до суспільних потреб) фінансового стану регіонів та країни в цілому, і як наслідок – їх суспільний розвиток.
Метою статі є визначення сутності та ролі ІАЗ управління ФСР в системі фінансової політики держави, зокрема розкриття змісту ФСР та управління ним, основних підходів до ІАЗ управління ФСР, його функцій та елементів.
Виклад основного матеріалу. Сутність ІАЗ управління ФСР пов'язане зі змістом трьох його основних категорій – ФСР, управління ФСР, ІАЗ. 

Під ФСР розуміємо зумовлену внутрішньою діяльністю та навколишнім середовищем систему об’єктивно існуючих властивостей регіональних фінансів [8], їх елементів і підсистем у певний період часу, що виражають фактичні явища та процеси. При цьому слід враховувати, що частина властивостей може не проявлятися на даному етапі розвитку регіональних фінансів та існувати в прихованому стані або не може бути виміряна чи певним чином врахована на даному етапі розвитку науки, і тим самим не може бути виявлена, пізнана і відповідно піддана управлінню. Тому з точки зору управління ФСР, а також його ІАЗ, найбільш значимими є властивості регіональних фінансів, які реально проявляються або можуть проявлятися за певних умов і піддаються безпосередньому або опосередкованому спостереженню в контексті певної теорії. Також слід враховувати, що властивості регіональних фінансів, як правило, виражають фактичні явища і процеси, які визначають реальні або потенційні фінансові можливості всіх суб’єктів фінансових відносин здійснювати нормальну, конкуренто- і платоспроможну, стабільну, раціональну й ефективну діяльність та підтримувати її розширене відтворення. Тому ФСР є об’єктивним проявом цих можливостей і відповідно їх ступенем або мірою з позицій пізнання.
ФСР складне, багатогранне і багаторівневе явище, що сформувалось у результаті функціонування та розвитку на певній території всіх складових регіональних фінансів, узгодження та збалансування їх інтересів. Тому управління ФСР повинно включати визначення фінансових інтересів усіх складових регіональних фінансів, виявлення взаємозв’язків між ними і пошук методів впливу на поведінку окремих суб’єктів фінансових відносин з метою вирішення завдань фінансового розвитку. Але останні не повинні розглядатися тільки з позицій економічних інтересів і потреб. Орієнтація на економічні інтереси та потреби неминуче призведе до розшарування суб’єктів фінансових відносин, і в результаті - до виникнення диспропорцій в економічному та соціальному розвитку. Тому завдання фінансового розвитку повинні розглядатися тільки з позиції забезпечення суспільних інтересів і потреб, а фінансова політика з основного інструменту фінансового розвитку повинна перетворитися на інструмент суспільного розвитку. 
На сучасному етапі, за умов обмеженості переважної більшості ресурсів, фінансовий стан є основним фактором суспільного розвитку регіонів та держави в цілому, його стійкості, стабільності та збалансованості. Тому основною метою фінансової політики держави є створення умов для формування такого фінансового стану регіонів і країни в цілому, який би повною мірою забезпечував постійно зростаючі суспільні потреби у фінансових ресурсах, стабільний, пропорційний та збалансований суспільний розвиток. Відповідно основною метою управління ФСР є формування ФСР належного (відповідно до потреб суспільного розвитку) рівня та якості, забезпечення стабільного, пропорційного та збалансованого його розвитку.

ФСР повинен повною мірою забезпечувати постійно зростаючі суспільні інтереси та потреби у фінансових ресурсах, реальні й потенційні фінансові інтереси всіх складових регіональних фінансів, а також фінансові можливості всіх суб’єктів фінансових відносин, здійснювати нормальну, конкуренто- і платоспроможну, стабільну, раціональну й ефективну діяльність і підтримувати розширене відтворення, стабільний, рівномірний, пропорційний та збалансований розвиток території всіх регіонів і країни в цілому, їх самодостатність, конкурентоспроможність, безпеку, належний рівень і якість життя населення відповідно до постійно зростаючих потреб. 

Оскільки ФСР є необхідною складовою фінансового стану держави, управління ним повинно здійснюватися на двох рівнях – державному і регіональному, а не бути прерогативою тільки регіонального управління (як це визначається традиційно). Державне управління ФСР ґрунтується на міжрегіональному аспекті, воно пов’язане із регулюванням рівня та якості ФСР з урахуванням особливостей регіональної різноманітності умов і факторів розвитку та полягає у визначенні загальних цілей і параметрів функціонування та розвитку регіональних фінансів, їх узгодженні й збалансуванні відповідно до загальнонаціональних суспільних інтересів і потреб, а також умов та механізмів їх реалізації. Регіональне управління ФСР ґрунтується на внутрішньорегіональному аспекті, воно пов’язане з реалізацією державної політики на регіональному та місцевому рівнях, з безпосереднім формуванням і відтворенням ФСР належного рівня й якості та полягає в активному впливові на формування і відтворення всіх складових регіональних фінансів відповідно до їх інтересів і потребу, їх узгодженні та збалансуванні.  

Управління ФСР у такому розумінні неможливе без наукового обґрунтування. Найбільш дієвим та ефективним засобом наукового обґрунтування управлінських рішень, основною складовою підтримки їх прийняття є ІАЗ. Отже, ІАЗ  управління ФСР є основною складовою підтримки прийняття управлінських рішень щодо визначення оптимальних та раціональних засобів і механізмів формування ФСР належного (відповідно до потреб суспільного розвитку) рівня та якості, забезпечення стабільного, пропорційного та збалансованого його розвитку, найбільш дієвим і ефективним засобом їх наукового обґрунтування.
Традиційно в теорії прийняття рішень ІАЗ розглядають як функцію управління. Дійсно, наявність ефективного ІАЗ є необхідною умовою ефективного управління. Адже загальновизнаним у теорії управління є те, що «для прийняття рішення необхідно мати 95% інформації у відповідній сфері. Через відсутність інших 5% виникає ризик при прийнятті рішення [4, с.19]». Але роль ІАЗ настільки унікальна, що виходить далеко за межі окремої функції управління. Воно є необхідною умовою реалізації всіх функцій, всіх етапів і дій (процедур) управління відповідно до потреби в інформації у процесі розробки й прийняття управлінських рішень, а також контролю за їх виконанням. Чим більш об’єктивна, точна та достовірна інформація про об’єкт управління буде використана в процесі розробки та прийняття управлінських рішень, тим більш обґрунтованими та оптимальними будуть прийняті рішення і тим ефективнішим буде управління. 

Необхідною умовою визначення сутності ІАЗ управління ФСР є визначення загальних теоретичних позицій, напрямів і стратегій дослідження або підходів. Саме прийняті підходи дозволять сформулювати основні принципи ІАЗ управління ФСР, його функції, склад, методи та технологію.

Основними підходами ІАЗ управління ФСР є:
· цільовий: ІАЗ управління ФСР повинно забезпечувати досягнення конкретних цілей, включати засоби виявлення та ідентифікації кола проблем і завдань розвитку ФСР у вигляді конкретних формальних параметрів регіональних фінансів або результатів, а також розробки дієвих і раціональних механізмів їх досягнення;
· науковий: ІАЗ управління ФСР має бути науково обґрунтованим, ґрунтуватись на положеннях сучасної теорії пізнання та системного аналізу; спиратися на найновіші досягнення регіональної, фінансово-економічної науки, галузевих економічних і соціальних наук; відповідати загальнонауковим принципам моделювання системних об'єктів, загальній теорії математичного та економіко-математичного моделювання, досвіду їх використання; використовувати новітні методи суспільних та економічних досліджень, зокрема економіко-математичного моделювання, а також сучасні інформаційні технології;
· системний: ФСР розглядається як основний прояв фінансової системи регіонів, яка є закономірною єдністю багатьох елементів і підсистем, складовою регіональної системи та національної фінансової системи і перебуває під впливом внутрішніх і зовнішніх факторів; регіональні фінанси розглядаються в сукупності всіх проявів їх системних якостей; притаманні ФСР аспекти, явища і процеси розглядаються у взаємозв’язку, взаємозалежності, взаємообумовленості та на всіх рівнях; встановлюється відповідність загальнонауковим принципам інформаційного подання, аналізу та моделювання системних об'єктів;
· ситуаційний: ФСР, притаманні йому аспекти, явища і процеси розглядаються як ситуаційні; виявляються та ідентифікуються ситуації, насамперед проблемні або такі, що можуть призвести до виникнення проблем, причини та фактори їх формування; розробляються механізми управління ними та досягнення бажаних ситуацій.

Дані підходи є загальними і конкретизуються в ряді часткових підходів, які поділяються на дві групи: ідеологічні та методологічні.

Ідеологічні підходи визначають загальні ідеологічні умови ІАЗ управління ФСР і включають підходи: 
· суспільний - притаманні ФСР аспекти, явища і процеси розглядаються з точки зору суспільних інтересів і потреб, рівня та якості життя населення; 
· екологічний – притаманні ФСР аспекти, явища і процеси розглядаються з точки зору забезпечення гармонізації взаємовідносин на території населення, всіх форм його життєдіяльності і природного середовища, природного середовища та різних форм територіальної організації населення, а також визначення, забезпечення умов збереження та відтворення природного середовища.

Методологічні підходи визначають загальну методологію ІАЗ управління ФСР і включають: 

· територіальний підхід – виявлення та дослідження особливостей територіальної різноманітності ФСР, його аспектів, явищ і процесів, виявлення рівня їх неоднорідності, наявності процесів диференціації, конвергенції та дивергенції, а також їх інтенсивності; 

· підходи, що випливають із основних проявів ФСР: 
· структурний – розглядається як певна впорядкованість складових регіональних фінансів, які досліджуються з метою виявлення співвідношень та пропорцій між ними, а також вкладу в ФСР; встановлюються пропорції розвитку основних складових регіональних фінансів; виявляється наявність проблем, пов’язаних зі структурою ФСР, та їх інтенсивність; встановлюються параметри оптимальної структури ФСР, а оцінюється відповідність даним параметрам; розробляються шляхи оптимізації структури ФСР; 
· функціональний - дослідження характеру та результатів реальної дії всіх складових регіональних фінансів і системи в цілому, виявлення особливостей взаємовідносин між складовими регіональних фінансів, взаємопов’язаності окремих явищ і процесів, загального ходу фінансових процесів, законів і закономірностей функціонування й розвитку регіональних фінансів; 
· генетичний – вивчення ФСР з позицій його зміни та розвитку, взаємопов'язаності динаміки різних його складових; 
· відтворювальний – аспекти ФСР, явища і процеси розглядаються з точки зору забезпечення відтворення; 

Підходи, що визначають загальні методологічні умови ІАЗ управління ФСР: 
· дескриптивний – здійснюється максимально можливий і доцільний, об’єктивний, точний, достовірний, обґрунтований опис ФСР,  його аспектів, явищ і процесів, а також проявів і тенденцій; 
· нормативний – висуваються рекомендації про те, яким повинен бути ФСР, його аспекти, явища і процеси, розробляються конкретні його параметри, а також визначається рівень відповідності реального стану нормативному (рекомендованому); 
· рейтинговий – отримується та використовується рейтингова інформація щодо ФСР, окремих його аспектів, явищ і процесів, яка визначає вагомість, масштабність і переваги фінансового стану окремих регіонів, окремих його аспектів, явищ і процесів у сукупності; 
· прогнозний і програмний – ІАЗ розглядається з позицій можливості його використання для цілей прогнозування та програмування розвитку ФСР.
Отже, ІАЗ управління ФСР повинно бути спеціально організованим, науково обґрунтованим, цільовим, системним та ситуаційним, а також об’єктивним: ґрунтуватися на інформації, що реально відображає об’єктивний ФСР, притаманні йому аспекти, явища і процеси;  використовувати засоби, методи і технології, що дозволяють отримати об’єктивну інформацію; точним і достовірним: ґрунтуватися на достовірній, перевіреній інформації; включати заходи із забезпечення точності й достовірності обробки інформації; використовувати засоби, методи і технології, що дозволяють отримати точну та достовірну інформацію; систематичним: забезпечувати систематичність та безперервність досліджень для безперервного накопичення інформації за відповідні періоди часу; аспектним, конкретним та суттєвим: включати дослідження всіх аспектів ФСР, виділяти найбільш суттєві та актуальні на даний момент часу аспекти; модульним та ієрархічним; державним: забезпечувати реалізацію загальнонаціональних цілей розвитку та національної безпеки; оперативним: розрахунки, інтерпретація результатів, оформлення висновків і рекомендацій повинні здійснюватись швидко й чітко та негайно втілюватися в конкретних управлінських рішеннях; керованим та гнучким: передбачати можливість адаптації,  розширення та вдосконалення відповідно до появи нових умов і завдань; забезпечувати активну участь користувачів та (або) осіб, що приймають рішення, в удосконаленні існуючих, а також розробці нових засобів, методів і технологій ІАЗ; структурно та логічно завершеним; стандартизованим: використовувати єдину базу даних і набір стандартних засобів, методів і технологій для різних рівнів і видів завдань; дієвим: включати розробку рекомендацій, заходів і механізмів досягнення бажаних результатів, а також контролю за їх реалізацією; інтегруватися в систему підтримки прийняття рішень системи фінансової політики держави; передбачати можливість прогнозування та програмування; активно впливати на хід регіональних фінансових процесів та їх результати; своєчасно виявляти несприятливі та ризикові ситуації, інформувати про це органи влади та управління; ефективним: забезпечувати можливість вибору найбільш оптимальних, результативних та ефективних управлінських рішень; передбачати мінімізацію витрат на дослідження при забезпеченні оптимальної глибини та комплексності шляхом доцільної організації, використання провідних найбільш раціональних методик, засобів і технологій.

У системі фінансової політики держави ІАЗ управління ФСР виконує ряд функцій, які  визначають його склад.

Загальновизнаною є інформаційна функція ІАЗ управління. Її часто перебільшують і визначають ІАЗ як інформацію, яку розглядають у вузькому (сукупність представлених у формалізованому вигляді відомостей про будь-який об’єкт або даних) та широкому (сукупність відомостей про об’єкт дослідження та знань, отриманих в результаті їх обробки) розумінні або інформаційне забезпечення, яке визначають як: відомості, знання, що надаються споживачеві в ході робіт із задоволення його інформаційних потреб [1, с. 248]; інформацію, відповідним чином оброблену 
[1, с. 248]; або необхідну для управління…, яка зберігається у банках даних інформаційних систем [3, с. 293], [2, с. 152], а також засоби і прийоми пошуку, отримання, збереження, передавання, обробку і використання інформації [2, с. 152]; підтримку процесів управління … засобами систем баз даних і знань [5, с. 239]; сукупність заходів і документів, що забезпечує успішне функціонування системи, пов’язаної з використанням, збереженням, оновленням, передаванням і переробкою інформації, збереженням її конфіденційності [7, с. 183]; створення інформаційних умов функціонування системи [2, с. 152].
У такому розумінні інформаційне забезпечення має форму бази даних (іменованої сукупності даних, що відображають стан об’єктів і їх відношень в досліджуваній предметній сфері [5, с. 79]) та (або) бази знань (сукупності систематизованих основоположних відомостей, що відносяться до певної сфери знань, що зберігаються в пам’яті електронної обчислювальної машини, обсяг яких необхідний і достатній для вирішення кола теоретичних або практичних завдань [8, с. 80]). Але в процесі розробки і прийняття рішень людина, яка приймає рішення, виступає активним учасником формування та використання інформації й постійно стикається з потребами її отримання, оновлення, збереження, обробки, накопичення. Тому інформаційне забезпечення в широкому розумінні необхідно визначати як сукупність інформації (інформаційна база) та засобів її формування.

Часто інформаційну функцію ІАЗ управління доповнюють функцією обробки інформації як основного засобу отримання знань. 
Обробку інформації часто розглядають у вузькому розумінні як «процес приведення даних до вигляду, зручного для використання [1, с. 257], отримання із них інформації, знання [1, с. 84]». При цьому визначається, що «незалежно від виду інформації, яка повинна бути отримана, будь-яка система обробки даних виконує три основні групи операцій: підбір вихідних, вхідних даних (збір даних); власне їх обробку (в процесі якої система оперує проміжними даними); отримання і аналіз результатів, тобто вихідних даних [1, с. 257]», проте і в такому вигляді вона залишається лише складовою формування інформаційної бази (сукупності даних – відомостей про стан будь-якого об’єкта системи або її елементарної частини, представлених у формалізованому вигляді і призначених для обробки або вже певним чином оброблених; величин, чисел або відношень, що вводяться в процес обробки або виводяться з нього [1, с. 84]), а не засобом отримання знань в широкому розумінні, і тому не забезпечує належного обґрунтування управлінських рішень.
Загальновизнаним є те, що «з метою підтримки прийняття рішень інформація традиційно обробляється в аспектах: аналіз та вивчення існуючого положення з даної проблеми; аналіз і вивчення потенціалу, можливостей і ресурсів, які є в наявності з проблемами, що досліджуються; аналіз і вивчення дій, намірів та інтересів основних дійових осіб; моделювання ситуації і прокручування можливих варіантів її розвитку у вигляді самостійного синтезуючого аспекту [6, с. 15]». У такому вигляді обробка інформації набуває аналітичного змісту, забезпечує належний рівень обґрунтування рішень і виходить за межі інформаційного забезпечення в традиційному його розумінні. Відповідно до такого підходу обробка інформації в ІАЗ правління повинна розглядатися в двох аспектах – вузькому, як первинна обробка даних, і широкому – аналіз даних. 
Відповідно до першого аспекту, обробка даних виконує функції приведення даних до вигляду, найбільш зручного для використання й отримання з них інформації, а також отримання первинної інформації, яка буде безпосередньо включена в подальшу аналітичну обробку або аналіз і є необхідною складовою функції формування інформаційної бази. Обробка даних в такому вигляді не повинна включати збір даних, як це визначає Л.І. Лопатніков ([4, с. 257]), оскільки в такому випадку збір даних буде підпорядкований тільки первинній обробці й не забезпечуватиме потреби зворотного зв’язку з аналізом. 

Відповідно до другого аспекту, обробка даних виконує функції аналізу і розглядається як окрема інтегральна функція ІАЗ управління.

Аналіз як функція ІАЗ управління полягає в отриманні багатогранних, комплексних і системних знань про стан досліджуваного об’єкта, окремих його явищ і процесів у всій сукупності відносин і взаємозв’язків, факторів і тенденцій розвитку та виконує функції оцінки, діагностики, пошуку й контролю. 
Часто ІАЗ присвоюють функцію прогнозування. Дійсно, ІАЗ є основним засобом формування багатогранної комплексної і системної інформації про фактичний та ретроспективний стан регіонів, і тому логічним є її прогнозування. При цьому необхідно враховувати, що обробка прогнозів є одним із небагатьох видів регіональних досліджень, результати яких підлягають обов’язковому практичному використанню в процесі управління, на відміну від результатів аналітичних досліджень. За цих умов організаційна і змістовна консолідація ІАЗ і прогнозування автоматично підпорядковує перше прогнозування, перетворює на необхідну складову вирішення загальнообов’язкових завдань. ІАЗ, хоча і є основою прогнозування, проте виконує свої специфічні функції, відмінні від прогнозування, що дозволяють комплексно і системно описати та ідентифікувати стан регіонів і забезпечують основи повсякденного регулювання регіонального розвитку, причому більш широкого, ніж передбачено в прогнозах. Крім цього, ІАЗ, на відміну від прогнозування, може безпосередньо використовуватися для обґрунтування управлінських рішень. 
ІАЗ може і повинно включати комплекс короткострокового прогнозування для отримання висновків про можливі шляхи розвитку досліджуваних об’єктів, наслідки дії тих або інших факторів, регіональні ситуації або проблеми, а також для пошуку найбільш доцільних шляхів і механізмів досягнення певних цілей регіонального розвитку. Але в такому вигляді його більш доцільно розглядати як складову аналітичної функції. 
ІАЗ і прогнозування повинні розглядатися як тісно інтегровані системи. Розвиток «глобальних» систем підтримки прийняття рішень повинен іти не шляхом розширення і розростання функцій окремої підсистеми, а шляхом їх конкретизації, поглиблення та інтеграції. У протилежному випадку вони перетинатимуться і не будуть реалізовані в достатній мірі в жодній системі. Тому ІАЗ управління ФСР необхідно розглядати як необхідну складову інтегрованої системи підтримки прийняття рішень у даній сфері поряд з іншими складовими в усій сукупності відношень і взаємозв’язків. Місце та роль ІАЗ у цій системі і визначає його місце та роль у фінансовій політиці держави.

Отже, ІАЗ управління ФСР виконує дві ключові, взаємопов’язані, взаємообумовлені інтегральні функції:

1) формування інформаційної бази: формування об’єктивної, точної та достовірної первинної інформації про ФСР, притаманні йому аспекти, явища і процеси, що являє собою закономірну єдність функцій:

· збору даних про ФСР, його аспекти, явища і процеси: визначення та вибір джерел даних, доступ до них, безпосередньо збір даних;
· організації даних: систематизація, оновлення, збереження та накопичення даних;
· первинної обробки даних: приведення даних до вигляду, найбільш зручного для використання та отримання з них інформації, а також отримання первинної інформації, яка буде безпосередньо включена в подальший комплексний та системний аналіз;
2) аналізу: отримання багатогранних, комплексних і системних знань про ФСР, притаманні йому аспекти, явища та процеси у всій сукупності відношень і взаємозв’язків, факторів і тенденцій розвитку, що є закономірним поєднанням функцій:
· оцінювальної: визначення ФСР, його аспектів, явищ і процесів та їх відповідності цільовим параметрам і потенційним можливостям, виявлення тенденцій, локальних і закономірних змін та їх інтенсивності, впливу факторів на ці зміни; 

· діагностичної: виявлення та ідентифікація різного роду відхилень ФСР, його аспектів, явищ і процесів від норм, диспропорцій, структурних деформацій, можливостей виникнення несприятливих і ризикових ситуацій, їх інтенсивності та динаміки, а також факторів, що на них впливають; 

· пошукової: виявлення потенційних можливостей зміни та розвитку ФСР, притаманних йому явищ і процесів, попередження та нейтралізація відхилень від норм, диспропорцій, структурних деформацій, несприятливих і ризикових ситуацій, виявлення кола регульованих факторів, шляхів і засобів їх реалізації;
· контролю за виконанням прийнятих управлінських рішень, ефективністю використання ресурсів та дотриманням соціальних норм і стандартів.

Відповідно до вказаних функцій ІАЗ управління ФСР розглядаємо як закономірну єдність двох складових (рис.1): 
1) інформаційного забезпечення - комплекс засобів формування первинної інформації про ФСР, притаманні йому аспекти, явища і процеси. Первинну інформацію розуміємо як сукупність певним чином організованих, представлених у формалізованому вигляді даних про фінансовий стан регіонів, а також знань, отриманих у процесі первинної їх обробки і призначених для подальшого аналізу; 
2) аналітичного забезпечення – комплексу методів і технологій комплексного та системного аналізу ФСР, притаманних йому аспектів, явищ і процесів, а також засобів їх інтерпретації.

При цьому слід враховувати, що ІАЗ в управлінні розглядається як: процес формування інформаційної бази та багатогранного комплексного і системного аналізу досліджуваних об’єктів; результат цього процесу, виражений системою багатогранної комплексної і системної, кількісної і якісної, об’єктивної, точної та достовірної інформації про досліджувані об’єкти, основні їх аспекти, явища та процеси, фактори і тенденції розвитку; сукупність спеціально розроблених засобів формування інформаційної бази, методів і технологій багатогранного комплексного і системного аналізу. Вищою формою їх прояву є спеціально розроблений цілісний комплекс засобів, методів і технологій. Тому з точки зору удосконалення та розвитку теорії, методології й практики управління ФСР більш доцільним є третій підхід, відповідно до якого автор статті і визначає сутність ІАЗ управління ФСР.




























Рис. 1. Склад ІАЗ та його місце в системі підтримки прийняття 
управлінських рішень

Висновки. Отже, ІАЗ  управління ФСР – це спеціально організований цільовий систематичний комплекс засобів формування первинної інформації (збору, організації та первинної обробки даних) про ФСР, притаманні йому аспекти,  явища та процеси, а також методи і технології його комплексного та системного аналізу, який є основною складовою підтримки прийняття управлінських рішень щодо визначення оптимальних та раціональних засобів і механізмів формування ФРС належного (відповідно до потреб суспільного розвитку) рівня та якості, забезпечення стабільного, пропорційного та збалансованого його розвитку, найбільш дієвий і ефективний засіб їх наукового обґрунтування.

Представлене у статті визначення основних рис, підходів, принципів, функції та складу ІАЗ управління ФСР повністю розкриває основні його змістовні риси, місце та роль в системі фінансової політики держави, може бути покладено в основу формування цілісної концепції ІАЗ управління ФСР, а також створення на її основі комплексу сучасних засобів формування первинної інформації про ФСР, а також методів і технологій його аналізу та засобів їх інтерпретації, що забезпечить: комплексну та системну оцінку ФСР, притаманних йому аспектів, явищ і процесів; своєчасне виявлення та ідентифікацію негативних ситуацій, регіональних ризиків і проблем та на її основі розробку необхідних заходів як на державному, так і на регіональному рівнях для їх попередження та усунення; можливість прогнозування регіональної ситуації за умови збереження існуючих тенденцій; можливість здійснення сценарного аналізу та на його основі розроблення дієвих, результативних та ефективних заходів щодо забезпечення регіонального розвитку,  а також контролю за їх реалізацією.
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