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Актуальність проблеми. В умовах світової фінансової кризи під загрозу ставиться діяльність багатьох підприємств. На сьогоднішній день виділяються пріоритетні галузі виробництва, які зможуть «вижити» та вистояти перед існуючими негараздами на економічних теренах. Однією з них є галузь сільського господарства. Але для розвитку будь-якої галузі необхідно мати оснащену технічну базу. На жаль, на сьогоднішній день приблизно 80% усієї техніки, яка залучена до процесу виробництва в АПК, є морально застарілою і зношеною. Вона потребує модернізації та оновлення. Ефективній заміні основних засобів (відтворенню) передує процес накопичення необхідних грошових коштів. Засоби, що купуються, мають відповідати планам стратегічного розвитку підприємства, його фінансовим можливостям та прогнозам щодо майбутньої ринкової поведінки споживачів продукції, враховувати нові тенденції в розвитку техніки та технології галузі.
Аналіз останніх наукових досліджень. Дослідженням цієї тематики займалося багато вчених-економістів, а саме: В.Я. Плаксієнко, П.Т. Саблук, М.Я. Дем’я-ненко, О.Д. Василик, В.Г. Більський, Є.Ю. Болохвітінова, О.В. Ольховиков, А.В. Чупіс та інші.
Метою роботи є  розгляд теоретичних засад поняття «основні засоби», відокремлення видів та форм відтворення, розгляд питання формування джерел фінансування оновлення основних засобів для аграріїв.
Виклад основного матеріалу дослідження. Яка б криза не існувала на економічній арені країни, споживання продуктів харчування, яке відбувається завдяки сільськогосподарському виробництву залишиться. 
Люди, які споживали імпортні товари та продукти харчування, скоріш за все будуть шукати та споживати аналоги вітчизняного виробництва, що обумовлено низкою факторів, а саме нестабільним курсом валюти при закупівлі імпортного товару та збільшенням митних податків. Тому зараз саме той час, коли необхідно мобілізувати всі ресурси та спрямувати їх на розвиток галузі сільського господарства.
Жодна галузь народного господарства не може не використовувати основні засоби для реалізації поставлених цілей. У процесі виробництва всі галузі народного господарства використовують засоби праці, за допомогою яких вони діють на предмети праці для реалізації поставленої мети, а вона у кожного підприємства одна – отримання максимального прибутку. Для її реалізації необхідно використовувати сучасні технології та передову техніку для того, щоб бути конкурентоспроможним, щоб мінімізувати витрати на виробництво (зменшити собівартість) і щоб виготовлена продукція користувалася попитом на ринку [4].
Так як основні засоби є одним з найважливіших елементів виробничого процесу, то з приводу цього на економічних теренах постійно триває дискусія стосовно тлумачення поняття «основні засоби». Розглянемо деякі з них.
У Законі України «Про оподаткування прибутку підприємств» основні фонди – це матеріальні цінності, які використовуються в господарській діяльності платника податків упродовж часу, що перевищує 365 календарних днів з дати введення в експлуатацію таких цінностей, вартість яких поступово зменшується у зв’язку з фізичним або моральним зношення [1]. 

Згідно з Положенням (стандартом) бухгалтерського обліку 7 (П(С)БО 7), основні засоби - матеріальні активи, які підприємство утримує з метою використання їх у процесі виробництва або постачання товарів, надання послуг, здавання в оренду іншим особам або для здійснення адміністративних і соціально-культурних функцій, очікуваний строк корисного використання (експлуатації) яких більше одного року (або операційного циклу, якщо він довший за рік) [2].
У Міжнародних стандартах бухгалтерського обліку № 16 основні засоби розглядаються як матеріальні активи, які:

- утримуються підприємством для використання у виробництві або постачанні товарів та наданні послуг, для надання в оренду іншим суб’єктам або для адміністративних цілей;

- будуть використовуватися, як очікується, більше одного року [3].
В.Г. Більський  [5] трактує поняття «основні засоби» наступним чином – це сукупність засобів праці та матеріально-майнових цінностей, що функціонують у натуральній формі як у сфері матеріального виробництва, так і у невиробничій сфері, вартістю понад 15 неоподатковуваних мінімумів доходів громадян за ціною придбання і терміном служби більше одного року.
Кожне з визначень поняття «основні засоби» має свої певні недоліки, а саме розгляд цієї економічної категорії у податковому розрізі, який не містить вартісних критеріїв, нечіткість належності матеріальних цінностей за терміном використання до основних засобів. Ще одним недоліком можна назвати те, що основні чинники являють собою не лише засоби праці, а і предмет праці, у випадку із землею, яка згідно П(С)БО 7 включена до складу основних засобів.
Отже, підсумовуючи вищенаведене, можна запропонувати наступне визначення терміна «основні засоби» - це активи підприємства, які мають вартісну оцінку, не втрачають матеріально-речову форму в процесі експлуатації, використовуються в процесі виробництва більше одного року або операційного циклу, переносять свою вартість у вигляді амортизаційних відрахувань на новостворений продукт, використання яких, як очікується, принесе підприємству певну економічну вигоду.

Безумовно, щоб відбувалося нормальне функціонування підприємства, необхідна наявність визначених засобів та джерел. Підвищення ефективності використання основних засобів підприємств є одним з основних питань у період переходу до ринкових відносин. Від вирішення цієї проблеми залежить фінансовий стан підприємства, конкурентоспроможність його продукції на ринку [9].
Постійне повторення процесу виробництва благ називається відтворенням. Відтворення – виробництво, що взяте не як одноразовий акт, а як процес безперервного динамічного і послідовного повторення усіх його елементів. Щоб виробництво повторювалось безперебійно, необхідно відтворювати усі потрібні фактори і умови виробництва. Отже, відтворення вимагає, передусім, відновлення продуктивних сил і економічних відносин [8].

Відтворення основних засобів - це процес безперервного їх поновлення.

Питанням щодо розгляду особливостей функціонування механізму відтворення основних засобів приділяли увагу чимало відомих вчених-економістів, проте єдності щодо внутрішньої організації механізму відтворення, взаємозв’язку його видів немає і потребує детального вивчення й обґрунтування.

Слід зазначити, що існують неоднозначні погляди щодо класифікації системи відтворення основних засобів. 

І.О. Мазуркевич [7] у своїх працях висвітлює думки О.В. Паська щодо видів відтворення основних засобів. Він розглядає наступну класифікацію відтворення: просте, розширене, звужене, причому розширене відтворення проявляється в двох формах: інтенсивній та екстенсивній. 

А.Е. Фукс [11] вказує, що оновлення – це розширене відтворення. При цьому автор не зазначає ступеня підпорядкованості між цими категоріями. 

У працях І.М. Танасюк [10] залежно від охоплення виділяють часткове, одиничне і сукупне відтворення. Автор визначає часткове відтворення як процес, що здійснюється за допомогою ремонтних робіт, що фактично відноситься до простого відтворення. Одиничне відтворення визначається як заміна ліквідованого засобу праці іншим, що фактично означає розширене відтворення, в інтенсивній формі методом заміни. Що стосується визначення сукупного відтворення, то, на думку автора, воно означає заміну однієї системи засобів праці іншою, більш досконалою. 

Г.А. Островська відокремлює наступні види відтворення: „західне” і „східне”, які розглядає у своїх працях І.О. Мазуркевич [7]. Даний підхід сформувався на основі ретельного аналізу впливу політико-економічного фактору, що виділяється із розбіжностей поглядів вчених-економістів різних епох, зокрема, капіталістичної, соціалістичної і комуністичної формацій, де головним фактором та відмінною ознакою є власність на ресурси, адже відтворювальний процес відбувається через процес виробництва, що формується і організовується власником. Це впливатиме не на визначення видів відтворення, а на умови відтворювальних процесів як на макроекономічному, так і на мікроекономічному рівнях. 

Сучасний стан економічного розвитку галузей народного господарства передбачає чітке відокремлення двох видів відтворення, а саме простого та розширеного. У подальшому виникне потреба у формуванні нового виду відтворення основних засобів, яке б у своїй сукупності містило і просте, і розширене відтворення.

Просте відтворення передбачає проведення ремонтних робіт основних засобів та заміну зношеного. Просте відтворення основних засобів здійснюється в тому самому обсязі, коли відбувається заміна окремих зношених частин основних засобів або заміна старого устаткування на аналогічне, тобто тоді, коли постійно відновлюється попередня виробнича потужність.

Розширене відтворення передбачає кількісне та якісне збільшення діючих основних засобів або придбання нових основних, які забезпечують вищий рівень продуктивності устаткування.

Просте й розширене відтворення основних засобів відбувається в безперервному процесі здійснення різних його взаємопов'язаних форм - ремонту, модернізації та заміни окремих елементів засобів праці; технічного переозброєння, реконструкції та розширення діючих цехів, виробництв і підприємств у цілому, а також спорудження нових аналогічних виробничих об'єктів. Необхідною передумовою нормального перебігу відтворювальних процесів є постійний облік ступеня спрацювання (старіння) та амортизації основних фондів, ефективності відтворення та використання основних засобів.

Забезпечення певних темпів розвитку і підвищення ефективності виробництва можливе за умови інтенсифікації відтворення та ліпшого використання діючих основних фондів підприємств. Ці процеси, з одного боку, сприяють постійному підтримуванню належного технічного рівня кожного підприємства, а з іншого - дають змогу збільшувати обсяг виробництва продукції без додаткових інвестиційних ресурсів, знижувати собівартість виробів за рахунок скорочення питомої амортизації й витрат на обслуговування виробництва та його управління, підвищувати фондовіддачу і прибутковість [6].
За простого відтворення у кожному наступному циклі відбувається створення основних виробничих засобів у попередніх обсягах та з однаковою якістю. Джерелом фінансування заміни зношених основних засобів є нарахована сума амортизації. 

За розширеного відтворення кожного наступного циклу здійснюється кількісне і якісне зростання основних виробничих засобів. Джерелом фінансування таких змін є використання частини створеного додаткового продукту, а також таких фінансових інструментів як: кредит, лізинг, інститут спільного інвестування.
Необхідність оновлення основних виробничих засобів за ринкових відносин визначається передусім конкуренцією товаровиробників. Саме конкуренція спонукає підприємства здійснювати прискорене списання основних виробничих засобів з метою нагромадження фінансових ресурсів для наступного вкладання коштів у придбання більш прогресивного устаткування, впровадження нових технологій та іншого поліпшення основних виробничих засобів [9].
Але існує і негативний бік розширеного відтворення. Залучення більш потужної та прогресивної техніки сприяє зменшенню використання ручної праці. Тобто це призводить до скорочення штату співробітників, що, в свою чергу, призведе до підвищення рівня безробіття населення. А населення, яке не має постійного доходу, не зможе споживати той набір продуктів, який був раніше. Це сприятиме зменшенню обсягу попиту на деякі види продукції, що, в свою чергу, спричинить розвиток жорсткої конкуренції при виробництві та реалізації цієї продукції. Сільськогосподарський товаровиробник буде змушений з року в рік вирощувати одні й ті самі культури (у галузі рослинництва), що обумовить збій у сівозміні та сприятиме подальшому погіршенню якості ґрунту. Зменшення якості ґрунту буде потребувати значних вкладень у добрива для отримання бажаної врожайності.
Висновок: Отже, можна зробити висновок, що не тільки в умовах економічної кризи, а і взагалі, процес розширеного відтворення основних засобів та розширене відтворення повинні бути обґрунтованими та мати під собою основу у вигляді економічних показників.
На сьогоднішній день процес розширеного відтворення основних засобів підприємствами АПК тільки починає набирати обертів, не досягнувши свого «апогею», тому зараз є актуальним питання розвитку цього напряму у сільському господарстві. А при досягненні максимального рівня забезпеченості основними засобами сільського господарства слід «заморозити» процес розширеного відтворення основних засобів та замінити його на просте. 
Тому є сенс у запровадженні нового виду відтворення основних засобів, який би мав назву «збалансований» і включав у себе взаємозв’язок всіх необхідних чинників для отримання максимального прибутку при зменшенні витратної частини. 
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