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ВСТУП

Зважаючи на екологічну ситуацію, що склалася у світі наприкінці нашого століття і спонукала все цивілізоване людство усвідомити, що подальше безвідповідальне споживацьке ставлення до природи та природних ресурсів може завершитися глобальною катастрофою, необхідне формування світогляду курсантів про взаємозв(язок людини з навколишнім середовищем.

Мета вивчення дисципліни “Екологічна безпека експлуатації транспортних засобів” - формування необхідного рівня екологічної компетентності  в сфері експлуатації
транспортних засобів майбутніх митників.

Програма передбачає вивчення курсу в об(ємі 15 годин лекцій та 15 годин практичних занять (семінарів).

Головне завдання дисципліни - засвоєння безпеки експлуатації транспортних засобів, яка сформувалася як міждисциплінарна наука, що вивчає місце людського суспільства щодо користування машинами та їх вплив на природне середовище.

Тому в сферу екологічного знання входить не тільки класичне біологічне ядро, але й соціальні, філософські, економічні та етичні проблеми.

У результаті вивчення дисципліни “Екологічна безпека” курсанти мають знати:

· основні концепції сучасної екології та їх застосування в екологічних дослідженнях;

· можливості впливу людини на природне середовище;

· раціональне використання природних ресурсів;

· методи екологічного контролю під час переміщення товарів та предметів через кордон України;

· вимоги природоохоронного законодавства України, Постанови Кабінету Міністрів України “Про здійснення екологічного контролю у пунктах пропуску через державний кордон”;

· вплив транспорту  на живі організми;

· види транспортних засобів;

· взаємодію  людини і біосфери через транспортні засоби.

    вміти:
· застосовувати екологічні поняття та знання у вирішенні професійних завдань;

· швидко і певно орієнтуватися в засобах охорони навколишнього середовища країни від забруднення 

· орієнтуватися в забруднювачах, що становлять безпосередню загрозу здоров(ю громадян;

· надавати оцінку впливу екологічних факторів на живі організми;

· оцінювати стан води та ґрунту;

· використовувати статистичні дані для розрахунку розміру викидів транспортними засобами;
Вплив залізничного автотранспорту на навколишнє середовище.
Вплив залізничного транспорту на навколишнє середовище. Залізничний транспорт впливає на екологію як великий споживач паливних, лісових і земельних ресурсів, мінеральних і будівельних матеріалів.

Забруднення атмосферного повітря залізничним транспортом. Забруднення водних ресурсів залізничним транспортом. Забруднення грунту залізничним транспортом. Забруднення рослинного і тваринного світів залізним транспортом. Шумове забруднення. Основний забруднюючий фактор - шум. Рівні шуму від рухливого складу ліній залізниці і метрополітену, що проходять поблизу жилою забудови перевищує всі припустимі норми.

Перехід залізничного транспорту на екологічно чисту електричну тягу. 

Місце залізничного транспорту у структурі вантажо- та пасажирообігу.

Засоби, зв'язані з поліпшенням екологічної ситуації, безпосередньо зв'язані з модернізацією залізничного транспорту.

Способи захисту навколишнього середовища на залізничному транспорті України
Захист природних ландшафтів. Захист атмосферного повітря. Захист водного середовище. Захист від шуму. Методи захисту навколишнього середовища. 

Засоби, зв'язані з поліпшенням екологічної ситуації, безпосередньо зв'язані з модернізацією залізничного транспорту.

 
«Державна цільова програма реформування залізничного транспорту на 2010-2019 роки» від 26 жовтня 2011 року №1106 КМУ, мета якої є створення нової організаційно-правової та економічної моделі управління залізничним транспортом, розвиток конкурентного середовища на ринку залізничних послуг, підвищення ефективності його функціонування.

Транспортна стратегію України на період до 2020 року, затверджена на засіданні КМУ 20 жовтня 2010 року.

Прогноз динаміки антропогенних впливів і навантажень на біосферу, оцінка негативних наслідків, що виникають при цьому.

Вступна частина. Шкідливи викиди в атмосферу Землі від авіаційного транспорту.
Вплив повітряного транспорту на атмосферу Землі. Особливості впливу. Загальний викид токсичних речовин повітряними аппаратами. Частка забруднень авіатранспортом.

Основні компоненти, які забруднюють довкілля.

Шляхи зменшення шкідливих викидів від авіатранспорту.

Науковці і конструктори працюють над удосконаленням авіаційних двигунів, рулів та фюзеляжу літака. Також ведуться роботи щодо екологічно “чистих” палив. Досягнення в цій сфері.

Великі резерви зменшення викидів пов’язані з покращенняма еродинамічних якостей та ваговою віддачею корпусів повітряних суден. Подальше зменшення витрат палива пов’язане з впровадженням турбовентиляторних двигунів, у яких сила тяги  здійснюється багатолопатевим високообертним гвинтом відносно невеликого діаметра. Пошук нових, більш “чистих” палив приводить дослідників до висновку, що найбільш перспективним паливом може бути водень і так звані кріогенні палива. Використання для живлення тягових електродвигунів сонячних батарей, розміщених на поверхні крил та фюзеляжі. 

Проекти, що пов’язані з використанням транспортних дирижаблів, їх переваги.
Законодавча база України щодо регулювання забруднення від авіатранспорту.
Українське законодавство поки ще не тільки не визначає поняття екологічної безпеки цивільної авіації, але й не виділяє екологічну безпеку цивільної авіації як самостійний напрям правого регулювання. Незалежна Україна в ряду інших держав світу взяла на себе також міжнародно-правові зобов’язання щодо створення національного дієвого правового механізму, який б надійно гарантував пріоритетність екологічної безпеки. Підписання Україною Рамкової Конвенції ООН про зміну клімату та ратифікацію Кіотського протоколу. Прийнятий у 2003 р., Закон України «Про основи національної безпеки України» врахував встановлені міжнародно-праві вимоги, прямо зазначивши важливість забезпечення екологічно та техногенно сприятливих умов життєдіяльності громадян і суспільства, збереження навколишнього природного середовища. У ч.1.ст.16 Закону України «Про транспорт» чітко зазначено, що підприємства транспорту зобов’язані забезпечувати охорону навколишнього природного середовища. За роки державної незалежності створено міжгалузевий правовий механізм, спрямований на правову охорону атмосферного повітря в Україні в контексті функціонування авіаційної галузі. Для здійснення наукового аналізу конкретних правових норм, що регулюють правовідносини у зазначеній сфері, необхідно мати на увазі, що основними джерелами забруднення навколишнього середовища серед авіаційних підприємств є стаціонарні джерела-аеропорти з приписаною до них технікою та повітряні судна, що безпосередньо використовують повітряний простір і розглядаються як пересувне джерело викидів шкідливих речовин в атмосферу. Закон України «Про охорону атмосферного повітря» закріплює принцип правового регулювання впливу людини на атмосферу, зокрема через обов’язкову стандартизацію і нормування в галузі охорони атмосферного повітря. 
У розвитку повітряного законодавства України спостерігається певна позитивна динаміка.
Авіаційний шум, його шкідливий вплив і шляхи його регулювання

Одним з головних чинників негативного впливу цивільної авіації на навколишнє природне середовище є авіаційний шум. Зниження шуму є одним з напрямків правових заходів охорони атмосферного повітря. Джерела шуму на території авіапідприємства і прилеглих до нього районів. 

Об’єктом негативного впливу цивільної авіації виступає не тільки навколишнє природне середовище, а й населення. Посилення уваги до цієї важливої проблеми у повітряному праві України. Заходи, спрямовані на зменшення рівня шуму в аеропорту та поблизу нього на основі збалансованого підходу до регулювання авіаційного шуму. Законодавство України покладає обов’язки в контексті вирішення зазначеної проблеми не тільки на авіаційні підприємства та авіаційну владу, але на органи виконавчої влади, органи місцевого самоврядування, підприємства, установи, організації та громадян. В сучасних умовах при нормуванні авіаційного шуму існують два різних підходи.  Роль та місце інституту юридичної відповідальності у міжгалузевому механізмі правового регулювання екологічних проблем безпеки цивільної авіації.

Поняття екологічного захисту водного транспорту


Експлуатація водного транспорту призводить до забруднення вод. З метою охорони водних об'єктів від негативного впливу водного транспорту чинним законодавством передбачений певний комплекс правових заходів. Водні відносини в Україні регулюються Водним кодексом України від 06. 06. 1995 р. та іншими актами законодавства. Усі води на території України становлять її водний фонд, до якого належать: поверхневі води (природні водойми, водотоки, штучні водойми і канали); підземні води та джерела; внутрішні морські води та територіальне море. Згідно зі ст. 67 Водного кодексу України всі судна та інші плавучі засоби мають бути обладнані ємкостями для збору лляльних та інших забруднених вод, які повинні систематично передаватися на спеціальні очисні споруди для очищення та знезараження. Забруднення водним транспортом відбувається по двох каналах: по-перше, морські і річкові судна забруднюють біосферу відходами, що отримуються у результаті експлуатаційної діяльності, і, по-друге, викидами у випадках аварій токсичних вантажів, переважно нафти і нафтопродуктів. В умовах звичайної експлуатації основними джерелами забруднення є суднові двигуни і перш за все головна енергетична (силова) установка, а також вода, використовувана для миття вантажних танкерів, і баластна вода, що зливається за борт з вантажних танкерів. Нафта і нафтопродукти є основними забруднювачами водного басейну при роботі водного транспорту. Негативна дія водного транспорту на гідросферу пов'язана з тим, що на танкерах, які перевозять нафту і її похідні, перед кожним черговим завантаженням, як правило, проводиться промивка ємкостей (танків) для видалення залишків раніше перевезеного вантажу. Промивальна вода, а з нею і залишки вантажу зазвичай скидалися за борт. Крім того, після доставки нафтовантажів у порти призначення танкери, як правило, прямують до пункту нового завантаження без вантажу. В цьому випадку для забезпечення належного осідання і безпеки плавання нафтові танки судна наповнюються баластною водою. Ця вода забруднюється нафтовими залишками. Правилами охорони внутрішніх морських вод і територіального моря від забруднення та засмічення, які затверджені постановою Кабінету Міністрів України від 29 лютого 1996 року (в редакції від 29 березня 2002 року № 431) передбачається широкий комплекс заходів щодо запобігання забрудненню та засміченню внутрішніх морських вод і територіального моря водним транспортом. Зокрема, власники та користувачі суден, платформ та інших морських споруд повинні вживати заходів щодо запобігання забрудненню та засміченню цих вод. До основних заходів попередження забруднення водного басейну транспортними суднами слід віднести:  заборону скидання забруднюючих відходів з суден у внутрішніх водоймищах;  ухвалення міжнародних угод про припинення скидання з суден всіх видів відходів і зливу нафтовантажів і забрудненої ними води у відкритих морях і океанах у межах встановлених зон;  устаткування суден додатковими засобами і установками по утилізації або знищенню деяких видів відходів, а також для тимчасового накопичення частини відходів з подальшою здачею їх на берег для знищення або переробки;  розробка нових конструкцій суден, які більшою мірою гарантували б збереження нафтовантажів і палива навіть в аварійних ситуаціях. У сучасних умовах першорядного значення набувають міжнародні угоди про заборону скидання забруднених вод і сміття у відкритих морях і океанах. У разі порушення екологічного законодавства керівники транспортних організацій та власники транспортних засобів несуть юридичну відповідальність за недодержання нормативів гранично допустимих викидів та скидів забруднюючих речовин і гранично допустимих рівнів фізичних впливів на навколишнє природне середовище, встановлених для відповідного типу транспорту, а також за інші порушення екологічних вимог на водному транспорті [1, с. 76-77]. Екологічна безпека (екобезпека) являє собою соціоприродну та наукову реальність, є об'єктом дослідження різних наук (природничих, соціальних, юридичних та ін.), оскільки охоплює складний комплекс взаємозв'язків людини з навколишнім природним середовищем. Внутрішній водний транспорт – підгалузь суспільного виробництва, до складу якого входять підприємства та організації річкового транспорту, які здійснюють та забезпечують перевезення внутрішніми судноплавними річковими шляхами вантажів, пасажирів, багажу, пошти та надають інші транспортні послуги з використанням суден, а також малі судна та бази для їх стоянки. Судноплавство – діяльність, пов’язана з використанням суден на внутрішніх судноплавних річкових шляхах . Забруднення морського середовища означає те, що заподіяно людиною, прямо або опосередковано, речовин або енергії в морську воду, включаючи естуарії, яке приводить або може привести до таких згубних наслідків, як шкода живим ресурсам і життю у морі, небезпеку для здоров'я людини, створення перешкод для діяльності на морі, зокрема для рибальства і інших правомірних видів використання морів, зниження якості використовуваної морської води і погіршення умов відпочинку. Судно експлуатоване у морському середовищі судно будь-якого типу. Цей термін включає судна на підводних крилах, судна на повітряній подушці, підводні судна, буксирувані і самохідні плавучі засоби, а також платформи і інші штучно споруджені конструкції в морі. Захоронення означає: 1) будь-яке навмисне видалення відходів або інших матеріалів з суден; 2) будь-яке навмисне знищення суден; Захороненням не вважається: 1) видалення відходів або інших матеріалів, що є результатом нормальної експлуатації суден, окрім відходів або інших матеріалів, що транспортуються судами, які експлуатуються у цілях видалення таких матеріалів, або що підвозяться до таких суден, а також окрім тих, що є результатом обробки таких відходів або інших матеріалів на таких суднах; 2) застосування матеріалів для цілей інших, чим їх просте видалення, за умови, що це не суперечить цілям справжньої Конвенції. Шкідлива речовина - будь-яка небезпечна, отруйна або інша речовина, яка, опинившись у морському середовищі, зважаючи на свою токсичність і/або стійкість і/або здібність до акумуляції в живих організмах, викликає забруднення або негативно впливає на біологічні процеси. Екобезпека - категорія соціальна, притаманна людському суспільству, формується в межах суспільних відносин.

Основні закони про охорону навколишнього середовища

Закон України «Про охорону навколишнього природного середовища» (ст. 50) визначає екологічну безпеку як стан навколишнього природного середовища, при якому забезпечується попередження погіршення екологічної обстановки та виникнення небезпеки для здоров'я людей, що гарантується здійсненням широкого комплексу взаємопов'язаних екологічних, політичних, економічних, технічних, організаційних, державно-правових та інших заходів [4, с. 92]. У процесі реалізації законодавства у сфері відвернення забруднення територіальних та внутрішніх морських вод України з суден важливу роль відіграють організаційно-правові форми його забезпечення. Під організаційно-правовими формами забезпечення екологічної безпеки слід розуміти, вважає В.І. Андрейцев, «опосередковані правовим регулюванням і відособлені організаційно типи функціональної діяльності спеціально уповноважених організаційних державних структур, інших інституцій, спрямовані на організацію координації, розпорядження, погодження, інформування, ліцензування, сертифікації, контролю, інших функціонально-розпорядчих дій і санкціонування з метою забезпечення усіма юридичними і фізичними особами та державою вимог, норм і нормативів екологічної безпеки» [5, с. 1-6]. Екологічна безпека розглядається у двох аспектах. Безпека виключення небезпеки або її зменшення до прийнятного ризику для довкілля. У частині 1 ст. 50 Закону України «Про охорону навколишнього природного середовища» вказується на попередження погіршення екологічного стану і виникнення небезпеки для здоров'я людей. Екологічна небезпека - це сукупна небезпека, діяльність техногенних систем, під впливом яких виникли природні екологічні фактори та негативні природні процеси. У зв'язку з тим, що антропогенне і технічне перевантаження на довкілля постійно зростає, закріплено. Перелік видів діяльності і об'єктів, що являють собою підвищену екологічну небезпеку, який зараз містить понад 22 їх види і постійно поновлюється.. Вимоги екологічної безпеки в законі сформульовані за трьома напрямами: за господарськими суб'єктами, стадіями господарського процесу, видами господарської діяльності. Закон «Про охорону навколишнього природного середовища» окремо закріплює вимоги екологічної безпеки за видами господарської діяльності [4, с. 345]

 
Водні відносини в Україні регулюються цим Кодексом, Законом України «Про охорону навколишнього природного середовища» та іншими актами законодавства. Водний кодекс вводиться у дію Постановою ВР № 214/95-ВР від 06.06.95, ВВР, 1995, № 24, ст.190. До водного кодексу України згідно законів, вносились зміни . Закон України «Про охорону навколишнього природного середовища»- закон України, що визначає правові, економічні та соціальні основи організації охорони навколишнього природного середовища в інтересах нинішнього і майбутніх поколінь. Закон встановлює, що завданням законодавства про охорону навколишнього природного середовища є регулювання відносин у галузі охорони, використання і відтворення природних ресурсів, забезпечення екологічної безпеки, запобігання і ліквідації негативного впливу господарської та іншої діяльності на навколишнє природне середовище, збереження природних ресурсів, генетичного фонду живої природи, ландшафтів та інших природних комплексів, унікальних територій та природних об'єктів, пов'язаних з історико-культурною спадщиною. Прийнятий 25 червня 1991 року, № 1264- XII [9].
Вплив автотранспорту на навколишнє середовище

Автотранспорт як галузь народного господарства. Антропогенний вплив автотранспорту на довкілля. Екологічні проблеми, що виникли у зв’язку з функціонуванням транспортної системи. 

Транспорт зумовлює ряд проблем, що їх умовно можна об’єднати в кілька груп (за основними напрямами взаємодії з довкіллям):

• великий споживач палива;

• джерело забруднення довкілля;

• одне із джерел шуму;

• вилучає сільськогосподарські угіддя під шляхи і стаціонарні споруди;

• є причиною травмування та смерті людей і тварин.

Транспорт в Україні як один з основних споживачів палива. Проблема концентрації токсичних речовин у містах. Проблема вилучення земель під транспортні споруди та неможливість їх подальшого використання.

Місце автотранспорту у структурі вантажо- та пасажирообігу.

Засоби, зв'язані з поліпшенням екологічної ситуації, безпосередньо зв'язані з модернізацією автотранспорту.
Способи захисту навколишнього середовища від шкідливого впливу автотранспорту в Україні

Розвиток і удосконалювання законодавчої бази в області екології транспорту. Гармонізацію нормативно-правового забезпечення в транспортному комплексі з регіональним і міжнародним законодавством. Базові закони повинні враховувати існуючі економічні відносини в суспільстві , передбачати, принаймні, найближчу їхню еволюцію і поширюватися на:

•
імпортерів і вітчизняних виробників автотранспортної техніки;

•
перевізників усіх форм власності й організації праці;

•
суб'єктів усіх форм власності й організації праці, що здійснюють будь-які види автосервісних послуг;

•
експедиторів;

•
суб'єктів усіх форм власності й організації праці, що здійснюють нафтопереробку і поширення нафтопродуктів;

•
органи державного і відомчого контролю.

Другим безумовним напрямком природоохоронної діяльності в Україні повинно стати удосконалювання технічної експлуатації автотранспортних засобів. Для забезпечення необхідних умов якості варто розвивати приладовий контроль екологічних параметрів автомобілів і всього автотранспортного виробництва . Головні шляхи зменшення негативного впливу транспорту на довкілля:

• встановлення в містах швидкості автомобільного транспорту 60 км/год, за якої кількість вихлопних газів найменша;

• проектування об’їзних шляхів для транзитного транспорту;

• створення дорожніх розв’язок на двох чи трьох рівнях з метою зменшення кількості зупинок перед світлофорами, коли різко зростає викид газів;

• розширення мереж електротранспорту й метрополітену;

• переведення автотранспорту на екологічно чистіше пальне чи природний газ;

• створення економічних двигунів (двигуни вітчизняних автомобілів на 1 км пройденої відстані викидають у 3-5 разів більше шкідливих речовин, ніж закордонні аналоги); заміна антидетонаційної домішки до бензину – тетраетилплюмбуму – екологічно безпечними, зокрема, етиловим спиртом;

• зниження витрат палива (фірма «Аудіо» створила модель з турбодизельним двигуном і прямим впорскуванням палива, який на 100 км пробігу витрачає всього 3 л палива);
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