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Постановка проблеми. Сучасний стрімкий розвиток інформаційно-комунікаційних технологій змінює спосіб отримання та розповсюдження інформації. На сьогодні забезпечення зручного, оперативного та миттєвого доступу до різноманітних інформаційних ресурсів стає необхідністю для бібліотек і значний крок на цьому шляху – застосування мобільних технологій в наданні бібліотечних та інформаційних послуг. Мобільні пристрої – це реалії сьогодення, вони стали повсякденністю в житті сучасних студентів та викладачів. Неможливо не враховувати цей фактор в організації сучасного обслуговування користувачів бібліотеки вишу, особливо це стосується бібліотек вищих навчальних закладів м. Дніпра – одного з найбільших наукових та освітніх центрів України. 

Аналіз останніх досліджень. Різні аспекти впровадження мобільних технологій у практику зарубіжних бібліотек висвітлені у виданнях серії «M-Libraries» (укр. «M-бібліотеки»), заснованої на матеріалах міжнародної конференції «The International m-libraries conference», що проводиться з 2007 р. на базі The Open University (Милтон Кейнс, Велика Британія). Зарубіжні фахівці для визначення бібліотеки, що відповідає потребам користувачів, які користуються різноманітними мобільними платформами (мобільним телефонами, смартфонами, персональними цифровими помічниками PDA, планшетними ПК та будь-якими іншими пристроями з портативною технологією зв'язку), впроваджують у професійну практику термін «м-бібліотека», тобто скорочення від фрази «мобільна бібліотека». Наразі, під редакцією M. Ally, G. Needham опубліковано збірники 
«M-libraries: Libraries on the Move to Provide Virtual Access» [4] та «M-libraries 5: From devices to people» [5], у яких розглядаються сучасні міжнародні ініціативи, інновації та проблеми «мобільних бібліотек». Серед вітчизняних фахівців впровадження мобільних технологій у практику бібліотечного сервісу розглядають В. Бондаренко [11], О. Дубова [15], О. Мар’їна [17], І. Терещенко [18]. 

Зарубіжний досвід застосування мобільних технологій в діяльності бібліотек вищих навчальних закладів викладено в працях В. Тлюстен, Ф. Тлюстен, В. Дагаева [19]; R. Canuel, Ch. Crichton [1]; K. Seeler [6], K. Kumar [3] та ін. Так, R. Canuel та Ch. Crichton досліджують, як академічні бібліотеки всього світу працюють над адаптацією своїх просторів, колекцій та послуг до мобільних технологій. Автори зазначають, що використання потенціалу смартфонів, планшетів дозволяє цим бібліотекам ще більше розширювати доступ до ресурсів книгозбірень студентам та викладачам поза стінами бібліотеки. Розуміючи, як мобільні технології змінюють поведінку користувачів, бібліотеки можуть отримати нові уявлення про їхні потреби та вдосконалити традиційні послуги і простір. К. Seeler вважає, що широкий спектр мобільних технологій, наразі доступний і розроблений, може бути надзвичайно корисним для академічної бібліотеки, яка намагається залучити студентів, але бібліотеки повинні визначитися також, як інтегрувати мобільні технології в додаткову ціль, не забуваючи про тих користувачів, які не володіють або не планують придбати мобільні пристрої. K. Kumar, аналізуючи дослідження щодо актуальності технології мобільного зв'язку для користувачів бібліотек технічних коледжів, пропонує: перш ніж запроваджувати інноваційні мобільні послуги, необхідно визначити їх доцільність та провести ретельне планове дослідження, щоб дізнатися про послуги, що надаються на мобільних пристроях, та тип пристроїв, які будуть використовуватися. 
Особливості запровадження мобільних сервісів у бібліотечні послуги вищих навчальних закладів України розглядають О. Безсмертна [10], О. Волохін [13], Так, у розвідках О. Безсмертної йдеться про підготовку бібліотек вітчизняних вищих навчальних закладів до впровадження мобільної веб-присутності. Авторка пропонує варіанти розробки «мобільної стратегії» розвитку бібліотек, наводить поради з веб-дизайну бібліотечного сайта для успішної реалізації проекту. Окремим аспектам означеної теми, а саме використанню QR-кодів у навчальному процесі вищих навчальних закладів, присвячено публікації К. Бугайчука [12], К. Воронкіна [14] та ін. 
Мета статті — проаналізувати та висвітлити досвід застосування бібліотеками провідних вишів державної форми власності ІІІ–IV рівня акредитації м. Дніпра мобільних технологій під час впровадження сучасних інформаційних послуг.
Виклад основного матеріалу. За даними дослідження, проведеного компанією KANTAR TNS на замовлення Google, у 2017 р. в Україні спостерігається подальше зростання використання пристроїв, що надають доступ до Інтернету: так, 41% опитуваних користується смартфонами (у 2016 р. ця цифра становила 35%), 34% – ноутбуками, близько 7% – смарт ТБ. Як зазначають дослідники, українці користуються й іншими пристроями, які також надають доступ до Інтернету – нетбуками, хромкастами, електронними книгами, смарт-годинниками і трекерами. Зростає кількість наших співвітчизників, які обирають смартфон для користування Інтернетом. Так, у 2017 р. 18% користувачів однаково часто використовували як комп'ютер/планшет, так і смартфон для виходу в Інтернет, а 28% опитуваних надали перевагу смартфону для виходу в мережу [16]. Ці дані підтверджують тенденцію, визначену в «IFLA Trend Report 2016 Update», вона проголошує, що мобільні пристрої стають головним засобом доступу до інформації, контенту та сервісів [9]. Тож бібліотека вищого навчального закладу, як універсальний інформаційно-комунікаційний комплекс, орієнтований на всебічне інформаційне задоволення потреб користувачів, має активно використовувати мобільні технології та впроваджувати інноваційні бібліотечні послуги. 
До найбільш популярних мобільних технологій прийому-передачі даних на основі мобільних пристроїв (ноутбуків та нетбуків, мобільних телефонів та смартфонів, планшетів тощо) відносять наступні: IrDA – обмін даними через інфрачервоний порт у межах декількох метрів; Bluetooth – радіозв'язок у межах десятків метрів; Wi-Fi – швидкісний радіозв'язок у межах сотень метрів; Wap – бездротово-модемний зв'язок у межах покриття мереж мобільного зв'язку; 3G/4G – глобальна система мобільного зв'язку (GSM) і загальні послуги пакетного радіозв'язку (GPRS) – служби мережевих даних для мобільних пристроїв [19].
До переваг використання мобільних технологій у бібліотечному сервісі слід віднести такі: зручність для користувача, персоналізоване обслуговування, економія часу, обізнаність з місцеположенням, зручний доступ до інформації. Головними недоліками є витрати, пов'язані з налаштуванням обладнання та навчанням, необхідним для використання мобільних пристроїв; збереження конфеденційності, бо мобільні пристрої можуть надавати цінні дані стороннім особам, якщо не вжито відповідних запобіжних заходів, щоб забезпечити безпеку пристроїв та даних.
Бібліотеки можуть надавати широкий спектр мобільних послуг зацікавленим користувачам: мобільна версія сайта бібліотеки; мобільні онлайнові каталоги загального доступу (OPACs); різноманітні мобільні додатки; SMS-інформування (про нові надходження, новини та анонси, нагадування про термін, про наявність літератури тощо); SMS-довідка; навігація бібліотекою – інформація про місцерозташування, карти та плани поверхів (за допомогою технології iBeacon); послуги m-learning (мобільного навчання); організація доступу до інформаційних ресурсів (наприклад, через використання QR-кодів).
Важливим завданням сучасної бібліотеки є оперативна організація доступу користувачів до власних інформаційних ресурсів. Саме сайт бібліотеки дає можливість книгозбірням розширювати свою діяльність, представляти власні інформаційно-аналітичні продукти, знайомити з послугами, інформувати про свою діяльність, охоплюючи все більшу кількість користувачів у будь-який час будь-де. Інформація, представлена на сайті бібліотеки, дає змогу побачити та проаналізувати, як ефективно книгозбірня використовує нові технології для інтеграції у мобільний інформаційно-комунікативний простір. 
З метою визначення стану застосування мобільних технологій при впровадженні сучасних інформаційних послуг бібліотеками вищих навчальних закладів, нами проаналізовано інформацію, представлену на веб-сайтах книгозбірень провідних вишів державної форми власності ІІІ–IV рівня акредитації м. Дніпра. Результати проведеного дослідження представлені у діаграмі (рис. 1).
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Рисунок 1. Кількість бібліотек м. Дніпра, де впроваджено мобільні бібліотечні сервіси 
Для оптимізації інформаційного забезпечення користувачів все важливішим стає впровадження мобільної версії сайта бібліотеки і поліпшення його за рахунок версії каталогу, адаптованої до мобільного пристрою [10, с. 96]. Мобільний бібліотечний веб-сайт – це адаптація контенту до мобільних пристроїв. Станом на 1 листопада 2017 року, більшість (67 %) сайтів бібліотек державних вищих навчальних закладів ІІІ–IV рівня акредитації м. Дніпра відображається у мобільних браузерах неадаптовано. Серед недоліків та проблем оптимізації мобільних версій сайтів проаналізованих книгозбірень слід відзначити наступні: складність читання через невеликий розмір шрифту, заблизьке розташування інтерактивних елементів, неналаштованість області перегляду; заширокий для екрана вміст. З 15 проаналізованих веб-представництв лише 5 пропонують оптимізовані версії сайта, це – бібліотека Дніпропетровської медичної академії, Дніпровського державного технічного університету, Наукова бібліотека Науково-технічна бібліотека Дніпропетровського національного університету залізничного транспорту ім. В. Лазаряна, бібліотеки Українського державного хіміко-технологічного університету й Університету митної справи та фінансів. 
Відзначимо, що 80 % електронних каталогів проаналізованих книгозбірень не адаптовані до мобільних пристроїв. Мобільні он-лайнові каталоги пропонують Науково-технічної бібліотеки Науково-технічна бібліотека Державного ВНЗ «Національний гірничий університет»Дніпропетровського національного університету залізничного транспорту ім. В. Лазаряна (бета-версія),  
та бібліотека Українського державного хіміко-технологічного університету.
Варто відзначити відсутність інформації на проаналізованих сайтах бібліотек про такі мобільні сервіси: SMS-обслуговування; послуги мобільного навчання; наявність мобільних додатків, можливість мобільної навігації бібліотекою. Інформацію про організацію доступу до інформаційних ресурсів через використання QR-кодів представлено лише на сайті бібліотеки Університету митної справи та фінансів.
QR-код – один з ефективних засобів, інструментів надання додаткової інформації для читача, створення конкурентоспроможного інформаційного продукту, підвищення ефективності діяльності бібліотек з популяризації їх фондів та послуг. Це прогресивна технологія, яка не потребує великих матеріальних витрат і дає змогу підвищити рівень бібліотечного обслуговування.
QR-код (Quick Response у перекладі з англійської – швидка відповідь) – матричний код (двовимірний штрих-код) шифрування деякого обсягу інформації у графічний об’єкт, розроблений і представлений японською компанією «Denso-Wave» у1994 р. [20]. Основна перевага QR-коду – легке розпізнавання скануючим непрофесійним обладнанням (за допомогою фотокамери мобільного телефону, планшета або ноутбука з відеокамерою, на яких встановлена програма для зчитування QR). Всередині QR-коду «зашита» службова інформація, яка дозволяє визначити посилання – це текст, SMS, візитна картка, адреса веб-сайту або інші дані. Програма-сканер визначає тип повідомлення і пропонує користувачеві відповідний наступний крок. Якщо це посилання, то програма-сканер запропонує по ньому перейти, якщо SMS – відправити адресату, якщо текст – зберегти або скопіювати [12]. 
Програмне забезпечення для розпізнавання QR-кодів досить різноманітне і його достатньо для забезпечення потреб користувачів, приклади наведені у таблиці 1.
Таблиця 1
Операційна система та відповідне програмне забезпечення для зчитування QR-коду
	Операційна система
	Програмне забезпечення

	Android
	Google Goggles, QuickMark, Barcode Scanner, 2D-код, Elinext UPC, I-Nigma

	Apple iOS
	Scan, RedLaser, QR Reader for iPhone, AT&T Code Scanner, Elinext UPC

	Bada
	BeeTagg, Quick QR Reader

	BlackBerry OS
	Вбудовано в App World (магазин додатків)

	Java
	Kaywa reader, I-Nigma, UpCode

	Maemo
	mBarcode

	Symbian OS
	QuickMark, Kaywa reader, Nokia barcode reader, I-Nigma, BeeTag

	Windows Mobile
	QuickMark, I-Nigma

	Windows Phone 7
	вбудовано в пошук


Останні моделі смартфонів та планшетів мають у базовій комплектації встановлене програмне забезпечення. Створювати матричні коди можна в спеціальних програмах чи в он-лайн сервісах – генераторах QR-кодів. Слід зазначити, що використання матричних кодів має значний потенціал. QR-коди можна використовувати не лише для безпосереднього посилання на веб-сторінки, а й для створення за допомогою кодування багаторівневих навчальних матеріалів тощо [14]. 
Бібліотека Університету митної справи та фінансів у 2015 р. підтримала ідею створення проекту «мобільної бібліотеки». Це наступний крок у пошуку нових форм взаємодії бібліотеки і новітніх комунікаційних технологій в контексті розширення спектру послуг і залучення нових користувачів. «Мобільна бібліотека» вперше була відкрита в серпні 2013 р. у Києві на вулиці Хрещатик. Відтоді пересувні конструкції з електронними книгами встигли побувати в Одесі, Львові, Вінниці, Донецьку, Кіровограді і Харкові. На корінцях книг розміщені QR-коди, за допомогою яких книги можна безкоштовно завантажити в електронних форматах через мережу Wi-Fi. 

Враховуючи інформаційні потреби студентів, було визначено масив документів для трансформації друкованої продукції у формат QR-коду – навчально-методичний комплекс дисципліни (НМКД). Це система дидактичних засобів навчання з конкретної дисципліни, метою якої є повна реалізація освітніх завдань, сформульованих навчальною програмою. У сучасних умовах активного розвитку системи дистанційного навчання, безперервності освіти та самоосвіти студентів, безперечно, перевага формату НМКД – на боці електронного формату та QR-коду. Саме такий формат дозволяє розширити інформаційно-пошукові можливості НМКД за рахунок гіперпосилань і можливості доповнення комплексу повнотекстовими форматами через бібліографічний покажчик НМКД. Розкриття системи інформаційних ресурсів бібліотеки: нон-електронних й електронних інноваційними засобами (формат QR-коду), забезпечує гармонійний інформаційний розвиток студента сьогодні і майбутнього фахівця завтра.
Переведення електронної бази даних «Навчально-методичний комплекс дисципліни» в формат QR-коду (рис. 2) виконували спеціалісти інформаційно-обчислювальний центру Університету митної справи та фінансів.
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Рисунок 2. Навчально-методичний комплекс дисципліни у форматі QR-коду
Інформація систематизувалася за звичайною структурою: факультети, кафедри, навчальні центри вузу. Навчальні дисципліни розподілялися за напрямом підготовки, спеціальністю, освітньо-кваліфікаційний рівнем, курсом, семестром. Підготовлена інформація була розміщена у навчальному корпусі на факультетах на стендах та в читальному залі бібліотеки. Таким чином, доступ до інформаційних ресурсів став зручнішим та мобільнішим. Студентам зручно зчитувати навчальну інформацію та оперативно зберігати її в пам'яті мобільних пристроїв, незалежно від графіка роботи бібліотеки чи навчального відділу вузу. Якщо виникають питання, поруч зі стендами працюють бібліотекарі, які допоможуть усім бажаючим налаштувати їхні гаджети і покажуть, як завантажувати інформацію. Також інструкцію із завантаження можна прочитати на стелажах. Мобільна бібліотека працює в Університеті майже цілодобово, це нововведення користується популярністю серед студентів. У подальшому бібліотека планує розширяти масив документів, представлених у форматі QR-коду.
Висновки з дослідження і перспективи подальших розвідок. Мобільні пристрої – невід’ємні інструменти інформаційно-комунікаційних технологій. Застосування мобільних технологій для надання бібліотечних та інформаційних послуг відкриває новий шлях до організації оперативного бібліотечного обслуговування, надаючи доступ користувачам до бібліотечних ресурсів та послуг з будь-якого місця в будь-який час. Завдання бібліотеки вищого навчального закладу полягає в тому, щоб якомога ефективніше використовувати нові технології для сприяння та інтеграції їх у створення майбутніх бібліотечних послуг економічно ефективним способом. Аналіз діяльності книгозбірень вищих навчальних закладів м. Дніпра виявив низький рівень розвитку мобільних бібліотечних сервісів. Брак коштів та ресурсів не дозволяє книгозбірням впроваджувати сучасні мобільні сервіси. У контексті поширення в бібліотеках вищих навчальних закладів мобільних технологій актуальним є використання в діяльності бібліотечних установ QR-кодів як ефективного інструменту надання інформації користувачу, а також як інноваційної технології для сприяння більш ефективному доступу до інформаційних джерел.
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Проанализировано применение библиотеками высших учебных заведений Украины, в частности г. Днепра, инновационных мобильных технологий при внедрении современных информационных услуг. Освещен опыт и использование технологии QR-кодов в практике работы библиотеки Университета таможенного дела и финансов.
The application of innovative mobile technologies by the libraries of higher educational institutions of Ukraine (The city of Dnipro) in the implementation of modern information services is analyzed. The experience and use of QR-code technology in the practice of the library of the University of Customs and Finance is described.
