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ФІНАНСОВИЙ МЕХАНІЗМ СИСТЕМИ СОЦІАЛЬНОГО ЗАХИСТУ НАСЕЛЕННЯ УКРАЇНИ: ПОНЯТІЙНО-СУТНІСНА ХАРАКТЕРИСТИКА
Анотація

У статті проаналізовано та узагальнено точки зору ряду авторів щодо сутності та структури фінансового механізму системи соціального захисту населення України. Викладена власна концепція фінансового механізму системи соціального захисту населення та окремих його елементів.
Annotation

Article analyzed and summarized some points of view of essence and structure of financial mechanism of social protection system in Ukraine. The author concept about the financial mechanism of social protection system and some elements are exposed too.
Постановка проблеми. Еволюція фінансової системи привела до виокремлення соціального захисту населення у відносно самостійну фінансову систему, якій притаманний власний фінансовий механізм. Дослідження сутності, структури та специфіки дії фінансового механізму системи соціального захисту населення (далі – ССЗН), на нашу думку, дозволить глибше дослідити процеси, пов’язані з акумуляцією грошових коштів, формуванням фондів фінансових ресурсів та їх перерозподілом на потреби соціального захисту, а також окреслити коло тих фінансових інструментів, що недостатньо сприяють виконанню ССЗН своїх функцій.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Останнім часом проблематика СЗН набула особливої популярності як серед учених, так і політиків, про що свідчить великий потік публікацій. Робіт, присвячених саме фінансовому механізму ССЗН, обмаль. Вітчизняні дослідники СЗН здебільшого аналізують фінансування (фінансове забезпечення) СЗН [1-5]. Слід особо виділити роботи українських науковців В.Г. Баранової, І.М. Динь, Л.І. Васечко, Н.Г. Савченко [6-9], в яких досліджуються проблеми функціонування фінансового механізму ССЗН у конкретних її підсистемах (страхуванні, пенсійному забезпеченні тощо). Але й у них не всі питання щодо СЗН вирішені та, напевне, не можуть бути вирішені остаточно, оскільки соціальний захист як феномен людського буття не може весь час здійснюватись за «єдиним сценарієм», він по-різному відбувається в рамках кожної конкретної країни і на різних етапах її розвитку. Крім того, серед авторів існують деякі розбіжності у тлумаченні фінансового механізму ССЗН, сутності і ролі окремих його елементів, що також дає підставу звернутися до означеної теми. Тому завданням статті є узагальнення, систематизація і в деяких випадках переосмислення викладених раніше ідей щодо фінансового механізму ССЗН з метою обґрунтування його концептуальних та методичних основ із врахуванням нової соціально-економічної і правової ситуації в країні.
Виклад основного матеріалу. Звернемося до визначень фінансового механізму ССЗН в українській економічній науці. Згадувана вище Н.Г. Савченко розглядає фінансовий механізм ССЗН під «управлінським кутом зору» і визначає його як «систему управління фінансовими відносинами через сукупність встановлених державою методів, інструментів і важелів з відповідним регулюванням та забезпеченням їх впливу на рівень соціального захисту населення» [9, с. 6]. Її точка зору збігається з поглядами деяких інших економістів, які також дивляться на фінансовий механізм як на систему управління фінансовими відносинами чи фінансами [10, с.13; 11, с.16; 12, с.18]. Загалом, ідея Н.Г. Савченко щодо складових частин фінансового механізму ССЗН не викликає заперечень.
Але на нашу думку, називати фінансовий механізм системою не зовсім правильно. Ми виходимо з того, що взагалі механізм – це внутрішня будова машини, устрою, апарату і т.п., що приводить їх у дію, організовує і забезпечує функціонування. У даному випадку «запускає в дію» систему СЗН. Фінансовий механізм ССЗН є конкретним проявом загального фінансового механізму, а той є складовою частиною господарського механізму держави. Фінансовий механізм ССЗН (як і загальний фінансовий механізм) регламентується методичними, правовими, організаційними положеннями і заходами, що визначають функціонування фінансів в економіці. Разом з тим, він маю свою специфіку, оскільки «обслуговує» конкретну сферу суспільної діяльності. Специфічність фінансового механізму ССЗН витікає з того, що система СЗН є системою грошових відносин і опосередковує процеси руху грошових потоків, які перетворюються потім на державні і приватногосподарські фінансові ресурси і використовуються для СЗН у результаті дії спеціальних фінансових методів. Фінансовий механізм ССЗН на рівнях різних суб’єктів (держави, приватних підприємств, громадських організацій тощо) також має специфіку прояву.

Отже, якщо фінансовий механізм загалом можна визначити як сукупність способів організації фінансових відносин, що застосовуються у цілях забезпечення сприятливих умов для економічного розвитку, то фінансовий механізм ССЗН – як сукупність способів організації фінансових відносин, що виникають під час формування і використання фінансових ресурсів з метою забезпечення умов для нормальної життєдіяльності людей, які потрапили у складні життєві обставини в результаті дії соціальних ризиків.

Найкраще зрозуміти сутність фінансового механізму ССЗН можна, якщо розглянути його функції. Відносно них у науковців існують різні точки зору. Механізм має регулювати дію всіх своїх складових вузлів, деталей, тобто підтримувати певний порядок їх роботи. На нашу думку, фінансовий механізм ССЗН виконує дві основні функції - фінансове забезпечення СЗН і фінансову регуляцію. Український дослідник Стоколоса Т.М. окрім цих функцій пропонує ще дві – організаційну та управлінську [13]. Перша, на її думку, це - організація фінансових відносин як об’єкту управління, тобто визначення відповідної логіки формування і використання фінансових ресурсів; а друга виражається в дії на грошові потоки через формування фінансових ресурсів і ефективне їх використання. Нам здається, що і організаційна, і управлінська функції у такій інтерпретації означають саме те, що розуміється під забезпеченням і регулюванням (регуляцією). 

Відносно фінансового забезпечення в науковій літературі думки різні. Російський економіст О.І. Роккель розглядає фінансове забезпечення СЗН у вузькому та широкому розумінні. У вузькому це - функція фінансів, за допомогою якої обслуговуються процеси створення й використання доходів у сфері СЗН у результаті приводу в дію спеціальних фінансових інструментів і механізмів. У широкому розумінні, вважає вчений, можна говорити про сукупність фінансових інститутів, принципів організації, фінансових форм, методів (інструментів) і механізмів СЗН [14].

Український науковець Л.М. Клівіденко фінансове забезпечення СЗН визначає з одного боку, як «об’єктивне економічне явище, яке відображає сукупність заходів, пов’язаних з обслуговуванням частини перерозподільних відносин з метою формування і використання бюджетних, страхових, благодійних та інших фондів грошових коштів, призначених для СЗН», з іншого - як «матеріальне вираження даного явища, зокрема за змістом як сукупність цільових грошових фондів, за формою – як сукупність фінансових планів окремих ланок соціального захисту населення, за організаційним забезпеченням – як діяльність конкретних суб’єктів і як метод фінансового механізму…»[3, с. 6-7].

У своєму дослідженні ми виходимо з того, що загалом фінансове забезпечення СЗН – це певним чином організований процес надання грошових коштів для підтримання нормальної життєдіяльності індивіда на рівні достатньому за даних умов економічного розвитку суспільства. З цієї позиції воно може розглядатися як функція фінансів. Тут ми згодні з О.І. Роккелем (у другій частини свого визначення він ототожнює фінансове забезпечення з системою СЗН). Здійснюється фінансове забезпечення СЗН завдяки використанню певних інструментів і форм, тому цілком його можна розглядати і як метод фінансового механізму. Тут ми згодні з Л.М. Клівіденко.

Фінансова регуляція як функція фінансового механізму ССЗН полягає у тому, що за його допомогою здійснюється широкомасштабний розподіл і перерозподіл створюваного в державі ВВП у відповідності з вимогами і пріоритетами соціальної політики. 

Ми вважаємо, що у фінансового механізму ССЗН є ще одна функція – інформаційна, яка набуває особливого значення в умовах сучасного етапу науково-технічного прогресу. Колосальний потік інформації, зростання користувачів послугами системи СЗН вимагають як підвищення якості соціального обслуговування окремих споживачів, так і результатів прогнозування, планування, реалізації соціальних програм, проведення комплексу превентивних заходів на регіональному та муніципальному рівнях. 

Сучасні комп’ютерні мережі, які дозволяють оперативно надсилати та отримувати інформацію стосовно фінансових ресурсів, що звільнилися, та перекидати їх на інші цілі чи види діяльності, відслідковувати рух коштів, стають необхідним елементом інформаційного і технічного забезпечення фінансового механізму ССЗН.
Значення тієї чи іншої функції на різних відрізках часу переважає в залежності від ситуації в економіці та загальних системних орієнтирів. 

Наприклад, в умовах адміністративно-командної системи переважало фінансове забезпечення СЗН, яке було по суті тотальним матеріальним забезпеченням. Фінансове регулювання у цих умовах було підпорядковане завданню створення відповідних грошових фондів - централізованого фонду (бюджету держави) та суспільних фондів споживання. В умовах ринкових відносин регулювання виступає на перший план, оскільки цього вимагає необхідність нівелювання стихійності та інших провалів ринку. 
Кількісна і якісна характеристики фінансового механізму ССЗН визначаються тим, яка величина фінансових ресурсів зосереджується і витрачається на відповідних рівнях господарського управління та якою є технологія - вибір способів зосередження і витрачання фінансових ресурсів, показників, ставок, норм, строків та інших інструментів, за допомогою яких здійснюється рух грошових потоків. 

Структурна будова загального фінансового механізму є питанням дослідженим і сталим у вітчизняній фінансовій науці. Якщо подивитися на її схематичні зображення, запропоновані вченими-фінансистами, і порівняти їх, то можна побачити, що всі вони містять одні й ті самі складові [15, с.106-107; 16, с.57; 17, с.86], хоча, не завжди поєднані однаково. Ми вважаємо, що фінансовий механізм ССЗН має такі ж елементи, як і загальний фінансовий механізм (див. рис.1), але роль кожного з них у СЗН набуває своєї специфіки, вони відрізняються за ступенем складності і значимості. Деякі елементи не прямо, як соціальні виплати, а опосередковано, як, наприклад, кредит, допомагають підтримувати добробут громадян. Податкові пільги збільшують дохід сім’ї, але через них зменшується обсяг загальних надходжень до бюджету. Фінансові джерела у страхуванні та у соціальному забезпеченні надходять від різних суб’єктів по різним каналам. Страхові фонди формуються виключно за рахунок страхових внесків, а допомога може надаватися з державного бюджету, місцевих бюджетів, благодійних фондів та деяких інших джерел. Численність фінансових взаємозв’язків зумовлює застосування великої кількості видів, форм і методів їх організації. На схемі представлені основні елементи, згруповані у такі ланки, як організаційні форми,

Рис. 1.5. Складові частини фінансового механізму системи соціального захисту населення

методи, важелі. У науковій і навчальній літературі (принаймні у тих джерелах, що вже згадувались вище) всі вони досить детально викладені, крім того в межах однієї статті складно описати значення кожного елемента, тому зупинимось лише на деяких, використання яких останнім часом набуло особливого значення та резонансу.
Елементом фінансового механізму ССЗН є організаційні форми: органи управління системою СЗН, правове, нормативне, технічне, інформаційне та кадрове забезпечення.

Інформаційне забезпечення функціонування фінансового механізму ССЗН складається з різного роду економічної, юридичної і фінансової інформації. До фінансової інформації належать відомості про доходи заявника чи його сім’ї, ціни, рівень інфляції; сплату податків, фінансову діяльність будь-яких осіб чи суб’єктів господарювання, які заслуговують на увагу у зв’язку з визначенням прав та обов’язків щодо СЗН тощо. 

Технічне забезпечення передбачає забезпечення співробітників органів праці та СЗН технікою (насамперед комп’ютерною), бланковою документацією, за допомогою чого можливо здійснювати персоніфікований облік громадян, формувати іншого роду бази даних про громадян, які отримували чи мають отримувати ті чи інші послуги з системи СЗН. 
У зв’язку зі зростанням за останні роки чисельності тих, хто потребує соціального захисту, великого значення набуває кадрове забезпечення системи СЗН. Оскільки система СЗН являє собою розгалужену мережу інститутів, що виконують різноманітні завдання в цій сфері, тому природно, що вона потребує спеціально підготовлених працівників. Виходячи із завдань соціальної політики держави, соціальні служби в Україні покликані професійно надавати допомогу населенню у сфері СЗН, особливо у державній системі соціального обслуговування, де працюють майже 37 тис. соціальних працівників [18, с. 535-541]. 

Наступний елемент фінансового механізму ССЗН – це методи: фінансове планування (прогнозування), фінансовий контроль і аудит, фінансове забезпечення і фінансове регулювання. 
На стадії планування визначаються фінансові можливості держави та інших суб’єктів відносно СЗН. Фінансове планування застосовуються на етапі розробки бюджетних запитів, складання проекту кошторису витрат на утримання головного (районного) управління, визначення потреби населення певної території у різних видах соціальної допомоги і послуг. 

Складання прогнозів дозволяє на основі передбачення результатів тих чи інших соціальних процесів (народжуваності, безробіття тощо) робити обґрунтування розрахунків щодо виділення у перспективі загальних обсягів коштів на потреби відповідних категорій нужденних. У зв’язку з чим зростає необхідність у регулярному фінансовому моніторингу цих процесів. 

Під час складання й виконання фінансових планів, а також по закінченні певних періодів з метою дотримання чинного фінансово-господарського законодавства у процесі здійснення СЗН проводиться фінансовий контроль, спрямований на перевірку правильності вартісного розподілу і перерозподілу ВВП та цільового витрачання коштів із відповідних фондів, порівняння фінансових результатів від використання фінансових ресурсів з плановими та виявлення резервів їх збільшення. Як вид фінансового контролю останнім часом активно використовується аудит – незалежний зовнішній фінансовий контроль, що здійснюється на комерційних засадах [17, с. 89, 91-92].
Фінансове забезпечення і фінансове регулювання є узагальнюючими методами фінансового механізму, оскільки включають окремі часткові методи фінансового впливу на соціально-економічний розвиток суспільства [17, с.56]. Вони взаємопов’язані між собою і доповнюють один одного. Фінансове забезпечення здійснюється через бюджетне фінансування, самофінансування, кредитування й деякі інші. Кожний з них має особливість практичного застосування. Наприклад, при бюджетному фінансуванні враховуються умови визначення обсягів фінансування, норми певних видів витрат, періодичність передачі коштів і т.п. При кредитуванні визначаються умови надання кредитів, гарантії і строки їх повернення, окупність та їх ефективність. При самофінансуванні проводяться розрахунки доцільності й ефективності витрачання власних коштів, засоби їх мобілізації тощо. 

Оскільки фінанси являють собою розподільні і перерозподільні відносини, то фінансові методи регулювання є по суті методами розподілу коштів і здійснюються через нормативний та сальдовий методи. Основними елементами фінансового регулювання є оподаткування (вилучення частини доходів населення і підприємств до бюджету та державних цільових фондів) і бюджетні трансферти (виділення коштів з бюджету на безоплатних і безповоротних засадах: дотації, субвенції, субсидії).

Важелі як елемент фінансового механізму ССЗН включають фінансові показники, нормативи, ліміти, резерви, стимули, санкції, пільги та деякі інші.

У світлі подій листопаду 2011 р. у нашій країні, – акцій протесту чорнобильців та афганців щодо заборгованостей по соціальним виплатам, зупинимось на такому елементі, як пільги. На думку автора статті, пільги необґрунтовано причислили до важелів. У контексті зростаючої утриманської атмосфери в українському суспільстві, пільги стали інструментом політичних маніпуляцій, тиску на уряд, а в кінцевому рахунку соціально вибуховим предметом. Причин такої ситуації чимало і, утворилась вона не вчора і, навіть не у цьому році, а значно раніше. Якщо звернемося до словника, то з’ясуємо, що слово «пільга» бере свій початок від давньоруського льгький – «легкий». Це слово має аналоги в інших слов’янських мовах, наприклад, українській – вільгота (пільга – більш пізній варіант), білоруській – ільгота. У сучасній мові слово «пільга» має значення – «переважного права, звільнення від чогось» [19]. Витоки економічного застосування пільг слід шукати в перших роках формування адміністративно-командної економіки, саме тоді відбулось викривлення уявлень про те, як треба стимулювати та заохочувати працівників до активної діяльності. З плином часу пільги почали втрачати розумне економічне обґрунтування і перетворились на привілеї певних соціальних груп. Пільги в Україні надаються за категоріальним принципом, тобто відповідно до належності громадянина до певної пільгової категорії залежно від соціального статусу чи професійної діяльності, визначеної законодавством. Пільги встановлюються з різною метою. Чинне законодавство у сфері СЗН надає 125 видів пільг116 категоріям громадян (див. табл. 1), але ці дані в інформаційному просторі дуже різняться. За даними П. Розенка, експерта Центру Разумкова, в країні понад 350 категорій пільговиків, з них тільки 2/3 складають пільги за професійною ознакою [20]. Згідно розрахунків Ради по вивченню продуктивних сил НАН України, право на пільги відповідно до законодавства мають: за соціальним статусом - 31 % населення; за професійною ознакою - 13,8 % [21].
Таблиця 1 

Основні підстави для надання пільг та категорії пільговиків
	Підстави
	Кількість категорій пільговиків
	Кількість видів пільг

	Cоціальнa незахищеність  
	45
	44

	Професія чи рід занять
	57
	39

	Заслуги перед державою
	14
	42


Згідно з наведеними даними, найбільше різновидів пільг спрямовано на СЗН найбільш соціально незахищених категорій громадян. Друга за кількістю видів пільг група – це особи, які мають певні заслуги перед державою. На третій позиції – представники певних професій чи роду занять. Як не парадоксально, але найбільше категорій пільговиків (57) формується за рахунок працездатного населення у працездатному віці, хоча для цієї демографічної групи передбачено найменшу кількість пільг (39 видів). 

На відміну від діючої системи пільг, cистема соціальних та компенсаційних виплат побудованa більш логічно і адресно: значну частину соціальних виплат спрямовано на соціальний захист найбільш незахищених категорій населення, а суто компенсаційних – на спеціальний соціальний захист та додаткове матеріальне забезпечення представників певних професій (див. табл. 2).

Таблиця 2

Основні підстави для призначення соціальних виплат та категорії їх одержувачів
	Підстави
	Кількість категорій одержувачів
	Кількість видів виплат

	Cоціальнa незахищеність
	70
	33

	Професія чи рід занять
	49
	25

	Заслуги перед державою
	8
	13


Звичайно, реформувати цей напрям СЗН вкрай необхідно, і робити це, на нашу думку, потрібно зважено, поступово відмовляючись від пільг взагалі. Вони мають уступити місце соціальній допомозі. Паралельно з цим має відбуватися процес повернення заробітній платні її природного значення, коли трудові зусилля, талан, здібності будуть враховуватися саме у винагороді за працю. Жоден інструмент фінансового механізму не повинен використовуватись в якості предмета поглиблення соціальної нерівності. Форми і методи СЗН повинні бути диференційованими і обов’язково доступними, повноцінними, не принижуючими людську гідність, максимально зорієнтованими на профілактику і способи позитивного вирішення окремою особою складних критичних ситуацій. Інакше кажучи, соціальний захист має здійснюватися в кожному конкретному випадку індивідуально.

Висновки. Виходячи з вищезазначеного можна зробити висновок, що фінансовий механізм ССЗН – це сукупність форм і методів, інструментів і важелів формування та використання фондів фінансових ресурсів з метою захисту населення від соціальних ризиків. 

Розвиток нових форм фінансових відносин та зміни в соціальній структурі суспільства тягнуть за собою ускладнення фінансового механізму. Сучасний фінансовий механізм ССЗН призначений не тільки створювати реальну фінансову базу для соціального забезпечення громадян, але й допомагати державі здійснювати економічне регулювання в умовах функціонування ринку. 
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