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ПОСИЛЕННЯ РЕГУЛЯТОРНОЇ ФУНКЦІЇ ДЕРЖАВИ 
У СФЕРІ ЗОВНІШНЬОЕКОНОМІЧНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ НА ЗАСАДАХ КОНТРОЛІНГУ
Наявні економічні проблеми та структурні диспропорції у сфері зовнішньоекономічної діяльності доводять необхідність перегляду концептуальних підходів до підвищення результативності зовнішньоекономічної політики держави. Запровадження концепції контролінгу в системі державного регулювання зовнішньоекономічної діяльності підвищить ефективність і якість прийнятих управлінських рішень у цій сфері.
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Existing economic problems and structural imbalances in foreign economic activities prove the necessity to review the conceptual approaches to enhancing the effectiveness of foreign economic policy. Implementation the concept of controlling in system of state regulation of foreign economic activities will increase the efficiency and quality of administrative decisions in this branch.
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Постановка проблеми (постановка проблеми у загальному вигляді та її зв’язок з важливими науковими чи практичними завданнями). 

Одним із напрямів підвищення результативності зовнішньоекономічної політики країни є застосування сучасних методів “управління управлінням”, що забезпечують ефективність чинних механізмів державного регулювання у сфері зовнішньоекономічної діяльності. Наявні проблеми у функціонуванні механізмів державного регулювання зовнішньоекономічної діяльності підтверджують необхідність розробки та запровадження таких механізмів управління, у яких  поєднуються акценти контролю й аналізу не лише сучасного стану, але й майбутнього;  постійного моніторингу змін, що відбуваються в зовнішньому і внутрішньому економічному середовищах; підвищення гнучкості й адаптованості механізмів державного управління до постійних змін зовнішнього середовища.

Аналіз останніх досліджень і публікацій (аналіз останніх досліджень і публікацій, в яких започатковано розв’язання даної проблеми і на які спирається автор, виділення не вирішених раніше частин загальної проблеми, котрим присвячується означена стаття). Організаційні принципи контролінгу та питання дослідження проблем інтеграції управлінських функцій у системі контролінгу висвітлювали відомі зарубіжні науковці, такі як Т. Йеннер, Е. Майєр, П. Хорват, Т. Рейхман, П. Прайсслер та інші, які давали сучасне трактування концепцій контролінгу, досліджували форми координації в системі управління, методи та інструменти контролінгу. Проте ці теорії будувались на основі вивчення впливу факторів на формування системи управління в бізнес-середовищі. Можливість упровадження контролінгу в системі інституцій державного управління нині залишаються практично не дослідженою. 
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Питання застосування контролінгу для розв’язання проблем у галузі державного управління науковцями розглядалися у надзвичайно обмеженій кількості. Так, застосування контролінгу у державній службі з погляду управління державними установами порушувалося А. Ф. Мельник, О. Ю. Оболенським, А. Ю. Васіною, Л. Ю. Гордієнко, О. А. Цуруль; а проблеми реформування системи державного управління на засадах концепції контролінгу досліджувались Л. М. Пісьмаченко, яка розкривала сутність та еволюцію концепцій контролінгу й запропонувала концепцію контролінгу імплементовану в систему державного управління. В сучасних умовах реформування системи державного управління у сфері зовнішньоекономічної діяльності важливого значення набуває осмислення можливості застосування концепції контролінгу у державному регулюванні зовнішньоекономічними процесами з метою підвищення ефективності механізмів державного регулювання.

Мета статті (формулювання цілей статті (постановка завдання)  полягає в аналізі сучасних концептуальних дискусій у галузі контролінгу та розробці концептуальних підходів до запровадження контролінгу у формування та реалізацію зовнішньоекономічної політики (ЗЕП) держави.
Виклад основного матеріалу (виклад основного матеріалу дослідження з повним обґрунтуванням отриманих наукових результатів). Механізмом, що спрямовує діяльність всієї системи державного управління на досягнення поставлених цілей, є синтезом планування, контролю, аналізу та організації інформаційних потоків, здійснює інформаційне забезпечення прийняття рішень на всіх рівнях управлінської ієрархії, є контролінг заходів державного регулювання ЗЕД. 

Контролінг як методологія управління налічує не один десяток років, поширений на великих підприємствах у розвинутих країнах світу. Причина тому – залежність успішного керівництва підприємством від уважного ставлення до внутрішнього планування, контролю, інформаційної підтримки процесу прийняття управлінських рішень. Розвиток методів і технологій управління, інформатики і комп’ютерної техніки значно збільшив переваги від ефективного менеджменту, застосованого до всіх функцій управління і сфер управлінської діяльності.

Аналіз сучасних концептуальних дискусій у галузі контролінгу показує, що ця сфера економіко-управлінських знань описана з різним ступенем галузевої спрямованості й систематизації, що виражається в існуванні великої кількості суперечливих визначень і концепцій контролінгу отже, в різному сприйнятті змісту й цілей контролінгу [1; 2; 3; 4; 5]. У сучасній науці існують різні концепції контролінгу: одні науковці вважають достатнім використання облікових даних для потреб практичного менеджменту та орієнтуються на створення умов прибутковості, інші – вбачають його сутність в інформаційній підтримці управлінської функції. Ми підтримуємо думку науковців, що найефективнішою є концепція, 
орієнтована на координаційну й інтеграційну функцію контролінгу, але наголошуємо на її реалізації у сфері зовнішньоекономічної діяльності через посилення функції регулювання, яка підвищує ефективність управління й адаптаційні здатності системи державного управління до змін у внутрішньому й зовнішньому середовищі. Узагальнюючи результат аналізу існуючих уявлень про сутність і зміст контролінгу, наведемо найхарактерніші визначення (табл. 1), які, на наш погляд, найповніше відповідають змісту державного регулювання у сфері зовнішньоекономічної діяльності. 

Разом з тим, підсумовуючи нинішні дослідження в даній галузі, ми погоджуємось із Т. Йеннер [1] і Е. Майєр [2] в тому, що специфічні внутрішні параметри більше впливають на відмінності в успіху підприємств, ніж галузеві характеристики, тим самим наголошуючи на пріоритетній значущості власних ресурсів і можливостей. Е. Майєр зазначає, що основне завдання має полягати в підвищенні самоорганізації системи управління організації через появу в її складі підсистеми контролінгу, що забезпечує координуючу та інтегруючу діяльність усієї системи управління в цілому, підтримання рівноваги в ній [2]. Зауважимо, що зазначений підхід більш придатний для економічних систем, які існують у відносно стабільній ситуації. В умовах нестабільності, економічної кризової ситуації, особливих динамічних змін зовнішнього оточення ефективніший підхід П. Хорвата.

Таблиця 1

Визначення контролінгу в науковій літературі

	Автор
	Визначення контролінгу
	Основна властивість

	Е. Майєр [2]
	Контролінг – це система, що слугує підтриманню необхідної рівноваги, яка досягається тим, що через певні інтервали часу задані величини порівнюють з фактичним станом і визначають напрями втручання для досягнення бажаного результату
	Забезпечення балансу між запланованим 
і фактичним 
результатом

	Л. М. Пісьмаченко

[3, 97]
	Контролінг – управлінська концепція, яка підтримує процеси прийняття рішень в управлінні за допомогою цілеспрямованого забезпечення інформацією з метою досягнення поставлених цілей і результатів діяльності
	Забезпечення 
цілеспрямованого 
результату в процесі 
управління

	Т. Рейхман [5]
	Контролінг – цілеорієнтована підтримка управлінських функцій через збір та обробку інформації  для складання планів, їх координації та контролю виконання
	Забезпечення 
цілеорієнтованої 
підтримки процесу 
управління

	П. Хорват [4]
	Контролінг – підсистема управління, яка здійснює орієнтовану на результат системотворну й системосполучну координацію системи планування та контролю з системою інформаційного забезпечення, що тим самим сприяє адаптації й координації всієї системи управління
	Забезпечення 
системного підходу 
до отримання 
цілеспрямованого 
результату в процесі 
управління


Позитивний ефект синергії методів та інструментів управління, побудованого на засадах контролінгу, підтверджує властивість складних систем автоматично впорядковувати внутрішню структуру шляхом збільшення жорсткості й глибини взаємозв’язків структурних елементів або їх здатності до самоорганізації. Для самозбереження в процесі самоорганізації система повинна адекватно й оперативно інтерпретувати інформацію про зовнішні й внутрішні фактори. Для цього у внутрішній системі управління формується додатковий ієрархічний рівень, на якому замикається контур зворотного зв’язку із зовнішнім середовищем (рис. 1). Цей рівень забезпечує ефективне групування внутрішніх елементів і добирає ті внутрішні імпульси, які дозволяють адаптуватися з найменшими змінами в структурі системи. 
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Рис. 1. Система контролінгу в державному регулюванні ЗЕД

Таким чином, здатність до еволюції та адаптації визначається реальною можливістю керівної системи оперативно й точно відображати та інтерпретувати інформацію. 

Практично всі управлінські функції наявні в системі управління (планування, облік, контроль, аналіз, регулювання, інформаційне забезпечення, прогнозування) й безпосередньо виконуються, але вони роз’єднані, реалізуються різними інституційними структурами, деякі напрями діяльності та операції у ключових точках надзвичайно зарегульовані й законтрольовані, а деякі моменти, здавалося б дрібні й неважливі, залишаються поза увагою, й потім дуже впливають на всю систему. 

Для зовнішньоекономічної діяльності всі функції важливі, всі вони мають працювати в процесі управління, але особливе навантаження в поданій концепції має функція регулювання. 

Концепція контролінгу дозволяє поєднати всі функції й елементи в єдину систему, побачити картину не фрагментарно, а комплексно, здійснити перерозподіл функцій у забезпеченні інформаційної взаємодії й розподілу відповідальності. Вважаємо, що саме інтегративним характером обумовлено виникнення контролінгу як підсистеми системи управління.

Більшість науковців убачають ефективність застосування механізму контролінгу на підприємствах і установах, основна діяльність яких прямо пов’язується з отриманням прибутку внаслідок більш раціонального та якісного використання ресурсів, і майже не розглядають цей новий і перспективний підхід у системі державного управління. Еволюція контролінгу триває, а його розвиток у системі державного управління ми вбачаємо у трансформації контролінгу залежно від потреб управління, й від того, в якій галузі і в якому напрямі він розвивається. Саме можливість ефективніше “управляти управлінням” за методологією контролінгу з посиленням регуляторної функції доводить перспективність його для галузі державного управління в цілому, в тому числі й засобами зовнішньоекономічної політики.

Основними перевагами зазначеного механізму в системі державного управління ми вважаємо: 

– узгодження цілей і програм розвитку;

– розмежування відповідальності між органами державного управління; 

– інтеграцію регуляторних ефектів усіх рівнів і функцій управління навколо об’єкта державного регулювання;

– упорядкування функцій суб’єктів регулювання та визначення ступеня відповідальності;

– створення єдиного інформаційного середовища прийняття рішень для розробки й упровадження регуляторних заходів з метою цілеспрямованого впливу на напрями та оперативність змін ключових параметрів;

– оптимізацію та координацію інформаційних потоків для забезпечення потреб системи управління. 

Тому особливу роль відіграє не тільки формування митно-тарифного та нетарифного регулювання, розробка інституційно-технологічних механізмів реалізації зовнішньоекономічної політики, але й методи та інструменти  їх реального впровадження.

З позицій системного підходу зовнішньоекономічна політика – це довгострокова цілеорієнтована структура потенціалів і дій. Отже, під зовнішньоекономічною політикою розуміється впорядкована сукупність взаємопов’язаних заходів, які взаємодіють, утворюють певну цілісну економічну політику, котра визначає сутність і специфіку заходів, їх склад, кількісну та якісну характеристику, їх координацію, суперечливість, функції та відповідальність, інтеграційні фактори, що забезпечують цілісність системи, її вдосконалення й розвиток, узаємодію з зовнішнім середовищем. 

Таким чином, зовнішньоекономічна політика (ЗЕП) – це багатогранне явище, яке можна розглядати з різних поглядів. Залежно від погляду на неї як на предмет та об’єкт дослідження ЗЕП – це цілеспрямована діяльність органів державної влади з реалізації внутрішньої й зовнішньої політики держави, спрямованої на забезпечення соціально-економічного розвитку через ефективне співробітництво у системі світового господарства, побудована на принципах послідовності, економічної доцільності й державного суверенітету, а щодо функціонального призначення ЗЕП – це складна система, що потребує впорядкування й доповнення до цілісної структури, яка є складовою загальної системи державного регулювання всієї економіки. Від дослідження в теоретичному сенсі змістовного наповнення визначення поняття “зовнішньоекономічна політика” ми перейшли до його функціонального змісту.

Зовнішньоекономічна політика формується на найвищому загальнонаціональному рівні державного управління, а практично реалізується “на місцях”. Тому надзвичайно важливо встановлення інформаційного взаємозв’язку між рівнями ієрархії в системі державного управління, а саме на рівні стратегічного визначення і практичної реалізації. Відповідно до традиційної диференціації управління за рівнями ми зробили припущення про належність формування зовнішньоекономічної політики до рівня стратегічного контролінгу, а реалізації зовнішньоекономічної політики – до рівня оперативного контролінгу. Так, наприклад, до компетенції стратегічного контролінгу належить процес створення сприятливого конкурентного середовища для національного виробника, а до компетенції оперативного контролінгу – максимальне використання можливостей з метою отримання і якомога довшого втримання конкурентних переваг. Ці два контури контролінгу тісно переплетені, оскільки дані для стратегічного аналізу на рівні держави надходять з оперативного управління на регіональному рівні. Основне завдання стратегічного контролінгу полягає у наданні правового, інституційного, методологічного, інструментального забезпечення на довгострокову перспективу, а оперативного контролінгу – в забезпеченні інформаційною, методичною, інструментальною підтримкою державного управління у досягненні цілей в короткостроковій перспективі. Концептуальну модель функціонування контролінгу в системі державного управління у сфері зовнішньоекономічної діяльності наведено на рис. 2. 

Для реалізації стратегічного контуру контролінгу в системі державного управління необхідна методологія, що відображає такі базові процеси: синтез структури стратегічних напрямів формування ЗЕП, що включає не лише основні складові, а й ураховує показники-індикатори, за якими можна виміряти фактичний стан стратегічних напрямів; діагностику фактичного стану формування ЗЕП; прогноз можливих тенденцій їх структурних змін; визначення компетенцій держави з досягнення глобальних і стратегічних цілей у майбутньому з урахуванням відповідних умов зовнішнього середовища.

Оперативний контур контролінгу в системі державного управління орієнтований на систему оперативного контролю, аналізу й формування системи інформаційної підтримки стратегічного контуру контролінгу, надання пропозицій щодо удосконалення механізмів державного регулювання у сфері ЗЕД з урахуванням особливостей регіону, часових змін, наявних традицій і своєчасності застосування заходів та інструментів.

Наразі загострюється проблема підвищення ефективності системи державного управління у сфері ЗЕД постійним ускладненням взаємозв’язків між зовнішнім і внутрішнім середовищами. Разом з погіршенням усієї системи суспільних відносин (у тому числі політичних, соціальних, економічних) першочерговими стають такі проблеми: зміщення акценту з контролю минулого на аналіз майбутнього, відповідно підвищення ефективності кожного з виду управлінської діяльності на всіх рівнях державної влади; необхідність постійного моніторингу змін, що відбуваються в зовнішньому і внутрішньому середовищах; підвищення гнучкості й адаптованості до динамічних змін у глобалізованому світі. Інтегральну модель формування єдиного інформаційного простору державного контролінгу в галузі формування й реалізації ЗЕП подано на рис. 3.
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Рис. 2. Концептуальна модель функціонування контролінгу 
в системі державного управління у сфері зовнішньоекономічної діяльності
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Рис. 3. Інтегральна модель формування єдиного інформаційного простору 
державного контролінгу в галузі формування і реалізації ЗЕП

Погоджуючись із провідними науковцями Т. Рейхманом, П. Прайсслером, Л. Пісьма-
ченко [5, 3], підкреслюємо важливість інформаційної підтримки управління та визначаємо головним завданням контролінгу забезпечення керівництва інформацією для прийняття рішень. Спрощено бачення Т. Рейхманом, ключових завдань контролінгу зі збору та обробки інформації в процесі розробки, координації та контролю за виконанням плану організації, ми пропонуємо доповнити аналізом дій керівних посадових осіб щодо досягнення основної мети, розподілу повноважень і відповідальності за оперативне адміністрування, координації дій усіх учасників управління. Також вважаємо доцільним у процесі державного регулювання у сфері ЗЕД переорієнтувати завдання контролінгу на досягнення конкретних цілей. 

Реалізація завдань контролінгу передбачає використання сукупності методів та інструментів, які дозволяють практично реалізувати мету контролінгу. Вони включають науково-методологічний інструментарій і методи, заходи та інструменти регуляторного характеру. Оскільки в здійсненні контролінгу в переважній більшості науково-практичних напрямів спостерігається взаємне проникнення наукових інструментаріїв, то в якості методів та інструментів розглядаються ті з них, що спрямовані на забезпечення виконання функцій контролінгу шляхом взаємного узгодження складу і регламенту завдань.

Разом із тим, і стратегічний, і оперативний контролінг потребують застосування своїх методів та інструментів, що мають певну специфіку застосування. До основного методологічного інструментарію оперативного контролінгу належить облік суб’єктів ЗЕД та зовнішньоекономічних операцій, що формує інформаційну основу для необхідності застосування певної функції контролінгу в рамках оперативного управління у сфері ЗЕД. До основного методологічного інструментарію стратегічного контролінгу належать методи, що дають можливість виявити відхилення й закономірності в результатах і наслідках регуляторних дій. Відповідно до формалізації можливих залежностей доцільно застосовувати формалізовані методи макроекономічного аналізу, статистичні, методи теорії прийняття рішень та неформалізовані методи, що виявляються у заданні ключових параметрів цільовим способом дібраних показників, а саме методи експертних оцінок, сценаріїв, побудови систем показників за класифікаційними ознаками тощо. Для виконання функцій стратегічного контролінгу застосовуються правові, економічні й адміністративні методи з регламентування, обмеження, стимулювання зовнішньоекономічної діяльності у необхідному напрямі. Важливими є методи формування інформації й забезпечення нею різних рівнів державного управління, зокрема методи забезпечення комунікативних потреб, методи стандартизації та уніфікації інформації для подальшого використання автоматизованими інформаційними системами, методи автоматизованої підтримки системи прийняття управлінських рішень.

Слід також назвати такі комплексні інструменти забезпечення контролінгу як моніторинг, що дозволяє відслідковувати відповідність стратегій і цілей ЗЕП держави стану внутрішнього й зовнішнього середовища; визначення системи показників, що забезпечують орієнтацію державних органів у рівні досягнення цілей; регламентування процесу державного регулювання, що забезпечує ступінь самостійності в управлінні та відповідальності у прийнятті та впровадженні рішень щодо реалізації зовнішньоекономічних завдань; перегляд наявних підходів до регулювання новими й креативними методами для суттєвого вдосконалення управлінського процесу.

Контролінг підтримує системотвірну й системозв’язну властивість системи державного регулювання за рахунок створення системних структур та процедур, що відповідають за узгодження завдань, методів, інструментів, та інформаційно-координаційної діяльності, що забезпечує гнучкість і адаптивність системи управління. Отже, системний аналіз є саме тим методом комплексного дослідження, що реалізований в контролінгу й спрямований на виявлення факторів розвитку й розробку заходів щодо удосконалення всієї системи управління. При цьому контролінг забезпечує методологічні основи модифікації системи управління для досягнення поставленої мети. Але все ж основним завданням контролінгу є забезпечення державного управління інформацією й налаштування його на координування, реагування й адаптацію до змін внутрішніх та зовнішніх умов з метою реалізації визначених цілей якомога ефективніше. Тобто контролінг виступає механізмом саморегулювання, що забезпечує зворотній зв’язок у контурі управління між функціями державного управління й інституціями, удосконалюючи тим самим механізми державного управління, не підміняючи його, а доповнюючи якісно новими можливостями.

Висновки з даного дослідження і перспективи подальших розвідок у даному напрямку. Наукова новизна нашого дослідження полягає у формуванні концепції контролінгу, що дозволяє більш обґрунтовано розв’язувати важливу науково-практичну проблему підвищення ефективності механізмів державного управління у сфері зовнішньоекономічної діяльності. Основними перспективними перевагами застосування зазначеного підходу в системі державного регулювання ЗЕД вважаємо: досягнення цільового застосування механізмів державного регулювання; інтеграцію зусиль структур, що взаємодіють, та забезпечення стійких зв’язків між ними; посилення відповідальності державних структур за обґрунтованість застосовуваних заходів, забезпечення вчасної інформаційної підтримки процесу прийняття управлінських рішень (інформаційний сервіс) на всіх рівнях управління; забезпечення адекватного реагування системи управління на зміни зовнішнього оточення й адаптації до них; установлення координаційних зв’язків між залученими в процес управління суб’єктами й забезпечення їх орієнтації на досягнення цілей регулювання. 

Питання, порушені у статті, актуальні й потребують подальших усебічних наукових досліджень, зокрема, уточнення взаємозв’язку контролінгу з функціями державного управління, розробки наукових рекомендацій із запровадження контролінгу в системі державного регулювання у сфері зовнішньоекономічної діяльності.
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Пропозиції щодо удосконалення механізмів державного регулювання у сфері ЗЕД 


за виявленими проблемами й особливостями








Управління зовнішньо-


економічних зносин 


та зовнішньо-


економічної діяльності ОДА 


із залученням наукових колективів, 


Управління статистики торгівлі Головного обласного управління статистики








Методи: експертного оцінювання, економіко-математичного моделювання





Методи:збирання і обробки статистичної 


та аналітичної інформації, сценарний метод, методи нечітких множин





Митниці





Методи і технології митного контролю





Моніторинг ключових  регіональних показників, на які впливають регуляторні заходи, 


на відповідність цільовим 


і контрольним значенням








Аналіз і прогноз 


щодо стану та впливу 


ключових зовнішньо-


економічних показників 


і змін внутрішніх показників 


на розвиток регіону





Рівень зворотного зв’язку








Аналіз та прогноз (вибір напрямів ЗЕП) 





Контроль основних видів зовнішньоекономічної діяльності








Інформаційно-аналітичний центр при Міністерстві економічного розвитку і торгівлі, Державна служба статистики, Державна митна служба України





Методи: міжнародно-правове, митно-тарифне регулювання, митна політика





Контроль за дотриманням суб’єктами ЗЕД норм законодавства 








Моніторинг основних показників зовнішньо-економічних показників 
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