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Висвітлюються питання інформаційно-аналітичного забезпечення управлінської діяльності в органах державної податкової служби України.
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Постановка проблеми (постановка проблеми у загальному вигляді та її зв’язок з важливими науковими чи практичними завданнями). У виконанні актуального завдання сучасності – побудови правової держави в Україні, важлива роль належить такому органу державного управління, як державна податкова служба (далі – ДПС), діяльність якої ґрунтується на великих обсягах різноманітної інформації. Тому цей аспект управлінської діяльності в системі податкової служби потребує прискіпливого вивчення у контексті вдосконалення організаційного і правового механізмів державного регулювання саме інформаційно-аналітичної роботи. Зумовлюється останнє тим, що перехід України до ринкової економіки спричинив погіршення криміногенної ситуації у сфері оподаткування. Злочинними елементами постійно запроваджуються нові схеми та способи ухилення від сплати податків, “відмивання” незаконно отриманих доходів, здійснюються різноманітні махінації з фінансовими ресурсами. Це, зокрема, підтверджують дані Держфінмоніторингу України. Тільки в 2011 р. цим відомством спрямовано до правоохоронних органів 580 матеріалів (323 узагальнених та 257 додаткових узагальнених). Ці матеріали підготовлено на основі 135 758 повідомлень щодо фінансових операцій, котрі підлягають фінансовому моніторингу. З них 227 (39,1 %) скерували до ДПС України. Минулого року в результаті перевірки матеріалів Держфінмоніторингу правоохоронні органи країни порушили 85 кримінальних справ, а ще 115 узагальнених матеріалів використано в розслідуванні 118 інших кримінальних справ.
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На даному етапі в економіці країни особливого значення набуває належне інформаційно-аналітичне забезпечення управлінської діяльності в податкових органах України. Це – обов’язкова умова підвищення рівня ефективності адміністрування податків, результативності виявлення нових злочинних схем у сфері господарської діяльності, визначення шляхів їх руйнування та притягнення до відповідальності винних осіб. І навпаки. Як доведено в теорії [1, 334], неналежне інформаційне забезпечення органів ДПС створює загрозливе становище для функціонування служби. Зокрема, брак коштів на фінансування періодичних видань, де друкуються нормативні акти, в тому числі відсутність або нестабільне функціонування комп’ютерних мереж та інформаційно-довідкових систем з тлумаченням чинного законодавства про податки, ставить працівників податкової служби у програшне становище, порівняно з належним забезпеченням (інформаційно, матеріально, технічно) суб’єктів господарювання.

Як свідчить оцінка практики, поки що не вироблено системного підходу до інформаційно-аналітичного забезпечення управління діяльністю органів і підрозділів податкової служби. Так, у сфері запобігання відмиванню доходів та деяким іншим видам податкових правопорушень методологія виконання аналітичних досліджень ще тільки напрацьовується. Існує також нагальна потреба в уточненні функцій і завдань інформаційно-аналітичного забезпечення управління органами податкової служби.

Викладене й зумовлює актуальність обраної теми дослідження.

Аналіз останніх досліджень і публікацій (аналіз останніх досліджень і публікацій, в яких започатковано розв’язання даної проблеми і на які спирається автор, виділення не вирішених раніше частин загальної проблеми, котрим присвячується означена стаття). Питанням інформаційно-аналітичного забезпечення діяльності органів ДПС присвячено праці вітчизняних науковців: М. В. Гринюка, О. А. Долгого, Р. А. Калюжного, М. М. Касьяненка, В. Я. Мацюка, А. М. Новицького, І. С. Стаценко-Сургучової, В. С. Цимбалюка, М. Я. Швеця та ін. Однак дослідження окресленої проблеми в період реформування податкової системи України на сучасному етапі, згідно з державними програмами, потребує подальшої наукової розробки інформаційно-аналітичних аспектів управлінської діяльності в органах ДПС.
Мета статті (формулювання цілей статті (постановка завдання) – виконання завдання щодо оцінювання стану інформаційно-аналітичного забезпечення управління діяльністю в податкових органах України та окреслення шляхів його вдосконалення.

Виклад основного матеріалу (виклад основного матеріалу дослідження з повним обґрунтуванням отриманих наукових результатів). Спочатку визначимося з поняттям “інформаційно-аналітичне забезпечення”. У ст. 71 Податкового кодексу України зазначено, що інформаційно-аналітичне забезпечення діяльності державної податкової служби – це комплекс заходів зі збору, опрацювання та використання інформації, необхідної для виконання органами державної податкової служби покладених на них функцій та завдань [2]. Узагальнюючи положення досліджень, проведених за тематикою цієї праці [3; 4; 5; 6; 7 тощо], виділимо основні аспекти, що характеризують сучасний стан інформаційно-аналітичного забезпечення управлінської діяльності в податкових органах.

Перш за все, слід наголосити, що аналітична робота – це невід’ємна і найважливіша складова управлінської діяльності в органах ДПС, не епізодичний, короткочасний акт, який виконує спеціально призначений працівник, а функція всіх організаційно-структурних ланок системи, що здійснюється безперервно. Ця діяльність охоплює широкий спектр організаційних заходів і методичних прийомів для вивчення й оцінювання інформації про стан дотримання податкового законодавства, результати практичної діяльності органів ДПС України щодо виконання поставлених перед ними завдань, а також про умови, за яких ці завдання виконуються. Тобто аналітична робота в органах ДПС полягає: а) у з’ясуванні закономірностей практично всіх процесів і явищ суспільного життя, що можуть якось вплинути на діяльність податкових органів; б) у використанні здобутих відомостей і знань для забезпечення ефективної діяльності податкової служби.

Значення аналітичної роботи в управлінській діяльності органів ДПС усіх рівнів визначається тим, що її результатом має бути не тільки виявлення основних проблем і недоліків функціонування системи, але й установлення конкретних шляхів їх усунення на основі наявних та додатково залучених можливостей.

Пріоритетними вимогами до аналітичної роботи в органах ДПС, відповідно до положень теорії управління, також є:

– достовірність, повнота, суттєвість, своєчасність, зрозумілість, нейтральність, збіжність результатів;

– системність і плановість;

– комплексне використання методів аналізу.

Як складова частина управлінської діяльності аналітична робота у податковій службі здійснюється всіма підрозділами податкових органів усіх рівнів у межах їх компетенції. Вона властива кожному органу, структурному підрозділу і співробітнику, спирається, як правило, на інформацію, якою володіють податкові органи й у комплексі з різноманітними заходами підтримки функціонування останніх, власне, формує цей надзвичайно важливий напрям діяльності в системі податкової служби країни – інформаційно-аналітичний. 

Вивчення практики свідчить, що інформаційно-аналітична робота в податковій службі, переважно, спрямовується на:

1) розробку і впровадження нових та експлуатацію наявних інформаційних систем податкової служби з метою комплексного інформаційно-аналітичного забезпечення службової діяльності;

2) інформування органів державної влади про проблеми й результати протидії податковим правопорушенням, підготовку пропозицій щодо цих питань та щодо внесення змін і доповнень до чинного законодавства про податки;

3) інформування громадськості про результати роботи податкових органів, проблеми, що наразі вжито заходів щодо їх усунення, про зміни в податковому законодавстві тощо.

Перший напрям. Як доведено в теорії і підтверджено дослідженням податкової практики, важлива роль тут належить удосконаленню правового регулювання інформаційно-аналітичного забезпечення управління органами і підрозділами податкової служби.

Щодо другого напряму зазначимо, що одним із головних завдань інформаційно-аналітич-
ної діяльності в органах і підрозділах податкової служби є інформування органів державної влади про результати, проблеми й методи запобігання податковим правопорушенням.

Третьому ж напряму нині надається якомога більшого значення. Особливо в процесі реалізації державно-управлінських заходів, спрямованих на перетворення ДПС України з фіскального органу на сервісну службу. Належне інформаційно-аналітичне забезпечення цього напряму роботи – обов’язкова умова підвищення ефективності адміністрування податків на сучасному етапі розвитку економіки країни.

Нинішнього часу, коли податкова система країни активно реформується, перед податковою службою ставиться низка важливих завдань. До одного з основних належить створення умов для розвитку автоматизованих інформаційних систем (АІС) ДПС. Головне в цьому, що реформування податкової служби базується на її інформатизації, впровадженні сучасних інформаційних технологій на всіх рівнях ієрархічної структури податкових органів. В основі функціонування АІС ДПС – нормативно-правові акти (загальнодержавного рівня, міжвідомчі, відомчі ДПС України). За своєю сутністю АІС податкової служби – це сукупність інформаційних служб, програмних комплексів і баз даних для забезпечення адміністрування податків. У вирішенні будь-яких питань щодо цієї проблеми слід дотримуватися обґрунтованого в теорії принципу сумісності об’єктів інформатизації. У нашому випадку – цих об’єктів ДПС з відповідними об’єктами інформатизації інших органів державної влади і управління (Міністерство фінансів України, Державна казначейська служба України, Державна митна служба України, Державна служба фінансового моніторингу України, Національний банк України та установи інших банків, Міністерство внутрішніх справ України, прокуратура, суди та ін.).
Основним результатом інформаційно-аналітичної роботи є підготовка узагальнювальних матеріалів комплексного аналізу діяльності податкових органів, до чого залучаються практично всі їх підрозділи. За своїм змістом такий аналіз може мати окремі розділи: 1) статистика суб’єктів підприємницької діяльності, платників податків; 2) надходження податків і зборів; 3) заборгованість за платежами до бюджету; 4) заходи податкових органів зі стягнення своєчасно несплачених платежів (стягнення з платника; списання податкового боргу, несплачення банкрутом за вироком суду, передання справи судам, надходження коштів за рахунок продажу майна банкрутів) та вилучення готівки у боржників; 5) контрольна робота органів ДПС; 6) результати розгляду податковими органами скарг, звернень, апеляцій платників податків та деякі інші. Водночас органи ДПС та їхні підрозділи (за напрямами діяльності) можуть готувати такі аналітичні документи: довідки про виконання конкретних завдань (у встановлені терміни або щоденно, щотижня, щодекади, щомісяця тощо), надзвичайні події; про стан взаємодії з іншими правоохоронними органами, громадськістю; прогноз результатів діяльності зокрема надходжень податкових платежів станом на певну дату тощо.

Як показує вивчення податкової практики, важливим фактором підвищення ефективності інформаційно-аналітичної роботи в органах ДПС є якість використовуваної інформації, що повинна відповідати сформованим у теорії критеріям, а саме: повноті, достовірності, актуальності, неперервності. Потребують удосконалення як інформаційно-аналітична база ДПС, так і методи розрахунку планових показників та аналізу їх виконання. У процесі аналітичної роботи необхідно застосовувати сучасні, досконаліші апробовані методи виправдали себе в податковій практиці розвинутих країн: кореляційно-регресивні та багатофакторні моделі, теорію експертних оцінок, імітаційні методи та методи оптимізації планових рішень, орієнтовані на застосування певних програмних засобів. Тобто на уніфікацію і стандартизацію податкової звітності та її показників [6], без чого навряд чи можливо ефективне реформування вітчизняної податкової служби та наближення її до європейських стандартів.

Висновки з даного дослідження і перспективи подальших розвідок у даному напрямку. 1. Для розв’язання багатьох проблем інформаційно-аналітичної роботи, що накопичилися в органах ДПС України, доцільно вжити державно-управлінських заходів, спрямованих, передусім, на реформування галузевої інформатики, в тому числі – у сфері інформування органів державної влади і управління, громадськості, про результати та проблеми протидії податковим правопорушенням, шляхи їх вирішення, що передбачає проведення в перспективі відповідних проблемно-цільових досліджень за окресленою тематикою.

2. Належним чином організована, за допомогою сучасних комп’ютерних технологій, з урахуванням досвіду інших країн з розвинутими податковими системами, інформаційно-аналітична робота в органах і підрозділах державної податкової служби України:

1) дозволить суттєво покращити ефективність пошуку ознак податкових правопорушень;

2) звільнить ревізорських та оперативних працівників і слідчих від нетипової роботи, пов’язаної з обробкою статистичних відомостей;

3) надасть управлінській діяльності більшої цілеспрямованості, обґрунтованості, оперативності та результативності;

4) сприятиме поліпшенню співпраці з платниками податків, їх громадськими об’єднаннями.
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