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СОЦІАЛЬНА СКЛАДОВА ДЕРЖАВНОГО МЕХАНІЗМУ МОНІТОРИНГУ 
ТА ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ СОЦІАЛЬНОЇ ЗАХИЩЕНОСТІ ПРАЦІВНИКІВ

Розглянуто соціальну складову державного механізму моніторингу та забезпечення соціальної захищеності працівників; виділено базові аспекти (форми), що формують профіль соціальної захищеності працівника; розроблено елементи соціальної складової механізму державного моніторингу та забезпечення гідного рівня соціально-економічної захищеності працівників.
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The article is devoted to the social component of the state mechanism to monitor and ensure social protection of the employees is shown; the basic aspects of (forms), which form the profile of social protection of the worker; development of the elements of the social component of the mechanism of state monitoring and ensuring a decent level of socio-economic security of employees.
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Постановка проблеми (постановка проблеми у загальному вигляді та її зв’язок з важливими науковими чи практичними завданнями). Базисом гармонійного розвитку особистості, сталого розвитку економіки держави в геоекономічному просторі нині стає формування пріоритетних соціальних інтересів і забезпечення соціальної та економічної безпеки на рівні кожного окремого громадянина, підприємства і країни в цілому. Адже в сучасних умовах сприяння 
загальнонаціональним інтересам держави, забезпечення прав і свобод кожної окремої людини, захист її здоров’я та життя визнається одним із пріоритетних напрямів державної політики.

Забезпечення захисту на національному, суспільному та індивідуальному рівні створює передумови для розв’язання проблеми соціально-економічної захищеності кожної окремої особи. І в той же час реалізація вищенаведених пунктів державної політики неможлива без упровадження дійового механізму вдосконалення механізму функціонування та адаптації до нинішніх соціально-економічних умов та забезпечення соціального захисту самих працівників. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій (аналіз останніх досліджень і публікацій, в яких започатковано розв’язання даної проблеми і на які спирається автор, виділення не вирішених раніше частин загальної проблеми, котрим присвячується означена стаття). Визначення оптимальних шляхів проведення соціальних реформ і розробки інноваційних моделей соціального захисту відображено в працях таких провідних учених, як А. Александрова, А. Базилюк, В. Василенко, М. Волгін, Д. Галлер, І. Грига, Б. Надточій, І. Рудкевич, Б. Річман, Т. Семигін, Й. Хендшель, П. Таундсен, О. Яременко та ін. Науковою спільнотою створено значне науково-теоретичне й методичне підґрунтя для виконання прикладних завдань соціального захисту працівників, проте значна частина проблемних питань цієї багатогранної теми потребує докладнішого опрацювання.
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Мета статті (формулювання цілей статті (постановка завдання). Виділити соціальну складову державного механізму моніторингу та забезпечення соціальної захищеності працівників, визначити базові механізми її реалізації.

Виклад основного матеріалу (виклад основного матеріалу дослідження з повним обґрунтуванням отриманих наукових результатів). Під соціальною захищеністю особи розуміється гідний рівень забезпечення її соціальних прав, наявність ефективного механізму реалізації соціального захисту і створення умов, які забезпечують особі повноцінне життя, гарантують можливість рівноправної участі в економічному, політичному та соціальному житті суспільства. В основі соціальної захищеності лежать права людини, забезпечення політичних і громадянських свобод.

Соціальна захищеність особи складається з усіх засобів, які дана особа має у своєму розпорядженні та які вона використовує, щоб виправити нестабільну, ризиковану чи небезпечну ситуацію. Соціальний захист – це діяльність, спрямована на забезпечення соціальної безпеки (недопущення умов, які б призвели до неприйнятного зниження рівня життя основних верств населення та окремих соціальних груп, їх соціальної деградації) [1].

Високий рівень соціальної захищеності означає наявність можливості людини задовольнити свої основні життєві потреби шляхом отримання гарантій щодо кожної складової частини соціально-економічної захищеності: гарантій зайнятості та економічної захищеності, захисту трудових прав і свобод, професійної захищеності та безпеки умов праці.

Соціальна захищеність – це найважливіша складова якості життя населення, що характеризує стабільність його соціально-економічного становища, впевненість у майбутньому, дієвість і доступність механізмів захисту від ризиків. За свідченням численних досліджень, дефіцит соціальної захищеності загрожує втратою соціальних норм, зростанням нетерпимості, екстремізму і насильства в суспільстві. Він не тільки несе серйозні негативні наслідки для здоров’я, добробуту та соціального самопочуття людей, але й знижує ефективність функціонування економіки. Водночас надлишкова захищеність може призвести до втрати потенціалу розвитку та апатії.

Однак поняття захищеності не тотожне поняттям добробуту і рівня життя. Бідність і незахищеність часто супроводжують один одного, але не виключені ситуації, коли відносно низький рівень матеріального добробуту поєднується з високою соціальною захищеністю [2]. У той же час високі доходи не завжди гарантують соціальну захищеність їх власникам.
Згідно з концепцією Міжнародної організації праці (МОП), соціальна захищеність населення є інтегральною категорією, що поєднує базову захищеність усіх членів суспільства і захищеність у сфері праці. Базова захищеність пов’язана із забезпеченням основних соціальних прав: на доступне житло, медичне обслуговування, соціально-прийнятний дохід, забезпечення в старості, особисту безпеку. Однак ключова роль у формуванні захищеності людини належить сфері трудової діяльності. Для переважної більшості населення саме ця сфера є основним джерелом доходу й одночасно найважливішим полем особистісної самореалізації. Становище в цій сфері визначає соціальний статус людини, її самооцінку і загальну задоволеність життям.
На відміну від розвинених європейських країн в Україні зв’язок “наявність зайнятості – наявність достатнього доходу” автоматично не реалізується. Тому аспект захищеності у сфері праці, пов’язаний з гідною оплатою, є одним з найбільш значущих. 
Комплексний підхід до оцінки захищеності населення передбачає врахування широкого кола факторів, пов’язаних з трудовою діяльністю людини (у термінології МОП – з потенціалом гідної роботи). Для об’ємної характеристики захищеності у сфері праці виділяються сім аспектів (форм), що формують профіль соціальної захищеності працівника.
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Рис. 1. Ключові аспекти, які формують профіль 

соціальної захищеності працівника

Захищеність на ринку праці означає забезпечення можливостей працевлаштування (одержання гідної роботи) на основі дотримання державної політики повної зайнятості.
Захищеність зайнятості – це дотримання чітких процедур наймання і звільнення працівників, інституціональна захищеність робочого місця, стабільність зайнятості.
Захищеність у сфері професійного розвитку на робочому місці і кар’єри означає можливість “самовираження через професію”, наявність бар’єрів для декваліфікації та можливостей удосконалення професійних навичок, кар’єрного зростання.

Безпека праці – забезпечення здорових і безпечних умов праці, недопущення її надмірної інтенсифікації, контроль тривалості робочого часу.

Захищеність професійних навичок – наявність широких можливостей для підвищення кваліфікації та перепідготовки як на робочому місці, так і з відривом від виробництва.

Захищеність доходу – забезпечення гідного і регулярного трудового доходу, а також системи соціальних пільг, що надаються роботодавцем.

Захищеність права на представництво – наявність ефективних інститутів захисту прав і вираження інтересів працівників.

Передумовою та відправною точкою в ефективному подоланні соціальних небезпек у діяльності працівників має стати розробка системи вимірювання та постійного моніторингу соціально-економічної захищеності працівників, визначення критеріїв та індикаторів, які стануть основою для розробки, впровадження та оцінки заходів соціальної політики, спрямованої на покращання соціального стану. 

Для цього потрібно розробити механізм моніторингу та забезпечення гідного рівня соціально-економічної захищеності працівників, соціальна складова якого передбачатиме: забезпечення справедливої винагороди за працю, гарантію продуктивної та високооплачуваної зайнятості шляхом розробки й удосконалення механізмів організації та регулювання оплати праці, підвищення конкурентоспроможності завдяки інноваційному розвитку; правове та організаційне забезпечення гарантій зайнятості (вдосконалення норм трудового законодавства відповідно до вітчизняних соціально-економічних стандартів і гарантій та їх узгодження з міжнародними нормами); розвиток соціального партнерства та соціального діалогу через посилення соціаль-
ної відповідальності сторін соціального діалогу в регулюванні соціально-трудових відносин, вдосконалення державної нормативно-правової бази з договірного регулювання соціальних 
питань; підвищення доступності та якості професійного навчання шляхом забезпечення збереження, розвитку та ефективного використання професійних умінь працівника завдяки зростанню обсягу витрат на професійну підготовку, становленню достатнього рівня економіки знань; забезпечення безпечних умов праці шляхом удосконалення економічного стимулювання у сфері охорони праці; забезпечення профілактичної спрямованості соціальних фондів, у тому числі з метою посилення охорони праці.

Висновки з даного дослідження і перспективи подальших розвідок у даному напрямку. Соціальна захищеність виявляється найважливішою складовою якості життя населення, що характеризує стабільність його соціально-економічного становища, впевненість у майбутньому, дієвість і доступність механізмів захисту від ризиків, дефіцит якої загрожує втратою соціальних норм, зростанням негативних соціальних чинників у суспільстві, поряд з тим надлишкова захищеність може призвести до втрати потенціалу розвитку та апатії.
Для об’ємної характеристики захищеності у сфері праці виділяються аспекти (форми), що організовують профіль соціальної захищеності працівника: захищеність на ринку праці, захищеність зайнятості, захищеність у сфері професійного розвитку на робочому місці та кар’єри, безпека праці, захищеність професійних навичок, захищеність доходу, захищеність права на представництво.

Соціальна складова механізму державного моніторингу та забезпечення гідного рівня соціально-економічної захищеності працівників передбачає базові елементи: забезпечення справедливої винагороди за працю, правове та організаційне забезпечення гарантій зайнятості, розвиток соціального партнерства та соціального діалогу через посилення відповідальності сторін соціального діалогу в регулюванні соціально-трудових відносин, підвищення доступності та якості професійного навчання шляхом забезпечення збереження розвитку та ефективного використання професійних умінь працівника, забезпечення безпечних умов праці через удосконалення економічного стимулювання у сфері охорони праці, з метою посилення охорони праці забезпечення профілактичної спрямованості соціальних фондів.
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