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Інформація в управлінській діяльності

Розглянуто сутність терміна “інформація”, значення інформації під час прийняття управлінських рішень, наведено вимоги до управлінської інформації та вивчено основні фактори, від яких залежить інтенсивність використання інформації в управлінні. 
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In the article is considered notion “information”, value information when taking the management deciding, studied main factors, from which depends an intensity of using information.
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Постановка проблеми (постановка проблеми у загальному вигляді та її зв’язок з важливими науковими чи практичними завданнями). Нині управління організацією – це динамічний процес, пов’язаний із використанням та переробкою значних обсягів різноманітної інформації, яка характеризується зміною показників, що відображають зовнішню та внутрішню сфери діяльності. Систематичне дослідження цих змін, своєчасне прогнозування та оперативне реагування на них, а також прийняття правильних та ефективних рішень – основна мета управління. Тому працівники управління повинні своєчасно забезпечуватися достовірною інформацією, що відображає зміни показників зовнішнього середовища, ресурсного потенціалу, форм організації праці та управління, фінансового стану й інших складових функціонування організації.

Аналіз останніх досліджень і публікацій (аналіз останніх досліджень і публікацій, в яких започатковано розв’язання даної проблеми і на які спирається автор, виділення не вирішених раніше частин загальної проблеми, котрим присвячується означена стаття). Проблемам ефективного використання інформаційних ресурсів в умовах сьогодення присвячено дослідження вітчизняних та зарубіжних учених: К. Р. Шеннона, П. А. Страсмана, Д. І. Блюменау, М. Г. Твердохліба, А. Д. Урсула та ін. Вивчення опублікованих робіт свідчить про недостатнє висвітлення принципово важливих питань, пов’язаних із комплексною, всебічною оцінкою ефективності управлінської інформації. Недостатньо також досліджено проблему вдосконалення інформаційного забезпечення управління організацією. 

Мета статті (формулювання цілей статті (постановка завдання). Необхідною умовою реалізації соціально-економічних перетворень в Україні є поступове доведення державного управління до рівня європейських стандартів, забезпечення єдиного злагодженого механізму діяльності всіх органів влади. Цей шлях неможливий без удосконалення процесу управління та формування нових підходів до методів прийняття управлінських рішень. 

Виклад основного матеріалу (виклад основного матеріалу дослідження з повним обґрунтуванням отриманих наукових результатів). Ефективне управління різними соціальними організаціями та системами неможливо без використання інформації. Таке твердження підкріплено тим, що управління – це підготовка, прийняття та здійснення ланцюга послідовних рішень на основі інформації, що визначає стан об’єкта управління й навколишнього середовища, а також ступінь виконання або невиконання прийнятих управлінських рішень. 
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Інформація – це не будь-які відомості про об’єкт, а лише сприйняті, зрозумілі та оцінені як корисні для виконання тих чи інших завдань. Іншими словами, дані визначаються як інформація тільки з моменту, коли вони втягнуті в процес управління системою та починають використовуватися для досягнення її цілей. Інформація – це дані, що використовуються споживачем, який застосовує їх для активного впливу на систему, її регулювання та розвитку. 

Володіння інформацією – це проблема, яка стоїть перед суспільством. Інформацію треба організувати, запезпечити канали руху, механізми ефективного використання на практиці. 

Інформація як сукупність будь-яких знань, даних, фактів, характеристик про відповідні предмети, явища, процеси, відношення тощо є основою державного управління, а всі управлінські процеси – це пошук, оцінка, закріплення, розповсюдження соціальної інформації, тобто інформації, яка пов’язана з відображенням, пізнанням і перетворенням різних форм життєдіяльності людей. В управлінні взагалі і в державному управлінні зокрема відбувається взаємодія не з усією інформацією, а тільки з тією, яка безпосередньо необхідна для формування і реалізації державно-управлінських впливів. Мова йде про управлінську інформацію.

Управлінська інформація – це частина соціальної інформації, яка виділена з її загального масиву за критеріями придатності та обслуговування процесів формування і реалізації управлінських впливів. 

Отже, термін “інформація” в контексті використання інформації в управлінській діяльності можна визначити як сукупність відомостей, необхідних для активного впливу на об’єкт управління з метою коригування його стану та оптимізації діяльності. За результатами зміни стану об’єкта управління в процесі управлінського впливу можна оцінити корисність і ефективність інформації, яка використовувалась для прийняття рішення. 

Управлінська діяльність починається зі збирання, накопичення та переробки інформації, що становить її основу. Якщо необхідні для управління відомості у складі інформації відсутні, вона є пізнавальною, якщо ж повідомлення взагалі не несуть інформації, то вони називаються шумом.

Слід зазначити, що управлінська інформація визначається як ресурс з унікальними ознаками, що підвищують його цінність та притаманні лише цьому виду ресурсів, а саме: 

– багаторазово використовується без витрат;

– може використовуватися декількома користувачами одночасно;

– синергізм використання; 

– передається по різних каналах зв’язку практично на будь-яку відстань.

Якщо розглядати більш детально процес використання інформації в управлінській діяльності, треба зазначити, що не всі відомості й дані становлять управлінську інформацію. Лише оброблені певним чином дані стають управлінською інформацією, яку можна використати для розробки управлінських рішень.

Термін “інформація” багатозначний. Спробуємо розглянути його як філософську категорію. Найбільш повний огляд терміна “інформація” зробив Ю. Н. Столяров у праці “Онтологический и метонимический смыслы понятия информация” [1]. 

Нині існують шість основних філософських концепцій щодо онтологічного змісту інформації як наукового поняття. Інформація сприймається як те, чого ніхто ніколи не бачив, не відчував або не фіксував за допомогою будь-якої апаратури, тобто існування інформації заперечується. Інша концепція ґрунтується на твердженні, що інформація існує, але не у 
фізичному світі. Цей висновок пояснює природу телепатії. Наявний ще один погляд: існує чиста інформація без будь-якої форми різновиду. Інформація має матеріальну природу, яка сама по собі дуже інформативна, – це четверте твердження. Наступний підхід: інформація вважається первинною, а матерія – вторинною. Ще одна концепція представляє інформацію як суб’єктивну реальність. В об’єктивному світі існують різноманітні відносини між субстанцією та енергією. Частина їх розпізнається нашими органами почуттів та суб’єктивно сприймається як інформація. Інформація реально існує тільки в уявленні суб’єкта, тому що являє собою суб’єктивну реальність. Це пояснює, чому те саме повідомлення різні суб’єкти сприймають по-різному або не сприймають зовсім.

Інформація являє собою відображення у свідомості людини характеристик навколишнього світу, зафіксоване згодом на матеріальних та інших носіях. Вона має кількісні та якісні характеристики, може відтворюватися, купуватися і продаватися.

Отже, коли розглядати поняття “інформація” в економічному аспекті,  можна говорити, що це:

– вид економічної діяльності;

– елемент ринкового механізму;

– об’єкт купівлі-продажу, товар;

– фактор виробництва, ресурс; 

– суспільне благо. 

Інформацію можна класифікувати за рядом позицій, зокрема:

– за носіями (електронні, речові тощо);

– за напрямком руху (вхідна та вихідна);

– за джерелом (зовнішня і внутрішня);

– за змістом (економічна, правова, технічна та ін.);

– за спектром застосування (одноцільова, пов’язана з розв’язанням однієї конкретної проблеми; багатоцільова – декількох різних);

– за призначенням (звітна інформація служить для аналізу; оперативна – для корегування діяльності організації. Звітна інформація буває статистичною, що збирається у певні терміни в стандартній формі і частково подається державним органам, і не статистичною);

– за можливістю закріплення і зберігання (інформація, що фіксується на носіях, може зберігатися практично нескінченно, не підлягаючи при цьому викривленню, інформація, що не фіксується, зберігається деякий час у пам’яті людей, а потім поступово стирається і зникає);

– за роллю в управлінні (основна інформація має важливе значення; допоміжна самостійного значення не має);

– за ступенем готовності для використання (первинна інформація являє собою сукупність несистематизованих даних, отриманих безпосередньо з їх джерела, що містять багато зайвого, непотрібного; проміжна інформація несе відомості, що пройшли через процес попереднього очищення й систематизації, що дозволяє вирішити питання про конкретні напрямки й засоби їх подальшого використання; кінцева інформація дає можливість приймати обґрунтовані управлінські рішення); 

– за ступенем важливості (особливо важлива, що включає відомості, необхідні для виконання завдання, наприклад вказівки, розпорядження, інструкції; бажана, без якої можна обійтися – про підсумки роботи, перспективи на майбутнє і т. п.);

– за повнотою (часткова інформація може використовуватися лише в сукупності з іншою; комплексна дає всебічні, вичерпні відомості про об’єкт і дозволяє безпосередньо приймати будь-які рішення);

– за призначенням (універсальна інформація необхідна для виконання будь-яких завдань; функціональна – споріднених; індивідуалізована – даної, конкретної, унікальної проблеми);

– за характером споживання (постійна інформація потрібна в незмінній формі протягом тривалого часу, наприклад законодавчі акти, нормативи; вона фіксується на більш стійких носіях і повинна бути загальнодоступною; змінна інформація використовується протягом короткого терміну, а часто буває одноразовою);

– за ступенем надійності (достовірна та ймовірнісна інформація; характер останньої може бути зумовлений принциповою неможливістю отримати від існуючого джерела надійні відомості, оскільки наявні засоби не дозволяють це зробити); 

– за способами розповсюдження (усна, письмова та комбінована інформація); форма передачі інформації робить великий психологічний вплив, наприклад усна інформація, як правило, ефективніша письмової.

Специфічним різновидом управлінської інформації є чутки. Вони являють собою продукт творчості людей, що намагаються пояснити складну, емоційно значущу для них ситуацію за відсутності або нестачі офіційних відомостей. 

Управління організаціями та системами передбачає виробництво, відтворення, застосування та зберігання різних видів інформації. Розкриваючи це твердження, можна визначити такі операції з інформацією:

– виробництво інформації у вигляді наукових досліджень, винаходів, відкриттів;

– узагальнення практичного досвіду в галузі виробництва, культури, соціально-політичного життя тощо;

– збирання, відбір, оцінка інформації, необхідної для управління;

– зберігання й пошук інформації;

– розмноження й поширення інформації;

– використання інформації та контроль за ефективністю її використання.

Якщо розглядати потребу в інформаційних ресурсах різних суб’єктів та рівнів управління, можна зазначити, що вона неоднакова та визначається насамперед тими завданнями, які виконує той або інший працівник управлінського апарату. 

Інформаційні ресурси для прийняття управлінських рішень залежать також від масштабу й важливості рішень. Зрозуміло, чим важливіше рішення, тим більша за обсягом і різноманітніша за змістом інформація потрібна для його підготовки та прийняття. При цьому необхідно враховувати також кількість і характер управлінських параметрів, які підлягають корегуванню, кількість варіантів можливого стану об’єкта управління, кількість та якість показників, що характеризують результати функціонування системи, своєчасність зворотного зв’язку між управлінськими впливами і станом об’єкта управління.

Для використання інформації в управлінській діяльності важливого значення набуває виявлення та вивчення основних факторів, від яких залежить інтенсивність використання інформації управлінцями.

Організаційна культура управлінця є першим та основним фактором. Якщо розглядати більш детально цей термін, можна визначити, що  правильне сприйняття даних, які циркулюють в інформаційних потоках, залежить насамперед від пунктуальності, відповідальності та вміння управлінця співробітничати.

Другий фактор, що впливає на використання управлінцем отриманих даних, стосується змісту інформаційних потоків. Вони повинні допомагати направляти й концентрувати увагу управлінців на насущних проблемах управлінської діяльності, тим самим мотивуючи їх більш активну та ефективну діяльність.

Під час розробки рішень використовується різна за характером інформація: про події, які відбуваються; періодична; повторна, одержана в результаті аналітичної обробки вихідних даних; вихідна; вибіркова; одержана внаслідок використання тільки частини зібраних даних; повна; вичерпна; графічна; семантична, що належить до знакових систем, змістовної сторони слів і виразів.

Оптимальний обсяг і якість існуючої інформації є необхідною передумовою прийняття правильного управлінського рішення. Важливого значення набуває також методика аналізу інформації та синтез. Кожен варіант рішення – це комплекс інформації про можливі відповіді на будь-які запитання, зібраний в єдине ціле.

Для прийняття управлінського рішення потрібна планова, нормативна, інструктивна, правова, статистична, облікова, наукова та інша інформація. Незалежно від виду, вона має бути точною, повною, достовірною, надійною, зручною для сприйняття та оцінки. Носіями інформації можуть бути документи, креслення, схеми, графіки, газети, журнали, книги, кінофільми, записи на магнітній стрічці тощо. Важливими джерелами інформації є особисті спостереження, бесіди зі спеціалістами і працівниками, опитування експертів. Крім того, створюються комісії або творчі групи для вивчення питання, проведення анкетних опитувань, інтерв’ювання тощо.

Інформація розповсюджується через канали, з допомогою різних циркулярів, інструкцій, рішень, проведення конференцій, зборів. Це дані оперативного і бухгалтерського обліку, статистичної звітності, матеріали ревізій, перевірок, спеціальних обстежень. Особливу цінність становить інформація, зібрана самим керівником у процесі контролю та особистих контактів з підлеглими, завдяки цьому він з’ясовує суб’єктивні думки, побажання працівників. 

У практиці управління, як свідчать спостереження, недостатньо використовується такий вид інформації, як консультації висококваліфікованих спеціалістів у тій чи іншій галузі знань.

До труднощів в управлінській діяльності належать рішення в умовах невизначеності або неповних даних про можливі наслідки накреслених дій. 

Зважаючи на великий обсяг інформації, що використовується в процесі розробки рішення, і великі затрати, пов’язані з її збиранням і переробкою, заслуговує уваги метод управління за відхиленнями. Суть його полягає в тому, що в системі фіксується не вся інформація, а лише дані відхилення об’єкта від заданої програми. Це дозволяє розвантажити інформаційні канали, своєчасно виявити перебої та орієнтувати керівників на вузькі місця в роботі. 

Головним завданням під час прийняття рішення про відхилення є визначення допустимих значень відхилень явища або процесу, широке впровадження нормативних методів планування, обліку й аналізу змінних факторів, які впливають на результати дій у рамках системи, яка розглядається. 

Інформацію слід надавати в упорядкованій формі і послідовності, вона має задовольняти певні якісні показники за змістом, рівнем узагальнення і т. д. Форма подання інформації залежить від призначення, використання, ієрархічного рівня управління і грамотності, потреб інформації. Ефективними можуть виявитися візуальні засоби, такі як графіки, схеми, діаграми, таблиці і т. д. Проте завжди рівень показників повинен підвищуватися при переході від нижчого до більш високого рівня управління. З вищезазначеного можна зробити висновок, що робота з інформацією супроводжує весь процес прийняття рішень, а відповідно, становить невід’ємну частину управління.

Зважаючи на теперішній розвиток суспільства та перехід до ринкових відносин, зростає необхідність знання про об’єкти управління, а саме в управлінській діяльності на перший план виходить потреба в повній, достовірній і корисній  інформації. Отже, необхідно виділити вимоги, які стосуються управлінської інформації. Для виконання своєї ролі в управлінні інформація повинна відповідати таким вимогам: 

– точність, що характеризує ступінь деталізації інформації, її наближення до реального стану об’єкта управління. Точність означає, що дані повинні мати однозначний зміст і не припускати різних тлумачень; 

– періодичність, що потребує своєчасного періодичного надходження інформації у відповідний структурний підрозділ чи до конкретного співробітника. При цьому інформація повинна надходити раніше, ніж зміниться ситуація, яку вона описує, інакше вона втрачає своє значення;

– повнота – для оцінки ситуації та підготовки управлінського рішення керівник повинен бути забезпечений повною і своєчасною інформацією. Повнота означає, що кількість інформації повинна бути достатньою для оцінки ситуації і прийняття рішення на певному рівні в управлінні; 
– достовірність, що  виключає перекручення інформації. Найчастіше перекручена інформація має місце в процесі передачі її від однієї управлінської інстанції до іншої. Інколи ці перекручення являються результатом різного відображення у свідомості людей (залежно від психологічної характеристики) одних і тих самих фактів;

– корисність – інформація не повинна містити даних, які непотрібні для вирішення проблем управління;

– доступність – полягає в тому, щоб інформація подавалася в такому вигляді, який не потребує додаткової переробки та не утруднює процес прийняття рішення;

– об’єктивність – відповідність реальному станові справ, наявність надійних відомостей. 

Узагальнюючи вимоги до управлінської інформації, необхідно підкреслити, що ефективне управлінське рішення можливе тільки в тому випадку, коли в управлінську сферу надходить інформація з вищезазаченими якостями. Перерахованим вимогам циркулююча інформація може відповідати лише в тому випадку, якщо буде розроблена раціональна науково обґрунтована інформаційна система.

Висновки з даного дослідження і перспективи подальших розвідок у даному напрямку. Потреба в інформації для прийняття управлінських рішень значно зросла за умов становлення в Україні ринкової економіки, особливо в умовах невизначеності, необхідності оперативного виявлення змін у зовнішньому та внутрішньому середовищах і своєчасного реагування на них.  

За сучасних умов інформація стала важливим стратегічним ресурсом, яким треба управляти. Ми розглянули сутність терміна “інформація” у філософському, економічному та управлінському аспекті, зупинились на класифікації інформації, розкрили значення інформації для прийняття управлінських рішень, узагальнили вимоги до управлінської інформації, вивчили основні фактори, від яких залежить інтенсивність використання інформації управлінцями. 

Практика показує, що процес управління неможливий без спеціальних управлінських знань у цілому та знань  щодо управлінської інформації зокрема. Відсутність коректної управлінської інформації призводить до істотних прорахунків у роботі будь-якої організації.
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