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Розглядаються теоретичні питання правового статусу суб’єктів митних правовідносин. Визначається зміст та елементи правового статусу суб’єктів митних правовідносин, аналізуються особливості категорії “правовий статус” у митних правовідносинах.

Рассматриваются теоретические вопросы правового статуса субъектов таможенных правоотношений. Определяется содержание и элементы правового статуса субъектов таможенных правоотношений, анализируются особенности категории “правовой статус” в таможенных правоотношениях.

The article deals with theoretical questions of the legal status of the subjects of customs relations. The author defines the content and elements of the legal status of the subjects of customs relations, analyzes the features of the category “legal status” in the customs law relations.
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Вступ. Перетворення, що тривають в Україні з часу проголошення незалежності й спрямовані на розбудову правової держави, формування громадянського суспільства, розвиток інститутів демократії, забезпечення визначених у Конституції України прав, свобод та законних інтересів людини і громадянина потребують правової регламентації та створення механізму реалізації прав і свобод, законних інтересів людини і громадянина в усіх сферах суспільних відносин.

У сфері митних відносин порушено проблему розробки правового забезпечення й механізму гарантування реалізації правового статусу суб’єктів митних правовідносин, що обумовлює проведення комплексних наукових досліджень у митному праві.

Питання визначення категорії “правовий статус” у теорії права є дискусійним і перебуває в колі уваги науковців з радянських часів і дотепер. Так, А. В. Малько характеризує правовий статус як комплексну інтеграційну категорію, що відображає взаємовідносини суб’єктів суспільних відносин, особи і суспільства, громадянина і держави, індивіда й колективу, а також інші соціальні зв’язки [1, 397]. С. С. Алексєєв  визначає, що поняттям правового статусу охоплюється правосуб’єктність з іншими правами та обов’язками [2, 382]. На думку Ц. А. Ямпольської, до нього включаються не всі, а лише конституційні (загальні) права та обов’язки, що визначають зміст правосуб’єктності та є невід’ємними від особистості [3, 162].

Слід виокремити позицію А. Ю. Якимова, який вважає, що правосуб’єктність та правовий статус, що тісно пов’язані, мають різне значення [4, 9]. Н. М. Оніщенко розглядає правовий статус як систему законодавчо встановлених та гарантованих державою прав, свобод, законних інтересів і обов’язків суб’єкта суспільних відносин [5, 366]. На думку С. А. Комарова, правовий статус – це система прав, свобод і обов’язків, які знайшли своє чітке правове закріплення в нормах права, що визначають політико-правовий стан особи [6, 121].
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Найповніше визначення дає В. М. Корельський, він характеризує правовий статус як багатоаспектну категорію, що, по-перше, має загальний, універсальний характер, включає статуси різних суб’єктів правовідносин: держави, суспільства, особи тощо; по-друге, 
відображає індивідуальні особливості суб’єктів і реальне становище їх у системі різноманітних суспільних відносин; по-третє, правовий статус не може бути реалізований без обов’язків, що кореспондуються правам, без юридичної відповідальності в необхідних випадках, без правових гарантій; по-четверте, категорія “правовий статус” визначає права і обов’язки суб’єктів у системному вигляді, що дає змогу здійснити порівняльний аналіз статусів різних суб’єктів для відкриття нових шляхів їх удосконалення [7, 549].

Аналізуючи та узагальнюючи погляди науковців щодо теорії права, зазначимо, що категорію “правовий статус” слід розглядати в широкому й вузькому значеннях.

У широкому значенні, правовий статус у теорії права є категорією, що визначає стан суб’єкта права в правовій системі держави, має загальний комплексний характер та включає всю сукупність різних статусів суб’єктів правовідносин.

У вузькому значенні, правовий статус – це конкретний статус суб’єкта в певних правовідносинах, що є системою елементів (прав та обов’язків, принципів, гарантій реалізації правового статуса тощо), склад яких визначається галуззю права та які закріплено в нормативно-правовому полі.

Категорії “правовий статус” та “правове становище” є тотожними за змістом і характеризуються в понятійному апараті юридичної науки як слова-синоніми. 

Тема правового статусу в юридичній літературі досить актуальна. Існують численні наукові дослідження, присвячені як загальнотеоретичним питанням, так і проблемам правового статусу людини, особи, громадянина, а також статусу учасників адміністративних, кримінальних, цивільних, трудових правовідносин та ін. 

Наукові розробки правового статусу у сфері митних відносин торкаються лише окремих питань правового статусу суб’єктів митних правовідносин. Так, наприклад, Д. В. Приймаченко досліджує правовий статус митних органів, Л. М. Давиденко вивчає особливості правового статусу фізичних осіб у митних правовідносинах, інші науковці фрагментарно торкаються питань правового статусу суб’єктів митних правовідносин.

Тому потребує комплексного дослідження визначення природи, структури, змісту правового статусу суб’єктів митних правовідносин, що дасть можливість визначити правове забезпечення реалізації правового статусу учасників суспільних відносин у митній сфері, їх взаємодію та вплив на соціально-економічний розвиток країни.  

Постановка завдання. Метою статті є дослідження поняття, змісту й елементів 
категорії “правовий статус”. Досягнення цієї мети буде забезпечено реалізацією таких зав-
дань: 1) обґрунтування авторського визначення правового статусу суб’єктів митних правовідносин; 2) дослідження змісту та структури правового статусу суб’єктів митних правовідносин; 3) визначення природи, особливостей правового статусу суб’єктів митних правовідносин та його місця в механізмі правового регулювання митних правовідносин.

Новизна дослідження визначається встановленням сутності категорії “правовий статус суб’єктів митних правовідносин”, її елементів та особливостей.

Результати дослідження. Найрізноманітніші зв’язки держави, особи та суспільства можуть найповніше охарактеризуватися через поняття правового статусу, що відображає основні сторони відносин особи з державою й суспільством. Складні зв’язки між державою та індивідами, а також між індивідами у державно-організованому суспільстві фіксуються державою у правовій формі – у формі прав, свобод, обов’язків. У своїй єдності саме вони становлять правовий статус індивіда, який, у свою чергу, відображає особливості соціальної структури суспільства, рівень розвитку демократичних інститутів та стан законності. Він є системою еталонів, зразків, поведінки суб’єктів, які, з одного боку, захищаються держа-
вою, з іншого – схвалюються суспільством. Отже, справедливо наголошує А. В. Панчишин, “правовий статус як юридична категорія не лише визначає стандарти можливої та необхідної поведінки, що встановлює ступінь взаємодії держави, суспільства та особи, але й забезпечує нормальну життєдіяльність соціального середовища” [8, 95].

Основу розуміння категорії “правовий статус” слід шукати в самому понятті “право”, яке може мати різне смислове навантаження. Так, на думку В. С. Нерсесянца, “право” позначає сферу, кордони і структуру свободи, виступає як форма, норма і захід свободи, яка отримала завдяки законодавчому визначенню офіційний державний захист” [9, 71]. 
Більше того, необхідно підкреслити, що “такі поняття, як “право”, “правове”, з одного боку, і “юридичне” – з іншого, ототожнюються, увага концентрується на різниці між об’єктивним правом (інституційним утворенням, близьким до того, що розуміється під тер-
міном “закон”) і суб’єктивним (юридичними можливостями, свободою поведінки, що належить конкретному суб’єкту)” [2, 48]. 

На наш погляд, важливе формулювання й закріплення правового статусу суб’єкта права з урахуванням “публічного та приватного інтересу у сфері митних правовідносин.

У дослідженні сутності права, правових явищ, процесів і станів, зокрема й правовідносин, слід використовувати інтегративний підхід, системну методологію [10, 3]. Застосування системного та системно-структурного методу дозволить з’ясувати зміст, структуру й елементи такого явища, як правовий статус, визначити взаємозв’язки, що виникають як між елементами правового статусу, так і між суб’єктами правовідносин, а також у механізмі правового регулювання.

Вивчення категорії правового статусу суб’єктів митних правовідносин полягає у визначенні його змісту й структури, характеристики правової природи та особливостей. 

Дослідження правового статусу суб’єктів митних правовідносин слід починати з етимологічного поняття статусу. Слово “статус” у перекладі з латини (status) означає стан чого-небудь або кого-небудь, становище, правове становище громадянина або юридичної особи [11, 454]. 

У Великому енциклопедичному словнику правовий статус визначено як “встановлене нормами права становище його суб’єктів, сукупність їх прав і обов’язків” [12, 655].
Подальше вивчення категорії полягає у проведенні класифікації правового статусу, що дасть змогу з’ясувати його багатогранність і визначити види.

Дослідження наукової та юридичної літератури дає можливість визначити основні класифікації правового статусу. На підставі змісту правовий статус класифікують так:

1) загальний (конституційний). Загальний правовий статус залишається єдиним для всіх громадян держави, він є базовим і вихідним. Цей статус визначається Конституцією країни, не залежить від конкретних обставин, інші статуси, що виникають у суб’єкта правовідносин, доповнюють його. Роль конституційного статусу має вирішальне значення для правового закріплення демократичних, правових та соціальних стандартів держави;

2) спеціальний (родовий) статус відображає особливості правового становища певних суб’єктів або їх категорій. Базуючись на загальному статусі, він характеризує певну категорію суб’єктів, для якої визначає додатковий комплекс прав та обов’язків;

3) галузевий статус характеризує особливості прав та обов’язків суб’єктів у певній сфері суспільних відносин. Конкретизуючи загальний статус нормами галузевого законодавства, галузевий статус може мати свої особливості, пов’язані з певною галуззю права. Так, можна виділити адміністративно-правовий, цивільно-правовий, фінансово-правовий, кримінально-правовий, митно-правовий та інші статуси;
4) індивідуальний статус визначає правові можливості та обов’язки конкретного суб’єкта. Цей різновид правового статусу найбільш динамічний (динаміка залежить від змін у житті та діяльності суб’єкта), він становить сукупність персоніфікованих прав та обов’язків.

Іншою підставою для класифікації є суб’єкти. Так, у галузі митного права можна визначити правовий статус: 1) фізичних осіб (громадян, іноземних громадян, осіб без громадянства); 2) юридичних осіб (суб’єктів зовнішньоекономічної діяльності, суб’єктів підприєм-
ницької діяльності – митних посередників); 3) митних органів.

Також за цією класифікацією можна визначити професійний статус і статус посадової особи у сфері митних відносин.

Вважаємо, що категорію правовий статус можна досліджувати як систему пов’язаних елементів. Аналізуючи позиції вчених щодо категоріальних та структурних аспектів правового статусу, слід виокремити різні підходи науковців до обсягу цієї категорії.

Так, Н. І. Матузов елементами структури правового статусу визначає правосуб’єктність суб’єкта суспільних відносин; принципи конституційно-правового статусу; права і свободи суб’єкта та гарантії їх реалізації; обов’язки і гарантії їх виконання, правовідносини загального (статусного типу) [13, 231]. На думку І. Магновського, А. М. Колодія, А. Ю. Олійника, до елементів правового статусу необхідно зараховувати: статусні правові норми і право та відносини; суб’єктивні права, свободи та юридичні обов’язки; громадянство; правові принципи та юридичні гарантії; законні інтереси; правосуб’єктність, юридичну відповідальність [14, 18; 15, 133]. 

У юридичній та науковій літературі віднаходимо також погляди про включення до правового статусу таких елементів, як законність, справедливість, гуманізм, правосвідомість, правопорядок, зобов’язання, однак зазначені категорії лише характеризують це явище.

Розглядати структуру галузевого правового статусу (правового статусу суб’єктів у галузі митного права) необхідно з означення кола суб’єктів митних правовідносин, правовий статус яких визначено на нормативному рівні. Суб’єктами митних правовідносин є митні органи, фізичні та юридичні особи.

Особливості правової природи правового статусу суб’єктів митних правовідносин відображаються і в структурі правового статусу. На нашу думку, загальна структура правового статусу суб’єктів митних правовідносин включає такі елементи: 1) правові норми (норми конституційного права, які визначають базовий статус та норми митного права як комплекс-
ної галузі права); 2) права, свободи, законні інтереси та обов’язки суб’єкта митних право-
відносин; 3) правосуб’єктність як основа (передумова) правового статусу; 4) громадянство (для фізичних осіб), резидентство (для юридичних осіб); 5) принципи, гарантії прав і свобод; 6) юридична відповідальність; 7) правовідносини загального (статусного) типу.

Розглядаючи елементи правового статусу, можна вести мову про основні та додаткові елементи. Так, наприклад, основними елементами складу правового статусу є правові норми, права, свободи, законні інтереси та обов’язки, правовідносини та юридична відповідальність суб’єкта митних правовідносин. Додатковими елементами, які забезпечують її існування, можна назвати принципи та гарантії прав та свобод.

У зв’язку з тим, що правовий статус суб’єктів правовідносин – складне та комплексне явище, яке включає також особливості самих суб’єктів митних правовідносин (митний орган, суб’єкт підприємницької діяльності, громадянин), пропонуємо проаналізувати основні, загальні характеристики елементів правового статусу суб’єктів митних правовідносин.

Права суб’єкта митних правовідносин у структурі правового статусу в загальнотеоретичному визначенні – це формально визначені та юридично гарантовані можливості користуватися соціальними благами і реалізовувати суб’єктивні інтереси. Права суб’єкта мит-
них правовідносин – це певні можливості діяти певним чином або утримуватись від певних
учинків з приводу переміщення товарів, предметів, транспортних засобів. Ці права пов’язані із задоволенням потреб, які сформувалися в процесі історичного розвитку людини і відповідають соціально-економічному становищу країни. Зміст і обсяг можливостей суб’єкта визначаються економічним розвитком країни (розвитком торговельних відносин, можливістю особи вільно перетинати кордони тощо). Ступінь і характер взаємодії суб’єктів, наявність соціальних зв’язків також впливають на становлення прав у сфері митних правовідносин. У літературі обґрунтовується позиція, що всі суб’єктивні права та обов’язки, всі правові зв’язки входять до правового статусу [16, 123; 17, 27].
Якщо право та обов’язок – категорії, які визначають правовий статус суб’єкта митних правовідносин як комплексного явища, то свобода як елемент правового статусу може бути розглянута лише в контексті особи. Свобода є теж можливістю як і право й має нормативне закріплення, однак має і свої особливості. Так, скажімо, безпосередньо пов’язаною з митними правовідносинами та належною особі є “свобода переміщення … право вільно залишати територію України, за винятком обмежень, установлених законом”, “право на підприємницьку діяльність, не заборонену законом” [19].
Поряд із правами та свободами як елементами правового статусу окреме місце займають законні інтереси особи – суб’єкта митних правовідносин. Попри те, що понятті інтересу міститься прикметник “законні”, на рівні правової норми зміст інтересів суб’єктів митних правовідносин іноді залишається невизначеним, хоча держава здійснює захист інтересів суб’єктів у сфері митних відносин. Категорія “інтерес” за своєю природою динамічна, тому у правовому полі не забезпечується регулювання всіх інтересів суб’єктів митних правовідносин. 

Юридичний обов’язок суб’єкта митних правовідносин – це встановлена законом міра належної, суспільно-необхідної поведінки у сфері митних правовідносин. У юридичному обов’язку в сфері митних правовідносин знаходять вираження як особисті, так і загально значущі інтереси. Юридичний обов’язок у сфері митних правовідносин спирається на державний примус та юридичну відповідальність. Юридичний обов’язок забезпечує порядок у сфері митних правовідносин і тісно пов’язаний із правами, бо норма права передбачає як можливу, так і належну поведінку. Це ще раз підкреслює важливість балансу приватних та державних інтересів у галузі митного права.

Правовий статус суб’єктів митних правовідносин – це комплексне явище, яке включає статуси суб’єктів митних правовідносин і визначається сукупністю елементів, що харак-
теризують правове становище суб’єкта права в митних правовідносинах.

Правовий статус суб’єкта митних правовідносин – це сукупність прав та обов’язків, визначених у нормах права та санкціонованих державою у сфері переміщення товарів, предметів, транспортних засобів.

З’ясування правової природи категорії “правовий статус суб’єктів митних правовідносин” має базуватися на ознаках та особливостях. Категорія “правовий статус” характеризується такими ознаками в митних правовідносинах.

1. Правовий статус в митних правовідносинах охоплюється митною правосуб’єктністю, тобто певним колом суб’єктів – осіб, які володіють здатністю бути носіями суб’єктивних прав та обов’язків у сфері митних правовідносин.

2. Наявність правового статусу, який визначено нормою митного права, є необхідною умовою участі в митних правовідносинах.

3. Правовий статус виступає змістом митних правовідносин і є системою прав, свобод, інтересів та обов’язків у сфері митних відносин.

4. Елементи правового статусу суб’єктів митних правовідносин такі, що взаємодіють і взаємозалежні, так, правам та обов’язкам суб’єктів митних правовідносин завжди кореспон-
дується обов’язок і відповідальність.

5. Особливості взаємовідносин між державою в особі митних органів та іншими суб’єктами митних правовідносин відображаються в особливостях компетенції митних органів та правовому становищі суб’єктів митних правовідносин, які не наділено владними повноваженнями.

Висновки. Підсумовуючи дослідження правового статусу суб’єктів митних правовідносин як категорії митного права, зазначимо складність, комплексність та системність цього явища. Правовий статус має важливе значення як складова митних правовідносин, він окреслює правове становище суб’єктів у сфері митних правовідносин шляхом визначення прав, свобод, інтересів, обов’язків, а також гарантій їх реалізації, встановлює взаємозв’язок і взаємодію між суб’єктами правовідносин, слугує індикатором забезпечення прав, свобод та законних інтересів у митній царині. 

Подальші наукові розробки категорії “правовий статус суб’єктів митних правовідносин” мають з’ясовувати механізм правового забезпечення реалізації правового статусу суб’єктів митних правовідносин з метою побудови моделі правового статусу, що відповідає сучасній правовій державі.
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