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Статтю присвячено загальному огляду негативного впливу глобалізації на Україну й національну економіку та загальним шляхам розв’язання проблем на сучасному етапі.

Статья посвящена общему обзору негативного влияния глобализации на Украину и национальную экономику, а также общим путям решения проблем на современном этапе.

The article is devoted to the common review of negative tendention of globalization in Ukraine and in national economic. As well in the article author says about common ways of solving this problems.
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Вступ. Зростання кількості та різноманітності форм діяльності інтеграційних об’єднань, прискорення інтеграційних процесів дають підставу мовити про глобальну інтег-
рацію. Вже не стоїть питання: “Вступати чи не вступати?”. На практичному рівні це виявляється у постановці питання “Куди вступати і з ким інтегруватися?” Проблемам глобалізації та її наслідкам присвячено багато досліджень. Зокрема, тематика глобалізації та пов’язані з нею явища досліджено у працях О. Г. Білоруса, Д. Г. Лук’яненко, А. І. Неклесси, А. Н. Панаріної, В. Г. Хороса та ін.
Постановка завдання. Розглядаючи глобалізацію як об’єктивний процес, зазначимо, що це – сучасне явище, яке є засобом подолання багатьох світових проблем, таких як тероризм, міжнаціональне та міжконфесійне непорозуміння, природні катаклізми, голод і бідність. Такого погляду, наприклад, дотримується колишній прем’єр-міністр Великої Британії Тоні Блер, який відвідав Україну на початку червня 2011 р., дав ряд інтерв’ю та прочитав лекцію українським студентам. Разом із тим, як і будь-яке явище, глобалізація є явищем комплексним і має як позитивні, так і негативні риси. Наявність негативних рис глобалізації є підставою для боротьби з цим явищем такої суспільної течії, як “антиглобалізм”. Нині у світі рух противників глобалізації набуває транснаціонального напряму.

Зрозуміло, що нерозумно й не ефективно мати різко полярну точку зору. Як і будь-де, необхідний зважений, експертний підхід і, передусім, намагання зменшити або усунути негативні тенденції, що супроводжують глобалізацію. Глобалізація торкається майже всіх сфер життя країни: економіки, державного управління, права, моралі, релігії тощо. Головна проблема сучасного світу, вважає О. А. Довгаль, зумовлена тим, що взаємодія двох базових тенденцій його розвитку – до уніфікації, поглиблення взаємозалежності народів і держав, з одного боку, і збільшення його різноманіття, з іншого – стає конфліктнішою. Статтю присвячено розгляду найзагальніших негативних впливів глобалізації на економіку України та розгляду загальних шляхів подолання цих проблем. 
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Результати дослідження. Вплив глобалізаційних процесів на розвиток економіки України досить суттєвий, адже наша держава пов’язана з іншими країнами цілою низкою договорів різного рівня і, відповідно, залежна від них. Таким чином, усе, що відбувається у світовому господарстві так чи інакше відбивається на національній економіці, а це несе загрозу національній економіці та безпеці України [1, 33]. Р. Дацьків слушно зазначає, що “проб-
лема, породжувана глобалізацією, викликана побоюванням, що контроль над економікою окремих країн може перейти від суверенних урядів у інші руки, в тому числі до найсильніших держав, багатонаціональних або глобальних корпорацій і міжнародних організацій” [1, 33].

Негативні економічні тенденції тієї чи іншої країни позначаються на економічному здоров’ї України. Глибина наслідків впливу залежить від масової долі економіки постраждалої країни в економіці світу. Яскравим прикладом такої ситуації є світова криза, яка розпочалася у 2006 р. з кризи на ринку іпотечних кредитів США. У результаті цього економічна криза поширилася на всі без винятку країни світу. Причому ця криза виявилася системною і позначилася не тільки на банкрутстві банків (у тому числі й тих, що до цього вважалися еталоном надійності [2, 41]), а й спричинила падіння виробництва, скорочення робочих місць, зменшення реальних доходів населення, збільшення рівня безробіття. Зазначений ефект кризи отримали майже всі державні економіки світу, включаючи Україну.

Глобалізація фінансів стає причиною зростання спекуляцій, підвищує ризик системних збоїв. Джерелами внутрішніх і міжнародних конфліктів стають основні фактори процесу глобалізації – експортна орієнтація, лібералізація, приватизація. Прикладом комплексного виникнення зазначених проблем стала Азіатська криза 1997–1998 рр. [3, 53].

У світлі зазначеного зв’язку нашої економіки з глобальною, в Україні порушується питання захисту вітчизняних виробників і національних споживачів; питання наближення до світових норм і стандартів функціонування економіки країни. Останні питання набули особливої гостроти у контексті вступу України до СОТ. Саме тому важливо визначити основні аспекти щодо сприяння адаптації національної економіки до нових умов функціонування, розробити програму використання інструментів СОТ для захисту українських суб’єктів господарювання на внутрішньому і зовнішньому ринках.

З огляду на поставлені завдання, доцільно використання протекціоністських заходів на основі гнучких новітніх методів, які б не зашкодили розвитку міжнародних відносин України. Фінансова криза, що не подолана, виправдовує необхідність застосування заходів протекціонізму в контексті антикризової програми держави.

З одного боку, класичні протекціоністські заходи не відповідають узятим Україною на себе зобов’язанням і в разі застосування відразу викликають ряд нарікань та політичний і економічний тиск з боку інших країн-контрагентів. Разом з тим такі заходи в період криз, як і невтручання держави у зовнішні економічні відносини в умовах зростання, об’єктивно зумовлені та захищають національні економічні інтереси. Слід зазначити, що не всі протекціоністські заходи можуть бути ефективними. Наприклад, дії Російської Федерації щодо підвищення податку на ввезення готових автомобілів до 25 % чи України, яка ввела додаткову надбавку у розмірі 13 % на мито на весь некритичний імпорт [4, 137].

Для запобігання негативним явищам глобалізації також доцільно було б спрямувати зусилля на вдосконалення митно-тарифного регулювання та митного контролю шляхом використання антидемпінгових та компенсаційних мит у межах установлених норм і на вдосконалення схеми надання й використання митних пільг у митному законодавстві, а також посилення контролю за вказаними процесами.
Крім традиційних тарифних і нетарифних методів захисту внутрішнього ринку, мож-
на використовувати також набір інших, гнучкіших методів, визнаних світовим співтовариством як допустимі методи, що сприяють і захисту внутрішнього виробника, і при цьому не суперечать принципам світової співпраці. Такі заходи досконаліші й дедалі більше спрямовуються на прискорення розв’язання структурних проблем у національній економіці.

Варіативність цих заходів досить велика. Прикладом таких заходів є, скажімо, заява уряду Токіо про надання частини власних міжнародних резервів для підтримки на зовнішньому ринку вітчизняного товаровиробника Toyota (фінансова підтримка), практика підтримки вітчизняних товаровиробників на внутрішньому ринку шляхом надання різних субсидій. Наприклад, Китай надав національним аграріям субсидії; Франція взяла на себе обов’язок надати матеріальну допомогу французьким автовиробникам: Citroen i Renault. Уряд Сполучених Штатів Америки в умовах кризи надав суттєву фінансову допомогу компаніям Ford, General Motors та ряду інших компаній. Деякі європейські країни використовують методи прямої агітації щодо використання вітчизняної продукції (до речі, цей метод використовується і в Україні у рекламах соціальної спрямованості). Деякі країни у програмах з відновлення національних економік відмовляються закладати статті на допомогу підприємствам-нерезидентам, або встановлюють для компаній, що отримали державну допомогу, вимогу використання інвестиційних ресурсів тільки в межах країни [3, 13].

Україна як самостійна держава має використовувати зазначені методи й шукати влас-
ні засоби захисту своїх позицій у зовнішній економіці відповідно до специфіки процесів, що відбуваються в державі. У найзагальнішому вигляді слушними та такими, що заслуговують на підтримку, є запропоновані Р. Дацьків принципи, які сприятимуть зміцненню економічної безпеки держави та запобіганню негативним явищам глобалізації:

1. Необмеження експортних та імпортних операцій лише однією державою або групою держав, пов’язаних одна з одною. Навіть якщо це зменшує прибуток, треба прагнути застосовувати однакові правила гри у всіх географічних напрямках.

2. Уникнення прийняття зобов’язань щодо імпорту товарів і здійснення трансакцій на довгострокову перспективу. Контрагент може відмовитися від виконання своїх зобов’язань.

3. Валютний ринок не повинен залежати від однієї валюти для того, щоб її знецінення не мало негативних наслідків для національної економіки.

4. Доступ до стратегічних резервів і забезпечення собі доступу до них на незаангажованих міжнародних ринках.

5. Налагодження зв’язків з державами, що мають подібні показники ВНП, аналогічні проблеми розвитку господарства, але різні структури економік [1, 35–36].
Зазначимо, що будь-які заходи запобігання негативним явищам глобалізації неможливі без побудови стабільного, передбачуваного та прозорого середовища для діяльності всіх форм бізнесу в Україні й розвитку інфраструктури, використання інноваційних технологій з метою заощадження ресурсів, установлення єдиних правил господарювання на внутрішньому ринку. Сюди ж можна зарахувати гарантування всім суб’єктам господарської діяльності захисту їх законних прав та інтересів не лише у відносинах з іншими суб’єктами, але й з органами влади, вжиття заходів подолання корупції, боротьби з тіньовими схемами економічної діяльності, відмежування влади від бізнесу, припинення лобіювання інтересів окремих бізнес-груп [6, 26].

Для досягнення внутрішньої стабільності й забезпечення стабільної позиції на зовнішньому ринку необхідний чіткий контроль за внутрішньою та зовнішньою збалансованістю україн-
ської економіки на макроекономічному рівні. Зовнішня незбалансованість може здійснювати негативний вплив як на економіку окремих країни, так і на всю світогосподарську систему. Тому зовнішня рівновага та її узгодженість з внутрішньою за тенденції до відкритості мають знаходитися у ряді основних цілей макроекономічної політики держави [7, 23].

Висновки. Україна у процесі глобалізації потребує захисту від негативних явищ останньої. У контексті оборони від економічних загроз з боку інших держав вагома роль належить урядові, який мусить системно ліквідовувати ті негативні явища, що можуть стати об’єктом зовнішнього економічного “нападу” [1, 34]. Окрім традиційних методів регулювання митної політики, необхідно застосовувати нові комплексні заходи та працювати над їх упровадженням, а саме: реалізацію цих заходів необхідно провадити через зважений підхід на основі міжнародних угод України до порядку застосування субсидій та компенсаційних заходів для суб’єктів

зовнішньоекономічної діяльності, розроблення державних програм щодо підтримки зовнішньої торгівлі України, підвищення рівня національної самоповаги та знищення корупції.
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