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ДЕРЖАВНА ПОЛІТИКА У СФЕРІ ДЕРЖАВНОЇ МИТНОЇ СПРАВИ: 
ЗАСОБИ РЕАЛІЗАЦІЇ ЗА КОДИФІКОВАНИМ АКТОМ 

“Якщо імпортери почнуть хвалити митницю, доведеться подати у відставку…”

 (інтерв’ю Голови ДМСУ Ігоря Калєтніка газеті “Дзеркало тижня. Україна”. – 2011. – № 23)

Державна політика у сфері державної митної справи розглядається крізь призму основного кодифікованого акта в галузі митної справи. Відтак предметом вивчення стали сам термін, що позначає один із видів державної політики, а також засоби її реалізації, передбачені ст. 5 Митного кодексу України 2012 р. 

Государственная политика в сфере государственного таможенного дела рассматривается сквозь призму основного кодифицированного акта в области таможенного дела. Следовательно, предметом изучения стали сам термин, обозначающий один из видов государственной политики, а также средства ее реализации, предусмотренные ст. 5 Таможенного кодекса Украины 2012 г.

State policy in the sphere of civil customs seen through the prism of the main act codified in the field of customs. Thus, the subject of study became the term that refers to one type of policy and the means of implementation, Article 5 of the Customs Code of Ukraine in 2012.
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Вступ. Подане як епіграф слід розуміти таким чином, що, на жаль, модернізація мит-
ного регулювання не завжди знаходить підтримку у громадян і суб’єктів ЗЕД. Багато хто з них відчули на собі позитивні результати копіткої праці з удосконалення механізмів формування й реалізації митної політики в нашій державі. Водночас стала “звичка” окремих імпортерів мінімізувати втрати на митному кордоні, корумпованість як державних органів, так і суспільства не дозволяє стверджувати про поширеність практики цивілізованого діалогу суб’єктів зовнішньої торгівлі з митними органами. Що зрештою не може не відбиватися на характеристиці вітчизняної митної політики.

Постановка завдання. Важливе законодавче визначення поняття державної митної політики в контексті дискусії щодо сучасності й найближчого майбутнього методів її реалізації. Акцент зроблено на правовому аспекті реалізації митної політики держави. Проте важливе значення мають і соціальні, і психо-етичні, і, безумовно, економічні її аспекти, всі вони заслуговують на окремі вузькоспеціальні дослідження.

Із набранням чинності нового Митного кодексу України розпочато черговий етап реа-
лізації митної політики держави як інструменту забезпечення її економічних інтересів. 
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Дещо в іншому виконанні засоби реалізації митної політики зображено в кодифікованому акті. У межах цієї статті пропонується авторське бачення якості їхньої правової рег-
ламентації з урахуванням результатів наукових досліджень митної політики як такої і право-
вого механізму її реалізації зокрема (різні аспекти державної політики досліджували І. М. Карамбович, С. В. Ківалов, О. М. Козирін, Б. А. Кормич, В. П. Науменко, І. О. Панов, П. В. Пашко, Д. В. Приймаченко, А. Б. Яценко). 

Результати дослідження. На думку О. П. Гребельника, під час визначення митної політики має враховуватися основні підходи до її трактування: владно-правовий, організаційно-інституціональний, економічний і психо-етичний. Задля досягнення цілей даної розвідки сконцентруємо увагу на перших двох.

Як слушно зауважує Б. А. Кормич, виходячи із сучасних поглядів на теорію держави та права, державна політика є тим критерієм, що визначає зміст діяльності держави в тій чи іншій сфері. Вона формалізується в конкретних правових нормах і реалізується в процесі діяльності органів державної влади.
У новоприйнятому Митному кодексі України у ст. 5 міститься визначення поняття “державна політика у сфері державної митної справи”: це система цілей, принципів, функцій, напрямів, засобів і механізмів діяльності держави, спрямованих на забезпечення національних митних інтересів та безпеки України, регулювання зовнішньої торгівлі та захист внутрішнього ринку, розвиток національної економіки та її інтеграцію до світової економіки, наповнення державного бюджету, які реалізуються через 1) механізми тарифного та нетарифного регулювання зовнішньоекономічної діяльності; 2) участь у митних союзах, зонах вільної торгівлі та міжнародних договорах (конвенціях) з митних питань; 3) установлення порядку переміщення товарів через митний кордон України та здійснення їх митного контролю; 4) законодавство України з питань державної митної справи. До них ми звернемося згодом. Проте для кращого їх розуміння слід визначитися з поняттями, якими оперує законодавець: тарифне регулювання, нетарифне регулювання, митний союз, зона вільної торгівлі, міжнародний договір (конвенція), порядок переміщення товарів через митний кордон, митний контроль, законодавство України з питань державної митної справи. 

Наприклад, тарифне й нетарифне регулювання ЗЕД. Розмежувати їх можна з погляду на дотичність до митного тарифу України. Або термін “зона вільної торгівлі” – тип міжнародної інтеграції, за якої в країнах-учасницях скасовуються митні збори й податки, а також кількісні обмеження у взаємній торгівлі згідно з міжнародним договором. Таким чином, окремі з перелічених термінів закріплено в Митному кодексі України, інші залишилися поза його межами.

Поняття митної політики в цьому акті подано, як видно, з указівкою на цілі: а) національні митні інтереси та безпека України; б) регулювання зовнішньої торгівлі; в) захист внутрішнього ринку; г) розвиток національної економіки та її інтеграція до світової економіки; д) наповнення державного бюджету.
Відповідно до ст. 6 МК України митні інтереси України – це національні інтереси України, забезпечення та реалізація яких досягається шляхом здійснення державної митної справи; митна безпека – це стан захищеності митних інтересів України. Гадаю, решта термінів не потребує на додаткове роз’яснення.

Ураховуючи спрямованість митної політики на захист національних митних інтересів та економічної безпеки країни, тільки комплексне виконання митними органами покладених на них завдань може забезпечити реалізацію митної політики та ефективне здійснення митної справи [1].
Слушною є думка, що митна політика, будучи складовою державної політики, реалізується в процесі діяльності всього комплексу інститутів публічної влади конкретної держави. Цей комплекс включає органи всіх гілок державної влади – законодавчої, виконавчої, судової та органи місцевого самоврядування, в рамках діяльності яких також вирішується певна група питань.

Найбільш детально суб’єктний склад інституціонального механізму митної політики визначається в Законі України “Про зовнішньоекономічну діяльність” (ст. 9, 10). Зокрема, з центральних органів державної влади до складу цього механізму входять Верховна Рада (ст. 85 КУ), Кабінет Міністрів, Національний банк, Мінекономрозвитку і торгівлі, Державна митна служба України, Антимонопольний комітет України, Міжвідомча комісія з міжнародної торгівлі тощо. 

Будь-який перелік суб’єктів проведення митної політики не може бути вичерпним. Ті або інші завдання щодо формування або реалізації митної політики можуть вирішуватися багатьма як державними, так і недержавними інституціями. Окремо слід згадати так звану “дозвільну систему” – систему органів державної влади, до компетенції яких входить видання дозволів на здійснення тих чи інших зовнішньоекономічних операцій: міністерства й служби, серед яких Міністерство культури і мистецтв, Міністерство охорони здоров’я України, Мінагропромполітики України та інші.

Саме Мінфін України – головний орган у системі центральних органів виконавчої влади з формування та забезпечення реалізації державної фінансової, бюджетної, податкової, митної політики, політики у сфері державного фінансового контролю, казначейського обслуговування бюджетних коштів, бухгалтерського обліку (п. 1 Положення про Мінфін України Указом Президента України від 08 квітня 2011 р. № 446). До основних завдань Мінфіну України законодавство зараховує зокрема, формування та забезпечення реалізації державної фінансової, бюджетної, податкової і митної політики; розгляд звітів про виконання покладених на Державну митну службу України завдань; здійснення нормативно-правового регулювання у фінансовій, бюджетній, податковій, митній сферах.

Міністр фінансів спрямовує та координує діяльність Державної митної служби України. Інструментом такої роботи є спеціальний Департамент податкової, митної політики та методології бухгалтерського обліку.

Вищий законодавчий орган держави у своєму складі має спеціалізований колегіальний орган – Комітет з питань фінансів, банківської діяльності, податкової та митної політики. Він є органом парламенту, який утворюється  з числа народних депутатів України для здійснення законопроектної роботи за напрямком митного регулювання, підготовки і попереднього розгляду питань зі сфери митної справи, виконання відповідних контрольних функцій. 

Комітет функціонує силами 2 підкомітетів: 1) підкомітету з питань стратегії розвитку фінансової, банківської, податкової і митної політики, співробітництва з міжнародними фінансовими організаціями та регуляторами, 2) підкомітету з питань митної справи та митних тарифів, діяльності митних органів.

Важливе місце в механізмові реалізації митної політики, а саме одного з напрямів, посідає Митно-тарифна рада України, створена ПКМУ від 7 лютого 1994 р. № 62. Діяльність Митно-тарифної ради ґрунтується на принципах проведення єдиної митно-тарифної політики на основі врахування інтересів  країни і суб’єктів зовнішньоекономічної діяльності, захисту внутрішнього ринку, обмеження монополізму та недопущення недобросовісної конкуренції під час здійснення експортно-імпортних операцій, протидії  дискримінаційним заходам окремих іноземних держав та їх союзів. Головними завданнями Митно-тарифної ради є й такі, як розроблення пропозицій про основні  напрями і засоби реалізації митно-тарифної політики України; розроблення  проектів  актів законодавства України та міжнародних договорів України щодо митно-тарифного регулювання.

Водночас головний суб’єкт проведення в життя митної політики, безумовно, – це сис-
тема митних органів, “ядро” якої – Державна митна служба України. ДМСУ – центральний орган виконавчої влади, що забезпечує реалізацію державної політики у сфері державної митної справи, спрямовує, координує та контролює діяльність митниць, митних постів, спеціалізованих митних органів та митних організацій, спеціалізованих навчальних закладів та науково-дослідної установи митної служби України, в межах своїх повноважень видає накази, організує та контролює їх виконання.

Окрім суб’єктів реалізації митної політики, справедливо стверджує Б. А. Кормич [2], також належать основні засоби її проведення: правові норми, митна служба, митна діяльність. Формами останньої є митне оформлення, митний контроль, стягнення митних платежів, ведення митної статистики, боротьба з порушеннями митного законодавства, співробіт-
ництво з митними та іншими органами іноземних держав та деякі інші.

Безумовно, значну роль у процесі реалізації митної політики відіграють судові органи, особливо в контексті забезпечення прав та законних інтересів окремих фізичних і юридичних осіб – суб’єктів митно-правових відносин. Зокрема, відповідно до ст. 55 Конституції України, яка передбачає право на оскарження в суді рішень, дій чи бездіяльності органів державної влади, органів місцевого самоврядування, посадових і судових осіб, важливе також передбачене цією ж статтею право після використання всіх національних засобів правового захисту звертатися за захистом своїх прав і свобод до відповідних міжнародних судових установ чи до відповідних органів міжнародних організацій, членом або учасником яких є Україна.

Державна політика національної безпеки (а відтак і митної) визначається, виходячи з пріоритетності національних інтересів та загроз національній безпеці України, і здійснюється через реалізацію відповідних доктрин, стратегій, концепцій і програм у сфері національної митної безпеки згідно з чинним законодавством. І тут не можна не навести концепцію реформування діяльності митних органів “Обличчям до людей”, стратегію розвитку Держмитслужби України на 2013 р. “Чистий бізнес – чесні податки”. Остання має за мету досягнення такого рівня митного адміністрування, який передбачає його високу ефективність при зовнішній простоті і швидкості оформлення; з боку бізнесу – чесне декларування і сплата платежів у повному обсязі, а з боку митниці – довіра, відсутність упередженості, стягнення платежів виключно в обсягах, передбачених законом [3].

Новітнім, так би мовити, прикладом “стратегій” може слугувати і Рамкова стратегія співробітництва в митній справі. Ідеться насамперед про те, що Україна взяла на себе зобов’язання привести своє законодавство в частині митної політики до стандартів ЄС. І це успішно зроблено. Слід підкреслити, що всі основні положення Стратегії вже імплементовано в новому МК України. Реалізація її положень розпочнеться вже найближчим часом. Наразі створено робочі групи, експерти яких на практиці відпрацьовують аспекти такої взаємодії. Стратегія визначає основні пріоритети взаємодії в митній справі між Україною та ЄС. Це спрощення і прискорення митних процедур, система аналізу ризиків та постаудитконтроль, обмін інформацією, захист прав інтелектуальної власності та протидія контрабанді, приєднання до системи спільного транзиту.

Розглянемо методи реалізації митної політики, передбачені основним кодифікованим актом у галузі митної справи.

1. Механізми тарифного та нетарифного регулювання зовнішньоекономічної 
діяльності.

Митна політика реалізується через механізм тарифного регулювання ЗЕД. Він включає інструменти митного тарифу України, методологію нарахування митних платежів, умови надання тарифних пільг (преференцій).

Слід додати, що в економічній науці обґрунтовано тезу щодо неправомірності ототожнення митної і тарифної політики. Бо функції митної політики в перебігу реалізації загальної економічної стратегії держави ширші за ті, що виконуються тарифною політикою. Остання за своєю суттю є механізмом реалізації митної політики.
Нетарифне регулювання ЗЕД відбувається із застосуванням відповідних передбачених чинним законодавством заходів. Згідно із п. 13 ст. 4 МК України: заходи нетарифного регулювання зовнішньоекономічної діяльності – не пов’язані із застосуванням мита до товарів, що переміщуються через митний кордон України, встановлені відповідно до закону заборони та/або обмеження, спрямовані на: а) захист внутрішнього ринку, громадського порядку та безпеки, суспільної моралі; б) охорону здоров’я та життя людей і тварин; в) охорону навколишнього природного середовища; г) захист прав споживачів товарів, що ввозяться в Україну; д) охорону національної культурної та історичної спадщини.

Світова організація торгівлі вважає пріоритетним застосування саме тарифних заходів регулювання ЗЕД як більш прозорі й неупереджені, порівняно з нетарифними. Утім пов-
ної відмови від застосування останніх годі й чекати. Особливо в періоди глобальної економічної кризи.

2. Участь у митних союзах, зонах вільної торгівлі та міжнародних договорах (конвенціях) з митних питань.

Наразі Україна як держава не бере участі в митних союзах. Однак, ведуться перемовини щодо участі в зонах вільної торгівлі. Зокрема, профільний парламентський комітет і уряд дискутують з приводу питання, пов’язаного з ратифікацією Угоди про створення зони вільної торгівлі в рамках СНД. Законопроект підтримали 260 депутатів з мінімально необхідних 226. Договір не досконалий, у ньому є приписи, які не відповідають національним економічним інтересам, але, за великим рахунком, вирішує низку питань щодо зовнішньої торгівлі. Важливий і вартий дискусії один із пунктів договору, який передбачає санкції з боку країн – учасниць СНД у разі, якщо одна зі сторін договору створить зону вільної торгівлі з іншими країнами.

Підписано низку міжнародних договорів (конвенцій) з митних питань. Ключова тут Кіотська конвенція. Професор К. К. Сандровський свого часу влучно назвав її “Конституцією міждержавної зовнішньої торгівлі”.

3. Установлення порядку переміщення товарів через митний кордон України та здійснення їх митного контролю.

За своєю сутністю встановлення порядку транскордонного переміщення товарів – це митне регулювання, результатом якого є поява митних правил. А вже встановлені порядок і умови переміщення товарів через митний кордон України, їх митний контроль та митне оформлення, застосування механізмів тарифного і нетарифного регулювання зовнішньоекономічної діяльності, справляння митних платежів, ведення митної статистики, обмін митною інформацією, ведення Української класифікації товарів зовнішньоекономічної діяльності, здійснення відповідно до закону державного контролю нехарчової продукції під час її ввезення на митну територію України, запобігання та протидія контрабанді, боротьба з порушеннями митних правил, організація і забезпечення діяльності митних органів та інші заходи, спрямовані на реалізацію державної політики у сфері державної митної справи, становлять державну митну справу.

4. Законодавство України з питань державної митної справи.

Законодавство України з питань митної справи складається з Конституції України, Митного кодексу України, інших законів України, що регулюють питання, зазначені у ст. 7 МК України, з міжнародних договорів України, згоду на обов’язковість яких надано Верховною Радою України, а також з нормативно-правових актів, виданих на основі та на виконання МК України та інших законодавчих актів.

Відносини, пов’язані зі справлянням митних платежів, регулюються МК України, Податковим кодексом України та іншими законами України з питань оподаткування. Якщо міжнародним договором України, згоду на обов’язковість якого надано Верховною Радою України, встановлено інші правила, ніж передбачені МК України та іншими законами України, застосовуються правила міжнародного договору України.

Висновки. Митна політика – різновид державної політики, а її головне функціональ-
не завдання – це забезпечення захисту національних інтересів та національної безпеки України в політичній, економічній, соціальній, екологічній та інших сферах. Вона базується на певних концептуальних засадах (базових національних інтересах та відповідних аспектах державної політики національної безпеки) і здійснюється через реалізацію відповідних доктрин, стратегій, концепцій і програм у різних сферах державної діяльності. У процесі проведення митної політики головною парадигмою мають виступати поняття національних митних інтересів та національної митної безпеки.

Митний кодекс України у ст. 5 фіксує конкретні методи реалізації митної політики, кожний з яких потребує поступового вдосконалення зусиллями органів державної влади всіх гілок у межах їхніх повноважень і компетенції.
Тенденції розвитку митної політики в Україні на найближчу перспективу такі: законодавче (у т. ч. через МК України) стимулювання інвестиційної діяльності у пріоритетних 
галузях економіки України для створення нових робочих місць (2013–2032 рр.); створення повноцінного легального внутрішнього ринку та детінізації торгівлі через внесення змін у митне та податкове законодавство; подальший розвиток системи електронного документообігу у сфері митних відносин; посилення залежності митної політики держави через збільшення ступеня її інтегрованості у світові та регіональні економічні процеси (пошук компромісу між східним і західним вектором); активізація взаємодії митних органів із суб’єктами господарювання, що здійснюють зовнішньоекономічну діяльність; продовження налагодження ефективної взаємодії з митними службами суміжних держав та країн – найбільших торговельних партнерів України; робота, спрямована на підписання Об’єднавчої угоди України з Євросоюзом, звідси зміни в митній політиці в напрямку практичної реалізації ідеї мінімізації нетарифного обмеження (кількісного та якісного) й водночас захист національного товаровиробника митно-тарифними бар’єрами відповідно до правил СОТ.
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