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ЗАПОБІГАННЯ НЕЗАКОННОМУ ПЕРЕПРАВЛЕННЮ ОСІБ 
ЧЕРЕЗ ДЕРЖАВНИЙ КОРДОН УКРАЇНИ

У статті розглядається сутність шляхів удосконалення запобігання незаконному переправленню осіб через державний кордон України.
В статье рассматривается сущность путей совершенствования предупреждения незаконного перемещения лиц через государственную границу Украины.

The article deals with the essence of the methods to enhance the prevention of the persons illegal crossing of the state border of Ukraine.
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Вступ. Аналіз міжнародної та національної практики службової діяльності правоохоронних органів показує, що вдосконалення запобігання незаконному переправленню осіб через державний кордон здійснюється за такими шляхами: удосконалення наукового забезпечення правового регулювання запобігання незаконному переправленню осіб через державний кордон України; удосконалення міжнародного співробітництва; удосконалення чинного законодавства; удосконалення інформаційно-аналітичного забезпечення діяльності правоохоронних органів (ДПСУ, МВСУ, СБУ); усунення соціальної бази незаконного переправлення осіб через державний кордон України; удосконалення взаємодії правоохоронних органів з населенням України.

Постановка завдання. Мета статті – дослідження шляхів удосконалення запобігання незаконному переправленню осіб через державний кордон України.

Результати дослідження. Наукове забезпечення запобігання незаконному переправленню осіб через державний кордон України охоплює такі напрямки: розробка концептуаль-
них фундаментальних і теоретико-прикладних основ кримінологічної теорії запобігання незаконному переправленню осіб через державний кордон України; орієнтація правоохоронних органів на необхідність поглибленого вивчення проблем запобігання незаконному переправленню осіб через державний кордон України; розробка пропозицій з удосконалення чинного законодавства щодо запобігання незаконному переправленню осіб через держав-
ний кордон України; розробка та впровадження в навчальний процес програми спеціального курсу “Кримінологічна теорія запобігання нелегальній міграції та незаконному переправленню осіб через державний кордон України”; утворення центру наукових досліджень та узагальнення досвіду службової діяльності правоохоронних органів щодо запобігання злочинної діяльності на державному кордоні України; узагальнення досвіду роботи міжвідомчих слідчо-оперативних груп з розслідування злочинів, передбачених ст. 332 та ст. 358 КК України, опрацювання рекомендацій щодо практики їх утворення й діяльності на відповідних етапах розслідування; проведення міжвідомчих науково-практичних конференцій за тематикою запобігання незаконному переправленню осіб через державний кордон України.
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О. Негодченко визначає, що наукові дослідження – це важливий та універсальний інструмент забезпечення практичного спрямування навчального процесу, але разом з тим вони мають ефективніше впливати на вдосконалення правоохоронної діяльності [1].

Удосконалення міжнародного співробітництва щодо запобігання незаконному переправленню осіб через державний кордон здійснюється за такими напрямками: захист прав людини – іноземного громадянина; боротьба з транскордонними організованими групами за попередньою змовою на державному кордоні; запобігання незаконному переправленню осіб через державний кордон.

Країни Євросоюзу надають особливого значення, а саме вважають, що незаконне переправлення осіб через кордон створює реальну загрозу національній безпеці, тому триває еволюція міграційного законодавства від заохочення до обмеження в’їзду. Тому у країнах ЄС застосовується комбінований підхід до іноземних громадян і осіб без громадянства, який поєднує політику “відкритих передніх дверей” та політику “закритих задніх дверей”. У країнах Євросоюзу щорічно розробляється імміграційний план, у якому зафіксовано основні параметри імміграції, що супроводжується виділенням необхідних міграційним служ-
бам ресурсів.

В умовах глобалізації виникає нагальна потреба розбудови регіонального та міжнародного співробітництва правоохоронних органів. Для цього необхідно: 
– усвідомлення потреби міжнародного співробітництва для ефективного запобігання незаконному переправленню осіб через державний кордон у цілому; 

– проведення з відповідними правоохоронними органами суміжних держав скоординованих заходів щодо знешкодження транскордонних організованих груп за попередньою змовою; 
– заповнення прогалин у нормативно-правовій базі, приводячи її у відповідність до світових та європейських стандартів; 

– сприйняття стандартів як міжнародних зобов’язань та відтворення цих зобов’язань у національному законодавстві про правоохоронну діяльність.

В. Жук звертає увагу, що серйозність проблем запобігання нелегальній міграції та вплив цього явища на правопорядок не лише в окремих країнах, а й у світі потребує вжиття комплексних заходів, основу яких мають становити заходи правового характеру, а також дослідження й узагальнення іноземного досвіду запобігання незаконному переправленню осіб через кордон, вивчення можливості впровадження такого досвіду в національне законодавство та правоохоронну практику, а також розробка на підставі відповідного аналізу конкретних рекомендацій та пропозицій [2].

Упровадження іноземного досвіду запобігання незаконному переправленню осіб через державний кордон України можливо за такими напрямками: удосконалення положень чинного законодавства щодо форм і методів контролю за міграційними процесами; підвищення якості прикордонного режиму на традиційних шляхах незаконного переправлення осіб через державний кордон України; встановлення відповідальності за незаконне використання праці іноземних громадян і осіб без громадянства; удосконалення діяльності наявних спеціалізованих державних структур щодо запобігання незаконному переправленню осіб через державний кордон; робота з “наближення” національного, в першу чергу, кримінального законодавства, до європейських стандартів; організація та проведення різноманітних міжнародних заходів (науково-практичних конференцій, семінарів, нарад, стажування, навчання) з метою координації та розробки спільних заходів щодо запобігання незаконному переправленню осіб через державний кордон; підвищення рівня професійної підготовки співробітників правоохоронних органів; матеріально-технічна допомога правоохоронним органам; організація взаємодії з правоохоронними органами суміжних держав по лінії оперативно-розшукової діяльності, з метою проведення спільних заходів щодо знешкодження транскордонних організованих груп за попередньою змовою; налагодження чіткої взаємодії та координації діяльності правоохоронних органів суміжних держав.

Не можна не погодитися з думкою В. Олефіра, який, аналізуючи відношення різних держав до незаконного переправлення осіб через державний кордон та розбіжність інтересів держав у міграційному “ланцюзі” (країни походження – транзиту – призначення), акцентує увагу на тому, що кожна ланка в даному “ланцюзі” домінуюча. [3]

Виходячи з цього, Л. Капітанчук визначає, що країни Південної та Східної Європи беруть участь у всіх ланках даного “ланцюга”. Тому можна стверджувати, що проблема незаконного переправлення осіб через державний кордон України торкнулася майже всіх країн та стала підставою для необхідності спільної координації державної політики та міжнародного співробітництва із цього питання [4].

У жовтні 2008 р. глави країн та урядів ЄС затвердили Європейський пакт імміграції та надання притулку, цей документ спрямовується на: 

– запобігання незаконному переправленню осіб через кордон через укладання угод про реадмісію на рівні Євросоюзу та на двосторонньому рівні з тими країнами, з якими виникає потреба, забезпечити запобігання ризикам незаконного переправлення осіб через кордон у рамках політики в’їзду та проживання в країнах – членах ЄС вихідців з третіх країн, розвивати співпрацю країн-членів у питанні забезпечення екстрадиції іноземних громадян і осіб без громадянства (включаючи обмін біометричними даними), посилити співпрацю з третіми країнами, що є країнами походження мігрантів для посилення боротьби на рівні поліції та судів з іноземних громадян і осіб без громадянства, а також повідомляти через Шенгенську інформаційну систему про всі випадки екстрадиції іноземних громадян і осіб без громадянства;

– посилення системи прикордонного контролю через забезпечення ефективного контролю зовнішніх сухопутних, морських та авіаційних кордонів, розробити загальну систему використання біометричних даних;

– посилення співпраці з країнами – походження іноземних громадян й осіб без громадянства.

Удосконалення чинного законодавства, яке регулює питання запобігання незаконному переправленню осіб через державний кордон, потребує: систематизації і забезпечення єдиного підходу до формування міграційного законодавства відповідно до міжнародної практики, зокрема положень Конвенції ООН боротьби з транскордонною злочинністю. Це передбачає як доповнення відповідних положень кримінального та адміністративного кодексів, так і приєднання України до основних міжнародно-правових положень про біженців, права трудящих-мігрантів тощо; реалістичного підходу до заходів запобігання незаконному переправленню осіб через державний кордон; постійного моніторингу змін у міграційному законодавстві інших країн та міжнародних угод.

Дослідження цієї проблеми вказує, що необхідно здійснювати роботу з “наближення” національного, в першу чергу, кримінального законодавства транзитних країн, до європейських стандартів. Одним зі шляхів стає уніфікація деяких аспектів кримінально-процесуального законодавства з метою збирання та використання доказів протиправної діяльності членів транскордонних злочинних груп. Це можливо через механізм імплементації норм міжнародного права в українське законодавство.

В основі об’єктивної необхідності створення механізму імплементації лежить посилка про те, що норми міжнародного права не мають безпосередньої дії в національній правовій системі держави, так і норми внутрішньодержавного права не застосовуються в міжнародно-правовій сфері.

Нормативна основа механізму імплементації – це комплекс міжнародних норм, що розробило міжнародне співтовариство з метою регламентації і регулювання права міжнародних договорів, тобто: кожний чинний договір обов’язковий для його учасників і має сумлінно виконуватися; учасник не може посилатися на положення внутрішнього права як на виправдання невиконання ним договору; разом з текстом міжнародного договору може враховуватися практика його застосування і тлумачення за згодою сторін.

У процесі дослідження з’ясовано, що переважна більшість міжнародно-правових норм, яка міститься в міжнародно-правових договорах, реалізується через національний механізм імплементації, під яким розуміється єдність правових і організаційних засобів, що створюються як спільними зусиллями держав, так і використовуються індивідуально для всебічної, своєчасної і повної реалізації прийнятих відповідно до міжнародного права зобов’язань.

О. Балінський підкреслює, що вітчизняні науковці виділяють ряд істотних недоліків теоретичного та практичного характеру, які впливають на належне функціонування механіз-
му імплементації: відсутність закріплення на конституційному рівні пріоритету норм міжнародного права над внутрішнім правом; відсутність чітко визначеної ієрархії норм міжнародного і внутрішнього права, що викликає проблеми в їх правозастосуванні в разі появи суперечності між зазначеними нормами; чинні міжнародні договори, згоду на обов’язковість яких для України надала Верховна Рада України, є частиною національного законодавства, а не права, як доцільніше було б закріпити у ст. 9 Конституції України; відсутність чіткого визначення моменту, з якого міжнародний договір стає частиною національного законодавства, що призводить до помилок у процесі правозастосування; відсутність необхідної системи інформування суб’єктів внутрішнього права України про набуття чинності для України міжнародних договорів [5].

Дослідження підтверджує, що для цього необхідно: забезпечити ратифікацію та імплементацію найважливіших міжнародних документів, спрямованих на запобігання незаконному переправленню осіб через державний кордон України; вживати належні заходи в галузі прикордонного контролю, видворення, депортації, реадмісії та візової політики з метою запобігання використанню території України іноземними громадянами й особами без громадянства та транзиту їх до країн Євросоюзу; закріпити законодавчо чіткий розподіл повноважень усіх суб’єктів правоохоронної діяльності, що безпосередньо здійснюють запобігання незаконному переправленню осіб через державний кордон; установити в законодавчому порядку кримінальну відповідальність державних установ, юридичних та фізичних осіб, які запрошують і приймають іноземних громадян і осіб без громадянства, за порушення правил перебування на території України; продовжити укладання двосторонніх міждержавних угод з країнами-походження, які є “постачальниками” іноземних громадян і осіб без громадянства на Україну; вдосконалювати систему правоохоронних органів, які здійснюють реалізацію передбачених законом кримінально-правових заходів впливу на злочинність, тобто запобігання незаконному переправленню осіб через державний кордон України.

З 25 серпня 2009 р. у пунктах пропуску через державний кордон запроваджено Порядок проведення вибіркового контролю за наявністю в іноземних громадянах і осіб без громадянства фінансового забезпечення для перебування в Україні, затверджений наказом адміністрації ДПСУ від 14.07.2009 № 519. Цей порядок запроваджено на виконання Постанови КМУ від 29.12.1995 № 1074 “Правила в’їзду іноземних громадян й осіб без громадянства в Україну, їх виїзду з України і транзитного проїзду через її територію” п. 16-1, котрий визначає, що громадяни 90 країн та особи без громадянства, які постійно проживають у зазначених країнах, мають фінансово підтверджувати можливість свого перебування в Україні та транзитного проїзду її територією. Таким підтвердженням слугуватимуть кошти в 20-кратному розмірі прожиткового мінімуму. Відповідно до зазначеної Постанови вибірковий контроль здійснюватимуть посадові особи прикордонного відомства.

Слід зазначити, що дана практика загальноприйнята для багатьох країн світу. Так, згідно зі ст. 34 Кодексу Шенгенських кордонів, кожна окрема країна Євросоюзу щороку встановлює власні умови про наявність коштів у осіб, які перетинають державний кордон. Наприклад, Республіки Польща – це 150 євро на добу; Словацька Республіка – від 56 до 150 євро на добу, з урахування мети прибуття; Угорщина – від 100 до 150 євро на добу.

Мета запровадження цих правил – зменшення кількості нелегальних мігрантів, що використовують нашу країну як транзитну територію для подальшого незаконного в’їзду до країн Євросоюзу, а також для незаконного працевлаштування безпосередньо в Україні.

Так, 21 жовтня 2009 р. Верховна Рада прийняла Закон України № 1657-VІ “Про внесення змін до ст. 101 Кримінально-процесуального кодексу України” (щодо участі органів охорони державного кордону у кримінальному судочинстві), а саме органи охорони державного кордону є органами дізнання у справах про незаконне переправлення осіб через державний кордон та у справах про використання підроблених документів під час перетинання державного кордону.

Також внесено такі правки до п. 7 ст. 101 КПК України: “у справах про порушення державного кордону” замінено словами “органи прикордонної служби – у справах про незаконне переправлення осіб через державний кордон та у справах про використання завідомо підроблених документів при перетинанні державного кордону”.

Щодо виконання норм нової редакції ст. 101 КПК України необхідно: впровадити єдині підходи до застосування норм кримінального права; провести стажування дізнавачів органів охорони державного кордону в слідчих підрозділах МВС України; до розгортання в органах охорони державного кордону експертно-криміналістичних підрозділів доведеться користуватися послугами науково-дослідних експертно-криміналістичних центрів обласних управлінь МВС України; узгодити механізм та порядок обміну інформацією з використанням відомчих систем, а також організувати взаємодію між оперативно-черговими службами ДПСУ та МВСУ; підготувати відповідні нормативні документи; провести організаційно-штатні зміни; заходи щодо підготовки експертів і фахівців; формування необхідних робочих місць дізнавачів.

Нормативно-правова база України стосовно питання запобігання незаконному переправленню осіб через державний кордон України за останні роки збільшилась, однак продовжує проходити складний та конструктивний процес гармонізації з міжнародно-правовими та загальноєвропейськими стандартами.

ДПСУ опікується кримінальним блоком правозастосовної діяльності, який спрямований на запобігання незаконному переправленню осіб через державний кордон України, починаючи від якості проведення оперативно-розшукових заходів і закінчуючи дізнанням та досудовим слідством.
Удосконалення інформаційно-аналітичного забезпечення діяльності правоохоронних органів (ДПСУ, МВСУ, СБУ). Нині в Україні існує ціла низка джерел даних про міжнародну міграцію, а саме бідність фактичних даних, з одного боку, потребує ретельного вивчення всіх можливих джерел інформації, з іншого, створює широкі можливості для досить вільних припущень.

Основні джерела відомостей про іноземних громадян і осіб без громадянства в Україні такі: поточний облік, який здійснюють державні органи статистики на основі інформації про реєстрацію/зняття з реєстрації громадян шляхом обробки листків прибуття/вибуття, які заповнюються в паспортних столах міліції. Поточний облік міграції має недоліки – низька якість заповнення талонів прибуття/вибуття, велика кількість пропусків у відповідях; невдале формулювання деяких запитань та підказок до них; не завжди продумані зміни змісту; перепис населення – збирається інформація про місце народження, громадянство, країну попереднього проживання, а також про вікову, статеву, освітню, професійну структуру міжнародних мігрантів, розподіл за територією країни. Перепис має недоліки – фіксація характеристик мігрантів на момент проведення перепису, а не на момент переїзду, відсутність інформації щодо його мотивів, оскільки кількість запитань переписного листка обмежено й вони передбачають однозначні відповіді; відомча статистика правоохоронних органів.
МВСУ – накопичує дані щодо натуралізації іноземних громадян і осіб без громадянства, оформлення дозволів на імміграцію та посвідок на проживання, реєстрації іноземців, які прибули в Україну на термін понад 3 місяці, а також про іноземців-порушників правил перебування в Україні, виявлених на території держави нелегальних мігрантів та застосовані проти них санкцій. Використовувати статистику МВСУ для визначення міграційних процесів можна з низкою застережень: по-перше, як натуралізація іноземців, так і оформлення дозволів на імміграцію та посвідок на проживання не завжди означає, що особи, які отримали відповідні документи, щойно прибули в Україну, по-друге, реєстрація іноземних громадян і осіб без громадянства визначає кількість випадків, а не осіб, тобто впродовж року одна й та сама особа може реєструватися кілька разів. Те саме стосується кількості порушень правил перебування в Україні, а також виявлених іноземних громадян й осіб без громадянства, оскільки більшість тих, щодо яких прийнято рішення про видворення внаслідок дефіциту коштів, інших проблем не видворяють з держави органи внутрішніх справ, а лише попереджають про необхідність виїхати.
ДПСУ – фіксує кількість перетинів кордону, їх напрямок (в Україну/з України), ділянку кордону, яку перетинали, громадянство, мету поїздки. Ведеться облік іноземних громадян і осіб без громадянства, затриманих за незаконне перетинання державного кордону України як безпосередньо на кордоні, так і у прикордонній зоні, а також кількість іноземних громадян, яким було відмовлено у пропуску через державний кордон України.

Нині між ДПСУ, МВСУ, СБУ здійснюється активний обмін інформацією, а саме: про канали незаконного переправлення осіб через державний кордон України; про способи, засоби (транспорт, документи прикриття тощо), шляхи; про характерні ділянки державного кордону, що використовуються для переправлення осіб через державний кордон України; про керівників, організаторів, посібників, перевізників та провідників; про виявлені місця перебування іноземних громадян і осіб без громадянства на території України; про затриманих іноземних громадян й осіб без громадянства.

Як бачимо, облік іноземних громадян і осіб без громадянства ведуть органи внутріш-
ніх справ та органи охорони державного кордону. Проте інформація як прикордонників, так і органів внутрішніх справ підпорядкована інтересам цих відомств, і повної картини про мігрантів, біженців, осіб, що шукають притулку, не дає. Тому необхідно введення спеціальної міграційної статистики, яка б давала інформацію, що відповідала б міжнародним стандартам інформації про мігрантів, біженців та шукачів притулку.

Дослідження цієї проблеми наголошує, що нині необхідно: створити єдиний автоматизований банк даних облікової, оперативно-розшукової, кримінологічної інформації з визначенням користувачів і порядку використання; створити банк даних про організовані групи за попередньою змовою; забезпечити облік іноземних громадян і осіб без громадянства, які офіційно перебувають в Україні, перетинають державний кордон, у тому числі тран-
зитом; запровадити уніфіковану систему державної статистичної звітності про стан злочинів на державному кордоні України; створити єдиний міжвідомчій банк даних про осіб (керівників, організаторів, провідників, посібників, перевізників), причетних до незаконного переправлення осіб через державний кордон України; створити узгоджену систему показників, що відбивають реальний стан правового регулювання запобігання незаконному переправленню осіб через державний кордон України.

Для оцінки ефективності службової діяльності правоохоронних органів (ДПСУ, МВСУ, СБУ) пропонується система комплексних показників, а саме: якість розкриття злочинів за ознаками, передбаченими ст. 332 КК України [6]; якість реагування правоохоронних органів на заяви та повідомлення про злочини на державному кордоні України; кількість справ, направлених на додаткове розслідування; кількість справ, за якими особи виправдані судом або звільнені від кримінальної відповідальності; вивчення громадської думки щодо оцінки діяльності правоохоронних органів; кількість виявлених злочинів на державному кордоні України, на стадії готування і замаху; профілактична діяльність правоохоронних органів.

Нині постійний моніторинг обстановки і результатів злочинної діяльності на держав-
ному кордоні України здійснюється за допомогою таких заходів: створено вертикаль оперативно-інформаційних та інформаційно-аналітичних підрозділів у адміністрації ДПСУ, регіональних управліннях та органах охорони кордону, здійснено їх оснащення сучасними засобами збирання та обробки інформації; запроваджено в постійну практику інформування центральних органів влади; реорганізовано систему роботи з іноземцями, дізнання та адміністративного провадження; організовано збирання, аналіз та правове реагування на інформацію, що надходить до адміністрації ДПСУ за телефонами довіри (створено штатну службу довіри); запроваджено відповідні автоматизовані бази даних у рамках інтегрованої відомчої системи “Гарт”; запроваджено реєстрацію іноземних громадян і осіб без громадянства, які в’їжджають в Україну, та їх паспортних документів у пунктах пропуску через державний кордон.

Удосконалення взаємодії правоохоронних органів з населенням України нині здійснюється через такі напрямки: проведення профілактичної роботи; навчання представників громадськості формам і методам правоохоронної діяльності в галузі запобігання незаконному переправленню осіб через державний кордон; спільні наради, семінари, збори; своєчасне інформування правоохоронних органів про причини та умови, що сприяли незаконному переправленню на територію України іноземних громадян і осіб без громадянства; спільний аналіз оперативної обстановки та пошук найдійовіших шляхів її покращання; проведення лекцій, бесід з громадянами щодо недопущення правопорушень; патрулювання, спільні рейди, обходи, огляди.

Усунення соціальної бази незаконного переправлення осіб через державний кордон України. Основні цілі: по-перше, визначення порядку в’їзду іноземних громадян і осіб без громадянства на територію країни; по-друге, визначення положення іноземних громадян і осіб без громадянства у країні.

Тому чинниками, які не сприяють легалізації нелегальних мігрантів в Україні, є: відсутність можливості для легалізації; обмеженість підстав для отримання статусу біженця; нерозвиненість державних механізмів сприяння інтеграції біженців та іноземних громадян в українське суспільство; відсутність реального контролю за діяльністю приватних фірм, державних та недержавних установ, які надають запрошення іноземним громадянам для в’їзду в Україну; низький рівень співпраці з національними общинами, новоутвореними діаспорами країн міграційного ризику; нерозробленість процедури імміграційної амністії.

Результати дослідження підтверджують, що збільшення кількості осіб, які шукають роботу на міжнародних ринках праці, об’єктивно виносить на міжнародний рівень необхідність розв’язання проблем визнання їхніх освітніх і фахових кваліфікацій, працевлаштування, соціального захисту, професійного навчання тощо.

Головний критерій успішної інтеграції – це адаптація іноземних громадян і осіб без громадянства та приймаючого суспільства. Для цього необхідно створити умови для інтеграції та адаптації мігрантів, що постійно або тимчасово перебувають у країні. Тобто, з одного боку, приймаюча країна має всіляко допомагати мігрантам, сприяти їм у вивченні її мови і культури, відкрити доступ до ринків праці і житла, надати можливість користуватися системами освіти і охорони здоров’я, захищати від дискримінації; з іншого, самі мігранти мають прагнути інтегруватися в нове суспільство, поважати його традиції і культуру.

Розв’язання проблеми легалізації іноземних громадян і осіб без громадянства, які через певні обставини опинились у становищі нелегальних мігрантів за умови: мають намір легалізувати свій статус; погодяться зареєструвати документи про своє офіційне перебування на території України.

Передумовою інтеграції іноземних громадян і осіб без громадянства в нове суспільство є правові підстави для їх перебування на території держави. Основними шляхами інтеграції іноземців і осіб без громадянства в українське суспільство є: отримання ними громадянства України; сприяння ним в облаштуванні на новому місці проживання; створення робочих місць; надання соціальної підтримки – стипендій, пенсій, позичок.

Висновки. Таким чином, у процесі дослідження з’ясовано, що для підвищення ефективності запобігання незаконному переправленню осіб через державний кордон необхідно: налагодити досконаліший обмін інформацією з іноземними правоохоронними відомствами; вивчати досвід інших країн щодо запобігання незаконному переправленню осіб через державний кордон; здійснювати прогноз суспільних наслідків реалізації державної міграційної політики; удосконалювати матеріально-технічну базу; вносити відповідні доповнення та зміни в нормативно-законодавчу базу.

Література

1. Негодченко В. О. Проблеми забезпечення прав і свобод людини в кримінально-процесуальній діяльності органів внутрішніх справ / В. О. Негодченко // Науковий вісник ЮАМВС : збірник наукових праць. – 2004. – № 1 (16). – С. 3–8.

2. Жук В. О. Шляхи впровадження іноземного досвіду протидії нелегальній міграції в Україні / В. О. Жук // Науковий вісник ЮАМВС : збірник наукових праць. – 2004. – № 2 (15). – С. 10–17.

3. Олефір В. І. Сучасна міграційна політика в Україні [Електронний ресурс] / Олефір В. І. – Режим доступу : http://www.naiau.kiev.ua/tslc/biblio/visnik/2002_3/ olefir.htm.

4. Капітанчук Л. Ю. Роль та місце Державної прикордонної служби України у протидії нелегальній міграції / Л. Ю. Капітанчук // Університетські наукові записки. – 2007. – № 4. – С. 303–309.

5. Балінський О. В. Міжнародні правові стандарти та їх роль у правовому розвитку в умовах глобалізації / О. В. Балінський // Держава і право. – Вип. 32. – С. 463–469.

6. Марченко Б. М. Проблемні питання дізнання у кримінальних справах, порушених за ознаками статті 332 Кримінального кодексу України / Б. М. Марченко // Науковий вісник ДПСУ. – 2008. – № 4. – С. 16–19.













































































































































































































































































































120
12Вісник Академії митної служби України. Серія: “Право”, № 2 (9), 2012

119
Вісник Академії митної служби України. Серія: “Право”, № 2 (9), 201212

