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ЩОДО ПОЛЕГШЕННЯ ПРОЦЕДУР ПЕРЕТИНУ КОРДОНІВ 

ПІД ЧАС МІЖНАРОДНИХ АВТОМОБІЛЬНИХ ПЕРЕВЕЗЕНЬ 

У статті досліджено перспективні напрямки полегшення процедур перетину кордонів під час міжнародних автомобільних перевезень на умовах, передбачених Міжнародною конвенцію про узгодження умов проведення контролю вантажів на кордонах від 21 жовтня 1982 р., визначено необхідні заходи для їх реалізації.

В статье исследованы перспективные направления облегчения процедур пересечения границ во время международных автомобильных перевозок на условиях, предусмотренных Международной конвенцией о согласовании условий проведения контроля грузов на границах от 21 октября 1982 г., определены необходимые меры для их реализации.

The article studies the perspective ways for the facilitation of crossing procedures during international motor-car transportations under the conditions foreseen in International convention on the harmonization of frontier controls of goods on October 21 1982. Necessary measures for their realization are determined.
Ключові слова. Доповнення 8 Женевської конвенції 1982 р., міжнародні автомобільні перевезення, митні органи, процедури перетину кордонів, служби контролю, міжнародний ваговий сертифікат транспортного засобу, ООН.

Вступ. Полегшення, спрощення і гармонізація процедур перетину кордонів під час здійснення міжнародних автомобільних перевезень – украй важливий напрямок діяльності держав, незалежно від їхнього географічного розташування й рівня розвитку економіки. З метою сприяння проходженню вантажів через кордони держави утворюють міжнародні організації, скликають міжнародні конференції, укладають численні двосторонні та багатосторонні міжнародні договори, усувають розбіжності в національних правилах і процедурах, які можуть перешкоджати міжнародній торгівлі та іншим видам міжнародного обміну. При цьому узгодженій і скоординованій діяльності держав, пов’язаній із втіленням у життя взятих на основі міжнародно-правових актів зобов’язань, щороку приділяється все більше уваги як у міжнародних, так і у внутрішньодержавних відносинах правового регулювання.

Поміж різних напрямків такої співпраці на окрему увагу заслуговує участь України в міжнародному співробітництві держав на основі багатосторонніх міжнародних конвенцій, а саме Міжнародної конвенції про узгодження умов проведення контролю вантажів на кордонах від 21 жовтня 1982 р. [1] (далі – Женевська конвенція або Конвенція).
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