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У статті досліджено аспекти правового регулювання контролю за діяльністю митного брокера митними органами України. Автор аналізує чинне законодавство та дає пропозиції щодо вдосконалення правового регулювання й організації проведення перевірок діяльності митного брокера.

В статье исследованы аспекты правового регулирования контроля за деятельностью таможенного брокера таможенными органами Украины. Автор анализирует действующее законодательство и вносит предложения по усовершенствованию правового регулирования и организации проведения проверок деятельности таможенного брокера.

In the article the aspects of law regulation the control of activity of customs broker of customs bodies are investigated. The author analyzed field law and gives propositions on improvement of law regulation and organization of leading control of  activity of customs broker.
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Вступ. Процес переміщення товарів, предметів, транспортних засобів залежить від діяльності підприємств, що надають митні послуги. На жаль, іноді якість послуг, що надаються митними посередниками, та сама їх діяльність не сприяють швидкому переміщенню товарів, предметів, транспортних засобів через митний кордон України. З метою виконання завдань і реалізації функцій, покладених на Державну митну службу України, виникає необхідність контролю за підприємствами, що надають митні послуги. Особливо важливі аспекти контролю за діяльністю митного брокера як одного з основних учасників ринку митних послуг.

Стаття виконана в межах науково-дослідної роботи кафедри митного та адміністративного права Академії митної служби України “Адміністративно-правові проблеми реалізації та діяльності митних органів в умовах побудови правової держави” (номер державної реєстрації № 0104U003696).
Проблеми державного контролю досліджували В. Б. Авер’янов, О. Ф. Андрійко, Ю. П. Би-
тяк, В. М. Гаращук, В. М. Горшеньов, О. Д. Крупчан, І. Б. Шахов, О. О. Кармолицький та ін. Вивченню питань контролю у сфері митних відносин присвячено праці Ю. М. Дьоміна, Б. М. Габричидзе, С. В. Ківалова, Т. В. Корнєвої, А. В. Мазура, А. Б. Новікова, М. Г. Шуль-
ги та ін. Однак аспекти контролю за суб’єктами посередницької діяльності, в тому числі митного брокера, потребують додаткових досліджень.
Постановка завдання. Метою статті є аналіз контролю за діяльністю митного брокера з боку Державної митної служби України, визначення заходів контролю та їх організації, правового закріплення, пропозиції щодо вдосконалення процедури контролю.

Результати дослідження. У теорії адміністративного права основними способами забезпечення законності та дисципліни в державному управлінні визнаються контроль, нагляд і звернення громадян.
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У зв’язку з цим надзвичайного значення набувають методи й механізми державного управління митною справою, яке полягає у здійсненні з боку митних органів контролю за дотриманням вимог законодавства [1, 32].

На думку І. Коросташової, у контрольній діяльності митної служби України можна виділити два напрями, за якими вона здійснює відомчий контроль: зовнішній і внутрішній [2, 31]. 

Зовнішній контроль пов’язаний з виконанням основних функцій Державної митної служби України. Відповідно до п. 3 Положення про Державну митну службу України, основними завданнями Держмитслужби є “виконання вимог законодавства з питань митної справи, здійснення контролю за додержанням таких вимог митними органами, спеціалізованими митними установами та організаціями, юридичними і фізичними особами; здійснення контролю за діяльністю підприємств, які надають послуги з декларування товарів і транспортних засобів, перевезення і зберігання товарів, що переміщуються через митний кордон України чи перебувають під митним контролем, та виконують інші операції з такими товарами” [3].

Ст. 21 Закону України “Про ліцензування певних видів господарської діяльності” (далі – Закон) на органи ліцензування покладено здійснення контролю за дотриманням ліцензіатами ліцензійних умов шляхом проведення планових та позапланових перевірок [4]. Контроль здійснюється відповідно до вимог вищезазначеного Закону та Порядку контролю, який затверджується органом ліцензування і спеціально уповноваженим органом з питань ліцензування – Держкомпідприємництва.

Згідно з Постановою Кабінету Міністрів України від 14 листопада 2000 р. № 1698 “Про затвердження переліку органів ліцензування”, Державна митна служба України є органом ліцензування таких видів господарської діяльності:

– посередницька діяльність митного брокера;

– посередницька діяльність митного перевізника. 

З метою контролю посередницької діяльності митного брокера та на підставі ст. 21 Закону України “Про ліцензування певних видів господарської діяльності”, відповідно до якої на органи ліцензування покладено здійснення контролю за дотриманням ліцензіатами ліцензійних умов шляхом проведення планових та позапланових перевірок, Державна митна служба України видала наказ “Про затвердження Порядку контролю за додержанням ліцензіатами Ліцензійних умов провадження посередницької діяльності митного брокера” [5]. 

Головною причиною розробки Порядку контролю за дотриманням ліцензіатами Ліцензійних умов провадження посередницької діяльності митного брокера (далі – Порядок контролю) є встановлення дійового механізму контролю за дотриманням ліцензіатами Ліцензійних умов відповідно до ст. 5, 6, 8, 20 та 21 Закону, а також установлення процедури проведення перевірок ліцензіатів щодо дотримання ними Ліцензійних умов та конкретизація прав та обов’язків ліцензіатів під час проведення перевірок. Визначення правового регулювання механізму контролю обумовлено великою кількістю порушень митного законодавства з боку митних брокерів під час митних процедур.

Аналізуючи основні положення порядку, можна зробити висновок, що наказ не відрізняється від аналогіних порядків контролю за дотриманням ліцензіатами ліцензійних умов і має усталену структуру.

Порядок визначає правові та організаційні засади, основні принципи і порядок проведення контролю у сфері посередницької діяльності митного брокера, повноваження органу ліцензування, його посадових осіб і права та обов’язки ліцензіата під час здійснення контролю.

Контроль за дотриманням ліцензіатами Ліцензійних умов (далі – Ліцензійні умови) в межах своїх повноважень здійснює Державна митна служба України як орган ліцензування посередницької діяльності митного брокера шляхом проведення планових і позапланових перевірок. 

Планові перевірки дотримання ліцензіатом Ліцензійних умов проводяться органом ліцензування згідно з річним планом-графіком перевірок, який затверджується наказом органу ліцензування і оприлюднюється в установленому законом порядку. 

П. 2.3 Порядку містить відсильну норму до законів України “Про ліцензування певних видів господарської діяльності” [4] та “Про основні засади державного нагляду (контролю) у сфері господарської діяльності” [6] щодо підстав позапланових перевірок. На нашу думку, перелік підстав для проведення позапланових перевірок повинен міститись у самому порядку. 

Упродовж десяти робочих днів після затвердження плану-графіка перевірок орган ліцензування подає копію плану-графіка та наказ про його затвердження до Державного комітету України з питань регуляторної політики та підприємництва.

Суб’єкти, що підпадають під контрольну діяльність з боку Державної митної служби України, – це суб’єкти господарювання (юридичні та фізичні особи – суб’єкти підприємницької діяльності, далі – ліцензіати), які одержали ліцензію Державної митної служби України на право здійснення митної брокерської діяльності. 

Прийняття Порядку було суттєвим кроком уперед за правовим регулюванням контрольної діяльності такого суб’єкта митної посередницької діяльності, як митний брокер.

Як позитивні аспекти порядку слід визначити такі положення.

Чіткі строки проведення планових та позапланових перевірок. Строк здійснення планової перевірки для юридичної особи та/або її відокремленого підрозділу становить не більше п’ятнадцяти робочих днів, а для фізичної особи – суб’єкта підприємницької діяльності – п’яти робочих днів. Строк здійснення позапланової перевірки становить для юридичної особи та/або її відокремленого підрозділу не більше десяти робочих днів, а для фізичної особи – суб’єкта підприємницької діяльності – двох робочих днів). 

Ліцензіат має право не допускати посадову особу органу контролю до здійснення планової перевірки в разі неодержання повідомлення про її проведення. Продовження строку здійснення планової та позапланової перевірок не допускається. Позапланові перевірки суб’єктів здійснюються лише за наявності підстав, визначених законами України “Про ліцензування певних видів господарської діяльності” та “Про основні засади державного нагляду (контролю) у сфері господарської діяльності”. 

Не пізніше як за десять днів до початку здійснення перевірки орган ліцензування письмово повідомляє ліцензіата про проведення планової перевірки [5]. 
Однак слід сказати про ряд недоліків, які містить Порядок.
На нашу думку, важливо було б зазначити в Порядку таку норму: “Перевірка діяльності митного брокера – це вивчення окремих ділянок фінансово-господарської діяльності митного брокера та його підрозділів.

Планові перевірки дотримання ліцензіатом Ліцензійних умов проводить орган ліцензування не частіше одного разу на рік. Про проведення позапланової перевірки ліцензіат заздалегідь не попереджається”.

Розд. 3 Порядку слід викласти в такій редакції: 

“3.1. Голова та члени комісії в межах повноважень, передбачених законом, під час проведення перевірки мають право: 

– вимагати від ліцензіата усунення виявлених порушень вимог законодавства, пов’язаних із митною брокерською діяльністю; 

– вимагати припинення дій, які перешкоджають здійсненню роботи комісії; 

– призначати експертизу, одержувати пояснення, довідки, документи, матеріали, відомості з питань, що виникають під час роботи комісії, відповідно до закону;

– отримувати відповідним чином завірені копії документів, необхідних для проведення перевірки;

– доступу на територію, до будівель, споруд та інших приміщень ліцензіата для їх обстеження і з’ясування питань, безпосередньо пов’язаних з перевіркою;

– надавати (надсилати) ліцензіату обов’язкові для виконання приписи про усунення порушень і недоліків”. 

При цьому важливе надання голові та членам комісії права на призначення експертизи під час перевірки. Адже можуть виникнути, наприклад, питання хибності отриманих документів, у цьому випадку наявність порушення з боку митного брокера може бути встановлена лише після проведення експертизи. “Голова та члени комісії в межах повноважень, передбачених законом, під час проведення перевірки мають право вимагати від ліцензіата усунення виявлених порушень законодавства”. 
Потребує визначення, що саме слід зарахувати до “порушення вимог законодавства” (п. 3.1 Порядку). Це питання слід окремо дослідити, адже необхідне визначення понять “митні правопорушення” і “порушення митного законодавства” на законодавчому рівні, а також окреслення складів правопорушень, суб’єктом яких може бути митний брокер.

До п. 3.2 Порядку слід додати, що “Голова та члени комісії в межах повноважень, передбачених законом, під час проведення перевірки зобов’язані: керуватись у своїй роботі Конституцією України, законами України, нормативно-правовими актами Державної митної служби України”.

Необхідна також норма, яка б регламентувала порядок дій перевіряльників у разі виявлення правопорушень та злочинів, що належать до компетенції інших правоохоронних органів. “У випадку виявлення ознак злочину чи правопорушення, що належить до компетенції інших державних та правоохоронних органів, голова комісії готує необхідні матеріали і за підписом начальнику митного органу передає їх у відповідні державні та правоохоронні органи”.

Важливе створення механізму забезпечення законності, а також прав, свобод та законних інтересів митних брокерів під час проведення перевірок. Таким механізмом є відповідальність за дії чи бездіяльність з боку працівників митних органів. На жаль, порядок не містить норми про відповідальність працівників митних органів. Норма про відповідальність посадових осіб митних органів потрібна також на рівні Митного кодексу України. На нашу думку, норма про відповідальність у Порядку має бути сформульована в такому контексті: “Голова та члени комісії несуть відповідальність за порушення норм Конституції України, Митного кодексу України, Закону України “Про Державну службу України”, “Дисциплінарного статуту Державної митної служби України” під час проведення перевірки, а також завдання неправомірними діями збитків ліцензіату відповідно до законодавства”.

Також важливою буде норма щодо заборони перевірок діяльності митного брокера посадовими особами митних органів, з якими (або зі службовими особами яких) посадові особи перебувають у родинних стосунках. Цю норму слід сформулювати так: “Посадовим особам органів ліцензування і контролю забороняється здійснювати планові та позапланові перевірки щодо митного брокера (ліцензіата), з якими (або зі службовими особами яких) посадові особи перебувають у родинних стосунках”.
У розд. 4 Порядку “Права та обов’язки ліцензіата” слід зазначити, що, крім “документів, пояснень, довідок, відомостей, матеріалів з питань, що виникають під час роботи комісії, ліцензіат зобов’язаний за потреби надавати відповідним чином завірені копії документів, необхідних для проведення перевірки”.

Окремим пунктом потрібно зафіксувати, що ліцензіат несе відповідальність згідно із законом за виявлені під час роботи комісії правопорушення, а також невиконання приписів, розпоряджень або інших розпорядчих документів щодо усунення порушень законодавства, виявлених під час проведення перевірки за додержанням ліцензіатами ліцензійних умов провадження посередницької діяльності митного брокера.

Слід також підкреслити, що робота комісії повинна мати не каральний, а превентивно-попереджувальний  характер. Тому серед заходів відповідальності за порушення митного законодавства має бути передбачено таку санкцію, як попередження та надання часу для виправлення порушень законодавства, а в разі невиконання вже застосовувати анулювання ліцензії.

У розд. 5 Порядку “Порядок проведення перевірки” треба додати такі норми. 

“Керівник ліцензіата (ліцензіат) особисто або уповноважений ним представник забезпечує умови проведення перевірки. Уповноваженими представниками ліцензіата є особи, які мають засвідчені в установленому порядку довіреності на право представляти інтереси ліцензіата. У разі виявлення факту митного правопорушення під час проведення перевірки ліцензіата може бути складено протокол про порушення митних правил. Протокол про порушення митних правил складається також у випадку відмови надати пояснення, довідки, документи, матеріали відомості з питань, що виникають під час роботи комісії, а також доступу на територію, до будівель, споруд та інших приміщень ліцензіата для їх обстеження і з’ясування питань, безпосередньо пов’язаних з перевіркою, відповідно до ст. 342 Митного кодексу України “Перешкоджання посадовій особі митного органу в доступі до товарів, транспортних засобів і документів”.

Протокол може складати особисто голова комісії або її члени. Матеріали, зібрані під час перевірки, разом з висновками передаються начальнику митного органу, який за потреби передає їх у підрозділи митного органу для вирішення питання щодо складання протоколу про порушення митних правил.

Комісія перевіряє:

– документи, що підтверджують наявність у штаті митного брокера представників митного брокера з відповідною освітою і кваліфікацією;

– оформлені належні митному брокеру копії вантажних митних декларацій (аркуші комплектів бланків форм МД-2 і МД-3, відповідних доповнень і специфікацій за останні три роки з дати їх оформлення)”.

П. 5.2.5 має бути викладено в такій редакції: “Виконання попередніх розпоряджень та приписів органу ліцензування про порушення Ліцензійних умов”.

У Порядку міститься відсильна норма щодо підстав анулювання ліцензії: “Рішення про анулювання ліцензії приймається органом ліцензування за наявності підстав, передбачених ст. 17 та 21 Закону України “Про ліцензування певних видів господарської діяльності”. 

На нашу думку, в Порядку має бути перераховано всі випадки анулювання ліцензії, відповідно до ст. 21 Закону України “Про ліцензування певних видів господарської діяльності”.

“Підстави для анулювання ліцензії митного брокера: 

– заява ліцензіата про анулювання ліцензії; 

– акт про повторне порушення ліцензіатом ліцензійних умов; 

– рішення про скасування державної реєстрації суб’єкта господарювання; 

– нотаріально засвідчена копія свідоцтва про смерть фізичної особи – суб’єкта підприємницької діяльності; 

– акт про виявлення недостовірних відомостей у документах, поданих суб’єктом господарювання для одержання ліцензії; 

– акт про встановлення факту передачі ліцензії або її копії іншій юридичній або фізичній особі для провадження господарської діяльності; 

– акт про встановлення факту неподання у відповідний термін повідомлення про зміну даних, зазначених у документах, що додавалися до заяви про видачу ліцензії; 

– акт про невиконання розпорядження про усунення порушень ліцензійних умов; 

– неможливість ліцензіата забезпечити виконання ліцензійних умов, установлених для певного виду господарської діяльності;

– акт про відмову ліцензіата в проведенні перевірки органом ліцензування або спеціально уповноваженим органом з питань ліцензування”.

Ще одним недоліком правового регулювання контролю за діяльністю митних брокерів є відсутність регулювання механізму контролю за митними брокерами в Митному кодексі України, тобто механізму контролю і застосування господарської санкції – анулювання ліцензії за недодержання ліцензіатом Ліцензійних умов провадження посередницької діяльності митного брокера. 

Не визначено на рівні Митного кодексу України також штрафних санкцій та аміні-
стративної відповідальності за невиконання приписів, розпоряджень або інших розпорядчих документів щодо усунення порушень вимог законодавства, виявлених під час проведення перевірки за додержанням ліцензіатами Ліцензійних умов провадження посередницької діяльності митного брокера та інших суб’єктів митної посередницкої діяльності.

Висновки. Створення чіткого порядку контролю за дотриманням ліцензіатами Ліцензійних умов провадження посередницької діяльності митного брокера дасть можливість зробити проведення перевірок ліцензіатів більш прозорими, захистить ліцензіата від корупційних зазіхань з боку перевіряльників, створить умови для забезпечення прав, свобод та інтересів митного брокера як учасника митних відносин, що сприятиме дисципліні та законності в митній царині.
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