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ХАРАКТЕРИСТИКА ПЕРЕМІЩЕННЯ ЧЕРЕЗ МИТНИЙ КОРДОН

ЯК ЮРИДИЧНОГО ФАКТУ

Установлено належність юридичного факту “переміщення товарів та транспортних засобів через митний кордон” до відповідних груп юридичних фактів, а також зафіксовано наявність у нього тих чи інших ознак, характерних для групи.

Установлена принадлежность юридического факта “перемещение товаров и транспортных средств через таможенную границу” к соответствующим группам юридических фактов, а также зафиксировано наличие у него тех или иных признаков, характерных для группы. 

Belonging of the jural fact “transfer of goods and transportation means across the customs border” to corresponding groups of jural facts is determined, as well as there is set an existence of various features in it, which are typical for the group.
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Вступ. У своїх статтях та доповідях ми неодноразово згадували про надзвичайно велике значення категорії “переміщення товарів та транспортних засобів через митний кордон” для митного права. Аналізуючи підходи різних науковців до цього явища, зокрема С. В. Ківалова, А. Н. Козиріна, В. Я. Настюка, Д. В. Приймаченка, К. К. Сандровського та ряду інших, ми дійшли висновку, що оскільки переміщення через митний кордон веде до виникнення, припинення або зміни правових відносин, то його можна розцінювати як самостійний юридичний факт [1, 19; 2, 16–17; 3, 25–26; 4, 14–22; 5, 38]. Причому цей юридичний факт впливає на формування відносин не лише у сфері митного чи адміністративного, а й податкового, міжнародного, приватного та інших галузей права.

Безперечно, переміщення через митний кордон товарів і транспортних засобів – надзвичайно складне юридичне явище, і можливе його розуміння у різних сенсах. Однак як юридичний факт воно залишається по суті недослідженим і заслуговує на увагу наукової громади.

Постановка завдання. У своїй праці, застосовуючи передусім системно-структур-
ний метод наукового пізнання та широко використовуючи напрацьовані наукою теорії права класифікації юридичних фактів, ми спробуємо встановити, до яких груп юридичних фактів належить переміщення товарів і транспортних засобів через митний кордон України. Крім того, спираючись на отриманий матеріал, ми визначимо, які зі специфічних рис, що характеризують ту чи іншу групу юридичних фактів, притаманні переміщенню через митний кордон.

Результати дослідження. Підходів до класифікації юридичних фактів існує досить багато, однак оскільки наше дослідження не має загальнотеоретичного характеру, то ми обмежимося лише тими, які мають безперечне значення для розкриття сутності переміщення через митний кордон України товарів і транспортних засобів.

Залежно від структури юридичні факти можна розділити на прості та складні. Прості юридичні факти мають просту внутрішню будову, тобто складаються з одного (єдиного) елемента. Іноді їх так і називають – одноелементні юридичні факти. 

Складними ж називаються такі юридичні факти, які мають розгалужену внутрішню будову. Вони складаються з декількох елементів. Причому жоден з них не є самостійним юридичним фактом. Ці елементи пов’язані один з одним, і кожен з них є обов’язковою складовою юридичного факту. Відсутність хоча б одного з елементів виключає можливість існування складного юридичного факту загалом. 

Переміщення через митний кордон – юридичний факт з досить складною будовою. Його елементи, зокрема, такі: особа, яка здійснює переміщення; волевиявлення особи, що здійснює переміщення; матеріальні цінності, що переміщуються через митний кордон; обставини переміщення.

Одному з цих елементів, наприклад суб’єкту переміщення, законодавець приділив менше уваги. Інші – навпаки, описані дуже ретельно. Це, перш за все, стосується обставин переміщення, до яких належать:

( спосіб переміщення;

( засіб переміщення;

( час переміщення; 

( місце переміщення [6].

Друга класифікація юридичних фактів, можливо, не має для нас такого значення, як перша, однак не може бути залишена поза увагою, оскільки вона відображена майже в усіх пропонованих визначеннях юридичних фактів. Критерієм поділу тут виступає вид впливу юридичного факту на розвиток правових відносин. Згідно з цією класифікацією, юридичні факти можна розділити на три великі групи:

( ті, що ведуть до виникнення правових відносин;

( ті, що ведуть до зміни правових відносин;

( ті, що ведуть до припинення правових відносин. 

Неодноразово зазначалось, що один і той самий юридичний факт за різних обставин та для різних суб’єктів може бути і правотвірним, і правозмінювальним, і правоприпинним. Переміщення через митний кордон належить саме до таких фактів. 

Його вплив на розвиток правових відносин залежить від багатьох обставин, та визначальними є напрямок перетину митного кордону та вид митного режиму, в межах якого здійснюється переміщення. Наприклад, під час ввезення товарів на митну територію України перетин митного кордону є переважно правовстановлювальним фактом, а під час вивезення товарів за межі України – правоприпинним.

Згідно з наступною класифікацією, юридичні факти діляться на позитивні та негатив-
ні. Позитивні факти знаходять свій прояв у різних об’єктивно існуючих явищах. До їх числа можна зарахувати: сонячне затемнення, злочин, перехід вулиці, знахідку, видання індивідуального акта тощо. Негативні факти трапляються набагато рідше і проявляються у відсутності певних явищ. Наприклад, одним з юридичних фактів, необхідним для реєстрації шлюбу, є відсутність іншого зареєстрованого шлюбу в кожного з подружжя [7].

Безперечно, переміщення через митний кордон України – позитивний юридичний факт, адже як переміщення через митний кордон може розглядатися лише реальна зміна місця перебування матеріального об’єкта (товару чи транспортного засобу), причому законодавець установив вимоги до засобів та способів здійснення цієї зміни. Правда, у зв’язку з переміщенням через митний кордон згадуються і негативні юридичні факти. Наприклад, товар може бути переміщено через митний кордон у міжнародному поштовому відправленні, якщо він не є культурною цінністю.

Четверта класифікація базується на вольовому критерії і  має найбільш важливе значення для розуміння природи й функцій юридичних фактів. Згідно з нею юридичні факти поділяють на дії і події [8, 443].

Дії – це такі юридичні факти, що прямо або опосередковано залежать від волі та свідомості людини. Ці факти утворюються (здійснюються) самою людиною, і до їх числа можна зарахувати вчинки фізичних осіб, рішення колегіальних органів, юридично вагомі дії юридичних осіб, акти державних органів тощо. Події – це такі обставини, виникнення яких об’єктивно відбувається поза волею та свідомістю людини, відмежовано від неї. Тривалий час, говорячи про події, науковці переважно акцентували свою увагу на різноманітних надзвичайних (наприклад, засухах, повенях тощо) та звичайних (наприклад, смерть) природних явищах, а окремо вирізняли таку групу подій, як строки. 

До якої ж групи юридичних фактів належить переміщення через митний кордон?

У приписах МК, які так чи інакше можна пов’язати з переміщенням через митний кордон, ідеться про ввезення, вивезення, переміщення різними специфічними способами (у поштових відправленнях, в експрес-відправленнях тощо) або ж за допомогою різних видів транспорту (розд. 5 так і називається “Митні процедури при переміщенні товарів через мит-
ний кордон різними видами транспорту”). 

Таким чином, переміщення через митний кордон транспорту передбачає свідоме керування цим транспортом, яке здійснюється людиною. Переміщення ж товарів – це теж активна дія, спрямована на зміну місця знаходження матеріального об’єкта, що здійснюється, як правило, з використанням різноманітних технічних засобів (перш за все транспортних), якими теж має керувати людина. Це дає нам змогу стверджувати, що переміщення через митний кордон товарів і транспортних засобів – це юридичний факт, це дія, яка до того ж виконується шляхом активної поведінки. Особи, які її вчиняють, усвідомлюють, що переміщення через митний кордон приведе до юридичних наслідків, і бажають їх настання. Точніше сказати, вони бажають здійснити соціально вагому дію – перемістити товар з території однієї країни на територію іншої і не протестують проти юридичних наслідків, що обов’язково супроводжують таке переміщення.

Перетин лінії митного кордону без відома особи, яка здійснює управління транспортним засобом, без її волі й навіть всупереч їй не можна розглядати як переміщення через митний кордон товарів і транспортних засобів, оскільки він відбувається поза волею людини і за своєю природою не є юридичним фактом – дією, яка стає підставою для виникнення комплексу правовідносин між митними органами та власником товару. Це має бути відображено у визначенні терміну переміщення через митний кордон товарів та транспортних засобів.

Отже, переміщення через митний кордон України товарів і транспортних засобів належить до числа юридичних фактів – дій. 

І для дій, і для подій науковці розробили досить багато класифікацій, так би мовити, другого рівня. Наприклад, події поділяють на унікальні, повторювані та періодичні; одномоментні і тривалі; відносні та абсолютні тощо. Однак усі ці наукові напрацювання не становлять для нас особливого інтересу і ми на них не зупинятимемось. Більше значення для нашого дослідження мають класифікації юридичних фактів – дій.

По-перше, дії, залежно від їх відношення до права, класифікують як правомірні та неправомірні. Правомірні дії відповідають приписам чинних правових норм, і через їх вчинення реалізується правомірна поведінка. Неправомірні дії порушують приписи чинних правових норм. Їх вчинення заподіює пряму чи опосередковану шкоду конкретній особі, широкому загалу, державі, суспільству. Розроблено багато класифікацій протиправних діянь, однак у межах нашого дослідження вони не становлять особливого інтересу. 

Зрозуміло, що оскільки законом установлено правила переміщення через митний кордон, то конкретні особи своїми діями можуть їх як виконувати, так і порушувати. Переважна більшість так званих “правил переміщення через митний кордон” регулює правові відносини, що складаються до моменту чи після моменту настання юридичного факту – переміщення через митний кордон, однак є й такі, що стосуються безпосередньо переміщення. Наприклад, ми вже згадували, що переміщення через митний кордон може здійснюватися лише в чітко визначених пунктах. Недотримання цього правила є правопорушенням.

Однак у тому разі, коли товар перевозиться через митний кордон з порушенням норм чинного законодавства, ми матимемо справу зі складним юридичним фактом, складом злочину, більш конкретно – контрабандою. Або ж з одним зі складних юридичних фактів – проступком, передбаченим гл. 57 МК. Отже, там, де перетин митного кордону відбувся незаконно, ішлося про юридичний факт – неправомірну дію, однак ми не називаємо його “переміщенням через митний кордон”. Це буде кримінальний злочин або одне з адміністратив-
них правопорушень, закріплених у Кримінальному кодексі України або МК.

Згідно з другою важливою класифікацією, юридичні факти – це дії, які поділяються на юридичні вчинки та юридичні акти. 

Юридичні вчинки – це дії, спрямовані на задоволення конкретних потреб, реалізацію бажань та інтересів особи, виконання найрізноманітніших соціальних завдань. По суті будь-який прояв поведінки людини може розцінюватись як юридичний вчинок, але за умови, що закон надає йому юридичного значення. На відміну від вчинків, юридичні акти – це дії, спрямовані на досягнення конкретної юридичної мети.

Отже, переміщення товарів і транспортних засобів через митний кордон – юридичний акт, оскільки така дія має чітко виражену правову мету – перевезти товар чи транспорт-
ний засіб з митної території однієї держави на митну територію іншої.

Висновки. Таким чином, переміщення через митний кордон товарів і транспортних засобів – це складний, позитивний юридичний факт, який може бути як правовстановлювальним, так і правозмінювальним чи правоприпинним, однак завжди є правомірною дією. Також важливо зазначити, що чітка спрямованість переміщення через митний кордон на досягнення юридичних результатів дає змогу визнати його юридичним фактом – актом. 
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