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ПРАВОВЕ РЕГУЛЮВАННЯ ПРОЦЕДУРИ НАДАННЯ АДМІНІСТРАТИВНИХ ПОСЛУГ МИТНИМИ ОРГАНАМИ УКРАЇНИ 

ЗА ПРИНЦИПОМ “ЄДИНЕ ВІКНО”, “ЄДИНИЙ ОФІС” 

У статті розглядаються питання правового регулювання процедури надання адміністративних послуг митними органами України за принципом “єдине вікно”, “єдиний офіс”. Автор аналізує результати застосування надання адміністративних послуг за принципом “єдине вікно”, “єдиний офіс”, визначає недоліки і вносить пропозиції з удосконалення та організації.

В статье рассматриваются вопросы правового регулирования процедуры предоставления административных услуг таможенными органами Украины по принципу “единого окна”, “единого офиса”. Автор анализирует результаты предоставления административных услуг по принципу “единого окна”, “единого офиса”, определяет недостатки и вносит предложения по усовершенствованию организации.

In the article the questions of law regulation procedure of render administrative service of customs bodies on principle “one window”, “one office” are considered. The author analyzes the results of rending administrative service on principle “one window”, “one office”, determines defects and gave propositions on improvement of organization.
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Вступ. Проведення в державі адміністративної реформи, орієнтація на запровадження світових стандартів у діяльність Державної митної служби України потребують дійових заходів щодо сприяння зовнішньоекономічній діяльності, спрощення митних процедур, підвищення ефективності технологій митного контролю, використання інформаційних технологій та вдосконалення обміну інформацією. Виконання цих завдань можливе за умови простого та прозорого процесу проходження митних формальностей. 

Застосування в роботі митного органу процедури надання адміністративних послуг за принципом “єдиного вікна”, “єдиного офісу” потребує належного правового регулювання та організації.

Стаття виконана в межах науково-дослідної роботи кафедри митного та адміністративного права Академії митної служби України “Адміністративно-правові проблеми реалізації та діяльності митних органів в умовах побудови правової держави” (номер державної реєстрації № 0104U003696).
Вивченню питань адміністративної процедури, адміністративних послуг присвячено праці В. Б. Авер’янова, І. П. Голосніченко, В. М. Гаращука, І. Б. Коліушко та інших науков-
ців. Наукові дослідження запровадження адміністративних процедур у діяльність Державної митної служби України в більшості стосуються загальних питань, поза увагою залишились питання правового регулювання процедури надання адміністративних послуг за принципом “єдиного вікна”, “єдиного офісу” та належної організації діяльності митних органів за цими процедурами.
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Постановка завдання. Для розв’язання зазначеної проблеми необхідно: а) дати визначення адміністративним процедурам “єдине вікно”,  “єдиний офіс”; б) проаналізувати правове регулювання адміністративних процедур “єдине вікно”, “єдиний офіс”; в) дослідити проблеми організації діяльності митних органів за процедурами “єдине вікно”, “єдиний офіс” та запропонувати шляхи вдосконалення роботи за цими процедурами.

Результати дослідження. З метою спрощення митних процедур та скорочення часу митного оформлення в 2005 р. у діяльність Державної митної служби України запроваджено використання адміністративних процедур за принципом “єдине вікно”, “єдиний офіс”. На виконання доручення Президента України В. Ющенка щодо організації процедури митного оформлення товарів за принципом “єдиного вікна” прийнято “Порядок здійснення митного контролю й митного оформлення товарів із застосуванням вантажної митної декларації”, 
затверджений наказом Державної митної служби України від 20.04.2005 № 314 [1].

Відповідно до “Порядку здійснення митного контролю й митного оформлення товарів із застосуванням вантажної митної декларації” передбачалось “ужити заходів щодо прискорення та оптимізації здійснення митного контролю й митного оформлення товарів із застосуванням вантажної митної декларації шляхом: організації роботи підрозділів митного оформлення за принципом “єдиного вікна”; мінімізації кількості посадових осіб, які беруть участь у здійсненні митного контролю й митного оформлення, та їх раціонального завантаження” [1].

Принцип “єдиного вікна” працює в усіх внутрішніх підрозділах митного оформлення митниць. Вжито низку заходів для розміщення представників державних контрольних органів, які діють у пунктах пропуску через державний кордон України – ветеринарний, фітосанітарний, радіологічний контроль за принципом “єдиного офісу”. Це було зроблено з “метою удосконалення процедури контролю товарів у пунктах пропуску через державний кордон, уникнення дублювання функцій контролюючих органів” та “поліпшення умов поперед-
нього документального контролю в пунктах пропуску митними органами та органами охорони державного кордону” й розвитку “системи адміністративних послуг в Україні” [2].

Організація роботи за принципом “єдиного вікна” передбачає можливість розташування посадових осіб усіх підрозділів митниці, які здійснюють митний контроль, митне оформлення товарів і транспортних засобів, в одному приміщенні та забезпечення безконтактного методу роботи підрозділів митного оформлення.

За безконтактним методом декларант подає пакет документів для митного оформлення у “вікно”, після проведення митних процедур документи повертаються декларантові. Перевірка та оформлення документів у підрозділі митного оформлення відбувається без участі декларанта, виняток становить проведення процедури митного огляду. Документи повертаються вже оформленими в митному відношенні або з карткою відмови у митному оформленні, із запитом про додаткову інформацію.

Упровадження порядку скоротило час митних процедур за рахунок зменшення кількості задіяних посадових осіб. Зменшено кількість копій та додаткових документів, що подаються до митного оформлення. 

Для зручності декларантів у деяких митницях установлено монітори для відображення процесу проходження вантажної митної декларації за етапами митного оформлення.

З позитивних тенденцій запровадження роботи підрозділів митного оформлення за принципом “єдиного вікна” можна назвати: скорочення термінів на проведення операцій митного контролю та митного оформлення (практично вдвічі), спрощення порядку проведення митних процедур, застосування безконтактного методу роботи.

Процес проходження митних формальностей має бути простим і зручним, прозорим, займати мало часу. Саме для виконання цих завдань і було запроваджено роботу в підрозділах митного оформлення за принципом “єдине вікно”,  “єдиний офіс”.

Після впровадження в діяльність митних органів цих процедур минуло вже п’ять років. Проте не вдалося досягти цілей, які ставилися під час їх запровадження. На нашу думку, цьому заважало декілька основних причин: 1) відсутність правового регулювання процедур “єдине вікно”, “єдиний офіс” на рівні Митного кодексу України; 2) недостатня підготовка особового складу підрозділів, які працюють за принципом “єдиного вікна”, “єдиного офісу”; 3) незацікавленість керівників підрозділів митного оформлення, працівників митних органів, а також митних брокерів та декларантів у запровадженні процедури “єдиного вікна”; 4) робота за принципом “єдиного вікна” досі виконується в багатьох митницях формально.

Наступний крок удосконалення роботи підрозділів митних органів – переобладнання приміщень, в яких здійснюється митний контроль та митне оформлення товарів і транспортних засобів для забезпечення застосування принципу “прозорого офісу”. Запроваджене з метою прозорості й відкритості процесу проходження митних формальностей і боротьби з корупцією переобладнання приміщень проводилось за формальним принципом, іноді на це не вистачало коштів. Однак упровадження нових принципів роботи передбачає більше змін у роботі самих службовців, а не перенесення меблів та встановлення прозорого скла у відділах митного оформлення, прозорості потребувало законодавство та сама робота митників.

Розміщення представників контрольних органів, які здійснюють санітарно-епідеміоло-
гічний, ветеринарний, фітосанітарний, радіологічний, екологічний контроль, а також контроль за переміщенням культурних цінностей, запроваджено в 2005 р.

Відповідно до п. 19 “Програми боротьби з контрабандою та порушеннями митних правил на 2008–2009 роки”, затвердженої указом Президента України від 04 березня 2008 р. №195/2008, передбачалося “забезпечення здійснення митними органами, іншими контролюючими органами митного, санітарно-епідеміологічного, ветеринарного, фітосанітарного, радіологічного та екологічного контролю за принципом “єдиного офісу” [3].

З метою виконання п. 2 розпорядження Кабінету Міністрів України від 01.03.2007 № 78-р “Про організацію роботи органів, що здійснюють контроль товарів і транспортних засобів за принципом “єдиного офісу” під час переміщення їх через митний кордон України” Державна митна служба України розробила проект наказу Державної митної служби України, Міністерства охорони здоров’я України, Міністерства аграрної політики України, Міністерства охорони навколишнього природного середовища України “Про встановлення єдиної форми обліку укомплектованості місць розташування підрозділів митних органів спеціалістами, які здійснюють санітарно-епідеміологічний, ветеринарний, фітосанітарний, радіологічний та екологічний контроль за принципом “єдиного офісу” [4]. 

На жаль, нині не всі пункти пропуску можуть працювати за принципом “єдиного офісу”, це пов’язано як з низьким матеріально-технічним забезпеченням митних та інших контролюючих органів, так і з відсутністю фахівців. Слід і далі вести роботу з удосконалення забезпечення надання адміністративних послуг у пунктах пропуску на державному кордоні за принципом “єдиного офісу”, це створить умови для забезпечення економічних і суспільних інтересів держави, а також дасть можливість більш зручно проходити митні формальності суб’єктам зовнішньоекономічної діяльності, перевізникам, громадянам.

Якщо звернутися до досвіду закордонних країн із застосування процедур з надання адміністративних послуг за принципами “єдине вікно”, “єдиний офіс”, то ці процедури вже давно знайшли своє застосування та є корисними як для споживачів послуг, так і для держави. 

Спробуємо з’ясувати, яким має бути надання адміністративних послуг за принципами “єдине вікно”, “єдиний офіс”.

“Єдиний офіс” можна загалом визначити як місце, де у відповідь на свій запит заявники та інші особи, зацікавлені в послугах держави, можуть отримати всю необхідну інформацію щодо них та/або весь набір цих послуг. Ці офіси часто називають “бюро послуг”, “єдине вікно” або “інформаційний кіоск”. “Єдиний офіс” – це місце, де заявники отримують певний комплекс адміністративних послуг, що їх надають органи виконавчої влади та органи місцевого самоврядування. Однак подібним тлумаченням цього терміна не варто обмежуватися. “Єдиний офіс” – не лише місце отримання заявниками певних документів, але й спосіб організації роботи діяльності тих органів виконавчої влади та місцевого самоврядування, що надають адміністративні послуги. 

Такі “єдині офіси” можуть існувати у двох форматах: власне “єдиний офіс” та “єдине вікно”. Формат “єдиного офісу” означає, що заявники можуть подати документи на одержання певних адміністративних послуг представникам дозвільних установ, які зосереджені в одному приміщенні чи будівлі. Формат “єдиного вікна” передбачає подання заявником пакета необхідних для отримання певних адміністративних послуг (зокрема, дозволів) відповідальній особі єдиного дозвільного офісу. Взаємодія між усіма необхідними інстанціями здійснюється без участі заявника, і насамкінець заявник одержує з рук того ж уповноваженого співробітника весь комплект документів, необхідних для провадження господарської діяльності, зокрема документи дозвільного характеру. На практиці ці два формати можуть існувати як окремо, так і поєднуватись у рамках однієї установи.

“Єдині офіси” призначені для того, щоб надавати взаємопов’язані та всебічні послуги через якомога меншу кількість пунктів приймання. Такі пункти повинні бути максимально доступними для клієнтів. Мета “єдиного офісу” – сприяння істотній економії часу та витрат користувачів. Окрім безпосередньої економії витрат і часу заявників, вигоди поширюються і на органи влади. Додаткові вигоди також можуть бути визнані у вигляді покращеної підзвітності та об’єктивності щодо прийняття рішень під час надання послуг громадянам і підприємствам. Концепція “єдиних офісів” також пропонує засіб викорінення ситуації “монополістів на інформацію”, за якої органи влади можуть приховувати інформацію від громадян і підприємств або позбавляти їх рівного доступу до неї. Таким чином, “єдині офіси” спрямовані на обслуговування громадян і підприємств [5].

Тому для організації процедур з надання адміністративних послуг за принципами “єдине вікно”, “єдиний офіс” у діяльності митних органів України необхідно реалізувати такі моменти.

1. Місця прийому громадян та суб’єктів зовнішньоекономічної діяльності мають бути обладнані необхідними інформативними стендами та електронними інформаційними терміналами (на жаль, нині у кращому випадку місце прийому громадян та суб’єктів у митному органі обладнано інформативним стендом). Інформація про переміщення товарів, предметів, транспортних засобів через митний кордон України повинна бути надана у зруч-
ному та зрозумілому форматі. 

2. Єдиний офіс у пункті пропуску має надавати весь комплекс адміністративних послуг, які потрібні для проходження митних формальностей.

3. Важливо застосовувати інформаційні технології під час надання адміністративних послуг за принципами “єдине вікно”, “єдиний офіс”. Необхідний безкоштовний інтернет-портал для розміщення інформації про переміщення товарів, предметів, транспортних засобів через митний кордон України, а також можливість через Інтернет отримати бланки документів, потрібних для проходження митних формальностей.

4. Слід провести навчання особового складу митних органів та інших контролюючих органів, які задіяні в наданні адміністративних послуг за принципами “єдине вікно”, 
“єдиний офіс”, з метою роз’яснення принципів роботи та зміни психології державного 
службовця.

5. Митний орган, крім інформування суб’єктів зовнішньоекономічної діяльності щодо переміщення товарів, предметів, транспортних засобів через митний кордон України, повідомляє про ліцензійну та дозвільну діяльність Державної митної служби України, це зменшує адміністративний тягар на підприємстві завдяки економії витрат на пошук інформації і водночас установлює їхні обов’язки щодо дотримання регуляторних вимог.

Організація надання послуг має велике значення, бо митні органи ще з часів СРСР звикли до зверхнього ставлення до громадян та суб’єктів. У митниці необхідно створити доброзичливу атмосферу, а також безпосередній контроль за процесом надання послуг. Наприклад, велике значення має облаштування місця приймання декларацій, зручні “вікна”, стільці. Досвід закордонних країн показує, що саме якість надання послуг може бути тим інструментом, який сприятиме наповненню державного бюджету.

Слід зазначити, що на даному етапі розвитку митної системи немає належних умов для розвитку послуг, що надаються в митній сфері. Уведенню нових видів послуг у митних органах заважає декілька чинників, серед яких обмежений штат інспекторів, недосконала матеріально-технічна база, відсутність досвіду роботи в нових умовах, коли митні органи мають сприяти розвитку зовнішньоекономічних відносин. Надання послуг – другорядна функція 
митних органів. Актуальним залишається розширення сфери номенклатури послуг [6, 97].

Висновки. Важливим стратегічним вибором України є її курс на вступ до Європейської Спільноти. Тому пріоритетним напрямком розвитку залишається приведення митного законодавства України до європейських стандартів. У сфері митно-правових відносин це стає можливим лише через реальне внесення змін до законодавства щодо спрощення митних формальностей та забезпечення прав, свобод і законних інтересів суб’єктів цих відносин.

Удосконалення процесів надання послуг пов’язано не тільки з розробкою певного механізму, його законодавчого закріплення, воно безпосередньо стосується і проходження митних процедур суб’єктами, які переміщують товари, предмети, транспортні засоби, створення умов для нього.

Певні кроки вже зроблено: це поступове введення електронного декларування, запровадження митного оформлення через технології  “єдине вікно”, “єдиний офіс”. Ідея роботи митного органу за принципом “єдиного вікна”, “єдиного офісу” добра, але вона потребує подальшої розробки з урахуванням набутого досвіду. Проходження митних процедур має бути швидким, зручним, прозорим у правовому регулюванні, це сприятиме збільшенню товарообігу, розвитку зовнішньоекономічної діяльності та створить умови для забезпечення економічних і суспільних інтересів держави, а також дасть можливість більш зручно проходити митні формальності суб’єктам зовнішньоекономічної діяльності, перевізникам, громадянам.
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