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Львівська державна фінансова академія
У статті досліджено концептуальні підходи до з’ясування економічної  сутності парадигми ціноутворення на сучасному етапі розвитку ринкових відносин в Україні. Встановлено, що теперішнє ринкове саморегулювання характеризується недосконалою конкуренцією з деформованим впливом на економічні відносини через ускладнення доступу економічних суб’єктів на ринок та надання викривленої інформації про об’єктивний рівень цін на товарну продукцію. Вказано напрями оновлення парадигми ціноутворення на товарну продукцію в умовах ринкових відносин за недосконалої конкуренції. 
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В статье исследованы концептуальные подходы к выяснению экономической сущности парадигмы ценообразования на современном этапе развития рыночных отношений в Украине. Установлено, что нынешнее рыночное саморегулирование характеризуется несовершенной конкуренцией с деформированным влиянием на экономические отношения из-за сложностей доступа экономических субъектов к рынку и предоставление искривленной информации об объективном уровне цен на товарную продукцию. Указаны направления обновления парадигмы ценообразования на товарную продукцию в условиях рыночных отношений при несовершенной конкуренции. 
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The article examines the conceptual approaches to the elucidation of the economic entity paradigm of pricing at the present stage of development of market relations in Ukraine. It is established that the current market self-regulation is characterized by imperfect competition with deformed by the impact on economic relations through the difficult access of economic entities on the market providing distorted information about the real level of prices on commodity products. It is represented directions for update of pricing paradigm of commodities in the market conditions of imperfect competition. It is concluded that the pricing paradigm is the initial conceptual system of ideas, concepts and requirements to solve the scientific and practical problems of the formation of prices for commodities; current Ukrainian market is characterized by imperfect competition, and therefore it distorts regulation of economic relations by means of setting up barriers to entry into market for business entities and providing inaccurate information about the level of prices for commodities, that highlight the need to improve the pricing paradigm; update paradigm through a combination of market self-regulation with the state regulatory impact, using of the regulatory form of value (intermediate consumption and differentiated rate of value added), ensuring an economically reasonable price ratios for substitute goods and rapid response to changing market conditions with proper assessment of inflationary expectations will contribute to the validity of commodity prices, improve the financial stability of businesses and limit the shadow economy of Ukraine.
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Постановка проблеми. Сучасні концепції розвитку суспільства ґрунтуються на теорії  функціонування економіки, що реалізуються за моделями ринкового саморегулювання, державного регулювання або певної їх комбінації. Незалежно від застосування економічної моделі раціональність організації економіки є безсумнівною, а оцінки рівня розвитку суспільства наближено однозначні: економічне зростання, накопичення багатства, дохідність тощо. Водночас  дискусійною є проблема точності та справедливості розподілу фінансових ресурсів держави, що оцінюються з огляду сприяння показника критерію раціональності організації економіки через систему цін.

Економічний розвиток суспільства розглядається як причинно-наслідковий спонукальний мотив економічних інтересів. Водночас деформована монополіями, інфляційними процесами і високою тінізацією економки (за дослідженнями відомого економіста Фрідріха Шнайдера рівень тіньової економіки в Україні складає 55% від офіційного ВВП [11]) система цін обмежує цілеспрямовану керованість макроекономічними процесами та посилює неоднорідність мотивації економічної поведінки суб’єктів господарювання. Обмежені можливості формування достатніх обсягів фінансових ресурсів для забезпечення певного рівня соціально-економічного розвитку та суперечності щодо послідовної черговості задоволення суспільних потреб обумовлюють необхідність удосконалення організації фінансово-господарської діяльності через формування економічно обґрунтованих цін на товарну продукцію. Тому дослідження парадигми ціноутворення є актуальним і необхідним у сучасних умовах розвитку ринкових відносин  національної економіки. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Розвиток теоретичних основ сучасної економічної парадигми отримав своє відображення у працях професора Гарвардського університету Я. Корнаї, російського вченого Л. Абалкіна, вітчизняних вчених С. Мочерного, Б. Мізюка, Л. Нападовської, В. Онегіної та ін. Водночас сучасні дослідження економічної парадигми загалом і парадигми ціноутворення зокрема, обмежені та зосереджені переважно на розкритті її поняття. Малодослідженими залишаються визначення напрямів оновлення й узагальнення засад парадигми ціноутворення в сучасних умовах розвитку ринкових  відносин за недосконалої конкуренції в економіці України. Саме на  дослідженні питань оновлення парадигми ціноутворення на товарну продукцію в умовах недосконалої конкуренції є потреба в концентрації сучасної наукової думки. 
Мета статті. Основною метою даного дослідження є з’ясування економічної сутності парадигми ринкового ціноутворення та визначення теоретичних основ оновлення парадигми формування цін на товарну продукцію. Завданням дослідження є визначення основних напрямів оновлення парадигми формування цін на товарну продукцію та з’ясування умов подальшого поглиблення знань для забезпечення належного розвитку економіки суспільства через удосконалення ціноутворення на товарну продукцію в умовах ринкових відносин за недосконалої конкуренції  національної економіки.

Виклад основного матеріалу. Термін  «парадигма» введено німецьким позитивістом Г. Бергманом для характеристики нормативності методології. Але широкої популярності цей термін набув завдяки працям американського філософа й історика Т. Куна, який писав: «Під парадигмами я розумію визнані усіма наукові досягнення, які протягом певного часу дають науковому співтовариству модель постановки проблем та їх вирішень» [7, с. 10]. 

Сучасні автори трактують термін «парадигма» неоднозначно. Так, у «Великому тлумачному словнику української мови» зазначено: «… парадигма – це той чи інший приклад або показовий випадок концепції чи теоретичного підходу» [2, с. 704]. В. Базилевич  та  інші   в «Історії економічних учень» подають таке визначення: «Парадигма (від гр. paradeigma  – приклад, взірець) – панівний для певного історичного періоду у науковому співтоваристві усталений взірець, еталон мислення або постановки та вирішення проблеми, який уможливлює достовірність результатів наукового пошуку» [6, с. 1281].  В економічній енциклопедії  зазначено: «Сучасна парадигма економічної теорії – цілісна економічна система, теоретичним вираженням якої є сукупність економічних законів і категорій, отриманих на основі комплексного використання основних елементів діалектичного методу, дослідження відповідно до ціннісних орієнтирів та ідеалів найважливіших напрямів теорії, яких дотримуються їх представники упродовж певного періоду» [4, с. 539]. Російський учений Л. Абалкін трактує парадигму як «... систему ідей і уявлень, здатних розв’язати протиріччя, що виникли в науці, дати пояснення нагромадженому емпіричному матеріалу і відкрити шлях до подальшого поглиблення знань» [1, с. 4]. В енциклопедичному словнику під парадигмою розуміють   «...одну або декілька фундаментальних теорій, котрі користуються загальним визнанням і протягом певного часу спрямовують наукові дослідження» [12, с. 631].
Наведені трактування поняття «парадигма», відображають стійкий стан теоретичного підходу до явищ, що є об’єктом дослідження, зокрема ціноутворення на товарну продукцію. Водночас сьогодні за характером розвитку економіки в Україні виникає потреба в осмисленні нових підходів до формування ринкових цін на товарну продукцію, що зумовлені недосконалою конкуренцією. Виникає потреба в ідентифікації та узагальненні напрямів оновлення парадигми ринкового ціноутворення. Сутність парадигми ціноутворення необхідно розглядати залежно від форми конкуренції та пов’язуючи з регулюванням економічних відносин суб’єктів суспільства, узгоджуючи їхні суперечливі інтереси на еквівалентній основі. Отже, парадигму ціноутворення, на нашу думку, необхідно розглядати як вихідну концептуальну систему ідей, уявлень та вимог, спрямованих на розв’язання проблем, що виникають у науці і практиці з формування цін на товарну продукцію, пов’язуючи це з конкурентним середовищем.  
Теперішня ринкова економіка України функціонує за недосконалої конкуренції. Така думка підтверджується ученими- економістами на основі реальних показників функціонування економіки України. Зокрема, С. Мочерний стверджує: «В Україні на рубежі ІІ-ІІІ тисячоліть переважала недосконала конкуренція, яка була своєрідною монополістичною та олігополістичною конкуренцією …» [2,. 
с. 822].  «Конкуренція недосконала – основна модель сучасного ринку, в якій переплітаються абсолютна монополія, олігополія та монополістична конкуренція і за якої ускладнюється доступ на ринок, на рівень цін може впливати окрема компанія та ін.» [2,. с. 821]. Ці твердження цілковито стосуються сучасних українських ринків і підтверджуються матеріалами Антимоно-польного комітету України, що наведені в табл. 1.

Таблиця 1

Частки ринків України з різними структурними передумовами конкуренції по секторах економіки у 2012 р., % 
	№

за/п
	Сектори економіки
	Структурні передумови конкуренції

	
	
	Монопо-лізовані ринки
	Ринки з ознаками домінування
	Олігополь-ні ринки
	Разом обмежена конкуренція
	Ринки з  конкурентною структурою

	1
	Паливно-енергетичний комплекс
	13,5
	32,8
	6,8
	53,1
	46,9

	2
	Агропромис-ловий комплекс
	1,7
	29,7
	33,9
	54,3
	45,7

	   3
	Транспорт і зв’язок
	12,6
	57,3
	14,7
	84,6
	15,4

	 4
	Машинобудування
	0,1
	32,0
	9,7
	41,8
	58,2

	 5
	Торгівля
	4,2
	31,9
	9,0
	45,1
	54,9

	     6
	Гірничо-металургійний комплекс
	0,5
	15,7
	33,0
	49,2
	50,8


Джерело: [5]
Наведені показники конкурентних передумов в Україні характеризують сьогоднішній ринок як несприятливий для розвитку економічних відносин. Останнє підтверджується високою обмеженістю конкуренції на товарних ринках України  на початку 2013 р., який становить 54,3% (монополізовані ринки – 7,5%, олігопольні ринки – 16,9% та ринки з ознаками домінування – 29,9%) [5]. Лише цілковито досконала конкуренція унеможливлює будь-які форми дискримінації споживачів, дає змогу побудувати точну модель цінової поведінки економічних суб’єктів, що прагнуть до максимізації прибутку. Тому недопустимим є перебільшення регулюючих можливостей теперішнього українського ринку у сфері ціноутворення, який допускає дискримінацію споживачів. Через деформовані ціни на товарну продукцію теперішній ринок в Україні обмежує належний державний регулюючий вплив на розвиток економічних відносин.
Сучасна парадигма ціноутворення на товарну продукцію, як цілісна економічна теорія формування цін, випливає з потреб теперішнього економічного розвитку економіки України, ґрунтується на вихідних засадах економічної парадигми та визначає напрями удосконалення економічних відносин. Парадигма ціноутворення в умовах недосконалої конкуренції не відкидає попередньо набуті знання і практичні напрацювання з формування цін на товарну продукцію. Вони доповнюються, інтегруються й відповідно пристосовуються до сучасного рівня розвитку ринкових відносин. При цьому реальні соціально-економічні процеси, що відбуваються на сучасному етапі  розвитку економіки України, необхідно розглядати як практичну реалізацію економічного змісту ціни через її функції та державну політику ціноутворення. 
Економічно обґрунтовані ціни мають забезпечувати узгодження економічних інтересів суб’єктів ринкових відносин та сприяти виконанню завдань соціально-економічного розвитку суспільства. Такі ціни мають відображати взаємозв’язок і взаємозумовленість політичних, соціально-економічних, міжнаціональних і світових процесів. Останнє потребує  комплексного підходу з оновлення парадигми ціноутворення, що дозволить здійснити економічно обґрунтоване функціонування системи цін, здатне сприяти виконанню завдань соціально-економічного розвитку суспільства на мікро-, мезо- і макроекономічному рівнях. 

Важливим етапом на шляху до розв’язання проблем ефективності  функціонування національної економіки є оновлення парадигми ціноутворення за окремими напрямами.
По-перше, ефективне функціонування системи цін в умовах недосконалої конкуренції потребує поєднання ринкового саморегулювання та державного регулюючого впливу на процес ціноутворення.  

Ринкове саморегулювання за недосконалої конкуренції не наділене внутрішньою властивістю протистояння затяжному спаду виробництва, довгостроковій інфляції і надмірному безробіттю. Крім того, цілковите підпорядкування ринковим відносинам усієї економічної системи є недоцільним, оскільки це зумовлює можливість перетворення спільноти на його придаток. За такої постановки питання не економіка вписуватиметься в систему соціальних зв’язків, а соціальні зв’язки залежатимуть від економічної системи. Якщо б таку систему вдалося реалізувати в практичній дійсності і ринкові відносини стали єдиним вершителем долі людей та їхнього оточення через ціноутворення, грошовий обіг та інші явища, то наслідки були б непередбачуваними. Торкаючись цього питання, американський вчений К. Поланьї зазначає: «Ідеал саморегульованого ринку ґрунтується на справжній утопії. Подібний інститут не міг би проіснувати скільки-небудь довго, не зруйнувавши при цьому людську та природну субстанцію спільноти, він би фізично знищив людину, а середовище її проживання перетворив на пустелю» [10, с. 14].
Враховуючи динаміку та прямі й зворотні зв’язки в економіці суспільства, процеси балансування у реальній економіці доволі ускладнені. Тому саморегуляції у формі вільного ринку залишається досить мало місця. Водночас у будь-якій ніким не обмеженій системі, в тому числі й у ціноутворенні, якщо вона стає нестійкою, то система саморегуляції не спрацьовує. Нестійкість будь-якої економічної системи, включаючи і систему цін, неодмінно породжує кризові  явища, що сьогодні  проявляється через інфляційні процеси. 

По-друге, для здійснення процесу ціноутворення необхідним є встановлення економічно обґрунтованої форми вартості. Економічна думка виокремлює два історично визначні етапи розвитку структури форми вартості: вартість у її початковому вигляді, тобто такої, якою вона  була у простому товарному виробництві, та вартість у формі ціни виробництва з її середньою нормою прибутку. Жодна з них не відповідає сучасним умовам і потребам розвитку  ринкових відносин в Україні. Зокрема, форма вартості за простого товарного виробництва не забезпечує вирішення завдань максимізації доходів держави для задоволення суспільно-економічних потреб. Формування ціни на основі перетвореної форми вартості за теперішньої недосконалої конкуренції в економіці України, високої тінізації та нестабільного курсу національної валюти не здатне забезпечити належного рівня розвитку економічних відносин і сприяти прогресивному поступу економіки. 
Сучасному рівню розвитку ринкових відносин в Україні властива більш розвинута форма вартості порівняно з вартістю у початковому вигляді та вартістю у формі ціни виробництва. Механізм теперішньої форми вартості складніший за механізм середньої (загальної) норми прибутку. Він зумовлений необхідністю економічно обґрунтованої диференціації доданої вартості за галузями економіки, видами діяльності, регіонами держави та іншими ознаками. 

Враховуючи необхідність відображення в цінах на товарну продукцію рівня економічного зростання національного господарства через величину доданої вартості, видається доцільним застосування регульованої форми вартості, яка включає дві складові: витрати на проміжне споживання (витрат на придбання товарів і послуг, які використовуються для виробничих потреб - тобто  минулу уречевлену працю) та додану вартість (теперішню працю), складовими якої є амортизація  необоротних активів, заробітна плата з нарахуванням на соціальні заходи, податкові платежі та  прибуток підприємства. 

Зазначена форма ціноутворення відповідає чинному стандарту системи національних рахунків, прийнятому міжнародними організаціями у 1993 р. Її запровадження сприятиме прозорості та певною мірою державному регулюючому впливу на формування валової доданої вартості на різних рівнях економічної системи, спрямування на забезпечення  загальнодержавних потреб у фінансових ресурсах через прямі і непрямі податки, відрахування на соціальні заходи  та визначення основних соціальних параметрів життя людини у формі встановлення мінімальної заробітної плати, гарантування  соціального страхування і соціального забезпечення тощо. Вона також забезпечить   відкритість витрат на проміжне споживання. 

По-третє, практика засвідчує, що формування цін на товарну продукцію повинно відбуватися за двома критеріями, що відображають умови виробництва й умови споживання. При цьому ринкове ціноутворення відбувається під впливом різноманітних внутрішніх (витрати на виробництво і реалізацію продукції, обсяг виробництва продукції, цінова політика підприємства тощо) та зовнішніх (попит, цінова політика держави тощо) чинників. Водночас цінові вирішення безпосередньо пов’язані із суспільними оцінками виробничо-збутових витрат підприємств, з одного боку, та корисним ефектом  товарної продукції  за умови споживання – з іншого. Тому формування ринкових цін зумовлює необхідність економічного обґрунтування оцінок товарної продукції з позиції виробника та з позиції споживача, задовольняючи їхні умови на еквівалентній основі.  

По-четверте, важливим напрямом парадигми ціноутворення є економічне обґрунтування співвідношення цін на взаємозамінні товари через порівнювання натуральних показників споживчих переваг та рівня якості товарної продукції. 

У товарному виробництві їхньої ринкові ціни  коливаються навколо їхню вартості у відповідності з тим, як фактичні обсяги  пропозиції коливаються навколо суспільно необхідних обсягів споживання. Економічно обґрунтовані ринкові ціни на товарну продукцію мають забезпечити кількісну оцінку економічних витрат, з одного боку, та якісний результат їх корисності у формі споживчих переваг – з іншого. Формування ринкових цін на товари (роботи, послуги) пов’язане з обґрунтуванням двох параметрів: величини витрат на проміжне споживання та величини доданої вартості – а також з виявленням та оцінкою споживчих переваг товару, що зумовлено задоволенням потреб споживачів. Тому відповідність попиту і пропозиції передбачає формування ринкових цін на товари за сукупністю умов виробництва і умов споживання на момент їхньої оцінки через ринкові відносини.  При цьому важливим є переорієнтація діяльності виробників до потреб споживачів їхньої продукції, що докорінно змінює напрями формування інформації з ринкової ситуації, основою якої є зворотна калькуляція. Оскільки виявлення потреб споживачів відбувається за визначальної інформації зовнішнього середовища, то процес калькулювання має починатися з визначення ціни, яку споживач готовий сплатити за товар. Тому діяльність економічних суб’єктів у сфері ціноутворення має орієнтуватися на споживача. 
По-п’яте, ринкове ціноутворення безпосередньо пов’язане з умовами невизначеності і неточностями в оцінці ринкової кон’юнктури та перспективами динаміки елементів ринкового механізму. Фактор невизначеності слугує стимулом активізації підприємницької діяльності у сферах дослідження ринкової ситуації, пошуку нових ринків та виявлення виробничо-збутових резервів. Водночас було б вельми необачним вважати можливості цінових рішень в умовах ринкових відносин без ризиків. Останній завжди присутній для суспільства з ринковим господарюванням та демократичним устроєм і є невід’ємною складовою ініціативної діяльності. Тому визначення рівня ринкових цін на товарну продукцію утворює одну з найважливіших складових господарського ризику операційної діяльності. Швидкі зміни рівня цін на товари через зміни ринкової кон’юнктури вимагають високої оперативності суб’єктів господарювання у сфері ціноутворення. 
Ризик у ціноутворенні виникає насамперед як наслідок відхилення реальної ринкової ситуації від тієї, що передбачалася напередодні. Це створює небезпеку втрат, проте й містить можливість отримання виграшу. Ризик відображає імовірність певних втрат суб’єкта господарювання у процесі здійснення економічних відносин з іншими економічними суб’єктами. В умовах високої динамічності попиту і пропозиції забезпечити точність прогнозування ринкових цін, навіть на короткі терміни, досить важко. Тому помилка в розмірі ±5 відсотків у практиці ціноутворення вважається звичайним явищем. Звідсіля випливає міра цінності точного визначення рівня ринкових цін на товарну продукцію  та ступінь відповідальності за точність обґрунтування цінових рішень. 
По-шосте, інший важливий напрям парадигми ціноутворення зумовлений потребами забезпечення конкурентних переваг, які на практиці виявляються у двох формах: внутрішні конкурентні переваги, пов’язані зі зниженням виробничо-збутових витрат на одиницю товарної продукції суб’єктів господарювання та зовнішні конкурентні переваги, зумовлені збільшенням цінності товару для споживача. Реалізація зазначених форм конкурентних переваг потребує різних підходів до управління виробничо-збутовими витратами економічних суб’єктів і визначення цінності товару для споживача, що безпосередньо впливає на цінові вирішення.

Економічне обґрунтування рівня цін на товарну продукцію та оновлення парадигми ціноутворення також пов’язане з оцінками інфляційного очікування. Так, на наш погляд, теоретично і практично виникнення інфляції пов’язане з відривом рівня цін від її основи – вартості. Вартість є сутністю, що відображає глибинний зв'язок і тенденцію розвитку ціни, а ціна, будучи грошовим відображенням мінової вартості, є формою вияву її сутності. Тобто вартість (цінність) є сутністю, а ціна - явищем. Вартість виступає як закон того руху, який здійснює ціна. Якщо вартість товару знижується, повинна знижуватися й ціна. Якщо ціна як показник величини вартості товару є в той же час показником його мінового відношення до грошей, то звідсіля не випливає зворотного положення, що показник мінового відношення товару до грошей повинен бути показником  величини вартості. На цей причинно-наслідковий зв’язок вказує К. Маркс [8, с. 108]. Отже, із положення, що ціна є грошовим вираженням вартості, за визначенням А.С. Мендельсона, випливає, що сума цін усіх товарів суспільства дорівнює сумі вартості всіх товарів [9, с. 49]. Отже, зміна співвідношення суми цін на товари і послуги з їхньою основою – вартістю, що зумовлюється зростанням маси грошей в обсягу, та/або зменшенням обсягу виробництва товарної продукції й інших чинників спричиняє диспропорцію, яку повинен відновити центральний банк держави. Оскільки останній далеко не завжди здатний своєчасно здійснити таке регулювання, цю його функцію виконує  саморегулюючий ринковий механізм у формі інфляції через доведення рівня цін на товари до їхньої основи – вартості. Саме тому за збалансованої інфляції зміни рівня цін на товари відбуваються у різних пропорціях. При цьому важливого значення набуває розуміння суспільством ситуації, що за розвиток інфляції має відповідати не лише центральний банк, але й уряд держави, який формує грошово-кредитну політику та її узгодженість й оптимальне поєднання з фіскальною політикою. 

Парадигма ціноутворення як вихідна концептуальна модель ідентифікації і розв’язання проблем, що виникають у теорії і практиці ціноутворення, слугують базою для формування цінової політики та визначником сфери цілеспрямованого впливу механізму ціноутворення на соціально-економічні процеси в суспільстві. Вона базується на економічній парадигмі. Це не означає, що парадигма ціноутворення є пасивним відображенням економічної парадигми: вона у подальшому безпосередньо впливає на соціально-економічний розвиток та економічну парадигму. Але для того, щоб парадигма ціноутворення сприяла розвитку економіки, вона повинна своєчасно виявляти диспропорції економічних відносин і можливості їхнього оперативного усунення через удосконалення функціонування системи цін. 
Висновки. Узагальнення результатів дослідження парадигми ринкового ціноутворення в умовах недосконалої конкуренції дозволяє зробити такі висновки:  
– парадигма ціноутворення – це вихідна концептуальна система ідей, уявлень та вимог, спрямованих на розв’язання проблем, що виникають у науці і практиці з формування цін на товарну продукцію;   

· теперішній український ринок характеризується недосконалою конкуренцією і тому певною мірою деформує регулювання економічних відносин через ускладнення доступу економічних суб’єктів на ринок та надання неточної інформації про рівень цін на товарну продукцію, що обумовлює необхідність удосконалення парадигми ціноутворення;

–  оновлення парадигми через поєднання ринкового саморегулювання з державним регулювальним впливом, застосування регулювальної форми вартості (витрат на проміжне споживання і диференційованої норми доданої вартості), забезпечення економічно обґрунтованого співвідношення цін на взаємозамінні товари, оперативної реакції на зміни ринкової кон’юнктури та належне оцінювання інфляційного очікування сприятиме обґрунтованості цін на товари, підвищенню фінансової стійкості суб’єктів підприємницької діяльності та обмежить тіньову складову в економіці України.
Оновлення парадигми ціноутворення та її практичне застосування у діяльності економічних суб’єктів сприятиме підвищенню точності встановлення цін на товарну продукцію й удосконаленню організації економічних відносин на еквівалентній основі.  
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