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ГЛОБАЛІЗАЦІЯ: СУТНІСТЬ ТА ЇЇ ВПЛИВ НА 
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У статті визначено сутність глобалізації як процесу позитивної й негативної змістовності в суспільному житті та природі планетарної масштабності. Розкрито сутність  глобалізації як чинника розвитку регіонів. Обґрунтовано необхідність системного підходу до вирішення проблем регіону, що зумовлені процесами глобалізації, з урахуванням прямих і зворотних взаємозв’язків і взаємозалежностей у біосоціальній системі «людина-природа». Значну увагу приділено проблемам розвитку регіонів, пов’язаних з негативним впливом на елементи довкілля антропогенної діяльності людини в умовах  глобалізаційних процесів.  
Ключові слова: глобалізація, трансформація, конкуренція, регіон, регіоналізація, вестернізація, зовнішньоекономічні зв’язки, екологія, біосоціальна система.
В статье определенна сущность глобализации как процесс положительного и негативного влияния в общественной жизни и природе планетарной масштабности. Раскрыта сущность глобализации как фактора развития регионов. Обоснована необходимость системного подхода к решению проблем региона, предопределенных процессами глобализации, с учетом прямых и обратных взаимосвязей и взаимозависимостей в биосоциальной системе «человек-природа». Значительное внимание уделено проблеме негативного взаимовлияния на природу в результате антропогенной деятельности человека.
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The article defines the essence of globalization as a process of positive and negative influence on public life and nature in the planetary scale. It is shown in an expanded foreign economic relations in finance, investment, production, supply and marketing, technology exchange, results to the high degree of centralization and concentration of the capital, affects the environmental aspect of the bio-social system as a limiting factor of any other directions and forms of globalization.

It is indicated the essence of globalization as a factor of regional development. Region as a subsystem of the global economy is understood not as a spatially limited form of territorial entity, but as an independent spatially localized community, which is inherent in the objective nature of relationships and their diversity. Global and regional levels come to the foreground.

It is substantiated the necessity of a systematic approach of solving the problems, which are predefined by the globalization processes of the region, taking into account direct and inverse relationships and interdependencies of the “man-nature” bio-social system . Considerable attention is paid to the problem of negative interference in the nature as a result of anthropogenic activity.
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Постановка проблеми. Практика засвідчує, що сучасні процеси розвитку країни, регіону слід розглядати у рамках глобалізаційних процесів – процесів зростання взаємозалежності країн світу внаслідок поглиблення міжнародного розподілу праці, що зумовлює процеси спеціалізації, кооперації та інтеграції національних економік у систему світового господарства. Характерною особливістю початку ХХІ ст. є те, що глобалізаційні процеси прискорюються розвитком інформаційно-технологічної революції, яка породжує якісно нові форми у зовнішньоекономічних зв’язках у сфері фінансів, інвестицій, виробництва, постачання і збуту, обміну технологіями.

Під впливом чинників глобалізації – технічних досягнень у сфері обробки і передачі інформації, пом’якшення обмежень на переміщення капіталів через кордони, уніфікації та стандартизації, розвитку міжнародного фондового ринку, а також істотного спрощення процедур міграції трудових ресурсів - відбуваються якісні зміні в міжнародному економічному житті.
Аналіз останніх досліджень і публікацій. Глобалізація як суспільно-економічне явище є об’єктивним процесом, становлення його теорії зародилось на потребу розвитку продуктивних сил з використанням просторового фактора економіки та міжнародних економічних відносин. Процеси глобалізації, які з кожним роком посилюються, привертають все більшу увагу представників суспільних, природничих, економічних і технічних наук. Соціологічним, філософським, економічним, культурологічним проблемам глобалізації присвячені роботи як зарубіжних, так і вітчизняних науковців. До найвідоміших зарубіжних вчених, що заклали теоретичний фундамент у цій науковій сфері, відносяться У. Андерсон, Ф. Бродель, Д. Белл, Б. Баді, З. Бжезинський, М. Кастельс, К. Омає, Т. Левіт, Дж. Сакс, А. Тоффлер, Т. Фрідмен, Ф. Фукуяма, Р. Робертсон, М. Уотерс, Дж. Стігліц, Г. Терборн. 
Розвиток глобалізації досліджували російські вчені Е.М. Ведута, Г. Делягін, О.О. Зинов’єв В.Л. Іноземцев, М.В. Маргелов, Д.В. Сергєєв, В.І. Уткін, В.Г. Федотова, а також вітчизняні науковці Л.Л. Антонюк, О.Г. Білорус, В. Геєць, М.І. Долішній, А.Г. Загородній, М. Мунтіян, Ю.І. Стадницький, В.П. Семиноженко, А.С. Філіпенко та інші. 
Велика кількість виконаних досліджень наукової проблеми глобалізації свідчить про її багатоаспектність, а також багатозмістовність прояву в історичному процесі виникнення реальних форм та наукових парадигм, що відображали практичні потреби окремих держав – від античного часу до сучасного. Якщо за античних часів вирішальну роль у формуванні потужності держав відігравала концепція «опори на власні сили», тобто автаркія, а світогосподарські зв’язки були обмежені зоною «ойкумени», то згодом межі світу значно розширилися у міждержавній системі зв’язків (як мирних у системі торгівлі, так і мілітарній у системі війн за захоплення ресурсів у процесі формування імперій).

Як наукова проблема глобалістика отримала поштовх швидкого розвитку з часу великих географічних відкриттів, коли все менше залишалось «білих плям» на нашій планеті, а природні ресурси стали основним об’єктом багатства держав. Це зумовило розвиток різних прикладних наук, зокрема – економічної географії з її районуванням територій за різними ознаками, за якими виокремлювались різномасштабні регіони, а економіка набула територіально-просторового характеру.
У сучасних умовах рушійними чинниками цивілізаційного поступу людства є два процеси – глобалізація і регіоналізація. Вони співвідносяться між собою як загальне і окреме та мають різнонаправленість – інтеграції (глобалізм) та диференціалізації (регіоналізм). Під дією цих чинників відбувається зміна геополітичної частини світу, що зумовлює практичну значимість для України. Це потребує чіткого розуміння сутності глобалізації, що зумовлює мету дослідження.
Отже, мета статті полягає в узагальненні концептуальних положень теорії глобалізації, розкритті її соціально-економічної сутності та впливу на розвиток регіонів України.

Виклад основного матеріалу дослідження. У XX ст. в провідних країнах світу завершився процес формування індустріального суспільства, середина якого припала на науково-технічну революцію. У цей же час був закінчений територіальний розділ світу. Відбулося міжнародне переплетіння національних економік завдяки стандартизації й уніфікації законодавства, економічних і технологічних процесів. У результаті втягування в світогосподарські зв’язки більшої частини країн виникло світове господарство з двома полюсами. На одному полюсі знаходилися промислово розвинені країни, а на іншому – аграрні, які відставали у темпі динамічного процесу інтенсифікації заміщення технологічних укладів.
Зростання рівня міжнародної конкуренції та прагнення до отримання надприбутків змушували компанії шукати шляхи об’єднання потенціалів і співпраці для виробництва конкурентоспроможної продукції. Саме це привело до створення транснаціональних корпорацій (ТНК) – міжнародних виробничих комплексів, зв’язки усередині яких носили не стільки ринковий, скільки виробничий характер. Вони відрізнялися великою економічною потужністю і розгалуженою структурою і стали рушійною силою процесу глобалізації світової економіки. 
Завдяки глобалізації ТНК для мінімізації своїх витрат почали розміщувати засоби виробництва в слабо розвинених країнах і експлуатувати їх трудові й природні ресурси. За даними ООН, у середині 90-х рр. ХХ ст. у світі функціонувало 40 тис. ТНК, зараз – приблизно 60 тис. Їх розвиток мав незворотний та розгалужений характер: 60% міжнародних компаній зайняті у сфері виробництва, 37% - у сфері послуг і 3% - у добувній промисловості та сільському господарстві. 500 найпотужніших ТНК реалізували 80% усієї виробленої продукції електроніки і хімії, 95% фармацевтики, 76% продукції машинобудування; при цьому 85 із них контролює 70% усіх закордонних інвестицій [5]. 
Наприкінці ХХ ст. людство вступило в епоху економіки знань, розвитку кон’юнктури технологій, мас-медіа, а також зростання мобільності робочої сили, капіталів. Змінився спосіб життя, його темп прискорився, що зумовлено змінами в організації суспільства та економіки. Формування економіки, заснованої на знаннях (інноваційної економіки, нової економіки), на даному етапі суспільного розвитку стало визначальним фактором міжнародних взаємозв’язків. Вагоме місце посідають знання, їх роль все більше зростає у прискоренні подальшого економічного розвитку. Завдяки глобалізації збільшується ступінь відкритості (лібералізації) національних економічних і соціальних систем, активізується взаємний обмін інформацією, трудовими ресурсами, капіталами, товарами і послугами, культурними і духовними цінностями.  Але глобалізація - явище багатоаспектне, зумовлене різними історичними, політичними, економічними, техніко-технологічними, культурологічними особливостями. Цим пояснюються різноманітні трактування і визначення глобалізації, які базуються на тих чи інших особливостях цього процесу.

Багато хто вважає, що слово «глобалізація» походить від французького global – загальний (всесвітній), інші – від латинського globus – куля. 

Дослідники Р. Робертсон, М. Уотерс, Б. Баді вважали, що глобалізація – тривалий історичний процес, який передує і посилює економічний [23]. Початок глобалізації, формування її передумов відносять до XV і XVI ст., розглядаючи цей процес як один із етапів розвитку капіталізму. Процеси глобалізації призводять до розмивання національних кордонів, гомогенізації й універсалізації світу, поширення характерних для західної цивілізації цінностей і норм поведінки.

У політичному аспекті процеси глобалізації пов’язують з поширенням демократичних інститутів і розглядають це як новий етап розвитку політичної структури світу. 
Культурологи пов’язують прояви глобалізації з вестернізацією – процесом перетворення традиційної системи цінностей в систему цінностей Західної цивілізації.
Термін «глобалізація» увійшов у наукову термінологію у середині 80-х рр. 
XX ст. завдяки науковцям Т. Левіту [19], Р. Робертсону  [13] та К. Омає [10]. 

Вперше слово «глобалізація» в економічній площині (в значенні «інтенсивна міжнародна торгівля») вжив К. Маркс, який в одному з листів до Ф. Енгельса в кінці 1850-х рр.  писав: «Тепер світовий ринок існує насправді. З виходом Каліфорнії та Японії на світовий ринок глобалізація відбулася» [3]. З подальшим розвитком міжнародної діяльності економісти стали пов’язувати  процеси глобалізації з транснаціоналізацією фінансових ринків.

В економічному аспекті глобалізацію розглядали: Т. Левіт [19] – як утворення єдиних світових ринків, на яких діють крупні корпорації (ТНК), що виробляють аналогічні товари і послуги; Д.В. Сергєєв [15] – як зростаючу взаємозалежність країн у результаті збільшення масштабів міжнародної торгівлі і розширення її сфери, що охоплює не тільки обмін товарами, але і послугами, капіталом, технологіями і фінансовими активами; А.Г. Загородній, Г.Л. Вознюк [8, с. 118], Є. Савельєв [7, с. 264] –  як процес обміну товарами, послугами, капіталом технологіями та робочою силою, що виходить за межі географічних кордонів певної держави і є причиною усунення відмінностей між національними рамками та їх інтеграції у світовий ринок. 
М.Г. Делягін під глобалізацією розумів «процес формування єдиного загальносвітового фінансово-інформаційного простору на базі нових, переважно комп’ютерних технологій» [6, с. 12]. 

Як процес формування планетарного об’єднання всіх сфер людської діяльності або універсального світового середовища ринкової діяльності розглядають глобалізацію У. Андерсон [1, с.62], В.Г. Федотова [18, с. 47], Л.Л. Антонюк [2], В.Л. Іноземцев [9, с. 84].  
М. Ватерс характеризує глобалізацію на основі сукупності шести теоретичних ознак:  як динамічне системне економічне явище; як поширення соціальних відносин; як формуванні політичних об’єднань; як загальне зменшення різноманіття в розрізі окремих країн та регіонів; як зникнення дихотомії  між специфічним і універсальним і, нарешті, як стирання межі між упевненістю і ризиком [24] .

При різноманітті ознак, на основі яких характеризують глобалізацію, на думку А.І. Уткіна, лише дві з них є несуперечливими: її неможливо зупинити та вона створює нові величезні простори для більш ефективного розвитку соціально-економічних процесів, що збагачує людство. Це процес, який визначається ринковими, а не державними механізмами [17, с. 107].

Підтримує таке трактування глобалізації і Дж. Стігліц. Він впевнений, що сама глобалізація несе в собі шанси на покращання життя всього людства і наголошує: «Прибічники глобалізації стверджують, що глобалізація неминуча, і рекламують її блага; противники яскраво розмальовують в подробицях її небажані наслідки і вимагають її припинення. Я ж вважаю, що в глобалізації величезний потенціал покращання життя людей, у тому числі і в країнах, що розвиваються. В деяких аспектах це вже відбувається – наприклад, глобалізація знань привела до вдосконалення охорони здоров’я і продовження тривалості життя» [16, с. 95].

Порівняння визначень глобалізації свідчить про те, що вона має відношення до низки важливих складових елементів механізму забезпечення якості життя людини у певних його сутнісних аспектах. Рівні прояву останнього різні – від світової людської спільноти будь-яких країн в цілому до окремо взятих регіонів та безпосередньо людини як споживача товарів і послуг та працівника.

До сутнісної складової глобалізації необхідно включати й екологічну складову, оскільки вирішення її проблем чим далі, тим більше набирає планетарної масштабності і вимагає спільних скоординованих зусиль. Результати глобалізаційних процесів в економічному аспекті матеріалізуються не лише в певних товарах як предметах споживання та послугах. Як уже зазначалося, при невиваженій господарській діяльності з їхнього створення й надання послуг, що здійснюється без урахування особливостей функціонування природних механізмів і подальшого їх розвитку, господарська діяльність людини набуває характеру руйнівної сили щодо них. Тому і в планетарному масштабі природоохоронна діяльність є об’єктивною необхідністю.

На нашу думку, глобалізація – це процес як позитивної, так і негативної змістовності в суспільному житті й природі планетарної масштабності, який проявляється у розширенні зовнішньоекономічних зв'язків у сфері фінансів, інвестицій, виробництва, постачання і збуту, обміну технологіями, що приводить до високого ступеня централізації і концентрації капіталів, впливає на екологічну складову біосоціальної системи як лімітуючий чинник будь-яких інших напрямів і форм прояву глобалізації. 
Таке визначення відповідає реаліям сьогодення, де прояв антропогенної діяльності людини в негативному аспекті все в більшій мірі проявляється як лімітуючий глобалізаційний феномен. Різні інтеграційні процеси економічної  спрямованості будуть ефективними рівно настільки, наскільки людська спільнота буде узгоджувати розвиток цих процесів із вимогами законів функціонування і розвитку природи.
Ряд авторів вважають, що глобалізація несе з собою не лише переваги, але й значні проблеми. Зокрема, О.М. Ведута зазначає, що одна із нагальних проблем полягає в тому, що зростання прибутків корпорацій за рахунок зростання монопольних цін у подальшому призводить до скорочення реальної заробітної плати, відтворює умови кризи неплатоспроможності у все більших масштабах. Інша проблема пов’язана зі зростанням безробіття і локалізацією бідності в певних державах, що «живить» розвиток міжнародного тероризму [4, с. 21].

Негативи глобалізації в соціальному аспекті визнаються і релігійними лідерами. Так, наприклад, у Посланні на Всесвітній День Світу, яке було оприлюднено 1 січня 2013 р. [12, с. 48], Папа Бенедикт XVI робить висновок, що в умовах глобалізації системи соціального захисту не просто дають збій, вони стають недієздатними. З цієї причини Понтифік визнав, що реформувати треба не лише ринкову економіку в сенсі надання їй соціальної спрямованості, а й сам капіталізм, оскільки він виявився нездатним встановити соціальну справедливість.

Глобалізація і регіоналізація стали найсуттєвішими ознаками нової суспільної реальності – постіндустріального суспільства ХХІ ст. При цьому  регіоналістська суспільна парадигма стає основною ознакою розвитку сучасних високорозвинених країн у цілому та їх окремих регіонів. Стосовно останніх слід зазначити, що для багатьох із них зовнішньоекономічні зв’язки стали не лише важливими, а й провідною умовою соціально-економічного розвитку і чинником взаємовигідної співпраці. Можливим це стало завдяки глибинним трансформаційним процесам на регіональному рівні. 
В Європі поняття «трансформація регіону» було пов’язане насамперед з розширенням ЄС. Регіон почав розглядатись як фактор глобального розвитку і як нова адміністративна одиниця у світлі субсидіарності та елемент для утвердження нових форм самостійних регіональних утворень [14].
У доповіді Групи високого рівня ЄС (High-level Advisory Group, 2004) вказується, що процес глобалізації спрямований як на розвиток, так і на трансформацію складових території суспільства. Йдеться про те, що процес поширення ідентичності супроводжується процесом маргіналізації. Сьогодні говорять про новий етап глобалізації, що підсилює регіональний компонент і вимагає розробки нових парадигм [22]. У ЄС в цьому напрямі була розроблена програма «Європа-2010», в якій глобалізація розглядається в різних аспектах: територіальному, духовному, демографічному тощо, і у багатьох випадках наголошується на негативних аспектах.

Формування ринкової економіки України відбувається в період, коли стрімкий розвиток інформаційної (інноваційної) економіки у світі почав впливати на характер конкуренції та чинники конкурентних переваг як на національних ринках, так і на світовому.  Перехід України до інноваційної моделі розвитку передбачав трансформаційні процеси в економіці і, в першу чергу, зміни у структурі виробництва й експорту в бік зростання високотехнологічної продукції. Для цього необхідна була зміна умов, за яких би директивно-централізована економіка перетворилася в ринкову економіку вільно конкуруючих суб’єктів господарювання і підприємництва. При цьому важливим є те, щоб конфлікти інтересів між регіонами і центром у сфері міжнародних економічних зв’язків вирішувалися на основі конструктивної співпраці цих суб’єктів. Будь-які інтереси можуть бути реалізовані лише на основі їх матеріалізації через діяльність суб’єктів господарювання, розподіл та привласнення її результатів. 
Потенціал регіонів України стосовно зовнішньоекономічної діяльності не однозначний. Є регіони – лідери з великим експортно-імпортним потенціалом. На їхній території розташовані крупні індустріальні центри, є великі запаси сировини, розвинена інфраструктура, відносно висока платоспроможність населення. До другої групи відносяться регіони, в яких інтеграційні процеси посилюють переплетіння релігійних і етнічних чинників. Значну роль в їх розвитку відіграють міжнародні суспільні організації, зокрема українська діаспора. Третя група – прикордонні регіони, для яких основний «капітал» у міжнародній співпраці проявляється специфічно, як  територіально-географічні утворення, що поряд з виробничими функціями виконують функції транзитера, чим забезпечують упровадження в практику нових моделей міжнародної взаємодії.

Регіон як підсистема глобальної економіки розуміється не як просторово обмежена форма територіального утворення, а як самостійне просторово локалізоване співтовариство, якому притаманний об’єктивний характер зв’язків і їх різноманіття. В умовах глобалізації більшість чинників внутрішньо регіонального розвитку значною мірою визначають його положення в системі світових координат. Глобальний і регіональний рівень виходять на перший план. Відбувається макрорегіоналізація сучасного світу, яка має два аспекти: формування наднаціональних економічних і політичних структур і поява нового феномена, який описав К. Омає в книзі «Конец нации-государства: подъем региональных экономик» [21] і назвав  «регіон-державою» і «регіон-економікою» (РЕ). Саме РЕ, а не національна держава є природною діловою одиницею глобальної інформаційної економіки.  

Глобалізація веде до виникнення потужних зовнішніх (екзогенних) зв’язків і залежностей, що інтегрують окремі елементи суспільства в глобальні сітьові (мережеві) структури. На думку М. Кастельса [20], глобальна мережа є  результатом революції у сфері інформаційних технологій, яка створила матеріальну основу глобалізації економіки, тобто появи нової, відмінної від раніше існуючої, економічної системи.

За допомогою мереж здійснюються як традиційні, так і сучасні форми стосунків, заснованих на інституційній і територіальній близькості. Вагомість мережі полягає в тому, що головним елементом усієї моделі є обмін інформацією з максимальним розширенням форм виробництва цієї інформації, доступу до неї, її розподілу, зворотного зв’язку. Мережею є новий інформаційний простір, в якому розгортаються основні стратегічні операції. Мережа в такому широкому розумінні включає одночасно різні складові, які раніше розглядалися окремо: система зв’язку, інформаційне забезпечення операції, формування громадської думки, соціальні процеси, етнопсихологія, релігійна і колективна психологія, економічне забезпечення, наука, технічні інновації, а інше – все це віднині бачиться як взаємопов’язані елементи єдиної мережі, що забезпечує постійний інформаційний обмін. 

Висновки. Глобалізація – це процес як позитивної, так і негативної змістовності в суспільному житті та природі планетарної масштабності, що проявляється у розширенні зовнішньоекономічних зв'язків, приводить до високого ступеня централізації і концентрації капіталів, впливає на екологічну складову біосоціальної системи. Тому вирішення проблем, пов’язаних з глобалізацією як у планетарному масштабі, так і в регіональному, вимагає системного підходу до цього процесу з урахуванням прямих і зворотних взаємозв’язків у біосоціальній системі. Лише за такого світоглядного підходу до глобалізації стає можливою реалізація її позитиву на основі інтеграційних процесів та вирішення різних соціально-економічних, екологічних та інших проблем як планетарного масштабу, так і на рівні окремо взятих країн і їх регіонів. У контексті зазначеного важливим є розуміння регіону не як просторово обмеженої форми територіального утворення, а як самостійного просторово локалізованого утворення біосоціальної змістовності, яке охоплюється глобальною мережею та має власну регіонально-мережеву структуру, що визначає масштабність і темпи їх розвитку на сучасному етапі.
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