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У статті проаналізовано дієвість нормативно-правових актів стосовно інноваційної діяльності та їх відповідність сучасним вимогам.
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В статье проанализирована действенность нормативно-правовых актов по инновационной деятельности и их соответствие современным требованиям. 
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The article analyzes the effectiveness of regulations on innovation activities and their compliance with modern requirements. 

A huge number of publications on innovation model of economic development highlights the problems of analysis of normative documents in specific areas of the innovation process, considers the establishment of a regulatory framework as part of the institutional support for economic and legal norms encourage financial security as key in the development of the knowledge economy. However, remain outside the purview of scientists systematic research and assessment of the regulatory framework stimulation of scientific-technological and innovation activities. This problem is particularly relevant in connection with the inconsistency of the main approaches to the implementation of innovative policies of various state institutions of the upper stages of power and the desire of employees to constantly develop measures that are not adhering to the principle of heredity and ignoring the need for constant monitoring of the real current status in specific area of activity. 

The aim of the article is the analysis of regulatory support innovation in Ukraine. 

For the transition of the economy to the innovative way of development requires perfect legal provision. Regulations on innovation activities, are contained in many acts of the various sectors of the Ukrainian legislation and by which innovations are components of the investment process, form in Ukraine the legal framework for the implementation and development of scientific-technical and innovative activity, which has a fairly clear signs of continual improvement, but the effectiveness of its influence on the development of innovative processes is not enough.
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Постановка проблеми. Україна нині не в змозі забезпечити випереджаючий розвиток технологій та високо-технологічних галузей, оскільки параметри її інноваційно-технологічного розвитку вже давно перебувають за межами граничних  інтервалів. На жаль, протягом всього періоду існування України як суверенної держави посилювалися негативні процеси, зокрема нееквівалентний зовнішньо-економічний обмін, залежність від багатьох зовнішніх чинників, виконання функції постачальника природної сировини і робочої сили для ТНК та розвинутих країн, які концентрують глобальний інтелектуальний потенціал. Внаслідок цього затверджені на законодавчому рівні стратегічні пріоритети держави так і залишалися лише на папері, вони не були втілені у конкретні державні плани послідовного системного розвитку національної економіки. А окремі державні програми, що централізовано фінансувалися коштами бюджету, завжди носили розрізнений, не системний, а локально-індивідуальний характер.

У зв’язку із зазначеним особливої актуальності набуває необхідність забезпечення чіткого, обов’язкового для реалізації нормативно-правового механізму державного регулювання фінансування інновацій.
Аналіз останніх досліджень і публікацій. Питанням інноваційної діяльності та її нормативно правового регулювання відповідно до інноваційної стратегії розвитку економіки присвячено багато праць науковців, учених, фахівців-практиків. Окремо можна виділити праці П.Т. Саблука, В.О. Гусєва, В.М. Жука, С.А. Володіна, О.В. Кантаєвої, В.П. Дениса, І.М. Міщенко.

Проте багато питань щодо нормативно-правового регулювання інноваційної діяльності залишаються дискусійними.

Велика кількість публікацій науковців щодо інноваційної моделі розвитку економіки висвітлює науково-теоретичні проблеми її формування в Україні, оцінює не лише переваги її впровадження у вітчизняну практику, а й наявні передумови та визначає першочергові пріоритети. У зв’язку з цим увага зосереджувалась на конкретних напрямах інноваційного процесу, здійснювалось обґрунтування формування необхідної нормативно-законодавчої бази як складової інституційного забезпечення економіки та правових норм стимулювання фінансового забезпечення – як ключових чинників в процесі розбудови економіки знань. Проте виконані дослідження здійснювалися переважно на прикладі окремих галузей, внаслідок чого залишалися поза увагою науковців  системні дослідження та оцінка реального стану нормативно-правової бази стимулювання науково-технологічної та інноваційної діяльності. Особливо актуальною постає ця проблема у зв’язку із неузгодженістю основних підходів до реалізації інноваційної політики різних державних інституцій верхніх щаблів влади і прагненням службовців постійно розробляти заходи, не дотримуючись принципу спадковості та нехтуючи необхідністю здійснювати постійний  моніторинг реального поточного стану в конкретній сфері діяльності.

Метою статті є оцінка чинного нормативно-правового забезпечення інновацій в Україні.
Виклад основного матеріалу. За останнє десятиліття в Україні було розроблено низку стратегічних документів державного рівня, серед яких, насамперед,  ̶  Стратегічна програма «Україна-2010» 
(1999 р.), Стратегія економічного і соціального розвитку на 2000-2004 рр. «Україна: поступ у ХХІ століття» (2000 р.), Стратегія подолання бідності (2001 р.), Державна програма розвитку промисловості на 2003-2011 рр. (2002 р.), регіональні стратегії розвитку тощо. Одним із найбільш науково обґрунтованих документів є Стратегія економічного та соціального розвитку України на 2004-2015 рр. «Шляхом європейської інтеграції» (2004 р.), якою було визначено основні стратегічні пріоритети, а саме: створення передумов для набуття Україною членства в Європейському Союзі, забезпечення сталого економічного розвитку, утвердження інноваційної моделі розвитку, соціальна переорієнтація економічної політики. Згідно з Указом Президента України № 493/2004 від 28 квітня 2004 р., стратегія «Шляхом європейської інтеграції» мала бути врахована під час розроблення проектів державних, регіональних, галузевих, цільових програм економічного і соціального розвитку. Як зазначалося у Посланні Президента України до Верховної Ради України «Європейський вибір», реалізація завдань європейської інтеграції безпосередньо залежить від прогресу у сфері забезпечення сталого зростання та прискореного подолання на цій основі розриву в обсягах ВВП на душу населення між Україною та державами-членами ЄС. З цією метою фундаментальним завданням у Посланні було визначено реалізацію стратегії випереджаючого розвитку, яка б забезпечила щорічні темпи зростання ВВП у півтора-два рази вищі, ніж у країнах ЄС на тлі глибоких якісних перетворень, реалізації завдань сталого розвитку. 
Прийняті державні документи програмного характеру та відповідні прогнози лише імітують зміну пріоритетів та інноваційність сценаріїв розвитку, оскільки не пов’язуються з тенденціями реальних закономірностей відтворювальних процесів в Україні й не спрямовані на формування діяльних механізмів економічного зростання на інтенсивній основі. Ані обґрунтування обсягу відповідного фінансового забезпечення за джерелами надходження потрібних коштів, ані програми розгортання на цій основі мережі нових інноваційних підприємств та інноваційних кластерів програми не містять. Зазначене вказує на відсутність сподівання на стрибкоподібну зміну пасивного відношення до інновацій українського бізнесу, попит якого на інноваційну продукцію зміг би активізувати модернізаційні процеси й відповідно привести в дію новітні інструменти та механізми фінансового сектора [2].

Сучасна нормативно-правова база (закони, укази Президента, підзаконні акти у формі постанов Уряду, наказів центральних органів виконавчої влади тощо) стосовно науково-технічної та інноваційної діяльності налічує близько 200 документів. 

Cеред них можна виокремити такі групи:

1) документи програмного характеру (стратегії, концепції, програми) загальнодержавного, галузевого та регіонального рівнів;

2) закони України, які передбачають  компетенцію місцевих органів виконавчої влади та місцевого самоврядування в галузі інноваційної діяльності;

3) підзаконні акти Кабінету Міністрів України, міністерств і відомств, що регулюють окремі питання реалізації регіональних інноваційних проектів, створення місцевої інноваційної інфраструктури, подання звітності тощо;

4) рішення та розпорядження місцевих органів виконавчої влади та місцевого самоврядування в галузі інноваційної діяльності [5].

Вихідні правові передумови державної інноваційної політики закладено в Конституції України. Стаття 54 гарантує громадянам свободу наукової і технічної, а також інших видів творчості, захист інтелектуальної власності, їхніх авторських прав. У цій самій статті визначено, що держава сприяє розвиткові науки, встановленню наукових зв’язків України зі світовим співтовариством [3].

Крім згаданих законодавчих актів, слід окремо відмітити прийняту Верховною Радою України 13 липня 1999 р. Концепцію науково-технічного та інноваційного розвитку України. Концепція містить основні цілі, пріоритетні напрями та принципи державної науково-технічної політики, механізми прискореного інноваційного розвитку, орієнтири структурного формування науково-технологічного потенціалу та його ресурсного забезпечення. Вона визначає засади взаємовідносин між державою та суб’єктами наукової та науково-технічної діяльності, які ґрунтуються на необхідності пріоритетної державної підтримки науки, технологій та інновацій як джерела економічного зростання, освіти та сфери реалізації інтелектуального потенціалу громадян. Дія Концепції розрахована на період стабілізації економіки та досягнення постійного її розвитку.

Відповідно до сучасного міжнародного стандарту, закріпленого в документах Європейської комісії, інновація розглядається як кінцевий результат творчої діяльності, що отримав втілення у вигляді новітньої або вдосконаленої продукції, що реалізується на ринку, або нового чи вдосконаленого технологічного процесу, який використовується у практичній діяльності.

Вищенаведене визначення інновації певною мірою знайшло своє відтворення у статті 1 Закону України «Про інноваційну діяльність», де інновації надається універсальне визначення: інновації – новостворені (застосовані) і (або) вдосконалені конкурентоздатні технології, продукція або послуги, а також організаційно-технічні рішення виробничого, адміністративного, комерційного або іншого характеру, що істотно поліпшують структуру та якість виробництва і (або) соціальної сфери [4].

Як бачимо, в українському законодавстві не існує єдиного підходу до трактування цього визначення. Та й самі вищеперелічені нормативні акти носять більшою мірою інформаційний характер і не виконують своєї функції з точки зору державного регулювання.

Після вилучення з Закону України «Про інноваційну діяльність» ст. 21 та 
22 [4] він практично втратив, на думку фахівців, свій сенс і перетворився на суто декларативний документ, в якому визначається певна термінологія і розповідається про поширені в світі механізми впливу держави на інноваційні процеси, але жоден з цих механізмів реально не запроваджується. Можливо, спроба організувати підтримку й стимулювання всіх без винятку інноваційних проектів, закладена в першій редакції закону, була дещо передчасною.

Україна першою серед держав СНД законодавчо закріпила курс на науково-технологічне оновлення економіки. У прийнятому в 1991 р. Законі України «Про основи державної політики у сфері науки і науково-технічної політики» було констатовано, що саме науково технічний прогрес є головним чинником розвитку суспільства і проголошено, що «держава надає пріоритетну підтримку розвитку науки як визначального джерела економічного зростання». У дещо іншій редакції ця теза підтверджена і в Законі України «Про наукову і науково-технічну діяльність», який був прийнятий у 1998 р. замість названого вище: «Розвиток науки і техніки є визначальним фактором прогресу суспільства, підвищення добробуту його членів, їх»духовного та інтелектуального зростання" [1].

Реалізація такого спрямування  політики держави, вибір інноваційної моделі розвитку економіки конкретизувались Постановою Верховної Ради України від 13 липня 1999 р. № 916, якою була затверджена Концепція науково-технологічного та інноваційного розвитку України, та рядом законів України: «Про спеціальну економічну зону «Яворів»» (від 15.01.1999 р. № 402); «Про спеціальний режим інноваційної діяльності технологічних парків» (16 липня 1999 р. 
№ 991); «Про пріоритетні напрями розвитку науки і техніки» (11 липня 2001 р. № 2623); «Про інноваційну діяльність» (4 липня 2002 р. № 40), «Про пріоритетні напрями інноваційної діяльності в Україні» (16 січня 2003 р. № 433); «Про загальнодержавну комплексну програму розвитку високих технологій» (9 квітня 2004 р. № 1676); «Про державне регулювання діяльності у сфері трансферу технологій» (14 вересня 2006 р. № 143); «Про науковий парк «Київська політехніка»» (22 грудня 2006 р. № 523).

Цими документами та численними підзаконними актами в Україні була створена досить солідна нормативно правова база, якою не тільки передбачалась загальна орієнтація та інноваційний розвиток економіки, а й окреслювались основні механізми втілення в життя такого курсу державою. Проте реальне включення в дію більшості цих механізмів в Україні не відбувалося.

Висновки. Отже, для переходу економіки країни на інноваційний шлях розвитку необхідне досконале нормативно-правове забезпечення. Норми щодо інноваційної діяльності, що містяться в багатьох актах різних галузей законодавства України і за якими інновації є складовими інвестиційного процесу, утворюють в Україні законодавчу базу для здійснення і розвитку науково-технічної та інноваційної діяльності, яка має досить виразні ознаки постійного вдосконалення, але результативність її впливу на розвиток інноваційних процесів ще недостатня.
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