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Визначені мета, завдання та принципи фінансової політики держави у сфері ресурсозбереження. Обґрунтовано необхідність та напрями реалізації комплексу заходів з метою посилення регулюючого впливу державних фінансів на процеси раціонального використання ресурсів.
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Определены цель, задачи и принципы финансовой политики государства в сфере ресурсосбережения. Обоснована необходимость и направления реализации комплекса мероприятий с целью усиления регулирующего влияния государственных финансов на процессы рационального использования ресурсов.
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The situation in Ukraine in the field of resource-saving requires immediate actions at national level. This makes necessary to carry deep theoretical and practical researches in the field of state regulation of the processes of resource-saving and their appropriate financial support. 

Purpose of the article is defined by its tasks and consists in providing definition of "resource-saving", proposal of objectives and principles of financial support of state policy of resource-saving in Ukraine, and also reasoning of directions of strengthening of state financial influence on the processes of efficient use of resources 

It is made systematization of existing scientific approaches on determining the nature of the resource-saving; purpose, objectives and principles of state financial policy in the sphere of resource-saving are defined. It is established that in Ukraine state has actually dissociated itself from the regulation of the processes of efficient use of resources. Priority directions of increasing of efficiency of state financial policy in the field of resource-saving are defined.

The situation in Ukraine, testifies general ineffectiveness of state regulation of the use of resources, and in particular ineffectiveness of examples of state programs of resource-saving. Ensuring of promotional and regulatory functions of state financing in the field of resource-saving requires consistent implementation of measures aiming to implement efficient and rational use of resources in all sectors of the national economy.
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Постановка проблеми. Людство використовує найрізноманітніші ресурси від початку свого існування. Для ХХ століття характерне безпрецедентне зростання світової економіки. В останні його роки за один день вироблялося стільки товарів, скільки їх було випущено за весь 1900 р. [6]. На сьогоднішній день споживається більше природних ресурсів, ніж може запропонувати природа в рамках свого самовідновлення. Збереження подальшої орієнтації на екстенсивний розвиток суспільного виробництва неминуче призведе до його саморуйнування. Таким чином, у сучасних умовах набуває особливої актуальності пошук нових шляхів економічного розвитку, які забезпечують гармонійне співіснування людини і природи. Суттєвим поштовхом до створення передумов для такого співіснування стало прийняття міжнародного документа «Порядок денний на ХХІ століття», де були проголошені основні принципи переходу до сталого розвитку, що забезпечує задоволення потреб нинішнього покоління без шкоди майбутнім поколінням. В якості важливого напряму реалізації концепції сталого розвитку було виділено ресурсозбереження.

Для України проблема ресурсозбереження також є надзвичайно гострою. За рівнем ресурсного потенціалу країна займає дев’яте місце у світі, що характеризується сукупністю природних і створених можливостей у розвитку національної економіки. Але актуальним залишається питання щодо використання ресурсного потенціалу. Загальний індекс природоємності вітчизняного валового внутрішнього продукту становить понад 
10 одиниць, індекс шкідливості – понад 15, що порівняно із іншими країнами перевищує середнє значення у 4 рази, а середньосвітовий рівень – у 10 разів.

Основну відповідальність за збереження навколишнього середовища, його охорону, раціональне і науково обґрунтоване природокористування несе держава, адже природа – необхідна умова біологічного існування людини. Тому держава зобов’язана регулювати відносини в системі «людина – природа – суспільство» в такому напрямі, щоб зберегти її для нинішніх і майбутніх поколінь. У системі економічних важелів державного впливу на екологічні процеси найважливішими є фінансові, оскільки вони чинять найбільший вплив на споживачів природних ресурсів і здатні суттєво змінити їх ставлення до природокористування. Ситуація, яка склалася в Україні у сфері ресурсозбереження, вимагає негайних дій на загальнодержавному рівні, що обумовлює необхідність поглиблення теоретико-прикладних досліджень у сфері державного регулювання процесів ресурсозбереження та їхнього належного фінансового забезпечення.

Аналіз досліджень і публікацій. Дослідження проблем та можливостей ресурсозбереження знайшло своє відображення в численних працях як зарубіжних, так і вітчизняних вчених. Зокрема, питання ресурсозбереження розглядалися в роботах Б.М. Данилишина, І.В. Драган, Л.Г. Мельника, Н.О. Мельника, С.Ю. Половникової, І.М. Сотник та ін.
Незважаючи на велику кількість наукових праць, присвячених дослідженню різних аспектів ресурсозбереження, у науковому світі досі не вироблено єдиного концептуального підходу до даної проблеми. Зокрема, недостатньо чітко визначена система економічних категорій у сфері ресурсозбереження, існують протиріччя у підходах до формування стратегії і механізмів реалізації фінансової політики держави у сфері ресурсозбереження, його інституційно-правових засад, методів та інструментарію економічного стимулювання й фінансового забезпечення.

Метою статті є визначення сутності ресурсозбереження, завдань та принципів фінансового забезпечення державної політики ресурсозбереження в Україні, а також обґрунтування напрямів посилення впливу державних фінансів на процеси раціонального ресурсоспоживання.

Виклад основного матеріалу. Важливість визначення сутності ресурсозбереження, його цілей, завдань та принципів для подальшої побудови на цій основі концепцій, стратегій і ефективних фінансово-економічних механізмів реалізації ресурсозберігаючих процесів зумовлює необхідність теоретичного узагальнення накопичених наукою поглядів щодо змісту поняття «ресурсозбереження», яке на сьогодні не має однозначного загальноприйнятого трактування ні у довідникових виданнях, ні у підручниках, ні у роботах класиків-економістів або ж у сучасних наукових публікаціях. 

Ключовим у понятті ресурсозбереження є термін «ресурси» (від франц. ressource), що означає допоміжний засіб, запас, джерело чого-небудь [2; 4]. 
Існування різних трактувань терміна «ресурси» призвело до появи двох основних методичних підходів до тлумачення самого терміна «ресурсозбереження». Перший з них заснований на понятті ресурсозбереження як тенденції дбайливого ставлення до природних ресурсів. У цьому сенсі ресурсозбереження розуміють як будь-яку діяльність, спрямовану на охорону та відтворення природного середовища. Такий підхід до екологічної політики – взагалі, і до ресурсозбереження зокрема, передбачає орієнтацію на «консервацію» природних ресурсів. Це означає багато в чому відмову від їхнього використання або експлуатацію на такому рівні, який забезпечує їх 100% відновлення протягом певного періоду часу.

Інший підхід до розуміння сутності  ресурсозбереження заснований на більш широкому тлумаченні терміна «ресурси» і передбачає: по-перше, залучення до кола предмета ресурсозбереження будь-яких ресурсів (а не тільки природних), що забезпечують життєдіяльність людини; по-друге, трактування поняття «заощадження» не від терміна «збереження» (консервація), а від поняття «економія». Таким чином, другий підхід до трактування поняття «ресурсозбереження» пов'язаний з економією будь-яких видів ресурсів.

Варто, на наш погляд, погодитися з тим, що попри обґрунтованість і можливість використання першого підходу до трактування поняття «ресурсозбереження» на основі концепції заощадження природних ресурсів, друга концепція на основі економії ресурсів більшою мірою відповідає потребам сучасного етапу розвитку продуктивних сил. 

У наукових публікаціях досить детально висвітлено різні підходи до розуміння сутності терміна «ресурсозбереження»[5, 7]. На нашу думку, найбільш повним й універсальним є його визначення, відповідно до якого під ресурсозбереженням розуміють наукову, виробничу, організаційну, комерційну, інформаційну та іншу діяльність, спрямовану на забезпечення мінімальних витрат речовини та енергії на всіх стадіях життєвого циклу у розрахунку на одиницю кінцевого продукту, виходячи з існуючого рівня розвитку техніки та технології і з найменшим впливом на людину і природні системи.

Враховуючи, що ресурсозбереження є одним із важливих напрямів реалізації концепції сталого розвитку людства, основною метою фінансової політики держави у цій сфері є фінансове забезпечення підвищення соціальної, економічної та екологічної ефективності виробництва на засадах оптимізації співвідношення обсягів залучення природних ресурсів у суспільне виробництво і ступеня задоволення суспільних потреб.

Досягнення цієї мети передбачає виконання низки завдань на загальнодержавному рівні, а саме, фінансове стимулювання та регулювання: 
- якісних змін у динаміці виробничих ресурсів; 
- змін співвідношень у темпах зростання кінцевого продукту, витрат живої та уречевленої праці; 
- досягнення по ряду видів ресурсів від’ємного приросту ресурсоємності; 
- зростання ресурсозберігаючого ефекту від застосування нової техніки і технології; 
- трансформації витрат на природоохоронну діяльність у важливий фактор економічного зростання; 
- активної заміни первинних матеріалів і ресурсів вторинними, створення індустрії переробки відходів виробництва та споживання. 

Фінансова політика держави у сфері ресурсозбереження, як і загалом державне регулювання ресурсозберігаючих процесів, повинна відповідати таким основним принципам:

· створення економічних і правових умов зацікавленості в ресурсозбереженні юридичних і фізичних осіб;

· державне регулювання діяльності з ресурсозбереження на основі застосування нормативно-технічних, економічних і правових заходів управління;

· пріоритетність вимог ресурсо-збереження при здійсненні господарської, управлінської або іншої діяльності, пов’язаної із видобуванням, переробкою, транспортуванням і використанням ресурсів;

· мінімізація відходів виробництва на основі утилізації і рециркуляції, впровадження ресурсозберігаючих процесів;

· поєднання методів економічного стимулювання ресурсозбереження і фінансової відповідальності за неефективне використання природних ресурсів і нанесення шкоди навколишньому середовищу [8].
Основні причини низької ефективності державної політики ресурсозбереження в Україні полягають не стільки у недостатності теоретичних, технологічних і технічних розробок, скільки у недостатності фінансових джерел для впровадження таких розробок. Так, індустріально розвинені країни витрачають на інноваційні розробки енерго- та ресурсозбереження щорічно в середньому 2,5% ВВП (Великобританія – 2,2%, Німеччина і Франція – 2,5%, США – 2,7%, Японія – 2,9%, Швеція – 3,3%). Переважну більшість цих витрат беруть на себе самі підприємства (близько 58%). В Україні інвестиційний потенціал ресурсозбереження держави зведений до мінімуму: питома вага на інвестування цього виду діяльності щорічно зменшується і складає у порівнянні з ВВП: 4,45 у 1990 р., 1,05% в 1999 р. і 0,54% в 2007 р. [1]. У той же час, у загальній кількості витрат на інновації постійно збільшується питома вага коштів самих підприємств – з 69,9% у 
1997 р. до 73% у 2013 р. [3]. Отже, вітчизняні підприємства повинні на сьогоднішній день власними зусиллями вирішувати всі питання, пов’язані з необхідністю зменшення ресурсоємності виробництва. Відповідно, держава має створювати сприятливі для цього умови (економічні, правові, організаційні, інституційні, інформаційні тощо). 

Важливим інструментом здійснення державної політики соціально-економічного розвитку країни є програмно-цільовий метод, призначення якого полягає в обґрунтуванні концентрації ресурсів для вирішення комплексних проблем, у тому числі і проблеми ресурсозбереження. На жаль, наразі ресурсозбереження не є певним відокремленим пріоритетним напрямом у процесі формування державних цільових програм. Серед значного їх числа в Україні лише декілька прямо або опосередковано можна визначити як програми, що спрямовуються або були спрямовані на вирішення завдань ресурсозбереження: Державна цільова економічна програма енергоефективності і розвитку сфери виробництва енергоносіїв з відновлювальних джерел енергії та альтернативних видів палива на 2010-2015 рр., Державна цільова економічна програма модернізації комунальної теплоенергетики на 2010-
2014 рр., Державна цільова науково-технічна програма «Нанотехнології та наноматеріали» на 2010-2014 рр., Державна цільова програма «Ліси України» на 2010-2015 рр., Державна цільова науково-технічна програма розроблення і створення сенсорних наукоємних продуктів на 2008-2017 рр. та деякі інші. Відкрита статистична й аналітична інформація щодо результативності виконання цих програм відсутня, але українські реалії сьогодення свідчать про фактичне усунення держави від регулювання процесу використання ресурсів, особливо у приватизованому секторі економіки. В умовах дефіциту державних інвестицій для освоєння сучасних технологій і технічного переозброєння, що не дозволяє забезпечити сталий розвиток вітчизняного виробництва на інноваційній ресурсозберігаючій основі, фінансове забезпечення відповідних проектів може бути здійснено шляхом пошуку і використання нових джерел фінансування, до яких можна віднести гранти, залучення коштів міжнародних фінансових організацій, лізинг ресурсозберігаючих технологій, пільгове кредитування ресурсозберігаючих програм, кошти позабюджетних фондів ресурсозбереження. 

Отже, перехід національної економіки до ресурсозберігаючого шляху розвитку можна здійснити на такій основі: нормативно-правового забезпечення ресурсозбереження; системи фінансово-економічних механізмів, що стимулюють економію ресурсів; приведення стандартів, норм і правил у відповідність до вимог екологізації виробництва, транспорту, сфери послуг і побуту; відповідної політики ціноутворення; державної нормативно-правової та фінансової підтримки ресурсозбереження зі створенням з цією метою на державному й регіональному рівнях фондів для відповідних проектів і програм; інформаційного забезпечення та пропаганди провідного вітчизняного і світового досвіду.

Державна політика фінансової підтримки ресурсозбереження повинна здійснюватися за такими напрямами: розробка і прийняття законодавчих актів, спрямованих на регулювання відносин у сфері ощадливого використання ресурсів; розробка та виконання державних цільових програм ресурсозбереження на засадах результативності та ефективності; фінансова підтримка ресурсозберігаючих проектів; кредити українських банків, що видаються на прийнятних умовах для суб'єктів господарювання, які здійснюють виробництва і впровадження ресурсозберігаючих технологій та розробок та іноземні інвестиції.
Висновки. У сучасних умовах особливу актуальність набуває пошук нових шляхів економічного розвитку, які забезпечують гармонійне співіснування людини і природи. Одним із них є ресурсозбереження, що сприяє зниженню кількості задіяних у виробництві ресурсів за допомогою підвищення ефективності їхнього використання, а також скорочення техногенного навантаження на навколишнє природне середовище.
Основну відповідальність за збереження навколишнього середовища, його охорону, раціональне і науково обґрунтоване природокористування несе держава. У системі економічних важелів державного впливу на процеси ресурсозбереження найважливішими є фінансові, оскільки вони чинять найбільший вплив на споживачів природних ресурсів і здатні суттєво змінити їхнє ставлення до природокористування. Ситуація, що склалася в Україні, свідчить про неефективність державного регулювання процесів використання ресурсів загалом та практики застосування державних програм ресурсозбереження зокрема. Забезпечення стимулюючої і регулюючої функцій державних фінансів у сфері ресурсозбереження передбачає необхідність послідовної реалізації комплексу заходів, спрямованих на забезпечення економії й раціонального використання ресурсів у всіх галузях національної економіки. 

У подальших дослідженнях доцільно поглибити аналіз стану фінансування та результативності наявних державних програм сприяння ресурсозбереженню в Україні
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