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Розглянуто законодавчу базу України стосовно інформаційного забезпечення сукупного фінансового потенціалу країни. Систематизовано й узагальнено наукові доробки у цій сфері та обґрунтовано поетапний алгоритм побудови цієї інформаційної системи, запропоновано алгоритм побудови інформаційного забезпечення сукупного фінансового потенціалу країни, розкрито та охарактеризовано кожний етап. Внесено рекомендації щодо запровадження у практичну діяльність пропозицій по створенню єдиного інформаційного простору сукупного фінансового потенціалу країни. 
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Рассмотрена законодательная база Украины относительно информационного обеспечения  совокупного финансового потенциала страны. Систематизированы и обобщены научные разработки в этой сфере и обоснован поэтапный алгоритм построения этой информационной системы, предложен алгоритм построения информационного обеспечения совокупного финансового потенциала страны, раскрыт и охарактеризован каждый этап. Внесены рекомендации по внедрению в практическую деятельность предложений по созданию единого информационного пространства совокупного финансового потенциала страны.
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The purpose of the present paper is to give ground for informational support of functioning of the total financial capacity of the country and suggestion on building up informational support of functioning of the total financial capacity of the country.

An analysis of the legal system of Ukraine in relation to information support and systematization and generalization of the research results presented by a great number of domestic scholars have resulted in necessity of providing information support of the total financial capacity of the country and revealing its peculiarities, building up the algorithm of information support of the total financial capacity of the country with identifying and characterizing every stage. The directions of grouping information on the total financial capacity of the country have been suggested.

A number of recommendations for implementation of suggestions on the common information space of the total financial capacity of the country in practice have been laid down.
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Постановка проблеми. Вивчення сукупного фінансового потенціалу країни набуває особливої актуальності в інформаційну епоху та в умовах інформатизації простору. Інформація як базовий системоутворювальний чинник в інформаційній економіці надає принципово нові можливості, пов’язані з особливостями формування та використання сукупного фінансового потенціалу країни, адекватного специфіці фінансово-економічних відносин. Особлива значущість інформації про сукупний фінансовий потенціал країни обумовлена її якостями, адже для сучасної економіки та фінансів рівень відповідності інформації її реальному стану у процесі прийняття управлінського рішення визначає рівень досягнення встановлених цілей в заплановані строки. Природньо, що постійне спостереження за сукупним фінансовим потенціалом країни є важливим напрямом, інформаційно-аналітичною складовою його формування та функціонування та сприяє прозорості й передбачуваності розвитку зазначених процесів. Проблема розбудови інформаційного забезпечення сукупного фінансового потенціалу країни, визначення набору інформаційних даних і показників є основою, що забезпечує можливість обґрунтованого реагування на поточний хід подій та своєчасного застосування коригувальних заходів, що гостро постає перед національною економікою. Формування та ефективне функціонування сукупного фінансового потенціалу країни в умовах невизначеності без надійного та якісного інформаційного забезпечення є сумнівним. Це зумовлює  потребу створення інформаційного забезпечення сукупного фінансового потенціалу України. 
Аналіз останніх досліджень та публікацій. Окремі аспекти інформаційного забезпечення фінансово-економічних та соціальних процесів в Україні розглядаються такими вітчизняними вченими як С. Булгакова, А. Гриценко, В. Дем'янишин, А. Камінський, О. Ковалюк, Д. Леонов, С. Мочерний, І. Чугунов, С. Юрій та інші. Попри розроблену ними загально-теоретичну методологію інформаційного забезпечення успішного функціонування різнорівневих економічних систем, актуальною проблемою сьогодення стало опрацювання питань, викликаних потребами створення інформаційного забезпечення сукупного фінансового потенціалу України.

Інформаційна парадигма економіки обумовлює розмивання існуючих географічних, комунікаційних, інформа-ційних бар’єрів та робить її взаємозалежною з інформаційним забезпеченням. Ефективність формування та функціонування сукупного фінансового потенціалу країни в першу чергу залежить від інформаційного забезпечення. На підтвердження цього наведемо думку В. Дем'янишина про те, що наявність необхідної інформації, з одного боку, дає можливість кількісно виміряти, а з другого – якісно оцінити показники, що характеризують розподільчі процеси у суспільстві, і використати отримані результати в управлінні соціально-економічним розвитком держави [2, с. 118].
Вчені і практики розглядають фінансову інформацію як результат розвитку економічної науки і водночас як вихідну базу розвитку науки, основу для фінансового аналізу, прогнозування, планування, контролю і управління економічним процесом. Без фінансової інформації неможливо побудувати досконалий економічний механізм, не можуть діяти фінансові методи, важелі, інструменти, зазнає повного паралічу фінансова політика [3]. А ґрунтовні дослідження В. Плескач у сфері інформаційно-аналітичного забезпечення дозволяють стверджувати, що актуальність становлення та розвитку інформаційного забезпечення формування та функціонування сукупного фінансового потенціалу країни стимулюється швидким розвитком новітніх інформаційних технологій, становленням інформаційного суспільства, появою потужних джерел і сховищ даних, різким збільшенням обсягів потоків фінансово-економічної інформації [6, с. 21-23].
Інформаційне забезпечення сукупного фінансового потенціалу країни повинно складатися з таких елементів: інформаційних ресурсів, що містять дані, зафіксовані на відповідних носіях; засобів підтримки інформаційної взаємодії, зокрема програмно-технічних засобів, сучасних інформаційних технологій і систем різного призначення; організаційних структур учасників управління сукупним фінансовим потенціалом країни, які забезпечують збір, обробку, зберігання, поширення, пошук і передачу фінансової інформації [6, с.22]. Спираючись на Закони України, можна визначити, що інформаційне забезпечення сукупного фінансового потенціалу країни – це комплекс умов і заходів зі створення, збирання, одержання, зберігання, опрацювання, використання й поширення інформації стосовно формування та функціонування сукупного фінансового потенціалу країни [7]. Проте нині спільних інформаційних систем сукупного фінансового потенціалу в Україні ще немає.
Створення потужної інформаційної бази, доступної для всіх учасників процесів, значно підвищить ефективність функціонування сукупного фінансового потенціалу країни. Зростання потреб у конкретних відомостях про сукупний фінансовий потенціал країни, його фінансові ресурси й операції, події та явища в процесі його формування та функціонування підвищує значення інформації для прийняття своєчасних управлінських рішень. Необхідно постійно знати: наскільки повно мобілізовано фінансові ресурси, в яких обсягах накопичено, наскільки ефективно, раціонально та відповідно до запланованих цілей використовують фінансові ресурси сукупного фінансового потенціалу країни. 
Мета дослідження полягає у визначенні економічної природи інформаційного забезпечення формування та функціонування сукупного фінансового потенціалу країни, обґрунтуванні моделей його побудови та розробці рекомендацій, пов’язаних із запровадженням їх у практичну діяльність пропозицій.

Виклад основного матеріалу дослідження. Відсутність на даний час інформаційного забезпечення сукупного фінансового потенціалу України та його чіткої схеми гальмує прозорий рух фінансових ресурсів сукупного фінансового потенціалу країни. Узагальнення напрацювань вітчизняних науковців щодо основних методологічних засад побудови інформаційного забезпечення сукупного фінансового потенціалу країни дозволяє виокремити найбільш істотні завдання вирішення цієї проблеми. За нашим переконанням, загальний алгоритм вирішення проблеми включає такі етапи.
1. Розробити критерії оцінювання формування і функціонування сукупного фінансового потенціалу країни. На жаль, традиційна система фінансово-економічної інформації в країні надає лише розрізнені дані щодо окремих складових сукупного фінансового потенціалу країни, які практично являють собою неповну сукупність. При побудові інформаційного забезпечення треба використовувати різнобічну фінансово-економічну інформацію з метою охоплення аналізом усієї сукупності різноманітних даних щодо формування та функціонування сукупного фінансового потенціалу країни.
2. Узагальнити змістовну структуру системи показників, використання яких дасть змогу об’єктивно й усебічно дослідити сукупний фінансовий потенціал країни. Поглиблені дані потрібні для інформаційного наповнення і складання різних форм управлінської, статистичної та спеціальної звітності про сукупний фінансовий потенціал країни.

3. Обґрунтувати структурно-технологічні рішення щодо інфраструктурної побудови системи інформаційно-аналітичного забезпечення формування і функціонування сукупного фінансового потенціалу країни. Важливо також створити централізовану систему моніторингу, контролю формування та функціонування сукупного фінансового потенціалу країни, засобами якої буде перевірятись якість даних.

Ефективність формування та функціонування сукупного фінансового потенціалу країни у сучасних умовах залежить від якості управлінських рішень, що визначається тим, наскільки вдало організовано рух як сукупності фінансових ресурсів, так і інформаційних потоків сукупного фінансового потенціалу країни. А вирішення проблем раціональної організації руху інформаційних потоків неможливе без створення дієвого інформаційного забезпечення, яке б забезпечувало неперервний процес збирання, оброблення, передавання та зберігання інформації. Процеси формування та функціонування сукупного фінансового потенціалу країни пов’язані з обміном великими масивами інформації між його складовими.

Можна зазначити, що проблема ефективного інформаційного обміну має декілька аспектів: по-перше, забезпечення рівного та відкритого доступу до інформаційних ресурсів усіх учасників формування та функціонування сукупного фінансового потенціалу країни; по-друге, надійність (достовірність) інформації; по-третє, зручність у користуванні інформаційним продуктом. Тож, будуючи інформаційне забезпечення сукупного фінансового потенціалу країни, доречно розглядати горизонтальну та вертикальну інформаційну взаємодію його складових. Горизонтальна взаємодія здійснюється в межах окремих складових. Вертикальна інформаційна взаємодія здійснюється від нижчого рівня до вищого (населення, підприємства, держава). Таке виокремлення інформаційної взаємодії формування та функціонування сукупного фінансового потенціалу країни надасть можливість у процесі аналізу враховувати специфіку інформаційних потоків з метою забезпечення їх належної організації та регулювання.

Інформаційним забезпеченням сукупного фінансового потенціалу країни є дані його оцінки й аналізу, тобто накопичення, трансформація та використання інформації фінансового характеру, отримання ключових (найбільш інформативних) параметрів, що дають об'єктивну і точну картину. У підсумку в інформаційно-управлінському масиві складається різномозаїчне сплетіння різнорівневих параметрів, як правило, не пов’язаних формуванням та функціонуванням сукупного фінансового потенціалу країни, що є певною проблемою. З іншого боку, проблемою сукупного фінансового потенціалу України є певна обмеженість різноманітної, різнобічної та достовірної фінансової інформації, що надходить із різних джерел. Як зазначається у Національній доповіді,«комплектування всіма наявними інформаційними ресурсами вже неможливе і з економічної, і з фізичної, і навіть із суто прикладної точки зору: при вирішенні будь-якої проблеми ефективніше оперувати лише потрібною інформацією, без залучення до процесу оброблення непотрібної інформації (інформаційного шуму)» [8, с. 578].

Для вирішення зазначених питань треба оптимізувати обсяги інформації про сукупний фінансовий потенціал країни, вилучивши з неї зайву. Адже відомо, що «інформація може бути надана в комплексному (якісному, описовому й кількісному) вигляді та істотно вплинути на прийняття управлінських рішень. Наявність, повнота, оперативність і якість інформації – необхідні умови проведення поглибленого аналізу відтворюваних економічних ресурсів» [1, с. 120]. У зв’язку з цим ми пропонуємо виокремлювати блоки інформації сукупного фінансового потенціалу країни за ознакою сфер їх формування. За напрямом створення інформаційної бази формування та функціонування сукупного фінансового потенціалу країни інформація може поділятися на статистичну та експертну інформацію. За напрямами оцінки сукупного фінансового потенціалу країни інформація може подаватися як кількісні так і якісні характеристики.

Для формування та функціонування сукупного фінансового потенціалу країни важливою є статистична інформація. Вона включає сукупність як окремих показників, так і показників, які безпосередньо характеризують стан сукупного фінансового потенціалу країни, динаміку, обсяги, структуру тощо. Статистичні матеріали використовуються у процесі формування та функціонування сукупного фінансового потенціалу країни та в організації безпосереднього управління ним. Спираючись на дослідження С. Шумської, можна зазначити, що «для отримання більш повної картини стану справ у фінансовому секторі країни потрібно комплексно задіяти якісний та сигнальний методи, що базуються як на офіційній статистиці, так і на експертних оцінках фахівців» [10, с. 48-49].
Виходячи з того, що важливим для інформаційного забезпечення сукупного фінансового потенціалу країни є налагодження механізму збирання необхідної інформації, яка може бути як оперативною, так і надходити із значним запізненням у часі, що не дає змогу швидко визначати і реагувати на можливі зміни об’єкта дослідження, пропонуємо поділяти інформацію за можливістю розробки управлінських рішень на одномоментну та стратегічну інформацію.

Сьогодні простежується тенденція до ускладнення процесу фінансового регулювання з точки зору інформаційно-аналітичного забезпечення, що в сучасних умовах різкого збільшення обсягу використовуваних даних чітко позначилося ускладненням методів аналізу, моделювання, прогнозування фінансової інформації. Внаслідок цього зростає потреба в посиленні модельної і прогностичної здатності інформаційного механізму регулювання сукупного фінансового потенціалу країни.
До важливих джерел інформаційного забезпечення сукупного фінансового потенціалу країни можна віднести [2; 3, 
с. 20; 9, с. 359] звітність суб’єктів сукупного фінансового потенціалу країни, статистику, обстеження, засоби масової інформації, фінансову науку, Інтернет, наукові дослідження, матеріали, що містяться у монографічній, спеціальній та періодичній літературі, які вдосконалюються з розвитком суспільства, нагромаджуючи при цьому як позитивні, так і негативні якості. Однак інформації, що можна одержати з таких джерел, може бути замало для об’єктивної оцінки існуючої ситуації сукупного фінансового потенціалу країни.

Особливого значення в інформаційному забезпеченні набуває контроль формування та функціонування сукупного фінансового потенціалу країни, що здійснюється в процесі використання визначених завдань і реалізації поставлених цілей з метою своєчасної оцінки їх правильності, законності й доцільності та покликаний забезпечити необхідною інформацією для прийняття рішень [4, 
с. 145]. Разом з тим, якісне та результативне здійснення обліку та контролю неможливе без належного інформаційного забезпечення, що формується з різноманітних специфічних даних, отриманих з багатьох джерел.
Використовуючи міжнародний досвід та вітчизняні напрацювання [5, с. 62], можна стверджувати, що для побудови якісного контролю формування та функціонування сукупного фінансового потенціалу країни на основі його інформаційного забезпечення треба створити ефективну систему моніторингу та звітування. Звіт про стан сукупного фінансового потенціалу країни –аналітичний звіт, що складається за результатами оцінки формування та функціонування сукупного фінансового потенціалу країни. Періодичність, обсяги і наповнення звіту залежать від розвитку і відкритості економічної системи в цілому і оцінки формування та функціонування сукупного фінансового потенціалу України зокрема. Структура звіту про сукупний фінансовий потенціал країни може включати такі частини: загальний висновок щодо стану сукупного фінансового потенціалу країни, аналіз поточного стану складових та сукупного фінансового потенціалу країни загалом, аналіз відхилення поточних параметрів сукупного фінансового потенціалу країни та його складових від їх базових та прогнозних значень. Розрізняють два основних типи документів, за якими оприлюднюють інформацію щодо сукупного фінансового потенціалу країни: 

– звіт про сукупний фінансовий потенціал України; 

– огляд стану сукупного фінансового потенціалу України. 

Різниця між ними полягає в тому, що в огляді характеризується поточний стан її сукупного фінансового потенціалу України за допомогою моніторингу її сукупного фінансового потенціалу, а у звіті, поряд з аналізом поточного стану, за допомогою аналітичних інструментів розширеного аналізу робиться прогноз щодо стану сукупного фінансового потенціалу України.
Незважаючи на достатній обсяг теоретичних та практичних результатів наукових розробок, велику кількість практичних рекомендацій фахівців з фінансів, в Україні ще не створено централізованого органу, який формував би банк даних таких пропозицій у цій сфері, займався б їх аналізом, узагальненням та рекомендацією до впровадження. Україна є однією з небагатьох держав світу, яка не використовує надбання вітчизняної науки для соціально-економічного зростання, включаючи формування та ефективне функціонування сукупного фінансового потенціалу країни. Тому, на нашу думку, було б доцільно сформувати і систематично поповнювати банк наукових розробок і пропозицій, що стосуються функціонування сукупного фінансового потенціалу країни, аналізувати ці пропозиції і рекомендувати їх до впровадження. 
Висновки. Розбудова інформаційного забезпечення створить інформаційний простір формування та функціонування сукупного фінансового потенціалу країни, дасть змогу проводити аналіз сукупного фінансового потенціалу країни, прогнозувати його вплив на національну економіку, що, в свою чергу, сприятиме загальній фінансово-економічній стабілізації України.
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