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У статті визначено особливості функціонування підсистеми адміністрування податківув рамках інституційного середовища в Україні. Виділено формальні, неформальні та базові інститути адміністрування податків, зокрема: держава, законодавча база, судова система, банківська система, система соціального захисту, наука, освіта, засоби масової інформації, соціальна відповідальність бізнесу, система управління: досліджено їх функціональне призначення. Проведено аналіз інституційних змін податкового адміністрування в рамках інституційних трансформацій податкової системи України з часів здобуття незалежності по теперішній час.
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В статье определены особенности функционирования подсистемы администрирования налогов в рамках институциональной среды в Украине. Выделены формальные, неформальные и базовые институты администрирования налогов, в частности: государство, законодательная база, судебная система, банковская система, система социальной защиты, наука, образование, средства массовой информации, социальная ответственность бизнеса, система управления, исследовано их функциональное назначение. Проведен анализ институциональных изменений налогового администрирования в рамках институциональных трансформаций налоговой системы Украины со временен момента обретения независимости по настоящее время.

Ключевые слова: налог, налоговая система, администрирование налогов, институт, институционализация, институциональное развитие.

One of the most effective ways of increase of fiscal revenues earned by state budget is mechanism of implementation of complex of measures regarding formation of responding institutional environment for development of national tax system and shortening of parallel non-controlled financial flows within the economy. At that, the role of tax culture in institutional-evolutional aspect of development of tax system of Ukraine is rather sufficient. That is why, the research of development and improve of subsystem of tax administering in the context of institutional environment transformation stays relevant.

Purpose. The purpose of the article is to carry out institutional analysis of development of tax administering in Ukraine.

Findings. The peculiarities of performance of subsystem of tax administering within institutional environment in Ukraine are determined. Formal, informal and basic institutes of tax administering are defined, including: state, legal basis, court system, banking system, social protection system, science, education, mass media, business social responsibility, management system and their functional designations are defined. Analysis of tax administering institutional changes within institutional transformation of tax system of Ukraine from obtainment of independency till present has been carried out.

Conclusions. The author made a conclusion that as a result of evolutionary development of taxation processes in Ukraine, a two-leveled hierarchal system of state tax administering has formed: macro-level and micro-level. As taxation policy not only determines the course of tax relations development, but also combines trends and courses of reforms of tax area with the state economic development strategy, it is deemed to be reasonable to consider all matters regarding formation and implementation of tax policy as macro-level tax administering. The authorities performing macro-level tax administering include: Committee on Taxation and Customs Policy under Verkhovna Rada of Ukraine, State Fiscal Service of Ukraine. 

The complex of matters of micro-level tax administering contains practical implementation of provisions of state tax policy: registration of taxpayers, ensuring tax and duties mobilization, form of tax return filing, rendering consultive-explanative services,  tax service activity analysis, execution of tax control, settlement of organizational issues on increase of efficiency of tax authorities. State Fiscal Service of Ukraine, Pension Fund, State Customs Service, Court System of Ukraine implement micro-level tax administering.  
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Постановка проблеми. Одним із ефективних засобів виходу України із затяжної і руйнівної економічної кризи є подолання хронічності дефіциту державного бюджету. Вирішення цього завдання потребує впровадження комплексу дій щодо формування відповідного інституційного середовища для розвитку національної фіскальної системи, що забезпечує наповнення коштами бюджету та скорочення паралельних неконтрольованих фінансових потоків в економіці. Роль податкової культури в інституціонально-еволюційному аспекті розвитку податкової системи України є достатньо вагомою [15, c.198-199]. 

Функціональна роль податкової системи у подоланні хронічної дефіцитності бюджету України зводиться до максимально можливого рівня мобілізації коштів. У цьому відношенні найбільш ймовірними є три основні напрями реалізації податкового потенціалу за рахунок його основних складових. Першою складовою розширення податкового потенціалу є збільшення ставок оподаткування. Другою – скорочення рівня податкового боргу, податкових пільг, тіньової економіки. Третя складова податкового потенціалу передбачає можливості розширення його обсягів за рахунок економічного зростання і приросту ВВП [4, 
c. 76-78].

На нашу думку, окрім вищезазначених складових реалізації податкового потенціалу, треба виділити четверту його складову, а саме - формування механізму впровадження комплексу дій щодо формування відповідного інституційного середовища для розвитку як національної податкової системи, так і підсистеми адміністрування податків задля підвищення оперативності і культури відносин в діяльності податкової системи України.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблемам інституційного розвитку України взагалі й оподаткування та адміністрування податків зокрема, присвячено численні праці багатьох провідних науковців Вагомий внесок у вирішення цієї проблеми зробили І. Благун,  З. Варналій, Л. Довгань, Т. Дулік, В. Ільяшенко, А. Крисоватий, І. Майбуров, В. Найдьонов, А. Нестеренко, К. Проскура, В. Пучкін, О. Семченко, А. Соколовська, Л. Таранчук [1-9, 14-17, 19] та інші.
Зусиллями цих, а також багатьох інших науковців були обґрунтовані теоретико-методологічні засади формування системи оподаткування, визначення її функції і принципи забезпечення досконалої фіскальної політики України, у застосуванні окремих форм прямих і непрямих податків та їх оптимального співвідношення у наповненні державного і місцевих бюджетів доходами. Незважаючи на ряд дискусійних питань, що збереглися в окремих аспектах бюджетної політики (щодо надлишкової кількості податкових пільг, механізму оподаткування доданої вартості тощо) і потребують успішного вирішення, реальне життя та процес асоціації України Європейським Союзом висувають у сфері фіскальної політики нові питання. Вони полягають не лише у здійсненні адаптації національної податкової політики до європейської практики, а й у приведенні у відповідність процедур адміністрування податків. Це стає особливо важливим при активізації інвестування європейськими партнерами коштів у розвиток національної економіки та вдосконалення інституційного середовища вітчизняної податкової системи.
Метою статті є здійснення інституційного аналізу розвитку адміністрування податків в Україні та обґрунтування відповідних пропозицій. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Під інституціональним середовищем будемо розуміти впорядковану сукупність інститутів, що визначають певні обмеження для економічних агентів у процесі прийняття ними соціально відповідальних управлінських рішень. Особливості функціонування інституціонального середовища визначаються взаємною підтримкою інститутів, яка забезпечується шляхом виконання ними відповідних функцій [18, c. 185-188].

Зазначимо, що реалізація засад ефективного управління податкової системи в Україні залежить від якісних перетворень основних інститутів суспільства. Враховуючи те, що тип суспільства задається якістю його базових інститутів, важливим є виділення базових соціальних інститутів на різних економічних рівнях з метою обґрунтування їх функцій у формуванні інституційного середовища податкової системи. 

Зважаючи на вищевикладене, нами було виділено базові інститути сталого розвитку податкової системи України, ефективне функціонування яких повинно сприяти структуруванню взаємовигідних відносин між державою та платниками податків (таблиця 1).

Таблиця 1

Основні складові інституційного середовища податкової системи

	Інститут
	Функції

	Держава
	Реалізація податкової політики, яка б сприяла сталому зростанню податкового потенціалу, поліпшенню добробуту населення та соціального клімату в державі.

	Законодавча база
	Забезпечення гармонізації законодавства та прийняття нормативно-правових актів, які б регулювали взаємовідносини між платниками податків та податковими органами. Зокрема, запровадження податкових пільг, цільових субсидій з метою стимулювання розвитку соціальної відповідальності бізнесу перед суспільством.

	Адміністрування податків
	Організація оподаткування і мистецтва управління податковою системою шляхом добровільного, а в необхідних випадках і примусового справляння податків у поєднанні з виховними діями морально-етичного характеру, а також роз’яснювальними і контрольними заходами.

	Судова система
	Вирішення або подолання внутрішньосистемних конфліктів, у т.ч. примусове справляння податків. 

	Банківська система
	Регулювання розподілу ресурсів, необхідних для справляння податків. 

	Система соціального захисту
	Поєднання державної і страхової системи соціального захисту.

	Наука
	Генерування інновацій у податковій сфері, зокрема створення новітніх корисних винаходів та розробок у сфері адміністрування податків. 

	Освіта
	Розширення знань, розвиток спеціальних навичок, інтелекту, формування життєвої позиції й цінностей. 

	Засоби масової інформації
	Розвиток податкової свідомості населення шляхом збирання, опрацювання і розподілу інформації в масовому масштабі.

	Соціальна відповідальність бізнесу
	Формування системи державно-приватного партнерства у напряму розвитку громадянського суспільства; формування податкової культури. 

	Система управління
	Координування та регулювання соціально-економічного впливу управлінських рішень на результати діяльності та інтереси зацікавлених сторін
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Однак слід зазначити, що інституціональне середовище податкової системи включає як формальні, так і неформальні інститути. Формальні інститути - це інститути, які мають статус легітимних, є обов’язковим правилом для частки суб’єктів господарювання та закріплюються в письмовому вигляді [3, 
c. 54]. До формальних інститутів належать конституція держави, цивільний та інші кодекси, закони, постанови, розпорядження та ін. Формальні інститути структуровані строго ієрархічно: змінити більш високий рівень формальних інститутів складніше, ніж попередній, нижчий. 

Під неформальними інститутами розуміють ті форми взаємодій, що існують у реальному житті, але в правовій практиці не узаконені - традиції, звички, стереотипи поведінки та інші форми взаємодії між людьми, які визначаються головним чином культурою, психологією й ідеологією певного суспільства [3, c. 112-114]

За визначенням Д. Норта [20], неформальні інститути утворювалися як засіб координації стійко повторюваних форм людської взаємодії для продовження, розвитку і модифікації формальних правил; соціально санкціоновані норми поведінки; внутрішні, обов’язкові для виконання стандарти поведінки. Налагодження взаємозв’язків між формальним та неформальними інститутами є одним із ключових чинників інституціональної динаміки, оскільки потребує не лише формування, а й сприйняття правил та норм суспільством. Формальні обмеження, правила й інститути виникають здебільшого на засадах уже існуючих неформальних правил і механізмів, що забезпечують їх виконання.

Саме тому податкова грамотність і формування податкової культури - це одні з найважливіших умов для того, щоб податкова система та власне податкове адміністрування ефективно запрацювали. Принцип неминучості та добровільності міцно закріпився у свідомості платників податків. Наприклад, у Нідерландах добровільність сплати податків сягає 97%. В Україні парадигму «податки - основа добробуту держави та суспільства» не сприймають як загальнолюдську цінність. Платники реально не відчувають цієї істини і тому не розуміють, для чого їх примушують сплачувати податки і таким чином позбавляють значної частини отриманих ними доходів [16, c.14].

Отже, інституційний розвиток є важливим для будь-якої країни, оскільки він обумовлює формування інституційного середовища суспільства, у тому числі й у податковій сфері, включаючи підсистему адміністрування податків. 

Перші кроки у створенні сучасної вітчизняної системи адміністрування податків було зроблено у 1990 р., коли Постановою Ради Міністрів України № 74 в складі Міністерства фінансів було створено Державну податкову службу України. Державна податкова служба складалась із Державної податкової інспекції Міністерства фінансів УРСР та державних податкових інспекцій в областях, містах і районах. Податкові інспекції підпорядковувались інспекціям вищого рівня.

Сформована ще на початку 90-х рр. ХХ ст., відразу після проголошення у 1991 р. незалежної держави, податкова система суверенної України та елементи адміністрування податків постійно змінювалися в напрямі пошуку оптимальної структури, яка б відповідала перехідному стану економіки на етапі становлення ринкової системи господарювання.

У 1994 р. був прийнятий Закон України від 22.12.94 р. № 320/94-ВР «Про Державний реєстр фізичних осіб - платників податків та інших обов’язкових платежів», завдяки якому запроваджено автоматизований банк даних для забезпечення єдиного державного обліку фізичних осіб, які зобов’язані сплачувати податки і збори (обов’язкові платежі) до бюджетів та державних цільових фондів. Тобто держава набула змоги контролювати платників податків, бо після фіксації в Реєстрі майже усі громадяни отримали ідентифікаційні номери.

У 1996 р. було здійснено принципову модернізацію податкової служби відповідно до указів Президента України від 22.08.96 р. «Про утворення Державної податкової адміністрації України та місцевих державних податкових адміністрацій» та від 30.10.96 р. «Питання державних податкових адміністрацій». Державну податкову службу України було виділено в окрему структуру та створено її центральний апарат у формі Державної податкової адміністрації України (ДПА). Таким чином, ДПА України стала центральним органом виконавчої влади, а державні податкові адміністрації в областях, районах, містах і районах у містах - самостійними одиницями, які не входять до складу місцевих державних адміністрацій.

Починаючи з 1997 р. податкова служба займається пошуком найбільш ефективних важелів, які мають посприяти процесу вдосконалення роботи органів державної податкової служби. Це знайшло втілення у проведенні докорінної модернізації органів державної податкової служби на основі Концепції та Стратегії розвитку ДПА України.

Саме у цей час було започатковано періодичний аналіз проблемних питань оподаткування, який базувався на індикаторах криміногенної ситуації в сфері оподаткування. Було вивчено і систематизовано основні схеми ухилень від оподаткування, їх механізм, визначено збиток держави та розроблено пропозиції з ліквідації цих схем. Вони були реалізовані шляхом внесення змін до законодавства, поліпшення та розвитку інституційного середовища.

У 1999 р. розпочався процес докорінних змін податкових органів. Зокрема, було проведено експеримент зі створення та розробки нових підходів до питання примусового стягнення податкової заборгованості, тобто адміністрування податкового боргу. Цим було визначено головні стратегічні напрями розвитку державної податкової служби України, зокрема - боротьби з «відмиванням брудних доходів», отриманих злочинним шляхом. З цієї метою у 2001 р. на виконання Наказу Президента від 19 липня 2001 р. №532/2001 було створено комплексну систему державного контролю за сумнівними операціями, що здійснюються суб’єктами підприємницької діяльності. Для цього у складі ДПА України було утворено Департамент боротьби з відмиванням доходів, одержаних злочинним шляхом.

З 2004 р. Україна стала асоційованим членом Європейської організації податкових адміністрацій. Метою цієї організації є стимулювання багатосторонньої допомоги, обмін інформацією та співпраця між учасниками організації через постійний форум для податкових адміністрацій, проведення навчання, конференцій, семінарів, надання технічної допомоги з урахуванням інтересів країн - членів організації.

У 2007 р. у рамках Проекту модернізації податкової служби створено Інформаційно-довідковий центр, спрямований на висококваліфіковану та оперативну обробку звернень платників податків (постанова Кабінету Міністрів України від 15 серпня 2007 р. «Про утворення Інформаційно-довідкового департаменту державної податкової служби»). 

На початку 2008 р. ДПА України вийшла на новий етап взаємовідносин з платниками податків: було підписано Меморандум про створення сприятливого податкового клімату між Українським союзом промисловців і підприємців та ДПА України. Подання звітності в електронному вигляді - це пріоритетний напрям у розвитку партнерських відносин між органами ДПС та платниками податків. 

Протягом 2009 р. у рамках модернізації Державної податкової служби України розроблено та затверджено Концепцію «Основні засади запровадження ризикоорієнтованої системи адміністру-вання податків в Україні». На основі її положень розроблено шаблони визначення ступеня ризиковості діяльності суб’єктів господарювання, а також відповідні заходи щодо недопущення втрат бюджету внаслідок ухилення таких суб’єктів господарювання від оподаткування.

Таким чином, за 1990–2010 рр. податкова система України та основні елементи адміністрування податків розвивалися, але не були позбавлені певних недоліків, зокрема:

· величина витрат на адміністрування деяких податків була більшою в порівняні ні з доходами держави від їх справлення;

· збереглася значна кількість пільг окремим формам бізнесу стосовно оподаткування, що спричиняло нерівномірний розподіл податкового навантаження;
· нормативно-правова база оподаткування дуже часто змінювалася, була нестабільною, а окремі нормативно-правові акти часто суперечили один одному. 

З метою усунення цих недоліків український уряд прийняв деякі важливі рішення щодо їх нівелювання. Зокрема, згідно з Указом Президента України від 
9 грудня 2010 р. №1085 «Про оптимізацію системи центральних органів виконавчої влади», Державну податкову адміністрацію України було реорганізовано у Державну податкову службу України [12].

У 2011 р. набрав чинності Податковий кодекс України, який заклав підвалини cистемної податкової політики в державі та появи офіційного терміну «адміністрування податків», однак з моменту прийняття до нього неодноразово вносились зміни, що свідчить про те, що цей законодавчий акт перебуває у стані перманентного реформування. 

24 грудня 2012 р. на підставі Указу Президента України № 726 «Про деякі заходи з оптимізації системи центральних органів виконавчої влади» утворено Міністерство доходів і зборів України шляхом реорганізації Державної податкової та Державної митної служб України [13]. Міністерство доходів і зборів України визначалося головним органом у системі центральних органів виконавчої влади з таких питань:

- забезпечення формування єдиної державної податкової і митної політики в частині адміністрування податків і зборів, митних платежів та реалізації єдиної державної податкової і митної політики;

- забезпечення формування та реалізації державної політики з адміністрування єдиного внеску на загальнообов’язкове державне соціальне страхування;

- забезпечення формування та реалізації державної політики у сфері боротьби з правопорушеннями при застосуванні податкового та митного законодавства, а також законодавства з питань сплати єдиного внеску.

На підставі прийняття Закону України «Про внесення змін до Податкового кодексу у зв’язку з проведенням адміністративної реформи» від 04.07.2013 р. № 404-VII, статтю 14 Податкового кодексу доповнено визначенням терміна «адміністрування податків», згідно з яким «адміністрування податків, зборів, митних платежів, єдиного внеску на загальнообов’язкове державне соціальне страхування та інших платежів відповідно до законодавства, контроль за дотриманням якого покладено на контролюючі органи – це сукупність рішень та процедур контролюючих органів і дій їх посадових осіб, що визначають інституційну структуру податкових та митних відносин, організовують ідентифікацію, облік платників податків і платників єдиного внеску та об'єктів оподаткування, забезпечують сервісне обслуговування платників податків, організацію та контроль за сплатою податків, зборів, платежів відповідно до порядку, встановленого законом» [11].

Таким чином, основні елементи адміністрування податків – податковий контроль, інформаційно-аналітичне забезпечення діяльності контролюючих органів, консультаційно-роз’яснювальне забезпечення діяльності контролюючих органів, робота з податковим боргом, прогнозування податкових надходжень – набули нормативного застосування. 

Метою податкового контролю слід вважати забезпечення зміцнення податкової системи держави через здійснення моніторингу, спостереження і перевірки виконання платниками податків вимог податкового законодавства. Основним завданням податкового контролю є перевірка дій та рішень платників податків щодо законності, повноти та своєчасності внесення податків, зборів та обов’язкових платежів. 

Згідно зі ст. 71 Податкового кодексу України, інформаційно-аналітичне забезпечення діяльності контролюючих органів - це комплекс заходів щодо збирання, опрацювання та використання інформації, необхідної для виконання покладених на контролюючі органи функцій. Законодавством врегульовано порядок отримання, зберігання, оброблення та використання податкової інформації [11].

Актуальним питанням консульта-ційно-роз’яснювального забезпечення діяльності контролюючих органів в Україні є впровадження в перспективі непрямих методів податкового контролю, визначення правового статусу інформації про платників податків, отриманої внаслідок здійснення так званого непрямого контролю. На сьогодні Податковим кодексом України не передбачена можливість застосування контролюючими органами непрямих методів контролю, але на розгляд законодавчого органу постійно виносяться пропозиції щодо узаконення можливості їх застосування [14, c. 314-315]. 
Відповідно до ст. 14 Податкового кодексу України, податковий борг - сума узгодженого грошового зобов’язання (з урахуванням штрафних санкцій за їх наявності), але не сплаченого платником податків у встановлений строк, а також пеня, нарахована на суму такого грошового зобов’язання [11]. Мінімізація наявного податкового боргу досягається шляхом здійснення певних організаційно-адміністративних заходів: арешт майна боржника, примусова реалізація майна боржника, вилучення готівки, позовна робота, кримінальне переслідування посадових осіб тощо. 

На жаль, один з елементів адміністрування податків - прогнозування податкових надходжень має низьку якість через певні вади: 

· недостатня формалізованість процесу прогнозування податкових надходжень; непрозорість методів прогнозування податкових доходів;  надзвичайна наближеність моменту прогнозування до прогнозного періоду; 
· недостатність нормативно-правового та інформаційного забезпечення.
21 травня 2014 р. була створена Державна фіскальна служба України (ДФС) як центральний орган виконавчої влади України, діяльність якого спрямовується та координується Кабінетом Міністрів України [10]. 

ДФС реалізує:

· аналіз надходження податків і зборів, вивчає вплив макроекономічних показників і змін законодавства на надходження податків, інших платежів, розробляє пропозиції щодо збільшення їх обсягу та зменшення втрат бюджету;

·  державну політику у сфері державної митної справи;

· державну політику з адміністрування єдиного внеску на загальнообов’язкове державне соціальне страхування;

· державну політику у сфері боротьби з правопорушеннями під час застосування податкового, митного законодавства, а також законодавства з питань сплати єдиного внеску.

Висновки. Таким чином, внаслідок еволюційного розвитку процесів оподаткування сформувалася дворівнева ієрархічна система державного адміністрування податків: макрорівня та мікрорівня. 

Оскільки податкова політика не просто визначає траєкторію розвитку податкових відносин, а поєднує тенденції та напрями реформувань у податковій сфері зі стратегією економічного розвитку держави, то вважається доцільним усі питання, пов’язані з формуванням і реалізацією податкової політики, розглядати як адміністрування податків, що здійснюється на макрорівні.

До органів, що реалізують адміністрування податків на макрорівні, належать Комітет з питань податкової та митної політики Верховної Ради України, Міністерство фінансів України, Державна фіскальна служба України.

Комплекс питань адміністрування податків на мікрорівні містить практичну реалізацію положень податкової політики держави: реєстрація платників податків, забезпечення мобілізації податків і зборів, форма подачі податкової звітності, надання консультаційно-роз’яснювальних послуг, аналіз діяльності податкової служби, здійснення податкового контролю, вирішення організаційних питань підвищення ефективності роботи податкових органів. Реалізацію цих завдань здійснюють відповідні державні служби адміністрування податків на мікрорівні -Державна фіскальна служба України, Пенсійний фонд, Державна митна служба, Судова система України. 

Таким чином, в Україні вже сформовано не лише ринкову систему економіки, а й оподаткування. Тривалий період здійснення зазначеної трансформації, на нашу думку, пояснюється тим, що ринкова економіка ґрунтується на відмінних від планової економки методиках розподілу національного продукту та формування доходів бюджету. Виходячи з цього, можна констатувати, що сформована в Україні система оподаткування полягає не стільки у зміні економічної сутності податків, скільки у переході від однієї системи адміністрування податків до іншої.

ВИКОРИСТАНА ЛІТЕРАТУРА
1. Благун, І.Г. Генезис теорій податкових фінансів у парадигмі фіскально-бюджетної безпеки держави / І.Г. Благун // Наук. Вісник НЛТУ України. – 2009. – Вип. 19.4. – 
С. 265-273.

2. Варналій, З.С. Податкова політика України: стан, проблеми та перспективи : монографія / П.В. Мельник, Л.Л. Тарангул, З.С. Вірналій та ін. ; за ред.. З.С. Варналія. – К. : Знання України. – 2008. – 675 с.

3. Довгань, Л.Є. Корпоративне управління: інституціональні аспекти : монографія / Л.Є. Довгань, І.П.  Малик ; За ред. Л.Є Довгань. – К. : ІВЦ «Видавництво «Політехніка», 2006. – 340 с.
4. Дулік, Т.О. Концептуальні засади податкової політики на регіональному рівні / Т.О. Дулік, Т.Ю. Александрюк, Л.Г. Маркова та ін. // Вісник ДДФА. – 2004. - 
№ 1(11). – С. 63-68.
5.  Ільяшенко, В.А. Формування державної податкової політики в Україні : монографія / / В.А. Ільяшенко, О.В. Покатаєва. – Закарпаття. – 2009. – 196 с. 
6.  Крисоватий, А.І. Домінанти гармонізації оподаткування: національні та міжнародні вектори : монографія / А.І. Крисоватий, В.А. Валігура. – Тернопіль : Підручники та посібники. – 2010. – 248 с.
7.  Майбуров, І.А. Теорія і практика податкових реформ / І.А. Майбуров, Ю.Б. Іванов // Фінанси України. – 2010. - № 9. – С. 61-70.
8.   Найдьонов, В. Про реформування податкової системи / В. Найдьонов, О. Махмудов // Економіка України. – 2010. - № 1. – С. 78-83.
9.  Нестеренко, А.Н. Экономика и институциональная теория / РАН Институт экономики, Институт международных экономических и политических исследований ; Под. ред акад. Л.И. Абалкина. – М. : Эдиториал УРСС, 2002. – 416 с.
10. Офіційний сайт Державної фіскальної служби України [Електронний ресурс]. – Режим доступу: http://sfs.gov.ua/pro-sfs-ukraini/zavdannya--funktsii/

11. Податковий кодекс України № 2755-VI від 2 грудня 2010 року // Все про бухгалтерський облік. – 2012. – №17-18.
12. Про оптимізацію системи центральних органів виконавчої влади : Указ Президента України № 1085 від 09 грудня 2010 р. [Електронний ресурс]. – Режим доступу: zakon.rada.gov.ua/go/1085/2010
13. Про деякі заходи з оптимізації системи центральних органів виконавчої влади : Указ Президента України № 726 від 24 грудня 2012 р. [Електронний ресурс]. – Режим доступу: zakon.rada.gov.ua/go/726/2012
14. Проскура, К.П. Податкове адміністрування в Україні в посткризовий період: ефективність та напрями модернізації – К. : ТОВ «Емкон», 2014. – 376 с.

15. Ручкіна, В.М. Податкова культура в інституціональному аспекті розвитку податкової системи України / В.М. Ручкіна // Збірник наукових праць Національного університету державної податкової служби України. - № 1. – 2013. – С. 197-205.

16. Семченко, О. Формуймо тренд на податкову культуру / О. Семченко // Вісник податкової служби України. - 2012. - № 5. – С. 11-16.
17. Соколовська, А.М. Податкова система держави: теорія і практика становлення / А.М. Соколовська. – К. : Знання-Прес. – 2004. – 454 с.
18. Стратегічне управління національним економічним розвитком : монографія: в 2 т. / За ред. О.В. Кендюхова. – Донецьк : ДВНЗ ДонНТУ, 2013. – Т.2. – 392 с.
19. Тарангул, Л.Л. Удосконалення податкової політики у контексті соціально-економічного розвитку регіонів / Л.Л. Тарангул // Фінанси України. – 2004. - № 6. – С. 8-12.
20. North D.C. Institutions, institutional change and economic performance. Cambridge, 1990. – P. 40.
REFERENCES
1.
Blahun, I.H. Henezys teoriy podatkovykh finansiv u paradyhmi fiskal'no-byudzhetnoyi bezpeky derzhavy / I.H. Blahun // Nauk. Visnyk NLTU Ukrayiny. – 2009. – Vyp. 19.4. – S. 265-273.

2.
Varnaliy, Z.S. Podatkova polityka Ukrayiny: stan, problemy ta perspektyvy : monohrafiya / P.V. Mel'nyk, L.L. Taranhul, Z.S. Virnaliy ta in. ; za red.. Z.S. Varnaliya. – K. : Znannya Ukrayiny. – 2008. – 675 s.

3.
Dovhan', L.Ye. Korporatyvne upravlinnya: instytutsional'ni aspekty : monohrafiya / L.Ye. Dovhan', I.P.  Malyk ; Za red. L.Ye Dovhan'. – K .: IVTs «Vydavnytstvo «Politekhnika», 2006. – 340 s.

4.
Dulik, T.O. Kontseptual'ni zasаdy podatkovoyi polityky na rehional'nomu rivni / T.O. Dulik, T.Yu. Aleksandryuk, L.H. Markova ta in. / Visnyk DDFA. – 2004. - 

        # 1(11). – S. 63-68.

5.
Il'yashenko, V.A. Formuvannya derzhavnoyi podatkovoyi polityky v Ukrayini : monohrafiya / V.A. Il'yashenko, O.V. Pokatayeva. – Zakarpattya. – 2009. – 196 s. 

6.
Krysovatyy, A.I. Dominanty harmonizatsiyi opodatkuvannya: natsional'ni ta mizhnarodni vektory : monohrafiya / A.I. Krysovatyy, V.A. Valihura. – Ternopil' : Pidruchnyky ta posibnyky. – 2010. – 248 s.

7.
Mayburov, I.A. Teoriya i praktyka podatkovykh reform / I.A. Mayburov, Yu.B. Ivanov // Finansy Ukrayiny. – 2010. - # 9. – S. 61-70.

8.
Nayd'onov, V. Pro reformuvannya podatkovoyi systemy / V. Nayd'onov, O. Makhmudov // Ekonomika Ukrayiny. – 2010. - # 1. – S. 78-83.

9.
Nesterenko, A.N. Ekonomyka y ynstytutsyonal'naya teoryya / RAN Ynstytut эkonomyky, Ynstytut mezhdunarodnykh tkonomycheskykh y polytycheskykh yssledovanyy ; Pod. red akad. L.Y. Abalkyna. – M. : Edytoryal URSS, 2002. – 416 s.

10.
Ofitsiynyy sayt Derzhavnoyi fiskal'noyi sluzhby Ukrayiny [Elektronny resurs]. – Rezhym dostupu: http://sfs.gov.ua/pro-sfs-ukraini/zavdannya--funktsii/

11.
Podatkovyy kodeks Ukrayiny # 2755-VI vid 2 hrudnya 2010 roku // Vse pro bukhhalters'kyy oblik. – 2012. – #17-18.

12.
Pro optymizatsiyu systemy tsentral'nykh orhaniv vykonavchoyi vlady : Ukaz Prezydenta Ukrayiny # 1085 vid 09 hrudnya 2010 r. [Elektronny resurs]. – Rezhym dostupu: zakon.rada.gov.ua/go/1085/2010

13.
Pro deyaki zakhody z optymizatsiyi systemy tsentral'nykh orhaniv vykonavchoyi vlady : Ukaz Prezydenta Ukrayiny # 726 vid 24 hrudnya 2012 r. [Elektronnyi resurs]. – Rezhym dostupu: zakon.rada.gov.ua/go/726/2012

14.
Proskura, K.P. Podatkove administruvannya v Ukrayini v postkryzovyy period: efektyvnist' ta napryamy modernizatsiyi – K. : TOV «Emkon», 2014. – 376 s.

15.
Ruchkina, V.M. Podatkova kul'tura v instytutsional'nomu aspekti rozvytku podatkovoyi systemy Ukrayiny. / V.M. Ruchkina // Zbirnyk naukovykh prats' Natsional'noho universytetu derzhavnoyi podatkovoyi sluzhby Ukrayiny. - # 1. – 2013. – S. 197-205.

16.
Semchenko, O. Formuymo trend na podatkovu kul'turu / O. Semchenko // Visnyk podatkovoyi sluzhby Ukrayiny. - 2012. - # 5. – S. 11-16.

17.
Sokolovs'ka, A.M. Podatkova systema derzhavy: teoriya i praktyka stanovlennya / A.M. Sokolovs'ka. – K. : Znannya-Pres. – 2004. – 454 s.

18.
Stratehichne upravlinnya natsional'nym ekonomichnym rozvytkom : monohrafiya: v 2 t. / Za red. O.V. Kendyukhova. – Donets'k : DVNZ DonNTU, 2013. – T.2. – 392 s.

19.
Taranhul, L.L. Udoskonalennya podatkovoyi polityky u konteksti sotsial'no-ekonomichnoho rozvytku rehioniv / L.L. Taranhul // Finansy Ukrayiny. – 2004. - # 6. – S. 8-12.

20.
North, D.C. Institutions, institutional change and economic performance. Cambridge, 1990. – P. 40.
Стаття надійшла до редакції 16.01.2015 р.
© Д.С. Степанова, 2015 








PAGE  
163

