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	ТЕОРЕТИЧНІ ЗАСАДИ СТАЛОГО РОЗВИТКУ ЕКОНОМІКИ РЕГІОНУ
У статті проведено аналіз різних підходів до визначення сталості економічних систем; розмежовуються дефініції «стійкість» і «сталий розвиток» стосовно економіки регіону; обґрунтовується необхідність переходу регіонів на сталий шлях розвитку.



системи господарювання

Ключові слова: стійкість, сталий розвиток, економіка регіону.
Постановка проблеми. Наразі поняття «стійкість» і «сталий розвиток» застосовуються для характеристики різних сторін життя суспільства: економічно сталий розвиток, стійкість розвитку економіки, стійкість розвитку АПК, стійкість функціонування підприємства тощо. Проте необхідно зазначити, що причини такого широкого використання цих понять обумовлені не стільки їх універсальністю, скільки їх суперечливістю, неопрацьованістю концепцій сталого розвитку, недоліками релевантної інформації для кількісного вимірювання ступеня стійкості або нестійкості процесу розвитку й ухвалення оптимальних управлінських рішень.
Аналіз останніх досліджень і публікацій. Вагомий внесок у дослідження проблематики сталого розвитку економічних систем, зокрема регіональних, зробили такі науковці як: С. Бараненко та В. Шеметов [2], М. Ганопольський [6], О. Гапоненко [7], П. Іванов [9], В. Коптюга, В. Матросова, В. Левашова [16] та інші.
Метою статті є теоретичне узагальнення поняття «сталість економічних систем» та обґрунтування необхідності переходу регіонів на шлях сталого розвитку.
Виклад основного матеріалу. Як відомо, вираз «сталий розвиток» – лише один із варіантів перекладу з англійського оригіналу – «sustainable development» (SD)[21, с. 286]. І якщо development дійсно означає розвиток, - стверджує М.Г. Ганопольський, - то для прикметника «sustainable» адекватного російського еквівалента свого часу не вдалося ні знайти, ні сконструювати. Варіанти, що пропонувалися: підтримуваний (рос. поддерживаемый), підкріплюваний (рос. подкрепляемый), поновлюваний (возобновляемый), збалансований (сбалансированный) тощо передають окремі смислові відтінки, і тому не закріпилися як терміни [6, с.4]. Почали використовувати слово «сталий» (рос. устойчивый), яке має власну термінологічну історію. Можна сказати, що точність перекладу в даному випадку не така вже й важлива, проте мова йде про ключове поняття, зміст якого цілком може бути прояснений у контексті всієї концепції. М.Г. Ганопольський пише, що «сталість і розвиток (у класичному сенсі) погано узгоджуються в одному виразі». Він стверджує, що сталість припускає інваріантність системи по відношенню до збурень, що впливають на неї, оборотність відхилень, що виникають; у свою чергу, розвиток у класичному розумінні – це зміна, що характеризується одночасною наявністю властивостей безповоротності, спрямованості і закономірності. Це дійсно так, але необхідно зазначити, що прикметник «сталий» автор підміняє іменником «стійкість». 
Загальновизнаної формули сталості немає. Її можна охарактеризувати як здатність соціально-економічної системи незмінно виконувати властиві їй функції (зовнішні та внутрішні) при дії екзогенних і ендогенних чинників і забезпечувати при цьому прийнятну якість і ефективність результатів.
Є правомірною множинність характеристик, критеріїв та індикаторів сталості. В одних випадках системи орієнтуються на виживання і стабілізацію обстановки, в інших - на подолання депресії, в третіх - на підвищення соціально-економічних результатів і тому подібне
Сталість як специфічна якість досягається в результаті подолання безлічі перешкод і не дається на тривалий період часу. Її життєвий цикл зазвичай незначний. Сталість виявляється одночасно як незмінність і як мінливість, стійкість і сталий розвиток. Стосовно ситуації кризи – як можливість виживання і досягнення в подальшому поступального прогресу, принаймні в основних сферах життєдіяльності. У цьому полягає один із проявів діалектичного характеру вказаного явища.
Дослідники, на наш погляд, правомірно відзначають, що трансформація без руйнування віджилих форм зазвичай малорезультативна. Представляє певний методологічний інтерес положення, що в ході класичної депресії відбувається, так би мовити творче руйнування технологічної структури, що склалася, її модернізація на основі розширення нового технологічного устрою і в результаті - зростання ефективності й економічний розвиток [26, с. 177]. 
Сталість у теорії організації визначається як здатність системи функціонувати в станах, щонайменше близьких до рівноваги, в умовах постійних зовнішніх і внутрішніх збурювальних дій [22, с.232]. Виділяють два типи сталості: сталістю першого типу називають властивість системи знов повертатися в початковий стан після виходу зі стану рівноваги, сталість другого типу припускає після виходу зі стану рівноваги перехід системи у новий (рівноважний) стан рівноваги. Сталість першого типу відповідає статичній рівновазі, сталість другого типу - динамічній рівновазі, які обумовлюються статикою явищ і динамікою процесів, що відбуваються в складних соціально-економічних системах. 
Розвиток будь-якого об'єкта - це особливий вид змін, що відрізняється безповоротністю та якісними перетвореннями, які приводять до виникнення його нового стану, який визначається як процес закономірної зміни, переходу з одного стану в інший, найбільш досконалий, перехід від старого якісного стану до нового, від простого до складного, від нижчого до вищого [4, с.448]. 
Фахівці системного аналізу обґрунтували висновок, що сталість слід визначати як певну регулярну повторюваність (тобто властивість повторюватися в незмінному вигляді) і, відповідно, несталість - як стан, що виникає спорадично і може не повторитися [11, с. 13]. Відносини і взаємозв'язки тут є більш складними. І. Пригожин, наприклад, справедливо, на наш погляд, підкреслює, що несталість можна розглядати як результат флуктуації точки біфуркації в розвитку системи, що не підлягає детерміністському аналізу. У первинний період такої ситуації несталість локалізована в малій частині системи, потім розповсюджується і, врешті-решт, приводить до якісних змін її в цілому [19, с.100].
Сталість часто трактують, головним чином, як пов'язану із запобіганням загрозі порушення екосистеми. Прихильники вчення про ноосферну модель сталого розвитку обґрунтовують свої позиції досить докладно. Початковими в їх концепції є такі положення: про економічно допустимі темпи розвитку; про обмеженість економічного навантаження на навколишнє середовище; про самооновлювальну здатність природи; про наявність столітнього механізму саморегулювання природної системи тощо.
Суть сталості (за екологічними критеріями) цими дослідниками зводиться до підтримки таких темпів зростання економіки, за яких рівень «тиску» на навколишнє середовище компенсується самовідновленням нею своїх якостей [10].
З цим важко не погодитися, проте абсолютизація екологічного імперативу, на наш погляд, неприйнятна. В умовах системного реформування країни, докорінних геополітичних, етносоціальних і національно-державних змін не меншу, а у ряді випадків більшу увагу слід приділяти також іншим чинникам і формам сталості і сталого розвитку, зокрема територіальній соціально-економічній організації Російської Федерації.
На Другій Міжнародній Конференції з навколишнього середовища і розвитку було запропоновано таке визначення терміна «сталий розвиток». Під сталим розвитком слід розуміти модель руху вперед, за якої досягається задоволення життєвих потреб нинішнього покоління людей, без позбавлення такої можливості майбутніх поколінь [16, с.5]. Велике значення для широкого розуміння цього питання має монографія «Новая парадигма развития России в XXI веке. Комплексное исследование проблем устойчивого развития: идеи и результаты», підготовлена групою вчених Сибірського відділення РАН. 
У вказаній роботі під сталим розвитком суспільства або всієї світової спільноти розуміється стабільний або передбачуваний розвиток, без різких потрясінь і катастроф [16, с.32]. У роботі наголошується, що «перехід до сталого розвитку – це, перш за все, створення нового способу мислення, нової свідомості в суспільстві, що є найважчим, і що разом з соціально-економічними та екологічними трансформаціями забезпечить перехід до нової цивілізації». Підкреслюється, що стратегія розвитку РФ у XXI ст. повинна відповідати її соціальному, духовному, екологічному, економічному і ресурсному потенціалу, базуватися на пріоритеті національних інтересів Росії в сфері сталого розвитку. 
П.М. Іванов під сталістю розуміє життєздатність, яка визначається як «здатність до життя і розвитку», тобто територія, що здатна до стійкості, здатна до виживання і розвитку в своєму конкретному оточенні. Здатність регіону зберігати й розвивати значення необхідних параметрів якості життя в межах (вищих) порогу безпеки при широких коливаннях зовнішніх і внутрішніх збурень (суспільно-політичного, соціально-економічного, техногенного, природно-кліматичного і так далі характеру), що загрожують падінням якості життя, визначає сталість регіонального розвитку [9, с.52-53]. 
А.І. Манелля та М.М. Юзбашев указують на те, що неприпустимо змішувати поняття «сталість» з категорією «стабільність». Стабільність передбачає закріплення вже досягнутого результату, збереження, консервацію певного рівня. Економічні ж реалії вимагають постійної зміни результатів виробництва. Попит на деякі товари зростає, на інші - скорочується. Тому необхідно передбачити стале зростання виробництва для перших і скорочення обсягів випуску для других [13, с.92].
У роботі Н.Г. Кузнецова та С.Г. Тяглова сталий розвиток розглядається як поступально-поворотний розвиток, коли на першому етапі територіальна система розширює своє поле діяльності через різні види суспільних відносин, економічних видів діяльності, взаємин природокористування [20, с.17]. По мірі збільшення різноманітності в системі накопичуються суперечності, з метою вирішення яких, а також для створення фундаменту подальшого розвитку території виявляються так звані «точки сталості». Вплив на них стабілізує процес переходу з одного стану в інший та ініціює подальший розвиток. Відповідно до даного підходу, процес соціально-економічного розвитку території носить циклічний характер - період високої ефективності розвитку послідовно змінюється періодом гармонізації.
Таким чином, сталість як специфічна якість досягається в результаті подолання дії різних чинників, вона не дається на тривалий період часу. Процес сталого розвитку можна представити як послідовність циклів еволюційної зміни станів усередині циклу із стрибкоподібним переходом станів наприкінці циклу на новий якісний рівень, який означає новий цикл розвитку. Отже, можна стверджувати, що сталість і сталий розвиток є керованими, а також що існують об'єктивні і суб'єктивні механізми, алгоритми і технології, які дозволяють регулювати ці процеси. 
На нашу думку, розвиток, зокрема сталий розвиток, припускає зміну (поліпшення) якості системи. Якщо мова йде про виживання території, то це є не розвитком, а лише функціонуванням, підтримкою наявного рівня соціально-економічної системи. Тому доцільно ставити питання про необхідність забезпечення сталого функціонування і сталого розвитку системи. 
Таким чином, термін «сталість» слід застосовувати не тільки до розвитку, але і до функціонування. Дослідження показують, що забезпечити сталий розвиток неможливо без постійного функціонування системи. Відсутність сталості функціонування призводить до того, що в результаті зривів міська система весь час відкидається назад з тих чи інших напрямів діяльності, тим самим не створюються можливості для постійної зміни якості системи у бік її вдосконалення, тобто для сталого розвитку. 
Сталий розвиток передбачає безперервну зміну (поліпшення) якості територіальної системи, що включає різні аспекти: економічні, соціальні, екологічні. Стале функціонування протягом тривалого часу пов'язане з підтримкою досягнутого рівня соціально-економічної системи. 
Необхідно також відзначити, що в сучасній науковій літературі немає чіткого визначення категорії «сталий економічний розвиток», не вказується на її відмінності від поняття «економічна сталість господарської системи», не визначені найбільш значущі чинники зовнішнього і внутрішнього середовища, самої господарської системи, що забезпечують її динамічну рівновагу і здатність до самоадаптації, саморозвитку і прогресу. 
У найзагальнішому вигляді під сталістю економічної системи розуміється її здатність до тривалого здійснення своєї діяльності [2, с.11].
І.Я. Богданов визначає сталість економіки таким чином: «Сталість економіки відображає міцність і надійність її елементів, вертикальних, горизонтальних та інших зв'язків усередині системи, здатність витримувати внутрішні й зовнішні навантаження. Проте якщо економіка не розвивається, то у неї різко скорочуються можливості виживання, здатність до опору і пристосовність до внутрішніх і зовнішніх загроз. Таким чином, сталість і розвиток – найважливіші характеристики економіки як єдиної системи» [3, с.24].
І.Н. Петренко під сталістю розуміє міцність і надійність елементів виробничої системи, її вертикальних і горизонтальних зв'язків, здатність зберігати свої основні функціональні параметри при зміні зовнішніх і внутрішніх умов. Для досягнення сталості виробнича система повинна безперервно розвиватися. Якщо система не розвивається, не збільшує свій економічний потенціал, то її можливості щодо ефективної адаптації до мінливих ринкових умов знижуються [18, с.113]. Як видно, ця точка зору близька за смисловим значенням до попередньої. Різниця лише в тому, що І.Н. Петренко сталість застосовує не до економічної системи в цілому, а тільки до виробничої.
Н.Н. Мойсеєв сталий розвиток розуміє як стратегію перехідного періоду до такого стану природи і суспільства, які можна характеризувати термінами «коеволюція»  або «епоха ноосфери». Для цього, на думку академіка, слід у першочерговому порядку вивчити способи узгодження законів управління сучасним суспільством із законами природи, вирішити в процесі цього ряд інших фундаментальних проблем [15, с.139]. У даному випадку вченим висловлюється філософське осмислення проблеми.
Задовго до цього фізіократи доводили, що сталість економіки пов'язана з дією природних законів, знаходженням, встановленням і підтримкою певних її макропропорцій.
Л.І. Абалкін визначає сталість національної економіки з огляду на критерії її безпеки, стабільності, здатності до постійного оновлення і самовдосконалення [1, с.5].
А. Лівшиць сталість розглядає як гарант цілісності країни і пов'язує її з надійністю грошової системи держави [12, с. 52-53].
А.Н. Фолом’єв зробив, на наш погляд, досить перспективну спробу теоретичного аналізу сталості органічних систем (первинних ланок економіки), що функціонують у ринковому середовищі [24, с.22].
Є.Т. Гайдар дав розгорнуту характеристику соціально-економічної сталості Росії. Він особливо підкреслює, що ця система була раніше дійсно виключно сталою в тому сенсі, що відторгала від себе будь-які інновації, що виходили за рамки логіки індустріальної системи, яка склалася. Остання, як відомо, була заснована на технологіях певного типу і на відповідних їм централізації і управлінні. Вона не мала внутрішніх джерел для адаптації до нових технологічних і соціальних викликів, постіндустріального світу  [5, с.32-33].
Стосовно суб'єкта РФ категорію «сталий економічний розвиток» можна трактувати як сукупність соціально-економічних, політичних та інших взаємопов'язаних процесів, що дозволяють послідовно збільшувати потенціал регіону для задоволення зростаючих потреб громадян, які проживають на його території, або як процес динамічного нарощування потенціалу території, мотивації економічних агентів до розширеного відтворення, підвищення конкурентоспроможності і на цій основі - послідовного підвищення рівня життя населення без використання ресурсів майбутніх поколінь. 
Під категорією «економічна сталість господарської системи регіону» в літературі, як правило, розуміється інтегрована властивість системи зберігати динамічну рівновагу при зміні в допустимих межах параметрів зовнішнього і внутрішнього середовища, або синтез сукупних властивостей елементів господарської системи, що дозволяють утворювати динамічно рівноважну систему, що має потенціал самоорганізації і саморозвитку і що визначає цілеспрямований рух зараз і в прогнозованому майбутньому. Господарську систему регіону в процесі дослідження з певним ступенем точності можна вважати квазіорганізацією, що складається з безлічі підсистем різного рівня, взаємопов'язаних у процесі функціонування. Кількість рівнів підсистем, що отримуються в результаті розчленовування системи, залежить від ступеня її складності і розмірів, а також від обраних ознак, відповідно до яких здійснюється розчленовування цієї системи за ієрархією Л. Ейлера. Для забезпечення сталості і саморегулювання в умовах мінливого зовнішнього середовища регіональний господарський комплекс повинен мати певний потенціал розвитку у найбільш значущих параметрах, до формування яких має застосовуватися системний підхід [16, с.156-157].
Системне управління соціально-економічним розвитком має велике не тільки теоретичне, але й практичне значення, оскільки ефективне використання потенціалу країни і її окремих регіонів, вихід їх на траєкторію сталого економічного розвитку можливий лише на основі усвідомлених, цілеспрямованих дій з перетворення економічних і соціальних підсистем.
При управлінні соціально-економічною системою, спрямованому на підвищення її якості, необхідно враховувати, що існує діалектичний взаємозв'язок рівноваги і нерівноваги, стійкості і руху. Одне не виключає інше. Повинна бути рівновага як форма вираження руху, але рух сам повинен бути рівноважним. Сталість є категорією, що, перш за все, відноситься до власних рухів системи, що породжуються як початковими умовами і її внутрішніми властивостями, так і зовнішніми впливами. Тому сталість може розглядатися відносно як керованого, так і некерованого процесу. Крім того, сталість може розглядатися відносно як розвитку, так і функціонування. 
Про те, що стійкість і сталий розвиток є регульованими, тобто певною мірою керованими, прямо і побічно свідчить багато фактів і обставин. Стає більше прикладів вирішення цих проблем, зокрема на державному рівні. У США функціонує Рада зі сталого розвитку при президентові країни. У Китаї, Японії і Норвегії створені спеціальні органи для вирішення проблем виживання нинішніх і забезпечення всім необхідним майбутніх поколінь. У ФРН також вживаються заходи з метою створення відповідної структури.
Сталість є універсальною властивістю різних типів систем: економічних, технічних, біологічних, територіальних. Вона полягає в їх здатності ефективно виконувати внутрішні й зовнішні функції, незважаючи на негативну дію екзогенних та ендогенних чинників. На думку А.Л. Гапоненка, сталість територіальних систем визначається як відносна незмінність основних параметрів територіальної соціально-економічної системи, її здатність зберігати їх в заданих межах при впливах, що відхиляються, ззовні і зсередини [17]. Сталість може бути властива не тільки фіксованому стану регіональної системи, але і її змінам. Як основні види такої сталості можна виділити [7]:
· сталість розвитку, що характеризується систематичним приростом результату не нижчий за допустимий мінімум і не вищий за об'єктивно детермінований максимум; 
· перманентну сталість, коли зміни, зокрема позитивні, проявляються лише епізодично і нетривало; 
·   гіперсталість, тобто стан, коли регіони мало сприйнятливі до розвитку, не здатні адаптуватися до змін, у тому числі й необхідних позитивних. 
Сталість складної системи, а до таких відносяться територіальні, забезпечується, з одного боку, стійкістю зв'язків між її елементами, а з іншого - здатністю до внутрішньої перебудови самих структур, що дозволяє ослабляти, погашати збурення, функціонувати системі як органічно цілісний, з прийнятним ступенем ефективності. Стале функціонування і розвиток припускає врахування трьох найважливіших аспектів: економічного, соціального, екологічного. Регіон можна представити як відкриту систему, умовно поділену на три взаємодіючі блоки:
· природні ресурси (первинні ресурси і навколишнє середовище); 
· економіка (виробнича система і система інфраструктури); 
· суспільство. 
Ці три блоки утворюють свого роду технологічний ланцюжок, покликаний забезпечити досягнення високої якості життя в регіоні. Більшість дослідників у галузі регіональної економіки відзначають саме ці три блоки як основу для побудови схеми функціонування економіки регіону (А.Г. Гранберг, В.П. Орєшин, О.С. Пчелін-цев, Г.Г. Фетисов та ін.). 
Така позиція цілком логічна, оскільки блок «економіка» містить основні параметри розвитку регіону, включаючи склад, структуру господарського комплексу регіону і безліч кількісних і якісних індикаторів, що характеризують його розвиток. У блок «населення» входить ряд параметрів демографічної ситуації в регіоні, добробут населення, рівень і якість життя в регіоні, а також закономірності і тенденції розселення. Блок «природне середовище» включає не тільки якісні й кількісні показники, що характеризують стан регіональної екосистеми, але й характеристику природно-ресурсного потенціалу.
Така класична тріада набуває в світлі сталого розвитку (СР) інтегрального виразу: всі елементи розглядаються у взаємозв'язку і взаємозалежності, а також виникають нові пріоритети: мета - благополуччя сучасних і майбутніх поколінь, основа - природно-екологічні системи життєзабезпечення, а економіка - двигун розвитку (рис. 1) [14].
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Рис. 1. Регіон  у контексті сталого розвитку
Перехід до ринкової економіки супроводжується тим, що кожен регіон - суб'єкт федерації стає економічною підсистемою із сильним взаємозв'язком своїх основних елементів [8, с.97]. Регіональна комплексність при цьому проявляється в раціональному поєднанні галузей спеціалізації і галузей інфраструктури господарства регіону. Отже, елементи економіки регіону можна представити таким чином (рис. 2). При цьому економіка розглянута через призму матеріального і нематеріального виробництва, а також  інфраструктури. Крім того, економіка регіону не розвивається сама по собі. Для цього існують різні органи управління, які займаються регулюванням регіонального розвитку.
Як видно, всі блоки взаємопов'язані між собою, а блок «економіка регіону» безпосереднім чином і залежить від інших. Ця залежність виражається, перш за все, в ресурсному забезпеченні економіки регіону. Крім того, функціонування трьох складових елементів регіону неможливе без правового поля і відповідної інфраструктури. Отже, мають місце різного роду відносини - правові, економічні, соціальні й виробничі.
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Рис. 2. Основні елементи економіки регіону
З урахуванням вищесказаного правомірно стверджувати, що сталий розвиток економіки регіону - це таке поєднання правових, економічних, соціальних, виробничих відносин, а також різного роду ресурсів, яке виражає здатність регіону до стабільного функціонування і самовдосконалення. При цьому обов'язковим є систематичний приріст позитивного результату і системне відтворення ресурсів.
За останні роки, формулюючи перспективи соціальної і економічної динаміки, в багатьох регіонах Росії почали використовувати вираз сталий розвиток як характеристику оптимального поєднання цілей, засобів і результатів діяльності. 
Проблема сталого розвитку - це не нова проблема, а, як часто говорять, «добре забута» стара [25, с.123]. Після конференції ООН у 1992 р. в Ріо-де-Жанейро, на якій були вироблені принципи сталого розвитку, вона зазвучала по-новому і тепер пропонується світовій громадськості як єдина платформа, що об'єднує прагнення до розвитку. Російська Федерація, підписавши прийняті на конференції документи, продемонструвала, що вона поділяє їх основні ідеї і вважає за можливе винести на порядок денний питання про перехід на модель сталого розвитку, що забезпечує збалансоване вирішення завдань виробничого комплексу і соціально-культурної сфери. Законодавчою основою при цьому став Указ Президента Російської Федерації «Про концепцію переходу Російської Федерації до сталого розвитку». Головним завданням, поставленим у даному документі, є здійснення послідовного переходу Російської Федерації до сталого розвитку, що забезпечує збалансоване вирішення соціально-економічних завдань і проблем збереження сприятливого навколишнього середовища і природоохоронного потенціалу з метою задоволення потреб нинішнього і майбутніх поколінь [23]. 
Перехід до сталого розвитку вимагає скоординованих дій у всіх сферах життя суспільства, адекватної переорієнтації соціальних, економічних і екологічних інститутів держави, регулююча роль якої в таких перетвореннях є основоположною. 
Різноманітність регіонів вимагає безумовного врахування їх специфіки у виробленні й втіленні в життя стратегії сталого розвитку. За цих умов багаторазово зростає значення регіональних виконавських і представницьких органів влади, здатних ефективно використовувати всі форми і методи державного впливу для забезпечення позитивної динаміки в соціально-економічній сфері, вирішення стратегічних завдань до перетворення регіону на сталу систему, що саморозвивається. 
Забезпечення сталого розвитку можливе за рахунок удосконалення управління, що ґрунтується на врахуванні законів і закономірностей регіонального розвитку, що виявляються в змісті форм їх використання, за для якісної зміни параметрів регіону. Отже, дослідження питань управління сталим розвитком регіону в умовах впливу чинників, що визначають досягнення цілей, стає актуальним завданням сучасної регіональної економіки. 
Нераціональне, марнотратне використання різного роду ресурсів, що має місце, негативно впливає на  стратегічний розвиток і досягнення довгострокових цілей регіонів. Ці обставини ускладнюють процес розширеного відтворення ресурсів і функціонування соціально й економічно значущих галузей економіки регіону. В результаті процес реалізації економічних інтересів регіону не відповідає основним потребам населення, критеріям соціальних цінностей та економічної корисності, які в комплексі складають основні стимули для розвитку регіональної економіки. 
Отже, необхідність переходу до сталого розвитку продиктована, перш за все, глибоким розладом механізму відтворення. Це стосується і відтворення населення, а отже, трудових ресурсів, і відтворення капітальних ресурсів. Другим чинником, що диктує необхідність переходу до сталого розвитку, є посилення міжрегіональної диференціації. Про це свідчить, зокрема, зростання варіації регіональних душових бюджетних доходів. Третім чинником, що зумовлює необхідність переходу до сталого розвитку, є інституційний чинник. Загальновідомо, що уявлення про «автоматизм» ринку справедливі насправді тільки для використання ресурсів. Навпаки, процеси їх відтворення, тобто відновлення і примноження, в умовах ринкової економіки помітно ускладнюються. Крім того, протікають вони здебільшого за межами ринку. Наприклад, відтворення трудових ресурсів – у сім'ї та системах освіти, охорони здоров'я; відтворенні біологічних ресурсів – у відповідних підсистемах біосфери; відтворення знань і ділових установок (трудових і підприємницьких) – у таких некомерційних сферах діяльності, як наука і культура, і т.ін. Отже, вирішення питань відтворення вимагає створення власної інституційної структури, ядром якої повинні стати регіони і міста як спеціалізовані відтворювальні системи.
Жоден перехід не повинен бути хаотичним. Необхідні продумані й обґрунтовані дії, відповідні ресурси, які дозволять досягти запланованих результатів.
Висновки. Результати дослідження свідчать, що формування механізму сталого розвитку економіки регіону є нагальною потребою сучасних умов. Саме механізм сталого розвитку економіки регіону забезпечить ефективніше управління регіоном і його перехід до сталого розвитку. 
Крім того, не варто забувати, що в сучасних умовах вищою метою регулювання регіонального розвитку є наближення добробуту населення регіону до стандартів розвинених країн. Досягнення цієї мети можливе тільки через забезпечення і підтримку умов сталого розвитку економіки регіону. Саме сталий розвиток економіки регіонів дозволяє державі бути стабільною, ефективною і розвиненою, тобто державою добробуту.
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