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Постановка проблеми. Україна пройшла шлях від командно-адміністративної до ринково орієнтованої економіки. Інституційними принципами при переході України до сталого розвитку були і залишаються - демократичні перетворення і становлення громадянського суспільства, економічне зростання на основі розвитку ринкових відносин, збереження природних систем і підтримка якості навколишнього середовища, розвиток потенціалу історичної та культурної спадщини. В той же час ринкові трансформації з багатьох питань не були узгоджені з соціокультурними та історичними традиціями на селі, особливостями розвитку аграрного сектору і призвели до виникнення суперечностей, які до теперішнього часу заважають становленню ефективного власника і стримують його розвиток. У результаті інституційної трансформації значна частина виробників сільгосптоварів не змогла адаптуватися до ринкових умов, а отже, багато з них стали збитковими та малорентабельними підприємствами. 
Мова йде про необхідність вивчення таких системоутворюючих соціальних інститутів, як держава, громадянське суспільство, ринок, підприємницька діяльність, банківсько-кредитна система та ін. Інституціоналізація приватної власності й приватних форм господарювання пов'язана з удосконаленням механізму державного регулювання розвитку аграрного сектору економіки. 

Процеси побудови механізму державного регулювання розвитку аграрного сектору економіки виявилися маловивченими. Проблема дослідження такого механізму ставить перед наукою державного управління цілий ряд загальних теоретико-методологічних і прикладних питань. Для науки державного управління аналіз інституційних змін трансформованого сільського господарства багато в чому зумовлений тією обставиною, що передбачає необхідність комплексного вивчення процесів диференціації, еволюції та економічного зростання даного  комплексу. Тут важливо виділити і намітити основні тенденції й параметри змін, визначити індикатори, які є відправними точками теоретичних узагальнень, висновків і практичних пропозицій.  

Аналіз останніх досліджень. Розробці парадигми інституціоналізму присвячені роботи відомих вчених А. Алчіана, Т. Веблена, О. Вільямсона, Є. Гамільтона, Д Гелбрейта, Д. Коммонса, П. Макаренка, М. Маліка, П. Саблука, А. Шпичака, В. Юрчишина та інших. Успішний розвиток економіки України передбачає подальше вивчення обмежувальних та стимулюючих інституційних чинників на функціонування аграрного сектору. Сучасний стан економіки України вимагає рішення концептуально значущих проблем, що ставлять перед наукою нові дослідницькі завдання. До найбільш істотних з них належать питання, пов'язані з необхідністю підвищення ефективності функціонування підприємницьких структур, господарюючих в аграрному секторі.

Мета статті - проаналізувати наслідки інституційних перетворень у аграрному секторі економіки України, визначити проблеми державної підтримки сільського господарства, встановити основні пріоритетні напрями державної політики щодо подальшого розвитку інституційного забезпечення аграрного сектору.
Виклад основного матеріалу. Інституційним перетворенням в аграрному секторі належить велика роль у подоланні кризових явищ і підвищенні соціально-економічної ефективності сільськогосподарських підприємств. Інститутами господарського життя суспільства виступають такі моделі (алгоритми, стереотипи) поведінки економічних суб'єктів, які сприяють прийняттю оптимальних або раціональних господарських рішень. Інститути втілюють в собі накопичений попередніми поколіннями позитивний господарський досвід. Значення тих чи інших інститутів для економіки визначається тим, наскільки корисна їх діяльність в конкретних умовах сформованої ситуації. Інституційні угоди й установки відтворюють реальний координаційний ефект, оскільки встановлюють конкретні правила гри на ринку продовольчих товарів. Інституціоналізацію аграрного сектору можна визначити як процес становлення та функціонування мережі суспільних інститутів, функціями яких є структурування взаємовідносин між економічними суб’єктами, узгодження їхніх інтересів, а також обмеження, що формують мотиваційні та поведінкові механізми. Інституційне середовище полягає в існуванні структурованих інститутів як форми організації суспільно-політичних, соціально-економічних, правових, адміністративно-управлінських, соціокультурних і господарських зв'язків, що виступають як фактори формування та розвитку різних структур суспільства [9]. 
Інституційне середовище визначає напрям і швидкість інституційних змін. Тому ми можемо вважати його особливого роду вектором, що визначає напрям розвитку. Інституційне середовище має ряд рівнів. Багаторівневість системи соціальних інститутів в аспекті їхнього впливу на економіку обумовлюється необхідністю зменшення її хаотичності.

Однією з головних причин негативних явищ у аграрному секторі України залишається недосконале державне регулювання, яке часто відірване від реалій і здійснюється з прорахунками. Недосконала й малоефективна система державного регулювання галузі не відповідає сучасним вимогам та викликам глобалізації. Тому потрібне глибоке реформування системи органів державного регулювання аграрного сектору, визначення їх ролі та місця в умовах глобалізації, розробка нових напрямів діяльності та створення нових органів державного регулювання, удосконалення регулювання аграрного сектору на місцевому й національному рівнях [1].

Для оцінки ефективності державної підтримки підприємництва в аграрному секторі доцільно враховувати динаміку зміни явних трансакційних витрат сільгоспвиробників. Їх величина може визначатися як сукупність витрат, пов'язаних з пошуком інформації про джерела фінансування підприємницької діяльності, веденням переговорів і оформленням інституційних угод з комерційними банками, виміром можливостей відшкодування позикових коштів з урахуванням процентної ставки з кредитування, опортуністичною поведінкою контрагентів і захистом прав власності різних підприємницьких структур [3]. 

Інституційні зміни, що відбуваються в країні, виступають необхідною основою трансформації економіки. За своїм змістом вони, будучи частиною системної трансформації українського соціуму, є відносно самостійним напрямом - інституційною трансформацією, в рамках якої створюються і розвиваються ключові суб'єкти ринкової економіки. Оскільки трансформація української економіки відбувається на тлі фундаментальних інституційних зрушень, то проблему сталого розвитку економічних суб'єктів в аграрному секторі слід розглядати в контексті інституційних перетворень, які мають головну мету - створення дієвих стимулів підприємницької та трудової активності сільського населення. Інституційною основою аграрної реформи є становлення нових економічних інститутів - економіко-правових форм власності, виробництва і управління, фінансових інститутів та ринкової інфраструктури. 
Підключення держави до використання інституційних установок в підприємницькій сфері відтворює синергетичний координаційний ефект. Структуру методів стимулювання ділової активності підприємців формують такі інструменти як: бюджетне фінансування програм і проектів розвитку системи АПК; цінова підтримка виробничого підприємництва; пільгове кредитування і страхування підприємницької діяльності; здійснення лізингових процедур і пільгове оподаткування. Взаємодоповнення інструментів стимулювання господарської ініціативи й прийомів примусу економічних агентів до дотримання правил гри є сутністю державної підтримки підприємництва в аграрному секторі [8]. 

При створенні ефективної системи підтримки сільського господарства необхідно враховувати інтереси не тільки держави, а й виробників та споживачів. З одного боку, необхідно виробляти продукцію, що відповідає попиту, а з іншого - треба стимулювати попит, а отже, вирішувати питання про платоспроможність населення. Цей принцип може стати основоположним у механізмі державного регулювання аграрного сектору. Все це можливо здійснити на основі використання оптимальних форм господарювання. По-друге, при розробці моделі державного регулювання слід враховувати, що подолання кризи в сільському господарстві в значній мірі залежить від вирішення ключових макроекономічних проблем [5]. 
Активним інструментом, який використовується в державному регулюванні в західних країнах, є пільгове кредитування  та податкове регулювання, яке і в Україні набуває вагомого значення.
Основні напрями підтримки виробників сільськогосподарських товарів полягають в такому:

по-перше, необхідно здійснювати підтримку фермерських та підсобних господарств населення через комплексну систему заохочень. Субсидії, що сприяють створенню оптимальних умов для виробництва і реалізації продукції сільськими підприємцями, повинні виділятися в достатніх обсягах;

по-друге, для підприємців повинен створюватися сприятливий інвестиційний клімат; одним із таких заходів може стати відчуження або передача в оренду найбільш ліквідних ресурсів неплатоспроможних господарств з подальшим застосуванням до останніх процедури банкрутства, а також створення муніципальних заставних фондів для забезпечення цільових кредитів, наданих малому сільському бізнесу;

по-третє, має бути налагоджено навчання сільських підприємців веденню бізнесу, підвищення їх кваліфікації [6].
Необхідно забезпечити постійний фінансово-економічний моніторинг діяльності підприємств різних організаційно-правових форм, який необхідний для визначення фінансово-економічного стану підприємств з метою розробки напрямів їх подальшого розвитку.
Доцільно сприяти кооперуванню та інтегруванню виробничих, збутових, переробних структур, створювати кредитні, страхові та постачальницько-збутові кооперативи; розвивати варіанти поєднання великого сільськогосподарського виробництва з особистими селянськими та фермерськими господарствами [7].
Особливу роль у підвищенні ефективності діяльності сільськогосподарських підприємств різних форм господарювання відіграють принципи державної політики здійснення підтримки сільгоспвиробників, зокрема: створення умов для рівноправного розвитку сільськогосподарських підприємств усіх форм господарювання; надання диференційованої підтримки підприємствам різних організаційно-правових форм з урахуванням укладу господарства, мети господарської діяльності, типу власників, розподілу доходів, управління на підприємстві тощо; забезпечення переходу від зрівняльного розподілу ресурсів до адресного; розширення форм і методів державної підтримки високопродуктивних господарств, які впроваджують сучасні технології. Базові і похідні принципи державної економіко-інституційної підтримки підприємництва в аграрному секторі об'єднують стратегію і тактику активного пристосування господарств і підприємств підприємницького типу до запитів споживачів. Цільове призначення принципів зводиться до орієнтації підприємців на тривалу взаємодію з державою для досягнення організаційного, координаційного і інтеграційного ефектів. Визначення загальних та окремих функцій дозволить формальним інститутам створити системоутворюючу сферу підприємництва в сільському господарстві [4].

Виниклі в ході реформи організаційно-правові форми підприємств в умовах ринкових відносин не є чимось застиглим, раз і назавжди усталеним. Проведені дослідження діяльності трансформованих форм господарювання дозволяють зробити висновок, що в умовах ринкових відносин їм властива динамічність, можливість перетворення з однієї форми в іншу [2]. 
Таким чином, дослідження особливості інституційної перебудови сільського господарства дозволяє виділити ряд додаткових моментів, які мають істотне значення для продовження аграрної реформи:

1. Ринкова трансформація в аграрному секторі протікає нерівномірно. Вона в основному, здійснюється в секторах інститутів-організацій та інститутів-норм, але недостатньо торкається інститутів-процесів, особливо процесів налагодження конкурентного середовища, накопичення та інвестування.

2. Негативно позначаються на аграрному виробництві прорахунки в формуванні нового інституту приватної та орендної земельної власності; постійно виникають суперечності між власниками земельних часток (паїв) і сільськогосподарськими підприємствами з приводу використання землі, що перетворюються на бар'єри на шляху вдосконалення земельних відносин.

3. Процеси стабілізації і підйому сільського господарства  поки що не мають всеосяжного характеру у зв'язку з наявністю деяких галузей, які продовжують перебувати у кризовому стані.

4. Хоча за останні роки досягнуто відносної стійкості і зростання сільськогосподарського виробництва, потенціал подальшого підйому аграрної економіки не вичерпаний.

5. Найактуальнішою проблемою, яка потребує якнайшвидшого вирішення для розгортання ринкових відносин в аграрному секторі, є низька рентабельність сільського господарства і значна частка збиткових сільськогосподарських організацій.

6. Зростає значення фермерських господарств в аграрній економіці. Характерною рисою останнього часу є позитивний процес інтенсивної концентрації фермерського виробництва, але, з іншого боку, спостерігається великий відхід від фермерської діяльності, зокрема з причин, які можна нейтралізувати.

7. Доцільно надавати додаткові можливості для стимулювання домогосподарств населення. Головна увага має бути звернена насамперед на сприяння розвитку особистих домогосподарств у традиційних, звичних галузях.

Висновки. Аналіз інституційних перетворень, соціально-економічної ситуації в аграрному секторі свідчить про те, що він знаходиться в незадовільному стані. Це проявляється насамперед у спаді виробництва за весь період реформ, погіршенні соціальної сфери. Разом з тим відбуваються руйнівні процеси, які закріплюють цю кризу і визначають її довготривалий характер. 
Сучасний стан аграрного сектору характеризується істотним зниженням технічної оснащеності, рівня виробництва сільськогосподарської продукції та продуктів харчування. Сільське господарство страждає від значної декапіталізації, технічної деградації, фізичного зносу основних засобів сільгосппідприємств. Державна підтримка сільгосптоваровиробників здійснюється в незначних обсягах. Її форми слабко обґрунтовані та не сприяють підвищенню рівня виробництва, часто мають стихійний і неадресний характер. 
До позитивних моментів ринкових трансформацій можна віднести появу і розвиток ринкових структур, інститутів регулювання ринку, що в останні роки сприяє стабілізації економіки аграрного сектору, залучення у виробництво різних соціальних верств сільського населення через нові організаційно-господарські форми. У кінцевому рахунку, все це створює реальну базу для вдосконалення механізму господарювання й управління, зростання та ефективності виробництва.

Практика показує, що ринкова система створює додаткові імпульси для підйому продуктивності аграрної праці. Чим повніше проявляються ринкові відносини, тим вищий результат. Звідси можна зробити випливає висновок, що подальші ринкові перетворення благотворно вплинуть на ефективність трудової діяльності в аграрному секторі.

Основними пріоритетними напрямами в розвитку фінансово-кредитного забезпечення сільськогосподарських підприємств є поєднання послідовної децентралізації інвестиційного процесу, концентрація бюджетних ресурсів на підтримці найбільш ефективних виробництв та ресурсозберігаючих технологій. Основними джерелами фінансування повинні бути кошти виробників, які враховуються при розгляді бюджетних заявок господарюючих суб'єктів, і бюджетні кошти, спрямовані на підтримку цільових програм. В аграрному секторі доцільно здійснювати  централізовані капітальні вкладення на умовах збільшення частки державної власності. Інвестиції слід здійснювати, насамперед, під цільові програми, що передбачають підвищення родючості земель, їх меліорацію, виробництво і зберігання сільськогосподарської продукції, підтримку племінних і насінницьких господарств.  Як позитивну тенденцію в останні роки можна відмітити значне збільшення обсягу інвестицій в сільське господарство.
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