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У статті розглянуто основні етапи розвитку теорії кластерів. Висвітлено проблемні моменти та недоліки у формуванні поняття «кластер». З метою проведення порівняльної характеристики виконано систематизацію підходів до визначення сутності поняття «кластер».
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Постановка проблеми. Наприкінці ХХ ст. кластери починають відігравати значну роль на світовому ринку, стають плацдармом підвищення продуктивності й впровадження інновацій, створення нових виробництв високотехнологічної продукції.

Регіональний кластер стає дієвим та цінним інструментом інноваційного розвитку і справляє все більший вплив у політичній сфері. Уже з кінця 90-х років ХХ ст. промислова й регіональна політика все більше концентруються у сфері процесів кластероутворення й сприяння кластерам, мотивуючи це, в першу чергу успішним досвідом провідних промислових регіонів і незадовільним функціонуванням традиційних стратегій в умовах «нової економіки».

На сьогоднішній день багато політичних інструментів ЄС сприяють створенню кластерів. Кластерні ініціативи підтримуються Європейськими фондами, насамперед Європейським фондом регіонального розвитку. Найбільш значимою є програма RIS (Регіональні інноваційні стратегії), що проводиться з 1994 р. В цілому, розвиток кластерів перетворюється на нову форму європейської промислової політики.

Програмні документи розвитку Європи щодо регіональної політики першочерговою метою на період з 2007 по 
2013 рр. – визначають конвергенцію, тобто зближення рівнів розвитку єврорегіонів. Кластерна концепція стає невід'ємною частиною механізму динамічного індустріального розвитку регіонів у рамках нової конкуренції, характерної для глобалізованої економіки. Все це приводить до актуалізації досліджень у даному напрямі.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблематикою кластерів займалося багато вчених. Дослідження А. Маршалла заклали підґрунтя теорії кластерів, а роботи М. Портера дали поштовх для інтенсивного розвитку в даній царині. Теорію кластерів поглибили і розвинули такі закордонні вчені, як Г. Свен, М. Превезер, Е. Фезер, М. Енрайт, в Росії – І.Г. Меньшеніна  та Л.М. Капустіна  детально досліджують транспортно-логістичний кластер. Ю.А. Арутюнов, О.О. Іваненко розглядають кластер як інструмент саме інноваційного регіонального розвитку. І. В. Пилипенко, С. В. Лозинський, О.М. Празднічних, О.С. Дворкін, О.О. Мігранян, А.В. Глобова, О.С. Зибін досліджують кластери з боку їх впливу на конкурентоспроможність країн та регіонів. Питанню конкуренції кластерів присвячені праці М.П. Войнаренко, О.О. Воронова, О.М. Буряка та інших. Оскільки кожен з науковців досліджував кластер у рамках своїх конкретних завдань, теоретична база не є проробленою: не існує чіткого, однозначного визначення поняття «кластер», оскільки немає загальної думки щодо того, що саме вважати кластером, не створено універсальної класифікації кластерів, немає й одностайності щодо їх структури.

Метою статті є проведення порівняльної характеристики та систематизації підходів до визначення сутності поняття «кластер», а також визначення особливостей кластерів.
Виклад основного матеріалу. Поняття «кластер» не є інновацією в економічній науці. Процес розвитку кластерної теорії проходив на основі осмислення практики кластероутворення. 
Якщо провести ретроспективу досліджуваного поняття, то тут слід вказати на такі теорії, як теорія розміщення сільського господарства І.Г. фон Тюнена; теорія розміщення виробництва В. Лаундхардта; теорія розміщення промисловості М. Вебера, яка визначає агломераційну економіку як економію витрат фірми, що є наслідком підвищеної просторової концентрації; теорія просторової організації господарства А. Льоша;  а також теорії регіональної спеціалізації А. Сміта, Д. Ріккардо, Є. Хекшера й Б. Оліна, в яких велика увага приділялася безпосередньо факторам, що описують та розкривають агломерацію різних секторів економіки, вивченню й аналізу взаємозв'язків між географічною агломерацією й економією від масштабу, а також питанням спеціалізації територій на видах і фазах виробничої діяльності. 
А. Маршалл [1], ґрунтуючи своє дослідження на положеннях А. Сміта про перевагу спеціалізації, визначив існування «промислових зон», які відповідають за своєю структурою сучасним кластерам. Науковець прийшов до висновку, що існують залежності між спільним розташуванням фірм і їх економічною ефективністю, а саме: групування фірм буде відбуватися з метою отримання прибутків від позитивних зовнішніх ефектів (екстерналій). Такі ефекти означають сприятливий вплив економічних суб'єктів, що беруть участь в угоді, на третіх осіб, тобто це корисність, не відображена в цінах. Дане угруповання А. Маршалл визначає як індустріальний район. Але основним досягненням його роботи є виявлення синергетичного ефекту близько розташованих підприємств, який досягається в результаті дії таких факторів, як вільний доступ до постачальників, наявність кваліфікованих трудових ресурсів, взаємний обмін інформацією, інноваціями. 

У 1950 р. вийшла робота Ф. Перру «Економічний простір: теорія й застосування», у якій була викладена концепція «полюсів зростання». Тут вже  розкривався взаємозв'язок регіонального простору, економічних агентів та інновацій. Пізніше Ж. Будвілем було доведено, що в якості полюсів зростання можуть розглядатися не тільки сукупності підприємств провідних галузей, але також і конкретні території, що є в економіці країни або окремого регіону джерелом інновацій, а отже й прогресу. Полюс зростання у свою чергу, може бути описаний як географічна агломерація економічної активності або як сукупність міст із комплексом виробництв, що швидко розвиваються [2].
Оскільки промисловість являє собою базу економічного розвитку, то в 1979 р. значною віхою в розвитку теорії кластерів стала поява поняття «промисловий кластер», яке мало на увазі множину виробництв економіки, що є взаємопов'язаними потоками товарів і послуг [3]. Відомий голландський економіст, один з корифеїв кластерного підходу до розвитку економіки Тео Роеландт відзначав, що «промислові агломерати й кластери існують так давно, як давно існує промислова економіка» [4]. Слід зауважити, що розвиток теорії кластерів відбувається в тісному взаємозв'язку з особливостями й реаліями своїх країн. 

Кластер (cluster) у перекладі з англійської означає групу, скупчення відповідно до галузі знань. Значення цього поняття модифікується. Точкою відліку кластерної теорії є визначення поняття «кластер». 
Своєрідними маркерами на еволюційному шляху, який пройшла кластерна теорія, є визначення кластера, які наводять А. Маршалл та М. Портер.

За А. Маршаллом, «кластер – це сконцентровані за географічною ознакою групи взаємопов’язаних між собою компаній у відповідних галузях, спеціалізованих постачальників, а також причетних до їх діяльності організацій (університети, торгові об’єднання, агентства із стандартизації), що, конкуруючи між собою, водночас проводять спільну роботу» [5]

Початком інтенсивного розвитку теорії кластерів послужила публікація в 1990 р. статті М. Портера «Конкурентні переваги країн», у якій він висунув теорію національної, державної й місцевої конкурентоспроможності в контексті світової економіки, у рамках якої провідна роль належала кластерам.

М. Портер розглядає кластер вже у світлі теорії конкурентних переваг регіонів і місця розташування компанії в глобальній економіці. Він дає визначення кластера у широкому та вузькому розумінні.
Кластер в вузькому розумінні, за М. Портером, – «об'єднання фірм різних галузей, здатних ефективно використовувати внутрішні ресурси» [6]. В широкому розумінні - це «група взаємозалежних компаній, що географічно сусідять (постачальники, виробники й ін.), і пов'язаних з ними організацій (освітні заклади, органи державного управління, інфраструктурні компанії), що діють у певних сферах і взаємодоповнюють одна одну» [Там само]

Визначення кластера як географічно локалізованої групи фірм є найбільш вузьким та лаконічним. Так, згідно з «Сучасним економічним словником», кластер являє собою галузевий або регіональний виробничий комплекс  [7]. У Г. Свена й М. Превезера розуміння кластера також обмежується територіальною локалізацією фірм-учасниць, пов'язаних між собою галузевою спорідненістю [8]. Близьким є визначення Л. С. Маркова, який хоча й говорить про кластер як про феномен, але знову ж - як про феномен просторово-географічний, основу якого становлять конкретні суб'єкти економічної діяльності – члени кластера [9]. 
Природно, що географічна локалізація учасників кластера є необхідним моментом (оскільки розмір/масштаб кластера може бути різним), але не достатнім (так само, як і наявність спорідненої галузі) для утворення з механічного об'єднання господарюючих суб'єктів повноцінно функціонуючої й життєздатної системи. Необхідна наявність якогось сполучного елемента, «вітальної сили». Тут можна апелювати до М. Портера, який визначає кластер як своєрідну форму мережі підприємств, а будь-яка мережа характеризується наявністю зв'язків. Повертаючись до технологічної залежності учасників, можна стверджувати, що це, в першу чергу, виробники готового/кінцевого продукту, але також і постачальники різних, у тому числі й спеціалізованих,  факторів виробництва, комплектуючих, сервісних послуг, а також фінансові інститути, виробники супутньої продукції і т.д. Тобто ми говоримо вже про інфраструктуру. В дещо розмитій та спрощеній формі це присутнє вже у С. В. Лозинського, який під кластером розуміє комбінацію лідируючих фірм, які виробляють продукти й послуги; постачальників, які існують у регіоні, та економічних основ або бізнесу-клімату. [10]. Б.Г. Клейнер, Р.М. Качалов, Н.Б. Нагрудна [11] акцентують увагу на наявності інфраструктури та функціональних зв'язків – тобто тіло кластера в них складають вже не тільки компанії та підприємства, але й об'єкти інфраструктури, науково-дослідні інститути, вищі навчальні заклади, які пов'язані відносинами територіальної близькості й функціональної залежності в сфері виробництва продукції, її реалізації й споживання ресурсів. 
М.О. Афанасьєв, Л.О. М'ясникова під кластером розуміють мережу незалежних виробничих, сервісних фірм, включаючи їх постачальників, творців технологій і ноу-хау (університети, науково-дослідні інститути, інжинірингові центри), ринкові інститути, що виступають як з'єднувальна ланка (брокери, консультанти), і споживачів, що взаємодіють один з одним у рамках єдиного ланцюжка створення вартості [12]. Включення до визначення кластера творців технологій і ноу-хау вводить інноваційний компонент.

Наступну групу дослідників об'єднує те, що вони в якості невід'ємного атрибута кластера розглядають зростання конкурентоспроможності фірм-учасниць і, як наслідок, самого регіону в цілому. 
О.М. Празднічних визначає кластер як організм (або «регіональну екосистему»), який забезпечує конкурентоспроможність своїх ключових учасників [13]. Для О.О. Міграняна кластер - це сукупність взаємозалежних груп успішно конкуруючих фірм, які утворюють «золотий  перетин» усієї економічної системи держави й забезпечують конкурентні позиції на галузевому, національному й світовому ринках» [14]. Тобто кластер є системою, учасники якої пов'язані між собою, але при цьому зберігають такий ступінь автономії, який забезпечує їхню конкуренцію. Наявність конкуренції всередині кластера приводить до інтенсифікації діяльності фірм-учасниць, зміцнення їх позицій, що в підсумку сприяє підвищенню конкурентоспроможності регіону. 

М.П. Войнаренко додатково акцентує увагу на добровільності та неформальності об'єднання: кластер у нього виступає як галузево-територіальне добровільне об’єднання підприємств, що тісно співпрацюють з науковими установами і органами місцевої влади, знов-таки - з метою підвищення конкурентоспроможності кінцевої продукції та економічного зростання регіону [15]. Ця мета є центральною й у О.С. Дворкіна [16], але він вже пов’язує поняття «кластер» з особливими економічними відносинами у вигляді стійкого регіонально-галузевого партнерства конкуруючих підприємств і організацій. Причому з'єднувальною ланкою виступає інноваційна програма розвитку, тобто кластер стає центром інновацій. Також дослідник говорить про існування в межах кластера господарських зв'язків, що утворюють ієрархічну систему. 
Цікавим з цієї позиції є й визначення кластера В. І. Чужикова  [17] – кластер тут виступає як конкурентоспроможна організаційна форма територіально-ієрархічної моделі виробництва з різними рівнями локалізації. Причому, окрім вказівки на складну, впорядковану структуру, автор акцентує увагу на здатності такої системи давати максимальний господарсько-соціальний ефект, що робить дане визначення свого роду перехідним до групи визначень, які включають у поняття кластера синергізм.

Синергізм (synergy) – спільна дія для досягнення загальної мети, заснована на принципі, що ціле являє собою щось більше, ніж сума його частин. Синергізм у діяльності окремих стратегічних господарських одиниць припускає пошук ресурсів і можливостей, що доповнюють і зміцнюють їхні зусилля з метою досягти більших результатів у порівнянні з випадком, коли вони діють автономно.

У неявній формі вказівка на здатність кластера давати синергетичний ефект міститься у визначенні Ю.О. Арутюнова. Причому кластер у нього вже виводиться з фізичної сфери (відходить від конкретних сукупностей, груп фірм, підприємств) у сферу систем взаємозв'язків, значимість яких перевищує просту суму складових частин [18]. С. О. Розенфельд визначає кластер як географічне або просторове об'єднання видів економічної діяльності, горизонтальні й вертикальні відносини між галузями промисловості, використання загальних технологій, наявність головного учасника, а також якості мереж фірм і їх кооперації [19]. Але, незважаючи на доволі однобічне висвітлення самого поняття, він виявив, що «кластер є концентрацією фірм, здатних створювати синергетичний ефект через їх географічну близькість, навіть тоді, коли масштаб їх зайнятості може не бути виразним або помітним» [20]. За Д. Якобсом, здатність створювати синергетичний ефект, існування активних каналів ділових угод, наявність комунікації й діалогу, які визначають не просто інфраструктуру, а спеціалізовану інфраструктуру, виступають як невід'ємні атрибути кластера. У підсумку одержуємо відкриту систему, яка активно взаємодіє із зовнішнім середовищем, зустрічається з погрозами, реагує на них, водночас сама розвиваючись і модифікуючись, тобто одержуємо своєрідний організм, що існує в просторі й часі [21].
Кластер – більш високий рівень формування виробничих зв'язків, ніж просто кооперація, оскільки дані зв'язки є зв'язками особливого типу – інформаційними – між елементами кластера та зовнішнім середовищем. 

Спираючись на проведений аналіз підходів щодо визначення поняття «кластер», ми побудували власне визначення, а саме: «кластер – відкрита комплексна система з ієрархічною, впорядкованою структурою, основу якої становить добровільне об'єднання фірм, взаємозалежних і в той же час таких, що зберігають автономію й успішно конкурують між собою, що сприяє зростанню конкурентоспроможності не тільки власних учасників, але й регіону. 

Висновки. На сьогоднішній день не існує єдиного визначення поняття «кластер», тому що дослідження в основному мали вузькоспрямований, односторонній характер, проводилися на одиничних випадках, проте вся множина варіацій визначення не є аморфною, в ній можна виділити структурні групи. 
Розуміння  кластера А. Маршаллом та М. Портером є визначальними віхами у розвитку теорії.
Кластер як географічно локалізовану групу фірм розуміли Г. Свен, М. Превезер, Л.С. Марков. Науковці Б.Г. Клейнер, Р.М. Качалов, Н.Б. Нагрудна, М.О. Афа-насьєв, Л.О. М'ясникова розширили таке сприйняття, ввівши до невід'ємних атрибутів кластера інфраструктуру (в тому числі й творців технологій та ноу-хау) та систему внутрішніх зв'язків. Підхід О.О. Міграняна, О.М. Празднічних та М. П. Войнаренко є наступним кроком у розвитку поняття – тут кластер еволюціонує до системи, що містить інноваційний елемент та забезпечує конкурентоспроможність не тільки своїх учасників, а й регіону в цілому. В.І. Чужиков, Ю.О. Арутюнов в неявній формі дають вказівку на здатність кластера створювати синергетичний ефект, але найбільш чітко це визначено в підходах С.О. Розенфельда та Д.Якобса.

Отже, кластер – відкрита комплексна система з ієрархічною, впорядкованою структурою, основу якої становить добровільне об'єднання фірм, взаємозалежних і в той же час таких, що зберігають автономію й успішно конкурують між собою, що сприяє зростанню конкурентоспроможності не тільки  учасників кластера, а й регіону. 
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