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	МЕТОДИКА ЗДІЙСНЕННЯ 
ПОДАТКОВИХ РОЗРАХУНКІВ З ПОДАТКУ НА ДОДАНУ ВАРТІСТЬ

У статті представлено методику здійснення податкових розрахунків одного з основних видів непрямих податків – податку на додану вартість. Подано послідовність руху, порядок відображення й обліку податкових документів, перелік законодавчо-нормативної бази при розрахунку податку на додану вартість.
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Постановка проблеми. Для правильного ведення обліку розрахунків підприємства з бюджетом дуже важливо повною мірою і своєчасно оформляти документально всі операції, пов’язані з нарахуванням податків, оскільки тільки на підставі реальних документів підприємство може правильно нарахувати базу оподаткування. Податок на додану вартість (далі - ПДВ) є одним із податків, які формують дохідну частину державного бюджету України. ПДВ являє собою форму вилучення до бюджету частини доданої вартості, створюваної на всіх стадіях процесу виробництва й обігу, і обумовлений різницею між вартістю реалізованої продукції (товарів) і вартістю матеріальних витрат, віднесених на витрати виробництва й обігу.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Питання податкових розрахунків, і зокрема розрахунку податку на додану вартість, розглядалися в працях вітчизняних авторів О.В. Адамика, О. Гнатів, О.В. Сторожука, В.М. Мурашко, Є.Ю. Шари, Т.Ф. Плахтія та ін. У працях цих вчених більше уваги приділено аспектам обліку податків, облікової політики щодо розрахунків підприємств і формування її елементів, звітності у системі бухгалтерського обліку. Зосередимо увагу на питаннях методики здійснення податкових розрахунків з податку на додану вартість на підставі руху податкової документації.

Метою статті є запровадження методики здійснення податкових розрахунків з податку на додану вартість на основі руху податкових документів.

Виклад основного матеріалу. Облік податку на додану вартість  регламентований Податковим кодексом України [1]. У цьому документі у розділі V «Податок на додану вартість» зазначаються платники податку, об’єкти оподаткування, ставки податку, порядок його обчислення та сплати.

Податкові розрахунки з податку на додану вартість передбачають заповнення певних податкових документів, послідовність руху яких наведена на рис. 1. До цієї послідовності включаються такі податкові документи, як податкова накладна, Єдиний реєстр податкових накладних, реєстр виданих та отриманих податкових накладних, податкова декларація з ПДВ. Порядок ведення кожного із зазначених документів затверджений на законодавчому рівні. Методику здійснення податкових розрахунків з податку на додану вартість пропонуємо проводити у чотири етапи, взявши за основу послідовність руху податкових документів:
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Рис. 1. Послідовність руху податкових документів при розрахунку податку на додану вартість

І. Порядок складання податкової накладної.

ІІ. Порядок ведення Єдиного реєстру податкових накладних.

ІІІ. Порядок ведення реєстру виданих та отриманих податкових накладних.

ІV. Порядок складання податкової звітності й обов’язкових додатків до неї.

У зв’язку з тим, що органах державної податкової служби існує тенденція обробки інформації в електронному вигляді, то і подача податкової звітності платниками податків передбачається теж в електронному вигляді. Тому необхідно користуватися такими законодавчо-нормативними документами, як Закон України «Про електронний цифровий підпис» № 852-IV від 22.05.2003 р. і Закон України «Про електронні документи та електронний документообіг» № 851-IV від 22.05.2003 р.

І етап «Порядок складання податкової накладної». Перший етап методики здійснення податкових розрахунків з податку на додану вартість передбачає складання податкової накладної, яка є первинним податковим документом, де розраховується і відображається загальна сума ПДВ, що підлягає сплаті за всією номенклатурою постачання товарів продавця. Податкова накладна являється дуже важливим документом у податковому обліку податку на додану вартість, тому що на її підставі покупець має право на податковий кредит. Форма та порядок заповнення податкової накладної затверджуються центральним органом державної податкової служби. Правильність заповнення податкової накладної регулює Порядок «Про затвердження форми Податкової накладної та Порядку її заповнення» № 1379 від 01.11.2011 р. Стаття 201 Податкового кодексу України визначає основні правила, які стосуються податкової накладної. Основні правила складання та відображення податкової накладної наведені на рис. 2.

ІІ етап «Порядок ведення Єдиного реєстру податкових накладних». Другий етап методики здійснення податкових розрахунків з податку на додану вартість передбачає ведення Єдиного реєстру податкових накладних органами Державної податкової служби і правила реєстрації в ньому податкових накладних продавця.
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Рис. 2. Порядок складання та відображення податкової накладної

Єдиний Реєстр податкових накладних – це податковий обліковий реєстр у який вносяться відомості, що містяться у податковій накладній або розрахунку коригування кількісних і вартісних показників до неї. Цей реєстр ведеться Державною податковою службою України на підставі Податкового кодексу України. П. 201.10 ст. 201 ПКУ свідчить, що при здійсненні операцій з постачання товарів платник податків – продавець товарів зобов’язаний надати покупцю податкову накладну після її реєстрації в Єдиному реєстрі податкових накладних.

Порядок  ведення  Єдиного реєстру по-

даткових накладних встановлюється Кабінетом Міністрів України. Правильність ведення Єдиного реєстру податкових накладних регулює нормативний документ «Про затвердження Порядку ведення Єдиного реєстру податкових накладних» № 1246 від 29.12.2010 р. Механізм дії Єдиного реєстру податкових накладних наведений на рис. 3.
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Рис. 3. Механізм дії Єдиного реєстру податкових накладних

Цей обліковий реєстр є дуже важливим у ланцюжку руху податкових документів з податку на додану вартість, тому що відсутність факту реєстрації платником податку – продавцем товарів податкових накладних в Єдиному реєстрі податкових накладних не дає права покупцю на включення сум податку на додану вартість до податкового кредиту. І лише зареєстрована в цьому реєстрі податкова накладна дає право покупцю на податковий кредит.

У разі, коли продавець відмовляється надати податкову накладну, покупець має право включити суму податку до складу податкового кредиту, але після здійснення дій, алгоритм яких наведений на рис. 4.
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Рис. 4. Алгоритм дій покупця у разі неотримання податкової накладної
Органи державної податкової служби співпрацюють з платниками податків ПДВ у рамках дії цього реєстру. Механізм взаємозв’язку продавця-платника податку і державної податкової служби наведений на рис. 5.
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Рис. 5. Механізм взаємозв’язку продавця-платника ПДВ і державної податкової служби
ІІІ етап «Порядок ведення реєстру виданих та отриманих податкових накладних». Третій етап методики здійснення податкових розрахунків з податку на додану вартість передбачає ведення реєстру виданих та отриманих податкових накладних. Цей реєстр є податковим обліковим реєстром, який ведеться особами, зареєстрованими як платники податку на додану вартість. Це можуть бути як продавці, так і покупці продукції. Ведення реєстру виданих та отриманих податкових накладних здійснюється окремо у продавця і покупця відповідно до п. 201.15. ст. 201 ПКУ. Платники податку у визначені законом терміни подають органу державної податкової служби копії записів у реєстрах виданих та отриманих податкових накладних в електронному вигляді у складі додатків до податкової звітності з ПДВ.

Форма і порядок заповнення реєстру виданих та отриманих податкових накладних встановлюються відповідно до вимог Розділу ІІ «Адміністрування податків, зборів (обов’язкових платежів)». Правильність ведення реєстру виданих та отриманих податкових накладних регулює нормативний документ «Про затвердження форми Реєстру виданих та отриманих податкових накладних та Порядку його ведення» № 1002 від 24.12.2010 р.
Механізм дії Реєстру виданих та отриманих податкових накладних наведений на рис. 6.
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Рис. 6. Механізм дії Реєстру виданих та отриманих податкових накладних

Якщо не зареєстровані платниками податку на додану вартість філії та інші структурні підрозділи платника податку самостійно здійснюють постачання товарів та проводять розрахунки з постачальниками, то зареєстрований платник податку, до складу якого входять такі структурні підрозділи, може делегувати філії або структурному підрозділу право ведення частини Реєстру в межах діяльності такої філії (структурного підрозділу). Для цього платник податку повинен кожній філії та структурному підрозділу присвоїти окремий числовий код (номер, шифр), про що письмово проінформувати орган державної податкової служби за місцем його реєстрації як платника податку на додану вартість. Якщо платником податку делеговано філіям або структурним підрозділам право ведення частин Реєстрів, дані таких частин Реєстрів є складовими частинами Реєстру платника податку.

Під час виконання договорів про спільну діяльність, договорів управління майном та угод про розподіл продукції Реєстр ведеться особою, яка здійснює облік результатів такої діяльності.

ІV етап «Порядок складання податкової звітності й обов’язкових додатків до неї». Четвертий етап методики здійснення податкових розрахунків з податку на додану вартість передбачає складання податкової звітності з ПДВ і обов’язкових додатків до неї. Тобто, можна відмітити, що цей етап має дві складові: податкова звітність з ПДВ і обов’язкові додатки до звітності.

Але необхідно відмітити, що до складу податкової звітності з податку на додану вартість відносяться такі звітні документи:

1. Податкова декларація з податку на додану вартість.
2. Податкова декларація з податку на додану вартість (скорочена).
3. Податкова декларація з податку на додану вартість (спеціальна).
4. Податкова декларація з податку на додану вартість (переробного підприємства).
5. Уточнюючий розрахунок податкових зобов'язань з податку на додану вартість у зв'язку з виправленням самостійно виявлених помилок.
6. Уточнюючий розрахунок податкових зобов'язань з податку на додану вартість у зв'язку з виправленням самостійно виявлених помилок (щодо діяльності відповідно до статті 209 розділу V Кодексу)

7. Уточнюючий розрахунок податкових зобов'язань з податку на додану вартість у зв'язку з виправленням самостійно виявлених помилок (щодо діяльності відповідно до пункту 209.18 статті 209 розділу V Кодексу).
8. Уточнюючий розрахунок податкових зобов'язань з податку на додану вартість у зв'язку з виправленням самостійно виявлених помилок (щодо діяльності відповідно до пункту 1 підрозділу 2 розділу XX Кодексу).
9. Копії записів у реєстрах виданих та отриманих податкових накладних в електронному вигляді.
10. Розрахунок податкових зобов'язань, нарахованих отримувачем послуг, не зареєстрованим як платник податку на додану вартість, які постачаються нерезидентами, у тому числі їх постійними представництвами, не  зареєстрованими платниками податків, на митній території України.

Податкова декларація з ПДВ – це звітний зведений податковий документ, що подається платником податків контролюючому органу у відповідні строки, на підставі якого здійснюється нарахування та сплата податкового зобов’язання. Форма податкової декларації встановлюється центральним органом державної податкової служби за погодженням з Міністерством фінансів України. Правильність заповнення податкової декларації з ПДВ регулює Порядок «Про затвердження форм та порядку заповнення і подання податкової звітності з податку на додану вартість» № 1492 від 25.11.2011 р.

Податкова декларація з ПДВ має 
8 обов’язкових додатків до неї, які відображені на рис. 7.

Податкові документи з податку на додану вартість мають взаємозв’язок. Так, розділ І «Видані податкові накладні» реєстру накопичує інформацію про податкові зобов’язання з ПДВ платника податку. Підсумкова сума по цьому розділу із реєстру повинна співпадати з підсумковою сумою розділу І «Податкові зобов’язання» податкової декларації з ПДВ.

Розділ ІІ «Отримані податкові накладні» реєстру накопичує інформацію про податковий кредит платника податку. І, відповідно, підсумкова сума по цьому розділу із реєстру повинна співпадати з підсумковою сумою розділу ІІ «Податковий кредит» податкової декларації з ПДВ.
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Якщо у податковій декларації з ПДВ заповнені такі рядки, як 8.1.1 і 16.1.3, то обов’язковим є подання додатку 1 «Розрахунок коригування сум ПДВ до податкової декларації з податку на додану вартість». У разі заповнення рядка 22 – обов’язково подається додаток 2 «Довідка щодо залишку суми від’ємного значення попередніх податкових періодів, що залишається непогашеним після бюджетного відшкодування, отриманого у звітному податковому періоді, та підлягає включенню до складу податкового кредиту наступного податкового періоду», а якщо рядок 23 – подаються такі додатки: додаток 3 «Розрахунок суми бюджетного відшкодування» і додаток 4 «Заява про повернення суми бюджетного відшкодування». Розрахована інформація з додатка 7 «Розрахунок (перерахунок) частки використання сплаченого (нарахованого) податку за придбаними (ввезеними) товарами, необоротними активами між оподатковуваними та неоподатковуваними операціями» заноситься у рядок 15 і 16.4 податкової декларації з ПДВ. Взаємозв’язок реєстру виданих та отриманих податкових накладних з податковою декларацією з ПДВ та додатками до неї наведений на рис. 8.
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Рис. 8. Взаємозв’язок декларації з ПДВ і реєстру виданих та отриманих податкових 
накладних
Висновки. Проведення розрахунків з податку на додану вартість передбачає послідовність руху податкових документів, яка ґрунтується на законодавчо-нормативній базі. На основі цієї послідовності запропоновано методику здійснення податкових розрахунків з податку на додану вартість, яка буде проводитись у чотири етапи:

І. Порядок складання податкової накладної.
ІІ. Порядок ведення Єдиного реєстру податкових накладних.

ІІІ. Порядок ведення реєстру виданих та отриманих податкових накладних.

ІV. Порядок складання податкової звітності та обов’язкових додатків до неї.

Порядок складання та відображення податкової накладної передбачає заповнення обов'язкових її реквізитів, надає підстави для відображення податкового кредиту без її отримання.

Порядок ведення Єдиного реєстру податкових накладних у першу чергу передбачає перевірку правильності групування інформації про податковий кредит платника податків ПДВ, тому що здійснює реєстрацію тих податкових накладних, які дають право на відображення податкового кредиту. Якщо покупець не отримав податкової накладної, яка б давала право на податковий кредит, у такому випадку заповнюється додаток 8 «Заява про відмову постачальника надати податкову накладну (порушення ним порядку заповнення та/або порядку реєстрації в Єдиному реєстрі податкових накладних)» і відображається податковий кредит у покупця.

Для правильного заповнення податкової декларації з ПДВ необхідно ведення реєстру виданих та отриманих податкових накладних, взаємозв’язок між якими представлено нами

.
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ПОРЯДОК ВІДОБРАЖЕННЯ Й ОБЛІКУ ДОКУМЕНТІВ





Виписується продавцем продукції-платником ПДВ і надається покупцю





Надається до Державної податкової служби України





Ведеться Державною податковою службою України








Ведеться продавцем-платником ПДВ





Реєстр виданих та отриманих податкових накладних





Податкова накладна





складається:


1) в момент виникнення податкових зобов’язань продавця;


2) для операцій, що оподатковуються;


3) для операцій, звільнених від оподаткування;


4) у форматі, затвердженому ДПС України з використанням спеціалізованого програмного забезпечення;


5) у двох примірниках – оригінал і копія:


  - оригінал видається покупцю тільки після реєстрації в Єдиному реєстрі податкових накладних;


  - копія залишається у продавця товарів/послуг.





відображається:


1) у продавця – при обліку податкових зобов’язань та І розділі Реєстру виданих податкових накладних;


2) у покупця – при обліку податкового кредиту та ІІ розділі Реєстру отриманих податкових накладних.





містить:


два додатки:


  - Додаток 1 «Додаток до податкової накладної №__»;


  - Додаток 2 «Розрахунок №__ коригування кількісних і вартісних показників до податкової накладної від __ № __» (складається у двох примірниках).





Ведеться





Державною податковою службою





вносяться відомості, що містяться у податковій накладній або розрахунку коригування кількісних і вартісних показників до неї





Час реєстрації





База даних





внесення відомостей здійснюється протягом операційного дня





Причини відмови у реєстрації





Підтвердження реєстрації





- наявність помилок;


- відсутність у Реєстрі відомостей, що містяться у податковій накладній, яка коригується;


- факт реєстрації з однаковими реквізитами





дата і час подання податкової накладної в електронній формі Державній податковій службі є дата та час, зазначені у квитанції про їх прийняття (підтвердження реєстрації) або неприйняття





Реєстрація податкових накладних





- включаються податкові накладні, у яких сума податку на додану вартість в одній податковій накладній становить понад 10 000 грн.;


- включається податкова накладна, виписана при здійсненні операцій з постачання підакцизних товарів та товарів, ввезених на митну територію України, незалежно від розміру податку на додану вартість в одній податковій накладній





ІІІ. Включити суму податку до складу податкового кредиту





ІІ. Додати документи, що засвідчують факт сплати податку і підтверджують факт отримання товарів (копії товарних чеків, інші розрахункові документи, копії первинних документів)





І. Представити до ДПС заяву і скаргу на постачальника





Дії покупця у разі відмови продавця у наданні податкової накладної





Продавець-платник податку





Державна податкова служба





складає


податкову накладну з використанням спеціалізованого програмного забезпечення в електронній формі





накладає


електронний цифровий підпис:


- головного бухгалтера або керівника;


- аналог відбитка печатки продавця





здійснює


шифрування податкової накладної





надсилає


податкову накладну до Державної податкової служби





здійснює


розшифрування податкової накладної





перевіряє


електронний цифровий підпис





визначає


відповідність електронного документа формату (стандарту)





підтверджує


прийняття податкової накладної видачею квитанції в електронній формі у текстовому форматі





відповідає


на запит покупця стосовно надання інформації, що міститься у Реєстрі





проводить


реєстрацію податкової накладної





надсилає


після шифрування квитанцію протягом операційного дня





Ведеться








- особами, зареєстрованими як платники податку на додану вартість;


- в електронному вигляді у форматі, затвердженому центральним органом податкової служби;


- у паперовому вигляді за власним бажанням платника





- на електронних носіях;


- за допомогою телекомунікаційних мереж загального користування





Подається








- з постачання товарів/послуг,  які оподатковуються податком на додану вартість за ставкою 20% чи 0%, звільнених від оподаткування та тих, що не є об'єктом оподаткування;


- з придбання товарів/послуг з метою використання у господарській діяльності платника для здійснення операцій, які оподатковуються податком на додану вартість за ставкою 20% чи 0%, звільнених від оподаткування, та тих, що не є об'єктом оподаткування,  а також тих, які не призначаються для використання у господарській діяльності цього платника податку





Є основою





щомісяця до органу державної податкової служби в електронному вигляді





Передається





Окремо обліковуються операції





для відображення зведених результатів обліку ПДВ у податковій декларації з податку на додану вартість





ДОДАТКИ ДО ДЕКЛАРАЦІЇ З ПДВ





Довідка щодо залишку суми від’ємного значення попередніх податкових періодів, що залишається непогашеним після бюджетного відшкодування , отриманого у звітному податковому періоді, та підлягає включенню до складу податкового кредиту наступного податкового періоду (додаток 2)





Д 2





Д 7





Д 6





Д 5





Д 3





Д 4





Розрахунок коригування сум ПДВ до податкової декларації з податку на додану вартість (додаток 1)





Розрахунок суми бюджетного відшкодування (додаток 3)





Заява про повернення суми бюджетного відшкодування (додаток 4)





Розшифровки податкових зобов’язань та податкового кредиту в розрізі контрагентів (додаток 5)





Довідка (додаток 6) подається платниками, які заповнюють рядки 3, та/або 4, та/або 5 декларацій, та підприємствами (організаціями) інвалідів





Розрахунок (перерахунок) частки використання сплаченого (нарахованого) податку за придбаними (ввезеними) товарами, необоротними активами між оподатковуваними та неоподатковуваними операціями (додаток 7)





Заява про відмову постачальника надати податкову накладну (порушення ним порядку заповнення та/або порядку реєстрації в Єдиному реєстрі податкових накладних)(додаток 8)





Д 1





Д 8





Розділ І. Видані податкові накладні


…


…


…


Усього за звітний (податковий) період








Розділ ІІ. Отримані податкові накладні


…


…


…


Усього за звітний період





Розділ І. «Податкові зобов’язання»


ряд. 1


ряд. 2


…


ряд. 8: 8.1.1 – обов’язковим є подання Д 1


ряд. 9 Усього податкових зобов’язань





Розділ ІІ. «Податковий кредит»


…


ряд. 15 (колонка А) – розподіл здійснюється у табл. 1 (Д7)


ряд. 16: 16.1.3 – обов’язковим є подання Д 1


              16.4 – перерахунок здійснюється у табл. 2 (Д 7)


ряд. 17 Усього податкового кредиту








Розділ ІІІ. «Розрахунок з бюджетом за звітний період»


…


Ряд. 22 – подається Д 2


Ряд. 23 – подається Д 3, Д 4





Реєстр виданих та отриманих податкових накладних





Податкова декларація з податку на додану вартість
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Рис. 7. Структура додатків до декларації з ПДВ
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