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Розглянуто сутність та характерні риси монополії, тенденції розвитку монополій у зарубіжних країнах та в Україні; досліджено вплив монополій на економіку України; проаналізовано причини негативного ставлення українського суспільства до монополій.
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Постановка проблеми.  Ринок має не тільки позитивні, а й негативні риси. Однією з таких негативних рис є те, що ринок породжує монополії і монополістичні тенденції в економіці. Це закономірний процес, зумовлений розвитком продуктивних сил, використанням у виробництві нових машин, устаткування, нових технологій, удосконалення структури і організації виробництва. Монополія виростає з конкуренції, тобто є економічним результатом концентрації та централізації виробництва і капіталу. Монополії проникають в усі сфери суспільного відтворення - безпосереднє виробництво, обмін, розподіл і споживання. 

З перших років своєї незалежності Україна намагається мінімізувати вплив монополій на економічний розвиток держави та створити передумови для створення ринкової економіки. Проведення ефективної антимонопольної політики є одним з найважливіших завдань для України. Проблеми монополізації господарського життя, конкуренція на товарних ринках привертають сьогодні  пильну увагу не тільки спеціалістів, державних діячів, журналістів, але і широких прошарків населення. Саме цим і пояснюється актуальність теми дослідження.
Аналіз досліджень і публікацій. Усі без винятку компанії прагнуть оволодіти якомога більшою частиною ринку, позбутися конкурентів, встановити власну ціну на свою продукцію та обсяг виробництва, тобто практично кожна фірма є потенційною монополією. Визначення сутності монополії розглядається багатьма науковцями. Наприклад, Е. Чемберлін визначає монополію як контроль над ринком і над ціною [13]. Дж. Робінсон вважає, що монополія являє собою явище не тільки ринку, але і концентрованого виробництва. Концентрацію  виробництва вона пов'язувала з економією фірми на масштабах, оскільки частка постійних витрат, що припадають на одиницю продукції, із зростанням обсягів виробництва знижується [4].  Д. Хайтмана трактує її як єдиного продавця товару, що володіє можливістю впливати на ціну шляхом контролю наявності товару. Англійський філософ Томас Гобс описує монополії, створені ще феодальною державою для зарубіжної торгівлі. Він їх називає корпораціями, “метою яких є збільшення прибутків шляхом монопольного права купівлі і продажу як вдома, так і за кордоном”[5].
Формування цілей статті. Метою дослідження є вивчення позитивного та негативного впливу монополій на економіку та суспільство України. Для досягнення мети були поставлені такі завдання: визначити сутність та характерні риси монополій, дослідити тенденції розвитку монополій у зарубіжних країнах та виявити причини негативного ставлення українського суспільства до монополій. У дослідженні була використана інформація офіційних сайтів компаній та статистичних даних Державного комітету статистики України.  

Виклад основного матеріалу дослідження. Монополії проникають в усі сфери суспільного відтворення: безпосередньо у виробництво, обмін, розподіл і споживання. Процес монополізації почався наприкінці  XVIII ст. у сфері обігу, коли виникли найпростіші форми монополістичних об’єднань – картелі, синдикати, трести, концерни, конгломерати. 
Існує три види монополій:

1. Природна монополія, яка виникає внаслідок об'єктивних причин (вона існує, коли попит на певний товар чи послуги найкраще задовольняється однією або кількома фірмами; тут конкуренція неможлива). 

2. Адміністративна монополія, яка виникає внаслідок дії державних органів через надання окремим фірмам виключного права на заняття певного роду діяльності, або об'єднання державних підприємств і підпорядкування їх міністерствам. Вони виступають на ринку як єдиний господарський суб'єкт і між ними відсутня конкуренція. 

3. Економічна монополія, яка  виникає на основі закономірного господарського розвитку, коли підприємці змогли завоювати монопольне становище на ринку завдяки об’єднанню чи поглинанню. 

В умовах сучасної економіки розрізняють декілька видів монополістичних станів: проста, або повна, монополія (монополія окремого підприємства); олігополія (монополія як змова); монопсонія; олігопсонія (наявність невеликої групи покупців певного товару або послуги, які узгоджують ціни і знижують їх). 

Розглянувши трактування цього терміна вченими, вважаємо, що монополія являє собою підприємство або об’єднання підприємств, які досягли значного рівня концентрації виробництва певних видів продукції, що дає їм змогу визначати і контролювати ціни на ринку. 

Головною ознакою монополій є посідання монопольного становища. Воно є бажаним для кожного підприємства і підприємця, тому що дає ряд переваг: дозволяє уникнути багатьох проблем і небезпек, пов'язаних із конкуренцією; дає можливість зайняти привілейовану позицію на ринку і впливати на інших учасників ринку, нав'язувати їм свої умови. 

У наш час існує багато фірм, які прагнуть стати лідером у своїй галузі. Це закономірний процес, який пояснюється тим, що одна фірма точно визначила, чого саме потребує суспільство, вміло використала свій капітал, розробила та впровадила нові технології виробництва й постійно вдосконалює свій продукт. 

Для того, щоб краще зрозуміти переваги стратегії зростання підприємств, розглянемо історії розвитку відомих компаній  у деяких галузях. 

Автомобілебудування. У ХХІ ст. людина вже не уявляє свого життя без автомобілів. Так хто ж посідає перше місце та диктує свої права в автомобільній промисловості? За даними журналу «Forbes», монопольне положення у цій галузі займає «Toyota Motor Corporation» - японська автомобільна компанія. Фірма була заснована у 1890 р. Сакиши Тойодою, який займався виготовленням ткацьких верстатів, вдосконалював їх. Після смерті Сакиши Тойоди фірму очолив його онук, який у 1929 р. продав патент на автоматизований ткацький верстат англійській компанії «Platt Brothers & Со. Ltd» за 100 тисяч фунтів стерлінгів. Ці кошти були вкладені в новий підрозділ компанії, який спеціалізувався на розробці власного автомобіля. Спочатку компанія копіювала вдалі  американські авто, а згодом почала випускати автомобілі власної марки. На сьогоднішній день «Toyota» - один з найбільших світових виробників автомобілів. Безумовно, вона також є найбільшим японським автовиробником, що випускає більше 5,5 мілн. машин за рік, що приблизно дорівнює одній машині кожні шість секунд. У групі «Toyota» - безліч компаній, як автомобільних, так і тих, що займаються багатьма різними галузями. На всіх етапах свого розвитку компанія дотримувалася інноваційних принципів у виробництві. Вона постійно проводить дослідження і вдосконалюється, дотримується політики мінімізації браку в своїй продукції і намагається враховувати всі побажання сучасного споживача. Саме тому «Toyota» користується такою популярністю і випереджає своїх конкурентів [10].   

Комп’ютерні технології. Мобільні телефони, комп’ютери, ноутбуки, різні гаджети посилюють свій вплив на сучасне життя людини. Одним з лідерів у цій галузі є «Apple». Завдяки інноваційним технологіям та особливому дизайну корпорація «Apple» має унікальну репутацію, яку можна порівняти з культом в індустрії споживчої електроніки. Засновниками компанії були Стів Джобс і Стів Возняк. Розробивши перший персональний комп'ютер і продавши їх кілька десятків, засновники отримали фінансування і зареєстрували свою фірму. Незважаючи на те, що, крім «Apple», на ринку існувало кілька виробників, саме ця фірма стала першим масовим виробником персональних комп'ютерів. Традиційно «Apple» мала сильні позиції в сегментах урядових і освітніх організацій, а також у видавничому бізнесі і дизайні, а згодом і в музичній індустрії. Першою серед інших розробників «Apple» ввела в широкий ужиток графічний інтерфейс користувача і комп'ютерну мишку. За роки своєї діяльності «Apple» неодноразово поглинала різні компанії, що працюють на ІТ-ринку, серед яких: «NeXT», «PA Semi», «Quattro Wireless», «Siri», «Anobit Technologies». У 2012 р. фірма визнана одним із гігантів у своїй галузі. Компанія Apple продовжує збільшувати виробництво технологічних пристроїв і разом з випуском продукції ростуть графіки продажів[8].   

Кондитерська галузь. Компанія «Ferrero», що входить до п’ятірки глобальних кондитерських компаній, починала свою діяльність  зі звичайної булочної, яка незабаром перетворилася на кондитерську. Сьогодні ж фірмі «Ferrero» належить 38 торгових компаній у всьому світі, з оборотом понад 7 млрд. євро. До складу фірми входять 3 науково-дослідних центри, 18 фабрик, які виробляють 700 тис. т продукту щорічно, а продукція компанії успішно реалізується в 50 країнах світу. За різноманітністю асортименту «Ferrero» немає рівних у світі. Продукція завжди вищого ґатунку, репутація бездоганна, що спонукає людей вибирати саме цю марку солодощів. Саме це дозволяє «Ferrero» бути взірцем, знаходитись на крок попереду конкурентів і диктувати ціну у своїй галузі [9].   

Українські фірми перейняли закордонний досвід в успішному функціонуванні і деякі з них вже можна вважати монополіями. Прикладом може бути кондитерська корпорація «ROSHEN», яка є лідером на вітчизняному ринку кондитерських виробів. Близько 25% усіх українських солодощів випускається на фабриках підприємства - Київській, Вінницькій, Маріупольській і Кременчуцькій. З 2001 р. корпорація «ROSHEN» вийшла на міжнародний рівень виробництва, викупивши Липецьку кондитерську фабрику «Ліконф» (Росія). У 2006-му «ROSHEN» придбав кондитерську фабрику в Клайпеді (Литва). Загальний обсяг виробництва продукції досягає 
450 тисяч тонн на рік. Корпорація працює із 40 дистриб'юторами України та 100 - країн СНД. Валовий дохід компанії складає 
$ 1,0 млрд., а операційний прибуток - 
620 млн. грн.  Корпорація «ROSHEN» проявляє соціальну активність. За декілька років у містах України було встановлено 
80 дитячих майданчиків, проводяться безкоштовні екскурсії на фабрики. У Вінниці була реконструйована Набережна та відкритий найбільший у світі річковий світломузичний фонтан. Загальна вартість проекту Набережної і фонтану перевищує 70 млн. грн. [12].   
Зробивши аналіз становлення діяльності таких гігантів у своїй галузі, доцільно визначити декілька загальних тенденцій розвитку монополій за кордоном. 

По-перше, всі компанії-лідери  в своїй діяльності  мали стратегію зростання (інтегроване, концентроване  або диверсифіковане зростання). 

По-друге, тільки великі компанії, гігантські корпорації та їх об’єднання мають фінансові можливості для  науково-технічних досліджень та реалізації великих науково-технічних програм.

По-третє, крупні підприємства здатні робити суттєві вклади в соціальну інфраструктуру міста за умов високої соціальної відповідальності компанії.

 Процес монополізації економіки має як позитивний, так і негативний вплив на суспільство. Позитивним є те, що у гігантських підприємств та їх об’єднань більше можливостей розвивати сучасне виробництво, фінансувати крупні науково-дослідні лабораторії, отримувати нові наукові результати, впроваджувати новітню техніку і технології, здійснювати перекваліфікацію робітників, тобто, пристосовуватися до рівня розвитку продуктивних сил, до структурних зрушень в еко​номіці. Отже, монополії здебільшого є крупними підприємствами з най​вищою ефективністю і найнижчими виробничими витратами. Моно​полії, реалізуючи переваги крупного виробництва, забезпечують еко​номію сукупних витрат виробництва й обігу.
На жаль, позитивні риси є не єдиними рисами монополій. До негативних характеристик монополій слід віднести встановлення монопольних високих цін та  гальмування науково-технічного прогресу за умов послаблення конкуренції або її відсутності. Саме на ці аспекти повинно бути направлено антимонопольне законодавство в країні.

Формуванню конкурентоспроможної національної економіки України перешкоджає слабка система контролю монополізації. Значна частина монополізованих товарних ринків в Україні сформована за рахунок ринків природних монополій, які домінують у таких галузях, як електроенергетика, зв’язок, транспорт та комунальні послуги. Природна монополія – стан товарного ринку, при якому задоволення попиту на цьому ринку є більш ефективним за умови відсутності конкуренції внаслідок технологічних особливостей виробництва, а товари, що виробляються суб’єктами природних монополій, не можуть бути замінені у споживанні іншими товарами, у зв’язку з чим попит на цьому товарному ринку менше залежить від зміни ціни на ці товари, ніж попит на інші[2].
За даними Державного комітету статистики України, серед чинників, які стримують виробництво, є високі тарифи на продукцію суб’єктів природних монополій. Негативний вплив цього фактора постійно зростає. Ціни на житло, воду, електроенергію, газ та інші види палива підвищилися на 0,7%, у т.ч. плата за водопостачання – на 6,5%, водовідведення – на 6,1%, квартиру – на 3,7%. Збільшення цін у сфері охорони здоров’я на 2,0% відбулося в основному за рахунок подорожчання амбулаторних послуг на 4,0%. Ціни на транспорт у цілому підвищилися на 4,1%, що зумовлено подорожчанням палива та мастил на 6,9% і транспортних послуг на 3,5%. На 4,4–1,4% стали дорожчими послуги освіти, ресторанів та готелів, зв’язку. Підвищення тарифів у грудні 2012 р. відбулося за рахунок подорожчання послуг мобільного (стільникового) зв’язку (на 3,3%) [11]. Отже, завищені тарифи перешкоджають розвитку конкурентного сектору, через те, що вони перешкоджають вступу нових підприємців на ринки. 
Існування монополії не є порушенням антимонопольного законодавства. Порушенням слід вважати зловживання монопольним становищем. Воно є досить масштабним і зводиться не тільки до зловживань цінового характеру, а включає також дискримінаційні дії, неправомірне скорочення пропозиції або попиту, створення перешкод для входу чи виходу з ринку інших фірм [1]. Оскільки більшість природних монополій знаходиться  у державній власності і перебуває під керівництвом відповідних міністерств, це спричиняє ситуацію, коли регулятор починає регулювати сам себе, а при наявності у них об’єктів соціально-культурного призначення – створює сприятливі умови для зловживань та унеможливлює здійснення ефективного контролю з боку регулюючих органів [4]. 

Повноваження контролю діяльності монополій в Україні покладені на виконавчу владу, проте  цілісна система регулювання діяльності природних монополій відсутня. Антимонопольний комітет України, відповідно до ст. 4 Закону України «Про природні монополії», здійснює контроль за дотриманням антимонопольного законодавства при здійсненні господарської діяльності суб’єктами господарювання та при реалізації повноважень органами влади. Предметом регулювання діяльності природних монополій відповідно до ст. 8 Закону України «Про природні монополії», є: ціни на товари, що виробляються; доступ споживачів до товарів; інші умови здійснення підприємницької діяльності у випадках, передбачених законодавством [2].

Ще однією, не менш важливою, причиною негативного ставлення до монополії є лобіювання інтересів монополістів. Лобіювання - легітимний вплив зареєстрованих та акредитованих  в установленому порядку осіб (лобістів та лобістських об'єднань) в інтересах замовників на органи державної влади, їх посадових і службових осіб під час прийняття ними нормативно-правових актів [7].

Сьогодні найбільш гучним у даній сфері є питання, що стосуються комунальних підприємств. Великого сполоху викликав Проект Закону № 0859.               

Документом передбачені зміни до законів «Про питну воду та питне водопостачання», «Про державне регулювання у сфері комунальних послуг», «Про теплопостачання» та інших актів законодавства України. Згідно з пояснювальною запискою, прийняття відповідного законопроекту забезпечить встановлення тарифів у розмірі не нижче економічно обґрунтованих витрат на їх виробництво та дозволить на законодавчому рівні зафіксувати виплати відшкодування органами, уповноваженими здійснювати встановлення тарифів на теплову енергію та послуги з централізованого водопостачання та водовідведення, у разі встановлення тарифів на ці послуги, нижче розміру економічно обґрунтованих витрат підприємств галузі. Такі цілі законопроекту ніяк не можна назвати невигідними комунальним підприємствам. Нацкомпослуг може також визначати категорії комунальних підприємств, діяльність яких здійснюється без встановлення алгоритму розподілу коштів, при цьому не конкретизуються критерії, за якими будуть ці підприємства [6].

Для вдосконалення контролю та регулювання діяльності суб’єктів природних монополій необхідно створити оптимальні умови на ринках (прозорість діяльності, відокремленість монопольної діяльності, незалежність регулюючого органу, поєднання державного контролю і конкуренції на ринках),  які б одночасно відповідали двом протилежним критеріям: обмеження свободи суб’єктів природних монополій та стимулювання їх розвитку [3]. 

Таким чином, для підприємств та бізнес-діяльності стратегія зростання, укрупнення та прагнення до монополії є інструментом виживання в жорстких умовах ринкової економіки. У той же час, для суспільства перетворення великих підприємств у монополії стає злом, оскільки монополії руйнують ринкову основу економіки – конкуренцію. Ринок можна вважати досконалим, якщо існує висока конкуренція серед багатьох суб’єктів, однак процес укрупнення підприємств та поява монополій перешкоджає цьому процесу. Ідеального ринку не буває, але державні органи повинні задовольнити ці протилежні інтереси,  створити найсприятливіші умови для досконалого ринку за допомогою антимонопольного законодавства. 

Висновки. Монополія являє собою підприємство або об’єднання підприємств, які досягли значного рівня концентрації виробництва певних видів продукції, що дає їм змогу визначати і контролювати ціни на ринку. 

Головною ознакою монополій є посідання монопольного становища. Воно є бажаним для кожного підприємства і підприємця, тому що дає ряд переваг: дозволяє їм уникнути цілого ряду проблем і небезпеки, пов'язаних із конкуренцією; дає можливість зайняти привілейовану позицію на ринку і впливати на інших учасників ринку, нав'язувати їм свої умови. 

Загальні тенденції розвитку монополій за кордоном: усі компанії-лідери у своїй діяльності мали стратегію зростання (інтегроване, концентроване або диверсифіковане зростання); тільки великі компанії, гігантські корпорації та їх об’єднання мають фінансові можливості для науково-технічних досліджень та реалізації великих науково-технічних програм; великі підприємства здатні робити суттєві вклади в соціальну інфраструктуру міста, за умов високої соціальної відповідальності компанії.
Для підприємств та бізнес-діяльності стратегія зростання, укрупнення та прагнення до монополії є інструментом виживання  в жорстких умовах ринкової економіки. В той же час для суспільства перетворення великих підприємств у монополії стає злом, оскільки монополії руйнують ринкову основу економіки – конкуренцію. Ринок можна вважати досконалим, якщо існує висока конкуренція серед багатьох суб’єктів, однак процес укрупнення підприємств та поява монополій перешкоджає цьому процесу. Ідеального ринку не буває, але державні органи повинні задовольнити ці протилежні інтереси,  створити найсприятливіші умови для досконалого ринку за допомогою антимонопольного законодавства.
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