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У статті проведено дослідження сталого розвитку як однієї з найважливіших цілей довгострокового розвитку просторових соціально-економічних систем. При цьому особлива увага приділена характеристиці цілей, завдань, механізмів реалізації регіональної соціально-економічної політики різного рівня, що спрямована на забезпечення сталого розвитку територій.
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В статье проведено исследование устойчивого развития как одной из важнейших целей долгосрочного развития пространственных социально-экономических систем. При этом особое внимание уделено характеристике целей, задач, механизмов реализации региональной социально-экономической политики различного уровня, направленной на обеспечение устойчивого развития территорий.
Ключевые слова: устойчивое развитие, территория, региональная политика.

The article presents the research of steady development as one of aims for the long-term development of the spatial socio-economic systems. Special emphasis is laid on the description of purposes, tasks, mechanisms of realization of regional socio-economic policy of different levels aimed at the providisions of steady territorial development.
Key words: steady development, territory, regional policy.

Постановка проблеми. Роки ринкових реформ у Росії і її регіонах, що супроводжувалися скороченням обсягів виробництва, падінням рівня життя значної частини населення, критичним зниженням ефективності національної економіки, погіршенням стану природного середовища тощо, призвели до загострення багатьох соціально-економічних проблем розвитку територій. За цих умов розробка наукових основ сталого розвитку економіки регіону є актуальним завданням як у теоретичному, так і в практичному аспектах дослідження, що покликана забезпечити продуктивне використання наявного потенціалу територій, сприяти реалізації можливостей, здійснювати структурну перебудову економіки. Ще більшої значущості це набуває у зв'язку з розробкою нової стратегії федеральної регіональної політики, відповідно до якої Росія переходить від політики вирівнювання регіонів за рівнем розвитку до політики поляризованого розвитку.
Аналіз досягнень і публікацій. Питанням формування механізмів стійкого розвитку регіональних соціально-економічних систем, вибору ефективних методів і інструментів регіональної соціально-економічної політики присвячені праці А.Г. Аганбегяна, А.Л. Гапоненко, Ю.С. Дульщикова, В.Н. Лексина, В.Е. Селі-верстова, В.Г. Старовойтова, В.Н. Швецова, В.М. Юр’єва та інших авторів.
Мета статті полягає у дослідженні сталого розвитку просторових систем у контексті реалізації нової регіональної соціально-економічної політики в Росії.
Виклад основного матеріалу. Економіка регіону є складною соціально-економічною підсистемою національної економіки і має не менш складну внутрішню структуру, у складі якої більшість дослідників виділяють такі елементи як: природно-ресурсний, виробничий, рекреаційний, соціальний, інституціональний, а також інфраструктуру. Сукупне поєднання цих елементів обумовлює формування регіональних соціально-економічних підсистем різного рівня, тобто безліч соціально-економічних підсистем, що взаємозв'язані та взаємодіють між собою у сфері виробництва, розподілу, обміну і споживання, створюючи цілісну єдину соціально-економічну структуру в межах певної території. Саме сталий розвиток кожної окремо взятої підсистеми обумовлює сталий розвиток економіки країни в цілому. 
Тому логічно виділити такі базові ієрархічні рівні регіональних соціально-економічних систем (СЕС) у межах території російської Федерації як рівні забезпечення сталого розвитку (рис. 1):



Наявність такої кількості рівнів регіональних соціально-економічних систем обумовлює відповідна кількість рівнів забезпечення їх сталого розвитку.
За сучасних умов господарювання сталого розвиток є однією з найважливіших цілей довгострокового (часто стратегічного) розвитку регіонів. Серед російських регіонів, що мають затверджені відповідними міністерствами стратегії розвитку, кожен другий ставить сталий розвиток головною метою, досягнення якої забезпечується не тільки самим регіоном, але й підтримуються із федерального центру. Тому правомірно стверджувати, що досягнення сталого розвитку регіону забезпечується за допомогою реалізації регіональної політики. А якщо мова йде про сталий розвиток економіки регіону, то відповідно – й регіональну соціально-економічну політику.
З такої методологічної передумови виходить, що в сучасних умовах регіональна соціально-економічна політика повинна здійснюватися на трьох основних взаємопов'язаних рівнях:
· федеральному (федеральна регіональна соціально-економічна політика; державна стратегія регіонального розвитку);
· власне регіональному і міжрегіональному (регіональна соціально-економічна політика суб'єктів РФ і їхніх асоціацій);
· локальному (соціально-економічна політика органів місцевого самоврядування).
На кожному з цих рівнів формуються свої специфічні цілі і завдання регіональної соціально-економічної політики, складаються певні методи і механізми її реалізації. Так, на федеральному рівні при проведенні регіональної політики в одному ряду стоять завдання досягнення економічних, соціальних, політичних цілей, при проведенні регіональної політики на місцевому рівні домінують завдання соціального розвитку території. При цьому всі регіони – суб'єкти РФ і всі муніципальні утворення для досягнення цілей поступального розвитку об'єктивно «приречені» на економічну взаємодію. Проте сфера такої співпраці є дуже складною, оскільки тут присутні різнорідні суб'єкти взаємодії: суспільство в цілому, федеральна держава як система влади зі своїми органами управління, органи влади суб'єктів РФ  і муніципальних утворень як виразники інтересів певних територій, населення,  комерційних структур. Це обумовлює не тільки різні пріоритети в цілях і завданнях регіональної соціально-економічної політики різного рівня, але і велика кількість «больових точок», що є предметом постійних суперечностей і неузгодженості цих цілей і завдань (рис. 2).
Отже, одночасне досягнення регіональних, локальних, корпоративних і приватних цілей і завдань повинне бути супідрядне реалізації загально-національного інтересу. 
Тобто, з одного боку, при формуванні і реалізації регіональної соціально-економічної політики держава і її структури повинні постійно враховувати інтереси регіонів, а з іншого боку – регіони, вирішуючи економічні й соціальні проблеми розвитку своєї території, мають виходити із загальнодержавних інтересів. Вирішення суперечностей і узгодження цілей і завдань центру й регіонів стає важливою функцією регіональної соціально-економічної політики, що проводиться на федеральному, власне регіональному і місцевому рівнях.
Актуальність розробки нової державної політики регіонального розвитку для РФ визначається тим, що Російська держава упродовж останніх 10-15 років втратила контроль над процесами просторового і/або територіального розвитку країни. На рівні суб'єктів федерації це виражається в тому, що зона управління органів державної влади постійно скорочується: межі ринків більше не збігаються з адміністративними межами, економічна активність найбільш крупних господарюючих суб'єктів у сучасних умовах не може ефективно регулюватися регіональними властями. Послідовно з ведення субфедерального рівня управління йдуть: фінансові потоки (початок 1990-х рр.), крупні виробництва (кінець 1990-х рр.

.).

У другій половині 90-х рр. сформувалася тенденція трансформації регіональної соціально-економічної політики. Раніше вона являла собою комплекс заходів для досягнення оптимального стану регіональних соціально-економічних утворень, орієнтованих на систему централізованих пріоритетів міжрегіонального розподілу, що визначались на великій кількості національних економічних і фінансових ресурсів. У 90-і рр. всі більше почали виявлятися елементи механізму створення умов для ефективного використання абсолютних і порівняльних переваг окремих регіонів, що в принципі має забезпечити оптимальний розподіл суспільних ресурсів у цілому і сталий розвиток територій. Державна регіональна політика як засіб дії на економічну динаміку і навіть на динаміку доходів і їх порівняльний рівень у регіонах за сучасних умовах, проте, достатньо обмежена [2]. 

На початку реформи найбільше значення мав наявний стан регіональної економіки. По ходу реформи актуальною стала здатність регіональних адміністрацій створювати і підтримувати інституційні умови для конструювання і посилення переваг у сфері ділового клімату в своєму регіоні. Власне державна фінансова політика спрямована на вирівнювання доходів між регіонами. Проте це завдання повністю виконати не можливо (не тільки через слабкість бюджету, але й у зв'язку з теоретичною неможливістю досягти стану абсолютної рівності при відмінностях в економічній динаміці).

Це дозволяє зробити два висновки. По-перше, соціально-економічна  політика в регіональному аспекті повинна бути значною мірою політикою самої регіональної влади, і стрижнем цієї політики має бути діяльність, спрямована на інституційне забезпечення переваг кожного конкретного регіону у сфері підприємницького клімату (включаючи інвестиційний клімат). У динаміці це означатиме швидке поліпшення підприємницького клімату в країні в цілому, що в деякій перспективі приведе до зосередження регіональної політики дійсно у сфері державних фінансових трансфертів.

По-друге, роль федерального центру має полягати у створенні таких загальнофедеральних інституційних умов, які б не виключали, а, навпаки, сприяли б ефективному розвитку регіональної ініціативи у сфері інституційної розбудови, а також підвищували ефективність використання фінансових трансфертів для притлумлення найбільш гострих викидів диференціації доходів і комунальних подорожчань по окремих регіонах (транспортні тарифи, енергетичні тарифи, сільськогосподарські дотації і ін.).

Подібна структура регіональної соціально-економічної політики по суті свідчить про початок нового циклу регіонального розвитку і відповідно регіональної політики. Нинішній період є своєрідним логічним результатом розриву порочного кола «галузь – територія», в якому оберталися управлінські новації епохи централізованого планування на етапі трансформації планової економіки в ринкову. Ймовірно, саме регіональна політика може реалізувати принцип «двосекторного розвитку», який не під силу національній макроекономічній політиці. 
Побоювання початку 90-х рр. щодо краху регіональної економічної політики, що, мало б згубні наслідки для економічного регулювання й підтримки стабільності соціальної системи взагалі, змінилися на кінець 90-х рр. іншими побоюваннями. Звинувачення з боку регіонів на адресу федерального центру щодо занедбання регіональної політики змінилися звинуваченнями з боку федерального центру на адресу регіонів щодо узурпації державної економічної політики на рівні регіонів. Ці послідовні побоювання і звинувачення, так само як і тривога федерального центру в середині 
90-х рр. з приводу політичного сепаратизму регіонів, відображали збентеження, яким супроводжувалася трансформація регіональної політики епохи командної економіки в нову регіональну економічну політику [1]. Вона заснована на змістовній взаємодії інструментів і механізмів коректування економічних систем національного і регіонального рівнів відповідно федеральними і регіональними органами державної влади й управління.

До кінця ХХ ст. в Росії державне регулювання територіального розвитку здійснювалося на стрімко зменшуваній бюджетно-податково-економічній базі, а потреба в державній (федеральній і окружній) підтримці регіонів все більше зростала. У 1996 р., за даними Всеросійського центру вивчення рівня життя, рівень бідності охопив у Росії біля однієї третини населення, а по окремих регіонах - 40-50% (Східносибірський, Далекосхідний економічні райони). Тут не могло допомогти ніяке традиційне «бюджетне вирівнювання», і держава надавала «допомогу регіонам» через уже розглянуту підтримку окремих підприємств, розташованих у тих чи інших регіонах.
У цей період в країні фактично була відсутня регіональна політика, а застосовувалася практика ухвалення численних федеральних рішень щодо комплексної підтримки соціально-економічного розвитку окремих суб'єктів діяльності Російської Федерації, яка себе не виправдала. Безуспішною виявилася спроба залучити зовнішніх і приватних інвесторів для вирішення соціально-економічних проблем депресивних регіонів.
Разом з тим, поступово почала визнаватися необхідність у розробці обґрунтованої політики державного галузевого орієнтування. Зроблено спробу кардинального оновлення методичних підходів до регулювання економіки, згідно з чим спочатку визначаються народногосподарські пріоритети, а вже відповідно до них формуються необхідні регіональні програми. На федеральному рівні проведено вдосконалення механізму управління програмами, проведено їх укрупнення і скорочена кількість.
Наразі практично всі автори розглядають регіональну політику як систему заходів, що складається з двох взаємодоповнюючих підсистем: федеральної системи територіально-регіонального управління і регіональної - на рівні суб'єкта федерації.
Федеральна державна регіональна політика в основному спрямована на запобігання або згладжування різких територіальних диспропорцій. У цьому контексті застосовується селективна підтримка окремих регіонів, пряме і непряме регулювання. Характер коригувальних дій носить досить різноплановий характер. Зазвичай ці цілеспрямовані дії правового, соціального, політичного, фінансового, економічного та іншого характеру, що призначені для активізації ресурсного потенціалу й ініціації умов для активізації потенційних точок зростання територій, які з об'єктивних причин тимчасово не можуть існувати в режимі саморозвитку [3]. Крім того, державне регіональне регулювання здійснюється у формі регіональних цільових програм, передачі власності у володіння на регіональний або місцевий рівень, індивідуальних рішень, федерального сприяння забезпеченню зайнятості й міграцій, комерційних кредитів під федеральні гарантії, галузевої підтримки регіональних промислових комплексів, встановлення особливих організаційно-правових режимів.
Підсистема державного управління територіальним розвитком на рівні суб'єкта Федерації будується як індивідуальна програма заходів, дій, ресурсів і відрізняється від федеральної деталізацією і конкретикою стратегій. Прикладом таких програм можуть бути різні підходи територіального управління, використовувані в різних регіонах Росії.
У РФ розробка і реалізація соціально-економічної політики включає федеральні, регіональні і муніципальні програми і здійснюється із застосуванням двох основних підходів:
— по-перше, регіональні програми соціально-економічного розвитку є складовим елементом програм соціально-економічного розвитку більш високого рівня - макрорегіонів (федеральних округів), або загальнодержавних програм. При такому підході, як правило, застосовується пайова форма фінансування програм;
— по-друге, регіон самостійно здійснює програми за пріоритетними напрямами свого соціально-економічного розвитку. При цьому фінансування програм і проектів проводиться із засобів бюджету самого регіону.
При здійсненні програм соціально-економічного розвитку в Росії враховуються особливості регіонів. Так, у кожній природно-економічній зоні країни в сільському господарстві формуються бригадні, відділові, цехові і комбіновані організаційні структури і структури управління, які впливають на ефективність їх діяльності. Їх різноманітність обумовлена об'єктивними і суб'єктивними причинами (силою звички, необхідністю працевлаштування працівників і так далі). Наприклад, у нечорноземній зоні Росії для більшості господарств характерна бригадна структура управління, обумовлена, перш за все, їх меншими (у порівнянні з колишніми колгоспами і радгоспами) розмірами. У господарствах бригадна структура управління переважає у Вологодській, Новгородській, Костромській, Ленінградській, Калузькій областях і Карелії. Відділова і комбіновані структури управління поширені в господарствах Архангельською, Брянською, Кіровською, Свердловською і інших областей. Найбільша кількість господарств із цеховою структурою управління розташована в Ленінградській, Московській і Орловській областях. Для багатьох господарств південних районів Росії і Сибіру характерна відділкова структура управління. Вона виправдовує себе в господарствах, що відрізняються порівняно великою територією, численністю населених пунктів, невеликими розмірами бригад, відсутністю надійних засобів зв'язку, незадовільним станом дорожньої мережі. За таких умов досить складно ефективно використовувати техніку; її доцільно закріпити не за дрібними бригадами, а за відділками. У регіонах особливе місце займають питання державної підтримки сільськогосподарських товаровиробників, сприяння розвитку кооперації і формуванню ринкової інфраструктури, впровадженню нових технологій і техніки. Разом з державно-розпорядчими і контрольними функціями розвиваються інформаційно-консультаційні та інформаційно-аналітичні напрями діяльності, орієнтовані на ринкові потреби виробників і споживачів продукції сільського господарства. Для реалізації цих і інших напрямів в регіонах створюють інформаційно-консультаційні центри, служби моніторингу, групи реформування і реорганізації неспроможних господарств, розвитку агропромислового підприєм-ництва. 
Разом з тим, у своїх основних напрямах державна і регіональна соціально-економічна політика ще не зазнала істотних змін і ще не створює необхідних передумов для якісного соціально-економічного прогресу  сталого розвитку регіонів. Імпульс зростання виробництва в наукоємних галузях не отримує належної підтримки з боку державної економічної політики, натрапляючи на обмеження по лініях кінцевого попиту і грошової пропозиції, не має належного інвестиційного і інноваційного підживлення. Основні напрями макроекономічної політики, що проводиться, утрудняють пожвавлення виробництва в регіонах, зберігаючи їх в депресивному стані.
Слід також зазначити, що можливості національних проектів неоднозначно сприймаються фахівцями, які відзначають, що ці проекти не вирішують багатьох застарілих проблем економіки, в числі яких [2]:
· орієнтація проектів по функціях, а не по регіонах і округах;
· недостатня системність соціально-економічної політики держави на регіональному рівні;
· низький рівень наукової обґрунтованості програм соціально-економічної політики регіонів;
· проведення в бюджетній політиці курсу на підтримку значного профіциту, що скорочує сукупний попит і тим самим провокує депресію, замість необхідного стимулювання кінцевого попиту шляхом розширення державних інвестицій і збільшення державних замовлень; 
· недосконалість роботи кредитних організацій, більшість позичальників не мають можливості забезпечити кредити майновою заставою;
· знос основних фондів у виробництві складає майже 50%, частка збиткових підприємств перевищує 40%, висока заборгованість підприємств перед бюджетом, а рівень зарплат у різних галузях і видах діяльності значно різниться;
· замість необхідної підтримки прогресивних технологічних зрушень, розвитку науки і освіти продовжується фактична відмова від активної державної позиції щодо стимулювання науково-технічного прогресу й інноваційної активності; продовжується скорочення всіх витрат на відтворення людського капіталу.
Виходячи з розглянутого вище, можна зробити наступний висновок: у Росії здійснення раціональної соціально-економічної політики в регіонах утруднене через наступні обставини:
1) недостатність розвитку ринкових відносин;
2) украй нераціональної структури економіки країни, великої кількості депресивних регіонів;
3) слабкого розвитку в регіонах видів діяльності, орієнтованих на споживчий ринок;
4)  істотного відставання від сучасного технічного рівня економіки в більшості регіонів, що вимагає значних інвестицій для технологічного переозброєння виробництва;
5)  збереження адміністративних методів управління, що відіграють значну роль у соціально-економічній політиці, лобіюючи інтереси, що шкодять обґрунтованим економічним і соціальним завданням.
Висновки. Стабілізація бюджетної системи країни й економічне зростання на початку ХХІ ст. дав державі необхідні ресурси для реалізації політики вирівнювання соціально-економічного розвитку регіонів. Сьогодні можна констатувати, що адміністративні й інституціональні механізми державного управління регіональним розвитком багато в чому втратили свою ефективність, у контексті використаних інструментів досягнуто межу ефективності політики вирівнювання. У цілому регіональна соціально-економічна політика щодо суб'єктів РФ повинна бути спрямована, перш за все, на забезпечення їх рівних прав і обмеження можливостей кожного із суб'єктів односторонньо впливати на відносини між державою і окремою територією. Фактично мова йде про вироблення нової моделі відносин між центром і суб'єктами РФ, а також між суб'єктами, згідно з якою державі слід стимулювати певну змагальність між суб'єктами Федерації, але не допускати домінування положення окремих суб'єктів.
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Рис. 2. Суперечності і напрями узгодження цілей і завдань різних рівнів управління при формулюванні і реалізації регіональної соціально-економічної політики
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Рис. 1. Базові ієрархічні рівні регіональних соціально-економічних систем у Росії











