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У статті обґрунтовано необхідність комплексного підходу до визначення стратегічних перспектив удосконалення організаційно-економічного механізму сталого розвитку сільських територій. Систематизовано критерії виокремлення пріоритетних видів економічної діяльності як стимуляторів сталого розвитку сільських територій. Визначено основні управлінські інструменти підтримки розвитку сільського господарства, сільського туризму, переробної промисловості і торгівлі продовольчими товарами з дотриманням вимог сталого розвитку.
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В статье обоснована необходимость комплексного подхода к определению стратегических перспектив усовершенствования организационно-экономического механизма устойчивого развития сельских территорий. Систематизированы критерии выделения приоритетных видов экономической деятельности как стимуляторов устойчивого развития сельских территорий. Определены основные управленческие инструменты поддержки развития сельского хозяйства, сельского туризма, перерабатывающей промышленности и торговли продовольственными товарами с соблюдением требований устойчивого развития.

Ключевые слова: устойчивое развитие, сельские территории, организационно-экономический механизм, виды экономической деятельности.

In the article the necessity of complex approach to the definition of strategic prospects improvement of business mechanism of sustainable development of rural area is proved. Criteria of prior types of economic activity allocation as sustainable development of rural area booster are systemized. The main managerial instruments of support of agriculture development, rural tourism, food and pharmaceutical processing industry are determined. 
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Постановка проблеми. Організаційно-економічний механізм сталого розвитку сільських територій – надзвичайно складна управлінська система з багаторівневою і поліфункціональною внутрішньою будовою, яка через взаємодію з позасистемними явищами та процесами помітно ускладнюється і трансформується. Недосконалість функціонування даного механізму засвідчує існування низки негативних тенденцій на сільських територіях, які простежуються в розрізі проблем екологічного характеру, рівня задоволеності потреб сільських мешканців, що супроводжуються практично зруйнованим господарським механізмом таких територій. По суті, комплексний стратегічний підхід до соціально-економічного розвитку сільських територій, який би враховував специфіку їх геопросторового розташування та умови забезпечення сталого розвитку, не застосовується.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Питання вивчення сталого розвитку сільських територій сьогодні є досить актуальним. Тут варто відзначити напрацювання таких вчених, як О. Акименко, С. Божко, М. Бутко, З. Герасимчук, М. Голубець, В. Карпінський, В. Кравців, Л. Масловська, Н. Павліха та інших. Значимі дослідження сільських територій з визначенням теоретико-методологічних підходів управління їх розвитком знаходимо у працях таких вчених, як В. Борщевський, І. Гончаренко, М. Малік, О. Могильний, М. Орлатий,  О. Павлов, І. Прокопа, В. Трегобчук, Л. Шепотько, В. Юрчишин, К. Якуба та інших. Разом з тим, постійної уваги потребують управлінські впливи на сільські території через відповідний організаційно-економічний механізм з метою забезпечення їх сталого розвитку, що обґрунтовує актуальність даного дослідження. 

Постановка завдання. Метою статті є наукове обґрунтування основних напрямів удосконалення організаційно-економічного механізму сталого розвитку сільських територій з базуванням на комплексному підході. Для досягнення такої мети були поставлені такі завдання:

- обґрунтувати необхідність комплексного підходу до визначення стратегічних перспектив удосконалення організаційно-економічного механізму сталого розвитку сільських територій;

- конкретизувати критерії виокремлення пріоритетних видів економічної діяльності як стимуляторів сталого розвитку сільських територій;

- визначити основні управлінські інструменти підтримки на сільських територіях розвитку сільського господарства, сільського туризму, переробної промисловості і торгівлі продовольчими товарами з дотриманням вимог сталого розвитку.

Виклад основного матеріалу. При визначенні стратегічних перспектив удосконалення організаційно-економічного механізму сталого розвитку сільських територій важливо застосовувати комплексний підхід, який би обґрунтовував необхідність підтримки пріоритетних видів економічної діяльності, що в найбільшій мірі сприяють збереженню та покращенню екологічної ситуації, інших необхідних умов сталого розвитку, зокрема оптимального використання ресурсного потенціалу населених пунктів із недопущенням його втрат і врахування потреб та інтересів сільських мешканців (див. рис.).
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Позиція базування на пріоритетності розвитку конкретних видів економічної діяльності сформована в силу вкрай важкого стану справ на сільських територіях щодо рівня економічного розвитку, що тягне за собою проблеми можливостей одержання гідного рівня доходу для задоволення особистісних потреб сільських мешканців та потреб їхніх сімей. Важкий матеріальний стан сільських мешканців часто змушує їх вдаватись до несанкціонованого використання (продажу) наявних ресурсів. Водночас практика економічної діяльності часто передбачає необґрунтоване використання ресурсного потенціалу територій з чіткою спрямованістю власника на максимізацію підприємницьких прибутків. Тому загальна концепція сталого розвитку сільських територій через управлінські впливи організаційно-економічного механізму повинна базуватись на філософії екологоорієнтованого підприємництва та залучення до його здійснення постійного населення.

Визначення пріоритетних видів економічної діяльності як стимуляторів сталого розвитку сільських територій повинно передбачати управління певними критеріями, які б слугували науковою основою обґрунтування даної необхідності. Вважаємо, що такими основними критеріями повинні бути: можливість збереження, відновлення екологічно сприятливого для людської життєдіяльності середовища; відповідність діяльності ресурсному потенціалу території з недопущенням його безповоротних втрат; стимулятивний ефект для розвитку суміжних видів економічної діяльності, у тому числі тих, що є популярними в сільських мешканців для ведення малих та середніх форм бізнесу; відсутність помітних негативних впливів підвищення обсягів діяльності та, як наслідок, експлуатації ресурсного потенціалу, на інші види економічної діяльності; одночасна (вимушена для підприємця) розбудова соціальної інфраструктури як необхідної передумови підвищення якісних характеристик життєдіяльності сільських мешканців та важливої детермінанти рівня задоволеності їхніх потреб; виробництво товарів (надання послуг), на які в сільських мешканців є постійний попит, що може бути сформованим у силу наявності пропозиції (перспективний попит); підвищення культурного рівня сільських мешканців, розвиток правової культури, формування їх екологічної свідомості; відповідність сформованим століттями традиціям господарювання на відповідних територіях, які часто є специфічними у розрізі окремих населених пунктів та навіть їх районів, що інколи слугувало причиною виникнення (видозміни) їх назви. 

Розглянемо більш детально окремі аспекти підтримки видів економічної діяльності стимуляторів сталого розвитку на прикладі Чернівецької області через організаційно-економічний механізм. 

У першу чергу, постає необхідність розвитку сільського господарства в розрізі таких основних видів економічної діяльності, як: вирощування овочів і баштанних культур, коренеплодів; вирощування зерняткових і кісточкових фруктів; вирощування ягід, горіхів, інших плодових дерев і чагарників; вирощування інших однорічних і дворічних культур. Також звертаємо увагу на перспективність вирощування ягід (ягідництва), зерняткових і кісточкових фруктів (садівництво), стосовно яких у ресурсному аспекті є всі передумови та які в контексті перспективності коопераційних зв’язків можуть слугувати відмінною базою розвитку сільськогосподарських кооперацій з дотриманням вимог сталого розвитку.
У галузі економічної діяльності «Вирощування інших однорічних і дворічних культур» виокремлюється перспективність квітництва. Даний вид бізнесу може бути досить вигідним за умови орієнтації на 
транскордонні ринки. Перевага розвитку цієї галузі обумовлена сегментними можливостями збуту продукції в сусідній регіон іноземної держави за умов конкурентоспроможності відносно квітів, імпортованих з Нідерландів, Польщі, Туреччини, Італії та інших країн.

Стосовно вирощування овочів і баштанних культур та коренеплодів, слід зазначити, що зростанню конкурентоспроможності цього виду діяльності може сприяти орієнтація на органічне землеробство. У розвинених країнах це надзвичайно перспективний вид економічної діяльності в силу підвищення потреб населення у здоровому харчуванні та достатньої купівельної спроможності щодо відповідної продукції, собівартість якої і, як наслідок, ціна є значно вищими. Сільські території Чернівецької області, зокрема райони з прикордонним статусом, у цьому напрямі мають всі передумови для успішного становлення у випадку поступової локалізації та подальшого поширення такої практики з орієнтацією на сегмент продовольчого ринку – осіб з достатньо високим рівнем доходів. Продукція органічного землеробства може також слугувати вагомою конкурентною перевагою для послуг сільського туризму.

Визначення пріоритетів забезпечення сталого розвитку сільських територій через інструментарій організаційно-економічного механізму зі спрямованістю на підтримку сільського господарства повинно відбуватись згідно з кращим зарубіжним досвідом. Європейський досвід регулювання розвитку сільського господарства засвідчує високу якість регуляторної політики, яка проявляється не лише у послабленому оподаткуванні господарюючих суб’єктів, але й у розвиненій та диверсифікованій системі дотування, субсидіювання і відшкодування витрат на страхування сільськогосподарської діяльності. Також такий досвід розвинених країн світу передбачає активне субсидіювання аграрного сектору з міркувань продовольчої безпеки та мінімізації загроз надлишкової міграції сільського населення в міста і за кордон [8, с. 44]. Виходячи з таких тверджень, вважаємо, що загалом вплив організаційно-економічного механізму сталого розвитку сільських територій Буковини повинен здійснюватись у сфері підтримки сільськогосподарського виробництва у наступних напрямах з домінуванням економічного інструментарію пільгового оподаткування, цінового регулювання і концесій:

1. Створення певних правових, організаційних, фінансових переваг за умови реєстрації підприємства на сільській території [7, с. 56]. Зокрема, такими перевагами повинно бути фінансово-кредитне регулювання зі специфічними підходами до надання пільгових кредитів та гарантій виплати. Це дуже важливо в силу того факту, що механізм кредитування сільськогосподарських підприємств має низку специфічних рис, обумовлених особливостями сільськогосподарського виробництва. Базовими є природно-технологічні особливості, що зумовлюють нестабільність грошових потоків сільськогосподарських підприємств, високий рівень коливання цін на продукцію, значну залежність від природних ризиків і, відповідно, додаткову потребу в страховому захисті [9, с. 7]. У зв’язку з цим участь держави з використанням інструментарію фінансово-кредитного регулювання набуває особливої ваги.

2. Підвищення компетенцій органів місцевого самоврядування в управлінських впливах на розвиток «власного» підприємництва, зокрема через оподаткування за місцем фактичного здійснення бізнесу, а не його юридичної реєстрації. Це, насамперед, дозволить перерозподілити бюджетні потоки завдяки сплаті місцевих податків, зборів і платежів, збільшуючи ресурсні можливості місцевої влади. 

3. Підвищення якості сільськогосподарської продукції. Одним із дієвих способів її підвищення повинно бути впровадження європейського досвіду сертифікації ґрунтів, що є досить проблемним саме для Чернівецької області в силу незадовільного стану значних площ через природні умови. На основі отриманих за гармонізованими стандартами результатів вимірювань слід створити базу даних поточного стану ґрунтів залежно від рівня забруднення, типу землекористування та ґрунтоутворювальних порід [5, с. 34]. За даним напрямом впливи організаційно-економічного механізму повинні концентруватись не на кількісному, а на якісному аспекті, адже наразі вирощена вітчизняними сільгоспвиробниками продукція є неконкурентоспроможною за базовими параметрами (у тому числі зовнішніми, естетичними) європейським стандартам. 

4. Інтенсифікація сільсько- господарського виробництва через випереджальне зростання енергоресурсної ефективності. Так, за твердженням А. Назаренко, частка витрат на паливно-енергетичні ресурси у структурі виробничих витрат українського сільськогосподарського виробництва вдвічі перевищує рівень американських виробників [5]. Тому важливо стимулювати власне виробництво паливних ресурсів (що дозволить знизити швидкозмінну залежність агропідприємств від зовнішніх джерел паливно-енергетичних ресурсів та зростання цін на них), а також виходити із врахування ступеня загрози і довготривалих втрат від погіршення екологічної ситуації. Тому слід поширювати практику виробництва і використання альтернативного палива – біогазу, біодизильного палива та біоетанолу, що не конкурує за виділення орних земель у цю сферу, а навпаки – дозволяє утилізувати органічні відходи сільського господарства 
[5, с. 7, 9].

Висновки. Таким чином, розвиток сільськогосподарського виробництва, пріоритетність якого є закономірною в силу фактичної монофункціональності сіл Буковини та їх ресурсних можливостей, може мати надзвичайно важливу вагу в контексті подолання проблем енергозалежності через використання вторинної сировини у продукуванні палива. З іншого боку, це потужний стимулятор для інших видів економічної діяльності, розвиток яких повинен здійснюватись, виходячи з конкурентних позицій даного основного виду економічної діяльності. Такою сферою очевидно є туристична, а саме – сільський туризм, розвиток якого повинен здійснюватись у сферах зеленого, агро- та екотуризму. 

Сільський туризм є одним із найперспективніших напрямів забезпечення зайнятості на селі. Він визнаний у Європі як пріоритетний у сфері відпочинку, адже від його ефективного розвитку значною мірою залежить перспектива сільських територій, їх інфраструктура, наповнення місцевого бюджету, зростання добробуту територіальних громад [6, с. 138]. Враховуючи, вищезазначене, можна навести такі аргументи, що обґрунтовують необхідність розвитку сільського туризму в прикордонних районах Чернівецької області:

- по-перше, високий підприємницький інтерес сільських мешканців до даного виду діяльності. Даний вид діяльності є відмінним способом активізації самозайнятості сільських мешканців, створення нових робочих місць на умовах найму за основним місцем праці, а також більш продуктивної вторинної зайнятості (натомість малоефективної діяльності в особистих селянських господарствах);

-  по-друге, виняткове значення сільського туризму для формування сталого суспільства в силу його поліфункціональності: медико-біологічна функція забезпечує оздоровлення, відновлення фізичних сил людей, соціально-культурна здійснює вплив на зайнятість, відродження народних промислів, традицій, пізнання, економічна – позитивний вплив на ВВП, платіжний баланс, розвиток господарської структури, залучення валютних коштів, політична – утвердження держави, її інтеграцію до світового співтовариства [6, с. 255];

- по-третє, відповідність екогомологічним пріоритетам забезпечення сталого розвитку, адже головним завданням сільського туризму за умов сталого розвитку повинно бути таке використання рекреаційних ресурсів, при якому створюються максимальні можливості для найповнішого задоволення потреб населення при зведенні до мінімуму негативного впливу на стан довкілля 
[6, с. 255];

- по-четверте, можливості диверсифікації джерел доходів сільських мешканців, що необхідно в силу більших фінансових можливостей задоволення особистісних потреб. Так, у високорозвинутих країнах 40-60% селян одержують більш як половину доходів з несільськогосподарських джерел, в яких значне місце належить саме туризму. З ним пов’язаний розвиток суміжних занять, таких як гастрономія, домашня переробка продуктів харчування, народні промисли 
[3, с. 79];
- по-п’яте, можливості поширення знань про природні, історичні, етнографічні особливості регіону, що засвідчує поступовий відхід від локального, а подекуди й стихійного характеру розвитку сільського зеленого туризму й перетворення його на один із напрямів сталого розвитку країни [2, с. 5].

Наведені вище основні аргументи розвитку сільського туризму повинні лягти в основну практичних дій з боку органів місцевого самоврядування щодо підтримки розвитку мережі сільських садиб. Відмінною організаційною формою їх поширення звичайно є кластери, досвід створення яких має місце в окремих областях країни. Проте прикладів успішного його впровадження ще дуже мало. Для цього важливо використовувати можливості участі в програмах транскордонного співробітництва, які передбачають розвиток туризму та підтримку розбудови соціальної інфраструктури, необхідної для забезпечення достатнього рівня конкурентоспроможності на міжнародному ринку туристичних послуг.

Серед видів економічної діяльності стимуляторів сталого розвитку сільських територій вагому групу також формує сфера торгівлі, зокрема торгівля продовольчими товарами. Тут важливо зосереджуватись на продажі продукції, виготовленої саме на теренах сільських територій. Як відомо, Чернівецька область поступово сформувала іміджевий бренд регіону так званого шопінг-туризму в силу розташування в її обласному центрі ринку, що є місцем концентрації величезної кількості угод купівлі-продажу товарів. Така обставина є вагомим аргументом на користь використання даного бренду стосовно сільських територій через розвиток в їх межах та на околицях організованих продовольчих ринків – ярмарків. Як наслідок, перспективним є розвиток тут ярмаркового туризму з активним залученням покупців сусідніх регіонів зарубіжних держав і з можливістю одержання шопінг-віз. 

Ще одним перспективним видом економічної діяльності для досліджуваних територій є транспорт, складське господарство, поштова та кур’єрська діяльність. Геополітичне розташування Чернівецької області (проходження торгового шляху «Західна Європа – Балкани») формує величезні можливості надання різного роду транзитних послуг із важливою участю транспортних коридорів, які простягаються в межах сільських територій і часто перебувають у незадовільному стані. Активізація транзитних послуг повинна здійснюватись одночасно з оптимізацією логістичних маршрутів з метою зниження шкідливого впливу транспорту на довкілля, що є важливою умовою забезпечення сталого розвитку сільських територій. 

У  підсумку   важливо  зазначити,   що 

кожен з розглянутих вище пріоритетних видів економічної діяльності-стимуляторів сталого розвитку має свої специфічні прояви щодо впливів на екологічний стан територій, відповідність екогомологічним та соціоекономічним пріоритетам сільських мешканців. Здійснення розвитку даних видів – надскладне завдання за умов вкрай неефективного організаційно-економічного механізму з обмеженим ресурсним забезпеченням та вторинністю підтримки сільських      територій       відносно     більш 

розвинених просторових утворень. У зв’язку з цим важливо здійснювати розвиток сільських територій навколо малих    міст.    Для    цього   слід   провести 

інвентаризацію матеріально-технічного (інфраструктурного) забезпечення таких міських поселень (для прикладу, виявити наявність та оцінити стан старих підприємств) з можливістю відновлення їх діяльності та залучення до таких процесів економічно активного населення сіл, що є просторово наближеними до таких об’єктів. Така схема розвитку за умов браку вільних ресурсів є більш реалістичною та може викликати вищий інтерес до капіталовкладень.
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