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Постановка проблеми. У ХХІ ст. стрімко розвиваються глобалізаційні процеси. Автаркія (від грецького autos – сам та arkeo – бути у достатку) вже є несумісною з тенденціями розвитку сучасного суспільства. Основою розвитку глобалізації є ринковий механізм та лібералізація господарських зв’язків у світі. У кількісному вимірі процес глобалізації знаходить своє відображення у випереджальних, порівняно із динамікою виробництва, темпах зростання міжнародного обміну товарами, послугами та капіталом. В якісному відношенні глобалізація спричиняє посилення взаємозалежності між національними господарствами. В результаті з сукупності національних економік у світі сформувалася цілісна економічна система, яка диктує власні правила поведінки національним господарствам, єдиний організм, за висловом З. Луцишин, «де кожен національний орган має свої функціональні особливості, але всі вони зв’язані між собою» [1, с.76].

Глобалізація розвивається неоднаковими темпами у різних економічних сферах. На роль лідера економічної глобалізації претендує фінансова сфера. Аналіз показників ключових секторів глобальної економіки за останні півстоліття виявив тенденцію динамічного розвитку сектору фінансових послуг порівняно з іншими сегментами світової економіки. 

За даними Mckinsey Global Institute, у 2011 р. обсяг світового фінансового ринку досяг 212 трлн. дол. що на 10 трлн. дол. більше докризового максимуму, зафіксованого в 2007 р. [2, c.2]. Зросла роль фінансових ринків країн, що розвиваються, за останні десять років темпи їх зростання виявилися в кілька раз вищими, порівняно із розвиненими країнами. Найбільшими темпами зростання в 2000-2011 рр. характеризувалися фондові ринки Індії (23% у середньому за рік) і Китаю (20,8%), у той час як у США середньорічний приріст фондового ринку становив 5,2%, а в Японії - 2,4%. Банківські сектори країн, що розвиваються, також зростали швидше, аніж у розвинених країнах: середньорічний приріст у світі в цілому в 2000 - 2011 рр. склав 6,6%, в Китаї й Гонконзі - 14%, у США - 8,6%, у Японії - 0,6% [2, c.3]. 

Про стрімкий розвиток світового фінансового ринку свідчить і збільшення масштабів міжнародної торгівлі похідними фінансовими інструментами. За даними Банку міжнародних розрахунків, вартість деривативів, що перебувають в обігу на світовому фінансовому ринку, оцінюється в 708 трлн. дол. США, що перевищує більш ніж удесятеро обсяг світового ВВП [3, c.12]. 

Фінансовій глобалізації сприяло виникнення євродоларів та євроринків у 
60-і рр. ХХ ст., становлення офшорних фінансових центрів, діяльність яких звільнена від валютного контролю та від сплати податків на одержані відсотки, лібералізація національних фінансових ринків, за допомогою якої владні структури суверенних держав прагнули підвищити свою конкурентоспроможність і яка мала наслідком нарощування потужного спекулятивного капіталу, що майже не піддається регулюванню і мігрує в транснаціональному просторі. Дія вищеназваних тенденцій та розвиток новітніх технологій уможливили те, що фінанси перестали виконувати тільки функцію обслуговування реального сектору економіки і набули самостійного значення, а фінансовий капітал посів місце, на думку деяких дослідників, об’єднуючого базису в оновленій системі різних функціональних капіталів - грошового, фінансового, виробничого та комерційного [4, c. 148]. Наслідком цього стало посилення взаємозалежності національних фінансових систем, негативні наслідки якої національні уряди усвідомили після 2007-2009 рр. Йдеться про спроможність локальних фінансових криз, які виникають в окремих регіонах та країнах, підірвати стабільність фінансових систем і в інших державах.

Вищезазначене зумовлює необхідність удосконалення регуляторних процесів у сфері міжнародних фінансових відносин. Розвиток фінансових інновацій, прагнення учасників фінансових відносин до одержання максимального прибутку уможливлює постійне продукування нових, складно структурованих фінансових інструментів. При цьому розроблені правила й норми, що визначають їх використання, застарівають дуже швидко. Актуальність цього завдання підтверджує лауреат Нобелівської премії в галузі економіки Е. Фелпс, який у відкритому листі прем’єр-міністрові Великобританії Г. Брауну й учасникам G20 закликав приділити належну увагу питанням регулювання фінансової діяльності на міжнародному рівні, а саме: затвердити нову міжнародну систему регулювання в сфері платоспроможності та управління готівковими коштами, нові стандарти бухгалтерської звітності для кредитних організацій і фінансового сектору [5]. 
Аналіз досліджень і публікацій. Досягнення мети підвищення ефективності регуляторних процесів у сфері міжнародних фінансових відносин потребує ґрунтовної розробки теоретичних засад регулювання. Відзначимо, що українська економічна наука неодноразово зверталася до огляду перспектив удосконалення вітчизняної фінансової системи на основі запозичення передових зарубіжних і міжнародних регуляторних практик. Вартими уваги є пропозиції В.Л. Андрущенка, В.М. Гейця, В.В. Зимовця, З.О. Луцишин, І.О. Лютого, Л.В. Лисяк, С.В. Науменкової, С.В. Онишко та ін. Проте дослідження сучасних тенденцій регулювання міжнародних фінансових відносин має резерви для подальших наукових розвідок.
Метою цієї статті є виявлення специфіки та особливостей регулювання міжнародних фінансових відносин на глобальному рівні, які дозволяють з’ясувати тенденції універсального механізму регулювання відповідних відносин і виявити перспективи розвитку світової фінансової системи. 

Виклад основного матеріалу. Зростання ролі регуляторних процесів, як на міжнародному, так і на національному рівні, є одним із найбільш значущих наслідків глобалізації. Категорія регулювання є місткою, багатогранною, такою, що допускає різні підходи і дозволяє розглядати його в різних аспектах. Ми дотримуємося думки, що регулювання міжнародних фінансових відносин – це сукупність різноманітних дій та засобів, за допомогою яких державами й міжнародними фінансово-кредитними організаціями як спільно, так і окремо здійснюється цілеспрямований владний вплив на відповідні відносини з метою приведення їх поточного стану до такого, який владні структури вважають оптимальним.
З цього визначення випливає, що процес регулювання міжнародних фінансових відносин здійснюється на двох рівнях – національному та міжнародному. Специфікою регуляторних процесів у сфері міжнародних фінансових відносин є значущість саме національної складової. Це пов’язано з тим, що по-перше, певна кількість питань міжнародного значення врегульована безпосередньо на національному рівні (висота «адміністративно-фінансових бар’єрів», що перешкоджають проникненню іноземного елемента; правовий статус банків, бірж, курсів національних та іноземних валют, що встановлений у державах; внутрішні правові режими для іноземних суб'єктів). 

Відповідно, якісне внутрішнє фінансове законодавство може стати джерелом загальновизнаної міжнародної практики щодо транскордонного руху фінансових ресурсів, оформленої міжнародним договором. По-друге, чимало міжнародно-правових норм з часом імплементуються до національного законодавства. 

Але сучасні умови посилюють роль міжнародної складової в системі регулювання міжнародних фінансових відносин як такої, що спроможна швидше створити дієвий антикризовий механізм. У структурі міжнародного рівня регулювання фінансових відносин можна виділити два елементи: договірний та інституціональний. Перший передбачає регулювання шляхом укладання державами дво- та багатосторонніх міжнародних угод з певних питань, другий - створення і функціонування міжнародних фінансово-кредитних організацій.
Взявши за основу класифікацію видів міжнародних фінансових відносин, маємо можливість виділити наступні функціональні напрями для їх договірного регулювання в межах угод, що стосуються цих проблем:

- міжнародні розрахункові відносини, що виникають у зв’язку з організацією і встановленням певних загальних форм платежів, обов’язкових у тій чи іншій мірі для фізичних чи юридичних осіб;

- міжбанківські відносини, пов’язані з наданням фінансових/банківських послуг;

- відносини учасників міжнародного валютного ринку;

- відносини на міжнародному ринку цінних паперів і фінансових інструментів;

- відносини учасників міжнародного ринку страхових послуг;

- міжнародні відносини, пов’язані з державним кредитом (боргом) і фінансовою допомогою;

- міжнародні податкові відносини, які формуються між державами в процесі здійснення заходів, націлених на врегулювання порядку оподаткування доходів юридичних та фізичних осіб однієї держави із джерелом походження з іншої держави.

Інституціональна складова механізму міжнародного регулювання фінансових відносин передбачає створення і функціону-вання міжнародних міждержавних,  міжурядових та неурядових фінансово-кредитних організацій універсального й регіонального характеру. Їхня діяльність спрямована на підтримку правопорядку у світовій фінансовій системі. Вона активно впливає на міжнародне регулювання, що проявляється у трьох основних формах:

- створення сприятливої морально-політичної атмосфери для ефективного міжнародного регулювання;

- здійснення конкретного впливу у справі забезпечення такого функціонування та удосконалення механізму;

- рішення міжнародних організацій разом із міждержавними угодами виступають головними формами  регулювання міжнародних фінансових відносин.

Важливе наукове значення має з’ясування особливостей фінансових відносин як таке, що істотно впливає на організацію їх ефективного міжнародного регулювання. Серед таких особливостей можна виділити, по-перше, як самостійність, так і залежність від основних зобов’язань, які вони обслуговують. Тобто вони або супроводжують рух товарів та послуг, або існують самостійно. Друга особливість міжнародних грошово-кредитних та розрахункових відносин полягає у тісному взаємозв’язку механізму їх регулювання з об’єктивними економічними законами.

Перша особливість знайшла своє втілення у тому, що міжнародне регулювання фінансових відносин до кінця XVIII ст. характеризувалося залежністю від регулювання міжнародних торгових відносин та визначалося їх особливостями. До цього часу питання платежів не регламентувалися спеціальними договорами чи угодами, а містилися в основному у спеціальних двосторонніх міждержавних торгових договорах. А вже на межі XVIII-ХІХ ст., по мірі інтенсифікації міжнародного економічного співробітництва, з огляду на певне «відокремлення» фінансів та розрахунків від торгових операцій, у держав виникла об’єктивна необхідність у спеціальних угодах та договорах обумовлювати питання порядку міжнародних розрахунків у зовнішній сфері.

Основи сучасного міжнародного фінансового регуляторного механізму - в його універсальному розрізі - були закладені півтора століття тому зі створенням у 1865 р. так званого Латинського монетного союзу. Уже тоді в ході міжнародної торгівлі виник конфлікт стратегічних інтересів провідних держав щодо національних грошових систем. Проблема полягала в тому, щоб знайти і юридично закріпити погоджений на багатосторонньому рівні спосіб співвідношення однієї національної валюти стосовно іншої, що дало б можливість забезпечити платежі й розрахунки у відносинах міжнародного характеру.

Франція, яка виступала за посилення ролі держави у фінансовій сфері, ініціювала створення Латинського монетного союзу, до якого увійшли також Бельгія, Італія, Швейцарія, пізніше - Греція. Низка європейських держав, що не були учасниками Союзу, пізніше запровадили у себе вироблені ним платіжно-розрахункові норми. 
Але, незважаючи на перші кроки на шляху міжнародного фінансового регулювання, що були здійснені, як вже зазначалося, у ХІХ ст., становлення універсального регуляторного механізму у фінансовій сфері відбулося в повоєнний період. З метою стабілізації міждержавних фінансових відносин наприкінці Другої світової війни були засновані дві міжнародні фінансові організації - Міжнародний валютний фонд і Міжнародний банк реконструкції та розвитку. Їхнє створення обумовило перехід до реально багатостороннього регулювання міжнародної фінансової системи. Адже обов’язковою умовою прийняття до складу міжнародної фінансової організації є приведення національного законодавства у відповідність до засновницьких документів та інших міжнародних норм, які є обов’язковими для країн-членів цих організацій. На сьогодні розвиток міжнародних фінансових відносин неможливо уявити без міжнародних фінансових організацій. Так, членство МВФ збільшилося з моменту його заснування у 1945 р. з 39 до 188 держав у 2013 р. 

Міжнародні організації, залежно від характеру регуляторного механізму, поділяються на два типи – координаційний та субординаційний. Перший тип передбачає співробітництво держав у межах міжнародної організації, спрямоване на досягнення згоди з приводу одноманітного регулювання тих чи інших видів фінансових відносин. Він супроводжується пошуками компромісних рішень з метою узгодження позицій різних держав без будь-якого тиску або примусу.

Субординаційний тип міжнародної організації передбачає, що вона спроможна самостійно продукувати правила у сфері, яка передана до її компетенції державами і які мають бути виконані державами-членами. Такі організації ще називають наднаціональними. Головною ознакою наднаціональності міжнародної організації є обов’язковість безпосереднього виконання державами-членами прийнятих нею рішень. Російський дослідник В.М. Шумилов підкреслює, що внаслідок правотворчості наднаціональних міжнародних організацій їх внутрішнє право стає внутрішньодержавним правом його членів [7, c.28].
Українські науковці Є. Поліщук та М. Диба [8, c.21] наводять такий перелік ознак наднаціональних інститутці й банківського регулювання: (1) до органу, який приймає рішення, не входять представники національних органів влади, тому він не виконує їхні вказівки, а керується власними правилами, політичними та соціально-економічними пріоритетами; (2) національні банки окремих країн (а також громадяни, корпорації та профспілки) мають виконувати постанови наднаціональних банків, не чекаючи спеціальних рішень своїх урядів; (3) наднаціональність передбачає часткову відмову національних банків держав-членів від свого суверенітету; (4) інтереси наднаціонального органу банківського регулятора мають бути пріоритетними по відношенню до інтересів національних банків країн-членів.

Вважаємо, що безпосередня пряма дія актів наднаціональної організації (не чекаючи спеціальних рішень своїх урядів) на території її держав-членів є наслідком реалізації п.3, будучи формою його втілення. А виділена в п.1 особливість міжнародної наднаціональної організації щодо невходження національних посадовців до органу організації, який приймає рішення, тобто незалежність міжнародних чиновників, є важливою характеристикою наднаціональності, яку проте можливо виразити більш чіткі – це автономність владних структур організації.

Стосовно ж четвертої ознаки – визнання пріоритетності інтересів наднаціонального органу банківського регулятора по відношенню до інтересів національних банків країн-членів – то нам здається, що така ознака властива і міжнародним організаціям координаційного типу, а не лише наднаціональним. Адже в основі природи міжнародних організацій як субординаційного, так і координаційного типу лежить наявність спільних цілей та інтересів держав-членів.
Прийняття Бреттон-Вудських угод означало зобов’язання більшості най потуж-ніших країн того часу узгоджувати різноманітні заходи, які раніше стосувалися до внутрішньодержавної компетенції. Держави передали МВФ частину своїх суверенних прав щодо здійснення валютно-фінансової політики: визначення паритетів національних валют, право на запровадження валютних обмежень, проведення девальвації та ревальвації. У результаті внесення змін до Статуту МВФ у 1978 р. держави-члени отримали право самостійно визначати курс своєї валюти. Таким чином, були істотно обмежені повноваження Фонду, і з того часу МВФ виконує не наднаціональні, а лише координаційні функції. Проте реально умови тісної фінансової взаємозалежності держав дозволяють Фонду проявляти в деяких випадках ознаки наднаціональності. Натомість окремі наднаціональні функції почали виконувати, як справедливо зазначають у своїй статті Є. Поліщук та М. Диба, регіональні банки.

Інша важлива особливість міжнародних фінансових відносин полягає у тісному взаємозв’язку їх регулювання з економічними законами. Ця обставина хоча  дещо й ускладнює процес удосконалення міжнародного регуляторного механізму, проте відіграє незамінну роль у його розвиткові, оскільки фактично визначає його формування внаслідок того, що регулювання фінансових відносин неможливе без урахування і підпорядкування економічним закономірностям  розвитку. 

На регулювання фінансових відносин впливає також така унікальна характеристика держав, як суверенітет, і зокрема, суверенітет у фінансовій сфері. Це знайшло своє підтвердження у практиці Постійної палати міжнародного правосуддя при Лізі націй
, яка ще у 1929 р., розглядаючи справи про позики югославського та бразильського урядів («Про сербські та бразильські позики»), які були розміщені серед французьких громадян, визнала, що питання про силу «золотого застереження» за цими позиками підпорядковуються законам Югославії і Бразилії, а не французькому законодавству, і постановила, що «до особливостей суверенної держави відноситься те, що вона не вважається такою, що підпорядковує сутність і дійсність своїх зобов'язань іншому законові, ніж своєму власному» [6, с. 454]. Що означало закріплення  права кожної держави самостійно визначати особливості її фінансово-грошового обігу.

І в сучасних умовах  дане твердження не втратило своєї актуальності. Єдина європейська валюта, домовленість про запровадження якої зафіксована в Маастрихтському договорі 1992 р., була введена на підставі суверенної волі держав-учасниць ЄС. Повага прав, притаманних суверенітету, підтверджується відмовою Великобританії, Данії та Швеції вступити до Єврозони, залишаючись при цьому членами ЄС.

Наступною специфічною рисою міжнародних фінансових відносин є участь в них різних за своєю природою суб’єктів – публічних та приватних. Так, у врегулюванні міжнародних кредитних відносин важливе значення відіграють Паризький та Лондонський клуби кредиторів. За своєю сутністю Паризький клуб кредиторів – це міжурядова, а лондонський – неурядова організація. 

Швидкість інновацій на ринку фінансових послуг, непорівнянна з повільним темпом переговорів і ратифікації міжнародних договорів, спричинила те, що в сучасних умовах недержавні організації і формування, створені спільно приватним і державним секторами, повністю перебрала до своїх рук ініціативу у розробці нових правил і регулювальних норм поведінки у фінансовій сфері. Інколи ці нові правила набувають форми кодексів поведінки або стандартів, за якими оцінюється і порівнюється поведінка окремих країн і фінансових структур. Формула правил фінансової глобалізації, таким чином, змінилась від її традиційного вигляду: міждержавні «договори → кодекси правил поведінки» до нової послідовності: «кодекси правил поведінки → міждержавні договори» [9, c. 285].

Висновки. Самостійність фінансів та розрахунків, їх автономність дає підстави для виділення особливих міжнародних фінансових зобов’язань, і виокремлення специфічного міжнародного регуляторного фінансових механізму. Виявлення особливостей регулювання міжнародних фінансових відносин на глобальному рівні дає підстави для виявлення тенденцій в універсальному механізмі регулювання відповідних відносин:

· держави все більш активно переходять від односторонніх та двосторонніх засобів регулювання міжнародних фінансових відносин до багатосторонніх, універсальних;

· суперечність між державною формою організації суспільств і  глобалізацією світової економіки зумовила поступовий поворот – від пріоритету внутрішнього права над міжнародним – до пріоритету міжнародного права над внутрішнім. Все більше і більше питань міжнародної фінансової проблематики виноситься на рівень міжнародно-правового регулювання; 

· посилення взаємозалежності держав спричиняє поширення застосування субординаційного методу регулювання, порівняно з координаційним;

· діяльність недержавних організацій і формувань, створених спільно приватним і державним секторами, втрачає ознаки «приватності» і набуває ознак «публічності». Це пов’язано з тим, що держави активно впроваджують розроблені ними нові правила і стандарти у фінансовій сфері, а також використовують їх задля реалізації державних інтересів.
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� У квітні 1946 р. Постійна палата міжнародного правосуддя була офіційно розпущена. Її архіви та майно передані заснованому у 1945 р. Міжнародному суду ООН.
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