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У статті розглянуто різні підходи до управління сукупним фінансовим потенціалом країни. Запропоновано систему управління сукупним фінансовим потенціалом країни із охопленням підходів і методів управління, які містять взаємопов’язані та взаємодоповнюючі елементи, що працюють на отримання необхідного результату управління й досягнення встановлених цілей.
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В статье рассмотрены разные подходы к управлению совокупным финансовым потенциалом страны. Предложена система управления совокупным финансовым потенциалом страны с охватом подходов и методов управления, содержащие взаимосвязанные и взаимодополняющие элементы, которые работают на получение необходимого результата управления и достижения поставленных целей.
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The article deals with the analysis of different approaches of the financial potential management of the country. The management system of the total financial potential of the country has been suggested. It covers number of management methods and approaches; they contain interconnected and complimentary elements which operate to achieve necessary managerial results and objectives.
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Постановка проблеми. Фінансові ресурси та фінансовий потенціал відіграють одну з ключових ролей в економіці країни. Від обсягів наявних фінансових ресурсів та формування належного сукупного фінан-сового потенціалу залежить конкуренто-спроможність країни, можливість реалізації стратегії свого розвитку. Ринкові реформи й зумовлений ними подальший розвиток економічної думки зумовили необхідність переосмислення і трансформації окремих підходів до формування фінансового потенціалу України та вдосконалення механізмів ефективного управління ним. Це посилює необхідність вирішення теоретико-практичних завдань функціонування фінансового господарства та активізує наукові розвідки в цьому напрямі. 

Структурна перебудова економіки України закономірно зумовлює підвищений інтерес до цілеспрямованого управління сукупним фінансовим потенціалом з метою підвищення результативності використання і пошуку додаткових фінансових можливостей його зміцнення. Це потребує вдосконалення всіх складових функціонування сукупного фінансового потенціалу таким чином, щоб він вирішував важливі соціально-економічні завдання країни, зміцнюючи добробут громадян. Дослідження підходів до управління сукупним фінансовим потенціалом країни задля його зміцнення та підвищення ефективності використання є основою для розробки концепцій і моделей його оптимізації, а також посилення впливу на реалізацію цілей національної економіки.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. У роботах вітчизняних і зарубіжних дослідників широко розглядаються питання вдосконалення систем управління, але вони більше стосуються менеджменту підприємств. Процесний підхід до управління підприємством висвітлюється у роботах зарубіжних авторів Б. Андерсена, Н. Оболенскі, Дж. Харрінгтона, У.Е. Демінга, Т. Девенпорта, К. Ісікави, Д.П. Нортона та багатьох інших. Російські й українські наукові розвідки представлені працями низки вчених, таких як А.А. Бойко, Е.Г. Ойхман, Е.В. Попов, Е.А. Уткін, А.Д. Кисельов, Л.В. Соколова та ін.
Різні проблемні аспекти стратегічного управління ресурсами на підприємствах у межах ресурсного підходу висвітлювалися у працях Д. Рікардо, Дж. Мілля, Т. Мальтуса, Дж. Барні, Б. Вернерфельта, Д. Тіса, Р. Гранта, П. Блау, Р. Абдєєва, С. Фішера, В. Гейця, Д. Тейлора, С. Харічкова, Н. Андрєєвої та ін.

У розвиток вартісно-орієнтованого управління підприємством значний внесок зробили А. Маршалл, І. Фішер, Т. Коупленд, Дж. Мурін, А. Дамодаран, С. Валдайцев, О. Мендрул, Т. Момот, І. Боярко та ін. 

Тобто сучасні світогосподарські тенденції вирізняються інтенсивним розвитком різних підходів до управління підприємствами. В той же час, питанням щодо розробки та впровадження ефективних механізмів управління сукупним фінансовим потенціалом країни не приділяється уваги, що і визначило цілі дослідження.

Мета статті - проаналізувати різні підходи до управління фінансовим потенціалом країни; розробити систему управління сукупним фінансовим потенціалом країни із охопленням підходів і методів управління, які містять взаємопов’язані та взаємодоповнюючі елементи, що працюють на отримання необхідного результату управління й досягнення встановлених цілей.

Виклад основного матеріалу дослідження. Запорукою розвитку України є високий рівень її фінансових можливостей. Стійке функціонування будь-якої країни базується на побудові ефективної політики управління фінансовими ресурсами, яка, у свою чергу, повинна враховувати дестабілізуючий вплив багатьох чинників внутрішнього і зовнішнього фінансового середовища. 

Сьогодні проблеми сукупного фінансового потенціалу України розглядаються фрагментарно. Це спричинено фактичним виокремленням складових її сукупного фінансового потенціалу у самостійні напрями дослідження та управління, що зумовлює розробку неузгоджених, розрізнених у часі, просторі та по об’єктах заходів. На практиці реалізація таких підходів призводить до виникнення проблем не лише у сфері фінансових можливостей, а й у всьому господарському механізмі. Також це не дає змоги сукупному фінансовому потенціалу країни набути ознак системності, руйнує узгодженість його складових, а отже, знижує дієвість механізму ефективного управління. 

Структурна перебудова економіки позначилася передовсім на потребі запровадження системи ефективного менеджменту сукупного фінансового потенціалу України. Це зумовлює певні зміни та змушує переглянути підходи до управління фінансами. 

Сфера фінансового управління має багату історію. Як зазначає Л.В. Лисяк, спираючись на Т.Г. Семенкову, «Практика фінансових перетворень у пострадянських країнах підтверджує слова міністра фінансів Росії початку ХХ ст. В.М. Коковцева: «…немає іншої галузі, яка б менше піддавалася нововведенням, ніж сфера фінансового управління, і немає іншої сфери, у якій будь-які невдалі експерименти не виявляли б свого нищівного впливу так швидко, як експерименти у галузі фінансів» [1, с. 480; 2; с. 133].

Отже, потрібно розробляти та реалізовувати підходи до управління сукупним фінансовим потенціалом України як складною динамічною системою, що зміцнюється разом з розвитком країни та суспільства, обумовлює і створює «стимулюючу напругу», поштовх до розгортання позитивної фінансово-економічної динаміки.

Серед причин відсутності механізмів управління сукупними фінансовими можливостями країни, на наш погляд, треба виділити такі:

– методологічні, що пов’язані з багатоскладовим та багаторівневим ієрархічним механізмом управління сукупним фінансовим потенціалом країни;

– науково-методичні, що пов’язані з нерозробленістю методів і технологій гнучкого інтегрування макро-, мезо-, мікро- та індивідуального рівнів і складових сукупного фінансового потенціалу країни, а також впливу глобалізаційних процесів на систему управління ним;

– організаційно-процедурні, що пов’язані з питаннями структурно-функціонального, інформаційного та параметричного синтезу системи управління фінансовим потенціалом країни.

Таким чином, вважаємо за доцільне розглянути сучасні технології менеджменту з метою їх упровадження в управління сукупним фінансовим потенціалом країни. Одна з таких методологій менеджменту підприємства базується на процесному підході до управління, який детально описаний Л.В. Соколовою та Н.Г. Шкіль, та на який спираємося у нашому дослідженні [3, с. 278-281]. У різноманітті трактувань процесного підходу можна виділити три розуміння такого підходу до управління сукупним фінансовим потенціалом країни. Перше містить комплексний, системний розгляд функціонування сукупного фінансового потенціалу країни як сукупності процесів, розробку системи управління процесами. Друге включає виділення «кризових» процесів формування та використання сукупного фінансового потенціалу країни, їх опис та подальшу реорганізацію. Третій підхід передбачає виділення не тільки основних «кризових», міжфункціональних процесів, але і двох інших типів процесів – забезпечуючих, або допоміжних, і процесів менеджменту. Сутність процесного підходу полягає в організації управління сукупним фінансовим потенціалом країни як мережею взаємопов’язаних процесів. Тобто при процесному підході до управління фінансовим потенціалом країни для забезпечення результативності функціонування фінансового потенціалу потрібно визначити численні взаємопов’язані і взаємодіючі процеси та управляти ними. Часто вихід одного процесу утворює безпосередньо вхід наступного. Систематична ідентифікація і менеджмент процесів функціонування сукупного фінансового потенціалу країни, і особливо взаємодії таких процесів, може вважатися «процесним підходом». 

Застосовуючи процесний підхід до управління сукупним фінансовим потенціалом країни, треба виходити з того, що:

– функціонування сукупного фінансового потенціалу країни будується на процесах, які у прихованому вигляді існують всюди;

– процесний підхід базується на групуванні діяльності за результатами управління сукупним фінансовим потенціалом країни, а не за предметами.

Бажаний результат досягається ефективніше, коли функціонуванням сукупного фінансового потенціалу і фінансовими ресурсами управляють як процесом.

Однією з основних цілей упровадження системи процесного управління сукупним фінансовим потенціалом країни є створення таких умов реалізації процесу, коли відбувається постійне поліпшення його складових за рахунок синергетичності поліпшення кожного з процесів, що веде до створення більш досконалої системи управління сукупним фінансовим потенціалом країни. Критерієм поліпшення кожного з процесів може служити зниження кількості невідповідностей, що виявляються в ході перевірок. Появу невідповідностей можна розглядати як виникнення деякої проблеми. Вирішення проблеми веде до поліпшення процесу й сприяє:

– забезпеченню досягнення запланованих результатів;

– задоволенню всіх представників економічного впливу;

– реалізації принципу «постійного поліпшення» функціонування сукупного фінансового потенціалу країни.

Застосування процесного підходу до управління сукупним фінансовим потенціалом країни, на нашу думку, дозволить сконцентрувати фінансовий потенціал на реструктуризації та більш ефективно його використовувати при подальшій експлуатації ключових процесів, які забезпечують одержання запланованих результатів і досягнення цілей. Також упровадження процесного підходу до управління сукупним фінансовим потенціалом країни дозволить системно поєднати між собою функціональні напрями фінансового потенціалу, побудувати прозорі та зрозумілі схеми реалізації управлінських рішень всіх рівнів, оцінити й оптимізувати формування та використання сукупного фінансового потенціалу. 

Вважаємо, що для підвищення ефективності управління сукупним фінансовим потенціалом країни процесний підхід повинен базуватися та доповнюватися стратегічним управлінням фінансовими ресурсами. Розглянемо підхід до управління сукупним фінансовим потенціалом країни як ресурсом у розрізі стратегічного управління. 

Різні аспекти стратегічного управління ресурсами розглядає А.М. Предєін [4]. Основоположним компонентом та основою здійснення будь-якої діяльності є фінансові ресурси. Саме тому фінансовим ресурсам науковцями надається досить багато уваги при стратегічному управлінні. Особливо слід звернути увагу на сукупний фінансовий потенціал країни як стратегічний ресурс, оскільки саме від його обсягів та якості, можливостей та умов формування й використання залежить стратегічна позиція країни. З метою забезпечення стратегічного розвитку України необхідно здійснювати стратегічне управління сукупним фінансовим потенціалом, поступово створюючи умови для соціально відповідального формування та використання всіх складових сукупного фінансового потенціалу.

Ефективне формування й використання фінансового потенціалу країни значно впливає на формування її конкурентних переваг. Тому сукупний фінансовий потенціал країни, що є стратегічно цінним, повинен мати такі властивості:

– гнучкість використання, тобто необхідно враховувати, що при зростанні кількості складових сукупного фінансового потенціалу країни та їх обсягів виникає загроза втрати гнучкості управління;

– обмеженість ресурсів, тобто наявність фінансового потенціалу є основним показником при прийнятті планових рішень. Планові розрахунки пов’язані з наявністю фінансового потенціалу, його станом або можливістю використання на певний момент часу;

– ефективність фінансового потенціалу, тобто його найскорішу амортизацію.

З метою результативності та ефективності використання сукупного фінансового потенціалу країни необхідно забезпечити:

– доступність фінансового потенціалу;

– достатність фінансового потенціалу країни;

– дешевизну фінансового потенціалу.

Цих критеріїв необхідно дотримуватись при управлінні сукупним фінансовим потенціалом країни як стратегічним ресурсом. В умовах підвищеного ризику й мінливості здійснення фінансово-економічної діяльності країна вимушена приділяти особливу увагу стратегічному аспекту функціонування сукупного фінансового потенціалу. Це вимагає особливої уваги до формування та використання сукупного фінансового потенціалу, що являє собою джерело забезпечення протікання всіх процесів у країні.

На нашу думку, ефективність управління сукупним фінансовим потенціалом країни підвищиться, якщо взаємопов’язані попередні підходи поєднати з вартісно-орієнтованим управлінням, суть якого розкрили І.М. Боярко та Я.В. Самусевич [5]. Вартість фінансового потенціалу країни є доказом ефективності управлінських дій та показником інвестиційної привабливості. Тобто вартість фінансового потенціалу формується завдяки функціонуванню його як діючого єдиного цілого і є сумою капіталізованих доходів від його використання, виходячи з найкращих альтернативних варіантів. Вартість сукупного фінансового потенціалу країни – це сукупність створених ним доходів на сучасному етапі та капіталізованих майбутніх доходів. Поняття вартості фінансового потенціалу країни повинно орієнтуватися на кінцевий результат. Зусилля по управлінню фінансовим потенціалом країни, мають бути спрямовані на максимізацію показників його вартості, оскільки вони характеризують довгострокову перспективу розвитку.

Розглядаючи ключові аспекти впровадження вартісно-орієнтованого управління сукупним фінансовим потенціалом країни та беручи до уваги дослідження І.М. Боярко й Я.В. Самусевич, ми пропонуємо конкретизувати перелік основних елементів процесу і виділити з них такі [5, с. 284-285]:

– стратегічне планування – процес інтеграції вартісно-орієнтованого управління в систему менеджменту фінансового потенціалу країни - охоплює всі сфери діяльності і потребує значних часових рамок, тому необхідно формувати цілі з їх розбивкою у часі та за складовими;

– організаційне забезпечення – потребує максимального рівня інтегрованості різних рівнів та складових сукупного фінансового потенціалу країни з метою досягнення оптимального розподілу й конкретизації цілей;

– інвестиційна діяльність – нарощення вартості сукупного фінансового потенціалу країни неможлива без наявності джерел розвитку, що спрямовуються на поліпшення кількісних і якісних характеристик фінансового потенціалу;

– система стимулювання – процес досягнення запланованих результатів різних рівнів та складових сукупного фінансового потенціалу країни має бути мотивованим для забезпечення максимального рівня реалізації поставлених цілей;

– показники виміру результатів – визначення обсягу створеної вартості стає можливим лише за наявності індикаторів, що характеризують ступінь виконання запланованих показників і дають можливість визначити важелі впливу;

– система зворотного зв’язку – призначена для внесення коригувань у завдання стратегічного й операційного планування функціонування сукупного фінансового потенціалу країни за даними розрахунку значень індикативних показників виміру результатів, отриманих у попередніх періодах.

Таким чином, розроблено «гібридну» систему управління сукупним фінансовим потенціалом країни із охопленням підходів і методів управління, які містять взаємопов’язані та взаємодоповнюючі елементи, що працюють на отримання необхідного результату управління й досягнення встановлених цілей. Використання подібної системи, на нашу думку, забезпечить підвищення й зміцнення фінансових можливостей країни. Проте актуалізується завдання розвитку методологічного забезпечення та методичного інструментарію поєднання запропонованих механізмів управління сукупним фінансовим потенціалом країни. Управління фінансовим потенціалом країни треба організувати таким чином, щоб забезпечити не лише реалізацію основних цілей і завдань, поставлених перед фінансовим потенціалом країни, а й контролювати їх своєчасність та економічну доцільність. 

Ефективність організації управління сукупним фінансовим потенціалом країни передбачає таку його побудову, за якої досягаються найкращі результати в умовах мінімізації витрат та фінансових ресурсів. 

Висновки. Узагальнюючи викладений матеріал, можна зробити висновок, що розробка механізмів управління сукупним фінансовим потенціалом країни має здійснюватися у руслі вирішення стратегічних і тактичних загальнодержавних цілей. Описані підходи до управління сукупним фінансовим потенціалом країни повинні стати важливими категоріями фінансового менеджменту, їх використання перебуває на стадії становлення та потребує подальших досліджень. 
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