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Проаналізовано тенденції змін українського законодавства щодо контролю роздрібного ринку електронних платежів та використання електронних платіжних засобів на території України. Висвітлено останні нововведення на національному ринку електронних платежів, здійснено оцінку їх необхідності та варіантів подальшого удосконалення.
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Проанализированы тенденции изменения украинского законодательства в отношении контроля розничного рынка электронных платежей и использования электронных платежных средств на территории Украины. Освещены последние нововведения на национальном рынке электронных платежей, осуществлена оценка их необходимости и вариантов дальнейшего усовершенствования.
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The tendencies of change of Ukrainian legislation system as for control of retail market of e-payment and e-currency usage on the territory of Ukraine are analyzed. The latest innovations on national market of e- payment are highlighted, estimation of their necessity is done, variants of further improvement are considered. 

Key words: e-payment, e-currency, NBU, financial monitoring, e-payment market, e-payment system.

Постановка проблеми. Україна наразі не має ідеально досконалої законодавчої бази, яка б регламентувала всі аспекти роботи роздрібних безготівкових електронних платіжних систем та використання електронних платіжних засобів на національному ринку. Останнім часом українські законодавці намагаються нівелювати відставання нашої країни в розвитку ринку електронних платежів порівняно з Європою та світом, спираючись на напрацювання органів фінансового моніторингу, нагляду та безпеки.

Аналіз наукових джерел і публікацій показує, що в Україні у вітчизняній науковій літературі поки що мало уваги приділяється теоретичним аспектам цієї проблеми. Окремі аспекти питання висвітлюються В. Міщенком, А. Морозом, М. Савлуком та іншими українськими вченими. В роботах зарубіжних науковців, зокрема М. Вудфорда, А. Генкіна, Ч. Гудхарда, М. Кінга, С. Кляйна, Б. Коена, Г. Селджіна, А. Шамраєва, Б. Шмідта, Л. Уайта, Б. Фрідмена порушується ряд питань, пов’язаних із природою електронних безготівкових розрахунків, методами та шляхами їх можливого законодавчого контролю. Але проблематика безпосередньо державного регулювання не є достатньо опрацьованою, і українські законодавці, не володіючи достатньою теоретичною базою з цього питання, створюють робочі групи експертів, кожен із яких є вузькоспеціалізованим фахівцем, що в підсумку виливається в спірне редагування, що призводить до неоднозначного тлумачення окремих положень законодавчих актів.

Мета статті полягає у виявленні тенденцій змін українського законодавства щодо контролю роздрібного ринку електронних платежів, здійснюваних у торговельній мережі країни, та оцінка її необхідності і варіантів подальшого вдосконалення.

Виклад основного матеріалу. У жовтні 2012 р. Президент України підписав Закон «Про внесення змін до деяких законодавчих актів України щодо функціонування платіжних систем і розвитку безготівкових розрахунків», який набере чинності в середині 2013 р. Новий Закон вніс багато змін, серед яких ми розглянемо ті, що стосуються банків і населення в плані безготівкових розрахунків.

З метою зменшення обсягу використання готівкових розрахунків, передбачено посилити стимулювання населення щодо більш активного використання для розрахунків платіжних карток. За цим Законом Національний банк України (НБУ) отримує право запроваджувати обмеження за готівковими операціями. Конкретні ліміти не встановлюються і таким чином їх розмір може визначати виключно НБУ. За оцінками фахівців, ліміт буде на рівні 200 тис. грн.; з часом від НБУ слід очікувати поступового його незначного зниження. Тобто пересічних українців ліміт не торкнеться [1].

Найголовнішим у цьому пункті для споживача є те, що право проводити оплату за товари і послуги шляхом безготівкових розрахунків визнано таким самим правом, як і за готівку. Таким чином, всі торговельні точки зобов'язані встановити у себе обладнання для прийому до оплати платіжних карток. Винятком будуть лише точки продажу малої архітектурної форми, ринки і магазини в населених пунктах з населенням менше 25 тис. осіб, де неможливо отримати достатні для банку екваєра обсяги операцій, який в зв’язку з цим буде вимушений втрачати на «простої» своїх терміналів та організацію підтримки термінального обладнання чи погіршувати умови тарифного плану для торговця збільшенням комісії розрахункового обслуговування або відсоткової тарифікації кожної операції.

Законодавче непрозоре лімітування готівкових операцій є негативним фактором впливу на зацікавленість українським ринком такими міжнародними гравцями роздрібних безготівкових платежів, як МПС VISA та MasterCard внаслідок непрямих фінансових ризиків. Це унеможливлює для українських комерційних банків-членів карткових платіжних систем отримання в клірингових розрахунках нижчих ставок interchange та інших бонусів. 

З організаційно-технічної та фінансово-економічних сторін введення в дію зазначеного закону має ряд невирішених проблем, серед яких найважливішими є такі:

· необхідність у стислі строки укомплектувати торговельні заклади достатньою кількістю розрахункових терміналів (РoS-терміналами), за допомогою яких проводяться платежі покупців із розрахункових пластикових карт;

· забезпечити усіх потенціальних покупців розрахунковими банківськими пластиковими картками, а відповідно – розрахунковими рахунками в банках.

На початок 2013 р. ці проблемні питання мають такий стан:

1. Укомплектованість торговельної мережі РoS-терміналами. За оцінкою директора Української міжбанківської асоціації членів платіжних систем (ЕМА) О. Карпова, загальна потреба України у РoS-терміналах (аналогічно до нинішнього середньоєвропейського рівня для країн з такою ж територією, чисельністю населення та інфраструктурою роздрібної торгівлі) становить у межах 0,8-1,2 млн. штук. Фактична ж забезпеченість торговельної мережі РoS-терміналами далеко недостатня.

Обладнання торгівельної мережі України РoS-терміналами має 9-річну історію: їх упровадження передбачалось згідно із рішеннями Кабінету Міністрів України поетапно з конкретизацією населених пунктів, де вони повинні були облаштовуватись. Цей процес було розпочато з прийняттям КМУ 29 березня 2006 р. постанови № 337 щодо переходу торговельних закладів на безготівковий розрахунок платіжними картами. Процес уведення РoS-терміналів характеризується такою статистикою (в тис. шт.): 2003 р. – 13,6; 2004 р. – 21,6; 2005 р. – 28,4; 2006 р. – 43,5; 2007 р. – 67,2; 2008 р. – 85,3; 2009 р. 74,5; 2010 р. – 80,5; 2011 р. – 94,7; 2012 р. – 133,9 штук на кінець року. Як видно із наведених даних, кількість РoS-терміналів за аналізований період зросла в 7,9 разів, але ще не забезпечує загальної потреби, оскільки становить біля 17% від мінімально-необхідного обсягу [8].

Окрім того, існуюча мережа 
РoS-терміналів використовувалась неефективно, оскільки розрахунок платіжними картками проводився в деяких торговельних закладах лише готівкою, і відмова торговельних закладів від застосування платіжних карток не каралась санкціями. Тепер же таке право надано Міністерству доходів в зборів, яке буде отримувати всю інформацію про діяльність малого і середнього бізнесу в повному обсязі і в режимі реального часу. Розмір штрафу для порушників чинних вимог становить 8,5 тис. грн.

2. Забезпечення населення розрахунковими рахунками в банках. Українські банки уже освоїли практику відкриття громадянам розрахункових рахунків з видачею пластикових карток у сфері оплати праці і пенсій. Крім того, банки досить інтенсивно пропонують населенню кредитні картки.

Крім зазначених організаційних питань, введення в Україні системи безготівкових розрахунків має і фінансові аспекти. Зокрема, видатки на впровадження одного РoS-терміналу становить близько $300. Комісійне обслуговування становить 2% від обсягу транзакцій. Окупність витрат може бути досягнута за умови, коли через термінал відбуватиметься біля $ 15 млрд. платежів. Тому система безготівкових розрахунків може бути успішно функціонувати лише при матеріальній зацікавленості банків у її впровадженні.

За даними НБУ, станом на початок 2013 р. в Україні було встановлено торгівельні РoS-термінали такими банками: ПриватБанк – 72,5 тис. шт., Райффайзен Банк Аваль – 14,7 тис. шт., Укрексімбанк – 11,4 тис. шт., ПУМБ – 6,5 тис. шт., Укрсоцбанк – 5,7 тис. шт., Фінанси і Кредит – 5,3 тис. шт., Ощадбанк – 4,3 тис. шт., Південний – 3,6 тис. шт., Укрсиббанк – 
1,9 тис. шт., Сбербанк Росії – 1,4 тис. шт. Решту діючих РoS-терміналів установили інші банки, але менше ніж 1 тис. шт.

Для торговельних точок зобов’язання приймати до оплати платіжні картки означає: для невеликих магазинів витрати додаткових ресурсів на розрахунки з банками або штрафи Міністерства доходів і зборів (НДЗ), а для великих оптово-роздрібних гравців сума штрафу є меншою за плату на користь банку за все необхідне обладнання. Тобто ефективного стимулювання зазначених осіб Закон не надає. 

Однак турбота про те, щоб населення перестало використовувати свої банківські карти лише для зняття всієї зарплати на початку місяця і почало більш активно здійснювати покупки за допомогою безготівкових розрахунків, дає пряму вигоду комерційним банкам у формі менших витрат на інкасацію мережі банкоматів та кас відділень, окрім того, гроші перестануть зніматися з карткових рахунків і залишатимуться в банківській системі.

Згідно зі статистикою НБУ, в Україні на даний час налічується понад 32 млн. шт. активних платіжних карт, тобто таких, за якими була здійснена мінімум одна витратна операція за останні три місяці. Таким чином, картки є майже у всього економічно активного населення, однак на безготівкові розрахунки припадає не більше 11-12% від усієї суми операцій за банківськими картками [6]. Для населення пластикові картки є зручним і вигідним інструментом розрахунків і платежів, але воно не має повного розуміння можливостей використання платіжних карток. Крім того, залишається недовіра до банків. Тому населення при здійсненні розрахунків продовжує надавати перевагу готівці.

При цьому ринок електронних платежів в Україні відстає і в технологічному плані: на Заході вже розроблено технології по оплаті рахунків за допомогою смартфонів, а у Франції вже почали тестувати систему за розрахунками за допомогою відбитка пальця [5]. У нас із новинок тільки починає впроваджуватися технологія для здійснення безконтактних платежів Visa Money Transfer і Master Card PayPass, але відбувається це повільно внаслідок великих витрат та незначного попиту.

З приводу безпеки коштів на рахунку банки і платіжні системи поширюють інструкції про те, як уникнути неприємностей зі своєю карткою. У новому Законі йдеться і про посилення безпеки - відтепер банки зобов'язані повідомляти користувача про здійснення кожної операцій з використанням пластикової картки. Звичайно, власник картки зможе відмовитися від послуги sms- або інтернет-банкінгу, але в такому разі всі ризики перекладаються на клієнта. При цьому після того, як власник картки повідомить банк про втрату карти або про підозру, що його персональні дані використовуються шахраями, всі ризики приймає на себе банк. Ще одним засобом захисту коштів, який доступний вже сьогодні, - це встановлення лімітів по картці. Таку послугу комерційні банки надають вже давно. 

По-друге, новий Закон надає НБУ право визначати порядок здійснення клірингу та взаєморозрахунків між учасниками платіжних систем за операціями, здійсненими в межах країни із застосуванням платіжних карток, випущених українськими банками. При НБУ створять кліринговий центр, через який мають здійснюватись усі електронні платежі. Сьогодні міжнародні платіжні системи проводять розрахунки через центри, що знаходяться за межами України, і такий захід дещо обмежує можливості оперативної обробки інформації, збільшує технічні ризики втрати зв’язку банку-емітенту з банком-екваєром та ускладнюють всю налагоджену систему клірингових взаєморозрахунків банків та міжнародних платників системи (МПС). Внаслідок цього VISA і MasterCard можуть частково втратити ринкові позиції або зовсім залишити український ринок. Проти підписання цього Закону висловлювалася міжнародна платіжна системи Visa [2]. Її представники звернулися з проханням до Президента України застосувати право вето щодо закону про функціонування платіжних систем, що підтверджує факт зростання занепокоєння МПС з приводу неможливості присутності на українському ринку. Експерти Visa стверджують, що прийняття цього Закону може перешкодити розвитку індустрії електронних платежів в Україні внаслідок встановлення монополії з боку держави на українському платіжному ринку. У підсумку українські споживачі не зможуть без дозволу НБУ скористатися своїми платіжними картками в магазинах, ресторанах, а також зняти готівку в банкоматах у межах країни.

В Українській міжбанківській асоціації членів платіжних систем (ЕМА) вважають необхідним доопрацювання цього Закону [3]. Вони направили лист до НБУ, в якому вказали, що реалізація Закону веде до збільшення вартості послуг для клієнтів в 1,2 рази у зв’язку з передбаченим переходом на тарифікацію і оплату послуг платіжних систем в гривні на території України. Дана вимога призведе до того, що до витрат банків на оплату послуг платіжних систем буде додано ще величину ПДВ. А з урахуванням курсової різниці національної валюти й іноземної валюти розрахунку з МПС, девальвації та інфляції гривні ці витрати можуть згодом сягнути до 1,7-кратного розміру. Це перешкоджає комерційним банкам вести політику дешевих пакетних пропозицій, курс на яку вони взяли у 2012 р., і змусить замість того, щоб включати і надалі додаткові безкоштовні послуги в договір (що має прямий вплив на розвиток клієнтської бази та ринок в країні в цілому), збільшувати вартість розрахунково-касового обслуговування. 

Проте Незалежна асоціація банків України (НАБУ) позитивно оцінює ухвалення парламентом цього Закону [4]. За їхнім офіційним висновком, Закон, надаючи всім учасникам ринку рівні можливості для участі у розвитку національної платіжної інфраструктури, створює необхідні передумови для вирішення завдання забезпечення надійних і безперебійних розрахунків за внутрішньодержавні операції з платіжними картками, контролю і локалізації фінансових та технологічних ризиків. Але ці висновки суперечать висновкам представників платіжних систем та незалежних експертів.

НАБУ вважає позитивом взяті Національним банком України зобов'язання щодо регулювання діяльності платіжних систем на території України відповідно до міжнародних стандартів, оскільки таким чином закривається одна з прогалин правового поля держави. Крім того, НАБУ підтримує впровадження для банків можливості розміщувати гарантійні депозити і здійснювати платежі по міжнародних платіжних системах за операції, проведені на території України у національній валюті як такі, що зміцнюють роль національної валюти. Вважається, що досвід інших країн, де тривалий час діють національні системи маршрутизації і клірингу операцій з платіжними картками, переконливо свідчить, що розвинена національна платіжна інфраструктура забезпечує зниження собівартості обслуговування операцій, дає можливість банкам більш ефективно використовувати наявні ресурси для розширення своїх карткових програм,  розвивати інфраструктуру прийняття карток до оплати в терміналах торговельних мереж, тобто найкращим чином забезпечувати потреби споживачів.

По-третє, відтепер державні наглядові органи отримують можливість при необхідності автоматично відстежувати всі великі витрати населення, що є кроком вперед в декриміналізації безготівкових операцій і збільшує можливості правоохоронних органів щодо контролю використання електронних платіжних засобів на території країни, і це є беззаперечною перевагою нового Закону.

З іншого боку, Україна вкрай потребує певних змін за напрямом контролю електронних розрахунків. Такі державні органи як Міністерство внутрішніх справ, державна служба фінансового моніторингу Міністерства фінансів, НБУ та інші ведуть постійний діалог з європейською міждержавною організацією FATF (Financial Action Task Force) та іншими з приводу удосконалення принципів і методів контролю ринку безготівкових, в тому числі і роздрібних, електронних розрахунків, боротьби з «відмиванням» та легалізацією «брудних» коштів, а також боротьби з фінансуванням тероризму [7]. FATF на постійній основі контролює відповідність країн своїм стандартам, приділяючи при цьому особливу увагу країнам, які входять до чорного списку FATF або недавно вийшли з нього, до яких відноситься і Україна.

Стандарти FATF, за якими Україна здійснює реформування законодавчої бази та розширення повноважень державних наглядових органів та органів контролю і фінансової безпеки, значно посилюють вимоги до національних систем протидії «відмиванню» коштів та фінансуванню тероризму. Зокрема, нещодавно було розширено перелік основних правопорушень у фінансовій системі, посилені вимоги до застосування підходу, заснованого на оцінці ризиків «відмивання» грошей і фінансування тероризму, підвищена роль підрозділів фінансової розвідки. FATF закликав Україну привести національну систему протидії «відмиванню» коштів та фінансуванню тероризму у відповідність до нових стандартів третьої редакції.

У зв’язку з цим, а також швидким зростанням і широким використанням електронних платіжних засобів, ринок електронних роздрібних платежів для корегування напрямів руху та забезпечення фінансового контролю окремих систем електронних платежів потребує постійного нагляду з боку державних і міждержавних наглядових органів. Їхня діяльність повинна бути спрямована на постійний моніторинг фінансових операцій і виокремлення з них сумнівних для корегування напрямів руху коштів та забезпечення фінансового контролю й безпеки держави. За необхідності і після відповідного аналізу може бути проведена передача узагальненого матеріалу з приводу сумнівної діяльності об’єктів чи суб’єктів цього ринку у правоохоронні органи для прийняття відповідного процесуального рішення, а також ініційовано введення змін до законодавства з метою відповідності його потребам сьогодення. 

Проте, наразі законодавчі акти України не регламентують у повному обсязі всі сторони  зазначеної теми, не мають чітко визначених процедур щодо здійснення контролю за новими впровадженнями, що повинно бути доопрацьовано і є предметом подальших досліджень.
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