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Від виваженої фінансової політики залежить успіх проведення подальших економічних трансформацій в аграрній сфері, створення умов для залучення зовнішніх і внутрішніх інвестицій та перспективи поступу і зростання. У  статті обґрунтовано необхідність визначення сутності, напрямів та складових фінансової політики для сільського господарства.
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Постановка проблеми. Фінансова політика держави у сучасних умовах ринкових перетворень виступає визначальною для розвитку національної економіки. Ускладнення процесів економічних трансформацій, посилення їх динамізму, фінансова криза та її негативні наслідки показали, що існуюча фінансова політика виявилася недієздатною та низькоефективною, не здатною адекватно і своєчасно реагувати на такі події. Це надзвичайно важливо для сільського господарства, де істотний вплив мають специфічні чинники, зокрема сезонність виробництва, залежність від природно-кліматичних та біологічних умов, незадовільний стан матеріально-технічної бази, складний доступ до джерел фінансування [7, с. 25]. Актуальність дослідження посилюється тим, що з початку аграрної реформи в Україні майже четверта частина підприємств галузі залишається збитковою. Це зумовлює неухильне зростання значущості теоретичного осягнення нових наукових підходів до формування й реалізації ефективної фінансової політики сільського господарства країни та розробки напрямів впровадження відповідних практичних рекомендацій з метою забезпечення продовольчої безпеки країни, зміцнення її експортного потенціалу, створення сприятливих умов життєдіяльності для теперішніх і наступних поколінь.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Особливості фінансових відносин і фінансової діяльності в аграрному секторі економіки досліджувалися такими провідними українськими вченими, як  М. Дем’яненко, І. Лукінов, Ю. Лупенко, М. Малік, П. Саблук, Л. Худолій, А. Чупіс, І. Чугунов та ін. Вони збагатили економічну науку фундаментальними ідеями, які стали фактором нових світоглядних орієнтацій. Під впливом їхніх досліджень суттєво змінилися уявлення про систему фінансування, ціноутворення, страхування, оподаткування аграрних підприємств, що ознаменувало новий етапний поворот у їх вивченні.

Істотні трансформаційні перетворення в аграрній сфері економіки за останні роки висвітлили нові невирішені завдання з цієї проблематики. Найважливішими з них, на наш погляд, є потреба у комплексній оцінці фінансової політики аграрної сфери економіки як економічної категорії; потреба у розгляді напрямів та елементів фінансової політики відповідно до сучасних запитів практики; нерозвиненість і недостатнє використання у ринковій економіці України таких синтетичних фінансових важелів, як лізинг, факторинг, франчайзинг; відносно повільне впровадження в практику інтернет-технологій, важливість яких у сучасних умовах виділяє їх в окремий фінансовий важіль; невивченість впливу оподаткування на стан розвитку аграрної сфери економіки тощо.
Метою статті є визначення та наукове обґрунтування напрямів і завдань фінансової політики аграрної сфери економіки відповідно до викликів сьогодення та потреб і вимог сучасного етапу її розвитку. 
Виклад основного матеріалу дослідження. Науковий загал найчастіше розглядає фінансову політику як економічну категорію, яка відображає систему цілеспрямованих заходів з досягнення державою певної мети. Так, В.М. Федосов та інші відстоюють думку, що через фінансову політику відбувається вплив фінансів на економічний і соціальний розвиток суспільства. О.Д. Василик вважає, що фінансова політика держави - це досить складна сфера діяльності законодавчої і виконавчої влади, яка включає заходи, методи і форми організації та використання фінансів для забезпечення її економічного і соціального розвитку.
Тобто мета фінансової політики нерозривно пов’язана зі стратегією розвитку народного господарства, включаючи аграрну сферу, і реалізується з нею в єдиному комплексі. Так, метою фінансової політики є оптимальний розподіл ВВП між галузями народного господарства, соціальними групами населення, територіями. Саме на цій основі забезпечується стійке зростання економіки, удосконалення її структури, створення умов для розвитку державних установ, господарських суб’єктів і населення. Водночас, мета фінансової політики аграрної сфери вимагає уточнення та внесення доповнень до її основних визначних характеристик.
У зв’язку з цим треба зазначити, що мета фінансової політики аграрної сфери економіки повинна гармонійно об’єднувати інтереси виробників і споживачів аграрної продукції, максимізацію прибутків або обсягів реалізації з можливістю задоволення потреб усіх категорій населення в основних  продуктах харчування.

Фінансова політика повинна бути спрямована на підвищення ефективності функціонування системи управління фінансовими ресурсами, гармонізацію фінансових потоків, забезпечення конкурентоспроможності аграрної сфери, ефективне використання основних і оборотних засобів суб’єктів аграрної сфери, що дозволяє знайти і реалізувати внутрішні джерела фінансування тощо.
Фінансова політика повинна охоплювати концепцію забезпечення продуктами харчування різних груп населення, покликану, з одного боку, зробити основні соціально важливі продукти доступними малозабезпеченим категоріям населення, а з іншого – змінити позиції суб’єктів аграрної сфери на міжнародних аграрних ринках, забезпечити стійкий попит на вироблену ними продукцію тощо. Розробка і реалізація фінансової політики аграрної сфери економіки повинна здійснюватися в контексті основних напрямів фінансової діяльності аграрних підприємств [5, с.163].
До головних напрямів фінансової політики можна віднести: мобілізацію і використання фінансових ресурсів на забезпечення соціальних гарантій; постійне сприяння розвитку аграрного виробництва, підтримання підприємницької активності в аграрній сфері та підвищення рівня зайнятості населення; вплив за допомогою фінансових важелів та інструментів на раціональне використання природних ресурсів, заборону шкідливих для здоров'я людини технологій.
Реалізація окреслених напрямів фінансової політики дозволяє підвищити добробут власників суб’єктів аграрної сфери і забезпечити внутрішніми джерелами фінансування впровадження соціально орієнтованих концепцій, які, у свою чергу, дозволять підвищити конкурентоспроможність агроформувань, збільшити обсяги реалізації, освоїти нові ринки збуту тощо.

У процесі реалізації мети фінансової політики в аграрній сфері економіки необхідно вирішити низку завдань. До системи стрижневих завдань, спрямованих на реалізацію мети фінансової політики аграрної сфери, слід включити: формування обґрунтованої економічної ціни на аграрну продукцію;  підвищення ефективності функціонування системи управління фінансами; сприяння зростанню обсягів внутрішніх джерел фінансування суб’єктів аграрної сфери; підвищення ефективності використання основних і оборотних засобів та джерел їх фінансування, оптимізація їх структури; забезпечення найбільш ефективного розподілу і використання фінансових ресурсів у розрізі основних напрямів діяльності суб’єктів аграрної сфери; оптимізація фінансових потоків в аграрній сфері економіки; забезпечення фінансової стійкості, стабільності і платоспроможності суб’єктів аграрної сфери в процесі їх розвитку; підвищення економічної ефективності функціонування суб’єктів аграрної сфери [1, с.187].
Вищезазначене обґрунтовує, що складовими фінансової політики є політика податкова, бюджетна, грошово-кредитна, валютна, дивідендна, інвестиційно-інноваційна, амортизаційна. Але навіть досконала фінансова політика не може успішно функціонувати без правового поля, нормативного та інформаційного забезпечення. Останні формують відповідне фінансове середовище.
Формування сприятливого фінансового середовища – завдання фінансової політики, яку розробляють і здійснюють центральні органи управління в державі. Недооцінювання важливості своєчасного формування і використання фінансової політики аграрної сфери економіки проявилося вже в перші роки незалежності України в негативних результатах макроекономічної діяльності. В державі з'явився тіньовий сектор, як реакція на надмірну кількість податків і високі податкові ставки, який з часом набув загрозливих форм. Пошуки оптимальної величини і кількості податків та податкових платежів тривають до сьогоднішнього дня. Недоліки у фінансовій політиці проявляються також у структурі експорту, у проблемі відшкодування ПДВ, де зловживання набули масштабів загальнонаціонального характеру тощо.

Необхідно шукати шляхи подолання цього та інших негативних явищ в економіці нашої держави. Адже фінансову політику   можна  вважати важливим чинником соціальної безпеки населення. 
Фінансова політика аграрної сфери економіки формується під впливом внутрішніх і зовнішніх чинників. До зовнішніх чинників можна віднести такі [4, с. 58]: 
- рівень інтеграції аграрної сфери у світові ринки та економічні системи; 
- залежність держави від економічних взаємовідносин з іншими державами щодо поставок продовольчих товарів, енергоносіїв, ресурсів, обміну технологіями тощо; 
- експортні можливості аграрної сфери та ін.
До внутрішніх чинників належать: рівень добробуту населення (ВВП на душу населення); стан розвитку страхового ринку; рівень використання наявних форм кредитування; політичний і соціальний склад населення; роль та місце державної власності в економічній структурі аграрної сфери; наявність завершеного правового поля для функціонування всіх складових фінансової політики аграрної сфери (податкової, бюджетної, грошової та ін.); організація збалансованого ефективного грошового обігу в державі; умови для заохочення внутрішнього та зовнішнього інвестування та ін.
Виходячи із узагальнення теоретичних визначень фінансової політики та дослідження процесів її розвитку, можна стверджувати, що фінансова політика – це сукупність заходів, методів і форм організації та використання фінансів в аграрній сфері економіки, направлених на розвиток аграрного виробництва, раціональне використання природних, трудових та інших ресурсів, гармонійне поєднання інтересів виробників і споживачів, реалізація яких дозволить підвищити ефективність суб’єктів аграрної сфери, їх конкурентоспроможність, забезпечить фінансову стійкість та платоспроможність агроформувань і найбільш ефективний розподіл фінансових ресурсів між галуззю сільського господарства і державою та іншими ланками системи «виробництво і його обслуговування – переробка аграрної продукції – реалізація – споживання».
Відповідно до стратегії і тактики окремих складових фінансової політики - податкової, бюджетної, грошово-кредитної, валютної, - адекватно змінюються форми і методи її реалізації. Практика організації економіки в аграрній сфері України за роки незалежності показала, що як успіхи, так і невдачі у її розвитку великою мірою визначаються фінансовою політикою, її досконалістю та ефективністю застосування.
Сьогодні нагальною і актуальною є проблема подальшого вдосконалення фінансової політики організації аграрної сфери економіки України і способів її реалізації в умовах глобалізаційних та інтеграційних процесів. Адже при  використанні найважливіших і найактивніших елементів фінансової політики (фінансових важелів і фінансових методів – податків, інвестицій, облікових кредитних ставок і, відповідно, оподаткування, інвестування кредитування) не були враховані особливості аграрної сфери та її трансформації. 
Надмірні податкові платежі, необґрунтовані високі облікові, кредитні і неконтрольовані процентні ставки, за якими банки надавали кредити суб’єктам аграрної сфери, відсутність відповідного правового захисту іноземних і вітчизняних інвестицій – все це гальмувало економічний поступ аграрної сфери [5, с. 210]. Фінансова політика держави в аграрній сфері не була стійкою ще й через часті зміни урядів. 
Сьогодні для аграрної сфери характерна вибірково реагуюча фінансова політика, де ухвалення фінансових рішень приймається на поточні проблеми, або так зване «латання дірок». Така фінансова політика породжує низку суперечностей між: інтересами суб’єктів аграрної сфери і фіскальними інтересами держави; ціною грошей і рентабельністю виробництва; рентабельністю власного виробництва і рентабельністю фінансових ринків; інтересами виробництва і фінансової служби і так далі.
Висновки. Таким чином, вміле та вдале впровадження фінансової політики визначає успіхи у функціонуванні аграрної сфери. Підсумовуючи вищезазначене,  можна  гово-

рити, що фінансова політика аграрної сфери економіки України потребує подальшого вдосконалення з урахуванням потреб інтеграційних процесів. Йдеться не лише про потребу змінювати способи реалізації основних засад фінансової політики у практичній площині, але й про потребу теоретичних узагальнень з даної проблематики відповідно до викликів та запитів сьогодення.
Подальші дослідження будуть концентруватися на меті узагальнити світовий досвід державної підтримки й фінансового регулювання сільського господарства і теоретично обґрунтувати економічні засади його податково-кредитного регулювання, а також  розкрити наслідки реформування аграрного сектору України та оцінити результативність державної підтримки сільського господарства.
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