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Постановка проблеми. Виважений державний підхід у сфері планування видатків бюджету є одним із найважливіших кроків та передумов ефективної соціально-економічної політики, що за своїм призначенням суттєво впливає на визначення курсу економічного розвитку країни, має враховувати та відображати інтереси держави, реального сектору економіки, населення, забезпечуючи тим самим реалізацію своїх функцій. Рішення у сфері видатків бюджету приймаються з метою реалізації економічної, науково-технічної та соціальної політики держави, забезпечуючи задоволення суспільних потреб у фінансуванні пріоритетних напрямів розвитку, зокрема стратегічних галузей економіки, технічному оновленні виробництва державного сектору, соціальної сфери: освіти, культури, охорони здоров’я та навколишнього середовища, створення нових робочих місць. Водночас питання пріоритетної спрямованості державної політики у сфері планування видатків надзвичайно різноманітні і багатопланові, що потребує наукового обґрунтування вибору суспільних пріоритетів та механізмів їх втілення. Особливої уваги заслуговує формування видаткової частини бюджету відповідно до визначених пріоритетів розвитку економіки, необхідності підвищення ефективності управління такими ресурсами, досягнення результативності від здійснених бюджетних видатків на всіх стадіях бюджетного процесу. Бюджетні видатки, забезпечуючи надання суспільних благ, сприяють встановленню справедливості у суспільстві. Розподіл суспільних благ розглядається як частина завдань видатків державного бюджету, які направляються на здійснення цілей справедливості та законності, що досягається шляхом перерозподілу, трансферних виплат. Позитивним чином вплине на удосконалення бюджетного планування вивчення та аналіз інституційних засад розвитку системи формування видатків бюджету у період становлення України, як самостійної держави.
Аналіз досліджень і публікацій. Серед вагомих наукових досліджень зарубіжних вчених у сфері державних видатків, становлення бюджетного планування, регулювання бюджетної системи слід назвати праці О. Богачової, Дж. Б’юкенена, А. Вагнера, Р. Дорнбуша, А. Ілларіонова, Дж. М. Кейнса, Т. Ковальової, П. Самуельсона, Дж. Стігліца, В. Танзі, А. Лаврова, С. Лушина, В. Лебедєва, Р. Масгрейва, А. Пігу, В. Родіонової, Г. Таллока, В. Танзі, С. Фішера, М. Фрідмена, Е. Хансена, Дж. Хікса, М. Ходоровича. Питанням впливу видатків бюджету на соціально-економічний розвиток країни, формування і виконання видаткової складової бюджету присвячено праці вітчизняних вчених: С. Буковинського, О. Василика, В. Глущенка, І. Запатріної, Л. Лисяк, І. Лук’яненко, І. Луніної, І. Лютого, В. Опаріна, Г. П’ятаченка, В. Федосова, І. Чугунова, С. Юрія та інших.
Метою статті є розкриття інституційних засад розвитку системи формування видаткової частини бюджету в умовах трансформації економіки. 
Виклад основного матеріалу. У процесі становлення України як самостійної держави постала необхідність переоцінки ролі та місця бюджетної політики, вибору стратегії розвитку державних фінансів, визначення пріоритетів формування видаткової складової бюджету, розподілу і використання коштів з метою забезпечення ефективного виконання державою своїх функцій, сталого розвитку суспільства. До одних із першочергових завдань було віднесено побудову нормативно-правової бази, яка б сприяла удосконаленню бюджетної системи, визначенню напрямів соціально-економічного розвитку, формуванню необхідного фінансового підґрунтя, у тому числі шляхом наповнення дохідної частини бюджету, пошуку оптимальних пропорцій при плануванні видатків бюджету. 
У процесі створення бюджетної системи, було прийнято перші важливі документи, внесено зміни до чинних документів для забезпечення можливості сталого розвитку України. У числі перших змін, внесених до Конституції України, були зміни щодо процедури підготовки, подання, затвердження Державного бюджету України, звітування про його виконання; питання розробки, затвердження планів соціально-економічного розвитку країни та здійснення контролю за їх виконанням [1].
Конституцією було закріплено розподіл прав, обов’язків та відповідальності між органами законодавчої та виконавчої влади стосовно низки обов’язкових заходів, їх етапів, пов’язаних із забезпеченням сталого соціально-економічного розвитку держави та суспільства, формуванням фінансово-бюджетних відносин, функціонування бюджетної системи країни, зокрема це стосується складання, виконання державного  бюджету України та звітування про його виконання; розробка державних програм соціально-економічного розвитку та подання щорічних  доповідей, здійснення відповідного державного регулювання; здійснення загальнодержавних та  міждержавних економічних  програм, створення умов для забезпечення державного  суверенітету  і економічної самостійності України. У прийнятому в червні 1992 р. Законі України «Про Державний бюджет України на 1992 рік» було знаковими зміна визначення «республіканський бюджет» на «державний бюджет». 
У червні 1995 р. прийнятою новою редакцією Закону України «Про бюджетну систему України» закладено законодавчі підвалини розвитку фінансово-бюджетних відносин, що сприяло реформуванню бюджетної системи країни, розвитку бюджетного регулювання соціально-економічного розвитку. Законом дано визначення бюджету, як плану утворення і використання фінансових ресурсів для забезпечення функцій, що здійснюються органами влади України різного рівня; унормовано визначення бюджетної системи, бюджетного устрою та його принципів, бюджетного процесу, бюджетної класифікації, правил складання і виконання бюджетів; закріплено основи бюджетного процесу, дано визначення видаткам та доходам бюджетів. Встановлено поняття цільового призначення коштів, як заборона їх витрачання на цілі, не передбачені Законом про Державний бюджет на відповідний рік. Майже у незмінній редакції Закон України «Про бюджетну систему України» проіснував до червня 2001 р., або до прийняття Бюджетного кодексу України. 

Із перших років становлення бюджетної системи країни значної уваги потребували питання дотримання фінансової дисципліни, контролю за операціями з коштами бюджету, враховуючи значну нестабільність фінансової системи новоутвореної держави, що було спричинено зокрема загальним падінням обсягів виробництв різних сфер економіки та погіршенням результатів фінансово-господарських діяльності підприємств державного сектору, проблемам із дохідними частинами бюджетів різного рівня, розповсюдженням бартерних форм розрахунків, як наслідок накопиченням заборгованості держави по виплаті заробітної плати, пенсій, інших соціальних виплат, зростанням інфляції, падінням рівня життя населення. 

Поглиблювали проблеми функціонування фінансової системи країни застаріла банківська система касового виконання бюджетів, яка дісталась у спадок від попереднього державного устрою СРСР: Державний банк здійснював касове виконання державного та місцевих бюджетів, включаючи зарахування надходжень, ведення обліку доходів та видатків бюджетів різних рівнів, складання звітів про касове виконання бюджетів, інші, пов'язані з касовим виконанням бюджету, операції. З початку становлення незалежної України управління державними коштами почали здійснювати безліч комерційних банків. Недосконалість такої системи особливо проявилась у ринкових умовах та з урахуванням періоду економічної кризи, була одним із чинників зокрема інфляційних процесів у країні. Державний бюджет недотримував належні йому кошти через приховування прибутків від оподаткування, відсутності коштів на рахунках підприємств, організацій, порушення комерційними банками нормативів відрахувань від загальнодержавних податків, зборів, обов'язкових платежів між державним і місцевими бюджетами, безпідставного затримання перерахування банками доходів бюджету. 
Функціонуюча система обліку доходів не дозволяла своєчасно отримувати інформацію про їх обсяг, що, в свою чергу, негативно позначалося на точності короткострокових прогнозів про податки та платежі, визначенні фактичних лімітів бюджетних видатків, своєчасності фінансування. Було не врегульовано питання виконання видаткової частини Державного бюджету України - функції контролю за виконанням видаткової частини та управління наявними коштами не входили до компетенції як Національного банку України, так і комерційних банків. Значною проблемою було розпорошення коштів бюджетів різних рівнів, позабюджетних коштів, коштів міністерств, бюджетних установ за безліччю поточних рахунків, відкритих у Національному банку України та комерційних банках, що унеможливлювало своєчасно фінансувати виконання державних функцій, здійснювати попередній та поточний контроль за станом використання коштів. За наявності дефіциту у бюджетних коштах на поточних рахунках міністерств, бюджетних установ щоденно обліковувались значні їх залишки. 
Недосконалість нормативно-правового поля касового виконання бюджетів не давали можливість упорядкувати дохідну та видаткову складові бюджетів, що негативно впливало на інфляційні процеси, не дозволяло в умовах побудови новоутвореної держави фінансувати життєво необхідні галузі економіки, та, разом з тим, приводило до збагачення комерційних банків [2].
З метою забезпечення ефективного управління доходами і видатками державного бюджету, введення касового порядку його виконання, посилення контролю за надходженнями, цільовим і економним використанням коштів 18.06.1993 року за № 219/93 прийнято Указ Президента «Про порядок виконання Державного бюджету», яким унормовано питання проведення розрахункових операцій органами влади різного рівня, їх підпорядкованими підприємствами. У Національному банку «Україна» було відкрито рахунок «Кошти Державного бюджету України» для концентрації коштів бюджету, здійснення фінансування видатків у межах наявних фінансових ресурсів у Державному бюджеті України. У банківській системі, в яку входили і комерційні банки, організовано облік доходів Державного бюджету України, встановлено порядок і систему контролю проходження і виконання платіжних доручень по доходах та видатках державного бюджету. 

Проте залишались невирішеними низка важливих питань: ведення обліку касового виконання державного бюджету, контролю за його виконанням, загального та оперативного управління бюджетними коштами, можливості спрямування їх на різні першочергові потреби соціально-економічного розвитку, - ці функції не входили до функцій Національного банку України, комерційних банків. Це питання було питанням якості та результативності функціонування всієї фінансової системи держави і могло бути вирішено шляхом централізації управління ресурсами держави з визначенням відповідальних державних органів. 
Вагомим кроком у побудові бюджетної системи держави стало створення при Міністерстві фінансів України Державного казначейства України (ДКУ) (відповідно до Указу Президента України від 27.04.1995 № 335/95 «Про Державне казначейство України»). Основною метою його створення було забезпечення ефективності в управлінні коштами державного бюджету, підвищення оперативності та дотримання лімітів у фінансуванні видатків. До основних завдань ДКУ віднесено організацію виконання Державного бюджету України та здійснення відповідного контролю; фінансування видатків державного бюджету; ведення обліку касового виконання державного бюджету, складання звітності, управління державним внутрішнім та зовнішнім боргом тощо. Створення постійно функціонуючої системи казначейського обслуговування коштів бюджету як дієвого інструмента управління фінансовими ресурсами держави здійснювалось поетапно, супроводжувалося перерозподілом функцій між банківською і бюджетною системами, впорядкувало надходження та використання коштів бюджету, надало можливість концентрувати їх на найважливіших напрямах соціального та економічного розвитку суспільства.

Значними чином впливають на рівень та умови виконання державою своїх функцій, на забезпечення в країні фінансової стабільності, досягнення конкретних еволюційних зрушень, визначення основних напрямів бюджетної політики, що спираються на національні пріоритети економічної і соціальної стратегії розвитку, зовнішньоекономічної діяльності, засади грошово-кредитної політики. Позитивним зрушенням на шляху соціально-економічного розвитку країни стало прийняття у липні 1995 року першої бюджетної резолюції з визначенням головних напрямів бюджетної політики на 1996 рік.
Для окреслення основних вимог, яким має відповідати  проект Закону про Державний бюджет України на відповідний бюджетний рік, упорядкування його підготовки та оформлення, у травні 1996 року за № 170/96-ВР прийнято відповідну постанову Верховної Ради України. 
Конституцією України, прийнятою у червні 1996 року визначено основні принципи побудови бюджетної системи України - на засадах справедливого і неупередженого розподілу суспільного багатства між громадянами і територіальними громадами, бюджет має бути збалансованим; передбачено оприлюднення регулярних звітів про доходи і видатки Державного бюджету України; закріплено засади здійснення парламентського контролю за використанням коштів державного бюджету через Рахункову палату України. 

Для посилення фінансового контролю, цільового та ефективного використання коштів бюджетними установами та організаціями постановою Кабінету Міністрів України від 21.02.1997 № 180 затверджено Положення про порядок складання єдиного кошторису доходів і видатків бюджетної установ, де єдиний кошторис визначено основним документом, регламентуючим загальний обсяг, цільове надходження та поквартальний розподіл коштів установи; затверджено форми кошторису, лімітної довідки про основні показники фінансово-господарської діяльності, штатного розпису установи.

З метою створення єдиної інформаційної системи зведення державних доходів та видатків на всіх рівнях влади, забезпечення загальнодержавної та міжнародної порівнянності, використання єдиних підходів до аналізу звітних даних виконання бюджетів та кошторисів розпорядників бюджетних коштів, починаючи з 1997 року Міністерством фінансів України впроваджується структура бюджетної класифікації. Введена бюджетна класифікація була приближена до міжнародних стандартів, однак за низкою критеріїв їм не відповідала. Міжнародними стандартами передбачалось десять розділів функціональної класифікації, проте функціональна структура видатків бюджетів України складалась із двадцяти п’яти розділів, зокрема державне управління, судова влада, міжнародна діяльність, фундаментальні дослідження і сприяння науково-технічному прогресу, національна оборона тощо. Бюджетна класифікація за останні роки зазнавала неодноразових змін, на даний час діє бюджетна класифікація, затверджена наказом Міністерства фінансів України від 14.01.2011 № 11, яка у більшій мірі гармонізована до вимог міжнародного законодавства.
З 1997 року проводилась робота по впровадженню казначейського виконання видаткової частини державного бюджету: постановами Кабінету Міністрів України від 14.01.1997 № 13, від 09.05.1997 № 437 «Про впровадження казначейської системи виконання державного бюджету» запроваджено поетапне касове виконання державного бюджету за видатками через територіальні органи Державного казначейства, та з метою посилення контролю за витрачанням коштів на утримання апарату органів виконавчої влади запроваджено казначейське виконання кошторисів. Із липня 1997 року органами держказначейства прийнято на обслуговування всі заходи, що фінансуються з державного бюджету.

Вперше відповідно до Закону України «Про Державний бюджет України на 2000 рік» позабюджетні кошти установ та організацій включаються до спеціального фонду як складова частина державного бюджету, що посилило ефективність контролю за витрачанням позабюджетних коштів установ і організацій, які фінансуються за рахунок коштів державного бюджету [3].
Запровадження нової ідеології відносини, що виникають у процесі складання,  розгляду, затвердження, виконання бюджетів, звітування про їх виконання та контролю за дотриманням бюджетного законодавства, розпочато із прийняттям у червні 2001 р. Бюджетного кодексу України. Бюджетний кодекс України мав прогресивну спрямованість, унормовував низку положень та визначень, що дозволило посилити прозорість бюджетної системи, стати більш логічною та обґрунтованою у процесі використання коштів бюджетів різного рівня, створити дієві та рівні умови для всіх учасників бюджетного процесу, підвищити ефективність використання коштів бюджету та результативність виконання бюджетних програм, надати певної фінансової самостійності органам місцевого самоврядування, визначити систему контролю. З часу набрання чинності Бюджетного кодексу України до його положень також неодноразово вносились зміни, які стосувалися регулювання питань у бюджетній сфері. Перед бюджетом постали нові завдання, викликані розвитком економічних та  суспільних відносин, підвищенням вимог до якості надання державою суспільних послуг. З огляду на необхідність продовження бюджетного реформування у липні 2010 р. було ухвалено нову редакція Бюджетного Кодексу України, що надає можливість підвищувати стійкість бюджетної системи, результативність економічних перетворень, посилювати якість бюджетного планування і прогнозування, ефективність використання коштів бюджету. 
Позитивним чином впливає на темпи економічного зростання оптимізація структури бюджетних видатків, яка визначає напрями спрямування державних коштів. Структура, перелік та склад видатків не є сталими, а мають необхідність до постійного коригування залежно від змін пріоритетів бюджетної політики, конкретних фінансових можливостей бюджету, економічного стану країни. Одним із методів, який давно успішно апробований у багатьох країнах світу, сприяє із визначенням пріоритетів здійснення державних видатків у межах існуючих фіскальних обмежень та забезпечує узгодження бюджетних видатків із пріоритетами державної політики, є програмно-цільовий метод. Зважаючи на те, що зазначений метод складання бюджету був новим для України, розпорядженням Кабінету Міністрів України від 14.09.2002 № 538-р схвалено Концепцію застосування програмно-цільового методу у бюджетному процесі, якою визначено мету, основні принципи, елементи програмно-цільового методу та етапи реалізації Концепції. 
Разом з тим, нині спостерігається уповільнення темпів розвитку програмно-цільового методу, зокрема в частині удосконалення програмної класифікації видатків. Деякі головні розпорядники бюджетних коштів при розробці бюджетних програм не завжди враховують власні функції, завдання, плани діяльності, що містять заходи з реалізації проектів, положення прогнозних та програмних документів економічного та соціального розвитку, державних цільових програм з визначенням очікуваних результатів.
На даний час є необхідним посилення системності та послідовності у реалізації державної політики у сфері планування видатків бюджету; пошук оптимальної структури та змісту бюджетних програм, їх відповідність показникам розвитку окремих галузей економіки на коротко- та середньостроковий періоди та напрямам соціально-економічного розвитку країни; удосконалення стратегічного планування діяльності головних розпорядників бюджетних коштів; планування бюджетної програми відповідно  до завдань і функцій органів виконавчої влади; досягнення відповідних результатів за умови використання мінімального обсягу бюджетних коштів; досягнення поставленої мети у процесі виконання бюджетної програми; спрямування бюджетних коштів  лише на цілі та завдання, визначені планом діяльності головного розпорядника бюджетних коштів.      
Проведений аналіз становлення бюджетної системи, порядку формування видатків бюджету у перші десятиріччя незалежності України засвідчив, що значним чином на процеси побудови бюджетного нормативно-правового поля, визначення принципів та пріоритетів планування видаткової складової бюджету, впливали та були невідривно пов’язані загальні державотворчі процеси країни, зміна її фінансової системи та форм власності, перехід економіки на ринкові засади господарювання, процеси приватизації державного майна, необхідність переорієнтації у виборах пріоритетів соціально-економічного розвитку країни залежно від конкретних фінансових умов.  

Для процесу становлення, удосконалення, прийняття рішень щодо управління коштами державного бюджету на всіх його етапах, зокрема в частині визначення основних пріоритетів бюджетної політики, формування видатків бюджету, використання коштів та контролю за використанням, характерним були достатня послідовність, поступовість та виваженість, що проте не убезпечило від певних проблем та недоліків. Задля удосконалення дій всіх учасників бюджетного процесу прийняті нормативно-правові документи щодо управління державними видатками та зокрема видатками бюджету в процесі їх застосування зазнавали неодноразових змін, удосконалювались із врахуванням вимог часу та напрацьованого досвіду, економічного становища держави та потреб суспільства.
У 2012 р. була створена Державна казначейська служба України (ДКСУ) (відповідно до Указу Президента України від 13.04.11 р. № 460 «Про Державну Казначейську службу України»), основними завданнями якої є внесення пропозицій щодо формування державної політики у сфері казначейського обслуговування бюджетних коштів та реалізація державної політики у сфері казначейського обслуговування бюджетних коштів. ДКСУ забезпечує казначейське обслуговування бюджетних коштів на основі ведення єдиного казначейського рахунку (ЄКР), відкритого у Національному банку України.
За роки становлення України як самостійної держави в цілому було сформоване законодавче підґрунтя для  забезпечення достатньо дієвого, сталого функціонування бюджетної системи країни, проведення послідовної бюджетної політики у сфері формування видатків. Реформування та вдосконалення бюджетної системи на даний час мають бути направлені в основному на фінансову стабілізацію за рахунок удосконалення податкової системи, підвищення керованості процесом регулювання міжбюджетних відноси, зовнішніх і внутрішніх боргових зобов'язань держави, удосконалення процесу формування видатків залежно від потреб соціально-економічного розвитку, встановлення дієвого контролю за ефективним використанням бюджетних коштів, що має забезпечити стійке економічне зростання. 
Висновки. Бюджетний процес є еволюційним динамічним процесом, якому притаманні адаптація до змінних внутрішньо- та зовнішньоекономічних чинників, соціальних орієнтирів країни. Видатки бюджету на всіх стадіях бюджетного процесу виконують завдання щодо забезпечення реалізації програм довгострокового розвитку суспільства. Позитивним чином впливають на динаміку соціально-економічного розвитку країни запровадження дієвих механізмів та інструментів управління видатками бюджету.
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