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Постановка проблеми. 8 липня 2011 р. Президент України підписав Закон України «Про збір та облік єдиного внеску на загальнообов’язкове державне соціальне страхування» № 2464-VІ. Набуття чинності передбачалося з січня 2011 р. (за винятком окремих положень).
Таким чином, з цього року значно спростилася система адміністрування внесків до Пенсійного фонду та фондів соціального страхування. Замість чотирьох платежів до Пенсійного фонду, Фонду соціального страхування на випадок безробіття, Фонду соціального страхування з тимчасової втрати працездатності та Фонду соціального страхування від нещасного випадку буде один - єдиний соціальний внесок. Отже, не треба буде реєструватися у трьох державних установах та сплачувати їм внески і подавати звіти, вистоявши черги.
Слід звернути увагу на те, що чинні закони, які регулюють пенсійну систему та систему соціального страхування в Україні, будуть діяти у тих частинах, що не суперечать Закону про єдиний соціальний внесок.
Єдиний внесок на загальнообов’язкове державне соціальне страхування - консолідований страховий внесок, збір якого здійснюється до системи загальнообов’язкового державного соціального страхування в обов’язковому порядку та на регулярній основі з метою забезпечення захисту у випадках, передбачених законодавством, прав застрахованих осіб та членів їхніх сімей на отримання страхових виплат (послуг) за фактичними видами загальнообов’язкового державного соціального страхування [1].
Аналіз останніх досліджень і публікацій. Питаннями наукових досліджень соціальних аспектів займалися В. Базилевич, В. Баранова, С. Навроцький, М. Азаров та ін. Проте виконані наукові дослідження більше стосувалися питань соціального страхування, а не аспектів обліку й контролю. Хотілося б відзначити, що з січня 2011 р. чотири соціальні закони залишаються чинними, незважаючи на новий закон про ЄСВ, а саме:
- Закон України «Про загальнообов’язкове державне пенсійне страхування» №1058-IV від 09.07.2003 р.; 

- Закон України «Про загальнообов’язкове державне соціальне страхування у зв’язку з тимчасовою втратою працездатності та витратами, зумовленими похованням» № 2240-III від 18.01.2001 р.;

- Закон України «Про загальнообов’язкове державне соціальне страхування на випадок безробіття» № 1533-III від 02.03.2000 р.;
- Закон України «Про загальнообов’язкове державне соціальне страхування від нещасного випадку на виробництві та професійного захворювання, які спричинили втрату працездатності» № 1105-XIV від 23.09.99 р. 

Чотири окремі соціальні закони впливатимуть на порядок нарахування внесків і продовжуватимуть визначати порядок отримання дотацій та допомоги від фондів соцстрахування. Таким чином, усі інші соціальні фонди залишають за собою право контролю за своїми коштами. 

Втратили чинність лише Закон «Про розмір внесків на деякі види загальнообов’язкового державного соціального страхування» № 2213-III  від 11.01.2001 р. і частково Закони «Про збір на обов’язкове державне пенсійне страхування» № 400/97-ВР від 26.06.97 р. (у частині зборів) і «Про страхові тарифи на загальнообов’язкове державне соціальне страхування від нещасного випадку на виробництві та професійного захворювання, які спричинили втрату працездатності» № 2272-III від 22.02.2001 р. (у частині страхових тарифів) [2].
Мета статті полягає у розкритті сутності та особливостей обліку й контролю нарахування ЄСВ. На наш погляд, основні положення обліку і контролю нарахування єдиного соціального внеску з 01.01.2011 р. повинні передбачати всі визначені Законом ставки ЄСВ, включаючи ставки особливих категорій співробітників (інваліди, льотчики, працівники (на спеціальних роботах, що дають право на пільговий стаж) і «пільгових» організацій (бюджетні організації, організації, кількість інвалідів у яких перевищує 50%, тощо).
Виклад основного матеріалу. Особливості обліку контролю нарахування ЄСВ включають:
1. Застосування при розрахунку ЄСВ різних ставок внесків (і різних видів розрахунків внесків) для різних видів нарахувань:
- основна і додаткова заробітна плата, інші компенсаційні виплати;
- оплата винагороди по договорах ГПХ;
- оплата днів тимчасової непрацездатності.
2. При визначенні максимальної величини бази ЄСВ виплати враховуються у вищезгаданій послідовності.
3. При нарахуванні зарплати за попередні періоди (у т.ч. при уточненні інформації про відпрацьований час і виправлення помилок) вони включаються до заробітної плати того місяця, в якому були зроблені нарахування, але у межах максимальної величини бази нарахування ЄСВ, що дорівнює п’ятнадцяти розмірам прожиткового мінімуму для працездатних осіб. Ураховуючи закріплений Держбюджет – 2011 р. розмір прожиткового мінімуму для працездатних осіб, максимальна величина для нарахування єдиного внеску у 2011 році становила на місяць:
- з 1 січня 2011 року – 14115 грн.;

- з 1 квітня 2011 року – 14400 грн.;

- з 1 жовтня 2011 року – 14775 грн.;

- з 1 грудня 2011 року – 15060 грн.

4. Крім того, у п. 2 ст. 7 закону № 2464-VІ міститься новий порядок обчислення ЄСВ для виплат, які нараховуються більш ніж за один календарний місяць. Так, ЄСВ нараховується на суму, що визначається шляхом ділення зарплати (доходу), виплаченої за результатами роботи, на кількість місяців, за які вона нарахована, для: 

- осіб, які працюють у сільському господарстві, зайняті на сезонних роботах, виконують роботи (надають послуги) за цивільно-правовими договорами; 

- творчих працівників (архітекторів, художників, артистів, музикантів, композиторів, критиків, мистецтвознавців, письменників, кінематографістів); 

- інших осіб, які отримують заробітну плату (дохід) за виконану роботу (надані послуги), строк виконання яких перевищує календарний місяць. 

Зазначений порядок нарахування ЄСВ поширюється також на осіб, яким після звільнення з роботи нараховано зарплату (дохід) за відпрацьований час або згідно з рішенням суду - середню зарплату за вимушений прогул. 

5. Суми відпускних і лікарняних включаються в доходи того місяця, за який проведено нарахування, в сумі, яка випадає на дні відпустки (хвороби) відповідного місяця.
Єдиний соціальний внесок платники повинні самостійно обчислити на підставі бухгалтерських та інших документів, відповідно до яких нараховують виплати (дохід) і на які нараховують єдиний внесок.

Спеціального бухоблікового рахунку для обліку єдиного внеску не введено - у Плані рахунків жодних доповнень. Тож знайдемо оптимальне рішення разом.
Насамперед спадає на думку подивитися, що пропонує новоспечена звітність до ПФУ (додаток до таблиці 1 додатка 4 до постанови № 22-2). Адже, як пам’ятаємо, у додатку до Таблиці 1 звіту за пенсійними внесками є графи для сальдо субрахунку 651 «За пенсійним забезпеченням». Тож цікаво, який субрахунок називає новоспечена звітність за єдиним внеском? Однак там цей нюанс скромно оминули й указали на сальдо рахунка 65. Як усі добре розуміють, загалом на рахунку 65 можуть бути залишки за розрахунками з іншими соцфондами та й взагалі за іншими видами страхування. А в додатку до звіту треба показувати сальдо розрахунків саме за єдиним внеском. Як бачимо, жодних зачіпок нова звітність, на жаль, не дала.
Із запропонованого в Плані рахунків, на перший погляд, найліпше підходить субрахунок 651 «За пенсійним забезпеченням», адже саме його завжди використовували для розрахунків із ПФУ. Однак тут одне «але»: якщо у вас є незакриті розрахунки з ПФУ, що не стосуються єдиного внеску (за пенсійними внесками, пенсійним збором), слід «розселити» різні платежі до ПФУ на різних субрахунках другого порядку. Наприклад, станом на 01.01.11 р. на субрахунку 651 висить кредиторська заборгованість за пенсійними внесками. Тоді її можна перекинути на субрахунок другого порядку, скажімо, 651/1, а для обліку єдиного внеску відкрити субрахунок другого порядку 651/2.
Якщо ж залишків за старими розрахунками з ПФУ немає і ви на 100% упевнені, що й донарахувань за минулі періоди вже не буде, ніщо не заважає відображати єдиний внесок безпосередньо на субрахунку 651.
Однак 651 субрахунок - це не остаточний рахунок, на якому відображається єдиний соціальний внесок. Для єдиного внеску цілком можна відкрити окремий, ще не зайнятий у вас субрахунок рахунка 65, наприклад, - 657 «За єдиним внеском на соціальне страхування». Подібний варіант добре підійде тим, хто не хоче складати додаткові кореспонденції рахунків з перекидання залишків за старими пенсійними платежами.
Але це ще не все. Як ви вже, напевно, знаєте, єдиний внесок виявився не таким уже й єдиним. Сплачувати його доведеться на окремі рахунки залежно від видів платежів, на які його нараховано, та ставок. А отже, до рахунку обліку єдиного внеску доцільно відкрити рахунки ще нижчого порядку, що відповідатимуть різним напрямам перерахування. Наприклад, 657/1 «За єдиним внеском на заробітну плату», 657/2 «За єдиним внеском на винагороду за цивільно-правовими договорами», 657/3 «За єдиним внеском на допомогу з тимчасової втрати працездатності». Таке бух-облікове розмежування допоможе не заплутатися при сплаті «єдиного» платежу до ПФУ [4].

Єдиний внесок, нарахований за відповідний базовий звітний період, яким є календарний місяць, роботодавці зобов’язані сплачувати не пізніше 20 числа місяця, що настає за таким місяцем (ч. 8 ст. 9 Закону про ЄСВ).
При цьому під час кожної виплати зарплати (доходу, грошового забезпечення), на суми якої нараховують єдиний внесок, одночасно з видачею зазначених сум платники зобов'язані сплачувати нарахований на ці виплати єдиний внесок у розмірі, встановленому для таких платників (авансові платежі).
Банки прийматимуть від платників єдиного внеску грошові чеки, платіжні доручення та інші розрахункові документи на видачу (перерахування) коштів для виплати зарплати, на які відповідно до Закону нараховують єдиний внесок, та здійснюють видачу (перерахування) зазначених коштів лише за умови одночасного подання платником єдиного внеску розрахункових документів (документів на переказ готівки) про перерахування коштів для сплати сум єдиного внеску. Суми, які сплачені за цими документами, повинні складати не менше 1/3 суми коштів для виплати заробітної плати (доходу), зазначеної в грошових чеках, платіжних дорученнях та інших розрахункових документах (п. 2 Порядку № 21-3).
Коли при виплаті доходу сума єдиного внеску менша, ніж 1/3 суми коштів для виплати зарплати, банки приймають від платників єдиного внеску грошові чеки, та/або платіжні доручення, та/або інші розрахункові документи на видачу (перерахування) коштів для виплати зарплати разом із оригіналом довідки-розрахунку, яка погоджена з управлінням ПФУ в районі, місті, районі в місті за місцем узяття на облік платника єдиного внеску.
Таку довідку платники єдиного внеску повинні складати в трьох примірниках за формою згідно з додатком 1 до Порядку № 21-3. Спеціаліст органу ПФУ має невідкладно погодити довідку-розрахунок. Один примірник надається банку, другий надається органу ПФХ, третій залишається у платника єдиного внеску.
Сплачувати єдиний внесок слід виключно в національній валюті. Кошти необхідно вносити на рахунки органів ПФХ, відкриті в органах Державного казначейства України для його зарахування. При цьому внесок за кожною зі ставок слід сплачувати на різні рахунки залежно від видів платежів та розмірів єдиного внеску, за якими він нараховується, адже для них передбачені різні пропорції розподілу внеску за видами загальнообов'язкового державного соціального страхування [3].
Висновки. Таким чином, починаючи з 01.01.2011 кожне підприємство для обліку заробітної плати і розрахунку внесків для переходу до роботи з ЄСВ потрібно буде виконати додаткові дії:
1. Встановити ставку ЄСВ фонду оплати праці (ФОТ) підприємства залежно від класу професійного ризику виробництва. Початкова ставка ЄСВ для 1-го класу 36,76% і 49,7% 67-го класу. Для бюджетних установ ЄСВ встановлюється у розмірі 36,3% визначеної бази нарахування.
2. Для всіх співробітників припинити з 31.12.2011 р. відрахування «старих» внесків по різних субрахунках 65 рахунку, що діють, до Пенсійного фонду і фондів соціального страхування.
3. Призначити для всіх співробітників з 01.01.2011 р. відповідних видів внесків ЄСВ підприємства: ЄСВ обліковується лише за одним субрахунком 651 – по утриманнях і нарахуваннях, як це зображено в таблиці 1.

Таблиця 1
Розміри ЄСВ по утриманнях із працівників і нарахуваннях на ФОП

	Вид нарахування, утримання
	Розмір ЄСВ у %

	Нарахування ЄСВ бюджетними організаціями
	36.3

	Нарахування ЄСВ в УТОГ та УТОС
	5,3

	Нарахування ЄСВ за договорами ЦПХ
	34,7

	Нарахування ЄСВ за лікарняними листами
	33,2

	Нарахування ЄСВ роботодавцями 
	36,76 – 49,7

	Нарахування ЄСВ роботодавцями (с.8 Закону) інвалідам
	5,5

	Нарахування ЄСВ роботодавцями інвалідам
	8,41

	Нарахування ЄСВ роботодавцями льотчикам
	45,96

	Утримання ЄСВ із працівників
	3,6

	Утримання ЄСВ із працівників на спеціальних роботах
	6,1

	Утримання ЄСВ із працівників інвалідів в УТОГ та УТОС
	2,85

	Утримання ЄСВ за договорами ЦПХ
	2,6

	Утримання ЄСВ за лікарняними листами
	2


4. Згідно з законом «Про збір і облік єдиного внеску на загальнообов’язкове державне соціальне страхування» № 2464-VI від 08.07.2010 р. З 01.01.2011 р. діє нова схема оплати нарахувань за рахунок Фонду соціального страхування України (ФСС) - лікарняних, лікарняних по вагітності і пологах, допомогах на поховання. При отриманні грошових коштів від ФСС краще обліковувати отримані кошти по відповідних статтях розрахунку з ФСС на субрахунку.
5. Для обліку спеціального розрахункового рахунку по розрахунках з ФСС підприємства будуть відкривати «Банківський рахунок для розрахунків із ФСС» по рахунку обліку 311.

Отже, дивлячись на те, що в Плані рахунків під новий вид спеціального платежу рахунку не передбачено, працедавець має самостійно визначити прийнятний рахунок для обліку єдиного соціального внеску. Можливо скористатися субрахунком 651 «За пенсійним забезпеченням» (однак за наявності інших незакритих розрахунків із ПФУ їх слід відмежувати від єдиного соціального внеску) або ж відкрити окремий субрахунок до рахунку 65. А для зручності проведення платежів за єдиним соціальним внеском до рахунку обліку єдиного внеску, слід відкрити рахунки нижчого порядку - у розрізі платежів на різні рахунки, відкриті ПФУ.
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