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ПІДПРИЄМСТВА: ПРИНЦИПИ ТА НАПРЯМИ ВДОСКОНАЛЕННЯ

Розглянуто внутрішній економічний механізм підприємства (ВЕМП) як цілісну систему його виробничо-фінансової діяльності у процесі виробництва та реалізації продукції. Сформульовано базові теоретико-методологічні основи внутрішнього економічного механізму підприємства. Надано визначення поняття «внутрішній економічний механізм підприємства». Розкрито його складові, сутність, стратегічну і тактичну мету, предмет та об’єкт. Визначено ефективність функціонування ВЕМП, його основні принципи, загальний алгоритм побудови.
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Постановка проблеми. ХХІ ст. ознаменоване найважливішим історичним макроетапом, подією - світова цивілізація підійшла до третього еволюційного суперциклу, головною відзначною ознакою якого є інтенсивні пошуки нових важелів управління ефективністю господарської діяльності. Не економічною ефективністю, а саме ефективністю діяльності, в основі якої лежить творча фізична праця, точніше - ініціативна індивідуальна творча економічна діяльність у середовищі технологічних відносин, центральною ланкою яких є еніологія, синергетика і нанотехнології. [13, с.3]. Процес розвитку виробничо-господарських організацій, зміна середовища їх діяльності, прискорення науково-технічного прогресу висувають нові вимоги до ефективної організації системи управління. Система управління сучасним підприємством повинна враховувати ряд чинників, які за своєю суттю дуже часто є взаємовиключними: гнучкість і масштабність, стабільність виробництва і мінливість попиту, якість продукції і мінімізація витрат на виробництво тощо. І саме здатність вирішувати такі парадокси сьогодні визначає успіх підприємства. 

Сучасні вимоги до ефективної організації виробництва і реалізації продукції, якості виробленої продукції, а також загальний погляд на проблеми управління підприємством свідчать про те, що сьогодні не продукти самі по собі, а процеси створення цих продуктів приносять прибуток у довгостроковому періоді. Отже, сьогодні більш актуальною стає не якість продукту, а якість системи, здатної створювати певні продукти.

Нові умови функціонування, нові цілі передбачають використання нових технологій їх досягнення [12, с. 171]. Нові технології виробництва потребують нових управлінських технологій.
Аналіз публікацій. У науковій літературі існують різні підходи до розуміння як економічного механізму в цілому, так і його складових, цільового призначення і вмісту окремих його частин. Але неможливо знайти визначення внутрішнього економічного механізму в цілісності. 
В умовах планової економіки економічний механізм трактувався як складова частина господарського механізму. Він визначався як сукупність підсистем (складових частин), що забезпечують його функціонування. Так, Л.Н. Павлова відзначає, що в цей період досліджувалася категорія економічного механізму, до складу якої включалися такі елементи: планування і прогнозування, організація суспільного виробництва, економічне стимулювання, ціноутворення, фінансово-кредитний механізм [9, с. 11-12]. О.С. Козлова визначає категорію економічного механізму як цілісну систему у вигляді двох взаємодіючих підсистем – функціональної і підсистеми забезпечення [11, с.173-174]. До складу функціональних підсистем автор включає: планування, стимулювання і відповідальність, соціалістичне змагання. Ці підсистеми дійсно є функціональними. Але далі до їх складу включається науково-технічний прогрес, управління якістю продукції, раціональне використання ресурсів, охорона довкілля, що є цілями підприємства. До складу підсистем забезпечення включено фінансування. У такому підході переплелися цілі, функції і їх забезпечення. 
Чіткішу схему функціонування економічного механізму пропонує В.П. Моска-ленко [8, с. 7-9]. Він бачить її у складі цільових, функціональних підсистем і підсистем забезпечення.  До складу функціональних підсистем він включає планування, оцінку результатів, стимулювання, соціалістичне змагання. Така функція, як оцінка результатів, за своїм призначенням відноситься до підсистем забезпечення. В той же час у пропозиціях науковця відсутні  такі функції, що відображають економічні методи управління, зокрема прогнозування, регулювання, система оплати праці, ціноутворення, аналіз і облік. У складі функцій забезпечення немає системи господарського розрахунку, яка в ринкових умовах повинна трансформуватися у внутрішні економічні відносини. Відсутні підсистеми правового та інформаційного забезпечення. У пропонованій В.П. Москаленко схемі побудови економічного механізму відсутні економічні важелі, які, на думку Б.А. Райзберга та ін., являють собою невід'ємну частину господарського механізму і використовуються як інструментарії дії на економічні процеси на рівні підприємств [10, с. 396]. Такими важелями можна назвати ціни, тарифи, процентні ставки, економічне стимулювання, пільги, санкції. Такий підхід до побудови економічного механізму підприємства цінний тим, що цей механізм у принципі будується як цілісна система на базі цільових, функціональних підсистем і підсистем забезпечення, що в ті часи було значним кроком уперед.
Існують й інші підходи до визначення поняття економічного механізму, до структури його побудови. Так, С.А. Воєводін представляє цю категорію як сукупність елементів: управління, нормування, обліку результатів і витрат, госпрозрахункової відповідальності і матеріального заохочення; організаційного, ресурсного та інформаційного забезпечення [4, с. 3]. Визначення не конкретне, у формулюванні вказуються такі функції, як управління, організація, однак відсутня система цілей. Деякі економісти вводять таку категорію, як організаційно-економічний механізм. Ю. Лисенко і П. Егоров визначають її як систему формування цілей і стимулів, що дозволяє перетворити в процесі трудової діяльності рух матеріальних і духовних потреб членів суспільства в рух засобів виробництва і його кінцевих результатів, спрямованих на задоволення платоспроможного попиту споживачів [7, с. 86]. По суті, з запропонованого визначення слідує, що організаційно-економічний механізм – це формування системи цілей і стимулів. Виникає логічне питання: цілі присутні, а де ж механізм досягнення цих цілей, тим більше, де функції, де інші підсистеми забезпечення? 
Треба відзначити, що вивчення поняття економічного механізму в ринкових умовах показало, що в економічній літературі часто вживається термін «економічний механізм» - насамперед, у заголовках розділів, до складу яких входять підрозділи, присвячені по економічній стратегії, витратам виробництва, формуванню цін, інноваційній, інвестиційній, природоохоронній діяльності і т. ін. Але визначення суті поняття економічного механізму автори не дають [8, 9 ]. 
Певна одностайність думок присутня лише в розумінні економічного механізму як способу організації і управління виробництвом із властивими йому формами і методами, за допомогою яких реалізуються соціально-економічні і науково-технологічні принципи і відношення на користь задоволення потреб господарюючих суб'єктів і суспільства в цілому [14, с. 60-67].
Коли автори звертаються до його складових економічного механізму, то не одностайність точок зору є досить значною, наприклад, від включення до них розвитку стосунків власності і маркетингу [15] до введення в механізм місії, мети і завдань розвитку принципів управління, умов розвитку, організаційної структури [6]. 
Більше того, в економічному механізмі, що складається з комплексу способів, методів, важелів, нормативів, показників, за допомогою яких реалізуються об'єктивні економічні закони, виділяються механізми формування і використання ресурсів (капіталу), управління витратами, управління фінансами, мотиваційний механізм, механізм взаємодії з ринком. У сукупності його структура містить системи планування, контролю, мотиваційний механізм [5]. 
Протилежні точки зору існують відносно обґрунтованості використання у внутрішньовиробничому управлінні механізму товарно-грошових відносин. З одного боку, пропонується вдосконалювати механізм, що базується на затратній концепції [2, с.40-44], з іншого – формувати його на основі показників реалізації, прибутку, рентабельності [5]. І останнім часом автори Н.Г. Грещак, Н.В. Вецепура та ін. [3, 5] змішують методи і механізми економічної діяльності підприємства з механізмами взаємодії окремих структурних підрозділів. Зрозуміло, що такі різноспрямовані наукові рекомендації ставлять практику управління в складні умови, пропонуючи вибір альтернативи, не завжди відповідної реаліям і насправді пов'язаної з упущеними можливостями.
Складністю визначеної проблеми є те, що в навчальних планах ВНЗ України присутня нормативна дисципліна «Внутрішній економічний механізм підприємства». Але, по-перше, таке трактування зустрічається лише у вітчизняній науці, більш того, воно вперше і майже востаннє зустрічається в навчальному посібнику за загальною редакцією Н.Г. Грещака, а всі інші навчальні посібники майже повністю копіюють першоджерело. По-друге, можна сміливо стверджувати, що практично повністю відсутня методична складова цієї дисципліни з чіткими цілями, завданнями, термінологією та системним викладенням матеріалу. Таким чином, постає питання: що вивчають студенти певних економічних спеціальностей з дисципліни «Внутрішній економічний механізм підприємства», адже не існує навіть визначення самого поняття, його складу та структури? Яка мета цієї дисципліни? Які ми маємо отримати результати в процесі викладання цієї дисципліни? 

Метою даного дослідження є формування базових теоретико-методичних основ внутрішнього економічного механізму підприємства, потреба в якому витікає з об'єктивної необхідності цілісного сприйняття процесів і явищ, що відбуваються в економіці підприємства та визначені вище. 
Виклад основного матеріалу. Перше, що потребує уваги – це саме визначення поняття «внутрішній економічний механізм підприємства», яке відсутнє в методичній та науковій літературі. Саме розуміння цього поняття буде визначати предмет дослідження, його цілі та завдання.
Відзначимо, що «механізм функціонування підприємства» – система елементів, призначена для перетворення вхідних ресурсних потоків у вихідні товарні. Механізм функціонування підприємства – передавальний пристрій, який дозволяє поєднувати всі чинники виробництва і таким чином створювати додану вартість і кінцевий продукт. Слід зазначити, що на «вході» підприємство має певну кількість окремих факторів виробництва (основні фонди, матеріальні ресурси, інформаційні ресурси, трудові ресурси, фінансові ресурси тощо), які необхідно певним чином поєднати. В цьому аспекті є два принципові питання. Перше - якими факторами володіє підприємство (кількість, якість тощо), друге - яким чином поєднати ці фактори. 
Зауважимо, що підприємство – це складна соціотехнічна система, а отже, особливості його функціонування можуть бути описані за допомогою теорії систем. В одному з найголовніших постулатів цієї теорії йдеться про те, що результативність системи більшою мірою визначають не складові як такі (не ресурси, не основні фонди тощо), а зв’язки між складовими. Маючи набір абсолютно однакових елементів, але вибудувавши різні системи взаємозв’язків, ми отримаємо принципово різні результати.
У другому постулаті теорії систем говориться про те, що в системі все взаємопов’язано. Взаємозв’язок між двома будь-якими елементами системи зажди існує, він може бути прямим функціональним, а може бути непрямим, стохастичним або кореляційним. Якість менеджменту залежить від того, наскільки керівництво підприємства бачить розуміє ці зв’язки та може їх адекватно будувати. Системне мислення або концептуальні навички – саме цей аспект підготовки висококваліфікованих спеціалістів є найважливішим, це те, що визначає менеджмент вищого рівня.
Механізм функціонування підприємства можна поділити на дві складові:

1. Зовнішній механізм (елементи зовнішнього середовища підприємства і взаємозв'язків).
2. Внутрішній механізм (елементи внутрішнього середовища підприємства і взаємозв'язків).
Слід відзначити, що оскільки підприємство є відкритою системою, то провести таку чітку межу між зовнішніми та внутрішніми елементами неможливо, також неможливо абстрагуватися від зовнішньої складової та розглядати виключно внутрішню. Зауважимо, що зовнішній ринковий механізм є пріоритетним і визначає принципи та налаштування внутрішнього механізму підприємства. 

Таким чином, можна визначити, що внутрішній економічний механізм підприємства (ВЕМП) – наука про управління, яка вивчає систему зв’язків виробничо-фінансової діяльності підприємства в процесі виробництва і реалізації продукції. Ключове словосполучення в цьому визначенні – система зв’язків. Звідси - сутність управління ВЕМП полягає в пошуку оптимальної комбінації взаємозв’язків між окремими елементами складної соціотехнічної системи підприємства для досягнення стратегічних і тактичних цілей. Стратегічну мету управління ВЕМП можна визначити як встановлення узгодженості в діяльності різних структурно-функціональних елементів системи, як формування якості системи. Тактична мета – досягнення поточних запланованих результатів виробничо-господарської діяльності за визначених умов та обмежень.

Виходячи з зазначеного, зауважимо, що об’єктом дослідження ВЕМП є сукупність організаційно-економічних відносин, що виникають як всередині, так і певним чином у зовнішньому середовищі підприємства в процесі виробництва та реалізації продукції. Якщо, наприклад, система управління витратами на підприємстві (елемент внутрішнього економічного механізму) побудована на принципах концепції target costing, то, так чи інакше, ми будемо вимушені використовувати елементи зовнішнього механізму – ціну на готову продукцію, основу якої складають конкурентні умови та ціни. Предмет дослідження – форми, принципи, методи встановлення організаційно-економічних відносин, залежності, показники та критерії, що відображають якісні та кількісні характеристики цих відносин. Складність управління ВЕМП полягає в тому, що менеджери середньої та вищої ланки не бачить реальних процесів виробництва та реалізації продукції на підприємстві, вони володіють лише теоретичною інформацією про ці процеси, на основі чого й приймаються відповідні рішення, що потім доводяться до безпосередніх виконавців.
Внутрішній механізм підприємства включає в себе чотири складові (рис. 1). Але, як у випадку з чітким розмежуванням зовнішніх та внутрішніх елементів механізму, тут також дуже важко провести чітку межу, що знову ж таки підтверджує постулат про системність.

Рис. 1. Внутрішній механізм підприємства
Визначення складу та структури – це наступний крок до розуміння сутності внутрішнього економічного механізму підприємства. Функціонально ВЕМП можна поділити на:

1. Маркетинговий механізм (що необхідно виробляти?) → маркетинг, менеджмент.
2. Витратний механізм (скільки це коштуватиме?) → управління витратами.
3. Фінансовий механізм (як профінансувати діяльність підприємства?) → фінансовий менеджмент.
4. Механізм управління персоналом (хто виконуватиме завдання?) → менеджмент персоналу. 

5. Логістичний  механізм (як забезпечити виробництво необхідними ресурсами?).

Однак існує також методичний інструментарій побудови ВЕМП.

Рис. 2. Внутрішній економічний механізм підприємства
Таким чином, можна представити функціонально-методичну модель ВЕМП (рис. 2). Фактично така модель має формуватися в двох площинах. Перша – це функціональні елементи, які по суті є функціями управління виробничо-господарською діяльністю і певним чином відображаються в організаційній структурі управління. Друга площина – набір методів інструментів та підсистем забезпечення, за допомогою яких реалізуються функції управління ВЕМП. Отже, загалом формується матриця управляння 5 х 4 = 20 полів, які описують весь комплекс управлінських дій. Наприклад, у межах витратного механізму керівництво підприємства має виконувати такі дії як планування, організація, контроль, будувати підсистему нормативно-правового забезпечення, інформаційного забезпечення, враховувати такі важелі як податки, ціни, доходи, прибуток тощо.
Загальна логіка функціонування механізму підприємства представлена на рис. 3.


Рис. 3. Логіка функціонування механізму підприємства
Якщо потік 1 на рис. 3 відповідає (в межах допустимих відхилень) продукту, що виробляється, та можливостям операційної системи підприємства, тоді процеси протікають за маршрутом 3, 4, 5, 6, 7, 8. Якщо невідповідності неможливо компенсувати потоком 8, тоді процеси будуть проходити за маршрутом 9, 10, 11, 12, 5, 6, 7, 8. Слід так само відзначити, що на нормально функціонуючому підприємстві обидва маршрути реалізуються паралельно.
Підсумовуючи вищезазначене, зауважимо, що функціонування ВЕМП можна охарактеризувати наступними питаннями:
1. Якими характеристиками повинен володіти товар? Скільки він має коштувати? Які обсяги виробництва товару?
2. Якими є склад і структура витрат на виробництво і реалізацію продукції? Як оптимізувати витрати? 
3. Які основні і оборотні фонди необхідні підприємству і в яких обсягах? Скільки необхідно залучити фінансових ресурсів? З яких джерел краще фінансувати і яке їх співвідношення є найбільш оптимальним? Як ефективно використовувати отриманий прибуток?
4. Скільки необхідно працівників різних категорій? Якими навичками вони повинні володіти? Які заходи необхідні для підвищення кваліфікації? Які методи стимулювання слід використовувати? Якою є політика у сфері оплати праці?
5. Якими є найбільш оптимальні джерела постачання ресурсів, оптимальний графік і партії постачання сировини, робота складського господарства, внутрішнє переміщення ресурсів? 
Внутрішній механізм підприємства в цілому має бути ефективним. Загальну ефективність можна виразити як ступінь відповідності всіх якісних і кількісних параметрів продукції вимогам ринку, а в загальнотеоретичному плані вона визначається як співвідношення вихідних товарних потоків до вхідних ресурсних. Таке співвідношення має бути більшим за одиницю, що означає створення доданої вартості та отримання певного прибутку. Загальна ефективність формується на основі оптимального співвідношення зовнішньої (робити те, що необхідно, тобто те, що користується попитом) і внутрішньої ефективності (робити якісно), які часто вступають у протиріччя одна з одною. Наприклад, якісні товари мають високу ціну, а значить, не кожен бажаючий може їх купити.
Найпростіше вимірювання ефективності ВЕМП – прибуток. Однак, виходячи з тактичних або стратегічних цілей, значення прибутку в діяльності підприємства може відходити на другий план. У цьому аспекті більш доцільним можна вважати не прибуток як такий, а нарощування потенціалу підприємства в довгостроковому періоді. Під потенціалом будемо розуміти специфічний склад і структуру змінних системи з певними кількісними та якісними характеристиками, які дозволяють підтримувати задані властивості системи та режим її діяльності, реалізацію закладених цілей і програм, забезпечують її розвиток у просторі й часі. Інакше кажучи, потенціал – це рівень організованості механізму підприємства, який не можна визначити лише обсягом отриманого прибутку в поточному періоді.
Як працює підприємство - прибутково, збитково чи в рамках самоокупності - в істотній мірі залежить від форм і методів перетворення і визначається цілим рядом як окремих, так і загальних показників ефективності.

Ідеологічно модель управління ВЕМП складається з трьох основних підсистем (рис. 4) і є, по суті, системою управління виробництвом через певні критерії і показники:

Рис. 4. Підсистема управління кінцевими результатами

Співвідношення ресурсів на вході і виході складає вміст такого поняття, як економіка підприємства. До сфери її інтересів не потрапляють ні продукти, які виробляються (це проблема маркетингу), ні обрана технологія виробництва (це інженерна проблема), ні склад і кваліфікаційний рівень кадрів. Єдине, що її цікавить - це співвідношення у використанні ресурсів, яке передбачає перевищення прибутковою частиною витратної (рентабельна робота підприємства), перевищення витратною частиною доходної (збиткова робота підприємства) і, нарешті, рівність прибуткової і витратної частин (робота підприємства в точці беззбитковості).
Важливим елементом виробничого процесу на підприємстві є вибраний варіант технології. Саме вибрана технологія визначає склад і необхідну кількість ресурсів на вході у виробничу систему. Зміна технології веде до зміни професійного і кваліфікаційного складу необхідних для виробництва кадрів, технологічного обладнання, транспортних засобів, інструменту аж до зміни видів сировини, матеріалів, напівфабрикатів, комплектуючих виробів, що використовуються. Підприємство, залежно від характеру вироблюваної продукції, масштабів, можливостей інвестування вибирає ту чи іншу технологію. Обрана технологія тісно пов'язана з двома показниками роботи підприємства: ціною продукції (нижня межа витрат на виробництво), що випускається, і рівнем її якості. Одночасно ці два чинники формують і конкурентоспроможність продукції.
Нижче представлено загальний алгоритм побудови внутрішнього економічного механізму підприємства (рис. 5).
Відзначимо основні принципи побудови ВЕМП у сучасних умовах:

· комплексність і системність;

· ВЕМП має бути орієнтований на зовнішнє середовище і в основі своєї діяльності використовувати поняття субоптимізації;

· незважаючи на вищезазначений принцип, ВЕМП все ж повинен забезпечувати досягнення вже заданих параметрів, а будь-яка дія ззовні збиває даний механізм з прийнятого ритму, тобто ВЕМП має функціонувати як умовно закрита система; 

· гнучкість ВЕМП, яка може бути представлена на трьох рівнях: гнучкої робочої сили, гнучких процесів та гнучкого механізму в цілому;

· гнучкість ВЕМП, яка може бути представлена на трьох рівнях: гнучкій робочій силі, гнучких процесах та гнучкому механізмі в цілому;

· гнучкість ВЕМП, яка може бути представлена на трьох рівнях: гнучкій робочій силі, гнучких процесах та гнучкому механізмі в цілому;

· стабільність і спадкоємність, яка забезпечує накопичення досвіду та зростання потенціалу ВЕМП;

·  інноваційна спрямованість. 
Як ми бачимо, в наведених принципах є певні протиріччя, однак здатність подолати ці протиріччя, знайти рішення, яке поєднає на перший погляд несумісне – це і є наука і практика управління ВЕМП у сучасних умовах.

Зауважимо, що дієвий внутрішній економічний механізм підприємства – це гнучка і адаптивна система. Сукупність критеріїв, обмежень, принципів функціонування та оцінки має змінюватися, як змінюється зовнішнє середовище в сучасному бізнесі. Відповідно, має змінюватися і модель ВЕМП. Оцінка результатів проводиться лише в контексті умов, в яких функціонує підприємство, цілей і завдань. Тому наявність, наприклад, збитків за рахунок збільшення витрат на виробництво за певний часовий проміжок зовсім не означає хибність обраного механізму. 
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Рис. 5. Концепція побудови ВЕМП
Висновки. 1. Ефективність управління будь-якою організацією визначається вибраною технологією вирішення завдань, що стоять перед нею, і адекватністю обраної технології. Сучасні вимоги до ефективної організації виробництва і реалізації продукції, якості продукції, що виробляється, а також загальний погляд на проблеми управління підприємством свідчать про те, що не продукти самі по собі, а процеси створення цих продуктів приносять прибуток у довгостроковому періоді (не якість продукту, а якість системи).  
2. На жаль, проблема системного бачення діяльності підприємства є не лише практичною, але й навчально-методичною. Ця проблема, перш за все, притаманна вітчизняній системі освіти в галузі економіки й менеджменту. Як доводять дослідження, навіть студенти-відмінники не розуміють, як працює підприємство як ціле. Вони здатні опрацьовувати окремі аспекти виробничо-господарської діяльності, але слабко уявляють, як ці аспекти пов’язані між собою і якими є наслідки тих чи інших управлінських рішень у різних точках системи, особливо коли мова йде про міжфункціональні зв’язки. 

3. Виходячи з об'єктивної необхідності цілісного сприйняття процесів і явищ, що відбуваються в економіці підприємства, в роботі представлено визначення внутрішнього економічного механізму підприємства як цілісної системи виробничо-фінансової діяльності підприємств у процесі виробництва і реалізації продукції. Сформовано базові теоретико-методичні основи внутрішнього економічного механізму підприємства. Подано визначення поняття «внутрішній економічний механізм підприємства». Розкрито його складові, сутність, стратегічну і тактичну мету, предмет і об’єкт. Визначено ефективність функціонування ВЕМП, його основні принципи і загальний алгоритм побудови внутрішнього економічного механізму підприємства. 
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Ресурси





Соціальні елементи 





 Економиічні елементи





Організаційні елементи





Технічні елементи





загальна модель управління;


персонал;


система мотивації;


навички і знання


корпоративна культура;


. . . . .





система планування і контролю;


управління витратами;


ціноутворення;


управління оборотними коштами;


………





технологічні операції;


обладнання;


сировина і матеріали;


контроль якості;


. . . . .





організаційна структура управління;


система завдань;


система повноважень і відповідальності;


. . . . .





Готова продукція





Витрати, доходи, прибуток, податки, ціноутворення, фінансування і т.ін. 





Облік, контроль, аналіз, планування, прогнозування, міжфункціональна інтеграція, мотивація.





Інформаційно-аналітичне 


забезпечення





Нормативно-правове забезпечення





Важелі 


управління





Методи управління





Маркетинговий механізм





Фінансовий механізм





Витратний механізм





Структурно-функціональні елементи





Внутрішній економічний механізм підприємства 





Закони, постанови ВР, постанови КМ., укази Президента, статут підприємства, інструкції, нормативи, методичні вказівки, рішення власників тощо








Дані управлінського обліку, дані фінансового обліку, статистичні дані, дані досліджень, комп'ютерне забезпечення тощо





Механізм управління персоналом





Логістичний  механізм





12





Ні 





? 2





Поточні можливості операційної системи





готова продукція 


6





поточні замовлення 4








Виробництво





Планування виробничого


 процесу, забезпечення виробництва необхідними факторами 5





Виробничі програми





техн. характеристики 10





техн. рішення   11





ідея товару  9





Інженерні дослідження





Розробка товару





просування 8





готова продукція 


7





Так 





Формування портфелю замовлення





поточні замовлення 


3





Поставка продукції





потреби 1





Маркетинговий аналіз





РИНОК




































































Підсистема управління 


технологічними процесами





ПІДСИСТЕМА УПРАВЛІННЯ КІНЦЕВИМИ РЕЗУЛЬТАТАМИ





Оборотні кошти





Основні фонди





Трудові ресурси
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Собівартість кінцевих результатів





Податки і виплати





Кінцеві результати





Підсистема управління 


виробничими витратами


























Непрямі  витрати








Поточне управління ВЕМП





Вибір моделі побудови ВЕМП 





Вибір критерію оцінки ВЕМП





Ухвалення управлінських рішень відносно подальшого функціонування ВЕМП





Формування системи принципів побудови, функціонування, оцінки і трансформації ВЕМП





Збір інформації про стан і тенденції розвитку зовнішнього середовища підприємства





Формування 


системи критеріїв і обмежень функціонування ВЕМП





Визначення чинників зовнішнього середовища, які роблять вплив на ВЕМП 





Оцінка результатів ВЕМП 
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