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РЕГЛАМЕНТУВАННЯ
У статті здійснено комплексний аналіз та наукове обґрунтування теоретико-правових засад і практичних аспектів місцевого оподаткування в Україні; розглянуто склад місцевих податків і зборів та їх правове регламентування; досліджено механізм стягнення місцевих податків і зборів у контексті Податкового кодексу України.
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Постановка проблеми. Підвищення ролі місцевих податків і зборів у сучасних умовах розвитку економіки України, збільшення доходної частини місцевих бюджетів за їх рахунок є головним напрямом зміцнення й розширення фінансової автономії місцевих органів влади та розвитку міжбюджетних відносин. Відповідно, все це потребує детального науково-теоретичного обґрунтування і перегляду як бюджетної політики України, так і системи місцевого оподаткування.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Теоретичні підходи до побудови механізму місцевого оподаткування в Україні, визначення переліку місцевих податків і зборів та їх місця у системі доходів місцевих бюджетів, правові основи місцевого оподаткування досліджували такі вітчизняні вчені як Л. Воронова, В. Горохов [8], В. Зайчикова [9], В. Кравченко [10], Н. Кучерявенко, А. Крисоватий, В. Мельник, Н. Мельничук [11], О. Музика [12], В. Письменний [13, 14], А. Соколовська [15], Н. Сошка [16], Л. Тарангул, О. Тимошенко [17], а також провідні фахівці фінансової системи України: М. Азаров, М. Деркач, Н. Дєєва, Т. Єфименко, І. Сало та інші.

Детальний аналіз літературних джерел свідчить, що переважна більшість ключових теоретичних положень щодо бюджетного регулювання на рівні місцевих органів влади та місцевого оподаткування розроблена досить ґрунтовно. Проте в даних розробках недостатньо здійснено комплексний аналіз та теоретичне обґрунтування законодавчих підстав місцевого оподаткування, змін, що відбулися у податковому законодавстві зі справляння місцевих податків і зборів, їх складу та правового регламентування механізму стягнення у контексті Податкового кодексу, адекватного умовам соціально-економічного розвитку регіонів України. 
Метою статті є наукове обґрунтування теоретико-правових засад і практичних аспектів місцевого оподаткування в Україні, розгляд складу місцевих податків і зборів та їх правового регламентування, а також дослідження механізму стягнення місцевих податків і зборів у контексті Податкового кодексу України. 
Виклад основного матеріалу дослідження. Проблеми місцевого оподаткування традиційно привертають до себе підвищену увагу науковців і практиків, оскільки в цій сфері перехрещуються інтереси держави і регіонів. 

Здійснені дослідження продемонстрували наявність такої тенденції: з одного боку, місцеві податки і збори є невід’ємною частиною податкової системи України, а з іншого – покликані відповідати інтересам органів місцевого самоврядування, оскільки оцінюються як самостійне джерело доходів місцевих бюджетів. Вони мають зміцнювати та розширювати їх фінансову автономію. Тому правове регулювання місцевих податків і зборів має певну специфіку, оскільки здійснюється на двох рівнях: загальнодержавному та місцевому. Тобто місцеві податки і збори встановлюються державою, а регламентуються і справляються органами місцевого самоврядування. 
До 01.01. 2011 р. в Україні перелік місцевих податків і зборів визначався Законом України "Про систему оподаткування'' у редакції від 18 лютого 1997 р. за №77/97-ВР [4], а порядок їх справляння – Декретом Кабінету Міністрів України "Про місцеві податки і збори" від 20 травня 1993 р. за № 56-93 [5], а також низкою інших нормативно-правових документів. З 01.01. 2011 р. питання, пов’язані зі справлянням місцевих податків і зборів, регулюються нормами Податкового кодексу України від 02 грудня 2010 р. №2755-VІ [2]. Положеннями Кодексу визначається не тільки вичерпний перелік видів місцевих податків і зборів, але й встановлюються основи та механізм їх справляння. З уведенням у практику Кодексу значно скорочено перелік місцевих податків і зборів та змінено їх якісний склад, що відповідає теоретичним та практичним напрацюванням у сфері місцевого оподаткування вітчизняних дослідників та зарубіжному досвіду (рис. 1).






Рис. 1. Порівняльний перелік складу місцевих податків і зборів в Україні

На сьогоднішній день чинним законодавством органам місцевого самоврядування надано повноваження на введення місцевих податків і зборів на відповідній території. Реалізуючи ці повноваження, місцеві органи влади вводять їх у дію та встановлюють і детально регламентують механізм справляння кожного з них [1; 2; 3]. Проте регламентація місцевих податків і зборів органами місцевого самоврядування не обмежується лише їх введенням на певній території України, а й передбачає реалізацію законодавчих примусів у вигляді відповідних нормативно-правових актів. Так, відповідно до ст. 10 Податкового кодексу України, місцеві ради обов’язково встановлюють податок на нерухоме майно, відмінне від земельної ділянки, єдиний податок, збір за провадження деяких видів підприємницької діяльності та в межах повноважень, визначених цим Кодексом, вирішують питання відповідно до вимог цього Кодексу щодо установлення збору за місця для паркування транспортних засобів та туристичного збору. Копія прийнятого рішення про встановлення місцевих податків чи зборів надсилається у десятиденний термін з дня оприлюднення до органу державної податкової служби, в якому перебувають на обліку платники відповідних місцевих податків та зборів [2].
Рішення про встановлення місцевих податків та зборів офіційно оприлюднюється відповідним органом місцевого самоврядування до 15 липня року, що передує бюджетному періоду, в якому планується застосовування встановлюваних місцевих податків та зборів або змін (плановий період). В іншому разі норми відповідних рішень застосовуються не раніше початку бюджетного періоду, що настає за плановим періодом.

Офіційно оприлюднене рішення про встановлення місцевих податків та зборів є нормативно-правовим актом з питань оподаткування місцевими податками та зборами, який набирає чинності у наступному після опублікування бюджетному періоді [Там само].

У разі, якщо сільська, селищна або міська рада не прийняла рішення про встановлення відповідних місцевих податків та зборів, що є обов'язковими згідно з нормами Кодексу, такі податки та збори справляються із застосуванням мінімальної їх ставки.

При цьому сільським, селищним, міським радам не дозволяється встановлювати індивідуальні пільгові ставки місцевих податків та зборів для окремих юридичних осіб та фізичних осіб, у т.ч. фізичних осіб підприємців, або звільняти їх від сплати таких податків та зборів.

До повноважень сільських, селищних, міських рад щодо податків та зборів належать:
- встановлення ставок єдиного податку в межах ставок, визначених законодавчими актами;
- визначення переліку податкових агентів по туристичному збору;

- прийняття рішення до початку наступного бюджетного періоду про встановлення місцевих податків та зборів, зміну розміру їх ставок, об'єкта оподаткування, порядку справляння чи надання податкових пільг, яке тягне за собою зміну податкових зобов'язань платників податків та яке набирає чинності з початку бюджетного періоду.

У розділі ХІІ Податкового кодексу України визначено основні положення механізму справляння місцевих податків і зборів [2]. 

Нововведенням Кодексу є включення до місцевих податків податку на нерухоме майно, відмінне від земельної ділянки. Податок на нерухомість є потрібним складовим елементом системи оподаткування власників майна, таке оподаткування існувало ще за часів римського права – державу повинні більше фінансувати ті, хто отримує вищі доходи і має кращий фінансово-майновий стан.

Для кожної країни характерні свої особливості стягнення податку на нерухомість. Аналізуючи зарубіжний досвід впровадження податку на нерухомість та умови справляння даного податку в Україні, що передбачені Податковим кодексом, можна виділити наступні особливості:

1) у більшості країн світу об’єктом оподаткування є як будинки – житлова нерухомість, - так і споруди. У Великій Британії об’єктом є лише нерухомість, - яка використовується з комерційною метою. В Україні об’єктом виступає лише житлова нерухомість;

2) ставки податку в окремих країнах є фіксованими – відсоток від бази оподаткування (Великобританія, Корея, Японія, а також Україна), та змінними, з огляду на заплановані бюджетні витрати і величини наявної бази оподаткування (Франція, Канада, США);

3) базою оподаткування податку на нерухомість у Франції є вартість майна, в Литві – ринкова вартість нерухомості, в Болгарії – ціна нерухомості, що визначається територіальною податковою службою, в Україні – житлова площа об’єкта житлової нерухомості; 

4) в більшості країн пільги надають як об’єктам нерухомості, так і соціально незахищеним платникам податку, а в Кореї, Швеції, Данії та Японії пільги зі сплати податку надаються лише об’єктам нерухомості. В Чилі, Швеції та Японії надаються пільги по новобудовах на декілька років, а в Нідерландах – на період будівництва споруди.
Розглянемо більш детально елементи механізму справляння податку на нерухомість, який планується справляти в Україні з 2012-го року. 

Так, платниками податку визначені фізичні та юридичні особи, в тому числі нерезиденти, які є власниками об’єктів житлової нерухомості в Україні. 

Об’єктом оподаткування є об’єкт житлової нерухомості. 

Не є об’єктом оподаткування:

а) об’єкти житлової нерухомості, які перебувають у власності держави або територіальних громад (їх спільній власності);

б) об’єкти житлової нерухомості, які розташовані в зонах відчуження та безумовного (обов’язкового) відселення, визначених законом;

в) будівлі дитячих будинків сімейного типу;

г) садовий або дачний будинок, але не більше одного такого об’єкта на одного платника податку;

ґ) об’єкти житлової нерухомості, які належать багатодітним сім’ям та прийомним сім’ям, у яких виховується троє та більше дітей, але не більше одного такого об’єкта на сім’ю;

д) гуртожитки.

Однак з розділом винятків не згодні експерти. У Головному юридичному управлінні апарату Верховної Ради, наприклад, при розгляді Податкового кодексу зазначали, що норма з приводу виключення із оподаткування державного житла порушує Конституцію, згідно з якою всі суб’єкти права власності рівні перед законом. Крім того, одним із основних принципів податкового законодавства є рівність всіх платників перед законом.

Базою оподаткування є житлова площа об’єкта житлової нерухомості.

У разі наявності у платника податку кількох об’єктів оподаткування база оподаткування визначається окремо за кожним з таких об’єктів.

База оподаткування об’єктів житлової нерухомості, що перебувають у власності фізичних осіб, обчислюється органом державної податкової служби на підставі даних Державного реєстру речових прав на нерухоме майно, що безоплатно надаються органами державної реєстрації прав на нерухоме майно.

База оподаткування об’єктів житлової нерухомості, що перебувають у власності юридичних осіб, обчислюється такими особами самостійно відповідно до житлової площі об’єкта оподаткування на підставі документів, що підтверджують право власності на такий об’єкт.

Кодексом передбачено певні пільги для власників житла. Так квартира площею до 120 м2 і житлові будинки до 250 квадратів податком обкладатися не будуть. Таке зменшення надається один раз за базовий податковий (звітний) період і застосовується до об’єкта житлової нерухомості, у якій фізична особа - платник податку зареєстрована в установленому законом порядку, або, за вибором такого платника, до будь-якого іншого об’єкта житлової нерухомості, який перебуває в його власності.

Ставки податку встановлюються сільською, селищною або міською радою в таких розмірах за 1 кв. метр житлової площі об’єкта житлової нерухомості: 

- для квартир, житлова площа яких не перевищує 240 кв. метрів, та житлових будинків, житлова площа яких не перевищує 500 кв. метрів, ставки податку не можуть перевищувати 1 відсоток розміру мінімальної заробітної плати, встановленої законом на 1 січня звітного (податкового) року; 

- для квартир, житлова площа яких перевищує 240 кв. метрів, та житлових будинків, житлова площа яких перевищує 500 кв. метрів, ставка податку становить 2,7 відсотка розміру мінімальної заробітної плати, встановленої законом на 1 січня звітного (податкового) року. 

Беручи до уваги, що розмір мінімальної заробітної плати станом на 01.01. 2011 р. дорівнює 941 грн., податок на нерухоме майно для окремого платника є помірним. Наприклад, якщо площа квартири 125 м2, то сума податку за ставкою 9,41 грн. за 1 м2 складе 47,05 грн. на рік.

Як бачимо, при визначенні податку не відіграє ролі вартість житла, хоча її врахування при обчисленні податку є світовою практикою. Так, за квартиру в елітному будинку її власник буде платити стільки ж, скільки і господар звичайного житла, незважаючи на їх різний соціальний статус та якість нерухомості. До речі, в Росії планується ввести податок на нерухоме майно не раніше 2013-го року. Незважаючи на це, там уже зараз готуються до нововведення - профільні міністерства погодили методику оцінки нерухомості, яку повинні випробувати в декількох регіонах. Після апробації методики оцінку нерухомості планується провести до введення цього податку в податкову систему держави. 

Податок, згідно з Кодексом [2], сплачується за місцем розташування об’єкта оподаткування і зараховується до відповідного бюджету у такі строки: 

а) фізичними особами - протягом 60 днів з дня вручення податкового повідомлення-рішення; 

б) юридичними особами - авансовими внесками щокварталу до 30 числа місяця, що наступає за звітним кварталом, які відображаються в річній податковій декларації. 

Таким чином, здійснені дослідження правових аспектів справляння податку на нерухоме майно свідчать про прогресивні досягнення в системі місцевого оподаткування. Проте залишається дискусійним питання щодо визначення бази оподаткування цього податку. 

Другим податком, який Податковим кодексом віднесено до складу місцевих, є єдиний податок. Оскільки з Кодексу було вилучено окремий розділ, який мав би регулювати спрощену систему оподаткування, у поточному році спрощена система оподаткування для суб’єктів підприємництва і надалі визначається Указом Президента України від 03.07.1998 р. №727/98 «Про спрощену систему оподаткування, обліку та звітності суб’єктів малого підприємництва» [6], але з урахуванням підрозділу 8 Перехідних положень Податкового Кодексу України [2]. З огляду на це правила для підприємців - платників єдиного податку з нового року змінилися певним чином. Так, у підрозділі 8 констатується наступне:

1. Встановити, що з 1 січня 2011 р. до внесення змін до розділу XIV Кодексу в частині оподаткування суб’єктів малого підприємництва Указ №727/98 та абзаци шостий - двадцять восьмий пункту 1 статті 14 розділу IV Декрету Кабінету Міністрів України від 26 грудня 1992 р. №13-92 «Про прибутковий податок з громадян» застосовуються з урахуванням таких особливостей: 

1) платники єдиного податку не є платниками таких податків і зборів, визначених Кодексом: 

а) податку на прибуток підприємств; 

б) податку на доходи фізичних осіб (для фізичних осіб - підприємців); 

в) податку на додану вартість з операцій з постачання товарів та послуг, місце надання яких розташоване на митній території України, за винятком податку на додану вартість, що сплачується юридичними особами, які обрали ставку оподаткування 6%; 
г) земельного податку, крім земельного податку за земельні ділянки, що не використовуються для ведення підприємницької діяльності; 

ґ) плати за користування надрами; 

д) збору за спеціальне використання води; 

е) збору за спеціальне використання лісових ресурсів; 

є) збору за провадження деяких видів підприємницької діяльності; 

2) нарахування, обчислення та сплата єдиного внеску на загальнообов’язкове державне соціальне страхування здійснюються суб’єктами малого підприємництва, які сплачують єдиний податок відповідно до Указу №727/98 або фіксований податок відповідно до абзаців шостого - двадцять восьмого пункту 1 статті 14 розділу IV Декрету №13-92, у порядку, визначеному Законом України «Про збір та облік єдиного внеску на загальнообов’язкове державне соціальне страхування»; 

3) єдиний податок або фіксований податок сплачується на рахунок відповідного бюджету в розмірі частини єдиного податку або фіксованого податку, що підлягають перерахуванню до цих бюджетів відповідно до норм Указу №727/98 та Закону України «Про внесення змін до Декрету Кабінету Міністрів України «Про прибутковий податок з громадян» (Відомості Верховної Ради України, 1998 р., №30 - 31, ст. 195) (крім єдиного податку, який сплачується у січні 2011 р. за останній звітний (податковий) період 2010 р.). При цьому розподіл коштів єдиного податку або фіксованого податку на загальнообов’язкове державне соціальне страхування та/або до Пенсійного фонду України Державним казначейством України не здійснюється; 

4) зарахування до бюджетів та фондів загальнообов’язкового державного соціального страхування (у тому числі пенсійного страхування) єдиного податку, який сплачувався у січні 2011 р. за останній звітний (податковий) період 2010 р., здійснювався у порядку та на умовах, які діяли до 1 січня 2011 р. 

Крім того, Закон України «Про збір та облік єдиного внеску на загальнообов’язкове державне соціальне страхування» [7] зобов’язує підприємців сплачувати єдиний соціальний внесок на загальних підставах. Раніше підприємці мали можливість сплачувати пенсійні внески «за себе» на добровільних засадах. Виняток становила тільки запроваджена в середині 2010 р. доплата до мінімального розміру пенсійного внеску. 

Податковим кодексом України також передбачено справляння трьох видів місцевих зборів [2].

Стаття 266 регламентує справляння збору за місця для паркування транспортних засобів.
Платниками цього збору є юридичні особи, їх філії (відділення, представництва), фізичні особи - підприємці, які згідно з рішенням сільської, селищної або міської ради організовують та провадять діяльність із забезпечення паркування транспортних засобів на майданчиках для платного паркування та спеціально відведених автостоянках. 

Перелік спеціальних земельних ділянок, відведених для організації та провадження діяльності із забезпечення паркування транспортних засобів, в якому зазначаються їх місцезнаходження, загальна площа, технічне облаштування, кількість місць для паркування транспортних засобів, затверджується рішенням сільської, селищної або міської ради про встановлення збору. 

Таке рішення разом з переліком осіб, які уповноважені організовувати та провадити діяльність із забезпечення паркування транспортних засобів, надається виконавчим органом сільської, селищної, міської ради органу державної податкової служби в порядку, встановленому розділом I Кодексу [2]. 

Об’єктом оподаткування є земельна ділянка, яка згідно з рішенням сільської, селищної або міської ради спеціально відведена для забезпечення паркування транспортних засобів на автомобільних дорогах загального користування, тротуарах або інших місцях, а також комунальні гаражі, стоянки, паркінги (будівлі, споруди, їх частини), які побудовані за рахунок коштів місцевого бюджету, за винятком площі земельної ділянки, яка відведена для безоплатного паркування транспортних засобів, передбачених статтею 30 Закону України «Про основи соціальної захищеності інвалідів в Україні». 

Базою оподаткування є площа земельної ділянки, відведена для паркування, а також площа комунальних гаражів, стоянок, паркінгів (будівель, споруд, їх частин), які побудовані за рахунок коштів місцевого бюджету. 

Ставки збору встановлюються за кожний день провадження діяльності із забезпечення паркування транспортних засобів у гривнях за 1 квадратний метр площі земельної ділянки, відведеної для організації та провадження такої діяльності, у розмірі від 0,03 до 0,15 відсотка мінімальної заробітної плати, установленої законом на 1 січня податкового (звітного) року. 

При визначенні ставки збору сільські, селищні та міські ради враховують місцезнаходження спеціально відведених місць для паркування транспортних засобів, площу спеціально відведеного місця, кількість місць для паркування транспортних засобів, спосіб поставлення транспортних засобів на стоянку, режим роботи та їх заповнюваність. 

Як бачимо, Податковий кодекс кардинально змінив принцип справляння збору за паркування транспорту. Якщо раніше організатори парковок на майданчиках для платного паркування та спеціально відведених автостоянок були податковими агентами щодо цього збору, то, відповідно до норм Кодексу, вони стають його платниками. Змінилася й база оподаткування. Зараз базою є площа земельної ділянки, відведеної для паркування, а також площа комунальних гаражів, стоянок, паркінгів (будівель, споруд, їх частин), які збудовані за рахунок коштів місцевого бюджету. При цьому до спеціально відведених автостоянок не належать гаражі, автостоянки, власники або користувачі яких є платниками земельного податку або орендної плати за земельні ділянки державної і комунальної власності, а також земельні ділянки, що належать до прибудинкових територій. Змінено також порядок визначення ставки збору: якщо раніше вона встановлювалася у відсотках від неоподатковуваного мінімуму доходів громадян за кожну годину паркування, то на сьогоднішній день ставка збору встановлена у відсотках до мінімальної заробітної плати (на 1 січня податкового (звітного) року) за 1 кв. метр площі земельної ділянки за кожен день проведення діяльності. Крім того, місцеві органи мають право диференціювати ставки для конкретних операторів парковки. З метою організації податкового контролю за сплатою місцевих податків і зборів виконавчі комітети органів місцевого самоврядування надають податковому органу рішення депутатів про справляння збору, у якому зазначаються перелік та місцезнаходження земельних ділянок, загальна площа, технічне облаштування, кількість місць для паркування транспортних засобів, а також перелік уповноважених операторів парковок.

Стаття 267 Кодексу [2] регламентує порядок справляння збору за провадження деяких видів підприємницької діяльності. Цей збір є певним аналогом плати за торговий патент, що справлялася раніше за окремими видами діяльності.
Платниками збору є суб’єкти господарювання (юридичні особи та фізичні особи - підприємці), їх відокремлені підрозділи, які отримують в установленому цією статтею порядку торгові патенти та провадять такі види підприємницької діяльності: 

а) торговельна діяльність у пунктах продажу товарів; 

б) діяльність з надання платних побутових послуг за переліком, визначеним Кабінетом Міністрів України; 

в) торгівля валютними цінностями у пунктах обміну іноземної валюти; 

г) діяльність у сфері розваг (крім проведення державних грошових лотерей). 

Ставка збору за провадження деяких видів підприємницької діяльності встановлюється сільськими, селищними та міськими радами з розрахунку на календарний місяць у відповідному розмірі від мінімальної заробітної плати, установленої законом на 1 січня календарного року в залежності від виду діяльності.

Таким чином, нормами Податкового кодексу змінено статус плати за торговий патент із загальнодержавного платежу на місцевий збір. Тепер торговий патент – це державне свідоцтво з обмеженим строком дії на провадження певного виду підприємницької діяльності, за користування яким передбачена сплата відповідного збору. Кодексом змінено (збільшено) терміни дії торгових патентів за окремими видами діяльності, крім діяльності у сфері розваг. Також запроваджена більша диференціація ставок збору у порівнянні зі ставками, які передбачалися Законом України «Про патентування деяких видів підприємницької діяльності».

Стаття 268 Кодексу [2] регламентує порядок справляння туристичного збору, який поєднує в собі риси готельного та курортного зборів, що справлялися відповідно до Декрету Кабінету Міністрів України “Про місцеві податки і збори” від 20.05.1993 р. [5].
Платниками збору є громадяни України, іноземці, а також особи без громадянства, які прибувають на територію адміністративно-територіальної одиниці, на якій діє рішення сільської, селищної та міської ради про встановлення туристичного збору, та отримують (споживають) послуги з тимчасового проживання (ночівлі) із зобов’язанням залишити місце перебування в зазначений строк (крім осіб, які прибули у відрядження; за курсівками в санаторії та пансіонати тощо). 

Ставка туристичного збору встановлюється у розмірі від 0,5 до 1 відсотка до вартості проживання протягом усього періоду проживання (ночівлі), за вирахуванням податку на додану вартість.

Нарахування та сплату збору до бюджету здійснюють податкові агенти.

Згідно з рішенням сільської, селищної та міської ради справляння збору може здійснюватися: 

а) адміністраціями готелів, кемпінгів, мотелів, гуртожитків для приїжджих, інших закладів готельного типу, санаторно-курортних закладів; 

б) квартирно-посередницькими організаціями, які направляють неорганізованих осіб на поселення у будинки (квартири), що належать фізичним особам на праві власності або на праві користування за договором найму; 

в) юридичними особами або фізичними особами - підприємцями, які уповноважуються сільською, селищною або міською радою справляти збір на умовах договору, укладеного з відповідною радою. 

Особливістю справляння збору є те, що податкові агенти справляють збір під час надання послуг, пов’язаних з тимчасовим проживанням (ночівлею), і зазначають суму сплаченого збору окремим рядком у рахунку (квитанції) на проживання. 

Висновки та пропозиції. Таким чином, система місцевого оподаткування в Україні з прийняттям Податкового кодексу зазнала значних змін, які повинні позитивно вплинути на підвищення рівня фінансового забезпечення повноважень органів місцевого самоврядування. При цьому зазначене свідчить про створення надійного законодавчого підґрунтя місцевого оподаткування та дотримання у чинному податковому законодавстві конституційних норм у частині реалізації прав органів місцевого самоврядування.
Крім того, у контексті здійснених досліджень слід зазначити, що вузловим питанням сьогодення є визначення концепції оптимізації місцевого оподаткування в Україні з урахуванням конкурентних переваг кожного окремого регіону, а також розробка напрямів його удосконалення. 
Основною ідеєю цієї концепції має бути забезпечення оптимізації місцевого оподаткування та чинного податкового законодавства, збалансування місцевих бюджетів, розширення прав органів місцевого самоврядування зі стягнення місцевих податків та зборів. При цьому повинні бути враховані принципи фінансового забезпечення місцевого самоврядування (автономності, загальності й обов’язковості, соціальної справедливості, економічної ефективності та гласності), які задекларовано Європейською Хартією.
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Збір за право на проведення кіно- і телезйомок.
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Єдиний податок.
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