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Статтю присвячено вивченню та систематизації особливостей нормативно-правового забезпечення організації фінансів місцевих органів влади у країнах зарубіжжя. Запропоновано напрями реформування організації фінансів місцевих органів влади в Україні з урахуванням зарубіжного досвіду.
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Постановка проблеми. За останні роки проведено багато наукових досліджень, присвячених вивченню досвіду управління місцевими фінансами у європейських країнах, тому дослідження нормативно-правового забезпечення організації фінансів місцевих органів влади у зарубіжних країнах носить актуальний характер і може сприяти виявленню можливостей використання європейського досвіду в умовах українських реалій. Концепція місцевого самоврядування, розроблена розвинутими зарубіжними країнами, ґрунтується на твердженні, що право громадян на участь в управлінні місцевими справами є складовою частиною побудови більшості сучасних демократичних держав світу, а територіальні громади являють собою один з основних елементів будь-якого демократичного режиму [2, 4, 6]. 

Аналіз останніх наукових досліджень та публікацій. Слід зазначити, що питання нормативно-правового забезпечення сфери місцевих фінансів та шляхи його вдосконалення є предметом досліджень низки вітчизняних та зарубіжних вчених, серед яких Т.А. Васильєва, Н.В. Винниченко, В.В. Зайчикова, В.В. Журавель, К. Деві, Г. Петері, В.Ю. Росіхіна, С.В. Слухай, В.В. Толкованов та інші.
Метою статті є вивчення та систематизація особливостей нормативно-правового забезпечення організації фінансів місцевих органів влади у зарубіжних країнах та розробка напрямів реформування організації фінансів місцевих органів влади в Україні.

Виклад основного матеріалу дослідження. До основних міжнародно-правових документів урядів зарубіжних країн щодо організації місцевих фінансів належать Всесвітня декларація місцевого самоврядування, Європейська Хартія місцевого самоврядування, Європейська Хартія міст, Європейська декларація прав міст та Декларація про принципи місцевого самоврядування у державах – учасницях Співдружності Незалежних Держав, Декларація щодо регіоналізму в Європі  [2, 3, 7, 9, 10].

Пропагування нових форм “Європейського врядування” - одна з чотирьох стратегічних цілей, визначених Європейською Комісією у 2000 році. Комісія виклала свою концепцію врядування у Білій книзі  “Європейське врядування” (2001 р.),  П’ять принципів запропоновані у Білій книзі, а саме: відкритість, участь громадськості, підзвітність, результативність та узгодженість, кожен із принципів є важливим для становлення демократії та верховенства права в країнах-членах ЄС, але водночас є застосовними до всіх рівнів врядування - глобального, європейського, національного, регіонального і місцевого [ 10].

Разом з тим, конституційно-правове регулювання питань місцевого управління та самоврядування у різних державах світу є неоднаковим. Зокрема, в країнах із федеративним устроєм національні конституції можуть регламентувати місцеве управління досить докладно (Австрія, Бразилія, Мексика), а можуть тільки згадувати про нього (ФРН) або взагалі не торкнутися цього питання, залишивши регулювання місцевого управління суто на розсуд суб’єктів федерації (Австралія, Канада, США, Швейцарія) [1, 4, 5]. 

Цінними є дослідження особливостей законодавства про місцеві суспільні фінанси в Румунії В.В. Зайчикової. Нею визначені особливості нормативно-правового забезпечення місцевих фінансів на прикладі постсоціалістичної країни – Румунії. Відповідно до законодавства Румунії, адміністративно територія поділена на комуни, міста та округи, деякі міста оголошуються муніципалітетами. Серед особливостей правового регулювання місцевих суспільних фінансів в Румунії, слід виділити ухвалений Фіскальний кодекс, який забезпечує правову основу для стягнення податків, зборів та Закон «Про місцеві суспільні фінанси», який визначає норми щодо встановлення, управління, використання і контроль фінансових ресурсів територіальних адміністративних одиниць, суспільних услуг, місцевих послуг [6, 7].

Аналіз зарубіжного досвіду показує, що у багатьох країнах світу розробляються національні кодекси з управління громадськими фінансами та подібні їм методичні документи. Вони включають стандарти рекомендованого характеру, впровадження яких не пов'язане з вимогами законодавства. Розповсюдження кращої практики ставить за мету підвищення ефективності використання громадських коштів на регіональному та місцевому рівні. У США, наприклад, Асоціація державних фінансистів (АДФ) з 1993 р. щорічно видає «Рекомендовані практики для штатів і місцевих адміністрацій» увага звертається на відповідність між бюджетною і фінансовою інформацією, використання фінансового статусу в бюджетному процесі та реалізацію фінансової політики [11, 12]. Документ містить інформує учасників АДФ про найбільш сучасні методи управління громадськими фінансами, він  включає 73 рекомендовані практики, класифіковані по 5 розділах: бухгалтерський облік, аудит та фінансова звітність; управління ліквідністю; управління бюджетом і фінансовий менеджмент; управління боргом; управління процесом виплат пенсій та допомоги.
Наприклад, у Великобританії незалежною недержавною організацією з розробки рекомендацій у сфері фінансового менеджменту та бухгалтерського обліку в державному секторі є Спеціалізований інститут громадських фінансів та бухгалтерського обліку (СІГФБО). Важливою роботою 
СІГФБО став Кодекс раціонального фінансування капітальних витрат органами місцевого самоврядування, підготовлений у 2003 р. [5]. Відповідно до поставлених цілей в Кодексі сформульовані наступні шість основних принципів раціонального фінансування капіталовкладень муніципальними органами влади, а саме: плани капітальних витрат повинні відповідати фінансовим можливостям протягом усього періоду реалізації цих планів і подальшого впливу цих інвестицій на бюджет; усі запозичення і інші довгострокові зобов'язання, необхідні для реалізації планів капітальних витрат, повинні здійснюватися в рамках розсудливої боргової політики; інвестиційні плани формуються на основі аналізу співвідношення ціни і якості, оцінки ефективності та результативності капітальних витрат (у тому числі оцінки наслідків відмови від виконання завдання, здійснення процедур порівняння завдань за визначеними критеріями, відбору проектів);  інвестиційне планування здійснюється в рамках спільного планування динаміки та структури активів; інвестиційні плани повинні бути пов'язані зі стратегічними цілями, відображеними у довгострокових програмах адміністрації; інвестиційні плани повинні бути реалістичними.

У Росії в останні роки були розроблені кілька «кодексів кращої практики» у сфері державного та муніципального управління. Серед них слід насамперед відзначити Кодекс кращої практики в сфері управління регіональними фінансами (для суб'єктів Російської Федерації) [8].
Згідно з проведеним аналізом міжнародно-правового законодавства встановлено, що воно є підґрунтям для реалізації безлічі моделей місцевого самоврядування, які відрізняються між собою [1, 7].

У науковій літературі виділяють декілька моделей, які істотно відрізняються одна від одної за принципами формування органів місцевого самоврядування, характеру їх взаємовідносин із органами державної влади, за формами взаємодії представницьких і виконавчо-розпорядних органів у системі місцевого самоврядування, досвід яких може бути використаний в Україні [8].

Цінними є дослідження зарубіжного досвіду організації функціонування місцевого самоврядування у праці В.А. Ільяшенко, в якій він систематизував моделі місцевого самоврядування, що дало змогу визначити особливості кожної моделі місцевого самоврядування:

· муніципальна модель (англо-американська, англосаксонська), для неї характерна  значна автономія органів місцевого самоврядування; відсутність на місцях повноважних представників центральної влади, які б опікали органи місцевого самоврядування; виборність ряду посадових осіб місцевого самоврядування; органи місцевого самоврядування можуть робити лише те, що прямо передбачено законом – це так званий позитивний принцип правового регулювання; контроль за діяльністю органів місцевого самоврядування здійснюється переважно непрямим шляхом – через центральні міністерства, а також тут діє жорсткий судовий контроль;
· континентальна, для неї характерний  більш високий ступінь централізації, а також наявне вертикальне підпорядкування; поєднання місцевого самоврядування та прямого державного управління на місцях; органам місцевого самоврядування дозволяється робити все, що не заборонено законом;
· іберійська модель, для неї характерне управління на місцях, що здійснюють обрані населенням представницькі органи місцевого самоврядування і відповідні головні посадові особи місцевого самоврядування, які затверджуються центральною владою, з правом контролю за діяльністю ради;
· змішана модель, для неї характерне сполучення достатньо автономного місцевого самоврядування на низовому територіальному рівні з державним управлінням на більш високому рівні;
· радянська, вона базується на заперечені розподілу влади і визнанні повновладдя представницьких органів знизу до верху; всі ради є органами державної влади на своїй території; рада обирає інший державний колегіальний орган – виконавчий комітет, який одночасно підпорядковується цій раді та виконавчому комітету вищого рівня [8].
Отже, аналіз світового досвіду показує, що держави застосовують різні моделі місцевого самоврядування, на вибір яких впливають такі фактори,  як форма державного устрою, національні та історичні особливості і традиції.  В основу цих моделей покладено різні принципи відносин місцевих органів влади між собою та із центральними органами влади.

Аналіз сучасних програм Ради Європи свідчить, що у 2010 р. нею ж за підтримки шведського агентства міжнародного розвитку Sida було розпочато реалізацію нової Програми Ради Європи «Посилення місцевої демократії та підтримка реформ місцевого самоврядування в Україні», одним з основних завдань якої є сприяння розвитку місцевих фінансів та фінансовій децентралізації в Україні відповідно до принципів Європейської хартії місцевого самоврядування, інших правових інструментів Ради Європи у галузі місцевої та регіональної демократії [3, 4].

Висновки. В останні роки багатьма країнами було докладено значних зусиль з реформування місцевих фінансів. Методологічною основою цих реформ стали кодекси і керівництва з кращої або рекомендованої практики управління регіональними та місцевими фінансами, розроблені національними організаціями. У результаті накопиченого зарубіжного практичного досвіду сформульовано загальновизнані принципи, стандарти і критерії, які представляють собою надійну основу для подальшого реформування організації фінансів органів місцевої влади.  
Реформування організації фінансів місцевих органів влади в Україні з урахуванням зарубіжного досвіду має відбуватися за такими напрямами: реформа міжбюджетних відносин; впровадження кращих практик європейських країн щодо реформування місцевих бюджетів у контексті реалізації реформи місцевого самоврядування. Формулюючи принципи кращої практики управління суспільними фінансами, вчені об'єднують їх у наступні групи: планування, виконання, облік та звітність, управління витратами. 
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