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Постановка проблеми. У нашій країні відбувається докорінне реформування механізму господарювання на всіх рівнях економіки, в тому числі й на регіональному, але використання фінансових ресурсів органами місцевого самоврядування багато в чому продовжує ґрунтуватись на старих засадах адміністративно-командної системи, що проявляється у відсутності реальних критеріїв, за якими можна оцінити якісне та ефективне витрачання бюджетних ресурсів. Саме ця обставина зумовлює потребу у вивченні міжнародних стандартів стосовно удосконалення використання фінансових ресурсів органами місцевого самовря​дування, адже на сьогодні зарубіжний до​свід може бути корисним, а тому заслуговує на уважне і детальне вивчення. Застосу​вання світового досвіду в нашій країні може сприяти появі можливостей для удоскона​лення використання бюджетних коштів ор​ганами місцевого самоврядування. 

Зважаючи на сучасні умови побудови ефективної моделі економічного розвитку України та здійснення необхідних заходів, спрямованих на вступ до Європейського Союзу, а також враховуючи бажання України інтегруватися в європейське середовище, задеклароване як стратегічний пріоритет її державної політики, особлива увага в роботі приділяється вивченню досвіду особливо Європейських країн. 

Аналіз останніх наукових досліджень та публікацій. Вивченню та аналізу міжнародного досвіду використання бюджетних коштів органами місцевого самоврядування присвячена незначна кількість теоретичних та практично спрямованих досліджень. В цьому аспекті заслуговують на увагу роботи таких українських учених, як С.Ф. Большенко [3], Н.И. Никифорова [3], В.В. Журавель [4], Т. Блискавка [2], О. Музика-Стефанчук [9]. Особливу наукову цінність представляють праці М. Латиніна [8], О.О. Бабінової [1], В.В. Зайчикової [5] та ін. У своїх роботах учені розглядають фінансові системи, механізми та особливості формування місцевих бюджетів у зарубіжних країнах, звертають увагу на необхідність детального вивчення досвіду зарубіжних країн із зазначених питань, а також визначають можливості застосування цього досвіду в Україні, серед яких можна виділити наступні:

1. Приведення законодавства України з питань місцевого самоврядування у відповідність до базових міжнародних документів.

2. Застосування певних варіантів технологій оцінки якості із зарубіжного досвіду і розробка на основі цього аналізу напрямів удосконалення використання бюджетних коштів місцевими органами влади в Україні.

3. Запровадження ефективних методів контролю, аудиту, достовірності інформаційної бази та прогнозів бюджетних показників, залучення громадськості до бюджетного процесу на місцевому рівні.

Проте недостатнє наукове опрацювання проблеми адаптації зарубіжного досвіду до реалій розвитку вітчизняної економіки породжує актуальність проведення даного дослідження. 
Метою статті є аналіз зарубіжного досвіду та пошук ідей, підходів, методів використання бюджетних коштів органами місцевого самоврядування розвинених країн та розробка пропозицій щодо запровадження  найкращих практик в Україні.

Виклад основного матеріалу дослідження. Досліджуючи досвід зарубіжних країн, можна відзначити, що характерною ознакою фінансової політики високорозвинутих держав є її стабільний, поетапний, прогнозований, виважений характер. Так, обсяги фінансування видаткових програм змінюються з року в рік лише на незначний відсоток, і тенденція до зміни розмірів видатків є чіткою та прогнозованою. В Україні ж потреба швидкої трансформації привела до обрання іншого шляху - радикального реформування, що виявилось у динамічних, навіть хаотичних щорічних зрушеннях структури бюджетів  [11].
Господарська практика багатьох країн світу, особливо Польщі, Франції, США, Канади, Японії, свідчить про ефективність фінансової політики сталого розвитку і територіального управління в умовах високорозвинутих ринкових відносин. Територі​альне управління у різних країнах має свою специфіку. Для федеративних держав характерна значна самостійність великих адміністративно-територіальних одиниць, які часто здатні ефективно проводити власну соціальну, економічну і екологічну політики. Місцеві органи там беруть активну участь у здійсненні політики, якої дотримуються і центральні органи управління. Цей досвід, на думку фахівців, потрібно використати і в Україні.

У більшості зарубіжних країн склалася триланкова система управління територіальним соціально-еколого-економічним розвитком. Поряд із центральними органами, управлінською діяльністю займаються великі регіональні та локальні територіальні структури. Регіональну політику Польщі,  Франції, Канади, США здійснюють спеціалізовані державні директивні або дорадчі органи. Наявність великої різноманітності інституційних структур свідчить про те, що в багатьох країнах питанням територіального управління, формування і реалізації регіональної політики та її фінансового забезпечення приділяється велика увага, чого поки не вистачає в Україні [7].

Важливі питання удосконалення використання бюджетних коштів пов’язані із розмежуванням їх між державним та місцевими рівнями управління. Порівняти пропорції розмежування функцій між рівнями фінансової системи у різних країнах дає змогу показник централізації, який характеризує частку видатків центрального уряду в повному обсязі витрат бюджетної системи. Розвинуті держави мають різні моделі централізації фінансової системи. В унітарних державах загалом спостерігається дещо вищий рівень централізації, а у федеративних, де фінансова система є трирівневою, дещо менший. Так, у США цей показник становить 57%, у Франції - 71%, у Канаді - 40%. В Україні показник централізації коливається на рівні 65-70% [11]. Варто зауважити, що в економічній літературі немає єдиної точки зору на оптимальний показник рівня централізації, але переважна більшість вчених вважає, що зміцнення акцентів у пропорціях розподілу ресурсів бюджетної системи на користь місцевих бюджетів свідчить про наявність широких можливостей в органів місцевої влади ефективно вирішувати ті завдання, які на них покладаються [12].

Таблиця 1 

Особливості використання коштів місцевих бюджетів у зарубіжних країнах*

	Досвід Німеччини


	Досвід Великої Британії


	Досвід Франції


	Досвід Скандинавських країн (Швеція, Норвегія, Фінляндія, Данія, Ісландія)

	Особливості формування коштів місцевих бюджетів

	В урядовому проекті місцевих бюджетів видатки плануються на 2-3% більше, ніж минулого року. Проект має відповідати критеріям бюджетної політики ЄС.


	Частка місцевих бюджетів у бюджетній системі коливається на рівні 30%.

Головне джерело місцевих бюджетів - муніципальний податок (справляється залежно від вартості майна та кількості дорослих членів сім’ї).

Видатки місцевих бюджетів поділяються на поточні та капітальні (капітальні покриваються за рахунок позик, а джерелом фінансування поточних, головним чином, є податки).


	Місцеві органи влади здійснюють великі капіталовкладення - понад 52% всіх капітальних державних витрат. Частка податків у місцевому бюджеті - 40%, субсидій – 30%, власні надходження і позики 30%. Місцеві бюджети, як правило, дефіцитні і потребують додаткових ресурсів для фінансування власних програм.

Місцеві бюджети Франції в частині видатків складаються з двох основних розділів: бюджети поточної діяльності (функціональний) та бюджети нового будівництва (інвестування).
	Особливістю фінансів Норвегії є те, що зовнішнього боргу у країни немає. Проблеми бюджетного дефіциту в країні немає також, навіть попри традиційно високий рівень бюджетних витрат та соціальних зобов'язань уряду.  

У Фінляндії із середини 1990-х років одним із пріоритетів бюджетних витрат є розвиток науки. Рівень видатків на науково-дослідні роботи у відсотках відносно ВВП є одним з найвищих у світі.



	Основні напрями спрямування коштів місцевих бюджетів

	Структура видатків, спрямована на фінансування міністерств освіти, у справах сім’ї, літніх людей, жінок і молоді, закордонних справ, економічного розвитку і співпраці та ін. Найбільшу групу витрат становлять соціальні виплати, особливо такі статті витрат, як пенсії, виплати допомог із безробіття, перенавчання безробітних і фінансування бірж праці. 
	Основні напрями спрямування коштів місцевих бюджетів Великої Британії такі: житлове та шляхове господарство, освіта, місцева влада та самоврядування, судова система, поліція, заходи з охорони навколишнього середовища.


	У країні більше третини всіх поточних витрат місцевих органів влади припадає на утримання адміністративно-силового апарату (поліція, цивільна оборона, пожежна охорона, управління), третина - на освіту, культуру; важливою статтею витрат є розвиток інфраструктури.
	Соціальна сфера є пріоритетом фінансової політики. Крім того, що велика частка соціальних послуг у скандинавських країнах є безкоштовною, вони дуже різноманітні за формами і доступні всім громадянам. 




* Примітка: за даними досліджень вчених В.А. Ільяшенко 67], О. Музики-Стефанчук [10]. 


Цікавим є те, що навіть у зарубіжних країнах важливий вплив на використання коштів органами місцевої влади здійснюють політичні чинники. Прикладами негативного впливу політики на фінанси є політичні кризи, які нерідко супроводжуються зміною уряду. Проте, як показує практика останніх десятиліть, у державах з розвинутою економікою наслідки таких потрясінь для місцевих фінансів не є кардинальними. Завдяки стратегічному плануванню вдається забезпечити стабільність фінансової політики незалежно від того, яка політична сила перебуває при владі, а механізми громадського контролю та прозорість бюджетної процедури забезпечують ефективність використання фінансових ресурсів на місцевому рівні  [11]. 
Отже, видатки місцевих бюджетів багато в чому залежать від бюджетної політики, що проводиться в державі, системи територіального управління, особливостей бюджетного устрою, ступеня децентралізації в управлінні соціальною сферою. Все це є вирішальним чинником, що впливає на обсяг фінансових ресурсів, які проходять по каналах місцевих бюджетів, на їх питому вагу в загальнодержавних бюджетних видатках.

Взагалі, видаткові статті місцевих бюджетів в тій чи іншій країні дещо подібні. Як правило, за рахунок коштів місцевих бюджетів фінансуються видатки на утримання органів місцевого самоврядування, місцевої поліції, поліпшення соціальної інфраструктури, програм місцевого значення, причому фіксована частина залишається безпосередньо на підприємствах і використовується на розвиток виробництва, впровадження науково-технічних програм і розробок тощо (див. таблицю 1). Цього, на думку бага​тьох фахівців, поки не вистачає в Україні, адже бюджети розвинутих демократичних країн мають чітко виражений соціальний та «виробничий» характер, а бюджетні кошти в Україні, навпаки, більшою мірою спрямовуються на утримання та забезпечення діяльності бюджетних установ (витрати на товари і послуги становлять від 50% усіх видатків бюджету) [7]
У спеціальному законодавстві деяких країн зустрічається поділ видатків на поточні і майнові [9], тобто кошти місцевих бюджетів можуть використовуватись як на поточні, так і на інвестиційні потреби. Тому у всіх країнах складається бюджет поточних витрат і бюджет розвитку. Як правило, бюджет поточних витрат направляється на покриття поточних витрат, а бюджет розвитку – на капітальні видатки, виконання інвестиційних програм тощо. В цьому аспекті автори даного дослідження повністю погоджуються з тим, що певна фінансова самостійність регіонів, можливість розпоряджатися місцевими ресурсами, відповідальність місцевих органів влади за соціальний розвиток створюють необхідну економічну основу та мотиви для ефективних дій стосовно регулювання та підтримки інвестиційної активності. 

Зарубіжний досвід свідчить, що у разі зосередження в місцевому бюджеті основних капіталів та інвестиційних ресурсів потрібно здійснити комплекс заходів, спрямованих у тому числі на збільшення використання бюджетних інноваційних та інвестиційних ресурсів шляхом їх концентрації та пріоритетного спрямування на реалізацію високотехнологічних проектів для перспективних галузей економіки регіону і держави в цілому. Для успішної реалізації інноваційної діяльності варто використовувати спеціальні території пріоритетного розвитку, де створюється спеціальний режим інвестиційно-інноваційної діяльності; науково-технічні зони, де діє офіційний правовий режим, орієнтований на розвиток наукового і виробничого потенціалу регіону шляхом стимулювання фундаментальних досліджень із подальшим упровадженням наукових розробок у виробництво. Показовим для України є приклад Угорщини, однієї з «нових» країн Євросоюзу, де намагаються розвивати інноваційні виробництва в депресивних регіонах. Варто зауважити, що для ефективного спрямування інвестиційних коштів великого значення набуває справедливий, прозорий та ефективний розподіл пріоритетів інноваційного розвитку. 

Крім того, запозичуючи досвід зарубіжних країн, необхідно пам’ятати про те, що крім фінансових ресурсів, основним стратегічним ресурсом для здійснення інвестиційної діяльності економіки є люди з їх інтелектуальним, підприємницьким, виробничим потенціалом. На жаль, рівень інноваційної активності більшості категорій населення в усіх регіонах України є невисоким. Причинами низької інноваційної активності працюючих у всіх регіонах України є недосконала система менеджменту вітчизняних підприємств, відсутність ефективного механізму стимулювання та мотивації працівників до творчої ініціативи й інноваційної діяльності. Це дає підстави стверджувати, що на державному та місцевому рівнях необхідні всебічна підтримка нарощування інтелектуального капіталу у виробництві та сфері управління, збільшення прошарку кваліфікованих кадрів у науці, заохочення до участі в науковій та науково-технологічній діяльності молоді, яка зможе забезпечити радикальні зміни розвитку продуктивних сил та активно сприяти впровадженню інноваційної моделі розвитку в усіх регіонах України [2].
Аналізуючи формування фінансової політики сталого розвитку місцевих бюджетів розвинутих держав світу, фахівці роблять висновок про посилення їх соціальної спрямованості. Саме на задоволення соціальних потреб людини була спрямована фінансова політика таких держав, як США, Велика Британія, Франція, Німеччина, Швеція. Найвищий рівень забезпечення соціальних потреб населення за рахунок бюджетного фінансування характерний для скандинавських країн, зокрема Швеції [7]. У видатках місцевих бюджетів значну частину складають асигнування на соціально-культурні об’єкти. Це, насамперед, витрати на початкові і середні школи. У Німеччині ці витрати становлять 25% видатків місцевих бюджетів, у Японії і Франції - більше 33%, а у бюджетах Великобританії і США - понад 40%. У ряді країн (Німеччині, США) за рахунок територіальних бюджетів покриваються витрати на вищі навчальні заклади. За рахунок місцевих бюджетів фінансується й охорона здоров’я. У Норвегії, Швеції, Фінляндії ці витрати становлять більше 50% бюджетних видатків.

Найважливішою статтею видатків місцевих бюджетів є асигнування на житлово-комунальне господарство (житло, водоканалізаційні, транспортні підприємства, міський благоустрій, дорожнє господарство) [1, 9].

На основі вищенаведеного аналізу зроблено висновки про те, що, на відміну від розвинутих країн світу, Україна залишається державою, в якій зберігаються екстенсивні методи розвитку економіки, що неминуче призводить до нераціонального і неефективного використання коштів місцевих бюджетів. Це, в свою чергу, спричиняє проблеми диспропорцій загальнодержавних і місцевих інтересів, невідповідності між розмі​щенням природно-ресурсного та соціально-економічного потенціалів, науково-технічної і технологічної відсталості тощо. За таких умов вищенаведені проблеми потребують негайного вирішення.
З метою удосконалення використання коштів місцевих бюджетів в Україні особливу увагу слід приділити розгляду Європейського законодавства. Запровадження європейських стандартів у галузі місцевих фінансів передбачає приведення у відповідність з рекомендаціями Ради Європи національного законодавства. Зокрема це стосується Рекомендації «Про фінансове й бюджетне управління на місцевому й регіональному рівнях», якою передбачається введення та оприлюднення показників ефективності фінансового управління в галузі видатків на надання місцевих суспільних послуг, обмеження місцевого боргу, встановлення персональної відповідальності службовців органів місцевого самоврядування за об’єктивність та достовірність показників у фінансовій та бюджетній сфері, запровадження процедури незалежного аудиту в органах місцевого самоврядування тощо.

На відміну від України, у зарубіжних країнах визначення ефективності здійснення видатків на забезпечення бюджетних потреб є головною метою роботи уряду, але зауважимо, що система запровадження та застосування показників і критеріїв оцінки є новою і для західних країн. Там її використовують всього декілька років. Проте результати привертають до реалізації програми все більшу кількість країн та регіонів. У муніципальному секторі існує чимало прикладів застосування критеріїв оцінки, які завжди дають відчутний ефект. Цей факт підкреслюють не тільки зарубіжні, а й українські фахівці. В Європейських системах управління існують і займають важливе місце такі системи забезпечення якості, як TQM (Total Quality Management), SQMS (Scottish Quality Management System), ISO (International Standardization) та ін. У багатьох країнах місцеві органи влади використовують елементи зазначених критеріїв для оцінки як якості своєї роботи, так і витрат на надання різноманітних місцевих послуг, таких як утримання доріг, парків, водопостачання, прибирання вулиць тощо [5]. 

Наприклад, уряд Великобританії звітує за показниками підвищення ефективності діяльності місцевих урядів, австралійський департамент фінансів підтримує встановлення вихідних критеріїв оцінки та систематичне оцінювання програм як один із засобів оцінювання результатів діяльності і визначення конкурентної спроможності роботи органів бюджетної сфери. В США Федеральний уряд і більш ніж тридцять штатів мають законодавчо затверджені виконавчі критерії для своїх департаментів і муніципалітетів. У Канаді федеральний уряд та всі провінції свою діяльність будують на затвердженій системі оцінки результативності, що вміщує 35 оціночних критеріїв у дев’яти сферах діяльності муніципалітету з надання послуг [1]. Варто зауважити, що необхідною складовою успішного запровадження систем оцінки ефективності використання має бути залучення громадськості до формування критеріїв оцінки напрямів виділення коштів з місцевих бюджетів як невід’ємного аспекту прозорості та публічності бюджетного процесу на місцевому рівні [5].

Стурбованість органів місцевого самоврядування питаннями підвищення продуктивності й ефективності їх діяльності протягом багатьох років пояснюється, насамперед, необхідністю вирішення складних завдань за умов обмеженості фінансових ресурсів. Органам місцевого самоврядування доводиться працювати в умовах, що швидко змінюються, а це потребує нових підходів і рішень. Для забезпечення оптимального розподілу ресурсів деякі органи місцевого самоврядування застосовують такі методи, як фінансове планування на основі пріоритетів [10]. 

Сучасна фінансова стратегія сталого розвитку регіонів європейських країн базується на виконанні пріоритетних завдань. Для оцінки успіхів виконання цих завдань країни - члени ЄС використовують 15 провідних індикаторів (Head indicators: HI - Н15), серед яких пріоритетними є показники економічного зростання, зайнятості та соціального прогресу. Крім того, з метою ефективного використання бюджетних коштів у розвинених країнах світу спостерігається тенденція до розширення меж контролю за діяльністю органів місцевого самоврядування з боку центрального уряду. У зв’язку з тим, що видатки на місцевому рівні складають значну частку всіх державних видатків, національний уряд змушений посилювати контроль за використанням коштів на місцях, щоб утримувати загальні державні видатки у визначених межах. Така практика заслуговує на поширення, бо від належного контролю за рухом місцевих фінансових ресурсів залежить і фінансовий стан відповідної території [10].

Зазначені наукові проблеми недостатнього обсягу ресурсів для якісного виконання багатьох соціально-економічних програм існують на сьогодні і в Україні. Тому, з огляду на досвід розвинених країн, постає необхідність збалансувати бюджетні ресурси з функціями і компетенцією органів місцевого самоврядування. Основними завданнями для вирішення цієї проблеми є формування базових показників, необхідних для оцінки ефективності здійснення органами місцевої влади повноважень, створення програм місцевого розвитку на основі розставлення пріоритетів, чіткого визначення моделей моніторингу ефективності виконання цих програм.

Запровадження зазначених міжнародних стандартів та запозичення світового досвіду в бюджетній політиці України дозволить в умовах обмеженості фінансових ресурсів ефективно спрямовувати кошти місцевих бюджетів, що забезпечить успішний економічний, екологічний і соціальний розвиток країни та її регіонів. Якість такого розподілу визнається задовільною, а дії органів місцевого самоврядування – ефективними. Тільки за таких умов місцеві фінансові ресурси будуть як гнучко формуватися, так і ефективно використовуватися [4, 8].
Висновки. Ознайомлення із зарубіжним досвідом дає підстави для здійснення наступних висновків. Україна тільки нещодавно долучилася до світового процесу і на сучасному етапі в державі  триває процес становлення, обміну досвідом, навчання та розвитку. 

Цікавим є міжнародний досвід використання фінансових ресурсів органами місцевого самоврядування, який, на думку багатьох учених і практиків України, необхідно запозичити і нашій державі. Проблеми економічного розвитку регіонів в Україні не мають аналогів у світовому процесі через відмінний від інших суспільно-політичний та соціально-економічний фон, тому шляхи їх вирішення не можуть бути запозиченими у чистому вигляді. Разом з тим, доцільно враховувати світовий досвід і наближувати його до наших реалій.

Отже, проаналізувавши фінансові системи найрозвиненіших країн світу та особливості використання бюджетних коштів у цих країнах, спробуємо виділити напрями, які можуть бути адаптовані до реалій національного економічного розвитку, та розробити пропозиції для удосконалення використання бюджетних коштів місцевими органами влади в Україні: 

1. Оптимізувати кількість та структуру бюджетних установ, скоротити видатки на їх утримання, і насамперед видатки на державне управління, які на сьогодні складають близько 50% усіх видатків бюджету (у розвинених країнах цей показник не перевищує 30% усіх видатків бюджету). При перегляді та зміні структури бюджетних установ варто звернути увагу на підтримку та розвиток інституційних структур, які займаються формуванням і реалізацією регіо​нальної політики сталого розвитку, чого поки не вистачає в Україні.

2. Особливою ознакою бюджету розвинених країн є значна частка інвестиційної складової. Для успішної реалізації інвестиційно-інноваційної діяльності варто використовувати спеціальні території пріоритетного розвитку та розвивати інноваційні виробництва в депресивних регіонах. Отже, органи державної влади України при територіальному розподілі внутрішніх інвестицій в основний капітал та іноземних інвестицій у національну економіку повинні враховувати потенціал територій. Місцеві органи влади повинні враховувати потенціал території при складанні бюджету і формуванні видаткової частини бюджетів, тим самим позитивно сприяючи спрямованості регіону та вносячи до переліку пріоритетних ті галузі, для розвитку яких у регіоні є сприятливі умови та можливості.

3. На відміну від України, у зарубіжних країнах визначення ефективності здійснення видатків на забезпечення бюджетних потреб є головною метою роботи уряду. Наприклад, серед методів державної регіональної політики широко застосовуються методи заохочення місцевих органів влади щодо раціональнішого використання власних можливостей у вирішенні регіональних проблем. Шляхи матеріальної зацікавленості у використанні трудових, фінансових та інших бюджетних ресурсів можуть і повинні бути запозичені зі світового досвіду. Основними завданнями для вирішення проблеми ефективного використання коштів місцевих бюджетів є розробка системи критеріїв оцінки і результативності використання коштів. Формулювання критеріїв ефективності використання видаткової частини та вживання суворих заходів за перевитрати та нерезультативне використання коштів посилить вимогливість та відповідальність керівників установ і організацій щодо забезпечення раціонального і економного витрачання коштів.
4. Для зарубіжних країн характерним є жорсткий контроль за здійсненням бюджетних витрат з метою їх раціональності та відповідності бюджетним призначенням. Отже, в Україні має бути розроблена система посиленого та жорсткого контролю з тим, щоб головний акцент робився не тільки на цільовому, а й на ефективному використанні бюджетних коштів на місцях, особлива роль якому відведена в розвинених країнах під час виконання бюджету. Усі органи фінансової системи мають самостійно ретельно аналізувати виконання конкретних завдань з точки зору результативності. 

5. Характерною ознакою фінансової політики високорозвинутих держав є стабільність, виваженість. Отже, для України постає необхідність у здійсненні раціонального планування і прогнозування з тим, щоб обсяги фінансування видаткових програм змінювалися з року в рік лише на незначний відсоток, а тенденція до зміни пропорцій була чіткою та прогнозованою.

6. Важливий вплив на використання бюджетних коштів здійснюють політичні чинники. Для нашої країни актуальною є проблема негативного впливу політики на фінанси і бюджетну систему країни. Проте, як показує практика світового досвіду, завдяки стратегічному плануванню вдається забезпечити спадковість фінансової політики незалежно від того, яка політична сила перебуває при владі, а громадський контроль та прозорість бюджетних процедур забезпечує ефективність використання бюджетних коштів.
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