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Постановка проблеми. У національному фінансотворенні України особливу роль відіграє одна з основних державницьких інституцій, яка забезпечує реалізацію єдиної  фінансової, бюджетної, податкової та митної політики нашої держави, - Міністерство фінансів України. 
Створенню та поступу Міністерства фінансів України передувала своя історія, яка була нерозривно пов’язаною із загальнодержавотворчими процесами. Саме тому цілком доцільно, через призму соціально-політичних подій, розглянути  процеси формування головних принципів і завдань функціонування та реформування підрозділів одного з основних інститутів державності - Міністерства фінансів України, а також  внесок його керівників у розбудову національної фінансової системи.
Аналіз досліджень і публікацій. Вагомий внесок у розвиток дослідження проблематики державних фінансів зробили такі науковці як: В. Дорошенко, Х. Лебідь-Юрчик, О. Василик, С. Юрій, Г. П’ятаченко, Л. Кухарець, Ю. Пасічник, П. Гай-Нижник та багато інших. 

Метою статті є аналіз фінансової політики доби відродження української державності та розкриття ролі в цих процесах головного фінансового відомства.

Виклад основного матеріалу дослідження. 

Наслідки Першої світової війни та революційні події в Росії у лютому 1917 р. сприяли українському національному відродженню та утворенню державних інституцій, в тому числі й фінансових. Національно-визвольний рух в Україні з ініціативи Товариства українських поступовців очолила Центральна Рада, яка утворилася 4 березня 1917 р. Ії головою був обраний професор Михайло Грушевський. 

Українській Центральній Раді, поряд з першочерговими завданнями державотворення, прийшлося вирішувати також і фінансові питання. 19 березня 1917 р. у своєму зверненні до українського народу Центральна Рада оголошує про відкриття збору грошей на заснування Національного фонду [15]. У цей же день в газеті “Вісти з Української Центральної Ради” було оприлюднено персональний склад Президії Центральної Ради, головою якої було обрано М.Грушевського. Для вирішення фінансових справ у її складі було запроваджено посаду скарбника, а з метою вироблення фінансової політики Центральної Ради - створено Фінансову комісію [1]. На посаду скарбника і одночасно головою Фінансової комісії, був обраний професор Київського політехнічного інституту В.Д. Коваль. Він очолював цей головний фінансовий підрозділ вищого представницького органу тодішньої України до утворення 15 червня 1917 р. Комітетом Центральної Ради власного виконавчого органу – Генерального секретаріату [28]. 
10 червня 1917 р. з’явився перший  Універсал Центральної Ради: «Універсал Української Центральної ради до українського народу, на Україні й по за Україною сущого» [2]. Одразу після його оголошення почалося створення виконавчого органу під назвою Генеральний секретаріат. Після 28 червня 1917 р., виконавча влада в Україні здійснювалася спочатку Генеральним секретаріатом, а з січня 1918 р. – Радою Народних Міністрів. Цей виконавчий орган фактично став  урядом Центральної Ради, який очолив В. К. Винниченко. 

Генеральний секретаріат складався з 8 Генеральних секретарів і Генерального писаря. В його складі функціонувало також Генеральне Секретарство в Справах Фінансових. Його Генеральним секретарем з першого дня утворення уряду став Х. А. Барановський, який займав цю посаду як в першому, так і в другому складі Генерального секретаріату Української Центральної Ради. Як зазначалося в «Декларації Генерального секретаріату», яка була проголошена 27 червня 1917 р.: «… Генеральний секретаріат в справах фінансових вважає необхідним розробити основи фінансової політики на Україні … так, щоб і Україна в фінансових справах могла стати цілком на державний ґрунт тоді, коли їй прийдеться ці справи впорядкувати як автономній державі. Приступаючи до великої відповідальної роботи, сподіваючись на повне довір’я і піддержку Центральної ради, Генеральний секретаріат покладе всі сили, щоб виконати ту роботу на користь відродженого народу українського і тих національних меншостей, що разом з ним заселяють Україну» [3]. 
При обговоренні Українською Центральною Радою декларації Генерального секретаріату X.А. Барановський у своїй доповіді виклав основи фінансової діяльності секретаріату, тези якої були опубліковані в газеті "Нова Рада": 

а) ніякий податок не може бути установлений без затвердження пленарним засіданням Центральної Ради; 

б) ніякі видатки та розходи не можуть бути виплачені без затвердження пленарним засіданням Центральної Ради або з дозволу цього зібрання об'єднаним засіданням комітету Ради та Генерального секретаріату; 

в) Генеральному секретаріатові дозволяється робити грошові позички для задоволення потреб Центральної Ради, причому позички на строк більше одного року можуть бути зроблені тільки з дозволу пленарного засідання Центральної Ради, а позички на строк не більше року - по постанові об'єднаного засідання Комітету Ради та Генерального секретаріату; 

г) Генеральний секретаріат має право погодитись з якоюсь банковою установою, щоб вона взяла на себе обов'язки обслуговування фінансової потреби Центральної Ради; 

д) всі розходи і доходи контролюються ревізійною комісією, яка обираєть​ся загальними зборами Центральної Ради і про свої ревізії складає перед Центральною Радою справоздання".
 [27, с.13]. 
У зв’язку з частими поїздками Х.А. Барановського в Петроград для вирішення фінансових потреб автономної України, зокрема домагаючись від Тимчасового уряду грошових асигнувань на урядування Генерального секретаріату, виконуючим обов’язки Генерального секретаря справах фінансових був В. Садовський [35] Адже, згідно з І Універсалом, Україна проголошувалась федерацією в складі Росії.

Генеральний секретаріат в справах фінансових складався з 10 департаментів і відділів. Зокрема, сюди входили: Загальна канцелярія, Кредитова канцелярія, Департамент простих податків, Департамент митних зборів, Департамент Державного земельного банку, Департамент Державного банку - місцевий відділ, Департамент посередніх податків, Департамент Державної Скарбниці, Дирекція Державних Ощадних кас, Експедиція заготовок Державних паперів [17, с. 16]. 
До Департаментів посередніх та простих податків входили й акцизні інституції з продажу горілки, як продаж "питей", цукру, спирту, на які було встановлено державні монополії. Цей продаж контролював Генеральний секретаріат в справах фінансових і його Управління акцизними податками [Там само, с. 16]. 
Чергова урядова криза спричинила формування 12 серпня 1917 р. нового складу уряду – Генерального секретаріату. На посаду Генерального секретаря в справах фінансових було рекомендовано відомого у світі вченого-економіста, професора М.І. Туган-Барановського. 21 серпня 1917 р., після того, як Малою Радою Центральної Ради було ухвалено новий склад Генерального секретаріату, М.І. Туган-Барановський приступив до виконання своїх обов’язків [22]. На цій посаді він перебував до 14 грудня 1917 р., але  з листопада він більшість свого часу перебував у від’їздах до Петрограда де знову ж таки домагався від Тимчасового уряду фінансових асигнувань Києву. На час відряджень М.І. Туган-Барановського його заступник В.П. Мазуренко офіційно визначався виконуючим обов’язки Генерального секретаря в справах фінансових.

14 грудня 1917 р. М. Туган-Баранов-ський з політичних питань, а саме виступаючи, зокрема, проти відміни приватної власності, офіційно подав у відставку. Фактично до 18 січня 1918 р. Генеральне секретарство в справах фінансових залишалося без свого керівника. За цей час ним, і взагалі фінансовою політикою УНР, керувала урядова Фінансова комісія у складі трьох чоловік, а саме: В.П. Мазуренко, як практичний керівник відомства, М.С. Ткаченко, як ідеолог, та О.Й. Золотарьов. 

9 грудня 1917 р. Мала Рада УНР заслухала і прийняла кілька важливих законопроектів, внесених Генеральним секретарством у справах фінансових, зокрема: Закон «Про Головну скарбницю і Держбанк УНР»,  згідно з яким установлювалася “українізація” податків і прибутків в країні, які визнавалися скарбом УНР [25]. Обов’язки Головної скарбниці УНР мала взяти на себе Київська губерніальна скарбниця, яка засновувалася “для прийняття і переховування прибутків Державного Скарбу і одпуску сум на Державні видатки”, а Генеральному секретареві фінансів доручалося виробити її Статут і визначити штати [7, с. 68]. 
Усі губерніальні і повітові казначейства, що існували на території України, з того часу ставали скарбницями УНР. Головна Скарбниця і гроші Генерального секретаріату Центральної Ради перебували у віданні Генерального секретаріату в справах фінансових, яке виробило  порядок одержання коштів іншими Генеральними секретарствами [17, с. 15]. 
Український Державний банк опікувався забезпеченням національної фінансово-економічної системи грошовими знаками, зокрема емісією кредитових білетів та? відповідно до замовлень Державної скарбниці,  випуском скарбових знаків. Держбанк одночасно був емісійною і депозитною установою та установою   короткотермінового кредиту, котра мала право приймати внески й надавати позики іншим комерційним закладам та банкам. Однак створення Державного банку УНР за часів існування Центральної Ради ще не набуло своєї завершальної стадії. Він ще не мав Статуту, основного і запасного капіталів, не було налагоджено взаємодію між його місцевими підрозділами та центральною конторою у Києві тощо. Тимчасово Держбанк користувався розписом посад колишньої російської аналогічної установи й визначеними нею розмірами плати для своїх службовців [9, с. 59-74].
Початком відліку визначення роботи Українського Державного банку вважають 10 серпня 1918 р., коли П. Скоропадським було підписано Закон про затвердження Статуту Українського Державного банку і здійснено асигнування коштів до його основного капіталу. Офіційно він відкрився 2 вересня 1918 р. Було також прийнято рішення про скасування Дворянського земельного та Селянського поземельного банків [12]. У вересні цього ж року засновано Державний Земельний банк, який? як і Державний Банк, було безпосередньо підпорядковано Міністру фінансів [29]. 
Прийняття Закону про Державний банк давало урядові Центральної Ради правовий і оперативний простір у безпосередньому вирішенні фінансових проблем. Центральна Рада перетворила Київську контору Державного банку в Український Державний банк, а  всі місцеві установи Державного Банку на території Української Народної Республіки стали відділами Українського Державного Банку. 

Усі гроші Генерального секретаріату Центральної Ради (податки та ін.) надходили до Державного банку на поточний рахунок Генерального секретаріату в справах фінансових. Кожний секретаріат заводив авансову книгу, в яку записувалися надходження грошей і проведені видатки та інвентарну книгу, в яку записувалися всі куплені речі за їх вартістю [17, с. 16]. 
Крім того, розпорядженням уряду УНР вказувалося: «Цукрову монополію, що заведена з 1-го листопаду 1917 року, на підставі закону з 14 вересня 1917 року визнати на території Української Народньої Республіки виключним правом Державного Скарбу Української Народньої Республіки» [16]. 
Для проведення фінансово-економічної політики уряду потрібні були кошти. Тому ухвалою Української Центральної Ради від 19.12.1917 р. було вирішено випустити перші кредитні білети номінальною вартістю 100 крб. Вони були віддруковані в одній з українських друкарень Києва і з'явилися в обігу вже 24 грудня того ж року. Це були перші паперові гроші, на яких було поміщено зображення державного герба України - тризуба і написи українською мовою [32]. 
Радою народних міністрів було звернено увагу на установу, що мала виготовляти національну валюту в Україні та інші папери і документи державної ваги, – Експедицію заготовок державних паперів (ЕЗДП), яка розташувалася в друкарні В. Кульженка у Києві, де і було видруковано перші грошові знаки вартістю 100 крб. [5, с. 118-123]. 
Наступна емісії грошових знаків УНР була здійснена після прийняття 30 березня 1918 р. "Закону Центральної Ради про введення в обіг скарбничих знаків на суму 100 мільйонів крб. за відповідними правилами", який передбачав випуск тимчасових грошових знаків номіналом 5, 10, 25 та 50 крб. Вони повинні були обертатися на ринку до 1 березня 1919 р., після чого їх мали обміняти на гривні. Однак тогочасне воєнно-політичне становище держави не дало можливості зреалізувати цей закон в повному обсязі [30]. 
В обігу з'явилися лише купюри номіналом 25 та 50 крб.
Після проголошення IV Універсалом 
9 січня 1918 р. Української Народної Республіки «самостійною, ні від кого незалежною, вільною суверенною державою українського народу» Генеральний секретаріат був перейменований на Раду народних міністрів УНР. Відповідно й секретарства були перейменовані в міністерства. Таким чином, з 12 січня 1918 р. ми можемо говорити про утворення Міністерства фінансів. Загальна канцелярія Міністерства фінансів УНР обслуговувала Міністра і об'єднувала діяльність усіх департаментів фінансового відомства, головним  завданням якої був розподіл паперів по департаментах, а також виконання розпоряджень Міністра. Її директор мав «ті ж права і обов'язки, які належать кожному директору департаменту» [9, с. 59-74]. 
До особового складу загальної канцелярії Міністерства фінансів УНР, крім директора,  входили: віце-директор, завідувачі відділів, вчений секретар, секретар Міністра, урядовці для окремих доручень, бібліотекар, перекладач, бухгалтер, діловоди і їх помічники. 

Підрозділи загальної канцелярії становили 4 виділи (Виділ - офіційна назва окремих підрозділів департаменту, поряд з якими існували також і відділи): особового складу, який був подібним до сучасного відділу кадрів; фінансово-адміністративний (секретарський) провадив листування від імені Міністра і за його наказами, виконував усі доручення Міністра та його заступників, котрі передбачали «фінансово-адміністра-тивні стосунки», а також здійснював реєстрацію вхідних та вихідних паперів тощо; фінансово-економічний (інформаційний) провадив справи з діловодства, фінансових консультацій Міністерства та інших міністерських нарад, а також мав видавати офіційний двотижневик Міністерства для розміщення у ньому всіх його наказів та обіжників; господарчий виділ вів відповідні справи Міністерства з господарчої частини. 

Кредитова канцелярія опікувалася державними позиками, а також обчисленням видатків по урядуванню, скарбових операціях, виготовленню кредитових білетів, відсотках з капіталів, розміщених державою за кордоном, тощо.

Департамент Державної скарбниці  мав керувати фінансами країни, забезпечувати бюджет через акумуляцію податків, інших прибутків і кредитових операцій, знаходити фонди для надзвичайних витрат тощо. Грошові знаки випускалися Державною скарбницею як позика від Державного банку, на що йому подавалося письмове зобов'язання сплати наданого кредиту. На базі скарбниці планувалося заснувати Головну скарбницю Української держави. Проте за час існування Центральної Ради її так і не було створено.

Крім того, у рамках департаменту цілком автономно діяли Фінансова та Бюджетна комісії. До основних функцій Фінансової комісії належало  створення законопроектів та аналіз справ, пов'язаних із грошовою сферою державного життя. Статутом на неї покладалося представлення своїх висновків по заданих законопроектах і справах через Міністра фінансів до Ради міністрів. До складу Бюджетної комісії входили представники Міністерства фінансів, Державного контролю, зацікавлених відомств і, на запрошення Міністра, представники науково-економічних кіл. Її завданням було вироблення відповідних розрахунків, складання кошторисів видатків та прибутків, підготовка проекту державного бюджету країни.

Департаменти простих і посередніх податків займалися податковою сферою. Департамент простих податків мав опікуватися державними зборами, до яких відносились: податки поземельні, подоходний, промисловий, з нерухомого майна й податі, збір із прибутків від грошових капіталів, гербові збори тощо. При ньому було засновано також гербову скарбницю. 

Департамент посередніх податків опікувався надходженнями з державних монополій і акцизними зборами. Крім того, при ньому діяла хімічна лабораторія, що розташовувалася в Одесі, у роботі якої були задіяні, крім завідувача, старші й молодші лаборанти, помічник лаборанта, діловод і канцелярський урядовець. Такі ж лабораторії існували при кожному губерніальному акцизному управлінні, на обов'язок котрого покладалося «досліджування якості горілки, води, спирту, вугілля та інш. матеріалів для горілчаної монополії», а також перевірка товарів, які були «оподатковані акцизом або виготовлені з таких матеріалів, як: пиво, квас, солодкі матеріали тощо» [Там само, с. 59-74]. 
Департамент митних зборів остаточно було сформовано лише наприкінці квітня    1918 р. Він складався з чотирьох відділів: тарифного, розпорядчо-законодавчого, рахункового та господарчо-будівельного. Планувалося також у найближчому часі сформувати судовий, статистичний та інші відділи, але урядові Центральної Ради не судилося втілити ці плани в життя.

Канцелярія директора департаменту й розпорядчо-законодавчий відділ мали  здійснювати розгляд проектів щодо сформування митних установ і їх особового складу; оповіщення митних установ про всі закони й розпорядження загального характеру; видання щорічних збірників загальних розпоряджень Міністра фінансів і Департаменту митним установам, а також різних наказів та інструкцій митним установам тощо. Рахунковий відділ здійснював, зокрема, укладання щорічних обрахунків на видатки департаменту й усіх митних установ; постачання кредитів митним установам тощо. Тарифний відділ розглядав питання ввозу-вивозу краму, застосування митного тарифу до нього та ін. Господарчо-будівельний відділ розглядав питання спорудження приміщень для митниць, їхній ремонт, розгляд обрахунків тощо.

Залізничний департамент опікувався фінансовими активами на залізницях. Крім того, існував окремий корпус охорони; дирекція ощадних кас; Державний банк. Посади в Міністерстві фінансів, як і службовців інших державних установ на той час, підлягали класифікації та поділялися на пенсійні розряди, від чого безпосередньо залежала й їхня заробітна плата [Там само, с. 59-74]. 
Центральна Рада та уряд УНР, незважаючи на воєнні події, старались не  переривати державотворчого процесу. Так 27 січня 1918 р. через наступ більшовиків вони змушені були покинути Київ і перебратися до Житомира, на той час центру Волинської губернії, де і продовжили свою роботу [34]. На засіданні Малої Ради на чолі з М. Грушевським, що відбулося в Житомирі 1 березня 1918 р., було прийнято Закон «Про грошову одиницю, биття монети та друк державних кредитових білетів». 

Основною грошовою одиницею ставала гривня, що мала містити 8,712 частки щирого золота (0,387117 грамів золота) і ділитися на 100 шагів. Планувалося карбувати монету вартістю 20 грн. (золотом), 1 грн. (сріблом) та номіналами в 1, 2, 5, 20 і 50 шагів (з іншого металу). Розмір і вагу монет мав встановити Міністр фінансів. На монетах передбачалося розмістити: назву монети, рік биття та місце її виготовлення (аверс); назву держави-емітента “Українська Народня Республіка” та герб УНР (реверс). Гривні мали випускатися також і у вигляді державних кредитових білетів вартістю в 2, 5, 10, 20, 100, 500 та 1 тис. грн. [6, с. 109-129]. 
В обігу перебували грошові знаки вартістю 10, 25, 50, 100, 250, 1000 крб., а також 2, 5, 100, 500, 1000 і 2000 грн. Гривні всіх номіналів, крім 5 грн., були надруковані у Берліні, 5 грн. випускались у Станіславі (тепер м. Івано-Франківськ). Карбованцеві купюри друкувались у Києві, Кам'янці-Подільському та в деяких інших містах. Розмінна монета - шаги, випускались у вигляді поштових марок номінальною вартістю 10, 20, 30, 40 та 50 шагів [33]. 
30 березня 1918 р. було прийнято Закон “Про випуск на сто мільйонів знаків Державної скарбниці” [20]. Законом визначалося, що знаки Держскарбниці випускатимуться номіналом у 5, 10, 25 та 50 крб. і забезпечуються всіма державними прибутками і всім майном УНР.

Вживалися також заходи, спрямовані на створення власної бази для виготовлення паперових грошових знаків та монет. З цією метою було засновано Експедицію заготовки державних паперів, яка розглядала питання, пов'язані з проектуванням грошових знаків, і здійснювала нагляд за їх якістю. У Німеччині закуповувалось обладнання для створення власного монетного двору, але через воєнно-політичні обставини карбування монет в Україні реалізоване не було [31]. 
Невдовзі змінилося і керівництво Міністерством фінансів: 5 квітня 1918 р. управляючим Народним Міністерством фінансів було призначено П. Климовича [21]. 
Вже за нового Міністра фінансів, 18 квітня 1818 р. Центральною Радою було прийнято Закон “Про надання Міністрові фінансів права випустити розмінних марок” на суму не більш 60 тис. крб., які в обігу могли прирівнюватися до металевої (”дзвінкої”) монети [8, с.112-114; 11, с. 152-155]. Отримали вони назву ”шаги”. Спочатку “шаги” задумувалися лише як поштові марки, але з огляду на різку нестачу на ринку країни та в урядовому розпорядженні дрібних розрахункових знаків, потреба в яких зростала щомісячно та одночасно, в зв’язку з відсутністю запасів коштовних металів для биття монети, було запроваджено паперові марки як розрахунковий знак [14, с. 130]. Через нестачу дрібної розмінної монети стали вживати їх одночасно як марки і гроші. Емісія від 18 квітня містила в собі номінали у 10, 20, 30, 40 і 50 шагів. Але ці марки-шаги з'явились у обігу вже після падіння Центральної Ради, за Гетьманату П.Скоропадського, та знаходилися в обігу до березня 1919 року [32]. 
Навесні 1918 р. Держбанку та Народному Міністерству фінансів потрібно було вирішити питання бюджетної проблеми. Ще 2 січня 1918 р. М. Ткаченко представив Генеральному секретаріатові проект Закону “Про порядок державних видатків в 1918 році, поки не буде складений і ухвалений державний бюджет”, проект Закону “Про порядок видатків на утримання державних інституцій УНР” та проект Закону “Про переіменування казенних палат на Фінансові палати” [26]. На початку січня 1918 р. проект закону було подано на ухвалення до вищого законодавчого органу держави, який ним так і не був розглянутий [23]. Навесні цього року виконуючий обов’язки Міністра фінансів В. Мазуренко та виконуючий обов’язки директора Держскарбниці Х. Лебідь-Юрчик, після деяких незначних правок, 23 березня 1918 р. вдруге подали згадуваний законопроект на розгляд Центральної Ради [Там само]. Законопроектом зазначалося, що “поки буде складений і ухвалений перший бюджет Української Народньої Республіки всі державні видатки робляться в межах дійсної потреби, але у кожному разі не вище проти сум зведених до росхідного роспису Російської Держави 1917 року, а також сум, ствердженних законодатними актами Російського Уряду, виданими до 27 жовтня 1917 року і Українською Центральною Радою” [24]. 
За таких обставин урядові Центральної Ради так і не вдалося виробити державний бюджет УНР на 1918 рік, який було складено лише в грудні 1918 р. за Гетьманату П. Скоропадського [4, с. 55-59; 10, с. 111-118]. 
Економічна політика Центральної Ради, що продовжувалась у напрямі соціалізації, все більше дезорганізовувала народне господарство країни. Термінове внесення законопроекту про збільшення поштових і телеграфних тарифів (на 100%), ухваленого урядом 17 квітня 1918 р., не могло суттєво вплинути на фінансово-економічний стан країни, як і чергове рішення Малої Ради, що відбулося 20 квітня 1918 р., про додаткову грошову емісію в сумі 500 млн. крб. (1 млрд. грн.) [18]. 
Скликане 21 квітня 1918 р. спеціальне засідання Фінансової комісії з приводу укладання бюджету констатувало невтішну ситуацію у грошовому господарстві УНР. Під час обговорення було зазначено таке:  скласти бюджет неможливо, позаяк населення не сплачує податків; люди не несуть гроші в банки, бо не вірить у можливість їхнього повернення;  витрати зростають, а натомість прибутки скарбниці падають, бюджет скласти неможливо, у фінансах же – повний безлад [13]. 
Знаменним не тільки у роботі Центральної Ради, але й в історії українського державотворення було 29 квітня 1918 р. – затвердження проекту Конституції Української Народної Республіки (Статут про Державний устрій, права і вільності УНР), - одного з найважливіших документів в нашій історії [19, с. 330-335]. У ній, зокрема в IV розділі, три параграфи торкалися фінансово-податкової сфери, в яких зазначалося наступне: “Без ухвали Всенародніх Зборів не можуть побиратись ніякі податки. Без постанови Всенародніх Зборів не можуть бути зроблені на рахунок УНР ніякі позики, а ні взагалі якісь обложення державного майна. Всенародні Збори установлюють одиниці міри, ваги і монети УНР” [Там само]. 
Висновки. Фінансове становище в Україні навесні 1918 р. залишилось важким та нестабільним. А неспроможність уряду УНР забезпечити поставку продовольства до Німеччини та Австро-Угорщини остаточно ускладнили взаємини нашої країни з цими державами. Як наслідок, вони сприяли державному перевороту на чолі з П.Скоропадським, який відбувся 29 квітня 1918 р. Таким чином була проголошена нова форма державного устрою та управління - Українська держава, яка проіснувала до 14 грудня 1918 року.
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� Архівна довідка:


Декларація Генерального  секретаріату України


29 вересня 1917 р.


(Витяг)


У справі фінансів України Генеральне секретарство фінансів признає необхідним найперше виробити основи для розмежування в напрямі децентралізації спільнодержавних і спеціально-місцевих українських фінансів. Україна повинна мати свій спеціальний бюджет поруч з загальнодержавним. Побільшання державних доходів України мусить статися через підвищення оподаткування маючих верств людності. Для того потрібно ввести прогресивне оподаткування маєтків та податок на незаслужений приріст їх вартості.


В найближчому часі буде вироблено законопроект про те, що на чолі всіх кредитових установ України має стати Національний український банк, до якого мусять перейти всі справи Київської контори державного банку та всіх його відділів на території України. Діяльність Національного банку має бути погоджена з діяльністю другої центральної кредитової установи на Україні – Українського народного банку.


(Нова Рада. 1917. 30 вересня).
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