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У статті проведено порівняльній аналіз економічної сутності аутсорсингу та субпідряду. Встановлено, що аутсорсинг є більш широким поняттям, ніж субпідряд, оскільки його сутність включає розгляд проблем знаходження оптимального поєднання між власним виробництвом та покупними ресурсами, які не розглядаються в рамках субпідряду.
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Постановка проблеми. В умовах ринкової економіки підприємства стикаються з посиленням конкуренції, підвищеною нестабільністю і невизначеністю зовнішнього середовища. У зв'язку з цим перед господарюючими суб'єктами постає проблема забезпечення життєздатності та пошуку джерел підтримки економічної ефективності підприємства. Разом з тим, будівельні компанії, створені в радянські часи, характеризуються високим ступенем автономності організації будівельного виробництва, де часто до структури підприємства входять обслуговуючі підрозділи та виробництва будівельних матеріалів. Однак обтяження непрофільними видами діяльності зменшує ефективність виробництва, що є однією з причин постійного зниження конкурентоспроможності будівельного комплексу України та появи на ринку сучасних будівельних технологій іноземних підрядників і керуючих компаній. На нашу думку, змінити ситуацію можна, використовуючи аутсорсингові відносини. Між тим, слід зазначити, що аутсорсинг має багато спільного з субпідрядними (субконтрактними) відносинами. Тому дослідження економічної сутності цих двох явищ є досить актуальним у сучасних умовах.


Аналіз досліджень і публікацій. Дослідження теоретичних і методичних аспектів процесу аутсорсингу знайшли відображення в роботах таких вчених і фахівців як Р. Аалдерса, Б.А. Анікін, А.А. Бєлов, А.Н. Івлєв, C.O.Календжян, Є.І. Максимчук, Х.К. Перес, Л. Таймал, Дж.Б.Хейвуд, В.І. Шеїн тощо. Питання підрядних робіт у будівництві розглядалися в ряді робіт зарубіжних авторів. Різні аспекти цієї проблеми висвітлили А.І. Бєлов, В.В. Бузирев, Є. Гарольд, В.М. Дідковський, Л.Г. Дікман, В.Р. Дорожкін, В.М. Кожухар, А. Маршалл, Р.Б. Шакіров та ін. Разом з тим, незважаючи на значну кількість досліджень, в існуючих підходах недостатньо уваги приділено визначенню та порівнянню економічної сутності субпідряду та аутсорсингу, що не дозволяє повною мірою визначити переваги останнього.

Таким чином, мета дослідження полягає у визначенні та порівнянні економічної сутності субпідряду та аутсорсингу.

Виклад основного матеріалу дослідження. Як показує аналіз економічної літератури вітчизняних і зарубіжних авторів, питання теорії і практики аутсорсингу досі залишаються недостатньо дослідженими, набуваючи при цьому нового забарвлення на українському діловому ґрунті. Про це свідчить, насамперед, той факт, що сам термін «аутсорсинг» тлумачиться багатьма економістами в залежності від розглянутих бізнес-процесів і організацій, які, так чи інакше, мають виробничі або інші взаємини на основі аутсорсингу, використовуючи його для «позначення різних напрямів ділової активності» [4]. Але, незважаючи на це, можна виділити загальні спільні моменти у різних визначеннях аутсорсингу, які й становлять сутність даного управлінського механізму реалізації ефективної стратегії функціонування і розвитку підприємства.

Так, на думку професора Б.А. Анікіна, на сьогоднішній день у міжнародній бізнес-практиці цей термін визначає послідовність організаційних рішень, суть яких полягає у передачі деяких раніше самостійно реалізованих організацією функцій або видів діяльності, для виконання зовнішній  організації або, як прийнято говорити, «третій стороні», або ж виконання окремих функцій (виробничих, сервісних, інформаційних, фінансових, управлінських тощо) або бізнес-процесів (організаційних, фінансово-економічних, виробничо-технологічних, маркетингових) зовнішньою організацією, яка має необхідні для цього ресурси, на основі довгострокової угоди [2].

С.О. Календжян визначив аутсорсинг як продаж власних потужностей по здійсненню будь-яких бізнес-процесів (ремонт, бухгалтерський облік, виливка заготовки), перехід на придбання відповідних продуктів або послуг на стороні [5]. У свою чергу, З.С. Айвазян стверджує, що аутсорсинг - це передача певних допоміжних функцій третій особі, яка спеціалізується в цій галузі [1].
Дослідник аутсорсингових процесів у будівельній сфері В.В. Синяєв визначив аутсорсинг як цілеспрямоване виділення окремих бізнес-процесів і делегування їх для виконання сторонній організації [7]. При цьому, на його думку, аутсорсинг є стратегічним рішенням компанії, що переслідує мету підвищення якості, зниження витрат і зменшення часу виконання окремих переданих функцій.

Дж. Брайан Хейвуд у своїй роботі, присвяченій проблемі використання зовнішніх ресурсів у діяльності компаній, наполягає на тому, що при аутсорсингу здійснюється перекладання внутрішнього підрозділу або підрозділу організації і всіх пов'язаних з ним активів до організації-постачальника послуг, що пропонує надавати певну послугу протягом певного часу за обумовленою ціною [8].

На наш погляд, лаконічно, але досить вузько визначив поняття аутсорсингу П. Друкер: «Аутсорсинг - це передача на тривалий термін управлінських функцій і, за необхідності, відповідних ресурсів зовнішнім виконавцям, які можуть виконувати ці функції ефективніше» [3]. Як ми бачимо, наведена сукупність визначень містить у собі різні, не завжди пов’язані між собою тлумачення, що ускладнює чітке розуміння того, які послуги і в якому випадку можуть стати об'єктом аутсорсингу. Крім того, у розглянутих визначеннях немає чіткої вказівки, що є функцією організації, видом діяльності, бізнес-процесом. У свою чергу, поняття «функція» може сприйматися дуже багатозначно. Під функцією можна розуміти певну діяльність або роль організації в рамках деякої системи, до якої вона належить. Якщо говорити предметно, то до функцій в розглянутому контексті можна віднести і так звані бізнес-функції організації: маркетинг, фінанси, управління персоналом, виробництво і т. ін. Це може бути функція управління за ознакою послідовності обробки інформації (планування, нормування, облік, контроль, аналіз, регулювання), за видом керуючого впливу (планування, організація, координація, мотивація, контроль) або за ознакою участі у вирішенні управлінських завдань (підготовка, прийняття, реалізація управлінського рішення).

У свою чергу, на наш погляд, при визначенні поняття «аутсорсинг» доцільно говорити про передачу на сторону саме бізнес-процесу, що являє собою комплекс різних взаємопов'язаних дій людей та обладнання в організації, що перетворюють ряд тих чи інших ресурсів на вході у результуючий вихід (товари, послуги, інформацію і т. ін.) для іншої людини, процесу або організації. Таким чином, бізнес-процес, виходячи із зазначеного визначення, описує технологію будь-якого процесу, прямо чи побічно бере участь у створенні кінцевої цінності, а не тільки, наприклад, управлінського процесу. Завдяки цьому, при подальшому аналізі відпадає необхідність у використанні таких термінів, як «вид робіт», «технологічний процес» і т.д.

Досліджуючи розвиток теорії та практики аутсорсингу, не можна не відзначити, що на сьогоднішній день існують дві протилежні точки зору: одні дослідники вважають, що аутсорсинг не відрізняється від субпідрядної (або підрядної) форми організації робіт, інші фахівці знаходять між категоріями «субпідряд» і «аутсорсинг» фундаментальні відмінності. У цьому питанні ми поділяємо позиції тих дослідників, які стверджують, що субпідряд є невід'ємним елементом аутсорсингу, оскільки при цьому передбачається ділове співробітництво, хоча й виключно в науково-виробничій або виробничій сфері.

Як і в аутсорсингу, субпідрядні відносини передбачають наявність кооперації, в ході якої одна організація (контрактор) доручає іншим (субконтракторам) здійснити виготовлення певної продукції. Так, наприклад, у будівельній сфері субпідрядні зв'язки виникають найчастіше на основі спеціалізації, де роль контракторів беруть на себе великі будівельні організації, а в якості субконтракторів виступають дрібні виробники.

Основоположна відмінність субпідрядної форми співробітництва від аутсорсингу полягає, перш за все, у мірі відповідальності за виконання тих чи інших доручених функцій. За словами професора Д.М. Михайлова, у разі аутсорсингу замовник повністю доручає виконавцю ведення проекту і отримує від нього тільки кінцевий результат (тобто ризики проекту, як правило, несе виконавець). При субконтрактингу замовник отримує результат і управляє всіма роботами субпідрядника по проекту (тобто ризики проекту розділені між замовником і виконавцем) [3]. При аутсорсингу у розпорядження виконавця передаються ті чи інші елементи ланцюжка створення цінностей в організації-замовника, що дає право стверджувати про делегування аутсорсеру повноважень з контролю над дорученими функціями. Виходячи з цього, передумовами до розвитку плідних відносин на базі аутсорсингу між організаціями стають обопільний стратегічний вибір на тривалий термін і високий рівень взаємної довіри партнерів.
Варто зазначити, що субпідряд дозволяє підприємству-контрактору здійснити виконання ряду робіт за рахунок використання додаткових потужностей або спеціального обладнання й апаратури субконтракторів.

Таким чином, питання про використання субпідряду для організації-контрактора вирішується за двома основними критеріями - виробничої потужності і спеціалізації компанії. Аутсорсинг, на відміну від субпідряду, спрямований на реструктуризацію організації з передачею частини або цілого бізнес-процесу зовнішньому виконавцю. Таким чином, мотиви звернення до послуг аутсорсерів свідчать про те, що компанії керуються не тільки наведеними вище міркуваннями. Серед різних причин, за яких підприємства вдаються до аутсорсингу, найбільш значущими можна назвати [2, 8]:

а) необхідність скорочення або реструктуризації підприємства під впливом зовнішніх (часто негативних) факторів;

б) залучення фахівців з певними знаннями і навичками;

в) необхідність здійснення бізнес-процесів (проекту) в стислі терміни;

г) вивільнення внутрішніх ресурсів для вирішення інших завдань;

д) підвищення якості реалізації бізнес-процесів (проекту);

е) економічний ефект.

Таким чином, аутсорсинг розглядає не тільки питання укладання контрактів на виконання окремих видів робіт, він дозволяє повністю переглянути підходи до побудови бізнес-системи та управління цією системою для підвищення її ефективності і досягнення конкурентних переваг.
У свою чергу, західні експерти виділяють три найважливіші критерії, за якими можна відрізнити аутсорсинг від простої, нехай навіть і повної, передачі другорядних (тобто тих, що не входять в основну компетенцію компанії) бізнес-процесів зовнішнім спеціалізованим організаціям-виконавцям. Перший - бізнес-процес, що передається, є неодмінною частиною технологічного циклу, а не виникає час від часу в силу необхідності. Другий критерій - цей бізнес-процес тісно пов'язаний з іншими організаційними процесами, і тому необхідна постійна взаємодія між замовником і аутсорсером. Виходячи з цього, формулюється третій критерій - виконання цього бізнес-процесу передбачає істотне підстроювання характеру роботи підрядника під вимоги замовника.

Висновки і перспективи подальших досліджень. Таким чином, ми з'ясували, що аутсорсинг - це більш широке поняття, ніж субпідряд (хоча субпідряд і є його різновидом або складовою частиною), оскільки його сутність включає розгляд проблем знаходження оптимального поєднання між власним виробництвом та покупними ресурсами, які не розглядаються в рамках субпідряду, втім, як і в рамках інших видів кооперації. Слід зазначити, що в сформованих ринкових умовах вітчизняним будівельним організаціям необхідно розглядати аутсорсинг як один з ефективних напрямів мобілізації резервів розвитку не тільки в силу зниження різного роду витрат, але і завдяки вдосконаленню організаційної структури в межах переведення внутрішніх підрозділів або їх частин (і всіх пов'язаних з ними активів) в тій чи іншій мірі до автономної організації, яка виконує певний комплекс робіт у погоджені строки за узгодженою ціною. Таким чином, подальші дослідження у даному напрямі дозволять розробити механізм ефективного використання аутсорсингу в практиці діяльності українських будівельних компаній.
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