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Актуальність проблеми. Однією зі складових національної безпеки держави є її продовольча безпека, тому в умовах прояву кризових явищ в економіці України, особливого значення набуває забезпечення конкурентоспроможності аграрних підприємств, що спроможні були б оптимально використовувати наявні матеріальні та інтелектуальні переваги, одержуючи при цьому максимальний прибуток. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Питанням конкуренції та конкурентоспроможності присвячено праці закордонних і вітчизняних вчених [1-6]. При цьому питання саме інформаційного забезпечення управління конкурентоспроможністю підприємств потребують подальшого наукового дослідження.
Метою дослідження є розвиток теоретико-методологічних засад інформаційного забезпечення підвищення конкурентоспроможності вітчизняних підприємств АПК, розробка методичних і практичних рекомендацій щодо вдосконалення механізмів його реалізації.

Виклад основного матеріалу дослідження. Останнім часом виходять на передній план проблеми, що виникають при аналізі альтернативних рішень у процесі управління складними виробничими об’єктами. Практика показує, що витрати на здійснення управлінської діяльності безперервно збільшуються, а наслідки невдалих рішень стають все болючішими. Сучасні ринкові відносини, що впливають на господарську діяльність аграрних підприємств, зумовлюють необхідність вирішення проблем, пов’язаних з підвищенням якості управління конкурентоспроможністю підприємства. 

Аналіз світового досвіду використання та тенденцій у розвитку нових інформаційних технологій і систем забезпечення управлінської діяльності, а також результати вивчення попиту управлінців на окремі види інформаційних ресурсів свідчать, що основними складовими цих технологій в аграрному комплексі мають бути:

- спеціалізовані системи збору і розповсюдження сільськогосподарської інформації: законодавчої, правової та нормативно-довідкової, ринкової (цінової, статистичної, оперативної, науково-технічної);

- розподілені бази (банки) даних;

- комп’ютерні технології обміну інформацією (у тому числі локальні та розподілені комп’ютерні мережі – Intranet, Internet, WEB - технології);

- АРМи управлінців, економіко-математичні методи і моделі та програмні засоби підготовки управлінських рішень.

Як відомо, завдання управління конкурентоспроможністю є одним із основних завдань маркетингових досліджень на підприємстві. У зв’язку з цим інформаційне забезпечення управління конкурентоспроможністю повинне відповідати загальним вимогам, що пред’являються до інформаційного забезпечення маркетингових досліджень і загальних принципів проектування інформаційної системи підприємства.

Ухвалення рішень в маркетингу базується на процесах управління, що є, по суті, інформаційними процесами. Тому правильність і цінність управлінських рішень значною мірою залежить від інформаційного забезпечення. 
Здійснення досліджень неможливе без накопичення і вивчення значної кількості відповідної інформації. Вважається, що рецепт для ефективного вирішення – 90% інформації і 10% натхнень. У зв’язку з цим необхідно зазначити, що в даний час в Україні не налагоджена належним чином робота з досліджень, оцінки і прогнозування конкурентоспроможності аграрних підприємств, оскільки маркетингові дослідження на багатьох з них майже не проводяться. Сформовані на підприємствах служби маркетингу далекі від оптимальності за своїм складом, будовою, взаємодією з іншими підрозділами і зовнішнім середовищем, а також за виконуваними функціями. 

Першочергове завдання маркетингового дослідження – це створення маркетингової інформаційної системи (МІС), що дозволяє швидко і раціонально обробляти, фільтрувати та ущільнювати інформацію; правильно спрямовувати її в необхідному обсязі в потрібний пункт і в потрібний час; чітко визначати джерела інформації і права користувачів на кожному рівні. 
Розробка системи маркетингової інформації включає три етапи:
- розробку методології збору необхідної інформації про досліджуваний об’єкт або процес; 
- створення інформаційного масиву; 
- перетворення даних, що містяться в ньому, відповідно до програми дослідження.
Інформаційна система підприємства як модель бізнесу існує в двох формах. При створенні і верифікації зручно подати її у вигляді схем і вербальних описів, а при практичному використанні – у вигляді семантично еквівалентного набору програмних модулів. Еквівалентність обох форм гарантує використання інструментів моделювання, які дозволяють, спираючись на перевірені методології побудови моделей, відобразити логіку завдання у графічному вигляді і отримати на виході готові схеми бази даних і програмний код, що відповідає моделі. Розбіжності в представленні моделі недопустимі ні при створенні інформаційної системи, ні при внесенні до неї змін. Тому необхідно, щоб інструмент моделювання був єдиним інструментом впливу на програмний код протягом всього життєвого циклу інформаційної системи.

Особливе місце при проектуванні інформаційної системи управління підприємством повинне відводитися програмному забезпеченню, на основі якого розробляється інтерфейс взаємодії людини і комп’ютера. Програмне забезпечення повинне розширювати можливості технічних засобів проектованої системи та усувати їх недоліки. Тому при його розробці необхідно особливо враховувати роль людського чинника в системі управління.

Створення інформаційного забезпечення управління конкурентоспроможністю підприємства повинне вирішуватися комплексно, з урахуванням наступних аспектів: 
- організаційного (принципи організації інформаційної системи і взаємодії її елементів); 
- технологічного (методи обробки інформації і технологія реалізації цих методів); 
- технічного (можливості обчислювальних засобів і організаційної техніки). 

У системі управління конкурентоспроможністю на різних рівнях ухвалення управлінських рішень потрібна різна інформація як за обсягом, так і за змістом. Найбільш складним етапом при проектуванні інформаційного забезпечення є етап визначення інформаційних потреб кожного користувача, що бере участь у виробленні та ухваленні управлінських рішень. Для його реалізації необхідно здійснити деталізацію процесу з використання ресурсів підприємства, визначення сегментів ринку, кола конкурентів і їх можливостей, оцінку рівня конкурентоспроможності підприємства і продукції; визначення кола користувачів, що беруть участь у плануванні, оцінці та аналізі конкурентоспроможності, їх прав, обов’язків і відповідальності, визначення інформаційної потреби кожного користувача для реалізації конкретних завдань, тобто вироблення форм документів і визначення термінів їх надання конкретному користувачеві, визначення сукупності інформації, отримання якої передбачається користувачем за запитом.

Визначення інформаційних потреб користувача про стан конкурентоспроможності повинно ґрунтуватися на глибокому вивченні зовнішнього і внутрішнього маркетингового середовища підприємства і процесів використання ресурсів підприємства, що спрямовуються на її підвищення та на облік особливостей управління цими процесами. Від правильності визначення інформаційної потреби повною мірою залежать проектування АРМ, технологічний процес перетворення інформації, формування підсумкової інформації, методи і терміни її використання, проектування математичного і програмного забезпечення кожного АРМ та інформаційного забезпечення в цілому.

Процес проектування інформаційної системи можна здійснювати в три етапи. На першому етапі необхідно досліджувати процеси утворення первинних даних, описати характеристики їх руху, сформувати кількісні оцінки потоків проходження документів, визначити можливості автоматизації процесів реєстрації, збору і передачі даних. Мета даного етапу – виділити достатні сукупності первинних даних, необхідних для реалізації завдання управління конкурентоспроможністю підприємства.

На другому етапі проектуються технологічні процеси перетворення даних на основі бази даних і повідомлень базового рівня, розробляються алгоритми вирішення завдань оцінки і прогнозування конкурентоспроможності підприємства, оптимального розподілу засобів, які направляються на її підвищення, формуються відповідні бази даних, визначаються режими надання інформації користувачам. Даний етап характеризує процедурний рівень інформаційної системи, який безпосередньо пов'язаний з базовим рівнем і комплексом технічних засобів.

На третьому етапі розглядаються методи надання результатів перетворених даних у функціональні підрозділи підприємства, і досліджується можливість задоволення потреб користувачів всіх рівнів наступною інформацією – оцінка рівня конкурентоспроможності підприємства, що відображає кількісні та якісні порівняльні характеристики відносно підприємств-конкурентів; прогнозування нормативів конкурентоспроможності; оптимальний розподіл засобів підприємства; визначення комплексу організаційно-економічних заходів і підготовка управлінських рішень з управління конкурентоспроможністю з метою її підвищення. 

На основі розглянутих вимог, що пред’являються МІС до інформації, і принципів проектування інформаційних систем розроблено інформаційне забезпечення управління конкурентоспроможністю підприємства (рис. 1), основним завданням якого є створення умов, що забезпечують раціональну обробку і швидке надання інформації користувачеві в потрібний йому час з визначенням його прав на її використання. Як видно з рисунку, для вирішення завдань управління конкурентоспроможністю підприємства необхідний набір методів обробки зовнішньої і внутрішньої інформації.


Оскільки процес автоматизації підготовки та ухвалення управлінських рішень неможливо в повному обсязі покласти на засоби обчислювальної техніки, тому в даній роботі розглядаються людино-машинні технології інформаційної підтримки процесів ухвалення управлінських рішень. Запропонована технологія забезпечує поєднання можливостей людини і комп’ютера з обробки інформації.

Іншими словами, комп’ютерна техніка забезпечує керівну ланку, фахівців-експертів підприємства високою продуктивністю обробки інформації, надійним зберіганням необхідних її обсягів, швидким доступом до неї, різними способами відображення інформації і зручним інтерфейсом спілкування людини з ПК, а всі інтелектуальні операції з обробки інформації виконуються експертами і особами, які ухвалюють рішення.

Технічна сторона інформаційного забезпечення має бути реалізована у вигляді локальної обчислювальної мережі АРМ різної цільової спрямованості, що забезпечують інформаційну підтримку роботи керівництва підприємства і експертів, включаю

чи їх взаємодію між собою, що дозволяє досягти високої якості інформаційної підтримки управління конкурентоспроможністю підприємства.

Проектування бази даних інформаційного забезпечення управління конкурентоспроможністю підприємства можна поділити на наступні етапи:
- визначення наочної області завдання; 
- створення концептуальної моделі наочної області завдання; 
- створення логічної моделі бази даних; 
- проектування фізичної моделі бази даних. 
Усі вищезазначені процеси здійснюються експертами відділу маркетингу та інших служб згідно з рис. 2 і дозволяють побудувати загальну схему наочної області інформаційного забезпечення, що характеризує інформаційні потоки при підготовці управлінських рішень з визначення конкурентоспроможності і стійкості підприємства. У системі на основі вищеописаних процесів організовується безперервний моніторинг початкової інформації, що надходить, при якому інформація аналізується, узагальнюється та оцінюється на різних етапах свого життєвого циклу.

.

Висновки. Одержання аграрними підприємствами конкурентних переваг багато в чому залежить від ефективності створеної суб’єктами господарювання інформаційної системи, що забезпечує оцінку, аналіз і прогнозування конкурентоспроможності підприємства та дозволяє оперативно отримувати якісно нову інформацію, що характери-
зує реальний стан підприємства і його конкурентів в умовах зміни ринкових відносин. 
У результаті дослідження визначено основні етапи формування інформації для управління конкурентоспроможністю підприємства та розроблено принципову схему інформаційного забезпечення управління конкурентоспроможністю підприємства.
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Оптимальний розподіл фінансових ресурсів підприємства, що виділяються на підвищення рівня його конкурентоспроможності





Інтегральні, групові й одиночні показники рівня конкурентоспроможності підприємства





ОЦІНКА ТА АНАЛІЗ КОНКУРЕНТОСПРОМОЖНОСТІ ПІДПРИЄМСТВА





Фінансові ресурси і рентабельність виробництва





Потенційні можливості підприємства: адаптивність; конкурентні переваги





Параметри конкурентоспроможності підприємства





Динаміка обсягів продажу конкурентоспроможної товарної маси





Параметри конкурентоспроможності продукції





Випуск продукції фірмою та конкурентами





РОЗРОБКА ОРГАНІЗАЦІЙНО-ЕКОНОМІЧНИХ ЗАХОДІВ


 З ПІДВИЩЕННЯ КОНКУРЕНТОСПРОМОЖНОСТІ ПІДПРИЄМСТВА





Рис. 1. Інформаційне забезпечення управління конкурентоспроможністю підприємства





ЗОВНІШНЯ ІНФОРМАЦІЯ:





Періодичні і спеціальні видання; статистичні збірники; кон’юнктурні огляди комерційних дослідницьких організацій; виставки, конференції, перемовини та ділові зустрічі; Інтернет та інформаційні бази даних; рекламні проспекти продукції; закони та інші нормативні акти; засоби електронної пошти; анкети експертів; презентації тощо.





Підсистема планування





Підсистема управління фінансами





Підсистема бухгалтерського обліку





Підсистема управління збутом





Підсистема управління матеріально-технічним забезпеченням





Підсистема управління маркетингом





Підсистема технічної підготовки виробництва





ВНУТРІШНЯ ІНФОРМАЦІЯ





ІНФОРМАЦІЙНА БАЗА ДАНИХ УПРАВЛІННЯ КОНКУРЕТОСПРОМОЖНІСТЮ ПІДПРИЄМСТВА
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Рис. 2. Етапи формування інформації для управління конкурентоспроможністю підприємства





Інформаційна підтримка управління конкурентоспроможністю підприємства





Оцінка, аналіз і прогнозування факторів конкурентоспроможності 


підприємства в цілому





Первинна обробка та аналіз інформації





Підготовка рішення з компенсації суперечності, неповноти і недостовірності вихідної інформації





Концентрація нагромадженої інформації





Узагальнення нагромадженої інформації





Формування узагальнених аналітичних матеріалів





Формування статистичної бази даних
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