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Розглянуто механізм оновлення основного капіталу з використанням лізингу. На основі аналізу результатів діяльності ринку лізингових послуг за 2007-2008 рр. виявлено загальні проблеми забезпечення фінансовими ресурсами підприємств по галузях.


Ключові слова: лізинг, оперативний лізинг, фінансовий лізинг, лізингова угода, предмет лізингу, залучені кошти, позикові кошти, банківський кредит.
Постановка проблеми. Актуальність розвитку лізингу в Україні, включаючи формування лізингового ринку, обумовлена, перш за все, несприятливим станом парку устаткування, зокрема значною питомою вагою морально застарілого устаткування, низькою ефективністю його використання, відсутністю забезпеченості запасними частинами і т. ін. [12].
Рівень зношення основних засобів виробництва вітчизняної економіки перевищив 50%, а в сільському господарстві він сягає 90%. Потенційний попит на послуги лізингової індустрії в Україні становить щонайменше 14 млрд. дол., що майже в 70 разів перевищує реальний обсяг ринку лізингу [14]. Тому на особливу увагу заслуговує унікальний інвестиційний механізм − лізинг, який швидко і впевнено поширився у світі та довів свою ефективність.
Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблемам і перспективам розвитку лізингу в Україні присвячені наукові праці  А.В. Дутчак, Н. Стукало та ін.

І. Черевань у своїй роботі [15] досліджує методи фінансування інноваційного розвитку виробничої бази підприємств і лізинг як один із них.

на думку В.В. Богомолова [1], використання лізингу в Україні створює додаткові стимули до нагромадження, прискорює процес трансформації капіталу з позикового у функціонуючий. Питання державної підтримки розвитку лізингу досліджували такі автори як Н.А. Красьова [7], Н. Рязанова [13], С.А. Брус [2] О.Ф. Вітт [3] та ін.
Проте, враховуючи міжнародні тенденції розвитку лізингу та намагання України стати повноправним членом європейської спільноти, необхідно приділити більше уваги вивченню механізму оновлення основного капіталу з використанням лізингу та механізмів подальшого стимулювання розвитку лізингу в Україні.
Метою статті є дослідження розвитку лізингу в Україні, аналіз результатів діяльності ринку лізингу за 2007-2008 рр.

Виклад основного матеріалу. В Україні відносини лізингу регулюються Цивільним Кодексом України від 16.01. 2003 р. 435-IV, Господарським Кодексом України (стосовно операцій лізингу між господарюючими суб'єктами) від 16.01. 2003 р. 436-IV [10].
Розрізняють два види лізингу - оперативний і фінансовий. При оперативному лізингу після закінчення терміну договору майно повертається лізингодавцю в обов’язковому порядку. У разі ж фінансового лізингу передбачається перехід об’єкта лізингу до лізингоотримувача на умовах, вказаних у договорі. По суті, оперативний лізинг - та ж оренда, тільки, на відміну від останньої, лізингодавець надає ряд додаткових послуг, що дозволяє йому мати перевагу перед орендодавцем. У вказані послуги можуть входити оформлення, доставка, страхування і т. ін. залежно від умов договору. При фінансовому лізингу для об’єкта лізингу існують деякі обмеження. Законом України «Про лізинг» [6] закріплюється мінімальний термін передачі майна, впродовж якого амортизується мінімум 60% вартості об’єкта лізингу, звужуючи можливості 

суб’єктів лізингових відносин визначати термін дії договору лізингу [8].
Використання такої форми фінансування як лізинг має ряд переваг. 
По-перше, лізингова угода гнучкіша, ніж банківська позика. Отже, можна виробити зручний графік платежів. Наприклад, домовитися про те, що виплати почнуться після отримання виручки від реалізації продукції, створеної за допомогою об’єкта лізингу. 

По-друге, узяти устаткування в лізинг набагато легше, ніж кредит на його придбання. 

Термін лізингу довший, ніж кредиту (як зазначено вище, банки неохоче йдуть на довгострокове кредитування). Крім того, при лізингу заставою є об’єкт лізингу, що особливо зручно тим, у кого немає необхідного для банківського кредиту заставного майна. 

По-третє, лізингова компанія, залежно від умов договору, може брати на себе всю роботу по утриманню устаткування, його реєстрації, бухгалтерському обліку, техобслуговуванню, ремонту, страхуванню, адмініструванню рахунків. 

Нарешті, при покупці автомобілів за договором оперативного лізингу 50% лізингових платежів відноситься на собівартість, дозволяючи зменшити суму, оподатковувану податком на прибуток. На всі лізингові платежі, починаючи з авансового, видаються податкові накладні, що сприяє відшкодуванню ПДВ. До того ж підприємству-лізингоодержувачу після закінчення терміну договору надається пріоритетна можливість викупити об’єкт лізингу за ціною 10-20% від первинної вартості, або договір лізингу може бути подовжений. 
Проте при всіх очевидних перевагах в Україні лізинг ще не отримав широкого розвитку [8].
Наведемо основні показники, отримані в результаті дослідження ринку лізингу в Україні за 2008 р. [5]:
1. Обсяги укладених договорів фінансового лізингу в 2008 р.

Під укладеними договорами розуміємо підписані договори за звітний період незалежно від фактичних подій за ними (передоплата, передача майна та ін.). Вони включають в себе вартість обладнання, що передається в лізинг, з урахуванням комісійних платежів.

Кількість укладених з лізингоотримувачами договорів у 2008 р. порівняно з 
2007 р. зросла на 491 угоду і склала 9766 шт.

У вартісному виразі їх обсяг зменшився до 9,98 млрд. грн. (на 6,9 млрд. грн.). Це пов’язано з погіршенням доступу до кредитних ресурсів, зростанням ставок по банківських кредитах порівняно з 2007 р., а також кризовими явищами в економіці.

2. Вартість та кількість діючих договорів фінансового лізингу.
Під такими договорами фінансового лізингу розуміємо лізингові угоди, зобов’язання за якими не виконані на кінець звітного періоду. Вони включають в себе зобов’язання з погашення вартості предметів лізингу з урахуванням комісійних платежів.

Вартість та кількість діючих договорів фінансового лізингу на кінець 2008 р. становила 28,5 млрд. грн., що на 8,3 млрд. грн. більше порівняно з 2007 р. Кількість діючих договорів також має позитивну динаміку: збільшення загального обсягу лізингових угод склало 2484 договори (17586 договорів станом на кінець 2008 р.) порівняно з кінцем 2007 р.

Такі тенденції пов’язані зі зростанням обізнаності щодо лізингу серед широкої громадськості, швидким розвитком фінансового ринку України, а також кращим доступом до кредитних ресурсів за 2007-2008 рр.
Але при цьому слід зауважити, що порівняно з кінцем 3 кварталу 2008 р. вартість діючих договорів на кінець року зменшилась на 1 млрд. грн. (з 29,5 млрд. грн.), що спричинене фактичним призупиненням фінансування у зв’язку з фінансово-економічною кризою.
Поквартальну динаміку вартості діючих лізингових угод відображено на рис. 1. [5].
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Рис 1. Поквартальна розбивка діючих лізингових угод, зобов'язання за якими не виконано на кінець звітного періоду, 2007 -2008 рр. [5]
3. Вартісний розподіл діючих договорів фінансового лізингу за обладнанням та галузями народного господарства.

Як уже було зазначено, в обидва періоди, що аналізуються, в структурі лізингових угод за галузями народного господарства переважає транспортна галузь, сфера послуг, будівництво, сільське господарство.

З рис. 2 видно, що основна частка в структурі лізингового портфелю припадає на транспортні засоби - у 2008 р. вона склала 54,56%, причому її частка дещо скоротилася (-9,2 в.п.). Крім того, популярними предметами лізингу є техніка, машини та устаткування для сільського господарства (8,06% за 2008 р.), а також комп’ютерна техніка і телекомунікаційне обладнання (5,58% за 2008 р.). Хоча у наведеній діаграмі не видно частки будівельного обладнання (включене в категорію «Інші»), воно займає значне місце в структурі лізингових угод.
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Рис. 2. Структура договорів фінансового лізингу за видами обладнання станом на 
кінець 2008 р. порівняно з минулим періодом [5]
На збільшення частки сільськогосподарської продукції (+2 в.п.) вплинуло значне зростання цін, стабільний попит на дану продукцію і прогнози хорошої врожайності. Проте, у зв’язку з рекордними показниками врожаю 2008 р., ціни на сільськогосподарську продукцію значно впали (на деякі культури - нижче від собівартості), що відповідно призвело до падіння кредитоспроможності сільськогосподарських виробників. Це дає можливість прогнозувати подальше скорочення частки сільського господарства в загальній структурі договорів, так як дана галузь характеризується підвищеним рівнем ризику для інвестування.

Питома вага будівельної галузі збільшилась у 2008 р. практично вдвічі (+7,2 в.п.) у зв’язку зі стрімким зростанням цін на об’єкти нерухомості та підвищеним попитом на нерухомість. Проте в другій половині 2008 р ситуація різко змінилася - спостерігаються кризові явища в сфері будівництва, падіння попиту і цін на нерухомість, відсутність фінансування. Виходячи з цього можна прогнозувати у майбутньому скорочення їх питомої частки на ринку лізингу.
4. Розподіл договорів фінансового лізингу відповідно до терміну їх дії на кінець 2008 р.
Середній термін дії договорів фінансового лізингу більшості лізингових компаній складав від 2 до 5 років включно, причому частка договорів з таким терміном дії в поточному році збільшилась (+1,93 в.п.).

У 2008 р. зросла частка короткотермінових договорів, що пов’язано з підвищенням ризикованості довгострокових проектів у зв’язку з нестабільністю економічної та політичної ситуації, кризовими явищами в цьому році.
Вартісний розподіл договорів фінансового лізингу дещо відрізняється в 2008 і 2007 рр. Так, найбільша частка в 2008 р. належить короткотерміновим лізинговим угодам (до 5 років включно), тоді як у минулому - договорам від 5 до 10 років включно. Як уже зазначалося, це спричинено нестабільністю економічного та політичного середовища в 2008 р.
5. Джерела фінансування лізингових операцій в 2008 р.
У табл. 1 представлено структуру джерел фінансування лізингових операцій за 2008 р. порівняно з 2007 р. Основним джерелом фінансування протягом 2008 р. є банківські кредити (47,1%), в той час як у 2007 р. на них припадала лише третя частина. Спостерігається збільшення частки фінансування за рахунок власного капіталу лізингодавця (+11,02 в.п.). Фінансування за рахунок позикових коштів юридичних осіб значно скоротилося порівняно з минулим періодом (-41,93 в.п.). Такі процеси в деякій мірі пов’язані з кризою ліквідності навесні 2008 р., практичною відсутністю внутрішнього та зовнішнього фінансування.

Слід зауважити, що в 2008 р. значно зросли авансові внески по лізингу у зв’язку з кризовими явищами на фінансових ринках, підвищенням ризикованості інвестицій.
Таблиця 1
Структура фінансування лізингових операцій за 2007-2008 рр. [5]
	Роки
	Інші
	Залучені 
кошти фізичних осіб
	Банківські кредити
	Позикові кошти 
юридичних осіб
	Власні кошти

	2007 р.
	5,22%
	5,71%
	29,11%
	49,23%
	10,73%

	2008 р.
	23,85%
	0,00%
	47,10%
	7,30%
	21,75%


У структурі лізингових платежів основну частку займає погашення вартості предмета лізингу - 68,78%, а також комісія лізингодавця - 24,32%. У зв’язку зі зростанням ризикованості інвестиційного кредитування в 2008 р. питома вага комісійної винагороди та компенсації відшкодування відсотків за кредитами зросла відповідно на 4,8 в.п. і 3,37 в.п. Крім того, ще одним фактором зростання питомої ваги комісійних платежів є девальвація гривні, курсові різниці від якої закладаються в комісійні платежі клієнта [5].
У 2005 р. було створено Асоціацію «Українське об'єднання лізингодавців» (УОЛ) як добровільний союз професійних учасників ринку лізингу. Це єдина організація в Україні, що об'єднує юридичних осіб у сфері лізингу з метою захисту їхніх інтересів. Вона представляє близько 80% лізингового ринку. Асоціація є членом Європейської федерації національних лізингових асоціацій Leaseurope. До складу Ради директорів Асоціації входять представники провідних компаній лізингової галузі.

Асоціація «Українське об'єднання лізингодавців» прогнозує, що у короткостроковій перспективі на ринку лізингу можна прогнозувати підвищення вимог лізингових компаній до фінансового стану потенційних клієнтів. Очікується підвищення авансових внесків лізингоотримувачів (на 10-15%) і процентних ставок (на 2-3%) [9].
Продовжуватиметься переорієнтація на більш ліквідні предмети лізингу, зростатиме попит на більш дешеві види техніки. Особливу увагу лізингові компанії звертатимуть на підвищення контролю над дебіторською заборгованістю і проблемними активами. Через погіршення платіжної дисципліни клієнтів, відсутність фінансування і неспроможність розрахуватися за своїми зобов'язаннями перед кредиторами невеликим  лізинговим компаніям важко буде вижити. 
Учасники Асоціації зазначають, що основною перешкодою на шляху виживання та розвитку лізингу, окрім об'єктивних кризових причин, є також недолугості законодавства, для усунення яких Асоціація розробила проект змін до Закону України «Про лізинг» від 16.12.1997 р. № 723/97-ВР. Але законодавці вкотре відкладають його розгляд.
Як свідчить зарубіжний досвід, розвиток лізингу у високорозвинутих країнах був зумовлений наданням істотних пільг з боку держави учасникам даних відносин.

Чинне законодавство високорозвинутих країн не лише регулює відносини, які виникають між суб'єктами лізингу, а й визначає основні засади державної підтримки таких відносин. Так, становлення лізингового законодавства в США припадає на середину 50-х років. Саме в цей час податкове управління США затвердило правила оподаткування лізингових операцій. Якщо договір лізингу відповідав правилам, установленим Управлінням внутрішніх доходів міністерства фінансів США, тоді у його сторін виникало право на податкові пільги [4].
На сучасному етапі в Україні є потреба в модернізації українських підприємств, піднятті рівня їх технічного переозброєння, створенні нових робочих місць. Унаслідок застосування лізингових схем для технічного оснащення українських підприємств відбудеться збільшення виробничих потужностей суб’єктів господарювання, випуску ними якісної конкурентоздатної продукції, збільшення прибутку і податкових надходжень до бюджетів різних рівнів. 

Перехід до ринкової економіки поставив на сьогодні перед виробничими підприємствами різних галузей промисловості ряд проблем, головною з яких є наступна: як затвердитися в умовах зростаючої конкуренції, скорочення частки ринку, складнощів пошуку партнерів і обмеженості фінансових ресурсів. 

Проте, недивлячись на існуючі фінансові й технічні проблеми, іноземні постачальники промислового устаткування і різних видів техніки виявляють значний інтерес до українського ринку. Основним видом діяльності таких компаній є імпорт устаткування й техніки до України. Для мінімізації ризиків при здійсненні таких операцій доцільно застосовувати сучасні прогресивні фінансові технології загалом, і лізинг зокрема. 

Оскільки лізингові операції є дієвим і реальним капіталоощадним способом фінансування виробництва, на сьогоднішній день лізинг - найперспективніший фінансовий інструмент, здатний ефективно розвивати виробництво, активізувати інвестиційний процес у країні. 
Таким чином, нинішня економічна ситуація в Україні, на думку експертів, сприяє лізингу. Форма лізингу примиряє суперечності між підприємством, у якого немає засобів на модернізацію, і інвестором, який неохоче надає цьому підприємству фінансові кошти, оскільки не має достатніх гарантій їх повернення [12].
Висновки. Виходячи з результатів дослідження, можна стверджувати, що:
· ринок лізингових послуг в Україні перебуває на початковому етапі. Є значні перспективи для розвитку цієї сфери, адже кількість діючих договорів фінансового лізингу протягом 2007 - на початку 2008 р. має тенденцію до зростання, але цей розвиток можливий лише за створення сприятливого економічного та правового середовища, оскільки фактичне призупинення фінансування у зв’язку з кризою в економіці спричинило падіння вартості діючих договорів на кінець 2008 р.;
· за  структурою договорів фінансово-

го лізингу за видом обладнання у 2008 р. основна частка в структурі лізингового портфеля припала на транспортні засоби (54,56%), а також на техніку, машини та устаткування для сільського господарства, (8,06%), що свідчить про те, що лізинг як фінансовий інструмент залишається пере-
думовою зростання реального сектору економіки та підтримки вітчизняного товаровиробника;
· для збільшення інвестицій в основні засоби із використанням механізму лізингу необхідне застосування податкових стимулів, бюджетної підтримки, вдосконалення нормативно-правової бази та ін.
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