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СОЦІАЛЬНої ПОЛІТИКи УКРАЇНИ

Визначено сутність деяких соціальних стандартів, зокрема викладено міркування щодо сутності та значення категорій „соціальні стандарти” і „соціальні гарантії”; проаналізовано визначення прожиткового мінімуму, який є базовим соціальним стандартом; вказано на необхідність упровадження соціального управління не соціальних мінімумів, а якісної системи соціальних стандартів з позиції нормальної життєдіяльності людини.
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Постановка проблеми. Соціальні стандарти та гарантії є тими засобами соціального захисту, за допомогою яких реалізується соціальна політика держави, а також оцінюється її соціальна розвиненість. Вважається, що чим вищий рівень соціальних стандартів і соціальних гарантій для населення, тим розвиненіша держава. Незважаючи на те, що в Україні створено потужне правове поле, яке визначає основні категорії соціального законодавства, нині існує значна невідповідність між задекларованими поняттями та реальним станом реалізації базових соціальних стандартів. 

Соціальні стандарти та соціальні гарантії дають змогу реалізувати стратегічну мету соціально орієнтованої держави – забезпечити гідні стандарти життя та рівний доступ громадян до суспільних благ і послуг. Особливо актуальним це питання є для України, яка прагне до євроінтеграції, оскільки її законодавство щодо соціальної політики теж має відповідати європейським соціальним цінностям.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. До проблем визначення сутності та порядку встановлення соціальних стандартів в Україні зверталися такі вчені як: М. Папієв [10], Ю. Прудов [13], О. Піщуліна [11], І. Черленяк [19], В. Лагутін [9], Н. Горєлов [12], А. Єлисеєв [7], Н. Волгін [5] та ін. Проте, незважаючи на досить високий рівень вивчення цього питання, залишаються аспекти, які потребують більш детального висвітлення.

Мета статті полягає у визначенні ключових понять національного соціального законодавства та з’ясуванні ступеня їх відповідності міжнародним нормам. Важливо, перш за все, встановити сутність і значення категорій «державні соціальні стандарти», «державні соціальні гарантії», «соціальні норми і нормативи», «прожитковий мінімум» та «мінімальна заробітна плата».

Виклад основного матеріалу. В Україні 5 жовтня 2000 р. було прийнято Закон «Про державні соціальні стандарти та державні соціальні гарантії» (№ 2017-III), який визначає правові засади формування та застосування державних соціальних стандартів і нормативів. Даний закон оперує такими поняттями як державні соціальні стандарти, прожитковий мінімум, соціальні норми й нормативи, нормативи витрат та ін. Окрім цього, основні соціальні стандарти законодавчо визначаються також Конституцією України, Законом України «Про прожитковий мінімум» від 15.07.1999 
№ 966-XIV. Саме ці нормативно-правові документи спрямовані на забезпечення реалізації конституційних гарантій населення на рівні не нижчому за мінімальний.

Звернімося до сутності основних понять, що стосуються соціального забезпечення і які дає вітчизняне законодавство. Так, у ЗУ «Про державні соціальні стандарти та державні соціальні гарантії» соціальні стандарти визначені як «встановлені законами, іншими нормативно-правовими актами соціальні норми і нормативи або їх комплекс, на базі яких визначаються рівні основних соціальних гарантій» [1]. Звернімо увагу на той факт, що у широкому розумінні соціальним вважається все, що пов’язано з життям і стосунками людей у суспільстві. Соціальний – це пов'язаний з життям людей у суспільстві, суспільний, такий, що породжений умовами суспільного життя, певного середовища, ладу або життєво необхідний, життєво важливий.
Стандарт (від англ. «standard» - норма) – це зразок, еталон, модель, що приймаються як вихідні для зіставлення з ними інших подібних об’єктів [14]. Спробуємо визначити, чи відповідають насправді такі визначення сутності зазначених понять, а також основний принцип формування державних соціальних стандартів і нормативів – забезпеченню соціальних прав і державних соціальних гарантій достатнього життєвого рівня для кожного громадянина. 

Спочатку наведемо декілька визначень стандарту, які зустрічаються в економічній літературі. «Стандарт у широкому розумінні – це будь-яка норма, що вироблена суспільством з метою упорядкування життєдіяльності людини» [7]. За іншим визначенням «соціальний стандарт, з одного боку, цільовий орієнтир, на досягнення якого спрямована соціальна політика, з іншого – засіб, за допомогою якого може визначатися обсяг ресурсів, необхідних для досягнення певного рівня забезпеченості і задоволення потреб населення» [5]. 

Вітчизняне законодавство, а саме ЗУ «Про стандартизацію» від 17.05.2001 
№ 2408-III, визначає стандарт як документ, розроблений на основі консенсусу та затверджений уповноваженим органом, що встановлює призначені для загального і багаторазового використання правила, інструкції або характеристики, які стосуються діяльності чи її результатів, включаючи продукцію, процеси або послуги, дотримання яких є необов'язковим [2]. При цьому деякі стандарти досі не зорієнтовані на конституційні норми.

Даючи визначення поняття «соціальні стандарти», необхідно виділити два аспекти: з одного боку, визначення стандарту через його сутність та результати, що очікуються у процесі упорядкування життєдіяльності людини, з іншого – через реалізацію на практиці шляхом розробки стандартних елементів, структур та методик. Наприклад, Н.А. Горєлов, дає наступне визначення: «соціальні стандарти – це основні вимоги, що висуваються до розвитку соціальної сфери, якості життя, тощо. На основі аналізу їх дотримання можна визначити рівень життя. Розробка і впровадження соціальних стандартів є складним завданням. На практиці, враховуючи це, розробляється багаторівнева система соціальних стандартів із виділенням мінімальних соціальних нормативів» [12]. Можемо переконатися, що такий підхід щодо визначення сутності соціальних стандартів є цілком логічним і обґрунтованим. У ст. 48 Конституції України зазначено, що «кожен має право на достатній життєвий рівень для себе і своєї сім’ї, що включає достатнє харчування, одяг, житло» [3]. Отже, соціальні стандарти встановлюються і гарантуються державою. Саме вона зобов’язана забезпечити всім громадянам достатній життєвий рівень. Це дозволило сформулювати поняття «державні соціальні стандарти» як встановлені законами, іншими нормативно-правовими актами фактори та основні вимоги до якості та рівня життя населення, що гарантуються Конституцією і базуються на системі науково обґрунтованих норм і нормативів та показниках їх виміру. 

Стандарти необхідні: державі – як інструмент управління; постачальникам – для підвищення конкурентоспроможності; споживачам – для визначення якості послуг, що їм надаються. Державні соціальні стандарти визначаються згідно з Державним класифікатором соціальних стандартів та нормативами, затвердженими наказом Міністерства праці та соціальної політики України від 17.06.2002 р. № 293 [4]. Сфери їх встановлення, мету та принципи наведено на рис. 1. На основі соціальних стандартів визначаються розміри основних соціальних гарантій: мінімальних розмірів заробітної плати та пенсії за віком, державних соціальних допомог та соціальних виплат [1].
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Рис. 1.  Мета, принципи та сфера застосування державних соціальних стандартів
Логічно, що в основу соціальних стандартів мають бути покладені науково обґрунтовані соціальні нормативи. У широкому розумінні норматив – це економічний показник, відповідно до якого виконується будь-яка робота чи програма. Соціальний норматив, за визначенням Н.А. Волгіна, – це «науково обґрунтована кількісна і якісна характеристика оптимального стану соціального процесу, отримана на основі об’єктивних закономірностей суспільного розвитку і можливостей держави і направлена на максимальне задоволення матеріальних і духовних потреб, всебічний розвиток особистості» [15]. Характеризуючи соціальні нормативи, необхідно зазначити, що вони відображають можливості і потреби суспільного розвитку на конкретному етапі, але можуть змінюватись у перспективі. Вони мають кількісну і якісну визначеність, яка являє собою величину, що характеризує ідеальну (бажану) мету розвитку певного процесу [16]. Соціальні нормативи, на відміну від соціальних стандартів, можуть бути і мінімальними. На жаль, стандартів, що визначають рівень і якість життя в Україні, поки що не існує. В основу соціальної політики нашої держави покладено соціальні мінімуми. На відміну від соціального мінімуму, соціальний стандарт – це гарантія високого рівня і якості життя, який держава зобов’язується забезпечити громадянам. Як відомо, якість життя – це індикатор, за яким оцінюють успішність країни. 

Базовим державним соціальним стандартом у сфері доходів населення є прожитковий мінімум. На його основі визначаються розміри мінімальної заробітної плати та мінімальної пенсії за віком, неоподатковуваний мінімум доходів громадян, розміри державної соціальної допомоги, виплати за загальнообов’язковим державним соціальним страхуванням, розміри інших видів соціальних виплат. Прожитковий мінімум застосовується також для загального оцінювання рівня життя в Україні, що є основою для реалізації соціальної політики та розроблення державних соціальних програм. Прожитковий мінімум на сучасному етапі є основним поняттям, на якому ґрунтується забезпечення соціальних прав людини. 

Відповідно до ЗУ «Про державні соціальні стандарти та державні соціальні гарантії», прожитковий мінімум (встановлений у розмірі 907 грн. для працездатних осіб станом на 01.10.2010) - «вартісна величина достатнього для забезпечення нормального функціонування організму людини, збереження його здоров'я набору продуктів харчування, а також мінімальний набір непродовольчих товарів та мінімальний набір послуг, необхідних для задоволення основних соціальних і культурних потреб особистості» [1]. 

Аналізуючи визначення прожиткового мінімуму, можна дійти висновку, що воно суперечить самому поняттю «стандарт». Мінімальні набори послуг, по-перше, не можуть бути стандартом, це суперечить самому поняттю «стандарт», а по-друге, вони не можуть задовольнити «основні соціальні та культурні потреби особистості». Прожитковий мінімум із року в рік зростає, однак він ледве дозволяє забезпечити первинні або фізіологічні потреби людини (головним чином – здорової людини, оскільки цей мінімум не враховує вартість ліків) та практично ігнорує соціальні потреби, які є важливою складовою повноцінного життя. Не можна не погодитись з точкою зору Л.Д. Лагутіна, який вважає, що «прожитковий мінімум як соціально-економічний норматив виражає межу переходу стану бідності у стан злиденності, а фактично, в Україні замість поняття «прожитковий мінімум» продовжує використовуватися поняття «межа малозабезпеченості» [9]. Це ще раз вказує на недоцільність ототожнення прожиткового мінімуму зі стандартом життя, оскільки його можна визначити як стандарт злиденності. У Глосарії з трудового права та соціально-трудових відносин прожитковий мінімум визначено як рівень заробітної плати, достатній для задоволення основних життєвих потреб сім’ї середнього розміру в конкретній економіці [6]. Це визначення відрізняється від українського тим, що прожитковий мінімум розраховується не для однієї особи, а для сім’ї середнього розміру і пов’язується не зі споживанням, а з розміром заробітної плати. Відповідно до ЗУ «Про державні соціальні стандарти та державні соціальні гарантії», основні соціальні гарантії не можуть бути нижчими за законодавчо встановлений прожитковий мінімум. За законом «державні соціальні гарантії – встановлені законами мінімальні розміри оплати праці, доходів громадян, пенсійного забезпечення, соціальної допомоги, розміри інших видів соціальних виплат, встановлені законами та іншими нормативно-правовими актами, які забезпечують рівень життя не нижчий від прожиткового мінімуму» [1]. Поки що ця норма закону виконується частково, як і та, що гарантує конституційне право на достатній життєвий рівень громадян. Фактично прожитковий мінімум слугує орієнтиром, до якого прагне той чи інший розмір соціальної гарантії. 

Як і всі економічні та соціальні категорії, соціальні гарантії мали довгий шлях розвитку, поки одержали сучасне тлумачення. У ст. 1 Закону України «Про державні соціальні стандарти та державні соціальні гарантії» визначено основні категорії, які застосовуються при формуванні соціальних гарантій. Державні соціальні гарантії – встановлені законами мінімальні розміри оплати праці, доходів громадян, пенсійного забезпечення, соціальної допомоги, розміри інших видів соціальних виплат, встановлені законами та іншими нормативно-правовими актами, які забезпечують рівень життя, не нижчий від прожиткового мінімуму [1]. Державні соціальні гарантії закріплюються в конституціях держав як зобов’язання у соціальній сфері. Основні соціальні гарантії України наведено на рис. 2.
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Рис. 2. Види основних соціальних гарантій в Україні
Недосконале визначення сутності соціальних гарантій у законодавстві України зумовлює актуальність дослідження цього питання. Так відповідно до бачення Д.В. Валового, «соціальні гарантії – матеріальні і юридичні засоби, що забезпечують реалізацію конституційних соціально-економічних і соціально-політичних прав членів суспільства. До них відносяться право на працю, відпочинок, освіту, медичну допомогу» [17]. За визначенням О.Ф. Новікової, соціальні гарантії держави – це «зобов’язання держави щодо підтримки життєзабезпечення особи на відповідному рівні, необхідному для її виживання. Межа цих гарантій не дозволяє вийти на рівень нормального функціонування та розвитку людини, але дає змогу не допустити можливості фізичного її знищення» [18]. «У практичній діяльності соціальні гарантії відображають суспільно-політичний вибір: система державних соціальних гарантій має бути спрямована на забезпечення мінімальних потреб людини, раціонального рівня споживання…» [8]. Узагальнюючи, можна виділити два підходи до визначення державних соціальних гарантій: перший – забезпечує реалізацію конституційних прав людини і другий, що характеризує мінімальні їх розміри. Визначені в ЗУ «Про державні соціальні стандарти та державні соціальні гарантії» поняття «соціальні гарантії» та їх мінімальні розміри потребують перегляду. Навіть мінімальні гарантії повинні забезпечувати достатній життєвий рівень кожній людині та кожній сім’ї.

Найпершим видом соціальних гарантій, встановлених законодавством України, є мінімальний розмір заробітної плати. На практиці тільки нещодавно її величина досягла рівня прожиткового мінімуму. Очевидно, що встановлений на сьогоднішній день розмір мінімальної заробітної плати (907 грн. станом на 01.10.2010) не може задовольнити потреби працівника та його родини. За таких умов заробітна плата втрачає свою мотиваційну функцію щодо забезпечення відтворення робочої сили і стимулу до праці, а наявність роботи не є гарантією хоча б мінімального достатку. Вітчизняна  практика свідчить, що в державі рівень мінімальних гарантій в галузі оплати праці фактично є фікцією. Мінімальна заробітна плата не може зводитись до встановленого прожиткового мінімуму (оскільки він не забезпечує фізіологічного виживання) і не може бути нижчою за цю межу. Встановлення мінімальної заробітної плати має стати одним із елементів державної політики, спрямованої на боротьбу з бідністю та надання особам, які працюють за наймом, необхідного соціального захисту стосовно мінімально допустимих рівнів оплати праці. Мінімальна зарплата повинна забезпечувати життєдіяльність працівника та його сім’ї, вона повинна змінюватись з урахуванням вартості життя та інших економічних умов. Тому мінімальна заробітна плата має стати дійсно мінімальною соціальною гарантією для працюючого населення. 

Іншою державною соціальною гарантією є мінімальна пенсія (723 грн. станом на 01.10.2010). Пенсіонери є найменш захищеною категорією населення в нашій країні, оскільки практично кожний сьомий пенсіонер отримує пенсію у розмірі прожиткового мінімуму або нижче. Варто сказати, що більшість пенсіонерів в Україні є бідними, діюча пенсійна система не забезпечує зв’язку між зусиллями і винагородою, податки на пенсійне страхування високі, а пенсійні виплати вкрай малі. 

Висновки. Зважаючи на основне призначення соціальних стандартів – «підтягування» малозабезпечених представників суспільства до рівня середнього класу, соціальні стандарти мають формуватися на основі забезпечення державою такого рівня соціальних благ, який має, наприклад, представник середнього класу, зайнятий у виробничій сфері. Наразі назріла потреба впровадження соціального управління не соціальних мінімумів, а якісної системи соціальних стандартів з позиції нормальної життєдіяльності людини. 

Дані міркування щодо сутності та значення категорій «соціальні стандарти» та «соціальні гарантії» дали змогу констатувати, що в Україні якісна система соціальних стандартів та гарантій поки що не створена. Формування такої системи потребує удосконалення положень ЗУ «Про державні соціальні стандарти та державні соціальні гарантії» щодо визначення понятійного-категоріального апарату соціальних стандартів і гарантій та методичних підходів щодо розрахунків їх розмірів. Саме тому необхідно переглянути визначення понять «соціальні стандарти», «прожитковий мінімум», «соціальні гарантії», оскільки жодне з них не відповідає їх сутності. Необхідно розробити таку систему соціальних стандартів, яка б реально забезпечувала гідний рівень життя та відповідала європейським стандартам. Упровадження такої системи має передбачати поетапне досягнення цих стандартів протягом декількох років окремо для кожної категорії населення. З огляду на це в основу розрахунку допомоги потрібно закласти не прожитковий мінімум, як це визначається в чинному соціальному законодавстві, а соціальні стандарти. 
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Державні соціальні стандарти





Сфера застосування





Принципи 





- доходи населення;


- соціальне обслуговування;


- житлово-комунальне


обслуговування;


- транспортне обслуговування та зв'язок;


- охорона здоров'я;


- забезпечення навчальними закладами;


- обслуговування закладами культури;


- обслуговування закладами фізичної культури та спорту;


- побутове обслуговування;


- торгівля та громадське


харчування;


- соціальна робота з дітьми, молоддю та різними категоріями сімей








- забезпечення визначених Конституцією України соціальних прав та державних соціальних гарантій достатнього життєвого рівня для кожного;


-  законодавчого встановлення найважливіших державних соціальних стандартів і нормативів;


-  диференційованого за соціально-демографічними ознаками підходу до визначення нормативів;


- наукової обґрунтованості норм споживання та забезпечення;


- соціального партнерства;


- гласності та громадського контролю при їх визначенні та застосуванні;


- урахування вимог норм


міжнародних договорів України у сфері соціального захисту та трудових відносин





-   визначення механізму реалізації соціальних прав та державних соціальних гарантій громадян, визначених Конституцією України;


-  визначення пріоритетів державної соціальної політики щодо забезпечення потреб людини в матеріальних благах і послугах та фінансових ресурсів для їх реалізації;


-  визначення та обґрунтування розмірів видатків Державного бюджету України, бюджету АРК та місцевих бюджетів, соціальних фондів на соціальний захист і забезпечення населення та утримання соціальної сфери





Соціальні  гарантії в Україні





мінімальний розмір заробітної плати





мінімальний розмір пенсій за віком





неоподаткований мінімум доходів громадян





забезпечення виплат населенню, яке постраждало внаслідок аварії на ЧАЕС





рівні оплати праці працівників різної кваліфікації в установах та організаціях, що фінансуються з бюджетів усіх рівнів





стипендії учням професійно-технічних та вищих навчальних закладів





розміри державної соціальної допомоги та інших соціальних виплат





індексація доходів населення з метою підтримання достатнього життєвого рівня громадян та їх купівельної спроможності під час зростання цін





надання гарантованих обсягів соціально-культурного, транспортного, побутового обслуговування та обслуговування у сфері освіти, охорони здоров’я, фізичної культури та спорту, торгівлі та громадського харчування; забезпечення пільгових умов задоволення потреб у товарах і послугах окремим категоріям громадян, які потребують соціальної підтримки
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