PAGE  

	УДК 338.24.01
М.Й. Поляков
Департамент податкової та митної політики Міністерства фінансів України, м. Київ 


	SWOT-АНАЛІЗ ВНУТРІШНЬОГО ТА ЗОВНІШНЬОГО СЕРЕДОВИЩА СИСТЕМИ ФІНАНСУВАННЯ 
РОЗВИТКУ ГАЛУЗІ ЗВ’ЯЗКУ УКРАЇНИ
Розглянуто важливі внутрішні та зовнішні фактори, що впливають на фінансування розвитку галузі зв’язку за допомогою методу SWOT-аналізу. Обґрунтовано необхідність використання сильних сторін та можливостей фінансування галузі зв’язку як основних факторів розвитку інфраструктурних галузей та економіки в цілому.
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Постановка проблеми. Загальновизнано, що розвиток зв’язку може відігравати провідну роль у загальному економічному розвитку. Інформаційні та комунікаційні технології надають засоби, за допомогою яких знання розвиваються, поширюються та використовуються повсюдно в інформаційному суспільстві. Вони роблять вклад у створення багатства, генерують робочі місця та дохід, і зменшують бідність [1]. Розвиток галузі зв’язку швидко постає як життєво важливий фактор в економічному та соціальному розвитку для сприяння іноваційним та маштабованим рішенням для досягнення найважливіших завдань розвитку економіки в цілому. 

Розвиток галузі зв’язку впливає не лише на загальне економічне зростання, збільшення прямих іноземних інвестицій, а ще й має вплив на зменшення витрат на взаємодію, розширення меж ринку та розширення інформаційних потоків, що асоціюються з розвитком цієї галузі. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Дослідженням окремих складових системи фінансування розвитку галузі зв’язку України присвячено значну кількість публікацій, зокрема П.П. Воробієнко, Т.І. Лозової, В.М Орлова [2] та інших авторів. Вони зосереджують увагу на тому, що детальний аналіз внутрішнього та зовнішнього середовища галузі є вкрай необхідною і одночасно обов’язковою умовою ефективного управління розвитком зв’язку України. Проте, малодослідженим є аналіз фінансових аспектів розвитку галузі.

Мета статті. Визначити та проаналізувати ключові складові внутрішнього та зовнішнього середовища системи фінансування розвитку галузі зв’язку України, базуючись на аналізі поточної ситуації фінансування телекомунікаційної та інших підгалузей зв’язку України.  

Виклад основного матеріалу. Для визначення важливих внутрішніх та зовнішніх факторів, що впливають на фінансування розвитку галузі зв’язку, обрано метод SWOT-аналізу. Він дозволяє сформулювати розрізнені та безсистемні уявлення щодо ринку телекомунікацій у вигляді логічно узгодженої схеми взаємодії сильних сторін (STRENGTS), слабких сторін (WEAKNESSES), можливостей (OPPORTUNITIES) та загроз (THREATS). Параметри О та Т визначають фактори зовнішнього оточення, а параметри S та W – внутрішнього середовища [3]. У результаті виконання класичного SWOT-аналізу створюється структурована інформація в рамках єдиної SWOT-моделі, яка представлена на рис.1.

	Сильні сторони (S)
	Слабкі сторони (W)

	· високий рівень рентабельності підприємств галузі зв'язку порівняно з іншими галузями економіки України;

· зниження собівартості послуг мобільного зв’язку;

· збільшення покриття послугами зв’язку території України мобільними операторами;

· поліпшення якості послуг мобільного зв’язку, в тому числі внаслідок посилення конкуренції між операторами;

· високий рівень стійкості корпоративного сектору галузі зв’язку до кризових явищ в економіці України та світу  
	· неефективне управління окремими підприємствами державного сектору галузі зв’язку України;

· зростання обсягу додаткових послуг, які не є послугами зв’язку;

· невисокий розмір штрафів за порушення законодавства, що регулює надання послуг у сфері зв’язку;

· обов’язок сплати користувачами мобільного зв’язку збору до Пенсійного фонду у розмірі 7,5% тарифу від наданих послуг 

 

	Можливості (O)
	Загрози (T)

	· проведення конверсії радіочастот для впровадження систем мобільного зв’язку 3G;

· зниження собівартості послуг за рахунок зменшення вартості збереження одиниці інформації (наприклад, 1 Гб);

· упровадження енергозберігаючих технологій;

· зростання обсягу інвестицій у галузь зв’язку;

· запровадження механізму захисту українського ринку від незаконно ввезених та викрадених РЕЗ 
	· реальна насиченість ринку мобільного зв’язку;

· створення Фонду універсальних послуг;

· подальше збільшення розміру абонентської плати за користування загальнодоступними телекомунікаційними послугами;

· банкрутство підприємств державного сектору галузі зв’язку, зокрема ВАТ «Укртелеком»




Рис.1. SWOT-матриця опису внутрішнього та зовнішнього середовища системи фінансування розвитку галузі зв’язку України

Подальший процес розробки стратегії моделювання сценаріїв фінансування розвитку галузі зв’язку полягає у здійсненні послідовності кроків щодо аналізу зовнішнього оточення, аналізу внутрішнього оточення та побудови сценарію. При цьому спільний аналіз здійснюється щодо пар наступних показників: сильні сторони-можливості 
(S-O); сильні сторони-загрози (S-Т); слабкі сторони-можливості (W-O); слабкі сторони-загрози (W-T). У результаті аналізу показників з кожної пари формується набір стратегій. Вони іменуються за назвами внутрішніх та зовнішніх факторів, що аналізуються. Відповідно до вибраних пар показників формуються група стратегій, що відносяться до наступних типів: «стратегія SO», «стратегія SТ», «стратегія WO», «стратегія WТ» [3]. Можна зробити висновок про те, що у процесах, де відсутні сильні сторони, буде превалювати вплив зовнішнього середовища, а сценарій розвитку буде носити характер загрози.

Таким чином, у результаті SWOT-аналізу можливо розробити стратегії моделювання сценаріїв розвитку процесу фінансування розвитку галузі зв’язку, що відбуваються на цьому ринку та закласти основи упереджувального аналізу з метою здійснення коригування. Аналіз показує що, хоча український ринок зв’язку суттєво зміцнив свої показники за останні кілька років, існує подальший простір для покращання [1].

Необхідно зменшити вплив слабких сторін, зокрема, підвищити ефективність управління окремими підприємствами державного сектору галузі зв’язку України. Слід зазначити, що в кінці 2007 р. ВАТ «Укртелеком» мав більше ніж 104000 працівників, що відповідає 99 лініям фіксованого зв’язку на одного працівника (джерело: Укртелеком, річний звіт 2007). Для порівняння, найбільший оператор Іспанії Telefonica в 2005 р., забезпечував роботу 623,5 ліній фіксованого зв’язку у розрахунку на одного працівника, а середній показник діючих операторів країн, що розвиваються у Східній Європі, становить близько 200 ліній [4]. Низький показник кількості фіксованих ліній на одного працівника, що має ВАТ «Укртелеком», вказує на неефективність управління компанією з боку держави та значний потенціал зростання продуктивності після вивільнення надлишкової робочої сили.

Крім того, можливим є взагалі ліквідація деяких слабких сторін фінансування розвитку галузі зв’язку України шляхом:

- підвищення штрафів за порушення законодавства, що регулює надання послуг у сфері зв’язку. Це сприятиме зменшенню зловживань операторів зв’язку під час надання телекомунікаційних послуг або якщо кількість таких зловживань залишиться незмінною – дасть змогу збільшити надходження до Державного бюджету України не менше ніж в 5 разів; 

- прийняття законопроекту “Про внесення змін до Закону України "Про збір на обов'язкове державне пенсійне страхування”. На практиці це дозволить скасувати збір до Пенсійного фонду у розмірі 7,5% з користувачів послуг рухомого (мобільного) зв’язку. Обґрунтування: збір до Пенсійного фонду у розмірі 7,5% з користувачів цієї категоріїї послуг рухомого (мобільного) зв’язку не спрямований на розвиток галузі, в якій він стягується та додатково покладає обов’язок на операторів здійснювати його адміністрування за власні кошти;
Водночас слід використати можливості фінансування розвитку галузі зв’язку України, зокрема, проведення конверсії радіочастот для впровадження систем мобільного зв’язку 3G.

Протягом 2004-2009 рр. у майже всіх розвинутих країнах світу технологія третього покоління стільникового зв’язку вже введена у широку комерційну експлуатацію. Відставання України в цьому питанні становить близько 6 років, а подібні послуги надаються лише одним оператором – Utel (ВАТ «Укртелеком»). 

Для держави та для галузі зв’язку впровадження цієї технології сприятиме залученню додаткових інвестицій, розвитку та модернізації телекомунікаційних мереж в Україні. Зазначимо, що проведення тендеру додатково повинно було принести в бюджет країни не менше 1,6 млд. грн., значна частина яких повинна була піти  саме на модернізацію обладнання Міністерства оборони, що суттєво вплине на обороноздатність України.

Для споживача впровадження цієї технології суттєво розширить набір послуг (сервісів), які можна отримати за допомогою абонентських терміналів. Насамперед мова йде про швидкісний доступ до мережі Інтернет, а також про такі сучасні послуги, як відео на замовлення, різноманітні мультимедійні сервіси та електронна торгівля.

Висновки. Вирішення проблем фінансування галузі зв’язку та використання сильних сторін дозволить покращити якість послуг, збільшити вартість активів операторів зв’язку, забезпечить додаткові надходження до бюджету України. 
Враховуючи перспективи розвитку української галузі зв’язку та наявні переваги перед іншими галузями економіки України, можна зробити висновок, що галузь зв’язку забезпечує динамічний розвиток національної економічної системи у сприятливий період та стримує загальне падіння обсягу доходів галузей економіки України в період кризи.
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