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        В.Д. Яремчук
ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Законодавство України з питань митної справи, з метою адаптації до Європейського законодавств, постійно перебуває в процесі становлення та вдосконалення.  Після розширення східного кордону ЄС у 2005 р. до кордонів з Україною загострилися проблеми, пов’язані з ефективністю здійснення митними органами України профілактики порушень митних правил, оскільки спостерігається значна відмінність між системою діяльності митних органів України та країн ЄС. 

Особливої актуальності набула протидія збільшенню обсягів порушення митних правил. Протидія вказаним порушеннями шляхом застосування чисельних кримінальних або адміністративних покарань далеко не завжди призводить до бажаних наслідків. Зменшити кількість порушень митних правил в державі, які загрожують економічній безпеці України, на наш погляд, не можна не активізувавши діяльність митних органів України щодо профілактики, запобігання таким правопорушенням. Тому, на даному етапі розвитку України, важливим є забезпечення застосування засобів профілактики адміністративних правопорушень митних правил та взаємодія у цьому контексті з митними органами Європейського Союзу.

За матеріалами Державної митної служби України, протягом останніх років її органами порушено справ про адміністративні правопорушення в сфері митних відносин у 2006 р. - 42191 і вилучено товарів та предметів на суму більше 115 млн. гривень, в 2007 р. - 43128 і, відповідно, - 147 млн. гривень, в 2008 р. уже - 81643 і, відповідно, - 185 млн. гривень. В першій половині 2009 р. за фактами порушень митного законодавства складено 10 844 протоколи про порушення митних правил на загальну суму майже 13,9 млрд. грн. За звітний період 2009 року митними органами України розглянуто 3065 справ про порушення митних правил за якими накладено адміністративне стягнення у вигляді штрафу на загальну суму 2,8 млн. грн. – За  9 міс. 2010 року -?????????????????????????

Ці цифри дають можливість зробити висновок, що кількість порушень митних правил зростає і потребують не тільки застосування заходів адміністративної відповідальності за дані порушення, але і вироблення методики профілактики адміністративних правопорушень митних правил на основі взаємодії з митними органами зарубіжних країн.

Теоретична основа дисертації. Теоретичні та практичні аспекти профілактики митними органами України відповідних порушень досліджувалася такими вченими, як С.О. Баранов, І.О. Бондаренко, Ю.М. Демин, А.В. Дусик, Л.В. Калаянова,  А.В. Кольбенко, А.В. Мазур, П.В. Пашко, А.А Пилипенко та іншими вченими. Вибору теми дослідження сприяли теоретичні праці відомих представників вітчизняної юридичної науки права, як В.Б. Авер’янов, О.М. Бандурка Ю.П. Битяк,  І.П. Голосніченко, Є.В. Додін, Р.А. Калюжний, С.В. Ківалов, Т.О. Коломоєць, В.К. Колпаков, А.Т. Комзюк, В.Я. Настюк, О.І. Остапенко, Д.В. Приймаченко, В.Я. Тацій О.В. Тодощак, В.К. Шкарупа, М.Г. Шульга та інші.

Положення та міркування, висловлені в роботах зазначених авторів, без сумнівів, сприяли розвитку теорії та удосконаленню профілактики порушень митних правил. Але в роботах цих авторів питання профілактики порушень досліджувалися переважно поза контекстом взаємодії митних органів України з відповідними структурами інших держав або ж профільними міжнародними установами. 

Викладене пояснює, на наш погляд, актуальність обраної теми кандидатської дисертації, її структуру, зміст, а також вибір наукового, нормативно-правового та емпіричного матеріалу, який використовувався під час написання роботи.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Роботу виконано на кафедрі адміністративного права та адміністративного процесу Львівського державного університету внутрішніх справ за напрямом плану науково-дослідних робіт Львівського державного університету внутрішніх справ: «Проблеми реформування правової системи України» (номер державної реєстрації  0109u007853).
Мета і завдання дослідження.  Дослідження полягає в тому, щоб на основі аналізу чинного законодавства, нормативних актів Державної митної служби України (далі - ДМСУ), теоретичних положень, що відображають основні закономірності профілактики, наукової літератури, а також вивченні практичної діяльності розробити науково-обґрунтовані рекомендації, спрямовані на вдосконалення правових, організаційних і тактичних питань діяльності митних органів України та країн Європейського Союзу у профілактиці порушень митних правил.

Реалізація цієї мети дослідження конкретизується у вирішенні таких основних завдань:
–
дослідити генезис адміністративно-правового регулювання взаємодії митних органів України та ЄС у профілактиці порушень митних правил; 

–
сформулювати зміст та визначити поняття взаємодії України з Європейським Союзом у сфері профілактики порушень митних правил; 

–
  визначити і обґрунтувати стан, основні ознаки, принципи, напрями та форми взаємодії України з Європейським Союзом у сфері профілактики порушень митних правил;


–
  розробити періодизацію взаємодії митних органів України та ЄС у профілактиці порушень митних правил;


 – визначити роль та місце митних органів в системі профілактики порушень митних правил в України;  
· – дослідити особливості й проблеми правового регулювання профілактики порушень митних правил за законодавством Європейського Союзу;

 – 
висвітлити сучасну практику регулювання партнерської взаємодії України із країнами Європейського Союзу у профілактиці порушень митних правил;

–    визначити напрями та шляхи вдосконалення взаємодії України та країн Європейського Союзу у сфері профілактики порушень митних правил;

· – розробити та обґрунтувати наукові пропозиції з удосконалення законодавства України у сфері профілактики порушень митних правил та приведення його у відповідність до стандартів Єропейського Союзу
Об’єктом дослідження є суспільні відносини, що виникають у процесі взаємодії митних органів України та ЄС у профілактиці порушень митних правил.

Предметом дослідження є теоретико - наукові джерела, нормативно-правова база та процедура взаємодії митних органів України та ЄС у профілактиці порушень митних правил

Методи дослідження. Методологічною основою дослідження стала сукупність загальнонаукових та спеціальних методів пізнання правових явищ, що обумовлено системним підходом до наукового дослідження, метою та особливостями досліджуваної проблематики. Серед загальнонаукових методів використовувався діалектичний метод пізнання реально існуючих явищ, а також  такі методи, як: спостереження за практичною діяльністю підрозділів ДМСУ, узагальнення та аналізу результатів взаємодія митних органів України та ЄС у профілактиці порушень митних правил. 

У роботі також використовувались окремі наукові методи пізнання: історико-правовий (при дослідженні генезису адміністративно-правового регулювання взаємодії митних органів України та ЄС у профілактиці порушень митних правил – підрозділ 1.1).

При дослідженні нормативно правових актів, що забезпечують взаємодію митних органів України та ЄС у профілактиці порушень митних правил, застосовано формально-юридичний метод (підрозділи 1.3, 2.1). Статистичний метод (використовувався при зборі, узагальненні та вивченні результатів діяльності підрозділів митних органів у профілактиці порушень митних правил – підрозділи 1.2., 1.3, 2.2., 2.3., 3.1., 3.2.), логіко-юридичний (у процесі розробки понятійного апарату – підрозділи 1.1., 1.2.), соціологічний (при анкетуванні оперативних працівників, вивченні матеріалів справ про порушення митних правил – підрозділи 1.2., 1.3., 2.1., 2.2., 2.3., 3.1., 3.2.).

За допомогою системно-структурного методу показано сучасний стан взаємодії митних органів України та ЄС у профілактиці порушень митних правил – (підрозділи 3.1, 3.2.). 
Емпіричну базу дослідження становлять статистичні дані та аналітичні матеріали ДМСУ, Державного комітету статистики за період з 1998 року по перше півріччя 2010 року.

В рамках дослідження вивчено та опрацьовано 194 справ про порушення митних правил, опитано 211 працівників підрозділів Волинської, Львівської, Чопськоъ та Ужгородською митниць ДМСУ, 57 працівників Департаменту аналітичної роботи та інформаційного забезпечення ДМСУ, 23 працівників Центру підвищення кваліфікації та перепідготовки кадрів ДМСУ (м. Хмельницький). 

Правовий аналіз положень Конституції та законів України, указів Президента України, постанов Кабінету Міністрів України, наказів ДМСУ, міжнародних митних конвенцій та міжнародних договорів України в галузі митної справи сприяв виявленню прогалин у взаємодії митних органів України та ЄС у профілактиці порушень митних правил.

Наукова новизна одержаних результатів полягає у тому, що у роботі сформульовано ряд нових наукових положень і висновків, запропонованих особисто здобувачем. Основні з них такі:

вперше:

–
ґрунтовно вивчено та охарактеризовано генезис адміністративно-правового регулювання взаємодії митних органів України та ЄС у профілактиці порушень митних правил; 

–
системно, з використанням сучасних методів пізнання, урахуванням новітніх досягнень правової науки досліджуються організаційно-правові чинники взаємодії митних органів України та ЄС у профілактиці порушень митних правил;

–
визначено поняття та зміст взаємодії митних органів України та ЄС у профілактиці порушень митних правил; 
         –   виявлено сутність та основні форми даної взаємодії, структуровано етапи її розвитку;

–   розроблено періодизацію взаємодії митних органів України та ЄС у профілактиці порушень митних правил;

       –   поставлено питання відсутності підрозділів ДМСУ, які здійснюють профілактичну діяльність, та запропоновано покладення цієї функції на підрозділи з профілактики порушень митних правил, які мають бути спеціально сформовані у складі Департаменту боротьби з контрабандою та порушеннями митних правил.

удосконалено:

–
ознаки взаємодії митних органів України та Європейського Союзу у профілактиці порушень митних правил;
–
поняття профілактики порушень митних правил, заходів профілактики порушень митних правил;

· пропозиції щодо удосконалення вітчизняної нормативно-правової бази у профілактиці порушень митних правил;
· основні принципи взаємодії митних органів України та ЄС
отримали подальший розвиток: 

- структуризація джерел митного законодавства ЄС у сфері взаємодії й профілактики порушень митних правил - на акти «первинного» і «вторинного» законодавства;

- практика міжнародної діяльності в адміністративній сфері, яка здійснюється на підставі наявного досвіду у профілактиці порушень митних правил;
- структуризація видів профілактики адміністративних правопорушень у митній сфері;

- дослідження історичного досвіду міжнародної діяльності державних органів країн ЄС у митній сфері.

- пропозиції та рекомендації, спрямовані на удосконалення взаємодії митних органів України та ЄС у профілактиці порушень митних правил

Теоретичне та практичне значення одержаних результатів полягає в тому,  що викладені у дисертації теоретичні положення спрямовані на подальшу розробку досліджень проблем взаємодії митних органів України та Європейського Союзу у профілактиці порушень митних правил.

Сформульовані в роботі висновки та пропозиції можуть бути використані у нормотворчій діяльності, спрямованій на вдосконалення законодавства щодо регулювання митних органи у профілактиці порушень митних; у науковій діяльності – у підготовці відповідних монографій та розділів підручників; у навчальному процесі під час викладання в юридичних навчальних закладах, при підготовці навчальних посібників та при викладанні теорії та практики ОРД.

Матеріали наукової роботи використовуються під час проведення занять у системі службової підготовки з працівниками ________________(акт впровадження № ПВ/103 від 12.02.2010 року) та для викладання навчальної дисципліни  «Митне право» у вищих навчальних закладах України, про що свідчить акт впровадження її результатів у навчальний процес Львівського державного університету внутрішніх справ (акт впровадження № 36 від 01.03.2011року).
Особистий внесок здобувача. Дисертація виконана автором самостійно з використанням останніх досягнень теорії та практики митної діяльності. Всі положення, висновки та пропозиції обґрунтовані на основі особистих досліджень автора. У дисертації ідеї, доробки, які належать співавторам наукових праць, не використовувалися. 

Апробація результатів дослідження. Основні положення та висновки дисертаційної роботи оприлюднені в доповідях та виступах дисертанта, які отримали підтримку й опубліковані в матеріалах міжнародних, всеукраїнських наукових та науково-практичних конференцій, семінарів, засідань круглого столу тощо. 

Зокрема: “ Проблеми правової реформи та розбудови громадянського суспільства в Україні” (28 вересня 2007 р., “ Проблеми теорії та практики реалізації правових функцій в охороні державного кордону”. (Хмельницьк, 22-23 листопада 2007 р.), “Україна та Польща у вимірі незалежності (1918-2008 р.р.)” (22-24 травня 2008 року, Львів), “Запобігання злочинам та адміністративним правопорушенням в умовах проведення фінальної частини чемпіонату Європи з футболу ” (20 листопада 2009 року, м. Львів), “Україна у Європейському просторі. Проблеми бізнесу, політики, права” (29-30 квітня 2010 року, Львів ).
Публікації. Основні теоретичні положення і висновки роботи знайшли своє відображення у 12 наукових працях, 6 з яких опубліковано у виданнях, визнаних ВАК України фаховими.

Структура та обсяг роботи відповідає предмету, меті, завданням та методології дослідження. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, які містять вісім підрозділів, висновків, списку використаних джерел, додатків. 

Загальний обсяг дисертації складає 299 сторінок, з яких 223 основного тексту,список використаних джерел – 26 сторінок (230 найменувань), додатки на 50 сторінках.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ

У вступі обґрунтовується вибір теми дисертації, її актуальність, визначається мета і завдання дослідження, його методологічна та теоретична основи, об’єкт та предмет, сформульовано основні положення, які репрезентують наукову новизну дослідження та практичне значення одержаних результатів, наведено дані про апробацію результатів дослідження та публікації. 

Розділ 1. “Теоретичні основи взаємодії митних органів України та ЄС у профілактиці порушень митних правил ” містить три підрозділи.

У підрозділі 1.1. “ Генезис адміністративно-правового регулювання взаємодії митних органів України та ЄС у профілактиці порушень митних правил ”вивчено та  здійснено  аналіз адміністративно-правового регулювання взаємодії України та ЄС у профілактиці порушень митних правил, на підставі якого автор виділяє декілька етапів цієї діяльності: перший етап (1994-2001 рр.) бере свій початок з моменту укладення Угоди про партнерство та співробітництво між Україною та ЄС. З цього часу розпочалися активні багатосторонні та двосторонні переговори, спрямовані на підписання керівних документів, що регламентували адміністративну сферу діяльності державних органів України. Співробітництво мало загальний характер, його основним спрямуванням було закладення в українському законодавстві європейських принципів управління; другий етап (2001-2004 рр.) характеризується активним розвитком міждержавних відносин у сфері юстиції та митними органами як між Україною та ЄС в цілому, так і між окремими її країнами-членами. В цей період діяльності українського уряду, була спрямована на становлення міжнародних відносин України та ЄС у профілактиці порушень митних правил; третій етап (2004 р. – по теперішній час) ознаменований багаторівневою взаємодією між ЄС та Україною, появою досконалих документів, які детально регулюють механізми співпраці й профілактики порушень митних правил як на рівні урядів, так і на рівні ДМСУ з одного боку та ЄС (окремих країн-членів та їх митних органів) - з другого. Цей період пов’язаний  з  визначенням правового регулювання митної справи, виробленням митної політики, установлюванням ролі та функцій митних органів у справі ефективного захисту економічних інтересів України. У зв'язку з цим змінилася спрямованість адміністративно-правового регулювання взаємодії митних органів України та ЄС у профілактиці порушень митних правил в бік її конкретизації, збільшення кількості спільних координуючих та робочих органів, розширення їх повноважень.

На підставі проведеного дослідження, розроблено наступне визначення взаємодії митних органів України та ЄС у профілактиці порушень митних правил, яке уявляє собою цілеспрямовану систему правових, економічних,  організаційних та  технічних заходів та засобів профілактики, які, за обставин відсутності порушень митних правил і з метою недопущення та запобігання їх вчинення у майбутньому, застосовуються  митними органами на основі положень митного законодавства України  та Європейського Союзу.

 У підрозділі 1.2. “ Організаційно-правові чинники взаємної діяльності митних органів України з ЄС у профілактиці порушень митних правил ”  дисертант доводить, що організаційно-правові чинники в спільній діяльності митних органів України з ЄС у профілактиці порушень митних правил, пов’язані з наступними проблемами, такими як: а) недосконалістю акцизної політики (податки на тютюнові вироби в Росії та країнах ЄС значно вищі, ніж в Україні, що створює стимули для здійснення контрабандної діяльності цими товарами); б) недостатністю ефективності тарифної політики (ставки ввізного мита в Україні , в середньому складають 27 % від митної вартості товарів. Середня світова ставка мита на імпортні товари складає 2-5% їх митної вартості); в) невідповідністю проектної пропускної здатності міжнародних автомобільних пунктів пропуску (МАПП) фактичним показникам та їх перевантаженість (майже 70 % опитаних працівників митних органів  зазначили, що матеріально-технічна база більшості пропускних пунктів не відповідає сучасним вимогам та значною мірою є застарілою); г) суб’єктивними обмеженнями в переміщенні товарів через окремі пункти пропуску; д) недостатністю окреслення пріоритетів щодо будівництва пунктів пропуску та неузгодженість обсягів робіт і часу будівництва із суміжними державами, що призводить до різної пропускної спроможності МПП та накопичення (виникнення черг) транспортних засобів перед пунктами пропуску; е) недостатністю ефективності інформаційно-роз’яснювальної роботи ДМСУ, як один із заходів профілактики, що ускладнює процес інформаційного забезпечення суб’єктів зовнішньоекономічної діяльності (на цей недолік звернули увагу 11 % опитаних працівників митних органів в ході проведеного дослідником анкетування). Також за результатами опитування респондентів, виділено низка інших чинників, таких як: відмінність нормативно-правової база України та держав Європейського Союзу; відмінність в матеріально-технічному розвитку та кадровому потенціалу української митниці; потребі налагодження цілої групи різнопланових організаційних відносин ДМСУ з відповідними партнерами поза межами нашої держави тощо.
Досліджено, що до організаційних чинників відносяться ті, які формують внутрішню структуру митних органів або ж системний розподіл функцій всередині цих органів. Зокрема, автором виділяються такі організаційні чинники: а)соціально-економічні особливості регіону; б) оперативна обстановка в оточенні митного органу; в) чітке бачення напрямків розвитку митної справи в Україні й ЄС та її стратегічне планування; г) недосконалість державного апарату управління; д) наявність взаємодії між митними органами України з іншими вітчизняними правоохоронними органами та ступінь її реалізації;е) особливості внутрішньої структури митних органів, зумовлених спрямованістю, насамперед, на профілактику правопорушень; є) недостатнє кадрове забезпечення; ж) матеріальна застарілість обладнання та загальна матеріальна відсталість митних органів у порівнянні із країнами ЄС.

До правових чинників дисертант відносить: а) відмінність у нормативно-правовій базі України та держав Європейського Союзу у сфері профілактики порушень митних правил; б) прогалини у вітчизняному законодавстві щодо забезпечення та здійснення заходів профілактики; в) відмінність у правовому  статусі митних органів України та ЄС; г) відмінність у здійснюваних ними функціях; д) недосконалість інформаційно-роз’яснювальної роботи; е) низький ступінь довіри населення до митних органів України як з боку співвітчизників, так і з боку іноземців.
У підрозділ 1.3. “ Роль та місце митних органів в системі профілактики порушень митних правил в Україні  ” вказуно, що в сучасних умовах утвердження пріоритету конституційних прав і свобод людини та громадянина в діяльності органів державної влади, профілактичні заходи та засоби повинні набувати провідне, базове значення у протидії порушенням митних правил. 
Зазначено, що службовці митних органів, виконуючи правоохоронні функції, проводять роз’яснювальну, консультативну роботу з громадянами, посадовими особами підприємств - учасників зовнішньоекономічної діяльності з тим, щоб переконати їх у необхідності комплексного дотримання положень чинних митно-правових норм, правильності і соціальній обґрунтованості митної політики держави. Разом з тим, через різноманітні об’єктивні та суб’єктивні чинники періоду становлення ринкової економіки в Україні, заходи переконання не в усіх випадках забезпечують досягнення поставленої мети.

Визначено, що у подальшій діяльності митних органів, доцільним покласти завдання профілактики порушень митних правил на окремий підрозділ – відділ профілактики порушень митних правил (та відповідні структури в митницях та регіональних митницях), а взаємодію з митними органами Європейського Союзу у профілактиці порушень митних правил – на відділ взаємодії з митними органами іноземних держав. При цьому, з урахуванням перспектив розвитку відносин України з Європою вважається необхідним виділення в межах вказаного відділу окремого підрозділу, на який покладалося б завдання роботи виключно з митними органами країн-членів ЄС. За даними проведеного автором анкетування, 17% опитаних вважають необхідним надати право на здійснення профілактичних функцій - оперативним відділам, близько 40% - відділам митної варти, і в цілому близько 80% - підрозділам боротьби з контрабандою та порушеннями митних правил.
Досліджено, що передбачені чинним законодавством, заходи профілактики порушень митних правил потребують осмислення, упорядкування з наукових позицій, що може бути використано як методологічна база для більш ефективного їх практичного застосування, покращення організації забезпечення митного правопорядку, розвитку законодавчого і підзаконного правового регулювання в означеній сфері митної діяльності. Відповідні теоретичні знання можуть сприяти й підвищенню рівня захисту, забезпечення дотримання суб’єктами влади прав і свобод громадян в митній сфері, прав і законних інтересів суб’єктів зовнішньоекономічної діяльності. Все це свідчить про актуальність та новизну наукового розгляду проблем правового регулювання і застосування заходів профілактики порушень митних правил.

Розділ 2. “ Правове регулювання норм Європейського Союзу і України у профілактиці митних правил  ” містить три підрозділи.
У підроздііл 2.1. “ Правове регулювання профілактики порушень митних правил за законодавством Європейського Союзу ”. досліджено норми права Європейського законодавства (acquis communautaire ) у профілактиці митних правил, де дисертантом зазначено, що вони створюються шляхом їх закріплення в певних джерелах, які включають акти законодавства Європейського Союзу, прийняті в рамках Європейського співтовариства, спільної зовнішньої політики та політики безпеки і співпраці у сфері юстиції та митної діяльності. 
Досліджено, що джерела митного законодавства ЄС у профілактиці порушень митних правил  слід поділити на акти «первинного» і «вторинного» законодавства. До джерел «первинного» права відносяться статутні договори, що закріплюють поняття і принципи митного союзу країн Співтовариства. Акти «вторинного права» в сфері митного регулювання мають основні правові форми у вигляді регламентів, директив, рішень. Їхня дія обов’язкова для застосування на всій митній території ЄС.

З’ясовано, що основою Європейського Економічного Співтовариства є саме митний союз. 
Аналізуючи положення Міжнародної Йоганнесбурзької конвенції про адміністративну взаємодопомогу у сфері митних відносин вiд 27.06.2003 р., дисертант прийшов до висновку, що профілактика порушень митних правил здійснюється спорідненими органами різних держав шляхом обміну інформацією щодо: a) ефективних методів діяльності митних органів; б) нових тенденцій, засобів та способів вчинення митних правопорушень; в) порушників митного законодавства, в т.ч. потенційних; г) товарів, які є предметом правопорушення, засобів транспортування та способів зберігання цих товарів,  а також односторонньої передачі подібної інформації та здійснення на прохання другої сторони нагляду за можливими порушниками з метою недопущення вчинення ними адміністративного проступку або злочину.
Визначено, що правове регулювання профілактики порушень митних правил за законодавством Європейського Співдружності розуміється автором як певний вид нормативного соціально регулювання, яке здійснюється шляхом видання нормативно-правових актів уповноваженими на те митними органами ЄС та забезпечення їх взаємодії як з населенням, так і з митними органами інших країн Європейського Союзу з метою недопущення порушень митних правил та захисту об’єктів правового регулювання від протиправних посягань.

У підрозділі 2.2. “ Правове регулювання партнерської взаємодії України із країнами Європейського Союзу у профілактиці порушень митних правил” на підставі аналізу  законодавства України та Європейського Союзу, яке регулює партнерську взаємодію України із країнами Європейського Союзу у профілактиці порушень митних правил, дисертантом визначені напрямки, ознаки  та принципи цієї діяльності. Досліджена структура Угоди про партнерство та співробітництво (УПС) між Україною і Європейським Союзом, яка підписана 14.06.1994 р. в Люксембурзі. Особливу увагу було звернуто на Міжнародну конвенцію про взаємну адміністративну допомогу у відверненні, розслідуванні та припиненні порушень митного законодавства 1977 року. (Україна приєдналась до Конвенції Найробі та додатків I, II, III, V, VI, VII, VIII. Указ Президента № 699/2000 від 23.05.2000 р.).
Визначено, що процес розвитку партнерської взаємодії у профілактиці порушень митних правил між Україною та Європейським Співтовариством потребує подальшого вдосконалення. На сьогодення профілактика порушень митних правил здійснюється на підставі затвердженого 12.12.2001 р. Плану дій ЄС в сфері юстиції та митної діяльності в Україні, а також затвердженого 21.02.2005 р. у м. Брюссель Плану дій Україна - Європейський Союз, що встановлює стратегічні рамки співробітництва між Україною та ЄС на найближчі три роки, а також Плану-графіку його імплементації (затверджений у квітні 2008 р.).
Таким чином, узагальнюючи всі проаналізовані підходи та сутність партнерської взаємодії України із країнами Європейського Союзу у профілактиці порушень митних правил в діяльності митних органів, автором сформульовано наступне визначення: партнерська взаємодія України із країнами Європейського Союзу у профілактиці порушень митних правил повинна уявляти певну форму безпосередньої, спільної та погодженої за метою, місцем і часом діяльності автономних, рівноправних митних органів України та ЄС, спрямованої на досягнення загального інтересу, що характеризується добровільністю, взаємним визнанням і довірою, взаємною відповідальністю і орієнтацією на профілактику порушень митних правил.

У підрозділі 2.3. “ Форми взаємодії митних органів України із країнами Європейського Союзу у забезпеченні профілактики порушень митних правил” автором зазначено, що значними проблемами для України у сфері забезпечення профілактики порушень митних правил до стандартів Європейського Союзу залишаються: а) брак кваліфікованих фахівців, здатних здійснити порівняльно-правовий аналіз, визначити й реалізувати першочергові галузеві пріоритети адаптації; б) обмеженість державних коштів, які можуть бути спрямовані на здійснення офіційних перекладів актів європейського митного права; в) невідповідність технічної допомоги, яку надає Митний союз Європи, нагальним потребам України на сучасному етапі. 

Враховуючи складний, багатоаспектний характер взаємодії у профілактиці порушень митних правил митних органів України із країнами Європейського Союзу, дисертант пропонує визначити наступні форми цієї діяльності, а саме: а) адаптацію вітчизняного законодавства до європейських вимог; б) створення на кордонах країн ЄС спільних пунктів пропуску; в) здійснення спільного митного контролю як сукупності перевірочних заходів; г)передача до центрального банку інформації даних стосовно вчинених або очікуваних протиправних дій, нових, незвичних та можливих засобів та методів вчинення таких порушень з метою виявлення сучасних тенденцій у цій галузі; д) взаємна передача інформації (в письмовому, електронному, усному вигляді) щодо профілактики, розслідування чи  припинення митних правопорушень та для убезпечення міжнародної системи постачання товарів; е) проведення спільних одноразових чи постійних заходів з питань профілактики порушень митних правил; є) здійснення на прохання другої сторони спеціального нагляду за переміщеннями осіб, наркотичних засобів або психотропних речовин, приміщеннями для складування наркотичних засобів та психотропних речовин, певними автомобілями, суднами, літаками або іншими видами транспорту, у відношенні яких є підстави передбачати, що вони причетні до контрабанди на територію запитуючої договірної сторони, і за результатами такого нагляду надає відповідні звіти; ж) забезпечення перебування посадових осіб однієї сторони на території іншої сторони; з) участь у спільних групах контролю та розслідування; и) спільні одноразові чи постійні заходи; і) участь у підготовці узагальнень та навчальних посібників; ї) розповсюдження інформації щодо нових і рецидивних напрямків здійснення митних порушень іншим чином .
Розділ 3. “ Напрями розвитку взаємодії України та Європейського Союзу в профілактиці порушень митних правил та їх удосконалення ” складається з двох підрозділів.
У підрозділі.3.1. “ Напрями удосконалення взаємодії України та Європейського Союзу в профілактиці порушень митних правил“  досліджено, що на підставі проведеного аналізу негативних тенденції та проблемних питань, які впливають на діяльність митних підрозділів, автор прийшов до висновку, що пріоритетні напрями удосконалення взаємодії митних органів України та Європейського Союзу у профілактиці порушень митних правил повинні бути спрямовані на: а) імплементацією міжнародних стандартів у галузі митної справи та впровадження їх в практичну діяльність митних органів України; б) адаптацією митного законодавства на поглиблення правового регулювання митної діяльності й зі зміною його форм та методів; в) налагодження ефективної взаємодії митних служб України з ЄС з метою профілактики, виявлення та припинення корупційних тіньових схем у зовнішньоекономічній діяльності й організованих угруповань; г) проведення реформ, спрямованих на удосконалення  форм діяльності митних органів у профілактиці порушень митних правил; д) систематизацію законодавства щодо  норм митного права, які регулюють відносини при застосуванні адміністративно-правових заходів профілактики порушень митних правил; е) застосування посадовими особами митних органів заходів профілактики, виявлення та припинення порушень митних правил; є) активізацією роботи з приведення законодавства України у сфері захисту прав інтелектуальної власності до світових стандартів із метою посилення профілактики та протидії незаконному переміщенню товарів, що містять об’єкти права інтелектуальної власності; ж) поліпшення взаємодії митних органів із суб’єктами господарювання, що здійснюють зовнішньоекономічну діяльність, спрямованої на забезпечення лібералізації сфери зовнішньої торгівлі та подолання тіньових механізмів ввезення в Україну товарів; з) удосконалення норм Митного кодексу України, які встановлюють адміністративну відповідальність за винні дії, що посягають на нормальну роботу митних органів України і  унеможливлюють належне виконання службових обов’язків їх працівниками; і) поширення чинності Закону України "Про оперативно-розшукову діяльність" на діяльність  ДМСУ; ї) надання ДМСУ статусу правоохоронного органу.
У підрозділі.3.2. “ Удосконалення законодавства України в профілактиці порушень митних правил та приведення його у відповідність до стандартів Європейського Союзу “ автором звернена увага на те, що процес удосконалення законодавства України у сфері профілактики порушень митних правил та приведення його у відповідність до стандартів Європейського Союзу повинен бути спрямованим на вирішення таких завдань, як: прийняття єдиного закону для врегулювання питання відкритості всіх органів виконавчої влади, включаючи й митних, адже відсутність такого акта суперечить і міжнародним документам у галузі свободи інформації, і закріпленій у Конституції України нормі (ст. 34) про право на свободу слова та інформації; підвищення іміджу митної служби й забезпечення прозорості її роботи; пошуку найбільш ефективних форм кадрової політики; запровадження програми матеріального заохочення працівників митної служби, що відновить стимулююче значення заробітної платні; модернізації та розвитку у МК України процедури застосування адміністративної відповідальності за вчинення порушень митних правил; підвищення рівня професіоналізму працівників митних органів, у зв’язку з чим доцільно переглянути концепцію підготовки фахівців з митної справи з метою адаптації її до стандартів митних установ Євросоюзу; удосконалення діяльності митних брокерів, з дотриманням принципу відповідальності, що виключить можливість зловживань і подальших порушень з їх боку.
Встановлено, що самостійним  напрямом удосконалення  розвитку митного законодавства щодо вимог євроінтеграції є вирішення проблеми інформатизації митної системи, що дозволить забезпечити профілактику порушень митних правил, з подальшим  утворенням уповноваженого органу, що координуватиме роботи по створенню національних еталонних баз даних і розвитку засобів комунікацій для міждержавного обміну митно-правовою інформацією, а в його складі - організацію, на яку будуть безпосередньо покладені функції міждержавного обміну інформацією з питань митної справи.
Зважуючи на те, що в Митному Кодексі недостатньо приділена увага профілактиці порушень митних правил (тільки в п. 1 ст. 21 МК),  автор вважає за необхідне доповнити до МК України статтями: 20-1 МК України «Підрозділи з профілактики порушень митних правил» та  20-2 «Організація профілактики порушень митних правил», а також  внести  зміни до ст.ст. 1, 37, 38 та 317 МК України .
З’ясовано, що одним з основних механізмів щодо удосконалення взаємодії митних органів України та ЄС у профілактиці порушень митних правил може стати підготовка і затвердження Верховною Радою України або Президентом України загальнодержавної програми (концепції) профілактики контрабанди та порушень митних правил, в якому повинно бути визначені правові, організаційні, фінансові, матеріально-технічні та інші засади здійснення адміністративних заходів щодо запобігання даного роду митних правопорушень, чітке розмежування компетенції і виключення дублювання функцій в даній сфері митних органів.
ВИСНОВКИ

У результаті дослідження, виконаного на основі аналізу чинного законодавства України та практики його застосування, теоретичного осмислення наукових праць і положень, у роботі сформульовано ряд висновків, пропозицій і рекомендацій, спрямованих на удосконалення взаємодії України із країнами Європейського Союзу у сфері профілактики порушень митних правил, зокрема:
1.  Досліджуючи генезис адміністративно-правового регулювання взаємодії митних органів України та ЄС у профілактиці порушень митних правил, автором встановлено, що історичний шлях цієї взаємодії слід поділити на три етапи : перший етап (1994-2001 рр.) бере свій початок з моменту укладення Угоди про партнерство та співробітництво між Україною та ЄС; другий етап (2001-2005 рр.) характеризується активним розвитком міждержавних відносин між Україною та ЄС в цілому, так і між окремими її країнами-членами; третій етап (2005 р. – теперішній час) ознаменований багаторівневою взаємодією між ЄС та Україною, появою досконалих документів, які детально регулюють механізми співпраці й профілактики порушень митних правил як на рівні урядів, так і на рівні Державної митної служби України з одного боку та ЄС (окремих країн-членів та їх митних органів) - з другого.

2. Визначено, що під взаємодією митних органів України та ЄС у профілактиці порушень митних правил слід розуміти систему правових, економічних,  організаційних та  технічних заходів та засобів профілактики,  які застосовуються  митними органами обох сторін на підставі положень митного законодавства України  та Європейського Союзу за обставин відсутності порушень митних правил, відповідним чином скоординованих й направлених на забезпечення законності й правопорядку, недопущення і  виявлення умов та причин учинення правопорушень в митній сфері.   Під профілактикою порушень митних правил слід розуміти організовану взаємодію державних органів, підприємств, громадських формувань і громадян щодо застосування спеціальних заходів профілактики, спрямованих на нейтралізацію і усунення причин та умов, що сприяють учиненню порушень митних правил і запобігання їх учинення у майбутньому. 

3. Сформовано авторське визначення заходів профілактики порушень митних правил –як дії, які застосовуються митними органами на основі митного законодавства за обставин відсутності порушень митного правопорядку, в цілях їх недопущення, а також виявлення. Автор вважає, що на підставі реалізації цих заходів односторонньо владно усуваються, ліквідуються умови, можливості для порушення суб’єктом митних операцій встановленого митним законодавством відповідного обов’язкового порядку переміщення товарів та транспортних засобів через митний кордон України.

4.Зазначено, що до організаційних чинників, що впливають на взаємодію митних органів України з ЄС у профілактиці порушень митних правил належать фактори які формують внутрішню структуру митних органів або ж системний розподіл функцій всередині цих органів і вони пов’язані з: соціально-економічними особливостями регіону; оперативною обстановкою в оточенні митного органу; чітким баченням напрямків розвитку митної справи в Україні й ЄС та її стратегічним плануванням; недосконалістю державного апарату управління; наявністю взаємодії між митними органами України з іншими вітчизняними правоохоронними органами та ступеню її реалізації; особливістю внутрішньої структури митних органів, зумовлених, насамперед, спрямованістю на профілактику правопорушень; недостатнім кадровим забезпеченням підрозділів профілактики митних органів; матеріальною застарілістю обладнанням та загальною матеріальною відсталістю митних органів у порівнянні з країнами ЄС тощо.

 Правові чинники повинні бути аргументовані та спрямовані на  урегулювання проблемних питань щодо удосконалення та забезпечення законодавства у взаємодії митних органів України з ЄС у профілактиці порушень митних правил. 

5. Вважається за доцільне покласти завдання профілактики порушень митних правил в ДМСУ на окремий підрозділ – відділ профілактики порушень митних правил (та відповідні структури в митницях та регіональних митницях), а взаємодію з митними органами Європейського Союзу у профілактиці порушень митних правил – на відділ взаємодії з митними органами іноземних держав,  в якому в перспективі створити окремий підрозділ з  роботи виключно з митними органами країн-членів ЄС. 7. 

6. Встановлено, що правове регулювання профілактики порушень митних правил за законодавством Європейського Союзу, яке автором зазначається як один із видів нормативного соціального регулювання, спрямоване на видання нормативно-правових актів уповноваженими митними органами Європейського Союзу та забезпечення їх взаємодії як з населенням, так і з митними органами іноземних країн з метою недопущення порушень митних правил та захисту об’єктів правового регулювання від протиправних посягань -  здійснюється за допомогою джерел митного законодавства ЄС, яке поділяється на акти «первинного», «вторинного» законодавства та чисельні рішення Суду ЄС у галузі митного регулювання. До джерел «первинного» права треба віднести статутні договори, що закріплювали поняття і принципи митного союзу країн Співтовариства. Акти «вторинного» права мають основні правові форми у вигляді регламентів, директив, рішень. Судові рішення, окрім правозастосовчої функції, мають профілактичний характер і виступають засобом загальної профілактики.

7. Визначено, що партнерська взаємодія України із країнами Європейського Союзу у профілактиці порушень митних правил уявляє певну форму безпосередньої, спільної та погодженої за метою, місцем і часом діяльність автономних, рівноправних митних органів України та ЄС, спрямованої на досягнення загального інтересу, що характеризується добровільністю, взаємним визнанням і довірою, взаємною відповідальністю і орієнтацією на профілактику порушень митних правил. До принципів партнерської взаємодії митних органів України з країнами Європейського Союзу у профілактиці порушень митних правил слід віднести : законність, додержання прав та охоронюваних законом інтересів фізичних та юридичних осіб, системність, ефективність, гласність та прозорість, вільний доступ до інформації, виключну юрисдикцію України на її митній території, виключну компетенцію митних органів України щодо здійснення митної політики та митної справи.


8. Досліджено, що взаємодія у забезпеченні профілактики порушень митних правил митних органів України із країнами Європейського Союзу повинна здійснюється у правових та організаційних формах і бути спрямована на: адаптацію та удосконалення  вітчизняного законодавства до вимог європейських стандартів; створення на кордонах країн ЄС спільних пунктів пропуску; здійснення в межах своєї компетенції та на засадах вибірковості спільного митного контролю; взаємну інформацію (в письмовому, електронному, усному вигляді) щодо профілактики, розслідування чи  припинення митних правопорушень; проведення спільних одноразових чи постійних заходів з питань профілактики порушень митних правил;  здійснення на прохання другої сторони спеціального нагляду за переміщеннями через митний кордон осіб, товарів, предметів, засобів,  речовин та  транспортних засобів, і з наступним наданням відповідних звітів; участь у спільних групах контролю та розслідуванні; забезпеченні перебування посадових осіб однієї сторони на території іншої сторони; участь у підготовці узагальнень та навчальних посібників, розповсюдження інформації щодо удосконалення профілактичних заходів у взаємній діяльності тощо.

9.Обґрунтовано об’єктивні передумови, які ведуть до порушення митного законодавства і усунення яких є необхідним для взаємного вдосконалення заходів профілактики порушень митних правил митними органами України та ЄС, а саме: а) недосконалість акцизної політики, яка пов’язана з неурегульованістю цін на підакцизні товари в Україні, в наслідок чого існує ціла низка невідповідностей нормам і директивам країн ЄС; б) недостатня ефективність тарифної політики, на яку впливають надмірно високі ставки ввізного мита; в) відсутність належних умов для здійснення процедур митного контролю, в наслідок чого вантажний транспорт проходить контрольні процедури на території автотерміналу, який належить комерційним структурам; г) недостатнє окреслення пріоритетів щодо будівництва пунктів пропуску та неузгодженість обсягів робіт і часу будівництва із державами ЄС, що призводить до різної пропускної спроможності МАПП та накопичення транспортних засобів перед пунктами пропуску; д) недостатня ефективність інформаційно-роз’яснювальної роботи ДМСУ, як один із заходів профілактики, що ускладнює процес інформаційного забезпечення суб’єктів зовнішньоекономічної діяльності.
10. Визначені напрями взаємодії митних органів України та країн Європейського Союзу у профілактиці порушень митних правил, які повинні бути спрямовані на наступне: а) адаптацією та удосконалення  митного законодавства на поглиблення правового регулювання митної діяльності й зі зміною його форм та методів; б) профілактику, виявлення та припинення корупційних тіньових схем у зовнішньоекономічній діяльності й організованих угруповань; в) забезпечення найвищих стандартів доброчесності, зокрема на кордоні, шляхом вжиття заходів, що відображають принципи Аруської декларації Всесвітньої митної організації та митної етики;  г) здійснення усіх необхідних заходів у межах повноважень сторін для спрощення участі України в робочій групі EU – EFTA та робочій групі EC – ECFTA, а також ECG (Electronic Customs Group) – NCTS; д) поліпшення взаємодії митних органів із суб’єктами господарювання, що здійснюють зовнішньоекономічну діяльність, спрямованої на забезпечення лібералізації сфери зовнішньої торгівлі та подолання тіньових механізмів ввезення в Україну товарів; е) удосконалення норм Митного кодексу України, які встановлюють адміністративну відповідальність за винні дії, що посягають на нормальну роботу митних органів; є) поширення чинності Закону України "Про оперативно-розшукову діяльність" на діяльність  ДМСУ. 

11. Сформульовано ряд конкретних пропозицій щодо удосконалення законодавства України у профілактиці порушень митних правил та приведення його у відповідність до стандартів Європейського Союзу, пов’язаних із забезпеченням приєднання України до протоколів міжнародної конвенції про взаємну адміністративну допомогу у відверненні, розслідуванні та припиненні порушень митного законодавства; підготовкою та затвердженням загальнодержавної програми (концепції) профілактики контрабанди та порушень митних правил; систематизацією у митному законодавстві відповідних правових норм, з метою дефініцій понять профілактики порушень митних правил; посилення адміністративної відповідальності за систематичну, повторювану протиправну діяльність у галузі митної справи; спрощення процедуру стосовно всіх видів державного контролю у сфері зовнішньої торгівлі та розв’язання проблем інформатизації митної системи у профілактиці порушень митних правил, а також внесенням змін та доповнень до Митного кодексу України.
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Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.07 – адміністративне право і процес; фінансове право; інформаційне право. –Львівський університет бізнесу і права, Україна, Львів, 2011.
У роботі з’ясовується сутність взаємодії митних органів України та ЄС у профілактиці порушень митних правил, визначається генезис адміністративно-правового регулювання, організаційно-правові чинники та поняття їх взаємної діяльності, виокремлюється роль та місце митних органів в системі профілактики порушень митних правил в Україні, досліджується сутність правового регулювання профілактики порушень митних правил за законодавством Європейського Союзу, аналізуються актуальні питання правового регулювання партнерської взаємодії, форми діяльності України із країнами Європейського Союзу у забезпеченні профілактики порушень митних правил, а також визначені проблеми та напрями  удосконалення цієї взаємодії,  сформовано ряд пропозицій та рекомендацій щодо удосконалення законодавства України у профілактиці порушень митних правил та приведення його у відповідність до стандартів Європейського Союзу. 
Ключові слова: взаємодія, профілактика, митні органи, партнерська взаємодія, правове регулювання, організаційно-правові чинники, порушення митних правил. 
Павленко Є.Б. Взаимодействие таможенных органов Украины из Европейского Союза в профилактике нарушений таможенных правил. - Рукопись. 
     Диссертация на соискание научной степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.07 - административное право и процесс; финансовое право; информационное право. – Львовский університет бизнеса и права, Украина, Львов, 2011. 
Исследуются проблемные вопросы взаимодействия таможенных органов Украины и ЕС в профилактике нарушений таможенных правил, установлено, что исторический путь этого взаимодействия автором разделяется на три этапа, начиная от 1994 года, с момента заключения Соглашения о партнерстве и сотрудничестве между Украиной и ЕС и продолжается по нынешнее время, который ознаменован многоуровневым взаимодействием между ЕС и Украиной, появлением совершенных документов, которые детально регулируют механизмы сотрудничества и профилактики нарушений таможенных правил как на уровне правительств, так и на уровне Государственной таможенной службы Украины. Определяются сущность и понятие взаимодействия таможенных органов Украины и ЕС в профилактике нарушений таможенных правил, которое следует понимать как систему правовых, экономических, организационных и технических мероприятий и средств профілактики и применяются таможенными органами обеих сторон на основании положений таможенного законодательства Украины и Европейского Союза при обстоятельствах отсутствия нарушений таможенных правил, соответствующим образом скоординованих и направленных на обеспечение законности и правопорядка, недопущения и выявления условий и причин севершения правонарушений в таможенной сфере. Отмечается, что к организационным факторам, которые влияют на взаимодействие таможенных органов Украины из ЕС в профилактике нарушений таможенных правил относятся факторы которые формируют внутреннюю структуру таможенных органов или же системное распределение функций внутри этих органов. Правовые факторы должны быть аргументированы и направлены на урегулювання проблемных вопросов относительно усовершенствования и обеспечения законодательства во взаимодействии таможенных органов Украины из ЕС в профилактике нарушений таможенных правил. Обосновывается целесообразность возложить задание профилактики нарушений таможенных правил в ДМСУ на отдельное подразделение - отдел профилактики нарушений таможенных правил (на соответствующие структуры в таможнях и региональных таможнях), а взаимодействие с таможенными органами Европейского Союза в профилактике нарушений таможенных правил - на отдел взаимодействия с таможенными органами иностранных государств, в котором в перспективе создать отдельное подразделение по работы исключительно с таможенными органами стран-членов ЕС. Исследуется правовое регулирование профилактики нарушений таможенных правил по законодательству Европейского Союза, которое разделяется на акты "первичного", "вторичного" законодательства и численные решения Суда ЕС в отрасли таможенного регулирования. К источникам "первичного" права относятся уставные договоры, которые закрепляют понятие и принципы таможенного союза стран Содружества. Акты "вторичного" права имеют основные правовые формы в виде регламентов, директив, решений. Судебные решения, кроме правоприминительных функции, имеют профилактический характер и выступают в качестве средства общей профилактики. Получил дальнейшее развитие анализ правовых и организационных форм взаимодействия в обеспечении профилактики нарушений таможенных правил таможенных органов Украины со странами Европейского Союза, которые должны быть направлены на : адаптацию и усовершенствование отечественного законодательства к требованиям европейских стандартов; создание на границах стран ЕС общих пунктов пропуска; осуществление в пределах своей компетенции и на принципах выборочности общего таможенного контроля; взаимную информацию (в письменном, электронном, устном виде) относительно профилактики, расследования или прекращения таможенных правонарушений; проведение общих одноразовых или постоянных мероприятий по вопросам профилактики нарушений таможенных правил; участие в общих группах контроля и расследовании; обеспечении пребывания должностных лиц одной стороны на территории другой стороны; участие в подготовке обобщений и учебных пособий, распространения информации относительно усовершенствования профилактических мер во взаимной деятельности. С новых позиций исследуются основные проблемы  влияющие на взаимодействие Украины и стран Европейского Союза в профилактике нарушений таможенных правил, и которые связаны с отсутствием системности в административно-правовых мероприятиях профилактики нарушений таможенных правил, наличием правовых коллизий в Таможенном кодексе Украины относительно правового статуса таможенных органов в профилактике нарушений таможенного законодательства, а также предоставлением права ДМСУ проведения оперативно-разыскных мероприятий с целью установления условий и причин совершения нарушений таможенных правил. 

Сформулирован ряд конкретных предложений относительно приоритетных направлений во взаимодействии таможенных органов Украины и Европейского Союза в профилактике нарушений таможенных правил и усовершенствования законодательства Украины в профилактике нарушений таможенных правил, приведения его в соответствие со стандартами Европейского Союза, направленными на имплементацией международных стандартов в отрасли таможенного дела и внедрения их в практическую деятельность таможенных органов Украины, проведения реформ, связанных с осуществлением систематизации, объединения в однородные блоки законодательного регулирования норм таможенного законодательства, которые регулируют отношения при применении административно-правовых мероприятий профилактики нарушений таможенных правил, а также внесения изменений и дополнений в Таможенный кодекс.

Ключевые слова: взаимодействие, профилактика, таможенные органы, партнерское взаимодействие, правовое регулирование, организационно-правовые факторы, нарушения таможенных правил.

