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Г.В. Кучер
ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Еволюція суспільного розвитку та фінансових відносин призвели до виокремлення соціального захисту населення у вагому фінансову складову, що стало одним із дієвих інструментів стимулювання людського капіталу. Основною метою її реалізації є забезпечення довгострокової макроекономічної та соціальної стабільності в державі. Удосконалення системи соціального захисту мають супроводжуватись структурними змінами в бюджетно-податковій політиці країни, інституційним вдосконаленням механізмів державного управління, підвищенням якісного рівня прогнозування соціально-економічного розвитку суспільства на середньострокову перспективу. На даний час, необхідним є поглиблення теоретико-методологічних засад фінансового забезпечення системи соціального захисту населення, розкриття її сутності як складової регуляторного механізму фінансової політики країни, що надасть змогу посилити взаємозв’язок фінансового регулювання із динамікою соціально-економічного розвитку. 
Основні засади формування та розвитку системи фінансового забезпечення соціального захисту населення знайшли відображення у працях зарубіжних вчених: О. Богачової,  Ф. Бастіа, А. Вагнера, С. Вітте, Л. Ерхарда, С. Кадомцевої, Дж. М. Кейнса, Е. Ліндала, Т. Мальтуса, А. Маршалла, Дж. Ст. Мілля, І. Озерова, В. Ойкена, А. Пігу, Д. Рікардо, 
В. Родіонової, П. Самуельсона, А. Сміта, Дж. Стігліца, В. Танзі, П. Тарасова, 
Є. Тішина, С. Фішера, А. Улюкаєва, С. Янової. 

Питанням фінансового забезпечення соціального захисту населення в умовах економічних перетворень присвячені праці вітчизняних вчених В. Баранової, Т. Боголіб, О.Василика, В. Гейця, В. Глущенка, О. Кириленко, Е. Лібанової, Л. Лисяк, І. Лук’яненко, І. Луніної, І. Лютого, О. Макарової, П. Нікіфорова, В. Новікова, Д. Полозенка, В. Тропіної, В. Федосова, І. Чугунова, Л. Черенько, А. Чухна, С. Юрія та інших.
Разом з тим, в сучасних економічних умовах важливим є обґрунтування напрямів удосконалення механізму фінансового забезпечення соціального захисту населення з урахуванням провідного досвіду країн із розвинутою та трансформаційною економікою, стратегічних завдань соціального та економічного розвитку країни. Доцільним є подальший розвиток положень щодо бюджетного, податкового, страхового, кредитного механізмів системи соціального захисту. Активізація фінансового регулювання даної сфери потребує посилення ефективності використання бюджетних коштів,  підвищення адаптивності державної фінансової та соціальної політики. Проблему фінансового забезпечення системи соціального захисту населення слід вирішувати з урахуванням макроекономічних тенденцій, демографічних змін, цінової кон’юнктури на ринках продовольства, послуг у сфері освіти, охорони здоров’я. Зазначене свідчить про актуальність дисертаційної роботи та обумовило визначення її мети, завдань, об’єкту і предмету дослідження. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана відповідно до плану науково-дослідних робіт Науково-дослідного фінансового інституту Київського національного торговельно-економічного університету: «Розвиток бюджетної системи України» (номер державної реєстрації 0111U000935), «Управління державними фінансами як складова соціально-економічного розвитку країни» (номер державної реєстрації 0111U000939), «Державні видатки як складова системи бюджетного регулювання економіки» (номер державної реєстрації 0112U000608), Академії фінансового управління Міністерства фінансів України: «Державна політика у сфері видатків бюджету» (номер державної реєстрації 0109U001974), «Державна політика у сфері соціального захисту населення» (номер державної реєстрації 0109U001978), Дніпропетровської державної фінансової академії: «Фінансові фактори прискорення соціально-економічного розвитку регіону» (номер державної реєстрації 0106U006089), «Фінансове забезпечення механізму реалізації соціальної політики в регіоні» (номер державної реєстрації 0111U004742). Автором надано відповідні матеріали та пропозиції щодо підвищення ефективності фінансового забезпечення соціального захисту населення як складової регуляторного механізму фінансової політики держави в умовах економічних перетворень.

Мета і завдання дослідження. Метою дослідження є розкриття теоретико-методологічних засад фінансового забезпечення системи соціального захисту населення, обґрунтування напрямів його удосконалення в умовах економічних перетворень.
Досягнення поставленої мети зумовило необхідність вирішення таких завдань:
· розкрити сутність фінансового забезпечення системи соціального захисту населення як складової регуляторного механізму фінансової політики держави; 

· розробити структурно-функціональну модель фінансового забезпечення системи соціального захисту населення;

· визначити напрями формування ефективної системи фінансового забезпечення соціального захисту населення як складової розвитку суспільства; 

· розвинути положення щодо соціального захисту населення як системи фінансово-економічних відносин;

· удосконалити методологічні засади оцінки ефективності фінансового забезпечення соціального захисту населення;

· обґрунтувати доцільність фінансового забезпечення системи соціального захисту населення з врахуванням соціальних та демографічних груп і категорій населення; 

· удосконалити положення щодо страхового механізму системи соціального захисту населення; 
· розвинути інституційні засади фінансового забезпечення системи соціального захисту населення;

· визначити етапи становлення вітчизняної системи фінансового забезпечення соціального захисту населення;
· узагальнити та систематизувати досвід формування системи фінансового забезпечення соціального захисту населення у країнах з розвинутою та трансформаційною економікою; 

· розвинути підходи щодо напрямів удосконалення механізму бюджетно-податкового регулювання соціально-економічного розвитку.
Об’єктом дослідження є фінансове забезпечення системи соціального захисту населення як складова економічних перетворень. 

Предметом дослідження є сукупність фінансових відносин, які виникають у процесі формування та реалізації фінансової політики забезпечення системи соціального захисту населення як інструменту державного регулювання суспільного розвитку.

Методи дослідження. У роботі застосовано сукупність методів і підходів, що дозволило реалізувати концептуальну єдність дослідження. Діалектичний, системний та структурний методи використано при розкритті економічної сутності фінансового забезпечення системи соціального захисту населення. За допомогою порівняльного, факторного та статистичного методів узагальнено досвід формування системи фінансового забезпечення соціального захисту населення у країнах з розвинутою та трансформаційною економікою. Історичний та логічний підходи використано при визначенні етапів та особливостей становлення вітчизняної системи фінансового забезпечення соціального захисту населення. Методи наукового абстрагування, синтезу, економіко-математичного моделювання використано при визначенні пріоритетних напрямів розвитку системи фінансового забезпечення соціального захисту населення, удосконаленні методологічних засад оцінки її ефективності.
Інформаційну базу дослідження становили законодавчі та нормативно-правові акти з питань фінансового забезпечення соціального захисту населення, статистичні та аналітичні матеріали Міністерства фінансів України, Міністерства економічного розвитку і торгівлі України, Міністерства соціальної політики України, Державної казначейської служби України, Державної служби статистики України, відповідні монографії, наукові статті вітчизняних та зарубіжних вчених. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає у наступному:

вперше:

· розкрито сутність фінансового забезпечення системи соціального захисту населення як складової регуляторного механізму фінансової політики держави в умовах трансформації соціально-економічних відносин, яка полягає у використанні сукупності фінансових інститутів, у тому числі бюджетного, податкового, страхового, кредитного механізмів з метою створення належних умов розвитку соціального забезпечення як вагомої функції державного управління з урахуванням динаміки показників соціально-економічного розвитку країни, у тому числі прожиткового мінімуму, середньої заробітної плати у реальному секторі економіки, бюджетній сфері, що надасть можливість підвищити якість і доступність соціальних послуг; 
· розроблено структурно-функціональну модель фінансового забезпечення системи соціального захисту населення, що ґрунтується на інтеграції відповідних бюджетних, страхових, колективно-солідарних методів, показників фінансової спроможності та збалансованості, результативності виконання бюджетних програм соціального захисту населення, що впливатиме на упорядкування співвідношення основних фінансово-економічних і соціальних складових системи соціального захисту населення та сприятиме досягненню відповідного рівня добробуту громадян;

· запропоновано напрями формування ефективної системи фінансового забезпечення соціального захисту населення як складової розвитку суспільства, обґрунтовано необхідність удосконалення фінансового механізму соціального захисту населення, що передбачає застосування сукупності дієвих інноваційних методів формування фінансових ресурсів та надасть можливість раціонально поєднати державні, ринкові регулятори для забезпечення соціальної відповідальності, гарантованості, справедливості суспільно-економічних відносин; 
удосконалено:

· положення щодо соціального захисту населення як системи фінансово-економічних відносин, використання дієвого фінансового механізму підтримки незахищених верств населення;

· методологічні засади оцінки ефективності фінансового забезпечення соціального захисту населення, які ґрунтуються на сукупності індикативних показників соціального забезпечення, результативності використання бюджетних коштів, що надасть можливість посилити якісний рівень діяльності державних органів управління, місцевого самоврядування та установ, які здійснюють соціальний захист населення;

· положення щодо страхового механізму системи соціального захисту населення, у тому числі фінансової складової добровільного особистого страхування, корпоративного страхування; 
· підходи до обґрунтування фінансового забезпечення системи соціального захисту населення з врахуванням соціальних і демографічних груп і категорій населення; 
дістало подальшого розвитку: 
· узагальнення та систематизація досвіду формування системи фінансового забезпечення соціального захисту населення у країнах з розвинутою та трансформаційною економікою, що надасть можливість підвищити дієвість соціальних перетворень як вагомої складової суспільного розвитку;

· підходи до визначення етапів становлення вітчизняної системи фінансового забезпечення соціального захисту населення, що сприятиме підвищенню рівня обґрунтованості державного регулювання соціальних відносин;

· інституційні засади фінансового забезпечення системи соціального захисту населення, у тому числі посилення взаємодії та взаємозв’язку таких складових як соціальне партнерство, соціальна відповідальність, що сприятиме фінансової збалансованості у соціальній сфері; 
· підходи щодо напрямів удосконалення механізму бюджетно-податкового регулювання соціально-економічного розвитку на середньострокову перспективу з урахуванням циклічності економіки, інституційних перетворень системи державних фінансів.
Практичне значення одержаних результатів. Теоретичні положення та висновки дисертаційної роботи, що розкривають сутність фінансового забезпечення системи соціального захисту населення, мають практичне значення для підвищення ефективності використання бюджетних коштів, удосконалення інституційних засад функціонування фінансового механізм у соціальній сфері в умовах економічних перетворень. 
Основні наукові результати дисертаційної роботи використано Секретаріатом Кабінету Міністрів України при підготовці проектів законів України про Державний бюджет України, Основних напрямів бюджетної політики, нормативно-правових актів з питань фінансової політики (довідка від 01.11.2013 № 070/34-15), Головним фінансовим управлінням Дніпропетровської обласної державної адміністрації (довідка від 07.05.2013 № 1661/0/17-13), Департаментом соціального захисту населення Дніпропетровської обласної державної адміністрації (довідка від 25.04.2013 №1664/0/192-13), Фінансово-економічним департаментом Дніпропетровської міської ради (довідка від 18.10.2012 № 2/15-300), Управлінням соціального захисту населення Запорізької міської ради (довідка від 15.03.2012 № 02/1-356/01-33-212) при удосконаленні методики аналізу, прогнозних розрахунків фінансування допомог та виплат малозабезпеченим категоріям громадян, Українським державним університетом фінансів та міжнародної торгівлі при підготовці науково-практичного коментаря до Бюджетного кодексу України (довідка від 12.10.2011 № 26/01-1464), Дніпропетровською державною фінансовою академією при викладанні дисциплін «Соціальний захист громадян», «Пенсійна система України», «Системи соціального страхування зарубіжних країн», «Соціальне страхування», підготовці навчального посібника «Соціальний захист громадян» (довідка від 28.10.2013 № 2).
Особистий внесок здобувача полягає в розкриті сутності фінансового забезпечення системи соціального захисту населення як складової регуляторного механізму фінансової політики країни. Наукові результати та висновки, які виносяться на захист, одержані автором самостійно. 

Апробація результатів дисертації. Основні положення, результати дисертаційного дослідження доповідалися на науково-практичних конференціях: «Економічна теорія: сучасна парадигма та її еволюція на порозі ХХІ століття» (м. Київ, 2000 р.); «Проблеми регіональної інвестиційної політики в сучасних умовах» (м. Дніпропетровськ, 2000 р.); «Фінансово-кредитне стимулювання економічного зростання» (м. Луцьк, 2005 р.); «Економічна безпека держави в умовах інтеграції України до світового співтовариства» (м. Дніпропетровськ, 2005 р.); «Соціально-економічні проблеми реформування українського суспільства» (м. Житомир, 2005 р.); «Соціально-економічні перспективи розвитку України» (м. Дніпропетровськ, 2006 р.); «Проблеми і перспективи інноваційного розвитку економіки України» (м. Дніпропетровськ, 2006 р.); «Сучасний стан та проблеми інноваційного розвитку держави» (м. Луцьк, 2006 р.); «Організаційні та економічні проблеми розвитку муніципальних утворень» (м. Тернопіль, 2006 р.); «Україна в європейському економічному просторі: реалії та перспективи» (м. Дніпропетровськ, 2006 р.); «Актуальні проблеми теорії та практики економічного розвитку і міжнародної співпраці» (м. Харків, 2007 р.); «Фінансове забезпечення економічного і соціального розвитку суспільства» (м. Дніпропетровськ, 2007 р.); «Особливості фінансово-бюджетного регулювання соціально-економічного розвитку регіону» (м. Чернівці, 2007 р.); «Стан і проблеми оподаткування в умовах ринкової економіки» (м. Донецьк, 2007 р.); «Соціальна відповідальність як фактор розвитку громадянського суспільства» (м. Київ, 2008 р.); «Соціально-економічна політика та розвиток регіонів в умовах переходу до постіндустріального суспільства» (м. Дніпропетровськ, 2008 р.); «Моделі забезпечення сталого розвитку світового господарства: економіка, фінанси та право» (м. Київ, 2008 р.); «Розвиток фінансових відносин в умовах трансформаційних процесів: український вимір» (м. Харків, 2008 р.); «Регіональні проблеми людського та соціального розвитку» (м. Донецьк, 2008 р.); «Теорія та практика ринкових перетворень: економічний та соціальний контекст» (м. Вінниця, 2008 р.); «Соціально-економічні трансформації в епоху глобалізації» (м. Полтава, 2009р.); «Управління фінансами в умовах вступу до СОТ» (м. Харків, 2009 р.), «Актуальні проблеми економічного і соціального розвитку регіонів України» (м. Дніпропетровськ, 2009 р.); «Фінанси України» (м. Дніпропетровськ, 2009 р.); «Фінансово-бюджетна політика в контексті соціально-економічного розвитку регіонів» (м. Дніпропетровськ, 2009 р.); «Проблеми і перспективи інноваційного розвитку економіки України» (м. Дніпропетровськ, 2009 р.); «Проблеми формування і розвитку громадянського суспільства» (м. Київ, 2010 р.); «Фінансово-бюджетна складова в умовах трансформації економіки» (м. Київ, 2010 р.); «Новий Бюджетний кодекс України: інноваційна спрямованість і практика застосування» (м. Київ, 2010 р.); «Розвиток фінансової системи України в сучасних умовах» (м. Київ, 2011 р.); «Сучасні проблеми фінансового моніторингу» (м. Харків, 2011 р.); «Vědecky pokrok na přelomu tysyachalety – 2012» (Науковий прогрес на межі тисячоліть), (Praha, 2012); «Научния потенциал на света-2012», (София, 2012); «Předni vědeckě novinky – 2012» (Передові наукові розробки), (Praha, 2012); «Фінансова політика у системі соціально-економічного розвитку України» (м. Київ, 2013 р.). 

Публікації. Основні положення та результати дисертації опубліковано в семи монографіях, у тому числі двох одноосібних монографіях, 80 статтях у наукових фахових виданнях, збірниках наукових праць, матеріалах науково-практичних конференцій загальним обсягом 74 друк. арк.

Обсяг та структура роботи. Дисертаційна робота складається із вступу, п’яти розділів, висновків, списку використаних джерел, додатків. Загальний обсяг дисертації становить 532 сторінки, основний зміст роботи викладено на 404 сторінках. Дисертація містить 67 таблиць, 64 рисунки, 22 додатка. Список використаних джерел включає 460 найменувань на 44 сторінках.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі дисертаційної роботи розкрито актуальність теми дослідження, сформульовано його мету та завдання, визначено предмет та об’єкт, наукову новизну і практичне значення одержаних результатів дослідження. 
У першому розділі «Теоретико-методологічні засади фінансового забезпечення системи соціального захисту населення» розкрито економічну сутність фінансового забезпечення системи соціального захисту населення як складової регуляторного механізму фінансової політики держави, запропоновано структурно-функціональну модель фінансового забезпечення системи соціального захисту населення, розвинуто положення щодо соціального захисту населення як системи фінансово-економічних відносин, узагальнено досвід фінансового забезпечення соціального захисту у країнах із розвинутою та трансформаційною економікою.

Формування та реалізація фінансової політики у соціальній сфері здійснюється через механізм фінансового забезпечення системи соціального захисту населення. Важливим є створення належних методологічних та інституційних засад для його розвитку з урахуванням потреб та інтересів суспільства. На сучасному етапі посилюється необхідність підвищення якісного рівня життя населення, ефективності використання інструментів, важелів та механізмів державної соціально-економічної політики. Фінансове забезпечення соціального захисту відображає сукупність економічних відносин у сфері перерозподілу валового внутрішнього продукту через державні на недержавні фонди, які здійснюють фінансування соціальних гарантій з метою зростання рівня добробуту населення. 

Економічну сутність фінансового забезпечення системи соціального захисту населення можна представити в якості складової регуляторного механізму фінансової політики держави в умовах трансформації соціально-економічних відносин, яка полягає у використанні сукупності фінансових інститутів, у тому числі бюджетного, податкового, страхового, кредитного механізмів з метою створення належних умов розвитку соціального забезпечення як вагомої функції державного управління з урахуванням динаміки показників соціально-економічного розвитку країни, у тому числі прожиткового мінімуму, середньої заробітної плати у реальному секторі економіки, бюджетній сфері, що надасть можливість підвищити якість і доступність соціальних послуг. Функціонування фінансової складової соціальної політики країни має ґрунтуватись на принципах обґрунтованості, системності, комплексності, субсидіарності та прозорості.
Обґрунтовано необхідність запровадження системи ідентифікації та моніторингу соціальних ризиків, підвищення ефективності превентивних заходів щодо їх упередження. 
Соціальний захист населення функціонує у таких формах, як соціальне, особисте, корпоративне страхування, державна та недержавна соціальна допомога, соціальне обслуговування, соціальна підтримка домогосподарств. У залежності від джерел формування фінансових ресурсів розрізняють державний, місцевий та недержавні механізми соціального захисту населення, від особливостей окремих функціональних форм системи соціального захисту населення мають місце бюджетно-податковий, страховий, кредитний та механізм фінансування.

На основі проведеного дослідження запропоновано структурно-функціональну модель фінансового забезпечення системи соціального захисту населення, що ґрунтується на інтеграції відповідних бюджетних, страхових, колективно-солідарних методів, показників фінансової спроможності та збалансованості, результативності виконання бюджетних програм соціального захисту населення, що впливатиме на упорядкування співвідношення основних фінансово-економічних і соціальних складових системи соціального захисту населення та сприятиме досягненню відповідного рівня добробуту громадян.

За останні десятиліття інститут соціального страхування постійно удосконалювався, у тому числі відбувалося розширення обсягу соціальних послуг, перерозподіл фінансової відповідальності між державою та недержавними організаціями, що є суб’єктами системи соціального захисту, активно розвивалось недержавне соціальне страхування, з’являлись нові інструменти фінансового регулювання соціальної сфери. Проте, в умовах фінансово-економічної рецесії, яка суттєво вплинула на динаміку розвитку фінансових ринків, обсяг та рентабельність інвестицій, спостерігається певне уповільнення впровадження недержавних форм соціального страхування у країнах з трансформаційною економікою. 
Дослідження досвіду управління системою фінансового забезпечення соціального захисту населення в країнах із розвинутою та трансформаційною економікою дозволило визначити основні напрями вдосконалення бюджетної та соціальної політики держави на середньострокову перспективу, зокрема забезпечення адресної спрямованості соціального захисту населення, упорядкування кількості соціальних пільг та переліку їх отримувачів з метою оптимізації видаткової частини бюджету, посилення результативності фінансово-страхових механізмів соціального захисту населення, розвиток інституційних засад недержавного пенсійного забезпечення, підвищення дієвості системи моніторингу фінансових ризиків у соціальній сфері. Накопичений світовий досвід свідчить, що діючі моделі фінансового забезпечення соціального захисту, в тому числі американська, азіатська, континентальна, та скандинавська постійно трансформуються до змін економічного середовища. На сучасному етапі економічних перетворень, континентальна та скандинавська моделі спрямовані на забезпечення рівномірного розподілу доходів населення, підвищення якісного рівня надання соціальних послуг, посилення контролю за наданням соціальної допомоги, розвиток інституційних механізмів соціального страхування. Американська модель соціального захисту наразі характеризується підвищенням ролі держави у регулюванні соціально-економічних процесів, удосконаленням фінансового механізму державного медичного страхування та підвищенням ефективності інвестицій, що здійснюються за рахунок коштів недержавних пенсійних фондів. 

Другий розділ «Становлення системи фінансового забезпечення системи соціального захисту населення в Україні» присвячений визначенню етапів становлення вітчизняної системи фінансового забезпечення соціального захисту населення, обґрунтуванню напрямів формування ефективної системи фінансового забезпечення соціального захисту населення як складової розвитку суспільства, доцільності фінансового забезпечення системи соціального захисту населення з врахуванням соціальних та демографічних груп і категорій населення.
В умовах динамічних змін економічного середовища, важливим є розвиток підходів щодо регулювання суспільного розвитку, забезпечення належного соціального захисту населення, які ґрунтуватимуться на принципах наукової обґрунтованості, прозорості, послідовності та ефективності. З огляду на зазначене, доцільним є здійснення ретроспективного дослідження формування вітчизняної системи соціального захисту населення, механізму її фінансового забезпечення. Інституційні особливості економічної системи в радянський період зумовили формування централізованої системи соціального захисту. Тривалий час, бюджети державного соціального страхування було включено до структури державного бюджету. Вагомою складовою системи соціального захисту населення було та залишається пенсійне забезпечення. Встановлено, що фінансування пенсійних виплат у радянський період здійснювалося за рахунок державних коштів, пенсії селянам виплачувалися з окремого централізованого союзного фонду соціального забезпечення колгоспників. З 1991 року розпочалось формування сучасної системи соціального захисту населення, в тому числі державного пенсійного забезпечення. Частка пенсійних виплат у структурі загальних витрат на соціальний захист населення становила, на початковому етапі свого розвитку, близько восьмидесяте відсотків, на даний час складає близько п’ятдесяти відсотків. Поступово посилювалась необхідність поглиблення страхових принципів у функціонуванні системи пенсійного забезпечення населення. 

Із набуттям самостійності України відбувалось становлення і удосконалення системи соціального захисту населення та механізму її фінансового забезпечення. При розкритті особливостей системи соціального захисту населення виділено наступні етапи її становлення: 

· початковий етап становлення (1991–1996 рр.), який характеризується створенням мережі державних установ соціального страхування, запровадженням соціального страхування на випадок безробіття, тимчасової або постійної непрацездатності; наданням соціальної допомоги непрацездатним і малозабезпеченим особам; підтриманням рівня життя в умовах зростання споживчих цін; компенсацій і пільг громадянам, які потерпіли від техногенних та природних катастроф. Соціальний захист у цей період здійснювався переважно за рахунок коштів державного та місцевих бюджетів. 

· етап подальшого розвитку (1997–2004 рр.) характеризується посиленням дієвості регуляторної функції системи соціального захисту населення, створення відповідних інститутів, підвищення рівня соціальної спрямованості бюджету. 

· етап інституційного вдосконалення (2005–2008 рр.), який характеризується гармонізацією інституційних засад системи соціального захисту населення до світових соціальних стандартів, розширення застосування соціальних послуг. 

· етап адаптації до економічної рецесії та стабілізаційного відновлення (2009 р. – по теперішній час), який характеризується удосконаленням механізмів фінансового забезпечення системи соціального захисту населення, запровадженням єдиного соціального внеску, подальшим розвитком пенсійної системи. 

Визначено, що протягом трансформаційного періоду державна політика у сфері фінансового забезпечення соціального захисту населення була підпорядкована поточним завданням, виконувала функції перерозподілу та стабілізації. Натомість, на сучасному етапі економічних перетворень, важливим є формування дієвої фінансової стратегії державного регулювання соціального розвитку суспільства. Вагомими чинниками впливу на розвиток системи соціального захисту населення є рівень економічного зростання, фінансової системи та її інституційних складових.

Обґрунтовано доцільність фінансового забезпечення населення з врахуванням соціальних та демографічних груп і категорій населення. Необхідним є реалізація системного підходу у формуванні державних соціальних гарантій, удосконалення механізму регулювання соціальних відносин між різними верствами населення, подальшого розвитку методологічних підходів щодо встановлення соціальних стандартів, у тому числі прожиткового мінімуму, поступове підвищення значень фінансових нормативів у сфері надання соціальної допомоги, посилення рівня економічної обґрунтованості механізму застосування соціальних пільг. 
Стратегія розвитку системи фінансового забезпечення соціального захисту населення спрямована на підвищення якісного рівня життя, соціальної захищеності, зайнятості громадян та є інструментом вирішення пріоритетних завдань соціально-економічного розвитку суспільства. Реалізація фінансової політики впливає на рівень і умови досягнення державою функцій, макроекономічну та соціальну стабільність, структурні зрушення в економіці та соціальній сфері. Основними напрямами формування ефективної системи фінансового забезпечення соціального захисту населення визначено подальший розвиток інституційних механізмів соціального страхування, створення відповідних умов для збільшення рівня доходів від трудової діяльності, посилення дієвості державної політики у сфері зайнятості населення, створення сприятливих умов для розвитку малого та середнього підприємництва, підвищення результативності видатків державного та місцевих бюджетів, розвиток накопичувальних механізмів соціального страхування, поступове впровадження загальнообов’язкового медичного страхування, забезпечення збалансованості та стійкості державних цільових фондів, удосконалення системи державного фінансового контролю. 
Водночас доцільним є подальше посилення системності та послідовності у реалізації державної політики у сфері соціального захисту населення. Виконання поставлених завдань та цілей соціальної політики потребує наявності обґрунтованих джерел їх фінансування. Визначено, що в сучасних умовах вдосконалення соціально-економічних відносин, необхідним є зниження частки перерозподілу валового внутрішнього продукту через бюджетну систему та обмеження рівня бюджетного дефіциту. Заходи державної фінансової політики у сфері стимулювання внутрішнього попиту, розвитку галузей економіки мають забезпечувати фінансові можливості виконання соціальних програм. Від якості планування видаткової частини зведеного бюджету, у тому числі на соціальний захист та соціальне забезпечення залежить збалансованість системи державних фінансів. 
У третьому розділі «Страховий механізм системи соціального захисту населення» удосконалено положення щодо страхового механізму системи соціального захисту населення в умовах трансформаційних перетворень вітчизняної економіки. 
Розвиток механізму фінансового забезпечення системи соціального захисту населення супроводжується вдосконаленням інституційних засад її страхового механізму, що взаємопов’язано з трансформаційними процесами в економіці країни. Вагомими складовими даного механізму є пенсійне страхування, соціальне страхування від нещасних випадків на виробництві та професійних захворювань, з тимчасової втрати працездатності, на випадок безробіття, добровільне особисте та корпоративне страхування. 
Інститут пенсійного страхування має ґрунтуватись на принципах страхування та соціально-економічного регулювання. Пріоритетними завданнями соціально-економічної політики держави є вдосконалення солідарної системи державного пенсійного страхування, підвищення дієвості функціонування інституцій у даній сфері, забезпечення умов для впровадження накопичувального державного пенсійного страхування та сприяння розвитку недержавного пенсійного страхування. Виважене поєднання розподільної та накопичувальної складової механізму фінансового забезпечення системи пенсійного страхування сприятиме досягненню збалансованості державних фінансів, стабільності пенсійної системи. Важливим є поглиблення та удосконалення основних принципів, засад і механізмів функціонування системи пенсійного страхування, підвищення результативності державного фінансового регулювання суспільного розвитку. 
Пенсійне страхування в Україні здійснюється у відповідності з сучасними світовими тенденціями. Питома вага витрат на пенсійне забезпечення у валовому внутрішньому продукті протягом 2001–2012 рр. зросла з 8,1 до 16,6 відсотка. Крім того, за наведений період, частка витрат на пенсійне забезпечення у загальних витратах на соціальний захист населення збільшилась на 24,2 відсоткових пункти до 53,2 відсотка. Пенсійна система постійно вдосконалюється відповідно до тенденцій соціально-економічного розвитку країни. В умовах економічних перетворень, фінансова політика повинна бути спрямована на забезпечення необхідних інституційних, економічних умов запровадження накопичувального рівня пенсійної системи. З огляду на зазначене, важливим є реалізація комплексу системних фінансових заходів щодо збалансування бюджету Пенсійного фонду України у середньостроковій перспективі. З урахуванням особливостей формування доходної частини державного пенсійного фонду, важливим є запровадження механізму перспективного бюджетного планування і прогнозування, що надасть можливість підвищити фінансову стійкість фонду та системи соціального захисту населення в цілому.
Страхування як фінансовий спосіб протидії соціальним ризикам набуває пріоритетного значення. Страхові виплати з державних цільових фондів мають вагоме значення у структурі доходів населення та є інвестиційним ресурсом стимулювання економіки. За період 2008–2012 рр. середній показник частки страхових виплат з фондів соціального страхування у доходах населення становив 17,9 відсотка. Проведене дослідження страхової діяльності цих фондів дало змогу виявити їх певні особливості та визначити основні напрями удосконалення.

Посилення дієвості фінансового механізму соціального страхування від нещасних випадків на виробництві та професійних захворювань має відбуватися у напряму розширення виконання фондом функцій страховика; підвищення розмірів фінансових санкцій щодо роботодавців, які приховують факти нещасних випадків на виробництві; запровадження фінансового механізму повернення фондом невикористаних страхових внесків підприємствам, у яких протягом року не трапилось нещасних випадків, з метою використання цих коштів на профілактичні та реабілітаційні заходи. 

Доцільним є удосконалення фінансового механізму страхування з тимчасової втрати працездатності шляхом поступового переходу до загальнообов’язкового соціального медичного страхування. Види матеріального забезпечення та соціальних послуг, які надаються застрахованим особам за цим видом страхування, мають стати складовою медичного страхування. Сфера охорони здоров’я, побудована з урахуванням страхових принципів дозволить суттєво покращити якісний рівень медичного обслуговування, оптимізувати видатки бюджету на утримання медичної галузі та посилити соціальну захищеність населення. Реалізація зазначеного потребує впровадження відповідних інституційних форм фінансового забезпечення соціального захисту населення у цій сфері.
Державна політика у сфері зайнятості населення повинна бути спрямована на зниження рівня безробіття, посилення продуктивності праці населення, сприяти зростанню оплати праці із урахуванням професійної кваліфікації особи та конкурентоспроможності на ринку праці. Загальнообов’язкове державне соціальне страхування від безробіття потребує удосконалення фінансово-економічних відносин шляхом забезпечення конкурентного середовища в сфері працевлаштування громадян. Важливим є переорієнтація структури видаткової частини фонду соціального страхування від безробіття з метою активізації діяльності фонду у сфері стимулювання підприємницької діяльності, професійної підготовки, перепідготовки та підвищення кваліфікації безробітних, організацію громадських робіт. Вагомими питаннями підвищення ефективності функціонування державних цільових фондів є удосконалення актуарних розрахунків, що зумовлює потребу вирішення комплексу фінансових, методологічних, завдань щодо оцінки ризиків у соціальному страхуванні.

Потребує подальшого розвитку добровільне особисте страхування, у тому числі страхування життя та здоров’я. Аналіз динаміки страхових премій з цього виду страхування за останні десять років свідчить про позитивну тенденцію зростання відповідних обсягів. За останні десять років, частка страхових премій зі страхування життя суттєво збільшилася, у структурі чистих страхових премій питома вага страхування життя становить 9 відсотків. Залучення фізичних осіб до участі в страхуванні життя повинно супроводжуватись зростанням доходів домогосподарств, розширенням переліку страхових послуг і програм, покращенням якості обслуговування клієнтів. Крім того, важливим є створення належних інституційних умов для розвитку корпоративного страхування, що надасть можливість посилити рівень соціального захисту працюючого населення та сприятиме якісним перетворенням системи страхування. Виявлено, що ринок корпоративного страхування є динамічною системою яка адаптується до змін економічного середовища та глобалізаційних перетворень. З метою розширення обсягів корпоративного страхування необхідним є підвищення рівня капіталізації страхових організацій, удосконалення механізмів державного регулювання страхового ринку, та забезпечення умов для розбудови його інфраструктури, покращення якісного рівня обслуговування корпоративних клієнтів.
У четвертому розділі «Бюджетно-податковий механізм системи соціального захисту населення» розвинуто підходи щодо напрямів удосконалення механізму бюджетного-податкового регулювання соціально-економічного розвитку.
Бюджетна політика у сфері видатків повинна бути спрямована на виконання завдань соціально-економічного розвитку суспільства, сприяти структурним перетворенням економіки та розбудові соціальної інфраструктури. Структура видаткової частини бюджету має враховувати динаміку макроекономічних процесів, адаптуватись до змін пріоритетів фінансової та соціальної політики держави. Визначено, що найбільшу питому вагу у видатках зведеного бюджету за період 2000-2012 років становлять видатки на соціальний захист та соціальне забезпечення, середнє значення даного показника за наведений період складає 21,91 відсотка, у тому числі у розрізі періодів 2000–2004 років – 16,88 відсотка, 2005–2009 років – 24,50 відсотка, 2010–2012 років – 25,97 відсотка. Видатки бюджету на соціальний захист та соціальне забезпечення розмежовано між бюджетами різних рівнів, що обумовлено необхідністю виконання поставлених завдань у цій сфері органами державної влади та місцевого самоврядування з урахуванням принципів субсидіарності та самостійності (табл. 1).
Таблиця 1 

Видатки бюджету на соціальний захист та соціальне забезпечення протягом 2000-2012 років, %
	Роки
	Частка видатків на соціальний захист у ВВП
	Частка видатків на соціальний захист у загальний сумі видатків

	
	Зведений бюджет
	Державний бюджет
	Місцеві бюджети
	Зведений бюджет
	Державний бюджет
	Місцеві бюджети

	2000
	3,5
	2,2
	1,3
	12,4
	11,9
	13,5

	2001
	4,1
	2,0
	2,1
	15,0
	12,4
	18,9

	2002
	5,6
	3,2
	2,4
	20,9
	20,5
	21,7

	2003
	4,8
	2,5
	2,3
	17,1
	15,4
	19,5

	2004
	5,6
	3,6
	2,0
	19,0
	19,3
	18,5

	2005
	9,1
	7,2
	1,9
	28,2
	35,2
	16,1

	2006
	7,6
	5,6
	2,0
	23,7
	29,4
	15,4

	2007
	6,8
	4,1
	2,7
	21,4
	22,5
	20,0

	2008
	7,8
	5,4
	2,4
	23,8
	27,4
	18,3

	2009
	8,6
	5,6
	3,0
	25,4
	28,3
	21,4

	2010
	9,7
	6,4
	3,3
	27,6
	30,7
	23,2

	2011
	8,0
	4,9
	3,1
	25,1
	26,5
	23,3

	2012
	8,9
	5,3
	3,6
	25,2
	27,4
	22,6


Позитивна тенденція зростання значень частки видатків бюджету на соціальний захист та соціальне забезпечення у валовому внутрішньому продукті, певною мірою, викликана необхідністю посилення соціального захисту пенсіонерів, активізації державної політики з питань сім’ї та дітей. Формування та реалізація бюджетного механізму системи соціального захисту є динамічним процесом, на який впливають інституційні перетворення економіки. Для забезпечення економічного розвитку країни та її адміністративно-територіальних одиниць, підвищення добробуту населення необхідним є проведення взаємоузгодженої та збалансованої фінансової політики у сфері доходної та видаткової частини бюджету, дефіциту бюджету, міжбюджетних відносин, державних цільових фондів. З огляду на зазначене, вагомого значення набуває питання оптимального бюджетного регулювання, розподілу державних видатків між напрямами соціально-економічного розвитку країни.
Фінансування програм соціального захисту населення має узгоджуватись із фінансовими можливостями бюджету та державних цільових фондів. Доцільним є подальший розвиток програмно-цільового методу планування та виконання бюджету, розширення сфери його застосування, що сприятиме підвищенню ефективності видатків бюджету, результативності бюджетних програм з соціального захисту окремих груп і верств населення. Важливим є удосконалення системи оцінки виконання бюджетних програм виходячи з необхідності отримання конкретних кінцевих результатів. Посилення впливу механізму бюджетно-податкового регулювання на економічний та соціальний розвиток країни потребує запровадження механізму середньострокового бюджетного планування, оптимізації кількості бюджетних програм, підвищення якісного рівня державного фінансового контролю.
Одним з вагомих напрямів підвищення рівня соціальної захищеності населення є активізація політики держави щодо створення сприятливих умов для розвитку підприємництва, зайнятості населення, мотивації до продуктивної праці; працевлаштування осіб, які потребують соціальної допомоги, зокрема громадян похилого віку та з обмеженими можливостями; здійснення заходів щодо заохочення повернення трудових мігрантів в країну та сприяння в їх адаптації, розширення системи міждержавних договорів про взаємне працевлаштування громадян та їх соціальний захист.

Раціональне використання бюджетних коштів має ґрунтуватися на дотриманні принципу адресності у наданні соціальної допомоги та соціальних послуг населенню. Доцільним є удосконалення підходів до надання соціальної допомоги з урахуванням рівня доходів і майнового стану населення; запровадження та використання непрямих методів оцінки рівня доходів громадян; удосконалення механізму врахування доходів при наданні пільг. Реалізація зазначеного передбачає створення бази даних одержувачів соціальної допомоги на основі єдиного інформаційного середовища державних органів влади та місцевого самоврядування, посилення контролю за правильністю надання соціальної допомоги, підвищення дієвості системи моніторингу програм соціальної підтримки. 

Важливим є удосконалення бюджетного механізму у сфері міжбюджетних відносин, що спрямовано на покращення умов для виконання органами місцевого самоврядування покладених на них функцій, у тому числі забезпечення належного рівня соціального захисту населення. Середній показник частки видатків на соціальний захист та соціальне забезпечення у структурі видаткової частини місцевих бюджетів за період 2000-2012 років складає 19,41 відсотка. На сучасному етапі розвитку бюджетних відносин, доцільним є зміцнення дохідної бази місцевих бюджетів, у тому числі за рахунок розширення переліку надання соціальних послуг, зокрема від здачі в оренду соціального житла, проведення тендерних заходів. Крім того, необхідним є удосконалення механізму розмежування видаткових повноважень щодо соціального захисту населення між органами державної влади і місцевого самоврядування. На підставі проведеного дослідження виявлено регіональні особливості фінансового забезпечення соціального захисту населення. 
Соціальний захист за бюджетними програмами надається найбільш уразливим категоріям населення – інвалідам, малозабезпеченим особам та сім’ям з дітьми. Вагомої уваги потребують питання посилення рівня соціального захисту інвалідів з огляду на тенденцією зростання частки інвалідів у загальній структурі населення. Обґрунтовано доцільність упорядкування та оптимізації кількості бюджетних програм з метою зростання ефективності видатків бюджету. 

Вагомим інститутом соціально-економічного розвитку є механізм податкового регулювання, який має адаптуватися до змін зовнішнього та внутрішнього економічного середовища, цілей та завдань фінансової політики країни щодо забезпечення економічного зростання. Регуляторна складова податкової політики передбачає можливості диференціації податкових ставок до певних груп платників податків, реалізації механізмів пільгового оподаткування з метою стимулювання рівня зайнятості, виробництва, темпів економічного розвитку та забезпечення принципу соціальної справедливості при сплаті податків. Визначено перелік податкових пільг, які мають суспільно-соціальне призначення, зокрема щодо податку на доходи фізичних осіб, плати за землю та єдиного соціального внеску та обґрунтовано доцільність удосконалення системи моніторингу податкових пільг із здійсненням оцінки їх результативності. Запропоновано запровадження відповідних податкових режимів за соціальною ознакою.
У п’ятому розділі «Напрями підвищення ефективності фінансового забезпечення системи соціального захисту населення в Україні» удосконалено інституційні засади фінансового забезпечення соціального захисту населення та методологічні засади оцінки його ефективності. 

Система соціального захисту є вагомим функціональним інститутом суспільства, який спрямований на всебічний розвиток та підвищення добробуту населення. Значну роль у фінансовому забезпеченні вітчизняної системи соціального захисту населення відігравала держава, використовуючи відповідні механізми, важелі та інструменти фінансово-бюджетної політики. Динамічність соціально-економічних перетворень потребує постійного розвитку фінансової політики країни, визначення її пріоритетних напрямів на довгострокову перспективу. Формування стратегії розвитку суспільства вимагає врахування особливостей та динаміки інституційних змін, що відбуваються в економіці, зокрема у сфері фінансів. Під інституційними засадами фінансового забезпечення соціального захисту населення слід розуміти нові форми взаємовідносин між учасниками соціального захисту, в тому числі соціальну відповідальність, соціальне партнерство, соціальну конкуренцію, поява яких обумовлена трансформаційними перетвореннями економіки. 

Одним із напрямів підвищення ефективності фінансового забезпечення системи соціального захисту населення є вдосконалення інституційного середовища. Зазначене потребує розвитку відповідних теоретичних та методологічних засад системи соціального захисту, фінансового механізму її забезпечення та посилення дієвості системи регулювання соціально-економічного розвитку. Подальше підвищення ефективності системи соціального захисту має здійснюватись з урахуванням інституційної структури фінансової політики, диверсифікації регуляторної функції держави. Створення інституційних умов реалізації політики держави у сфері соціального захисту населення потребує формування відповідної моделі, яка ґрунтуватиметься на інтеграції системи фінансового регулювання соціально-економічного розвитку суспільства та адаптивно-регуляторної бюджетної архітектоніки.
Визначено, що соціальне партнерство є дієвим інструментом реалізації соціальної політики країни. Вагомою складовою соціального партнерства є співробітництво між державою в особі відповідних органів, інституцій та підприємцями, що передбачає перерозподіл фінансових повноважень і відповідальності між ними щодо соціального захисту працівників й відповідно створення належних умов для високопродуктивної праці. Політика держави у даній сфері має бути спрямованою на узгодження державних та приватних інтересів, посилення соціальної захищеності найманої праці через такі інструменти, як реалізація спільних проектів, преференції у наданні державних закупівель та участі у тендерних процедурах, формування та реалізація дієвої податкової політики. Соціалізація податків не зменшує значимості фіскальної функції, сприяє формуванню прийнятного соціально-економічного середовища для платників податків. У процесі розвитку податкового регулювання пропонується дотримання таких принципів, як збалансованість інтересів усіх учасників податкових відносин; адаптивний характер податкового впливу; інтегрованість податкових заходів у систему державного регулювання соціально-економічного розвитку; соціалізація податків; врахування світових тенденцій в сфері оподаткування.

Дослідження особливостей інституційного середовища та фінансових пріоритетів учасників соціального захисту свідчить, що важливими інститутами фінансування заходів соціального захисту є державні органи влади, органи місцевого самоврядування, роботодавці. Пріоритетними джерелами фінансового забезпечення соціального захисту є кошти бюджету та фондів соціального страхування. 
В умовах трансформації економіки та соціальної сфери, важливим є підвищення результативності державної політики у сфері регулювання ринку праці, забезпечення державних соціальних стандартів та гарантій для населення, соціального обслуговування. Доцільним є підвищення якісного рівня прогнозів і державних програм з питань соціальної та демографічної політики. Важливим є удосконалення механізму регулювання розподілу та перерозподілу фінансових ресурсів у суспільстві. Формування ефективного та прозорого механізму фінансового забезпечення соціального захисту потребує використання обґрунтованих підходів до підвищення якості рівня життя населення, забезпечення розвитку соціальної сфери, визначення довгострокових цілей суспільного розвитку, їх інтеграцію у бюджетний процес.
Оцінка ефективності фінансового забезпечення соціального захисту населення може здійснюватися за допомогою розрахунків коефіцієнту досягнутих планових індикативних показників або соціального ефекту, коефіцієнту повноти використання бюджетних коштів по кожному напряму витрачання, та їх співвідношення – коефіцієнту ефективності використання бюджетних коштів як кінцевого результату. Цей метод запропоновано використовувати у діяльності державних органів та установ, що займаються наданням соціального захисту населення.

Удосконалення системи показників має здійснюватися комплексно, у тому числі у сфері застосування програмно-цільового методу планування видатків на соціальний захист населення. Важливо, щоб соціальні програми супроводжувалися відповідними методиками визначення тих показників, на які очікують замовники. Впровадження механізму оцінювання результатів політики держави у сфері соціального захисту сприятиме забезпеченню належного рівня її ефективності. З урахуванням кінцевих результатів виконання відповідних програм мають прийматися управлінські рішення щодо пріоритетності спрямування бюджетних коштів у системі державної соціальної допомоги.
Вагомим напрямом удосконалення фінансового забезпечення соціального захисту населення у середньостроковій перспективі є реформа системи соціальних пільг, яка потребує застосування виваженого та послідовного підходу до її реалізації. Обґрунтовано доцільність упорядкування пільгового проїзду для певних категорій осіб, адресного надання пільги в залежності від доходу особи або сім’ї, здійснення аудиту системи діючих пільг, соціальних і компенсаційних виплат та їх одержувачів задля визначення обсягу потреб у бюджетних коштах для фінансування відповідних пільг. 
ВИСНОВКИ

У результаті проведеного дослідження теоретичних та практичних питань фінансового забезпечення системи соціального захисту населення в умовах економічних перетворень зроблені наступні висновки:

1. Фінансове забезпечення соціального захисту населення як економічна категорія відображає відповідні відносини при перерозподілі валового внутрішнього продукту з метою використання його частини на подолання бідності, як складова державного управління містить сукупність фінансових джерел, форм, методів, інститутів, що застосовуються для регулювання соціальних процесів використовуючи у тому числі страховий, бюджетно-податковий, кредитний механізми. Сучасний соціально-економічний стан країни та стратегія розвитку спрямовані на розбудову соціальної ринкової економіки вимагають виваженого підходу до управління державними фінансами, визначення раціональних методів фінансового забезпечення системи соціального захисту населення як вагомого інструменту реалізації економічної та соціальної політики держави.

2. Однією з основних передумов сталого розвитку суспільства є створення ефективної системи фінансового забезпечення соціального захисту населення, яку доцільно розглядати як адаптивний процес реалізації регуляторного механізму фінансової політики країни, що передбачає формування та використання фінансових ресурсів на цілі соціального захисту населення з урахуванням тенденцій соціально-економічного розвитку країни. Фінансова спроможність та збалансованість є вагомими складовими системи соціального забезпечення, яка має комплексний характер та передбачає надання громадянам гарантованого державою мінімуму соціальних послуг.
Вагомим є застосування інституційного регулювання взаємодії державних і громадських установ у соціальній сфері, субсидіарної відповідальності, що сприятиме створенню доступної соціальної інфраструктури.
3. Система соціального захисту населення виконує реабілітаційну, запобіжну, стимулюючу, інвестиційну, перерозподільну функції, передбачає захист від втрат, пов’язаних з непрацездатністю, нещасним випадком, безробіттям та заходи, спрямовані на їх запобігання. Важливим є вирівнювання соціальної забезпеченості громадян, задоволення попиту всіх категорій населення на соціальні послуги, стимулювання до участі в суспільно корисній праці, попередження настання соціальних ризиків, встановлення соціальних гарантій на рівні держави, адміністративно-територіальної одиниці, підприємства з визначенням відповідних функцій та відповідальності, що сприятиме соціальної справедливості та соціальної стабільності в країні. У даний час доцільним є здійснення прогнозування фінансово-економічних показників у соціальній сфері з метою підвищення рівня обґрунтованості планування фінансової основи соціального забезпечення населення.
4. Державна політика фінансового забезпечення системи соціального захисту населення у зарубіжних країнах здійснюються за певними стандартами, які постійно удосконалюються відповідно до економічного розвитку суспільства. Одними з основних моделей соціального забезпечення громадян є континентальна, американська, англосаксонська, скандинавська, південно-європейська, які відрізняються рівнем перерозподілу доходів, ступенем охоплення соціальними послугами, механізмами фінансування, рівнем соціальних послуг, разом з тим у країнах з розвинутою економікою вагомим завданням соціального забезпечення є ліквідація бідності, підтримання стабільності доходів громадян, збереження життєвого рівня, досягнутого в працездатному періоді, надання рівноправного доступу до соціальних послуг. 
5. Основними етапами становлення вітчизняної системи соціального захисту населення та механізму її фінансового забезпечення є 1991–1996 рр. – запровадження системи соціального захисту населення, мережі державних установ соціального страхування, підтримання купівельної спроможності доходів населення; 1997–2004 роки – розвиток регуляторної функції системи соціального захисту населення, створення відповідних інститутів, підвищення рівня соціальної спрямованості бюджету; 2005-2008 роки – гармонізація інституційних засад системи соціального захисту населення до світових соціальних стандартів, розширення застосування соціальних послуг; 2009 рік – по теперішній час – удосконалення механізмів фінансового забезпечення системи соціального захисту населення, запровадження єдиного соціального внеску, подальший розвиток пенсійної системи. Протягом трансформаційного періоду державна політика у сфері фінансового забезпечення соціального захисту населення була підпорядкована поточним завданням, виконувала функції перерозподілу та стабілізації, на сучасному етапі економічних перетворень важливим є формування дієвої фінансової стратегії державного регулювання соціального розвитку суспільства.
6. Пенсійне страхування в Україні здійснюється у відповідності з сучасними світовими тенденціями, разом з тим, частка витрат на пенсійне забезпечення у валовому внутрішньому продукті за період 2003–2012 роки становить 14,6 відсотка, що є достатньо високим показником у порівнянні з розвинутими країнами. Питома вага видатків на пенсійне забезпечення у загальних витратах на соціальний захист населення складає в середньому за останні п’ять років 51,9 відсотка. Пенсійна система постійно вдосконалюється відповідно до тенденцій соціально-економічного розвитку країни. В умовах економічних перетворень, державна фінансова політика спрямована на забезпечення необхідних інституційних, економічних та організаційних умов запровадження накопичувального рівня пенсійної системи. З огляду на зазначене, важливим є збалансування бюджету Пенсійного фонду України у середньостроковій перспективі. Доцільним є підвищення дієвості економічного механізму пенсійного забезпечення, удосконалення порядку індексації пенсійних виплат, стимулювання розвитку додаткових накопичувальних пенсійних програм і схем індивідуального пенсійного страхування.

7. Державні цільові фонди є вагомими інститутами системи соціального страхування, які здійснюють акумулювання та розподіл фінансових ресурсів, що накопичуються для виплати компенсації втрат доходу у разі настання соціальних ризиків. Протягом останніх десяти років середнє значення частки видатків цільових фондів у валовому внутрішньому продукті складає 16,5 відсотка. Важливим є запровадження механізму планування та прогнозування бюджетів державних фондів соціального страхування на наступні два за плановим бюджетні періоди, що спрямовано на підвищення економічної обґрунтованості процесу формування бюджету. Необхідним є подальше посилення ролі фінансової складової страхового механізму системи соціального захисту населення.
8. Забезпечення умов для підвищення рівня добробуту населення потребує формування та реалізації виваженої та послідовної фінансово-бюджетної політики держави. Динаміка видатків зведеного бюджету у валовому внутрішньому продукті, в період становлення та розвитку бюджетної системи країни, свідчить, що одним із пріоритетних напрямів державної політики є фінансування видатків соціального спрямування: на освіту, охорону здоров’я, соціальний захист та соціальне забезпечення, що спрямовано на підвищення якісного рівня людського капіталу. З метою підвищення рівня бюджетної результативності в частині фінансування галузей соціальної сфери необхідним є упорядкування переліку та кількості соціальних пільг, використання інструментарію надання адресної соціальної допомоги, оптимізація соціальної інфраструктури відповідно до особливостей та потреб територіальних громад. Удосконалення системи соціального захисту населення має супроводжуватись подальшим розвитком інституційних та методологічних засад планування видатків системи соціального захисту, формуванням показників забезпечення соціальних послуг. 
9. За результатами виконання місцевих бюджетів за останні п’ять років на фінансування соціальної сфери спрямовується понад вісімдесят відсотків видаткової частини місцевих бюджетів. Враховуючи, що переважна частина фінансових ресурсів спрямовується на виконання делегованих повноважень, важливим є поступове та обґрунтоване збільшення частки власних повноважень органів місцевого самоврядування, удосконалення механізму перерозподільних процесів між бюджетами різних рівнів. Необхідним є розширення сфери застосування програмно-цільового методу планування на рівні місцевих бюджетів, що сприятиме підвищенню ефективності використання бюджетних коштів з урахуванням досягнутих результатів виконання бюджетних програм.
10.  Важливою складовою системи фінансового регулювання соціально-економічного розвитку є механізм податкового регулювання, який суттєво впливає на рівень доходів населення та ступінь їх соціальної захищеності. Використовуючи відповідні інструменти податкового регулювання, зокрема податкові пільги держава здійснює стимулювання рівня зайнятості, виробництва, темпів економічного зростання. Поряд з цим, податкові пільги мають суспільно-соціальне призначення, зокрема, податкова соціальна пільга щодо сплати податку на доходи фізичних осіб, пільги для інвалідів та інших, визначених законодавством груп населення, при сплаті єдиного соціального внесу і плати за землю. Водночас, держава має забезпечити формування системи моніторингу податкових пільг із здійсненням оцінки їх результативності, що посилить рівень обґрунтованості рішень щодо їх подальшого використання.
11. Фінансова складова системи соціального захисту населення відображає взаємодію та взаємозв’язок відповідних фінансових та соціальних інститутів. Під інституційними засадами фінансового забезпечення системи соціального захисту населення слід розуміти такі форми взаємовідносин між його учасниками, як соціальна відповідальність, соціальне партнерство, положення та принципи фінансового забезпечення соціального захисту. Створення інституційних умов реалізації політики держави у сфері соціального захисту населення потребує формування відповідної моделі, яка ґрунтуватиметься на інтеграції системи фінансового регулювання соціально-економічного розвитку суспільства та адаптивно-регуляторної бюджетної архітектоніки.

12. Формування ефективного та прозорого механізму фінансового забезпечення соціального захисту потребує використання обґрунтованих підходів до підвищення якості рівня життя населення, забезпечення розвитку соціальної сфери, визначення довгострокових цілей суспільного розвитку, їх інтеграцію у бюджетний процес. У сучасних інституційних умовах, пріоритетними напрямами вдосконалення механізму фінансового забезпечення соціального захисту мають бути забезпечення макроекономічної та соціальної рівноваги, посилення дієвості використання видатків бюджету та коштів державних цільових фондів, підвищення ефективності державного фінансового контролю, створення сприятливих умов для запровадження та реалізації недержавних форм страхування, удосконалення методологічних засад механізму планування та прогнозування видаткової частини державного та місцевих бюджетів. 
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Дисертація на здобуття наукового ступеня доктора економічних наук за спеціальністю 08.00.08 – гроші, фінанси і кредит. – Київський національний торговельно-економічний університет. – Київ, 2014. 

Розкрито сутність фінансового забезпечення системи соціального захисту населення як складової регуляторного механізму фінансової політики держави в умовах трансформації соціально-економічних відносин, яка полягає у використанні сукупності фінансових інститутів, у тому числі бюджетного, податкового, страхового, кредитного механізмів з метою створення належних умов розвитку соціального забезпечення як вагомої функції державного управління.

Розроблено структурно-функціональну модель фінансового забезпечення системи соціального захисту населення, що ґрунтується на інтеграції відповідних бюджетних, страхових, колективно-солідарних методів, показників фінансової спроможності та збалансованості, результативності виконання бюджетних програм соціального захисту населення. Запропоновано напрями формування ефективної системи фінансового забезпечення соціального захисту населення як складової розвитку суспільства.

Обґрунтовано необхідність удосконалення фінансового механізму соціального захисту населення, що передбачає застосування сукупності дієвих інноваційних методів формування фінансових ресурсів.

Розвинуто підходи щодо обґрунтування фінансового забезпечення системи соціального захисту населення з врахуванням соціальних і демографічних груп і категорій населення.

Удосконалено положення щодо соціального захисту населення як системи фінансово-економічних відносин та методологічні засади оцінки ефективності фінансового забезпечення соціального захисту населення, які ґрунтуються на сукупності індикативних показників соціального забезпечення, результативності використання бюджетних коштів. 

Ключові слова: фінансове забезпечення, соціальний захист населення, фінансові відносини, фінансова політика, регуляторний механізм, страхування, соціальне страхування, бюджетно-податковий механізм, бюджетне фінансування.
АННОТАЦИЯ

Баранник Л.Б. Финансовое обеспечение системы социальной защиты населения в условиях экономических преобразований. – Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.08 – деньги, финансы и кредит. – Киевский национальный торгово-экономический университет. – Киев, 2014. 

Диссертация посвящена разработке теоретических основ финансового обеспечения системы социальной защиты населения, его места и роли в системе государственного регулирования социально-экономического развития страны, находящейся на этапе системной трансформации.

Раскрыта сущность финансового обеспечения системы социальной защиты населения как составляющей регуляторного механизма финансовой политики государства в условиях трансформации социально-экономических отношений, которая заключается в использовании совокупности финансовых институтов, в том числе бюджетного, налогового, страхового, кредитного механизмов с целью создания надлежащих условий для развития социального обеспечения как весомой функции государственного управления. 

Разработана структурно-функциональная модель финансового обеспечения системы социальной защиты населения, основанная на интеграции соответствующих бюджетных, страховых, коллективно-солидарных методов, показателей финансовой состоятельности и сбалансированности, результативности выполнения бюджетных программ социальной защиты населения. Предложены направления формирования эффективной системы финансового обеспечения социальной защиты населения, как составляющей развития общества.

Обоснована необходимость совершенствования финансового механизма социальной защиты населения, которое предусматривает применение совокупности действенных инновационных методов формирования финансовых ресурсов. Обобщен и систематизирован опыт формирования системы финансового обеспечения социальной защиты населения в странах с развитой и трансформационной экономикой. Получили дальнейшее развитие институциональные основы финансового обеспечения системы социальной защиты населения, в том числе усиление взаимодействия и взаимосвязи таких составляющих как социальное партнерство, социальная ответственность, что будет способствовать финансовой сбалансированности в социальной сфере.
Развиты подходы по обоснованию финансового обеспечения системы социальной защиты населения с учетом социальных и демографических групп и категорий населения. Усовершенствованы положения о социальной защите населения как системы финансово-экономических отношений и методологические основы оценки эффективности финансового обеспечения социальной защиты населения, основанные на совокупности индикативных показателей социального обеспечения, результативности использования бюджетных средств. Приоритетными направлениями совершенствования механизма финансового обеспечения социальной защиты должны быть обеспечение макроэкономического и социального равновесия, усиление действенности использования расходов бюджета и средств государственных целевых фондов, повышение эффективности государственного финансового контроля, создание благоприятных условий для внедрения и реализации негосударственных форм страхования, усовершенствование методологических основ механизма планирования и прогнозирования расходной части государственного и местных бюджетов.
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The dissertation is devoted to the development of theoretical foundations of the financial provision of the social protection system, its position and function within the state regulation of social and economic development of Ukraine, located at the stage of the system transformation.

The essence of the financial provision of the social protection system as a component of the regulatory mechanism of the state financial policy during the transformation of social and economic relations is developed. It lies in the use of complex of financial institutions, including budget, tax, insurance, credit mechanisms in order to create the appropriate conditions for the development of social ensure as the weighty function of the government regulation.

The structural-functional model of the financial provision of the social protection system, based on the integration of the relevant budget, insurance, solidarity approaches, indicators of financial solvency and balance, the effectiveness of implementation of the budget social programs, is elaborated. Directions of the formation of an effective financial system of social protection as а component of the development of society are proposed.

The improvement of the social protection financial mechanism, which provides the complex of efficient innovative methods of the formation of financial resources, is proposed as necessary and appropriate. 

Some scientific approaches to substantiate the financial provision of the social protection system, taking into account social and demographic groups of populations are developed in the thesis. The positions of social protection as a system of economic and financial relations are improved and methodological outlines for assessing the effectiveness of financial support for social protection, based on a set of indicators of social security, efficiency of use of budgetary funds are improved as well.

Keywords: financial provision, social protection, financial relations, financial policy, regulatory mechanism, insurance, social security, fiscal and tax mechanism, government funding.
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