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У статті розглядаються теоретичні засади розробки і впровадження стратегій “державництва” та “імплантованої самоврядності” в управлінні містом, описано основні передумови методологічного підходу “імплантована самоврядність” у контексті його застосування для аналізу проблематики управління містом.
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The article examines the theoretical foundations of development and implementation of strategies “statehood” and “implanted self-government” in the management of the city, described the basic premise of methodological approach “implanted self-government” in the context of its application to the analysis of the problems of city management.
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Постановка проблеми (постановка проблеми у загальному вигляді та її зв’язок з важливими науковими чи практичними завданнями). Ефективна держава має поєднувати в собі сильні державні інститути та слабкий вплив цих інститутів на суспільне життя. Тобто сила інститутів полягає в чіткому дотриманні законів і стабільного політичного курсу, прогнозованості тощо. А вплив інститутів на суспільне життя має бути невисоким, оскільки індивід має право регулювати власне життя, не оглядаючись на державу.

Аналіз останніх досліджень і публікацій (аналіз останніх досліджень і публікацій, в яких започатковано розв’язання даної проблеми і на які спирається автор, виділення не вирішених раніше частин загальної проблеми, котрим присвячується означена стаття). Методологічні питання організації влади міста, механізмів і теоретичних засад його управління стали об’єктом дослідження багатьох науковців. Даний напрямок дослідження успішно розробляють В. Авер’янов, В. Бакуменко, О. Бойко-Бойчук, В. Вакуленко, І. Дробот, В. Куйбіда, С. Саханенко, В. Тертичка, Ю. Шаров та ін. Але теоретичні питання розробки і впровадження стратегії “державництва” та “імплантованої самоврядності” в управлінні містом ще не набули достатнього теоретичного узагальнення.

Мета статті (формулювання цілей статті (постановка завдання) полягає в узагальненні теоретичних підходів щодо питання розробки та впровадження стратегії “державництва” та “імплантованої самоврядності” в управлінні містом.

Виклад основного матеріалу (виклад основного матеріалу дослідження з повним обґрунтуванням отриманих наукових результатів). Для дослідження управління містом, на нашу думку, однією з пріоритетних виступає методологічна стратегія “державництво”, що її виділили М. Говлет та М. Рамеш [1, 50]. Ця методологія поєднує індуктивний підхід 

© В. В. Наконечний, 2012
(“знизу вгору”) в розумінні суспільно-політичної реальності та дослідження організацій (політичних інститутів, соціальних груп тощо) як базових одиниць аналізу. Тобто потрібно дотримуватися “м’якої” версії цього підходу, згідно з якою держава не домінує тотально над іншими організаціями, а лише зосереджується на пошуку точок дотику із суспільством, спрямовуючи в оптимальне русло означену взаємодію. Відповідно, ми пропонуємо методологічний підхід “імплантована самоврядність”, спрямований на пошук означених точок взаємодії між державою та суспільством.

Слід зазначити, що, пропонуючи новий методологічний підхід, будемо дотримуватися певних критеріїв. Так, О. Ю. Оболенський та Ю. Г. Королюк виділяють чотири основні особливості поняття “методологія” [2, 169]:

1) методологія не здатна існувати як окрема галузь науки, натомість в її рамках відбувається розробка власної термінології;

2) методологія не заявляє претензій на універсальність висновків, які вона забезпечує;

3) методологічні засоби не можна механічно переносити, ігноруючи певне предметне інтерпретування та доопрацювання;

4) значну частину методології становить нормативне методологічне знання.

Отже, при концептуалізації методологічного підходу “імплантована самоврядність” означені особливості будуть для нас визначальними. Цей підхід здатний сприяти послабленню впливу державних інститутів на окремі аспекти суспільного життя, виявляючи ті сфери, де індивіди зможуть самостійно організувати ту чи іншу діяльність. Також ця методологія сприятиме виявленню тих функцій державної влади, яких можна позбавитися, передаючи їх на рівень громад. 

Наведемо простий приклад пошуку “острівців” самоврядності. Наприклад, уявімо собі, що в престижному районі міста збудовано новий офісний центр, але ще не розбиті пішохідні доріжки навколо нього. За відсутності пішохідних доріжок люди, що почали працювати в офісному центрі, почнуть протоптувати стежки, які їм найбільш зручні. Причому ці стежки не завжди узгоджуватимуться зі строгою раціональною аргументацією, тобто вони не завжди будуть прокладені найкоротшим маршрутом. Якщо біля офісного центру є якісь зелені насадження або незвичний ландшафт, або просто цвітуть квіти, стежки будуть протоптуватися в обхід. Це значить, що до уваги насамперед братимуться емоційні, а не раціональні вигоди індивідів. Адже дотримання лише раціональних вигод здатне призвести до збіднення буття. І дійсно, важко відшукати індивідів, які у власному повсякденному житті керувались би лише раціональністю, відкидаючи, наприклад, можливість естетичної насолоди. Найчастіше доріжки прокладаються до здавання будівельного об’єкта. Втім, за таких умов організація, вирішуючи питання розбивки пішохідних доріжок “зверху”, не завжди бере до уваги індивідуальні прагнення. Разом з тим слід усвідомлювати, що стихійно прокладені маршрути можуть стати своєрідними “точками дотику” між прагненнями індивідів, з одного боку, та організацією – з іншого. І, якщо спробувати узаконити такі стихійні маршрути, люди, що працюють у цій організації, отримають не лише раціональні, але й емоційні вигоди від праці, що, врешті, сприятиме підвищенню рівня корпоративної довіри.

Можна навести й інші приклади створення “острівців самоврядності”: організація жителями прилеглих будинків догляду за клумбами; створення умов для перебування безпритульних тварин; обладнання місця для невеличкого ринку (який раніше був стихійним) тощо. 

Сфокусуємо нашу увагу на описі основних методологічних передумов методологічного підходу “імплантована самоврядність” у контексті його застосування для аналізу 
проблематики управління містом. Методологічними передумовами виступатимуть такі базові елементи методологічного підходу “імплантована самоврядність”: інституції, ініціативність індивідів, телеологічність, обмін діяльністю.

Інституції – організації, які творять державно-управлінську політику на рівні міста, сприяючи делегуванню певних управлінських функцій на рівень громад. Це передбачає транспарентність органів влади, високий рівень управління, диверсифікацію його функцій та політику позитивних дій стосовно сфер самоврядності (зокрема, диференційовану систему заохочень).
Інтенціональні дії окремих громадян (їхні наміри) часто призводять до незапланованих, спонтанних за своєю природою результатів (або неінтенціональних) наслідків (Ф. Хайєк). Відповідно, основним завданням стає аналіз певного типу порядку, який свідомо ніким із дійових осіб “зверху” не був запланований і виник унаслідок окремих розрізнених дій індивідів “знизу”. Тобто набуває важливості кореляція категорій “інституції” та “індивід”, пошук точок дотику між ними.

Ініціативність індивідів – спрямованість окремих осіб на активне перетворення суспільно-політичної реальності, на основі якої відбувається формування самоврядних структур. Діяльність – це певна форма поведінки, що спрямовується актами вибору. Як зазначав Л. Мізес, під вибором слід розуміти відбір одного з можливих варіантів певного способу поведінки та, відповідно, відмову від альтернативних варіантів [3, 20]. Слід також зазначити, що певний вибір виступає одночасно результатом визначення цінності того, що ми обираємо. Ініціативність індивідів, призводячи врешті до появи потужної бази людського капіталу, передбачає також розвиток управлінських навичок на всіх рівнях. 

Телеологічність – спрямованість на досягнення конкретних цілей, що передбачає визначення таких цілей та засобів для їх досягнення. Адже людина насамперед обирає певну мету, а згодом засоби, за допомогою яких вона зможе її досягнути. Засоби для досягнення цілей – це найчастіше технічні рішення, які оцінюються за здатністю створювати певні ефекти.

В окресленому контексті набуває важливості структурування цілей, створення їхньої ієрархії. Слід зважати, що при визначенні цілей індивід мотивується, зокрема, певними ціннісними судженнями, а не лише строгою раціональною аргументацією. Тобто потрібно враховувати ціннісні детермінанти, які найчастіше зумовлюються соціокультурним фоном.

Обмін діяльністю передбачає формування партнерського конкурентного середовища на основі співпраці та прийняття ідеологеми спільної відповідальності як визначальної. У спільній діяльності важливо врахувати як раціональні, так і емоційні вигоди в сукупності. Особливого значення набуває наявність динамічної інформаційної інфраструктури, що сприяє поширенню нових ідей та технологій. У цілому, інформативність, інноваційність та інтеракційність є ключовими параметрами, що характеризують означену позицію “обмін діяльністю”.
На нашу думку, задля втілення методологічного підходу “імплантована самоврядність” треба скористатися, з одного боку, моделлю трансформаційних змін (модель Е. Шайна), а з іншого – алгоритмом успішності реформ Л. Бальцеровича. Крім того, певним чином нам стане у пригоді чотирьохетапний процес розв’язання проблем засобами PR – Public Relations (С. Катліп, А. Сентер, Г. Брум). 

Як зазначалось вище, модель трансформаційних змін (або модель Е. Шайна) включає три послідовних стадії (“розморожування”, опанування нового, “повторне заморожування”), на яких спочатку формується клімат психологічної безпеки, потім – опанування нових ідей, і врешті – засвоєння нових значень та концепцій [4, 123].

Звернемось до опису алгоритму успішності реформ від Лешека Бальцеровича, який був прем’єр-міністром Польщі. Він вважав, що для успішності реформ потрібні чотири компоненти, оскільки відсутність навіть одного з них не дозволить досягти бажаного результату. Лише в комплексі означені складові сприятимуть ефективності реформ [5, 3]. Перша складова – наявність політичної волі в органах влади. Друга компонента – це група кваліфікованих експертів, які зможуть вміло оцінювати всі ризики від втілення реформ. Третя складова – це команда людей-однодумців, що виконуватимуть ці реформи. Четверта складова передбачає формування громадської думки для підтримки втілюваних реформ. Тобто влада має інформувати населення про всі ризики. Як бачимо, гласність та прозорість мають бути супутниками влади, оскільки за таких умов формується довіра до владних органів.

І, врешті, зупинимось на аналізі чотирьохетапного процесу розв’язання проблем засобами PR (С. Катліп, А. Сентер, Г. Брум) [6, 378–379].

Перший етап – визначення проблеми або можливості (етап діагностування). Будучи своєрідною “розвідувальною” функцією організації, цей етап дає відповідь на питання “Що відбувається?” та забезпечує основу для подальших етапів.

Другий етап – планування та програмування (етап планування), передбачає виокремлення тих суспільних груп, які будуть охоплені програмою. Крім того, встановлюються цілі програми та розробляються базові стратегії на основі інформації, зібраної на першому етапі. Формулюється відповідь на питання: “Що ми повинні змінити з урахуванням нових відомостей про ситуацію?”.

Третій етап – вжиття заходів та здійснення комунікацій (етап реалізації). Спрямо-
ваний на реалізацію програми для досягнення певних цілей у кожній виділеній соціальній групі. Тут важливо відповісти на питання: “Хто, коли, де і як повинен зробити чи сказати це?”.

Четвертий етап – оцінка програми (етап оцінювання) – передбачає аналіз сигналів зворотного зв’язку. Програма завершується з відповіддю на питання: “Як у нас відбуваються (відбулися) справи?”.

Таким чином, виділимо етапи втілення конституйованого нами методологічного підходу “імплантована самоврядність”, які можна скорочено подати у вигляді шифру “Д-Д-К-К”.

1) Діагностика, або виявлення “острівців самоврядності”. Технологічно підхід “імплантована самоврядність” можна застосовувати для моніторингу управлінських функцій на рівні міста задля виявлення тих функцій, які потрібно делегувати громадам. Ця проблема вирішується у владному середовищі “зсередини”, причому для допомоги бажано залучити експертів, які б здійснили певну “фільтрацію” функцій. Також слід провести опитування окремих груп представників органів влади з метою виявлення управлінських функцій, послуг тощо, які вони вважають за необхідне передати громадам.

Паралельно має відбуватися пошук точок дотику із суспільством, тобто виявлення пріоритетних сфер життєдіяльності, які слугуватимуть своєрідними експериментальними майданчиками самоврядності. Задля виявлення означених “острівців самоврядності” також бажано проводити соціологічні опитування, які б продемонстрували реальні очікування громадян стосовно тих управлінських функцій, які вони дійсно готові взяти на себе. На етапі соціологічного опитування збирається та аналізується інформація, на базі якої будуть створюватися експериментальні самоврядні управлінські майданчики, проводяться фокус-групи. Зіставлення опитувань представників влади, з одного боку, та громади – з іншого, допоможе виявити, які управлінські функції застаріли, а які слід переглядати та реорганізовувати. У цілому, це допоможе оновити “парк” існуючих управлінських стратегій.

Результатом етапу діагностування має стати формування цілей – пакета управлінських стратегій, зокрема функцій, які бажано делегувати громаді.

2) Делегування. Швидке делегування управлінських функцій. Різка децентралізація повноважень супроводжуватиметься певним тимчасовим розбалансуванням управлінської сфери. 

Задля ефективної імплантації окремих повноважень слід детально опрацювати засоби їхнього втілення, тобто створити гнучкі механізми делегування управлінських функцій, уникаючи надмірних бюрократичних перепон. Слід формувати експериментальні управлінські майданчики самоврядності. 

3) Корегування. Апробація на експериментальних управлінських майданчиках самоврядності імплантованих управлінських повноважень. Це передбачає певну “фільтрацію” управлінських функцій задля відкидання застарілих або реорганізації тих, що підлягають оновленню. Апробація найчастіше здійснюється шляхом опитування експертної групи громадян.

4) Кристалізація імплантованих форм самоврядності. Передбачається поширення форм позитивного досвіду втілення стратегії імплантованої самоврядності.

Висновки з даного дослідження і перспективи подальших розвідок у даному напрямку. Таким чином, за допомогою конституйованого методологічного підходу “імплантована самоврядність” можна експлікувати державно-управлінські процеси на рівні міста, виявляючи суспільні сфери, які не потребують надмірної управлінської уваги з боку органів влади.

Подальші дослідження можуть бути плідними в напрямку розробки стратегій державництва й імплантованої самоврядності стосовно територіальної громади.
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