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Визначено найбільш гострі питання, що мають бути врегульовані під час створення цільових державних програм розвитку системи забезпечення транспортної безпеки. 
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Постановка проблеми (постановка проблеми у загальному вигляді та її зв’язок з важливими науковими чи практичними завданнями). Створюючи власну систему забезпечення транспортної безпеки, Україна виходить з обмеженості ресурсної бази й необхідності суворого державного контролю за бюджетними витратами. Розробка і виконання державних цільових програм як один з механізмів планування та виконання бюджету – досить поширене явище. Цільові програми розглядаються як найоптимальніша форма подання стратегії суспільного розвитку – на рівні держави, окремих галузей чи адміністративно-територіальних одиниць [1, 23]. Проте їх упровадження пов’язано з цілою низкою проблемних питань як практичного плану, так і тих, що походять з правової недосконалості законодавчої бази України. 

Проблема в загальному вигляді полягає в тому, що немає наукового підходу до основ розробки, функціонування й виконання транспортних цільових програм для розв’язання найбільш актуальних і гострих проблем розвитку транспортної безпеки. Це не дає можливості якнайповніше використовувати місцеві ресурси та ресурси різних галузей економіки для ведення якісної політики, ефективного використання бюджетних коштів. Зазвичай такі програми розробляються для окремих видів транспорту, елементів транспортної інфраструктури або окремих зон безпечного функціонування транспорту, без урахування комплексності транспортного простору, потреб місцевих громад тощо.

Аналіз останніх досліджень і публікацій (аналіз останніх досліджень і публікацій, в яких започатковано розв’язання даної проблеми і на які спирається автор, виділення не вирішених раніше частин загальної проблеми, котрим присвячується означена стаття). Значний внесок у розробку теоретичних і практичних проблем створення державних цільових програм внесли закордонні та вітчизняні науковці, такі як: В. Бесєдін, В. Будавей, Л. Дідківська, В. Керецман, В. Кінг, Д. Кліланд, М. Кульчицький, О. Макарова, В. Мамонова, Б. Райзберг, Д. Стеченко та ін. Проте робіт, пов’язаних із розвитком системи забезпечення транспортної безпеки, дуже мало, а розглядаються її окремі аспекти, пов’язані з нормативним регулюванням, розвитком транзитного потенціалу тощо.
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Мета статті (формулювання цілей статті (постановка завдання) – виокремити основні проблеми, що потребують розв’язання в межах державних програм розвитку системи забезпечення транспортної безпеки.

Виклад основного матеріалу (виклад основного матеріалу дослідження з повним обґрунтуванням отриманих наукових результатів). Цільові програми готуються відповідно до основних принципів розроблення державних цільових програм, зазначених у Законі України “Про державні цільові програми” [2], наказі Міністерства економіки та з питань європейської інтеграції України “Про затвердження тимчасових методичних рекомендацій щодо розроблення державних цільових програм” [3], Постанові Кабінету Міністрів України “Про затвердження Порядку розроблення та виконання державних цільових програм” [4], наказі Міністерства економіки України “Про Порядок обміну інформацією між виконавцями державних цільових програм та координації цієї роботи” [5]. Метою розроблення державних цільових програм є сприяння реалізації державної політики на пріоритетних напрямах розвитку держави, окремих галузей економіки та адміністративно-територіальних одиниць; забезпечення концентрації фінансових, матеріально-технічних, інших ресурсів, виробничого та науково-технічного потенціалу, а також координації діяльності центральних і місцевих органів виконавчої влади, підприємств, установ та організацій для розв’язання найважливіших проблем. 

Кожна програма має власну мету і зміст, у ній виділено певні проблеми суспільства та зазначено шляхи й ресурси їх подолання. 

Метою програми є підвищення рівня транспортної безпеки України. Цілеспрямоване й послідовне забезпечення транспортної безпеки має ґрунтуватися на чіткому уявленні про особливості та перспективи розвитку українського суспільства з урахуванням як тенденцій еволюції світового співтовариства, так і національних інтересів, геополітичних, економічних та соціальних особливостей. Забезпечення транспортної безпеки полягає в об’єднанні зусиль суб’єктів розвитку транспортної галузі, ефективній взаємодії державних органів, міждержавних об’єднань, громадських об’єднань та організацій задля формування та реалізації цілеспрямованих спільних дій усіх зацікавлених сторін у форматі соціального діалогу. Програма має вирішувати питання формування, підтримки сприятливих умов для відтворення єдиної транспортної системи держави, створення загального комунікативного простору держави, реалізації її транзитного потенціалу, інтеграції до світової та європейської транспортної системи, гарантування реалізації потреб громадян і держави в переміщенні, безпечної експлуатації транспортних засобів та інфраструктури, задоволення соціальних та економічних потреб у переміщенні. У такий спосіб вона забезпечує розширення інституційних та організаційних можливостей держави у подоланні проблем транспортного забезпечення та формування комунікаційного простору держави. 

Найважливішими ціннісними орієнтирами Цільової програми є створення передумов для виконання основних завдань транспортної безпеки: 

– формування єдиної транспортної системи, ідеології розвитку системи забезпечення транспортної безпеки держави; 

– розроблення національної стратегії транспортної безпеки відповідно до пріоритетів розвитку суспільства та європейських стандартів, її програмне забезпечення;

– розбудова єдиної транспортної системи України та системи забезпечення транспортної безпеки держави, орієнтування їх відповідно до потреб соціально-економіч​ного розвитку суспільства, гарантування прав і свобод громадянина, свободи вибору професійної діяльності та місця проживання особи та доступу громадян до соціальних благ;

– створення умов для розвитку соціального партнерства, сприяння соціальному діалогу всіх суб’єктів системи забезпечення транспортної безпеки; 

– створення умов для транспортного забезпечення зовнішньоекономічної діяльності підприємств України;

– створення умов для оборони країни та можливості використання транспортної системи під час надзвичайних подій;

– створення умов для реалізації транзитного потенціалу України;

– сприяння професійній соціалізації людей, інтеграції до професійних та культурних спільнот, створення інфраструктури для соціальної адаптації, всебічного розвитку особистості.

Робота над програмою починається з виділення проблем, що виникають. Проблеми системи забезпечення транспортної безпеки України багатогранні та походять від особливостей функціонування транспортного комплексу. Якість транспортних послуг, ефективність використання транспорту під час створення та розподілу матеріальних цінностей, наявність розвинутої інфраструктури, що забезпечує доступ до ринків сировини, виробництва, споживання та робочої сили, можливість отримання компенсацій за користування транзитними коридорами, недопущення або мінімізація ризиків використання транспорту з метою вчинення злочинів, як економічних, так і кримінальних, включаючи терористичні акти, зменшення екологічного навантаження транспортного комплексу на навколишнє середовище, зменшення кількості загиблих у результаті транспортних пригод, залежить від формування адекватної вимогам часу системи забезпечення транспортної безпеки. Забезпечення транспортної безпеки можемо розглядати як інструмент досягнення функціональної спроможності транспортного потенціалу країни.

Система забезпечення транспортної безпеки України характеризується значними проблемами, зумовленими як економічними реформами та реформами в соціогуманітарній сфері, так і певними помилками та прорахунками під час реалізації державного регулювання транспортної системи. Слід зазначити, що в Україні до цього часу немає національної концепції та програми забезпечення транспортної безпеки. Нерозвиненим залишається нормативно-правове забезпечення транспортної безпеки, не визначено орієнтири для міжнародного співробітництва в цій галузі. 

За умов глобалізації постає проблема спільної експлуатації транспортної інфраструктури України та безперешкодний доступ до інфраструктури інших країн, урахування прогресивного досвіду в управлінні транспортною галуззю, особливо лідерів світової економіки. Докладання зусиль у напрямі поглиблення європейської інтеграції спонукає будувати систему забезпечення транспортної безпеки відповідно до європейських стандартів. Така спрямованість задовольнятиме національні інтереси України лише тоді, коли супроводжуватиметься дбайливим ставленням держави до власних розробок і проектів, широким застосуванням програмно-цільового та функціонального підходів до їх підтримки, розвитку, використання і збереження. Нині проблеми, пов’язані із забезпеченням дедалі більшої відкритості Української Держави, нерозробленість засобів заохочення до інвестування в транспортну галузь призводить до деякої транспортної периферійності України, відмови від участі у привабливих транспортних проектах тощо. Актуальною є проблема подолання транспортної неоднорідності території України і забезпечення можливості користуватися соціальними благами. Особливо гостро постає питання в сільській місцевості у зв’язку з відсутністю доріг з твердим покриттям, у великих мегаполісах надмірна автомобілізація призводить до неможливості в години пік користуватись послугами швидкої допомоги, пожежних тощо.

Назріла нагальна потреба зміни управлінської парадигми у сфері державного управління забезпеченням транспортної безпеки, вироблення моделі стабільної, ефективної системи забезпечення транспортної безпеки, упровадження нових транспортних технологій. Серед проблем, які потребують невідкладного вирішення, постають насамперед такі:

– по-перше, невідповідність системи забезпечення транспортної безпеки вимогам трансформаційних процесів у країні й світі. Система транспортної безпеки держави не готова до роботи в динамічному середовищі з постійною зміною орієнтирів, цілей, виявлення та аналізу нових загроз і викликів. Майже не врахована робота на перспективу, насамперед з огляду на нездатність аналізувати, розробляти, відстоювати, реа​лізовувати, вчасно коригувати управлінські рішення, повною мірою відповідати за доручену справу. Робота зводиться до реагування на вже проявлені небезпеки та виконання формальностей, пов’язаних з ліцензуванням;

– по-друге, недосконалість законодавчої бази, яка чітко не розділяє процеси прийняття управлінських рішень і контролю за їх виконанням, не надає управлінським процесам в системі забезпечення транспортної безпеки правової обґрунтованості, врегульованості та захищеності, не враховує європейський і світовий досвід управління у створенні системи забезпечення транспортної безпеки;

– по-третє, відсутність стратегічного управління щодо підготовки кадрів у масштабах держави, яке передбачало б кваліфіковане прогнозування, планування, постійне оцінювання кадрової ситуації в країні. Необхідно впроваджувати системний підхід до управління всіма ланками кадрової сфери, починаючи від профорієнтації молоді, відбору, підготовки і закінчуючи технологіями професійного розвитку на робочому місці. Реалії сьогоденної системи – це підготовлені кадри, вимушені працювати за кордоном, особливо в морській, авіаційній галузях, відсутня система контролю за кваліфікацією та професійною придатністю кадрів, особливо маршрутні перевезення в містах;

– по-четверте, нерозвиненість транспортної системи, невпорядкованість, слабка функціональна визначеність транспортних структур, відсутність чіткого та продуманого орієнтованого на перспективу бачення ролі та місця кожного виду транспорту в єдиній транспортній системі держави призводить до неефективності, неузгодженості підходів у транспортному менеджменті на всіх рівнях. Замість співпраці отримуємо безсистемне та непривабливе транспортне середовище. Такий стан заважає активному розвитку багатьох видів економічної діяльності, самореалізації людей практично в усіх сферах суспільного життя. Забезпечення транспортної безпеки має спиратися на потужну єдину транспортну систему, сучасні транспортні технології в будівництві та експлуатації транспортної інфраструктури, безпечні й комфортні способи доставки пасажирів і вантажів, включаючи й за одним транспортним документом на декількох видах транспорту, високошвидкісні та інформатизовані канали транзиту й переробки вантажів, підготовку висококваліфікованих кадрів, розуміння пріоритетності розвитку транспортної галузі та формування системи транспортної безпеки;

– по-п’яте, недостатньо розвинуте транспортне середовище, що позначається на можливості доступу громадянина до соціальних благ, мобільності осіб з особливими потребами, якості транспортного забезпечення зовнішньоекономічної діяльності підприємств, реалізації конкурентних переваг, що випливають з вигідного географічного розташування в процесі реалізації транзитного потенціалу;
– по-шосте, недостатнє застосування наукових підходів, результатів наукових досліджень під час забезпечення транспортної безпеки. Сфера наукового знання дуже динамічна, тому наукове обґрунтування має бути постійним, невід’ємним процесом державного управління, зокрема у сфері функціонування системи забезпечення транспортної безпеки.

Висновки з даного дослідження і перспективи подальших розвідок у даному напрямку. Під час розробки засобів реалізації програми забезпечення транспортної безпеки ми враховуємо те, що вона має задовольняти загальносуспільні потреби. Програма містить не тільки план дій для державного сектора, але й певні регуляторні дії щодо приватного та громадського секторів. Міра втручання держави в діяльність суб’єктів приватного і громадського секторів базується на принципах соціального партнерства та відповідає характеристикам: власність зобов’язує та “хто користується, той і платить” (окрім гарантованого державою соціального мінімуму), законодавчо визначається державою та контролюється громадськістю.
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