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РОЛЬ МИТНОГО РЕГУЛЮВАННЯ В ПРОЦЕСІ РЕАЛІЗАЦІЇ ЗОВНІШНЬОЕКОНОМІЧНОЇ ПОЛІТИКИ ДЕРЖАВИ

Розглянуто роль і завдання митного регулювання та його здатність впливати на динаміку і структуру зовнішньоторговельних потоків. Визначено, що посилення ролі митного регулювання сприяє збалансованості зовнішньоторговельного обороту та наповненню державного бюджету, стимулює розширення експорту товарів і підвищення конкурентоспроможності національного виробництва.
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The paper considers the role and tasks of customs and tariff regulation, and its ability to influence the dynamics and structure of foreign trade flows. It’s determined that strengthening the role of customs and tariff regulation helps to balance the foreign trade turnover and filling the state budget, stimulating expansion of exports and competitiveness of national production.
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Постановка проблеми (постановка проблеми у загальному вигляді та її зв’язок з важливими науковими чи практичними завданнями). Першим інструментом національної зовнішньоекономічної політики України завжди було й залишається митне регулювання, яке є скоординованою діяльністю органів держави щодо застосування мит і митних процедур під час перетину товаром митного кордону. З розвитком промисловості й зовнішньої торгівлі, поглибленням міжнародного поділу праці та активізацією виробничо-технологічних зв’язків у рамках транснаціональних корпорацій функції митного регулювання розширювалися і змінювалося їх значення.

Незважаючи на значне зменшення середнього рівня митного оподаткування більшістю країн світу і спрощення митних процедур, митно-тарифні заходи продовжують впливати на динаміку і структуру зовнішньоторговельних потоків. Ступінь “жорсткості” цього регулювання змінюється від країни до країни, оскільки залежить від рівня економічного розвитку, торгової політики, національних пріоритетів та інших чинників. У сучасних умовах більшість розвинених країн здійснюють політику помірного протекціонізму, в певних пропорціях поєднуючи  елементи політики свободи торгівлі та протекціонізму.
Аналіз останніх досліджень і публікацій (аналіз останніх досліджень і публікацій, в яких започатковано розв’язання даної проблеми і на які спирається автор, виділення не вирішених раніше частин загальної проблеми, котрим присвячується означена стаття). Проблемам державного управління процесами регулювання митних відносин присвячено багато праць, в яких викладено результати дослідження й механізми регулювання економічних відносин. Провідні дослідники названих напрямків: О. Борисенко, Ю. Дьомін, І. Дюмулен, О. Гребельник, М. Каленський, П. Пашко, Л. Пісьмаченко, С. Халіпов. Проте в умовах вибору інтеграційного вектора митна політика держави має бути гнучкою і спрямованою на захист економічних інтересів держави. Тому наукове обґрунтування основних її положень потребує постійної прискіпливої уваги дослідників. 
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Мета статті (формулювання цілей статті (постановка завдання). Виходячи з недосконалості системи управління якістю процесів митного регулювання, слід сказати про необхідність уточнення ролі митного регулювання в контексті сприяння гармонізації митної співпраці в зовнішньоекономічній діяльності. 

Виклад основного матеріалу (виклад основного матеріалу дослідження з повним обґрунтуванням отриманих наукових результатів). В основі державного митного регулювання лежить митний тариф, що являє собою систематизований перелік товарів, які обкладаються митом – обов’язковим внеском, що стягується митними органами при перетині кордону. Встановлені в митному тарифі мита є найважливішим засобом економічного впливу на обсяг і структуру зовнішньоторговельного обороту через механізм цін.

Мито – традиційний (застосовується як інструмент зовнішньоторговельної політики з початку XVIII ст.), загальновизнаний і законний, відповідно до правил СОТ, засіб управління зовнішньоторговельними потоками [1].

При всьому різноманітті сучасних засобів державного регулювання зовнішньоекономічної діяльності (їх налічується більше тисячі) митним заходам належить особлива роль з таких причин: 1) митні тарифи застосовують, за невеликим винятком, усі країни – учасниці міжнародного обміну, 2) імпортний митний тариф – це єдиний засіб регулювання, що охоплює всю товарну номенклатуру, тоді як інші інструменти орієнтовані на регулювання ввезення лише окремих груп товарів, 3) мито є найбільш прозорим видом торговельних обмежень; 4) використання і зміна ставок мит у митному тарифі дозволяє регулювати надходження в країну іноземних товарів залежно від рівня конкурентоспроможності відповідних вітчизняних товарів, міркувань економічної безпеки та соціальної стабільності, стану бюджету і платіжного балансу та інших обставин [2]. Тим самим митний тариф дає змогу  країнам з різними соціально-економічними умовами взаємодіяти через торгівлю.

Зміни в механізм застосування митного тарифу можуть вносити митні процедури залежно від особливостей їх здійснення. Тривалі терміни й ускладнена процедура митного оформлення, необгрунтовані формальності, які не впливають на величину сплаченого мита, можуть створювати штучні додаткові бар’єри на шляху міжнародного руху товарів [3].

Більшість країн світу як основний інструмент регулювання зовнішньоторговельної діяльності використовує імпортний тариф. Експортні мита застосовує обмежена кількість країн у фіскальних цілях або як інструмент обмеження експорту щодо невеликого переліку та переважно сировинних товарів. Транзитні мита зустрічаються вкрай рідко, оскільки універсальним для міжнародної торгівлі є принцип свободи транзиту.

Митне регулювання впливає на розвиток міжнародної торгівлі та рух інвестиційних потоків за такими основними напрямами.

По-перше, захищає вітчизняні виробництва шляхом подорожчання ввезених товарів від надмірної або небажаної іноземної конкуренції на внутрішньому ринку. Стягуючи мита при імпорті, що є різновидом оподаткування, держава нейтралізує переваги іноземних фірм, знижуючи цінову конкурентоспроможність товарів, що ввозяться.

Мотивами застосування більш високих ставок мита можуть служити зміцнення національної безпеки (наприклад, продовольчої) з урахуванням потреби мати на території країни необхідний мінімум вироблених товарів на випадок виникнення надзвичайних ситуацій; підтримка певної галузі, яка має стратегічне значення або важлива з міркувань престижу країни; підтримка зайнятості; сприяння структурному реформуванню національної економіки, успішному становленню нових галузей [4].

У сучасних умовах галузі та підприємства, які потребують захисту від небажаної іноземної конкуренції, існують як у розвинених країнах, так і в країнах, що розвиваються. Практично всі нові індустріальні країни Азії та Латинської Америки в період становлення виробництва та освоєння ними внутрішнього ринку захищали останній високими тарифними бар’єрами для підвищення конкурентоспроможності та пристосування національного виробництва до більш високих вимог світового ринку. Наприклад, наприкінці 1980-х – на початку 1990-х рр. середньоарифметичні значення тарифу за деякими групами виробів становили в Індії (1990) 84,1 %, Китаї (1992) – 44,9, Бразилії (1991) – 26,3 % [5].

Якщо розмір мит не заборонний (настільки великий, що ввезення товарів стає практично неможливим), а економічно обґрунтований, то в цьому випадку зрівнюються цінові умови конкуренції для іноземних та вітчизняних постачальників. Зарубіжні фірми не позбавляються можливості вести конкурентну боротьбу з місцевими підприємствами, але позиції їх товарів у сфері цінової конкуренції погіршуються. Тим самим тарифи створюють оптимальне конкурентне середовище на внутрішньому ринку, сприяють підвищенню якості та зниженню цін на продукцію вітчизняних товаровиробників.

По-друге, митне регулювання стимулює розширення експорту товарів і підвищення конкурентоспроможності національного виробництва. Це відбувається в тому випадку, коли держава за допомогою одностороннього зниження або скасування мит на ввезену сировину, матеріали чи обладнання, комплектуючі вироби, не вироблені в країні, сприяє вітчизняним підприємствам у випуску більш конкурентоспроможної продукції, призначеної для реалізації за кордоном.

По-третє, служить засобом залучення іноземного капіталу в обробні галузі промисловості, що особливо актуально для країн з ринками, які розвиваються. При збереженні відносно високих мит або їх збільшенні на готову продукцію тих галузей обробної промисловості, де ціни визначають її конкурентоспроможність, можна стимулювати зацікавленість іноземних підприємців у створенні відповідних виробництв на території країни, особливо якщо вона має місткий внутрішній ринок.

По-четверте, митне регулювання сприяє формуванню транскордонних виробничо-технологічних зв’язків, розвитку міжнародної спеціалізації та кооперування виробництва, що, як відомо, є основою реального інтегрування народногосподарських комплексів різних країн. Шляхом установлення знижених або нульових ставок мит на готові вироби та/або комплектуючі компоненти (наприклад, для автотранспортних засобів) країни регулюють масштаби і темп втягування різних секторів своєї економіки у світогосподарські зв’язки.

По-п’яте, використовується в багатьох країнах як інструмент впливу на економічну політику іншої держави-партнера для отримання тарифних поступок (на основі взаємності), поліпшення умов доступу для національних експортерів, для протидії дискримінаційним заходам, тобто виконує торгово-політичну функцію. Мита стали основним торговельно-політичним інструментом утворення торгово-економічних об’єднань, які формуються на дво- і багатосторонній основі.

Зі зниженням митного протекціонізму та підвищенням частки безмитно ввезених товарів у загальному обсязі імпорту значення торгово-політичної функції митного тарифу для основних країн – учасниць міжнародної торгівлі зменшувалося. Проте за деякими напрямами, наприклад у торгівлі продовольчими товарами між розвиненими країнами і країнами, що розвиваються, ця функція зберігає свою важливу роль.

По-шосте, митне регулювання стимулює розвиток інтеграційних процесів між державами, що мають розвинену ринкову економіку, високий рівень індустріалізації й диверсифікації виробництва шляхом поліпшення умов для товарообміну країн – учасниць регіональних об’єднань. Позитивний ефект від утворення великого, вільного від прикордонних бар’єрів ринку товарів полягає в можливості отримання більшого прибутку за рахунок масштабів виробництва й динамічного зростання взаємної торгівлі партнерів в інтеграційних угрупованнях.

Митне регулювання є одним з основних загальновизнаних засобів реалізації державної економічної політики, інструментом виконання внутрішніх завдань [4]. Диференціюючи ставки імпортних (експортних) мит, держава реалізує пріоритети економічної політики. За допомогою тарифного регулювання проводиться, наприклад, модернізація і реконструкція основних галузей економіки, раціоналізація товарної структури експорту та імпорту, насичується внутрішній ринок, урівноважується торговий і платіжний баланс, забезпечуються рівні умови конкуренції тощо. Це досягається шляхом збільшення імпортних ставок (наприклад, на предмети розкоші) або зменшення їх (на високотехнологічне обладнання), а також надання пільгового режиму в порівнянні з національним (у вільних економічних зонах).

Стягуючи мито при експорті, держава стримує вивезення з країни тих товарів, на які не задовольняється попит власних споживачів, або запобігає небажаному експорту товарів, внутрішні ціни на які нижчі світових.

До важливих функцій митно-тарифного регулювання належить фіскальна: стягнута сума мита йде на поповнення державного бюджету і в ряді країн слугує важливим джерелом бюджетних доходів. Податок на імпорт або експорт, яким є мито, організаційно легше зібрати, ніж багато інших видів податків, оскільки в більшості країн він повинен сплачуватися в момент фізичного перетинання товаром митного кордону держави.

У розвинених країнах, де існують інші великі джерела доходів, фіскальна функція митних тарифів відійшла на другий план (митні збори, як правило, становлять лише кілька відсотків у загальній сумі бюджетних доходів). У країнах, що розвиваються, роль митного оподаткування в дохідній частині держбюджету важливіша, хоча в міру переходу на більш високі щаблі економічного розвитку спостерігається тенденція до її зменшення. Для ряду найменш розвинених країн і України ця функція зберігає важливе значення. 

Митні тарифи, як правило, формуються в результаті політичного компромісу між інтересами виробників, споживачів, прихильників протекціонізму й вільної торгівлі всередині країни та з урахуванням торгово-політичних інтересів іноземних держав – торговельних партнерів.

У всіх країнах періодично відбувається перегляд митних тарифів під впливом структурних зрушень в економіці і торгівлі, а також у зв’язку з мінливими цілями та пріоритетами національної економічної політики [6, 23]. Як правило, ставки митних тарифів зростають у період погіршення економічної кон’юнктури, особливо в роки криз, і знижуються в періоди зростання ділової активності. В умовах інтенсивного розвитку міжнародних виробничих зв’язків на еволюцію тарифів (у бік їх зменшення) великий вплив мають зовнішньоекономічні інтереси транснаціональних компаній.

Порівняно частий перегляд митних ставок, який відбувається у формі заміни митного тарифу або внесення змін до чинного тарифу, є особливістю митної політики багатьох країн, що розвиваються, в тому числі України.

Тариф застосовується з різною метою. За допомогою митного регулювання можна виконувати протекціоністські та/або фіскальні завдання, заохочувати розвиток одних галузей і стримувати розвиток інших, забезпечувати внутрішню та зовнішню рівновагу тощо. Суперечливі інтереси учасників розробки митного тарифу: вітчизняні виробники зацікавлені в максимальних ставках ввізних мит на свою продукцію, споживачі такої продукції, навпаки, – в мінімальних.

З урахуванням багатьох функцій тарифів, а також суспільних інтересів, які впливають на митні ставки, кожне рішення про їх підвищення або зниження, встановлення або скасування потребує обережного і зваженого підходу, всебічного аналізу можливих економічних та соціальних наслідків для знаходження оптимального рівня [3, 286]. Застосування завищеного мита, особливо протягом тривалого часу, може перекрити імпорт, створити кращі умови для діяльності національних підприємців, дозволить їм отримувати надмірні прибутки за рахунок підвищення цін, послабить стимули для впровадження інновацій і в остаточному підсумку призведе до зниження конкурентоспроможності їх продукції на зовнішніх ринках. Високе мито також може збільшити ціни по всьому ланцюгу використання товарів і, відповідно, фінансове навантаження на споживача. Ще один негативний ефект наявності високих ставок – провокування митних порушень (маніпулювання номенклатурою товарів, заниження митної вартості, контрабанда) з метою мінімізації митних платежів, стимулювання корупції [2, 521]. Занижене мито може призвести до витіснення аналогічні продукції з внутрішнього ринку, далі до банкрутства вітчизняних підприємств, що загострить соціальну ситуацію.

Також існує проблема визначення оптимального балансу між суперечливими інтересами виробників і споживачів з питань підвищення або зниження митних зборів за конкретними групами товарів, наприклад між виробниками чорних металів та їх споживачами. Надання захисту певній галузі знижує конкурентоспроможність інших, пов’язаних із цією галуззю виробництв.

У всіх випадках підвищення мита розкручує спіраль збільшення цін на аналогічні й суміжні товари на внутрішньому ринку. При цьому головний тягар лягає найчастіше на кінцевих споживачів товару, які змушені купувати як імпортні, так і конкуруючі місцеві товари за вищими цінами (або відмовитися від покупки). У результаті частина доходів споживачів перерозподіляється на користь виробників і державного бюджету. З макроекономічного погляду збільшення витрат споживачів на придбання товарів розглядається як втрата суспільства в цілому.

Емпірично доведено, що втрати споживачів майже завжди перевищують будь-які переваги виробників, які вони отримають у результаті підвищення мита. За експертними розрахунками, втрати споживачів від загального підвищення внутрішніх цін внаслідок підвищення митних ставок у розвинених країнах у 4–5 разів перевищують прямі суми митних зборів [7].

Митне регулювання може ефективно виконувати свої функції тільки за належної організації митної справи, застосування передових технологій митного оформлення, достовірного статистичного обліку товарів, що ввозяться, та їх митного контролю, спрямованого на забезпечення сплати належних платежів, боротьбу з контрабандою і ввезенням на внутрішній ринок неякісної та фальсифікованої продукції. Надмірно складна система митного адміністрування дає широкий простір для прийняття суб’єктивних рішень і корупції в митних органах, формує сприятливий ґрунт для зловживань і перекладає значні трансакційні витрати на споживача.

Висновки з даного дослідження і перспективи подальших розвідок у даному напрямку. Проведений аналіз дав змогу розкрити значення митної політики для розвитку національної економіки. Незважаючи на інтенсивний розвиток економіки, відбувається лібералізація механізму її регулювання, істотний вплив процесів глобалізації, зокрема у зв’язку зі збільшенням масштабів і зміною структури товарообігу, поширенням багатосторонніх преференційних торговельних угод, що сприяє тінізації економічної діяльності. Тому вдосконалення основних положень митної політики в напрямі посилення боротьби з економічними порушеннями буде предметом подальших наукових досліджень. 
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