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У статті досліджено перспективні напрямки розширення та поглиблення взаємодії митних органів держав на основі положень проекту Міжнародної конвенції про взаємодопомогу в митних справах від 27 червня 2003 р., визначено необхідні заходи для їх реалізації.

В статье исследованы перспективные направления расширения и углубления взаимодействия таможенных органов государств на основе положений проекта Международной конвенции о взаимопомощи по таможенным делам от 27 июня 2003 г., определены необходимые меры для их реализации. 

In the article investigates the perspective directions of expansion and deepening of the custom organs co-operation of of the states on the basis of International convention on mutual administrative assistance in Customs matters (June, 27, 2003). Necessary measures are determined for their realization. 
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Вступ. Характерною ознакою розвитку митної справи в Україні, в останні роки реформування національної митної системи, є активне запровадження в діяльність Державної митної служби України визнаних у міжнародних митних відносинах норм і стандартів. Застосовуються новітні інформаційні технології, вдосконалюються системи класифікації та кодування товарів, митних режимів, спрощення та гармонізації митних формальностей тощо. Водночас майже не змінюється участь національних митних органів у взаємодії з митними органами іноземних держав, а також з міжнародними організаціями з питань, пов’язаних з провадженням у справах про контрабанду та порушення митних правил. Натомість до основних завдань, які покладені на митні органи України, належить захист економічних інтересів України, забезпечення виконання зобов’язань, передбачених міжнародними договорами України з питань митної справи, боротьба з контрабандою та порушеннями митних правил і розвиток міжнародного співробітництва в галузі митної справи. Отже, оновлення механізму взаємодії митних органів України з митними органами іноземних держав, а також з міжнародними організаціями з питань, пов’язаних з провадженням у справах про контрабанду та порушення митних правил, повинно стати важливим напрямком реформування митної системи України з урахуванням визнаних у міжнародних митних відносинах норм і стандартів.
Досліджувались різноманітні проблеми митного регулювання взагалі та боротьби з контрабандою і порушеннями митних правил зокрема, однак питанням надання/отримання митними органами України взаємодопомоги в митних справах уваги майже не приділялось. Висвітленню окремих аспектів надання взаємодопомоги митними органами різних держав у рамках своїх праць приділяли увагу: В. В. Ілясов, М. Люкс, С. І. Мкртумян, К. К. Санд-
ровський, А. Федьків, О. Філіповська, В. Г. Храбсков та ін.
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Постановка завдання. На основі аналізу наявних праць вітчизняних та закордонних учених і практичних працівників митних органів у галузі адміністративного права, актів національного законодавства України з питань митної справи та міжнародно-правових актів визначити перспективні напрямки вдосконалення взаємодії митних органів України з митними органами іноземних держав, а також з міжнародними організаціями з питань, пов’язаних з провадженням у справах про контрабанду та порушення митних правил на основі положень Міжнародної конвенції про взаємодопомогу в митних справах від 27 червня 2003 р.
Результати дослідження. Відповідно до положень Митного кодексу України передбачено таке: “взаємодія митних органів України з митними та іншими уповноваженими органами іноземних держав, а також з міжнародними організаціями з питань, пов’язаних з провадженням у справах про контрабанду та порушення митних правил, здійснюється митними органами України в порядку, передбаченому міжнародними договорами України, укладеними в установленому законом порядку” (ст. 39); “якщо міжнародним договором України, укладеним в установленому законом порядку, встановлено інші правила, ніж ті, що передбачені цим Кодексом, то застосовуються правила міжнародного договору” (ч. 2 ст. 7) [1]. 

Хоча міжнародним договорам і приділено важливе місце в системі законодавства України з питань митної справи, але реалізація їх положень як на внутрішньодержавному, так і міждержавному рівнях не завжди достатньо ефективна. Розв’язанню даної проблеми не приділялось достатньої уваги, адже міжнародні договори України, укладені в установленому законом порядку, тривалий час не розглядались як можливі джерела митно-правового регулювання порівняно з іншими актами законодавства України з питань митної справи. 

На наш погляд, такий підхід до використання положень міжнародних договорів у внутрішньодержавному митно-правовому регулюванні помилковий, адже, як зазначав К. К. Санд-
ровський, “міжнародні договори як основні джерела сучасного міжнародного митного права, з одного боку, покликані “уловлювати” потреби митної практики, а з іншого – визначати (особливо це стосується універсальних договорів) шляхи подальшого розвитку митної справи, встановлюючи прийнятні для держав міжнародні стандарти в даній галузі” [2, 179].

Нині договірно-правова база з питань взаємодії митних органів України складається майже зі 100 міждержавних, міжурядових і міжвідомчих угод та протоколів, їх кількість з кожним роком збільшується. 

Основний масив цих міжнародних договорів має двосторонній характер, а їх зміст побудовано на основі рекомендованих Міжнародною конвенцією про взаємну адміністративну допомогу у відверненні, розслідуванні та припиненні порушень митного законодавства від 9 червня 1977 р. (далі – Конвенція Найробі) стандартів взаємодії митних органів різних держав [3].

Визнаючи необхідність поглиблення взаємодії між митними службами держав та підвищення ефективності надання взаємної адміністративної допомоги, 27 червня 2003 р. Всесвітньою митною організацією (далі – ВМО) відкрито для підписання (приєднання) Міжнародну конвенцію про взаємодопомогу в митних справах, яка ще відома під неофіційною назвою – Йоганнесбурзька конвенція [4]. Хоча вона ще не набула чинності, окремі її положення вже використовуються державами – членами ВМО під час налагодження двосторонньої взаємодії з питань, пов’язаних з провадженням у справах про контрабанду та порушення митних правил.

До речі, у 2005 р. Державна митна служба України (далі – ДМСУ) проводила моніторинг процесу набуття чинності Йоганнесбурзькою конвенцією з метою подальшого проведення внутрішньодержавних процедур, необхідних для приєднання України до неї [5], але станом на вересень 2010 р. жодних офіційних дій стосовно даної Конвенції так і не вчинила.

Отже, розглянемо запропоновані Міжнародною конвенцією про взаємодопомогу в митних справах від 27 червня 2003 р. новації у сфері взаємодії між митними службами держав, що розроблені з урахуванням положень Конвенції Найробі та Конвенції Організації Об’єднаних Націй проти транснаціональної організованої злочинності від 15 листопада 2000 р.

Відповідно до положень Конвенції Найробі надання взаємодопомоги у боротьбі з контрабандою та порушеннями митних правил може здійснюватися шляхом надсилання запитів митними органами держав для отримання потрібної інформації чи допомоги в розслідуванні справ про порушення митних правил, або інформування цих служб про можливі правопорушення на території відповідних держав. 

Митні органи України щодо цієї діяльності керуються наказом ДМСУ “Про затвердження Порядку направлення запитів Державної митної служби України до митних служб іноземних держав або їх інформування” від 6 липня 2005 р. № 639. Так, у 2009 р., за результатами співпраці та обміну інформацією з митними органами зарубіжних країн, митними органами України заведено 451 справу про порушення митних правил на суму 135,7 млн грн та порушено 66 кримінальних справ на загальну суму більше 231,6 млн грн [6].

Розвитку відносин пов’язаних із наданням та використанням інформації як на основі запитів між зацікавленими митними службами, так і за власною ініціативою, і приділяється основна увага в тексті Йоганнесбурзької конвенції. Остання складається з преамбули і тринадцяти глав, які містять 54 статті.

Запити на допомогу пропонується надсилати не лише в письмовому, а й в електронному вигляді та супроводжувати будь-якою інформацією, що вважається корисною для виконання таких запитів. Служба, яка надає допомогу, може вимагати письмового підтвердження електронної версії запитів. За певних обставин запити можуть бути зроблені усно. Такі запити якнайскоріше підтверджуються письмово або, якщо це прийнятно для служб, які надають запит та отримують допомогу, за допомогою електронних засобів зв’язку. Запити готуються на зрозумілій для зацікавлених служб мові. Будь-який документ, що супроводжує такий запит, перекладається за потреби на взаємоприйнятну мову. Служба, яка надає допомогу, в будь-якому разі приймає запит на допомогу та супровідні документи на одній з офіційних мов, яка визначається ВМО.

До змісту запиту пропонується включати такі відомості: 1) назву служби, яка отримує допомогу; 2) питання, які планується вирішити на основі допомоги, що замовляється, причини подання запиту; 3) короткий опис справи, яка розглядається, юридичні та організаційні положення, що застосовуються; 4) якщо відомо, прізвища та адреси осіб, яких цей запит стосується; 5) посилання на можливі підстави відмови у наданні допомоги; 6) інфор-
мація стосовно процедур, які служба, що отримує допомогу, здійснювала або робила спробу здійснити, а також уточнення мети отримання спеціальної інформації.

У випадках, що можуть потягти за собою можливість завдання значної шкоди економіці, охороні здоров’я, суспільній безпеці, включаючи безпеку мережі каналів міжнародної торгівлі, або іншим життєвим інтересам будь-якої Договірної Сторони, за можливості, допомога надається без затримки, за власною ініціативою.

Договірні Сторони Йоганнесбурзької конвенції можуть домовитись про обмін будь-якою інформацією на автоматизованій основі, за умови гарантування конфіденційності й захисту останньої. З цією метою на базі ВМО пропонується створити єдину автоматизовану інформаційну систему, а кожній Договірній Стороні призначити компетентний орган у митній службі, який на національному рівні відповідатиме за правильну експлуатацію центральної автоматизованої інформаційної системи.

У центральній автоматизованій інформаційній системі пропонується розміщувати як інформацію загального характеру (дані про товари, засоби транспорту, маршрути переміщення товарів тощо), так і інформацію щодо фізичних та юридичних осіб (дату і місце народження; національність; належність до кримінальних організацій; реєстраційний номер; місце реєстрації офісу; вид бізнесу тощо). Договірні Сторони несуть юридичну відповідальність, наскільки це можливо, за точність, поточний стан і законність інформації, яку внесено в центральну автоматизовану інформаційну систему.

Відповідальними за виконання всіх необхідних заходів із захисту центральної автоматизованої інформаційної системи виступають як Договірні Сторони Конвенції, так і Генеральний Секретар ВМО. До найголовніших цілей цих заходів включають таке: 1) запобі-
гання недозволеному доступу до обладнання, яке використовується для обробки інформації в системі; 2) запобігання недозволеному доступу до системи; 3) запобігання недозволеному входу, зчитуванню, копіюванню, правленню або видаленню будь-якої інформації в системі; 4) забезпечення можливості контролювати і встановлювати, які компетентні органи влади та посадові особи ВМО мають доступ до центральної автоматизованої інформаційної системи і хто з призначених службовців і посадових осіб ВМО має доступ до інформації в системі; 5) забезпечення можливості контролювати і встановлювати, хто і яку інформацію вводить до системи, і здійснювати моніторинг запитів; 6) запобігання недозволеному зчитуванню, копіюванню, виправленню та видаленню інформації протягом передачі даних і транспортуванню носіїв даних. 

Договірні Сторони можуть заздалегідь визначити види органів, що мають право доступу до особистих даних, які вони постачають. 

На окрему увагу заслуговують положення Йоганнесбурзької конвенції щодо можливого залучення посадових осіб митної служби однієї Договірної Сторони до певних видів діяльності на території іншої. 

Перш за все, це стосується так званого “права переслідування” або “переслідування по гарячих слідах”. Останнє може виникати у відносинах між державами тоді, коли офіційні особи однієї Договірної Сторони, що переслідують на своїй території особу, яка підозрюється в діях, спрямованих на вчинення митного правопорушення, що може призвести до її екстрадиції, або підозрюється в участі у такому правопорушенні, можуть продовжувати це переслідування на території іншої договірної сторони, за умови подання попереднього запиту, отримання дозволу та виконання будь-яких інших умов Договірної Сторони, котра надає допомогу. При виникненні особливих негайних підстав, коли неможливо повідомити компетентні органи іншої Договірної Сторони до в’їзду на її територію або їх не можна залучити до активного переслідування, це переслідування може продовжуватися без попереднього дозволу. Тоді компетентні органи Договірної Сторони, на чиїй території це переслідування продовжується, негайно інформуються про перетин кордону та якнайскоріше подається на розгляд формальний запит на дозвіл з обґрунтуванням цього перетину кордону без попереднього дозволу. На запит офіційних осіб, що переслідують, компетентні органи Договірної Сторони, на чиїй території здійснюється переслідування, надають звинувачувальні матеріали щодо особи, яка переслідується, для того щоб встановити її ідентичність або затримати.

По-друге, йдеться про можливість здійснення посадовими особами митних служб держав – Договірних Сторін конвенції “нагляду по інший бік кордону”. Так, посадові особи однієї Договірної Сторони, які на своїй території здійснюють нагляд за особою, щодо якої є серйозні підстави вважати, що вона причетна до митного правопорушення, можуть продовжувати нагляд на території іншої Договірної Сторони, за умови подання попереднього запиту для отримання дозволу та виконання будь-яких інших умов, котрі може виставити Договірна Сторона, яка надає допомогу. При виникненні особливих негайних підстав, коли попередній дозвіл не може бути отриманий, нагляд за особою, яка переслідується, може продовжуватися за умови, що компетентні органи Договірної Сторони, на чиїй території продовжується переслідування, будуть негайно проінформовані про перетин кордону, а формальний запит для отримання дозволу з обґрунтуванням перетину кордону без поперед-
нього дозволу буде поданий на розгляд якнайскоріше.

По-третє, Договірна Сторона, яка надає допомогу, може дозволити посадовим особам Договірної Сторони, що отримує допомогу, проводити “таємне (приховане) розслідування” справ на її території щодо помилкової ідентифікації осіб з метою виявлення та з’ясування фактів щодо митного правопорушення, коли це важко зробити іншим шляхом. Задіяні в розслідуванні офіційні особи уповноважуються для збирання інформації та здійснення контактів з об’єктами розслідування або з іншими особами, які пов’язані з ними. Такі розслідування проводяться відповідно до чинного законодавства та процедур Договірної Сторони, на території якої це розслідування здійснюється.

По-четверте, Договірні Сторони Йоганнесбургзької конвенції можуть створювати “спільні групи для контролю та розслідування” з метою виявлення та відвернення особливих видів порушень митного законодавства, які потребують одночасної та координованої роботи. Такі групи діють відповідно до чинного законодавства та процедур Договірної Сторони, на території якої ця робота виконуватиметься.

Крім вищезазначених новацій текст Йоганнесбурзької конвенції містить й інші положення, спрямовані на поглиблення та розширення взаємодії між митними службами держав, які не можуть бути розглянуті в межах даної статті. 

На жаль, як власне сама Міжнародна конвенція про взаємодопомогу в митних справах від 27 червня 2003 р. через відсутність достатньої кількості ратифікаційних грамот ще не набула чинності, так і Україна донині не висловила офіційної згоди приєднатися до складу її Договірних Сторін, хоча використовує окремі положення останньої під час укладення двосторонніх угод з питань митної справи.

Підсумовуючи вищезазначене, можна окреслити подальші перспективні напрямки вдосконалення взаємодії митних органів держав: 1) обмін інформацією з питань, пов’яза-
них з провадженням у справах про контрабанду та порушення митних правил на автоматизованій основі, за умови створення на базі ВМО центральної автоматизованої інформаційної системи; 2) надсилання запитів на допомогу як у письмовому, так і в електронному вигляді, що суттєво зменшить втрату часу на отримання та опрацювання відповіді; 3) запро-
вадження поряд з обміном інформацією таких форм взаємодії митних органів держав: “право переслідування”, “нагляд по інший бік кордону”, “таємне (приховане) розслідування”, “спільні групи для контролю та розслідування”.

Таким чином, обов’язковою умовою оновлення існуючих стандартів взаємодії митних органів держав є набуття чинності Йоганнесбурзькою конвенцією, або визнання за її положеннями характеру міжнародного звичаю, тобто доказу загальної практики, визнаної правовою нормою. Для пришвидшення цього процесу необхідно проаналізувати здатність ДМСУ до співпраці з урахуванням описаних новацій та розробити план заходів з приєднання до даної Конвенції. 
Висновки. Необхідність приєднання нашої держави до Міжнародної конвенції про взаємодопомогу в митних справах від 27 червня 2003 р. можна пов’язати не лише з потребою вдосконалення відносин взаємодії національних митних органів з митними органами іноземних держав, а ще й із задекларованими зобов’язаннями стосовно імплементації на національному рівні положень Рамкових стандартів ВМО з безпеки та полегшення світової торгівлі від 23 червня 2005 р. 

Отже, подальше наукове дослідження відносин взаємодії між митними органами різних держав з питань, пов’язаних із провадженням у справах про контрабанду та порушення митних правил як взагалі, так і на основі положень Міжнародної конвенції про взаємодопомогу в митних справах від 27 червня 2003 р., актуальне і перспективне в інтересах усього міжнародного співтовариства та окремих держав. Результати таких досліджень можуть знайти своє відображення в наукових і навчальних публікаціях, а також у нормотворчій діяльності на внутрішньодержавному та міжнародному рівнях. 
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