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ДЕЯКІ ПИТАННЯ МИТНО-ТАРИФНОГО РЕГУЛЮВАННЯ 

У статті визначено правову сутність і зміст мита. Проаналізовано існуючі в науковій літературі визначення мита. Досліджено інститут митної вартості, розглянуто деякі проб-
леми митно-тарифного регулювання та запропоновано шляхи подолання проблем.

В статье определена правовая сущность и содержание пошлины. Проанализированы существующие в научной литературе определения пошлины. Исследован институт таможенной стоимости, рассмотрены некоторые проблемы таможенно-тарифного регулирования и предложены пути преодоления проблем.

In the article the legal nature and content of customs duty are determined. The scientific literature determinations of customs duty are analyzed. The institute of customs value is researched, some problems of customs tariff adjustment are considered, resolution methods of the problems are offered.
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Вступ. Приєднання України до Генеральної угоди з тарифів і торгівлі, вступ до Світової організації торгівлі та, як наслідок, активні інтеграційні процеси призводять до зростання значення заходів митно-тарифного регулювання національної політики. 

Курс на лібералізацію зовнішньоекономічної діяльності, зменшення податкового тягаря потребує вдосконалення підґрунтя для здійснення державними органами митно-тарифного регулювання, подальшої гармонізації податкового та митного національного законодавства з міжнародно-правовими нормами. Цілком зрозуміло, що обрані цілі передбачають трансформацію податкової системи та митної справи. 

Постановка завдання. Метою статті є з’ясування місця та значення мита в системі митно-тарифного регулювання зовнішньоекономічної діяльності, визначення його суті й особливостей, дослідження ролі митної вартості в реалізації митної політики, виявлення основних проблем визначення і декларування митної вартості, пошук напрямів удосконалення оцінки та контролю митної вартості в Україні.

Результати дослідження. Одними з найдійовіших інструментів забезпечення економічної безпеки держави, безперечно, виступають заходи митно-тарифного регулювання. Однак бажання швидкого входження нашої держави в міжнародні організації, зміни режиму оподаткування у зв’язку зі вступом України до Світової організації торгівлі, негативний вплив кризових явищ на внутрішню економіку країни призводить до того, що регулівний потенціал митно-тарифної політики зовнішньоекономічної діяльності не використовується належним чином. Вважаємо негативним і підвищення політичної ролі застосування заходів митно-тарифного регулювання. Наприклад, підвищення ставок мита, введення додаткових надбавок до нього може бути засобом економічного тиску на відповідні держави або створення режиму найбільшого сприяння з політичних мотивів.
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